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NOTICE AND ERRATA.

The classification of the works enumerated in the present

catalogue will be conveniently supplemented by the following ad-

ditional references under a few of the heads used in the catalogue

itself.

Appended are a number of errata, and particular attention is

requested to the corredtion for the description of Walton's Polyglot,

No. 771- This lacks only a portrait, and has the Lexicon, which
the note under the title wrongly describes as wanting. The other

corrections are of errors more excusable.

I. ADDITIONS TO THE CLASSIFICATION,

Abbotsford Club Publications. See also

2074 Hawes, Stephen. Conversyon of Swerers.

Americana. Under Canada. See also

59 Champlain, Samuel. Oeuvres.

62 Charlevoix, P. F. H. de. Voyage to North America.

64 History of New France.

150 Lescarbot, Marc. Histoire de la Nouvelle France.

255 Warburton, Eliot. Hochelaga.

256 Conquest of Canada.

Anglo-Saxon". See also

21x6 Hericher, Ed. Le. Glossaire, etc.

2792 Millar, John. Origin of Distindlion of Ranks.

3y^2 Historical View of English Government.



IV Notice and Errata.

2933 Palgrave, Sir F. History of Normandy and England.

2933 Savile, Sir H. Rerum Anglicarum Scriptores ; and same
woik under Nos. 3154 and 3155-

3642 Wi^ight, Thos. Biographia Britannica Literaria.

3645 The Celt, Roman, and Saxon.

Ballads. See also

1368 Collier, J. P. Broadside Black Letter and Old Ballads.

Bibliography. See also

2329 Jones, J. W. Facsimile of the Seven Ages of Man, from a
Block-print.

CliaUCer. See also

1934 Godwin, William. Life of Chaucer.

^935 Same, 2d edition.

1988 Guileville, Guil. de. Le Rommant des trois Pelerinaiges.
Interesting as furnishing the original of Chaucer's A.
B, C.

3471 Todd, Rev. H.J. Illustrations of the Lives and Writings of
Gower and Chaucer.

Drama. See also

2052 Halliwell,J. O. Jenkin of Wales : a droll performed about
1647.

2765 Massinger, Philip. Plays, with notes, etc., by W. Gifford.

French. Early Works, etc. See also

2276 Koenig, Wilhelm. Etude sur I'Authenticit^ des Poesies de
Clotilde de Surville.

Language. See also

1978 Grammatical and other Pieces.

2158 Hormannus {Sentences in English and Latin').

2428-2429 Latin Grammars. 1699 and 1724.

Law. See also 1908-1913, upon Gavelkind.



Notice and Errata. v

Liturgies. See also

1415 Daniel, H. A. Thesaurus Hymnologicus.

2102 Henry VIII. The Institution of a Christen Man, 1537.

2103 A Necessary Dodtrine and Erudition, 1543.

2S09 Mone, Franc. Jos. Hymni Latini Medii JEw\.

2887 The Ordynary of Crysten Men.

Romances of the Round Table. See also

3162-3164 Schultz, A. Works.

Shakespeariana. See also

1942 Gosson, Stephen. Plays Confuted, etc., 1581.

3. Corrections of Wrong Cross-References.

246 Cross-reference under " Tliomas, Isaiali," following tliis num-
ber, sliould be 1 143.

Cross-reference following " Adelung," under Anglo-Saxon
(page 27), should be 28S3.

284 Cross-Reference under " Apollonius of Tyre," following this

number, should be " Thorpe, 432."

368 Ci'oss-reference under "Jamieson," following this number,
should be 1949.

1698 Cross-reference under this number should be 3359.

1846 Cross-reference under this number should be 2891.

2249 Cross-reference under " Ken," following this number, should

be "Bowles, 1180."

2471 Cross-reference under this number should be 2550.

3119 Cross-reference following this number, under " Hippeau,"

should be " Vols. 3 and 4, No. 1828."

3. Works Numbered Twice.

85 and "86 are two works bound in one volume.

486 and 2915 are two numbers for same work.

831 and 842 are two works bound in same volume.



VI Notice and Errata.

1444 is the same work and same volume as No. 29 under 2662,
Maitland Club Publications.

261 1 should not be numbered.

2719 and 2853 are two numbers for same work.

4. Errors to be Corrected.

557 Should be 4 volumes.

723 Should be " Tiw : or, a View," etc.

771 Note should read: "the Lexicon is wanting the Portrait,"

only.

945 Should be " Askew."

1020 Should be " Sobolewski."

1293 Should be " Castilio."

1344 No. 45 includes two works and 3 volumes.

1371 Should be " twenty-five copies each."

1641 Cross-reference under Heywood should read "Johan, Tyb,
and Sir Jhan."

1706 For " and 5th livr." read " a 5th livr."

1988 Should read, " Wants title and table. First few leaves
mended."

2098 Should read " Frauncis Coldocke."

2520 " Bt d." should be erased in the imprint.

2712 For " caricatures" read " miniatures."

2759 Date should be " 1583."



CATALOGUE.

The cross-references in this catalogue usually refer to other works of the same class
being intended to help in showing the extent of each class in the collection, not to explain
single titles.

1 Abbotsford Club Publications (in part). 5 vols., viz. .

No. I. Ancient M}'steries, from the Digby MSS.
;
preserved in tlie Bodleian Library,

Oxford. 4°, cloth, uncut, Rdiiiburgh, 1837.

For Collier's supplement see No. 10 of series.

No. 10. Mind, Will, and Understanding; a Morality from the Macro MS. (supple-
ment to Ancient Mysteries.) 4", sewed, ituciit. Edinburgh, 1837.

No. 12. Arthour and Merlin ; a Metrical Romance. Now first edited from the
Auchinleck MS., by W. B. D. D. TurnbuU. Frontispiece. 4°, cloth, uncut. Edin-
burgh, 1838.

No. 18. Romances of Sir Guy of Wanviclt, and Rembrun his Son. Now first edited

from the Auchinleclc MS., by W. B. D. D. TurnbuU. Frontispiece. 4°, cloth, uncut.

Edinburgh, 1840.

No. 20. Legend of St. Katherine of Alexandria. Edited from a MS. in the Cot-

tdhian Library, by Rev. J. Morton. Vignette on Title-page. 4°, cloth, uncut. Lon-
don, 1841.

2 Adam, A. Roman Antiquities, with notes., etc., by Boyd.
Wood and steel engravings. Small 4°, cloth. London., 1845.

3 Addison, Lieut. Col. H. R. Paris Social ; Every-day Life in

the French Metropolis. Illustrations. 12°, cloth. London.,

1866.

4 Addison, Joseph. Works. Portrait and plates. Printed by
Baskerville. 4 vols., 4°, half Russia, uncut. Bir7ningham.,

1 761.
A fine copy, quite free from stains.

5 AgassTz, Eliz. C. and Alex'r. Seaside Studies. Marine animals

of Massachusetts Bay. Radiates. Large 8°, c/0^/2. Boston, iS6e^.

6 Agnel, fimile. De I'lnfluence du langage populaire sur la

forme de certains mots de la langue fran^aise. 8°, sewed.

Paris, 1870.

7 Agriculture, Rural Cyclopsedia, or a general Didtionary of:

edited by Rev. J. M.. Wilson. Illustrations. 4 vols. Large
8°, half morocco. Edinburgh, 1852.



6 Americana: American.

8 AiKEx, p. T. Lectures on the Constitutions of Great Britain

and the United States. i6°, cloth. London., 1842.

9 AiKiN, John, M.D. Lives of Jolin Selden and Archb. Usher
;

with notices of English Men of Letters. Portraits of Selden
and Usher. 8°, old calf. London., 1832.

10 Alcott, Dr. Wm. A. The Laws of Health. 8°, cloth.

Boston., i860.

11 Aldrich, Henry, D.D. A Reply to Two Discourses lately

printed at Oxford concerning the Adoration of our Blessed Saviour

in the H0I3' Eucharist. 4°, setved. Oxford, 1687.

See under Popery, 3006, for 31 vols, of tracts published at same time as above.

12 Alger, Wm. R. A Critical History of the Dodtrine of a

Future Life. Large 8°, cloth. Philadelphia, 1864.

13 Alison, Sir A. History of Europe, 1789-1815. 4 vols. 8°,

half calf. New Tork, 1842.

14 Atlas to History of Europe, by A. K. Johnston, with
Vocabulary of Military and Marine Terms. Obi. 4°, cloth.

Edinburgh, 1855.

15 Allan, George. Life of Sir Walter Scott, with Critical Notices
of his Writings. '&no, half b'd. Philadelphia, iSt,^.

16 Allen, John. Inquiry into the Rise and Growth of the Royal
Prerogative in England. New ed., by B. Thorpe. With an
Inquiry into the Life and Character of King Eadwig. Large' 8°,

cloth, itncut. London, 1849.

17 Almanack de Gotha, for the years 1860-76. 17 vols., cloth.

18 Almanac, National, and Annual Record for 1864. 12°, cloth.

Philadelphia.

Americana.

19 Adams, John. Works ; with Life, by C. F. Adams. Por-
traits. 10 vols. 8°, cloth. Boston, 1856.

20 Adams, Sam'l. Life and Public Services, by W. V. Wells.
Portraits. 3 vols. Large 8°, cloth, uncut. Boston, 1865.

21 Allen, Col. Ethan. Narrative of his Captivity. 8°, boards.
Burlington, 1846.

22 Allen, Wm., D.D. American Biographical and Historical
Dictionary. 8°, cloth. Boston, 1832.

23 American Naval Battles ; Battles fought by the Navy of
United States from 1794. Lllustrated. Post 8°, cloth. Con-
cord, 1848.



Americana: Bibliotheca. 7

Americanisms.
34 Vocabulary of words and phrases supposed peculiar to the

United States, to which is prefixed an essay on the present state
of the language in the U. S., byJohn Pickering. S°, half bound,
hoston., i8i6.

25 Glossary of words and phrases usually regarded as peculiar to
the United States, by John Russell Bartlett. 8°, doth. New
7'oi-k., 1S48.

26 ^ Same, 2d edition, greatly enlarged and improved. L.
8°, cloth. Boston, 1859-

27 Glossary of supposed Americanisms coUeded by Alfred L.
Elwyn, BI.D. 16°, cloth. Philadelphia, 1859.

28 Etude sur I'Anglais parl6 aux :6tats-Unis, par G. Barringer.
Post 8°, sewed. Paris, 1874.

This little pamphlet of 36 pages is from the " Actes de la Society Philologique "

bemg tome 3, No. 6.— Mars, 1874.

See below, Haldeman.

29 Andre, Major. Vindication of the Captors of, by Egbert Ben-
son. Reprint. 8°, sewed. New York, 1865.

30 _
Andrews, John. History of the War with America, France,

'Spain, and Holland; 1775-1783. Portraits, Maps, . and
Charts. 4 vols. Vost &°, old calf. London, Y'^'&t^-d.

31 Arnold, Benedict. Proceedings of Court-Martial, Raritan,
N. J., June 1st, 1779, for the trial of Major-Gen. Arnold. Re-
printed, with introduction, notes, etc. Portrait. Large 8°,

scxved. New York, 1865.

32 Arnold, S. G. History of Rhode Island, 1636-1790. Map.
2 vols. 8°, cloth. New York, i860.

33 Balci-i, T. Les Fran^ais en Amerique pendant la Guerre de
rindependance, 1777-1783. Map. 8°, sewed. Paris, 1872.

34 Bancroft, G. History of the United States. Original edi-

tion. Plates. 10 vols. 8°, cloth. Boston, 1843-74.

35 Bartlett, J. R. Literature of the Rebellion. A Catalogue

of Books and Pamphlets relating to the Civil War, etc. Large
8°, sewed. Boston, 1866.

36 Bemis, G. Precedents of American Neutrality, in reply to Sir

R. Palmer. 8°, sewed. Boston, 1864.

Bibliotheca Americana. See below under Bibliography,

Catalogues, Nos. 933-942.



8 Americana: Christie.

37 Bishop, J. L... History of American Manufacjtures. 2 vols.

8°, cloth. Philadelphia., 1864.

38 Bishop, S. G. An Eulogium on Gen. Washington : delivered

Feb. 22d, 1800. Large 8°, sewed. Roxbury., 1866.

One of 60 copies of this size printed. ,

39 Bleeker, Capt. Leonard. Order Book, in the expedition under
Gen. James Clinton against the Indian settlements of Western
New York in 1779. 4°, sewed. New York., 1865.

40 BoTTA, C. History of the War of Independence of the U. S.

Trans, by Otis. Portraits. 2, vols. 8°, sheep. Cooperstown,

1845.

41 Bradford, William. History of Plymouth Plantation. Now-
first printed from the original manuscript. 8°, cloth. Boston.,

1856.

43 Brainerd, Rev. D. Life, from his Diary and private writings,

by Rev. J. Edwards. Post 8°, calf. Edinburgh, 1765.

43 Brodhead, y. History of New York. First Period. 1609-
1664. Map. '

8°, cloth. New Tork, 1853.

44 Browne, D. J. The Trees of America
;
pidtorially and botani-

cally delineated, etc. Illustrated. ' Large 8°, cloth. New
Tork, 1 85 1.

45 Buckingham, J. T. Specimens of Newspaper Literature ; with
Personal Memoirs, Anecdotes, and Reminiscences. Portraits.
3 vols. 8°, cloth. Boston, 1850.

46 Bury, Viscount. Exodus of the Western Nations. 2 vols.

8°, cloth, U7tcut. London, 1865.

47 Byfield, Nath. An Account of the Late Revolution in New
England. Reprint. 4°, sewed. New Tork, 1865.

48 Cabot, Sebastian. Memoir, with a review of the history of
Maritime Discovery. Illustrated by documents from the rolls,

now first published., 2d ed. %°, cloth. London, i&t,2.

49 Cairnes, J. E. The Slave Power, an attempt to explain the
issues involved in the American Contest. 8°, cloth. New Tork,
1862.

Canada.

50 Christie, R. History of Lower Canada. 3 vols. 16°, cloth.
Quebec, 1848-50. Also, Two Prize Essays, by J. S. Hogan
and Alex. Morris. Maps. 8°, cloth. Montreal, 1855.

Together 4 volumes.
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51 Relations des J^suites, contenant ce qui s'est pass6 de plus
remarquable dans les missions dans la Nouvelle France. Large
8°. 3 vols. Sewed. Quebec, 1858.

With the sheet published later containing the Epistle and Prefaces to Biard's rela-
tion of 1616.

52 Notes pour servir a I'histoire, ;i la bibliographie, et a la carto-
graphie de la Nouvelle France, et des pays adjacents. 1545-
1700. Par Henry Harrisse. S°, sewed. Paris, iS']2.

An interesting and usefUl catalogue of works pertaining to the history and
geography of Canada.

See Warburton, E., Nos. 255 and 256.

53 Carpenter, N. Geographie Delineated forth in two bookes,
containing the Sphericall and Topicall parts thereof, zd edition
corrected. Eccles. i. One generation cometh and another
goeth, but the earth remayneth for ever. 4°. 2 parts in i vol.,

calf. Oxford, 1635.

An interesting volume. Chap, vif., in the second book, has a brief account of
America.

54 Cartier, Jacques. Relation Originale du Voyage au Canada
en 1534. Avec une description du manoir de J. Cartier, et une
deuxieme serie de documents in6dits sur le Canada, publies par
MM. H. Michelant et A. Ram6. Portraits of Cartier and
two views of his manor-house. Post 8°, sewed. Paris, 1867.

Original text, publislied for the first time from a MS. of the period. The only
account known previously was the translation made firom the Italian text of Ramusio.

55 Discours du voyage, fait en 1534, aux Terres Neufues
de Canadas, Norembergue, Hochelage, Labrador et pays adjacens,

dite Nouvelle France. Nouvelle edition, publiee d'apres I'^dition

de 1598, et d'apres Ramusio, par M. H. Michelant. Avec deux
cartes. Documents inedits sur J. Cartier et sur le Canada com-
muniques par M. A. Rarn6. Post 8°, haf ?nor. gilt top, uncut.

Paris, 1865.

56 Bref Recit et Succincte Narration de la Navigation,

faite en 1535 et 1536, aux lies de Canada, Hochelage, Saguenay
et autres. Reimpression figur^e de I'^dition originale rarissime

de 1545, avec les variantes des manuscrits de la Bibliotheque

imp6riale. Prec^dee d'une breve et succincte introduction his-

torique par M. D'Avezac. Post 8°, half mor., gilt top, uncut.

Paris, 1863.

57 Certain Inducements to Well Minded People to transport

themselves into the West Indies for the Propagating of the Gos-

pel and Increase of Trade. Reprint of London edition of 164 >|

.

4°, sewed. New York, 1865.



10 Americana: Connecticut.

58 Chalmers, Geo. Introduction to History of Revolt of Ameri-
can Colonies, from State papers in the Public Offices of Great
Britain. 2 vols, in i. 8°, cloth. jBoston, 1845.

59 Champlain, Samuel. Oeuvres : publiees sous le patronage de

rUniversite Laval, par I'Abbd C. H. Laverdiere. Portrait.,

maps., and plates. 6 vols., 4°, sewed. Quebec, 1870.

" This extremely valuable edition of all Champlain's Works, includes the text of his

first American voyage, 1599-1602, which was never published before, except as an
English translation by the Hakluyt Society. The MS. of that voyage, which contains

drawings reproduced in the plates, was not even known to exist twenty years ago."

60 Chapin, Rev. A. B. Glastenbury for Two Hundred Years : a

Centennial Discourse, May i8th, 1853. Map. 8°, cloth. Hart-
ford, 1853.

61 Chapin Genealogy; Descendants of Dea. Saml. Chapin, who
settled in Springfield, Mass., in 1642. By O. Chapin. 8°, cloth.

Northampton., 1862.

62 Charlevoix, P. F. X. de. Journal of Voyage to North Ainer-
ica ; Letters to the Duchess of Lediguieres. Map. 2 vols.

Post 8°, calf. Londoit., 1761.

63 — History of Paraguay ; with account of establishments
formed by the Jesuits. 2 vols. Post 8°, ca//". Dublin, i']6g.

64 History and Description of New France; trans., with
notes, by J. G.- Shea. Maps and portraits. 6 vols. Roy. 8°,

seived. New Tork, 1866-72.

65 Church, Benj. History of King Philip's War. History of the
Eastern Expeditions, 1 689-1 692, against Indians and French.
IntroducSions and notes by H. M. Dexter. 2 parts. 4°, sewed.
Boston, 1865-7,.

66 Clark, V. H. Onondaga ; or Reininiscences of Earlier and
Later Tirnes. Maps, plates, etc. 2 vols. 8°, sheep. Syracuse,
1849.

67 CoLDEN, C. History of the Five Indian Nations of Canada.
2 vols. 12°, old calf. London, 1755.

68 Same. Reprint of Bradford's edition of 1727, edited by
J. G. Shea. ^Portrait. Large 8°, sewed. New York, 1866.

69 Connecticut Blue- Laws
;
Qiiaker Laws of Plyinouth and

Massachusetts; Blue Laws of New York, etc., compiled by an
Antiquarian (R. R. Hinman). Yoi,\.%° , cloth. Hartford, i%t^%.

70 Connecticut Historical Society. Colleaions. Vol. i. 8°,

cloth. Hartford, i860.
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71 CuRWEN, S. Journal and Letters of an American in England,
1^7,5-1783 ;

with an appendix of Biographical Sketches by Geo.
A. Ward. Portrait. 8°, cloth. Boston, 1864.

73 D'Arusmont, Frances W. Views of Society and Manners in
America, in Letters to a friend in England, 1818-1820; with
additions and correaions. S°, boards. Neiv Tork, iSzi.

This lady was widely unpopular in her day as " Fanny Wright."

73 Dawson, Henry B. The Assault on Stony Point by Gen. Ant.
Wayne, July 16, 1779. Map, facsimiles, and notes. Roy. 8°,
sewed. Morrisania, 1863.

Part XI. of Dawson's "Gleanings from Harvest Field of American History" 2m
copies printed.

74 Diary of David How ; from the original MS., with bio-
graphical sketch by G. W. Chase. Roy. 8°, sewed. Morrisa-
nia, 1865.

Part IV. of" Gleanings," etc.

75 De Forest, John W. History of the Indians of Connedicut to
1850. 12°, cloth. Hartford, 1852.

76 DicKESON, M. W. American Numismatical Manual. Money
of the Aborigines ; and Colonial, State, and United States Coins.
Port, and plates. 4°, cloth, uncut. Phila., 1859.

77 Drake, Satnuel G. Indian Captivities, or Life in the Wigwam :

being true narratives of captives. 8°, cloth. A7^burn, 1850.

78 Biography and History of the Indians of North America.
iithed. %°, cloth. Boston, 1851.

79 The History and Antiquities of Boston, 1630-1770.
Also an Introduftory Essay on the discovery and settlement of
New England, with nearly three hundred illustrations of Seals,

Signatures, Portraits, etc., and additional illustrations in

Portraits, Views, etc. Large 8°, half mor. Boston, 1856.

See Thompson, No. 3,460.

80 Result of some Researches among the British Archives

for information relative to the Founders of New England. Map.
4°, cloth. Boston, i860.

81 • The old Indian Chronicle, written and published in the

time of King Philip's War, by persons residing in the country,

with Introduction and Notes. Map. 4°, sewed. Boston,

1867.

82 Dunn, John. The Oregon Territory and the British North

American Fur Trade. i6°, cloth. Philadelphia, 1845.
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83 Eastman, Mary H. Dahcotah ; or, Life and Legends of the

Sioux, around Fort Snelling. Illustrated. Post 8°, cloth.

New Tork, 1849.

84 Edwards, Rev. J. Faithful Narrative of the surprising work
of God in Northampton, etc. Preface by Dr. Watts and Dr.

Guyse. 16° , old calf. Londoji^ 173^-

85 Eliot, Jolin, Missionary to the Indians. The Glorious Prog-
ress of the Gospel amongst the Indians in New England,
manifested by three letters under the hand of that famous instru-

ment of the Lord, Mr. John Eliot, and another from Mr. Thomas
Mavhew, Jr., both Preachers of the word as well to the English

as Indians in New England. Pp. 28. 4°. London. Pub. by
Ed~M. JVijzslow, i6/^C).

86 The Light appearing more and more towards the perfect

day. Or a farther discovery of the present state of the Indians

in New England concerning the progress of the Gospel amongst
them. Manifested by letters from such as preacht to them there.

Pp. 54. 4°. London, for yohn Sartlet, 1651.

The above two Tracts have the head-lines cut into and are stained. They are in one
volume, old half binding. They are numbers four and five of the Tracts relating to

the Missions among the Indians, and are very rare.

87 Tears of Repentance : or a further Narrative of the

Progress of the Gospel amongst the Indians in New England.
Related by Mr. Eliot and Mr. Mayhew, two Faithful Laborers in

that Work of the Lord. 47 pp. Title and last leaf mounted.
4°, Russia. London., Peter Cole, 16^^.
The seventh of the Tracts relating to the Indians, and the second published by the

Corporation. It has eighteen leaves besides the 47 pp. as above.

88 Sabin's Reprints of the Tradts relating. to the Missions
to the Indians, viz. :

—
I. New England's First Fruits. London, 1643.

.2. Day Breaking if not the Sun Rising of the Gospel with the Indians in N. E. 1648.

3. Clear Sun-shine of the Gospel breaking forth upon the Indians in New England.
1648.

4. The Light appearing more and more towards the perfect Day. London, 1651.

5. Further Progress of the Gospel among the Indians in New England. London, 1652.

6. A further Accompt of the Progresse of the Gospel amongst the Indians in New
England. London, 1659.

The Originals of these Reprints are rare and costly. The last, the eleventh of the
Series, is undescribed in Kennett, Rich, and the Bibliotheca Americana of 1789.

89 Life and Charaaer of: by M. Moore. 18°, old calf.
Boston, 1823.

90 Life of; the Aposde of the Indians. 18°, half bound.
Ah'zo York, 1841. '

91 Eliot, John, D.D. A Biographical Didionary of New England.
8°, sheef. Salem, 1S09.
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92 Eliot, Samuel. Manual of United States History, 1492-1850.
Post 8°, half botmd. Boston^ 1S57.

93 Elliot, Jonathan. Debates on the Adoption of the Federal
Constitution. 21/ ed., ivitk qddittons. 5 vols. Large 8°, calf.
Philadelfh ia, 1 86 1

.

94 Elton, R., D.D. Life of Roger Williams. Post 8°, cloth.

Prov/divn-c, 1853.

95 Emerson, G. B. Trees and Shrubs growing naturally in Mas-
sachusetts. 8°, clolh. Boston, 1850.

96 EsquEMELiNG, Joseph, and others. Plistory of the Buccaniers
of America. 5th edition. 2 vols. 12°, old calf. London,

97 Same, in three parts. Plates. 18°, calf. London,
1810.

98 Satne, new edition, with Notices of Piracies on the coast

of New England to 1724. Map and illustrations. 8°, cloth.

Boston, 1853.

99 Fanning, Col. David, tory in Revolutionary War. Narrative

of adventures in North Carolina, 1 775-83- Reprinted from ed.

o/'i790. Large 8°, i-ewefif. New York, 1865.

100 Farmer, J. Genealogical Register of the First Settlers of New
England. 8°, boards. Lancaster, 1829.

See under Savage, Genealogical Dictionary, No. 230.

loi Federalist, The, by Madison, Hamilton, and Jay ; with

Appendix, Large 8°, calf. Hallowell, 1857.

102 Felt, J. B. The Customs of New England. 8"^, sewed.

Boston, 1853.

103 Ferris, B.G. Utah and the Mormons. ¥os,t?>° , cloth. New
York, 1854.

104 Florida. L'Histoire Notable de la Floride. Les trois voy-

ages faits en icelle par certains Capitaines et pilotes fran(;ais, des-

crits par le capitaine Laudonniere ; avec un quatriesme voyage

fait par le capitaine Gourgues. Mise en lumiere par M. Basa-

nier. 16°, cloth. Paris, 1853.

.105 Francis, John W., M.D. Old New York ; or Reminis-

cences of the past sixty years. Anniversary Discourse before

New York Historical Society, Nov. 17, 1S57. 12°, cloth. New
York, 1858.

106 Fremont, Col. J. C. Explorations and Adventures in Kansas,

Nebraska, Oregon, and California, with Memoir by S. M.

Smucker. Vo%t%° , cloth. New York, y^S.
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107 Frothingham, R. Life and Times of Joseph Warren. Por-
trait. Large '8°, cloth. Boston., 1865.

108 FuRMAN, G. Notes, Geographical and Historical, relating to

the town of Brooklyn, on Long Island, with Memoir. Impl. 8°,

sewed. Brooklyn, 1865.

One of 120 copies printed.

109 Further Queries upon the Present State of the New-English
Affairs. Reprint. 4°, sewed. New I'ork, 1865.

1 10 Gale, Rev. Nahum. The Pilgrims' First Year in New Eng-
land. Illustrated. 12°, cloth. Boston, 1857.

111 Gasparin, Count A. de. The Uprising of a Great People.

Trans, by Mary L. Booth. Post 8°, cloth. New York, 1862.

112 America before Europe. Trans, by Mary L. Booth.

Post 8°, cloth. New York, 1862.

113 Giddings, J. R. The Exiles of Florida, or the crimes com-
mitted by our Government against the Maroons. 8°, cloth. Co-

lumbus, 185S.

114 Gordon, Patrick. Geography Anatomized : or the Geograph-
ical Grammar. loth edition, with a set of New Maps. 8°,

calf. London, 1725.

115 Gould, N. D. History of Church Music in America. Post
8°, cloth. Boston, 1853.

116 Graves, W. Two Letters respedling the Condudt of Rear-
Admiral Thos. Graves, on the coast of the United States, July to

Nov., 1781. 4°, boards. Morrisania, 1865.

One of 100 copies printed.

117 Haldeman, S. S. Pennsylvania Dutch. 8°, cloth. London,
1872.

118 Hamor, Raphe. A true discourse of the present estate of
Virginia. Reprint of edition of 1615. Folio, sewed, large
paper. Albany, i860.

One of 200 copies privately printed.

119 Hanson, J. H. The Lost Prince ; fadts tending to prove the
identity of Louis xvii. of France, and Rev. Eleazar Williams.
Portraits. Post 8°, cloth. New York, 1854.

120 Harrisse, Henry. Les Colombo de France et d'ltalie. Fa-
meux marins du 15" Siecle, 1461-1492. 4°, sewed. Tross,
Paris, 1874.

One of 115 copies only, printed for sale.

121 Henry, A. Travels and Adventures in Canada and the Indian
Territories, 1760-1776. 12°, sheep. New York, 1809.
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123 HiCKCox, J. H. History of Bills of Credit, or Paper money
issiiedby New York, 1709-89. I^arge8°, sewed. Aliany, 1866.

133 HiLDRETH, R. History of the United States. 3 vols. 8°,

cloth. New York., 1849.

134 HiLLARD, G. H. MemoirofJames Brown. Portrait. Auto-
graph letter from Air. Brown inserted. 8°, cloth. Boston.,

1856.

125 HiNMAN, R. R. Antiquities of Connecticut ; including Letters
from Sovereigns of England to Governors of Connedticut, etc.,

1635-1739. Post 8°, cfo//i. Hartford, i8T)6.

126 Holland, J. G. History of Western Massachusetts. Maf.
Post 8°, cloth. 2 vols. Springfield, 1855.

127 The Life of Abraham Lincoln. Portrait and Plates.
12", cloth. Springfield, 1866.

1 28 HoLLisTER, G. PL History of Conne6ticut to the adoption of

the present Constitution. Plates. 2 vols. 8°, cloth. New
Haven, 1855.

129 Holmes, A., D.D. Annals of America, 1492-1826. 2d ed.

3 vols. 8°, cloth. Cambridge, 1829.

130 Hopkins, S. Puritans of the reigns of Edward vi. and Queen
Elizabeth. 3 vols. 8°, cloth. Boston, i8^()-6i.

131 Hough, F. B. Papers relating to Pemaquid and parts adja-

cent in the present State of Maine, known as Cornwall Co., when
under the Colony of New York. 8°, sewed. Albany, 1856.

132 Washingtoniana ; or Memorials of the .death of Geo.

Washington, with list of works printed on the occasion, cata-

logue of medals, etc. Portraits and Maf. 2 vols. Large

8°, sewed. Roxbury, 1865.

133 Hubbard, Rev. W. Narrative of the Indian Wars in New
England, 1607-1677. 12°, sheep. Stockbridge, May, 1803.

J24 Same. Carefully revised and with Historical Preface,

Life of the Author, and extensive notes. Vols. 3 and 4 of
Woodward's Historical Series. Facsimile. Map. 2 vols.

4°, sewed. Roxbury, 1865.

j,r History of New England from the discovery to 1680,

2d ed. collated with the MS. notes, etc. Plates. 8°, half

m.orocco. Boston, 1848.

136 Hudson, Henry, the Navigator. The Original Documents in

' which his career is recorded ; collefted, partly translated, and

annotated, with 'introduaiion by G. M. Asher. Maps mounted

on cloth. (Haklu3t Society Publications.) 8°, cloth. Lon-

don, i860.
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137 Hunter, Rev. J. History of the Founders of New Plymouth.
8°, cloth. Lotidon, i854-

138 Irving, W. Life and Voyages of Christopher Columbus.
Map. 3 vols. 8°, sheep. New Tork, 1828.

139 Jefferys, Thos. Natural and Civil History of the French
Dominions in North and South America. Part I. Canada and
Louisiana. Part II. Part of St. Domingo and St. Martin, St.

Bartholomew, Guadaloupe, Martinico, La Grenade, and Cay-
enne. ?, parts in 1 vol. Afaps andplans. YoWo, calf. Lon-
don, 1760.

140 Jones, Rev. David. Journal of two visits made to some
nations of Indians on the river, Ohio, 1772-1773, with a Bio-

graphical notice of the author by H. G. Jones. Reprhit. 8",

saved. Nexv fork, 1865.

141 Jones, Hugh. The present state of Virginia, giving a par-

ticular and short account of the Indian, English, and Negroe
Inhabitants. Heprint of the original of i7^4- 8°; seived.

New Tork, 1865.

142 JossELYN, John. New England's Rarities Discovered in

Birds, Beasts, Fishes, Serpents, and Plants. Illustrated.

With introduflion and notes, by E. Tuckerman. Reprint of
London edition of 16^2. 4°, cloth. Boston, 1865.

143 Account of two Voyages to New England made during
the years 1638, 1663. Reprint of Loitdon edition of 1675.
4°, cloth. Boston, 1865.

144 Kalm, Peter. Travels in North America, transl. by J. R.
Forster. Alap and Plates. 2 vols. 8°, calf. London, 1772.

145 Keith, Sir W History of the British Plantations in America.
Part I. Flistory of Virginia; with remarks on the Trade and
Commerce. Maps. 4°, calf. London, 1738.

146 Kidder, Fred. Expeditions of Capt. John Lovewell, and
encounters with the Indians ; with account of the Pequaket
battle and tribe. 4°, cloth. Boston, 1865.

147 Lawrence, Amos. Extradls from Diary and Correspondence,
edited by his son, W. R. Lawrence. 12°, cloth. Boston, 1856.

14S Lechford, Thomas. Plain Dealing; or News from New
England. With introdutSlion and notes by J. H. Trumbull. 4°,

sewed. Boston, 1867.

149 Leland, C. G. Fusang, or the Discovery of America by
Chinese Buddhist Priests in the 5th century. Post 8°, cloth.

London. 1875.
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150 Lescarbot, Marc. Histoire tie la Nouvelle France, contenant
les navigations, decouvertes et habitations faites par les Francois
des Indes occidentales et Nouvelle France. Les Muses de la
Nouvelle France. Nouvelle edition publiee par Ed. Tross. 4
cartes geographiques. 3 vols. Post 8°, half morocco, top
gilt, uncut. Paris, 1866.

This last part is often wanting in old editions.

151 Lewis, Gen. Andrew. Orderly Book of the American Army
stationed at or iiear Williamsburg, Va., under the command
of General Lewis. With notes and introdudlion by C. Camp-
bell. Now first printed, a^ , sewed . Richmo7id,Va., \%()0.

152 LivERMORE, Geo. An Historical Research on Negroes as
Sla^es, as Citizens, and as Soldiers 4th edition. 8°, cloth.
Boston, 1863.

See Slavery, 232 and 233.

153 LossiNG, B.J. PicStorial History of the Civil War in America.
Frontispiece and tvood engravings. Vol. i. Large 8°, i'/zee^'i'.

Philadelphia, 1866.

154 Lucas, Samuel. Charters of the old English Colonies in

America. Introduilion and notes. 8°, boards. London,
1850.

LuDEWiG. See Bibliography, Nos. 1096 and 1097.

155 Marshall, John. History of the Colonies planted by the

English in North America, to the War of Independence. 8°,

cloth. Philadelphia, 1824.

t56 Martyr, Peter. The Decades of the newe worlde or west
India ; translated from the Latine tounge by Rich'' Eden. Five
leaves infacsimile, and some portions insertedfrom a shorter

copy. ff. 17, 361, 13. 4°, calf. London, 1555.

See Willes, R., 261 and 262.

157 Maryland, A Relation of. Reprinted" from London edition

of 1635. Edited by F. L. Hawks Alap. 4°, sswed. New
York, 1865.

158 Massachusetts Bay. Charters and General Laws of the

Colony and Province Carefully colleded from Public Records

and ancient printed books. ?,°, half cloth. Boston, 181^.

i^g Records of the Governor and Company, 1628-1686.

Edited by Dr. N. B. ShurtlefF. 5 vols, in 6. Roy. 8°, cloth,

uiciit, top gilt. Boston, 1853-4.ui
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i6o Mather, Cotton. Magnalia Christ! Americana ; or, the

Ecclesiastical History of New England from New England in

its first planting in the year 1620 unto the year of our Lord
1698. In seven books. Portrait inserted. Folio, calf. Lon-
don^ 1702.

This copy has the two leaves of Books printed for Thomas Parkhurst. It has,

also, two pages of errata, which the late S. G. Drake said were the only ones he had
ever seen. The Massachusetts Historical Society's copy has them, but they are very
rare.

170 Same. 2d edition. 2 vols. Si°t sheep. Hartford., 1829.

This copy, formerly the property of Hon. John Davis, of Massachusetts, has a few
MS. notes, and the errors of the press corrected by the eTrata named above.

171 Same. 3d edition, with Introdudlion and Notes by the Rev.
T. Robbins, D.D., and a Memoir of Cotton Mather, by S. G.
Drake. Also a Comprehensive Index by another hand. Por-
trait. 2 vols. 8°, cloth. Hartford., '^'^SS-

This " other hand " was the late Lucius Robinson, of Hartford, Conn.

172 Wonders of the Invisible World : an account of the

tryals of several witches lately executed in New England. Also
a farther account of the tryals of New England witches, by In-

crease Mather, D.D. Portrait. Vo%\.%°, cloth. London., 1S62.

173 Mather, Increase, D.D. Remarkable Providences illustrative

of the earlier days of American Colonization. Introdudtory

preface by Geo. Oftbr. Post 8°, cloth. London, 1856.

174 Mayer, Brantz. Tah-Gah-Jute ; or Logan and Cresap ; an
historical essay. 8°, cloth. Albany, 1867.

175 Miller, Rev. John. Description of the Province and City of
New York

;
plans of the city and forts in 169^. Now first

printed from orig. MS. 8°, boards. London, 1843.

See also Francis, J. W., 105.

176 MoNARDUs, Nicolas. loyfuU Newes out of the newe founde
worlde, wherein is declared the rare and singuler vertues of di-

verse and sundrie Hearbes, Trees, Oyles, Plants and Stones, &c.
Englished by lohn Frampton. ff. 3, 187. 4°, calf. London,
IS77-

Bound with it is Monardus's Booke of Two Medicines, 1580.

177 Moore, F. Diary of the American Revolution froin Newspa-
pers and original doctmients. 2 vols. 8°, cloth. New Tork,
1859.

1 78 Materials for History; printed from original MSS.
Laurens Correspondence. Portrait. First Series {all pub-
lished'). J^, sewed. New Tork, 1861.

One of 250 copies printed for the Zenger Club.
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179 Rebellion Record, a Diary of American events, with
documents, narratives, poetry, etc. Portraits on steely maps,
plaits^ etc. 12 vols. Large 8°, i-eweof. Ne-ov I'or^, 1861-8.

180 Mormon, The Book of: An Account written by the hand of

Mormon, upon plates taken from the Plates of Nephi. Trans,
by Joseph Smith, Jr. 16°, droxvn morocco. Liverpool, 18^2.

181 Morse, J., and Parish. E. Compendious History of New
England, New York, and New Jersey. 3d edition, enlarged and
improved. 12°, old calf. CAarlestoivn, 1820.

182 Morton, Nath. New England's Memorial; or a brief rela-

tion of the most memorable and remarkable passages of the

Providence of God, manifested to the Planters of New England.

5th edition, with large additions. Copy of an ancient map.
8°, half bound. Boston, 1826.

This copy has a MS. index in neat handwriting by S. G. Drake.

183 Same. 6th edition : also Governor Bradford's history

of Plymouth Colony ; Portions of Prince's Chronology ; Gov-

ernor Bradford's Dialogue ; Gov. Winslow's visits to Massasoit,

with notes, appendix, and plate. Published by Cong. Board of

Publication. 8°, cloth. Boston, 1855.

184 MouRT, G. Relation or Journall of the beginning and pro-

ceedings of the English Plantation settled at Plimoth in New
England. Introdudlion and notes by H. M. Dexter. 4°, sewed.

Boston, 1865.

185 Murray, Hugh. History of British America, etc. Maps and
Engravings. 3 vols, in i. 12°, cloth, uncut. Edinburgh,

1839.

1S6 Narragansett Club Publications First Series.

Vol. I. Life of Roger Williams, by R. A. Guild.

— Key into the Language of America, edited by J. H. Trumbull.

— Letter of Mr. John Cotton, and Mr. Cotton's letter examined and answered. Ed-

ited by R. A. Guild.

Vol. 2. John Cotton's answer to Roger Williams, edited by Rev. J. L. Diman.

— Queries of Highest Consideration, edited by R. A. Guild.

Vol. 3. The Bloody Tenent of Persecution for cause of Conscience. Printed in 1644.

Edited by S. L. Caldwell.

Vol 4 The Bloody Tenent yet more Bloody : a reply to Mr. Cotton by Roger Wil-

liams. Printed 1652. Edited by S. L. Caldwell.

Vol s George Fox Digg'd out of his Burrowes, or an Offer of Disputation, by

Roger Williams. 1676. Edited by Rev. J, L. Diman.

Vol. 6. Letters of Roger Williams, 1632-1682, now first collected. Edited by J. R.

Bartlett.

Together, 6 vols. 4°, sewed. Providence, 1866-74.
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187 Narrative of the Hostile Condudl of the Barbarous Natives

towards the Dutch Nation. Translated by E. B. O'Callaghan,

from the original Dutch MS., dated Odl. 31st, 1655. Large
8°, sewed. Albany., 1S63.

188 Nasox, E. Sir Charles Henry Frankland, Bart. ; or Boston
in the Colonial Times. 8°, cloth. Albany., 1865.

1S9 Gazetteer of the State of Massachusetts. Illustrations

and Map. 8°, half mor. Boston, 1874.

190 Neal, Daniel. History of New England. Map. 2 vols.

Post 8°, calf. London., 1720.

191 Nicolay, Rev. C. G. The Oregon Territory ; a geographical

and physical account. 16° , half bound. London, i2>^6.

192 O'Callaghan, E. B., M.D. History of New Netherland ; or,

New York under the Dutch. 2d ed. Maps, etc. 2 vols. 8°,

cloth. New York, 1S55.

193 Olmsted, F. L. The Cotton Kingdom. A Traveller's obser-

vations on Cotton and Slavery in the American Slave States.

2 vols. 13°, cloth. New York, 1861.

194 Palfrey, J. G. History of New England. Maps. 4 vols.

8°, cloth. Boston, 1858-75.

195 Paper Currency of the American Colonies and Continental

Paper Money ; Historical Sketches of American Paper Cur-
rency by H. Phillips, Jr. Forming volumes 6 and 7 of Wood-
ward's Historical Series. 2 vols. 4°, sewed. Roxbiory,

1866.

196 Parkman, F., Jr. History of the Conspiracy of Pontiac, etc.

Maps. 8°, cloth. Boston, 1851.

197 Phelps, R. H. History of the Newgate of Connecticut, at

Simsbury, now East Granby ; also some account of the State

Prison at Wethersfield. 4°, cloth. Albany, i860.

198 Plymouth Colony. Records, 1620-92. Edited by Dr. N.
B. Sburtleft" and D. Pulsifer. 12 vols. Roy. 8°, cloth, tirtcut,

top gilt. Boston, 1855-61.

Popham Colony.
199 Celebration, Aug. 29, 1862 ; commemorative of the planting

of Popham colony on Sabine Peninsula, Aug. 19, O. S., 1607.
Published under direction of Rev. Ed. Ballard. Facsimile
Map. 8°, cloth. Portland, 1863.

200 Poor, J. A. The First Colonization of New England, an
Address delivered at the ereftion of a Monumental Stone in the
walls of Fort Popham, Aug. 29th, 1862. Post 8°, sewed.
New York, 1S63.
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30I Patterson,
J. W. Responsibilities of the Founders of Repub-

hcs
;
an address on tlie 258th anniversary of the Planting of the

Colony. 8°, sezvcd. Boston, 1865.

^°^
Tv?*^^^^' ®' J' Remarks on the Popham Celebration of
Maine Histor. Society. 8°, sewed. Boston, 1865.

203 Discussion of its historical claims, and bibliography of the
subjecft. Large 8°, sewed. Boston, 1866.

One of 300 copies printed.

oXKo

204 PoucHOT, M. Memoir upon the Late War in North America
between the French and English, 1755-60. Translated and
edited by F. B. Hough, with notes and illustrations. 2 vols.
Large 8°, sewed. Roxbury, 1866.

205 Prescott, W. H. History of the Reign of Ferdinand and
Isabella, the Catholic. Portraits, x vols. 8°, cloth. Boston,
1838.

206 Prince, Thomas. Chronological History of New England,
1602-1730. 3d ed., with memoir of author by S. G. Drake.
Plates. 8°, cloth. Boston, 1S52.

One of 30 copies printed.

207 Prince Society. Publications

:

1. Wood's New England's Prospect. 4", sewed. Boston, 1865.

2. The Hutchinson Papers. 2 vols. 4°, sewed. Boston, 1865.

Together 3 volumes.

208 Rawlins, C. E., Jr. American Dis-Union : A reply to

Spence. Post 8°, cloth. London, 1862.

209 Rhode Island and Providence Plantations. Records of the

Colony, 1636-1792. Edited by J. R. Bartlett. 10 vols. Roy.
8", half bound, uncut. Providence, 1856-65.

210 Riedesel, Mrs. General. Letters and Journals relating to

the War of the American Revolution, and the capture of the

Gernnan troops at Saratoga. Trans, by W. L. Stone. 8°,

sewed. Albany, 1867.

211 Robinson, C. Account of Discoveries in the West until 1519,

and of Voyages to and along the Atlantic Coast of N. America,

1520-73. 8°, cloth. Richmond, 1848.

212 Rogers, Major Robert. A concise account of North America,

containing many useful and entertaining fafe never before

treated of. Pp. 11 1, 264. %°,calf. London, I'jS^.
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313 Russell, Wm. S. Pilgrim Memorials, and Guide to Plym-
outh. Map and Engravings. Post 8°, cloth. Boston.,

1855-

214 Sabine, L. Biographical sketches of Loyalists of the Amer-
ican Revolution, with an historical essay. 2 vols. 8°, cloth.

Boston^ 1864.

215 Sagard, Theodat Fr. Gabriel. Le Grand Voyage du Pays
des Hurons, situ6 en I'Am^rique, vers la Mer douce, es derniers

confins de la Nouvelle France dite Canada. Avec Un Didtion-

naire de la langue huronne. Nouvelle Edition publico par Edwin
Tross. Post 8°, half mor.^ gilt top, uncut. Paris, 1865.

216 Salem Witchcraft. Records copied from original Docu-
ments, edited by W. E. Woodward, forming Nos. i and 2 of
Woodward's Historical Series. 2 vols. 4°, sewed. Rox-
bury, 1864.

217 Salem Witchcraft: comprising More Wonders of the In-

visible World, colleded by Robert Calef : and Wonders of the

Invisible World, by Cotton Mather ; with notes and explanations

by S. P. Fowler. 4°, cloth, uncut. Boston, 1865.

See Upham, Chas. W., 253, and Witchcraft, 267.

218 Sampson, Deborah, Life of. The Female Soldier in the War
of the Revolution; with an introdudtion and notes by J. A.
Vinton. 4°, seived. Boston, 1866.

219 Santarem, Vicomte de. Researches respedling Americus
Vespuccius and his voyages. Trans, by E. V. Childe. 12°,

cloth. Boston, 1850.

220 Savage, J. Genealogical Didlionary of the First Settlers of

New England, showing three generations of those who came
before May, 1692. 4 vols. 8°, cloth. Boston, i860.

*
See under Farmer, Genealogical Register, 100.

221 Schoolcraft, Henry R. The American Indians, their His-
tory, Condition, and Prospedls. 8", cloth. Buffalo, 1851.

223 History, Condition, and Prospects of Indian Tribes of
United States. Illustrated by Caft. S. Eastman. 3 vols.

Impl. 8°, cloth, uncut. Philadelphia, 1853.

223 Shea, J. G. Discovery and Exploration of the Mississippi
Valley

; with the original narratives of Marquette, AUouez, and
others : alsofacsimile of map by Marquette. 8°, cloth. New
York, 1853.

224 History of the Catholic Missions among the Indian
Tribes of the United States, 1529-1854. Portraits. Post 8°,

cloth. New York, 1855.
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325 An Address from the Roman Catholics of America to

George Washington. A private reprint of the original of
1790, ivit// portraits. Folio, sewed.

326 Jesuit Relations, Cramoisy Series, in 24 vols. Sm. 8°,

sewed.

This set contains, besides the 21 vols., usually considered as completing the series>

the following :
—

1. Relation de ce qui s'est pass^ dans la Mission de 1' Immacul^e Conception au
Pays des Illinois depuis le mois de Mars, 1693. 1857.

2. Relation de ce qui s'est pass^ de plus remarquable dans la Mission Abnaquise
de Sainct Joseph de Sillery, etc., etc. L'annte 1684. 1857.

3. Epistola Rev. P. Gabrielis Dreuillettes, etc. 1864.

327 Novum Belgium. An account of New Netherland in

1643-4, by Rev. Father Isaac Jogues, of the Society of Jesus.

l]'ith Facsimile of his Original Manuscript^ Portraits., and
Alap. 4°, i?t sheets. Privately printed. 1862.

238 French Illinois Didtionary. A fragment. With a

MS. letter from Dr. Shea., giving an account of the circum-

stances which led to the non-completion of the work. 8°,

sewed. 1872.

229 Letter of Columbus to Luis de Santangel. 1493- A
pamphlet descriptive of this letter., 'with facsimiles. Pri-

vately printed. Presentation copy. n. d.

230 Manati ou Long lie. The Commodities of the Hand.

8°, sewed, n. d.

231 American Linguistics. ?)°, sewed. 13 vols :
—

I. French Onondago Dictionary. 2. Flathead Grammar, etc. 3. Grammar of the

Heve Language. 4. Grammatica de la Lengua Mutsun. 5. Grammatica de la Len-

gua Nevome. 6. Grammar of the Yakama Language. 7. Vocabulario de la Mis-

sion de San Antonio. 8. Vocabulario de la Lengua Mutsun. 9. Vocabulary of the

Chinook language. 10. Radical words of the Mohawk language. 11. Vocabulary

of the Clallam & Lummi Languages. 12. Vocabulary of the Chinook Jargon. 13.

Grammaire de Langue Mikmaque.
See Charlevoix, No. 64.

232 Slavery. The Constitution of the New Jersey Society, for

Promoting the Abolition of Slavery, with extradts from New
Jersey Laws. Post 8°, half-bound. Burlington, 1793.

233 The Constitution of the Pennsylvania Society for Pro-

moting the Abolition of Slavery, and the relief of free negroes

unlawfully held in bondage. Post 8", half-bound. Philadel-

phia, 1788.
See Livermore, George, No. 152.

234 Smith, J. T. Discovery of America by the Northmen in loth

century. Maps and plates. ' 2d ed. Post 8°, cloth. London,

1842.
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335 Smith, Captaine lohn. The General .Historic of Vii'ginia,

New England and the Summer Isles, with the names of the Ad-
venturers, Planters, and Governours. 1584 to 1626. With a
facsimile ^lap of I'irffitiia yrom De Bry, a flate yrom De
J3ry's Virginia^ and an extra Portrait of Smithy mouiitedfor
afrontispiece. The Portraits of the Duchess of Richtnond
and JMatakoa are probably the reprints. Folio. London^ i6j)2.

The True Travels, Adventures and Observations of Captaine
lohn Smith in Eui-ope, Asia, Africa and America from A.D.
1593 to 1629. London, Printed by J. H. for Thomas Slater,

and are to be sold at the Blew Bible in Greene Arbour. 1630.
This copy has the nine events of Smith's life, which were engraved on one sheet,

divided, mounted, and inserted in their proper places as in the Grenville copy. It

has also a pen and ink Map of St. Ckiistoplier's after Pere Labat. 1697. T/ie two
works, quite perfect, are beautifully bound in Rttssia in one volume, with leather joints
and elaborately tooled. A superb book.

336 A Description of New England ; or Observations and
Discoveries in the North of America in the year 1614. Lon-
don, 1616. Reprint, with facsimile of the original map.
4°, cloth. Boston, 1865.

237 Advertisements for the Unexperienced Planters of New
England or Anj'where ; or the Pathway to eredl a Plantation.
LoHiion, 1631. Reprint, with facsiinile of map. 4°, cloth.

Boston. 1865.

238 Smith, W., D.D. A brief State of the Province of Pennsyl-
vania, in which the condud: of their Assemblies for several
years past is impartially examined, with other matters, in

a Letter from a Gentleman who has resided many years in
Pennsylvania. 2d ed. (1755.) Reprint. 8°, sewed. New
York, 1865.

339 Sparks, J. Life of George Washington. Plates and Por-
traits. 8°, cloth. Barton, 1839.

240 Squier, E. G. The Serpent Symbol ; and Worship of recip-
rocal principles of Nature in America. Ilhistrations. 8°,

cloth. JVeiv Tork, 1851.

241 Stiles, Ezra (D.D.) . Life, by A. Holmes. %°, sewed. Bos-
ton, 1798.

242 Stone, W. L. Life and Times of Red Jacket, or Sa-go-ye-
wat-ha

; a sequel to the history of the Six Nations. Large 8°,

cloth. New Tork, 1841.

343 Uncas and JVIiantonomoh
; a historical discourse. 16°,

cloth. New Tork, 1842.

244 — Life of Joseph Brant, or Thayendanegea
; including

the border wars of the American Revolution. Portraits, map's,
etc. 2 vols. S°, sheep. Cooperstown,.iS^s,.



Americana: Warren. 25

-45 Stuart, I. \V.
. (SccEva.) Hartford in the Olden Time.

Edited by W. M. B. Hartley. Illustrations. 8°, cloth.
Hartford., 181^3.

246 Life of Capt. Nathan Hale, the Martyr-Spy of the
American Revolution. Illustrations. Post 8°, cloth. Hart-
ford, 1856.

Thomas, Isaiah. See under Bibliography, No. 1,642.

247 Thornton, J. W. The Landing at Cape Ann ; or the first

charter and colonial history, 1624-28. Now published from
the original MS. Facsimile. 8°, cloth. Boston^ i854-

24S Towle, N. C. History and Analysis of Constitution of United
States. 8°, cloth. Boston., 1861.

249 Trumbull, Benj., D.D. History of Connedicut, 1630-1723.
Map. Vol.1. d,°, sheep. Hartford, i>]()>].

Vol. 2 was published, with a second edition of Vol. i, in 1818.

250 A General History of the United States of America,
1492-1792. Volume I. down to 1761 ; all published. 8",

sheep. Boston, 1810.

251 Taviss, Travers. The Oregon Territory, its history and dis-

covery. Post 8°, half bound. New Tork, 1846.

252 Upham, C. W. Life, Explorations, and Public Services of

John Charles Fremont. Illustrations. 16°, cloth. Boston,

1856.

253 Salem Witchcraft ; with an Account of Salem Village,

etc. Map and illustrations. 2 vols, in 4. Sm. 4°, sewed.

Boston, 1867.
One of 100 copies printed.

See Salem, 216 and 217, and Witchcraft, 267.

254 Van Heuvel, I. A. El Dorado. Narrative of the circum-

stances which gave rise to reports in the i6th century of a rich

and splendid City in South America. Map. 8°, half bound.

New Tork, 1844.

255 Warburton, Eliot. Hochelaga, or England in the New
Vv^orld. Post 8°, doth. New Tork, 1846.

256 The Conquest of Canada, 2d ed. Plates. 2 vols.

Post 8°, cloth. London, 1850.-

257 Ward, Rev. N. The Simple Cobbler of Aggawam. Ed-

ited by D. Pulsifer. Reprint. 12°, cloth. Boston, 1843.

Warren, Joseph. Life. See Frothingham, Rich'd, 107.
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258 Washington, George. Fac-simile of Public Accounts kepi

during the Revolutionary War. Portrait and Plates. Folio,

stamfed goat. Washington., 1841.

Inserted, Fac-similes of the Memorial Stones of the last English Ancestors of Geo.
Washington at Brington, Northamptonshire, England : permanently placed in the

State House of Massachusetts. Folio, sewed. Boston, 1862.

259 Journal of, sent by Lieut. Governor Dinwiddle to the

Commandant of the French Forces in Ohio, vv^ith other papers

and a Maf of the Country. Reprint. 8°, sewed. New
York, 1865.

Life. See Sparks, J., 239.

260 Whittier, J. G. Leaves from Margaret Smith's Journal in

the Province of Mass. Bay, 1678-9. Post 8°, half calf. Boston.,

1849.

261 WiLLES, Richarde. History of Travayle in the West and East

Indies and other countreys lying eyther way towards the fruitfuU

and ryche Moluccas, As Moscovia, Persia, Arabia, Syria, etc.

Gathered in parte and done into Englyshe by Richarde Eden.
Newly set in order, augmented and finished by Richard Willes,

fl". 4, 466, 6. Fac-simile title and several leaves repaired. 4°,

calf. London, i577-

262 A duplicate copy in half calf, a little cropped and other-

wise imperfect.
See Martyr, P., no, 156.

263 Williams, Roger. Experiments of Spiritual Life and
Health and their Preservatives. A reprint of the Original,
London, iGi^z. 4°, boards. Providence, 1863.

264 Williams, S. W. Meinoir of Rev. JohnWilliams ; with sketch

of Deerfield and Indian wars. Post 8°, boards. Greenfield,

1837-

265 WiNTHROP, John. History of New England, 1630-1649;
from the original MSS., with notes by J. Savage. Portrait.

New edition. 2 vols. 8°, cloth. Boston, 1853.

266 WiNTHROP, R. C. Life and Letters of John Winthrop, Gov-
ernor of the Mass. Bay Company, 1630. Portraits. 8°, cloth.

Boston, 1864.

267 Witchcraft Delusion, (The) in New England, it's Rise,
Progress and Termination as exhibited by Dr. Cotton Mather
in the Wonders of the Invisible World, and by Mr. Robert
Calef in his More Wonders of the Invisible World, with a
Preface, Introdudtion and Notes by S. G. 'Drake,forming vols.

5, 6, and 7 of Woodward's Historical Series. 3 vols. 4°,

sewed. Roxbury, 1866.
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36S \\ooD, Silas. First Settlement of the several towns on Lone
-Island, with their political condition. Memoir and additions by
A. J.Spooner. Port, and photos. ^°, sewed. Larirefater.
jbrooklyn, 1865.

o jr j-

One of 250 copies printed.

269 Young. Alex'r. Chronicles of the Pilgrim Fathers of Plym-
outh Colony, 1602-25. Chronicles of First Planters of Mass.
JSay Colony, 1633-36. Plates, Maps, etc. 2 vols. 8°, cloth.
-cioston, 1844-6.

270 YucATAx. Trois Lettres sur la d^couverte, et les merveilles
de ce Pays. Ecrits par des compagnons de I'exp^dition sur
Jean de Grijalva, Mai 1518. Printed on old paper after the
original MS. of a German version of 1520, with ancient
gothic charaders from the printing-press of Enschede et
Fils, Haarlem and accompanied with modern German and
French translations. Post 8°, vellum, uncut. Amsterdam,
1871.

One of 30 copies printed.

271 Angelo, Michael, considered as a Philosophic Poet, with
Translations

; by J. E. Taylor. 8°, cloth, uncut. London,
1852.

See also under Nos. 532 and 541.

Adelung, J. C. Mithridates oder allgemeine Sprachen-
kunde, etc. See also Adelung, under Oratio Dominica, 288.

Three Philological Essays. See Adelung, under Lan-
guage, 2,293.

yELFRic. Saxon Treatise concerning Old and New Testa-
ment, etc. See Lisle, William, 383 and 384.

272 yELFRic Society Publications (in part) :
—

1. The Homilies of tlie Anglo-Saxon Church ; Sermones Catholici, or Homilies of
.^Elfric ; Edited with transl. by B. Thorpe. 2 vols. Large 8°, cloth. London^ 1844-6.

2. Anglo-Saxon Dialogue of Salomon and Satumus. Edited with transl., etc., by J,
M. JCemble. Large 8°, cloth. London, 1848.

Together 3 volumes. Bound with this last work is : Anglo-Saxon version of the

Hexameron of St. Basil, and Anglo-Saxon Remains of his Admonitio ad Filium Spiri-

tualem
;
printed from MSS. in the Bodleian, with translation, by Rev. H. W. Norman,

1849.
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273 Publications complete. 15 parts, comprising 4 vol-

umes. 8°, sezved. 1 843-1 848.

Alfred the Grreat.

374 Alfred. The Will of King Alfred, with notes by T. Astle,

and Rev. O. Manning. Oxford, 1788.

Also ; Mores, Edward Rowe. De yElfrico Dorobernensi
Archiepiscopo, Commentarius ; Edidit at prasfatus est Grimus

J. Thorkelin. London, 1789.

Also; Wise, Francis. Some Enquiries concerning the first

Inhabitants, Language, Religion, Learning and Letters of
Europe. Oxford, 1758.

In I vol. 4°, curiously mottled calf.

375 The will of; with English and Latin translations, and
notes, by Thos. Astle, and Rev. O. Manning. Oxford, 1788.

Also ; Archajologia ; or. Miscellaneous Tracts, etc. (in

part) :
—

No. I. Dissertation on. St. Ethelwold's Benedictional, an illuminated MS. of loth
century, by J. Gage. Facsimile, 1832.

No. 2. Description of Benedictional of Archbp. Robert, an illuminated MS. of loth
century, by J. Gage.

Nos. II and 12. Account of Csedmon's Metrical Paraphrase, etc., an illuminated
MS. of loth century in the Bodleian, and Observations by H. Ellis and Fr. Palgrave.

S^ plates.

King of Birds; or, the Lay of the Phoenix; trans, into the metre and alliteration of
the original, by Geo. Stephens. London, 1844.

In I vol. 4°, kal/' Russia.

2'j6 The will of; reprinted from the Oxford edition of 1788 ;

with preface and notes. 8°, boards, uncut. London, 1828.

For duplicate copy of same, bound with Boethius, see No. 308.

277 The Whole Works, Jubilee edition ; with preliminary
Essays on the History, Arts, and Manners of the 9th Century.
Edited by Anglo-Saxon Scholars. Plates of Coins,facsimiles,
etc. 2 vols. Large 8°, cloth. Oxford, 1853.

278 BiCKNELL, Alex'r. The Life of Alfred the Great, King of the
Anglo-Saxons. Portrait. 8°, stam'ped calf. London, 1777.

279 Giles, Rev. J. A. Life and Times of Alfred'the Great ; from
the most authentic ancient chronicles. With Appendix con-
taining Alfred's Will and Proverbs. Treaty with Guthrum,
etc., with translations. Plates of Gems, -with descriptions.
8°, cloth, uncut. Oxford, 1854.

280 Pauli, Dr. R. Konig Aelfred und seine Stelle in der Ge-
schichte England. 8°, half morocco, uncut, top gilt. Berlin,
185 1.
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281 —7 Life of Alfred
; translation, revised by the author, and

edited by T. Wright. Large 8°, cloth, unatt. London, 1852.
Sec also, for a translation of Pauli's Alfred, Bohn's Antiquarian Library, I,i68.

2S2 Powell, Robert. The Life of Alfred or Alured
; together

with a parallel of King Charles 1. unto this yeare, 1634. 12°,
calf. London, 1634.

283
_
Spelman,- Sir John, Knt. .Elfridi Magni Anglorum Regis

mviaissimi Vita, tribus Libris comprehensa, Latine reddita et
Annotationibus illustrata. Portraits, and plates of coins.
Folio, old calf. Oxonii, i6'j8.

Large paper copy of a rare book.
For English translation of this, see Hearne, 2,081. For MS. Life of Afred, see 2,673.

Allen, John. Inquiry into Royal Prerogative, etc. Sec
under Allen, No. 16.

Angels^chsische Chrestomathie, etc. See No. 5 of Col-
lection of 6 rare tradls. No. 326.

284 Anglo-Saxon, The. A Qiiarterly Periodical. Vol. i.

Numerous illustrations. Large 8°, cloth, uncut. London,
1849.

Apollonius of Tyre. A. S. version. See under Opuscula
Anglo-Saxonica, 393, and Thorpe, 430.

285 Archaionomia ; sive de priscis Anglorum Legibus Libri, Ser-

mone Anglico Vetustate antiquissimo, etc. : nunc demum, etc.,

in Lncem vocati. Ex officina J. Daii. Map of the Hep-
tarchy. London, 1568.

Also; Fulbeck, William. The PandecSs of the Laws of Na-
tions. Printed by T. Wight. London, 1602.

Also ; Fulbeck's Second Part of the Parallele, Conference of
the Civile Law, the Canon Law, and the Common Law of Eng-
land. London, 1602.

Also ; Ridley, Sir Thomas. A View of the Civile and Eccle-

siastical Law. London, 1607.

In I vol. Small 4°, old calf. The two first books are very rare. Some few leaves

are 7nended.

Same. The new edition of the Archaionomia, 1644, is bound
with Whelock's edition of Bede's Ecclesiastical History, which
see. No. 291. See also Thorpe, 435, and Wilkins, D., 446. •
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286 Argumentum Anti-Normannicum
;

proving that William,

Duke of Normandy, made no absolute Conquest of England by
the Sword. Frontispiece. Small 8°, old calf. London, 1682.

287 AssER Menevensis : Annales Rerum Gestarum Aelfridi Magni,
recensuit Francis Wise. Portrait of Alfred by Vertue, and
Plate containing specimen of Asser's Life in the Saxon char-

ader. 8°, large paper, calf. Oxon., 1722.

Autograph of H. Soames.

288 Same, duplicate copy, panelled calf, wanting the

specimen.
See under Walsingham, No. 445, for an earlier edition.

AsTLE, Thos. Origin and Progress of Writing. See Pa-

leography, No. 2,900.

289 Barnes, Rev. W. Se Gefylsta (the Helper) : an Anglo-
Saxon Deledtus ; serving as a first-class book of the Language.
Post 8°, cloth. London, 1849.

Baron, Rev. J. Anglo-Saxon Witness on four requisites for

Holy Communion. See under Liturgies, 2,476.

290 Basil, St. Hexameron ; and Remains of Admonitio ad Filium
Spiritualem. Now first printed from MSB. in the Bodleian Li-

brary. 2d edition, enlarged. 8°, sewed. London, 1849.

291 Bede. Historise Ecclesiasticse Gentis Anglorum Libri V.,
tribus prfficipue MSS. Latinis, etc., etc. Quibus accesserunt
Anglo-Saxonicse Leges; et ultimo. Leges Hem-ici I., nunc
primum edite (per Abr. Whelocum). Folio, old calf. Can-
tabr., 1644.

King Alfred's Anglo-Saxon version and a Saxon Chronology are found in this

edition. Bound with his also is a new edition of the Archaionomia, as referred
to above, No. 285.

292 Historiffl Ecclesiasticae Gentis Anglorum Libri V. una
cum reliquis ejus Operibus historicis in unum Volumen coUedlis

;

cura et studio Joh. Smith. Map and Plates. Folio, Russia
gilt, gilt edges {bound by Aitken). Cantabr., 1722.
A fine copy of the best edition. King Alfred's Saxon version is inserted in this

edition.

For Latin versions and English translations, see under Bede, 742-756. Also Eng-
lish Historical Society, No. 1,724.

293 Beowulf. De Danorum Rebus Gestis Secul. III. and IV.
Poema Danicum Dialedto Anglo-Saxonica, cum versione
Latina, et indicibus curante G.-J. Thorkelin. 4°, brown calf,
tooled. HaunicE, 1815.

294 Drape. Et Gothisk Helte-Digt fra forrige Aar-Tusinde af
Angel-Saxisk paa Danske Riim ved N. F. S. Grundtvig. Small
8°, boards. Kiobenhavn, 1820.
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295 Anglo-Saxon Poenis. The Traveller's Song, and the
Battle of Finnes-Burh. Edited with Glossary and Preface, by
J. M. Kemble. 13°, brown calfgilt. London, 1833.

This copy has book-plate of Miss Currer.

296 English Translation of the Anglo-Saxon Poem, by J.M. Kemble. With glossary, preface, and notes. London,
1837. 1 2°, 'Brown calf, gilt, ujiiform with -preceding vol.

Ettmuller, L. Heldengedicht, etc. See Opuscula
Anglo-Saxonica, No. 393.

297 Og Scopes evidsith. Anglo-Saxon and Danish. 8°,

boards. Copenhagen, 1847.

298 An Epic Poem : translated into English Verse, by
A. D. Wackerbarth. Map, according to Beowulf. 11°, cloth,
unciit. London, 1849.

299 Anglo-Saxon Poems. The Sc6p or Gleeman's Tale,
and the Fight at Finnesburg : with a literal Translation, notes
and glossary by B. Thorpe. 8°, cloth, uncut. Oxford, 1855.

300 Beowulf, Mit ausfiihirlichem Glossar, herausgegeben
von Moritz Heyne., 8°, sewed. Paderborn, 1863.

301 Ueber die Lage und Construdtion der Halle Heorot im
angelsachsischen Beovulfliede, von Moritz Heyne. 8°, sewed.
Paderborn, 1S64.

302 Bertram or Ratramn, Monk of Corbey. Book on the Body
and Blood of the Lord. English and Latin. Also, the Saxon
Homily of yElfric. Post 8°, sewed. Oxford, 1838.

303 Birch, Walter De Gray. Fasti Monastici Aevi Saxonici ; or

an Alphabetical List of the Heads of Religious Houses in

England previous to the Norman Conquest ; also a Catalogue
of Contemporai-y Foundations. 8°, cloth, uncut. London,
1872.

304 Boethius, De Consolatione Philosophise Libri, Anglo-Sax-

onice redditi ab Alfredo Rege. Edidit C. Rawlinson. 8°,

vellum covers. Oxon , 1698.

The Plate containing a head of Junius is wanting.

305 Same, with translation and notes by J.S. Cardale. 8°,

cloth, uncut. London, 1829.

306 Same, duplicate copy, with numerous MS. notes on

margins.

307 King Alfred's Anglo-Saxon Version of the Metres of;

with translation and notes by Rev. Saml. Fox. 8°, boards,

uncut. London, 1835.
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208 Same, duplicate copy, bound with King Alfred's Will.

8°, half morocco, top gilt, uncut.

See also under Bohn's Antiq. Library, No. 1,168.

309 BoswoRTH, Rev. J. Elements of Anglo-Saxon Grammar,
with Notes, and a Praxis with English version. Also an Intro-

dudion on the origin of Writing, and flate of writing. Large
8°, boards, uncut. London, 1823.

Presentation copy from the author to John Bidwell.

310 A Compendious Grammar of the Primitive English or

Anglo-Saxon Language. 8°, boards, uncut. London, 1826.

311 Essentials of Anglo-Saxon Grammar, with an outline

of Prof. Rask's and Grimm's Systems. Large 8°, sewed.

London, 1 841.
See also Orosius, 395 and 396.

312 Di6tionary of the Anglo-Saxon Language; with a

preface on the Origin and Connexion of the German Tongues,
a Map of Languages, and the Essentials of Anglo-Saxon Gram-
mar : also folding-table of Alphabets. Large 8°, cloth, uncut.
London, 1838.

Presentation copy, with autograph letter from the author inserted, to the late Rev.
Dr. A. B. Chapin, of Hartford ; also numerous MS. notes.

313 Compendious Anglo-Saxon and English Didlionary.

Large 8°, cloth, uncut. London, 1852.

314 King Alfred's Description of Europe, and the Voyages
of Ohthere and Wulfstan, etc. Anglo-Saxon and English, with
fac-simile copy from the Cotton and Lauderdale MSS. Small
folio, cloth, uncut. Lofidon, 1855.
Alap of Europe, Asia, and Africa, according to Orosius
and King Alfred, inserted inside last cover.

Only 50 copies of this work printed.

Boucher, J. Glossary of Archaic and Provinci?il Words.
See Boucher, under Di(5lionaries, No. 1,545.

Brayley, E. W. Graphic and Historical Illustrator. See
Brayley, No. 1,197.

Brydges, Sir E. British Bibliographer. See Brydges, under
Bibliography, Nos. 918 and 919.

315 C^DMON. Paraphrasis Poetica Geneseos ac praecipuarum
Sacrae paginse Historiarum, abhinc annos mlxx. Anglo-Sax-
onice conscripta, et nunc primum edita a F. Junio. 4°, brown
calf, gilt tooled, uncut. Atnsterdam, 1655.
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lUlistrated with 15 curious plates, by Greene, after the
paintings in the ancient MS. in the Bodleian Library;
executed at the expense of Dr. Charles Lyttletoii and E. R.
Mores, Esq., for presents only.

This copy has the autograph of Charles Mayo, and the two leaves of notes printed
by James Fletcher, in 1752.

316 Metrical Paraphrase of Parts of Holy Scriptures, in

Anglo-Saxon
; with translations, notes, and index, by B.Thorpe.

Large 8°, boards, uncut. London, 1832.

This copy belonged to the late Dr. A. B. Chapin, of Hartford, and contains MS.
notes by him.

317 Des Angelsachsen biblische Dichtungen : herausge-
geben von K. W. Bouterwek. 8°, sewed. Elberfeld, 1849.

318 Des Angelsachsen biblische Dichtungen. Heraus-
gegeben mit ein Glossar, von K. W. Bouterwek. Mit zweifac-
sitniles aus dent Cod. Bodlej. 3 vols. 8°, half brown mo-
rocco. Elberfeld, 185 1.

The first vol. was printed at Giitersloh in 1854.

Camden, W. Anglica Normannica, Hibernica, Cambrica,
etc. See Camden, No. 1,276.

Remaines concerning Britain. See under Camden,
Nos. 1,279 and 1,280.

319 Carpenter, S. H. An Introdudtion to the Study of the

Anglo-Saxon Language. Post8°, c/oM. Boston, iS*]^.

320 Casaubon, Meric, D.D. De Qiiatuor Linguis Commentatio
;

Pars prior : de Lingua Hebraica, et de Lingua Saxonica. Also
an Appendix, containing Gulielmi Somneri Cantuar., ad verba

Vetera Germanica, etc. Notee. 12°, vellum covers. London,
1650.

321 Chronicon Anglo-Scoticum, Monachi anonymi Scoti, e

Codice Durlacensi ; edidit C. W. Bouterwek. Facsimile. 8°,

sewed. Elberfeldce, 1863.

Clarke, Wm. Roman and Saxon Coins. See under Nu-
mismatics, 2,857-

322 Cockayne, Rev. Oswald. Seinte Marharete Meiden ant

Martyr, in old English ; now first edited from the skin books.

"6°, sewed. London, 1861.

223 Narratiunculee Anglice Conscriptae. 8°, sewed. Lon-

don, 1862.
One of only 250 copies printed.

224 The Shrine ; a Colleaion of occasional papers on dry

subjedts, Parts 1-3. 8°, sewed. London, 1864-7.
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See Chronicles and Memorials of Great Britain, No.

1,344, V°l- 35' fo*" Leechdoms, Wortcunning and Starcraft of

early England, and see also 2,308.

325 Codex Diplomaticus JSm\ Saxonici. Opera J. H. Kemble.
6 vols, in 3. 8°, calf. 1839 t° 1848.

This copy of the most valuable publication of the English Historical Society is

enriched with notes and annotations by T. O. Cockayne. Bound up with the 3d vol.

is " A supplement to the ' Anglo-Saxon Church ' containing Solemnities for Passion-

week, etc.," by Henry Soames. London, 1844.

Collectanea Anglo-Saxonica. See .under Opuscula, etc.

No. 393.

326 Collection of six very rare tradts in one volume :
—

1. Koclerl disquisitio de incluto libro poetico Theuerdanck, 1790.

2. Grufen, Formute veterum confessionum cum versionibus et illustrationibus et

capitulare Ludovici Pii versionis Trevirensis. Theotiscse cum notis et glossis, alte

Fransische, Alemannische und Angelsachsische Beicht-Formeln. Hanover, 1767.

3. Everwino Wassenbergh. Specimen Philologise Patriae, etc. Clarissimae Poetse

Frisii Giseberti Jacobi F. FrcLnequeri(S, 1793.

4. Ueber der Nibelungen Liet, an den Herrn lohann loachim Eschenburg. Ham-
burg, 1795.

5. Angelsaschsische Chrestomathie oder Sammlung merkiirdiger stiicke aus den
schriften der Angelsachsen, etc., von loh. Oelrichs. Bremen, 1799.

6. Decalogi Orationis Symbol! Saxonica Versio vetustissima Marq. Freheri. notis

exposita. Typis Gotthardi Voegellni, 1616.

I vol. 4°, allgood, sound copies, in sound old-fashioned half binding,

327 CoLLEN, George W. Britannia Saxonica. A Map of Brit-
ain during the Saxon Octarchy. Tables, Genealogies, etc.

4°, cloth., uncut. London., 1833.

328 CoNYBEARE, J. J. Ineditcd Fragment of an Anglo-Saxon
Poem upon the Grave. Published by Land. Sody Antiquaries.
4°, sewed. 1811.

329 Illustrations of Anglo-Saxon Poetry. Edited by Rev.
W. D. Conybeare. Large 8°, cloth., uncut. London., 1826.

For Conybeare's ed. of the Battle of Finnesburh, see
Brit. Bibl., Vol. 4, Nos. 918 and 919.

330 Corson, H. Hand-Book of Anglo-Saxon and Early English.
8°, cloth, uncut. New York., 1871.

Decalogi Orationis Symboli Saxonica Versio, etc. See No.
6 of Colledtion of 6 rare tradts. No. 326.

331 Du Bartas. Four Bookes : in French and English, by W.
Lisle. With the Commentary pf S. G. S. 1625.

Also, yElfric's Saxon Treatise by W. Lisle. 1623. i vol.
Small 4°, dark calf. London.

Lowndes, Watts, and others give the earliest edition of Du Bartas as 1637.
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DuGDALE, Sir Wm. Monasticon Anglicanum. See under
Diigdale, No. 1,687.

Durham, Ritual of the Church of. See Surtees Society,

3,374, No. 10.

332 -Ebeling, F. W. Angelsfflchsisches Lesebuch. 4°, boards.
Leipzig, 1847-

Ellis, Geo. Specimens of early English Poets. See Ellis,

No. 1,716.

Ellis, Sir H. Introdudlion to Domesday book. See under
Domesday, No. 1,627.

333 Elstob, Elizabeth. An English-Saxon Homily on the Birth-

day of St. Gregory ; with a Modern English Vei'sion. Also a

Latin Version (by W. Elstob), and Appendix. Frontispiece,
and Vignettes, one containing portrait oy translator. 8°, old

stamped calf. London, i>]o<).

334 Same. New edition ; with a preface, containing some
account of Mrs. Elstob. 8°, boards. London, 1839.

335 The Rudiments of Grammar for the English-Saxon

Tongue. With an Apology for the Study of Noi-thern Antiqui-

ties. 1^ ,
panelled calf. Lend., i7i5-

336 Ettmuller, Ludov. Scopas and Boceras. Anglo-Saxonum
Poetse atque Scriptores Prosaici. 8°, half brown mor. ^ued-
linburg, 1850.

337 Lexicum Anglo-Saxonicum cum Synopsi Grammatica.
8°, half brown mor. ^uedlinburg, 185 1.

338 Exeter Codex. Codex Exoniensis. Colledtion of Anglo-

Saxon Poetry, from a MS. in the Library of Dean and Chapter

at Exeter, with translation, notes, etc., byB. Thorpe. Large 8°,

boards, uncut. London, 1842.

Printed for the Society of Antiquaries.

FoRTESCUE, Sir John. Difference between Absolute and

Limited Monarchy. See Nos. 1,774 and 1,775-

339 Fox, Rev. Sam'l. Menalogium seu Calendarium Poeticum,

ex Hickesiano Thesauro : or, the Poetical Calendar of the

Anglo-Saxon. With English translation and notes. Large 8°,

cloth, uncut. London, 1830.

See also Boethius, King Alfred's Version, in Bohn's Antiq. Library, No. 1,168.

Freeman, Ed. A. History of the Norman Conquest of Eng-

land. See Freeman, No. 1,787.



36 Anglo-Saxon: Gospels.

340 Gage, John. Anglo-Saxon Ceremonial of the Dedication and
Consecration of Churches. Illustratedfrom a Pontifical in

Library at Rouen. 1833. 4°, sewed. Published by the
London Society ofi Antiquaries.

341 Same. From the Archeeologia, and printed on large paper.
Folio, boards. 1834.

See also Archaeologia, bound with copy of Alfred's Will, No. 275.

Glossary. See for two A. S. Glossaries, Nos. 2,674, 2,675
(Manuscripts).

342 Goodwin, Chas. W. Life of St Guthlac, originally written
in Latin. Anglo-Saxon version, with translation and notes

;

printed from a MS. in Cottonian Library. Post 8°, cloth.,

uncut. London, 1848.

343 Gospels of the Fower Euangelistes, translated in the olde
Saxons tyme out of Latin into the vulgare toung of the Saxons,
newly colledled out of Auncient Monuments of the sayd Saxons,
and now published for testimonie of the same (by John Foxe)

.

Printed by John Daye. Small 4°, old calf. London., 1571.

This is printed with an English translation, on the margin, from the Bishop's Bible,
somewhat altered to the Saxon idiom. It was published at the expense of Abp.
Parker. This copy has the last leafdone in facsimile with ape7t^ the Saxon text only.

Bound with the above : A Saxon Treatise concerning
the Old and New Testament, by yElfric Archbishop of Canter-
bury

;
now first published in print with English of our times,

by William LTsle. London., 1623.

344 _ Uphilas, Quatuor D. M. I. E. Evangeliorum ver-
siones perantiquae duee, Gothica scil. et Anglo-Saxonica

:

quarum illam ex celeb, cod. argenteo nunc primum depromsit
Franc. Junius banc autetn ex codd. MSB. collatis emendatius
curavit Thomas Mareschallus. Accessit et Glossarium Gothi-
cum ; cui prsinittitur alphabetum gothicum, runicum, etc.,

opera ejusdem Fr. Juni. 2 vols. Qiiarto, half bound. Dor-
drechti, 1665. With autograph of George Ballard.

345 The same work, but with a new title. The two vol-
umes bound in one. Sound calf binding. Amstelcedami,
1684.

Gospels. Anglo-Saxon versions. See Bosworth and War-
ing, under Bibles, No. 844 ; also Surtees Society, No. 3,374,
Nos, 28, 39, 43, 48.

346 Anglo-Saxon Version of the Holy Gospels, edited from
the original MSS. by B. Thorpe. 8°, cloth, uncut. London,
1842.
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347 Die vier Evangelien in alt-nordhumbrischer Sprache,
herausgegeben von K. W. Bouterwek. Facsimile of initial
letter. 8°, sewed. Giitersloh, 1857.

348 _ St. Matthew, in Anglo-Saxon and Northumbrian ver-
sions, synoptically arranged : with collations of the best MSS.
Edited by J. M. Kemble, and C. Hardwicke. 4°, cloth. Cam-
bridge., 1858.

349 St. Mark, in Anglo-Saxon and Northumbrian versions,
synoptically arranged, with collations of all the MSS. Edited
by Rev. VV. W. Skeat. 4°, cloth, uncut. Camb., 1871.

GouGH, R. Catalogue of Books relating to Saxon and
Northern Literature. See Catalogues, under Bibliography,
No. 952.

Grammar. See Bosworth, Elstob, Gwilt, Hunter, Klipstein,
March, Rask, Shute, Vernon, Wood, in this list of Anglo-Saxon
matter.

350 Grein, C. W. M. Dichtungen der Angelsachsen stabreimend
iibersetzt. 2 vols. 8°, sewed. Gottingen, 1857-9.

351 Bibliothek der Angelsachsischen Poesie, etc., mit
vollstandigem Glossar. 4 vols, in 6 parts, the Bibliothek form-
ing 2 vols., and the Glossary 2 vols, in 4 parts. 8°, sewed,
uncut. Gottingen, 1857-64.

352 Bibliothek der Angelsachsischen Prosa. Bandi. Alfrik
de vetere et novo Testamento, Pentateuch, losua, Buch der
Richter und Hiob. 8°, sewed, uncut. Cassel, 1872.

Grimm, J. Deutsche Grammatik. ^S'ee Grimm, No. 3,409.

Guest, Edwin. History of English Rhythms. See Guest,
No. 1,986.

353 Gwilt, Joseph. Rudiments of Grammar of the Anglo-Saxon
tongue. 8°, cloth, uncut. London, 1829.

354 Sam.e. Duplicate copy.

Haigh, D. H. See Nos. 1,995, 1,996.

355 Hand-Books by a Literary Association :
—

1. Anglo-Saxon Root-Words, 1854.

2. Engrafted Words of the English Language, 1854.

3. Anglo-Saxon Derivatives, 1855.

3 vols.. Post 8°, cloth. New York.

356 Hardwicke, Charles. An Historical Inquiry touching St.

Catherine of Alexandria ; with a Semi-Saxon Legend. Plates.

4°, sewed. Cambridge, 1849.

A Cambridge Antiquarian Society Publication.
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357 Anglo-Saxon Passion of St. George ; from a MS. in

the Cambridge Univei'sity Library, with translation. Sm. 8°,

sewed. London^ 1850.

Printed as No. 88 of Percy Society.

Harris, John. History of Kent. See Kent, No. 2,252.

Hearne, Thos. See under Hearne, for Leland, No. 2,093 '>

for Robert of Avesbury, No. 2,084; ^o*" Hemingi Chartularium,

No. 2,085 i
and Johannis Glastoniensis Chronica, No. 2,090.

Heliand. Poema Saxonicum Seculi noni. See Heliand,

No. 3,412.

Henry, Robt. History of Great Britain. See Henry, No.
2,104.

358 Henshall, Samuel. The Etymological Organic Reasoner

;

one sheet of the Gothic Gospel of St. Matthew, and another of

the Saxon Dui-ham Book, with literal English Translation. 8°,

boards., ujicut. Land., 1807.

Saxon and English Languages, etc. See under Saxon
Chronicle, Ingram's edition. No. 411.

359 Heptateuchus, Liber Job, et Evangelium Nicodemi ; Anglo-
Saxonice. Historiag Judith Fragmentum, Dano-Saxonice. Ed.
ex MSS. Edw. Thwaites. Plate andJine vignettes. 8°, half
bound. Oxo7itl, 1698.

360 Duplicate copy in brown calf.

361 Heywood, Sain'l. A Dissertation upon the Distin(ftions in

Society, and Ranks of the People, under the Anglo-Saxon Gov-
ernment. 8°, stamped calf. London., 1818.

362 Hickes, George, (D.D.). Institutiones Grammaticae Anglo-
Saxonicffi, et Mceso-Gothicffl.
— Grammatica Islandica, per Run. Jonase.— Catalogus Librorum Septentrionalium.
— Accedit Edo. Bernardi Etymologicon Britannicum.
4°, old panelled calf. Oxonti, 1689.

363 iSermo Lupi Episcopi, Saxonice. Latinam interpreta-
tionem notaque adjecit Guil. Elstob. Folio, 1 1 pages, half
bound, large paper. Oxonii, 1701.

This forms part of Hickes' " Thesaurus," viz., Vol. 2, pages 98-108 inclusive. A
few copies were printed separately, and are very rare. This copy has the autograph
of Chas. Konig, of the British Museum.

364 Linguarum vett. Septentrionalium Thesaurus gram-
matico-criticus et archsologicus. Portrait, facsimiles, and
plates of coins, etc. 3 vols., folio, old panelled calf large
paper. Oxon., 1703-5.
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" This work has had so many just praises given to it at home and abroad, that few
IJiglish readers can be strangers to its contents," NUolson. " Many valuable portions
of this grand work are taken from the original Saxon MSS., now lost. An indispen-
sable work for consultation to the student of Anglo-Saxon Literature, containing
Icelandic, Anglo-Saxon, and Gothic Grammars and Dictionaries ; also valuable
Anglo-Saxon fragments."

See Wotton, W., No. 448-453.

3^5 Gratnmatica Anglo-Saxonica ex Hickesiano Lingu-
Jirum Septentrionalium Thesauro, excerpta (ab E. Thwaites).
8°, old doards. Oxon., I'jii.

Letters between Dr. Hickes and a Popish Priest, etc.

See Hickes, Nos. 2,133 ^"d 2,134.

366 HoARE-, Sir R. C. Registrum Wiltunense, Saxonicura et

Latinum, ab anno regis Alfredi, 892, ad annum Eadwardi,
1045. In Miiseo Britannico asservatum. Frontisfiece^ Seal of
the Abbey of Wilton. London., 1827.

Also, Chronicon Viludunense, sive de Vita et Miraculis
Sanctce Editliee. Carmen Vetus Anglicus, in Museo Britan-
nico asservatus. Land., 1832.

I vol. YoWo, half bozmd. Presentation copies. 100 copies of each printed.

367 Hunter, WiUiam. An Anglo-Saxon Gratnmar and Deriva-
tives ; with proofs of the Celtic Dialedts being of Eastern
origin, etc. 8°, cloth. London, 1832.

368 Ingram, Rev. James. An Inaugural Ledlure on the Utility

of Anglo-Saxon Literature, to which is added the Geography
of Europe by King Alfred, and his account of Discovery of the

North Cape in the 9th Century. 4°, boards, uncut. Oxford,
1807.

Jamieson, J. Hermes Scythicus. .See Gothic, No. 1,049.

369 Jefferson, Thomas. An Essay towards facilitating Instruc-

tion in Anglo-Saxon. 4°, sewed. New Tork, 1851.

Prepared for publication in 1798, and dedicated to H. Croft. See Croft.

Johnson, S. Didtionary of English Language, with Todd's
additions. See Didlionaries, No. i,577-

370 Junius, Francis, Jr. Etymologicum Anglicanum cum Vita

Auftoris et Grammatica Anglo-Saxonica : edidit Edw. Lye.

Portraitfrom Vandyke by Vertue. YoWo, old calf. Oxon.,

1743-
" This is a very valuable English Etymological and Comparative Dictionary. Dutch,

German, Scandinavian, Gothic, Anglo-Saxon, and other equivalents are given of

every English word.

371 Kemble, John M. The Saxons in England. A History of

the English Commonwealth till the period of the Norman
Conquest. 2 vols. 'L'iYg& 8°, cloth, uncut. Land., iB^<).
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372 Klipstein, L. F. Analedia Anglo-Saxonica : Seledlions in

Prose and Verse, from Anglo-Saxon Literature ; with an intro-

dudlory Essay and notes. 2 vols. 8°, cloth, uncut. New
York, 1849.

373 Same. Dnplicate copy, 1856.

374 ^Ifric's Anglo-Saxon Homily on the Birthday of St.

Gregory, and collateral extracts. Rendering into English,

notes, etc Post 8°, cloth. New Tork, 1849.

375 Grammar of the Anglo-Saxon Language, revised and
enlarged. 8°, cloth, uncut. New Tork, 1853.

376 Same. Duplicate copy, 1857.

377 Langley, L. Principia Saxonica : or an Introdudtion to Anglo-
Saxon Reading, comprising ^Ifric's Homily on the Birthday
of St. Gregory, etc., and a Glossary. Post 8°, cloth. Lon-
don, 1844.

Lambarde, Wm. Perambulation of Kent. See Kent, Nos.
2,254-2,256.

Lappenberg, J. M. History of England under A. S. kings.

See Lappenberg, No. 2,424.

378 Larenaudiere, p. D. et Michel, ^Fr. Anglo-Saxonica.
I. Coup d'CEil sur les Progres et sur I'Etat adtuel de la Littera-

ture Anglo-Saxonne en Angleterre, par M. Th. Wright, traduit

en frangais. II. Bibliotheque Anglo-Saxonne. 2 vols. Large
8°, sewed. Paris, 1836-37.

379 Leo, Heinrich. Redtitudines Singularura Personarum ; nebst
einer einleitenden abhandlung iiber landansiedlung, etc., der
Angelsachsen. 8°, sexved, uncut. Halle, 1842.

380 Treatise on the Local Nomenclature of the Anglo-
Saxons

;
trans, by B. Williams, with additional examples and

notes. 8°, boards, uncut. Lo7tdon, 1852.

381 Angelsiichsisches Glossar. 8°, sewed. Halle, 1872.

382 Lingard, John, D.D. History and Antiquities of the Anglo-
Saxon Church. 8°, cloth. London, 1845.

383 Lisle, William. A Saxon Treatise concerning the Old and
New Testaments, by ^Elfric

; now first published in print with
English of our Times, with Introducftion. Also Reprints of
"A Testimony of Antiquity," with preface by Josselin, The
Words of ^Ifric, written to Wulfstan, The Lord's Prayer,
Creed, and Ten Commandments in the Saxon and English
Tongue ; these were -first printed by John Day. 4°, brown
calf. L^ondoti, 1623.
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Same. See Du Bartas, No. 331, and Gospels, No.
343-

384 2d edition, entitled. Divers ancient Monuments in the

Saxon Tongue, showing that both in the Old and New Testa-
ment, the Lord's Prayer and Creed were then used in the vulgar
tongue ; the Opinion held of the Sacrament of the Lord's Sup-
per, etc. 4°, old calf. London., 1638.

LoRENZ, F. Life of Alcuin. See 2,625.

385 Loth, J. Etymologische AngelsjEchsische-enCTlische Gram-
matik. 8°, half brown morocco. Elberfeld., 1S70.

386 Lye, Edward. Dicftionarium Saxonico et Gothico-Latinum.
Accedunt Fragmenta Versionis Ulphilae, etc. Edidit O. Man-
ning. 2 vols. YoWo, old Russia. London, i']'j2.

387 Same. Duplicate copy. 2 vols, in 3. Calf., neat, with

supplement. Folio, cloth. 4 vols, in all.

MS. notes by J. O. Cockayne,

388 March, Prof. F. A. A Comparative Grammar of the Anglo-
Saxon Language. Large 8°, cloth, uncut. New York, 1870.

389 An Anglo-Saxon Reader, with Philological Notes, a

brief Grammar, and a Vocabulary. Large 8°, cloth, uncut.

New York, 1870.

Meidinger, H. Di(5lionnaire etymologique et comparatif des

langues teuto-gothiques.

§ee Meidinger, under Teutonic.

Mich^ler, C. Tabulse parallelas antiquissimarum, etc. See

Teutonic, 3,421.

390 Miller, Thomas. History of the Anglo Saxons. 3d edition.

Lllustrated. Post 8°, cloth. London, 1852. .

MiLLES, Dean. Account of Anglo-Saxon and Anglo-Danish

Money. See z^wi^er Manuscripts, 2,719.

391 MoNUMENTA Historica Britannica ; or. Materials for the

History of Britain from the earliest period. Vol. i. Map, and

27 plates of Saxon Coins, Charters, etc. Large folio, half

bound. London, 1848.

Contains all the important passages relating to the History of the Saxons and

Angles before the Norman Conquest, taken from existmg Chronicles. Edited by

Henry Petrie and T. D. Hardy.

Mores, Ed. Rowe. De ^Ifrico Dorobernensi, etc., bound

with copy of King Alfred's Will, 1788.

See under A\{ted, 274.
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393 Neville, R. C. Saxon Obsequies illustrated by ornaments
and weapons, discovered in a Cemetery in Cambridgeshire.

Colored lithographs. Folio, cloth. London^ 1852.

OcTAViAN, Emperor of Rome, Romance of, from MS. in

Bodleian. See Oftavian, 2,871 and 2,872.

Oelrich,J. Angelsaechsische Chrestomathie. •S'ee No. 5 of

Colledtion of 6 rare tracts, 326.

393 Opuscula Anglo-Saxonica, 4 tracts, viz. :—
1. Collectanea Anglo-Saxonica, maximam partem, etc., edita a L. C. MuUer.

Havnice, 1835.

2. Saxones, Commentatio Historica, etc., scripsit et defendit J. MoUer. Berlin,

1830.

3. A. S. version of Story of Apollonius of Tyre (with translation by B. Thorpe)

,

from a MS. in library of C. C. C. Cambridge. London, 1834.

4. Beowulf, Heldengedicht des achten Jahrhunderts, verschen von. L. Ettmiiller.

Map. Zurich, 1840.

In I vol. Small 8°, half calf.

Autograph of Chas. Konig, Brit. Museum.

394 Orosius. Compendious History. Anglo-Saxon Version of,

by Alfred the Great. With an English Translation from the

Anglo-Saxon (by the Hon. D. Barrington). 8°, calf. London.,

1773-

395 . King Alfred's Anglo-Saxon version, edited by J. Bos-
worth, D.D. Facsimile specimens of AfSS., colored maps.,
notes, etc. Large 8°, cloth, uncut. London, 1859.

MS. letter from Dr. Bosworth, inserted.

396 Same, translated by Dr. Bosworth. F'ac-similes and
colored map. Large 8°, cloth, uncut. London, 1855.

Palgrave, Sir Francis. History, Rise and Progress of the
English Commonwealth. See under Palgrave, 2,929.

Parker, Matthew. Priests' Marriages, defence of. 6'ee 2,940.

397 Pedler, E. H. The Anglo-Saxon Episcopate of Cornwall

;

with some account of the Bishops of Crediton. Appendix of
Documents. Large 8°, cloth, uncut. London, 1856.

398 Pegge, Samuel. An Account of the Textus Roffensis
; and

of Mr. Elstob and his sister ; also Memoirs of Mr. Johnson of
Cranbrooke. 4°, sewed. London, 1784.

399 Petheram, John. An Historical Sketch of the Progress and
Present State of Anglo-Saxon Literature in England. 8°, boards,
uncut. London, 1840.

With the autograph of the late Rev. Dr. Chapin, of Hartford.

400 Phillips, George. Versuch einer Darstellung der Geschichte
des Angelsachsischen Rechts. '&°

, half brown morocco. Got-
tingen, 1825.
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Philological Museum. See ?inder Language, 3,381.

401 Piper, Ferd. Die Kalendarien und Martyrologien der Angel-
sachsen ; so wie das Martyrologium, etc., der Herrad von Land-
sperg nebst Annalen der Jahre 1859 ^'"^"^ i860. 8°, sewed.
Berlin., 1863.

Prayers. See under Gothic Grammar in Manuscripts, 2,695.

402 Psalms. Libri Psalmorum, versio autiqua Latina ; cum
Paraplirasi Anglo-Saxonica, e Cod. MS. in Bibl. Reg., Paris.

Nunc primum edidit B. Thorpe. Facsimile frontispiece.
8°, boards, uncut. Oxon.., 1835.

403 Duplicate copy, in cloth.

Psalter. See Surtees Society, 3,374) Nos. 16 and 19.

404 PsALTERiuM Davidis. Latino-Saxonicum vetus, a Johanne
Spehnanno. E vetustissimo exeraplari MS. in Bibliotheca

Henrici Spelmanni, et cum tribus aliis non multo minus vetustis

collatum. 4°, old calf. London., 1640.

405 Rask, E. Grammar of the Anglo-Saxon Tongue, with a

Praxis. New edition, enlarged and improved by the author.

Trans. byB. Thorpe. 8°, mottled calf. Copenhagen., 1830.

With book-plate of Rev. W. W^ewell, of Trinity College.

406 Same. Duplicate copy, in cloth., uncut, with book-

plate of Archdeacon Hare.

407 Same. Second edition, corredted and improved. Post

8°, cloth. London, 1865.

Reliqui^ Antiquje. See under Reliquiae, 3,063.

RiEGER, Max. Alt und Angelsachsisches Lesebuch. Also,

Verkunst. See Rieger under Teutonic, 3,435 and 3,436.

Sammes, Aylett. Britannia Antiqua. .S'ee Sammes, 3,149.

408 Saxon Chronicle. Chronicon Saxonicum, exMSS. Codicibus

nunc primum edidit ac latinum fecit, opera Edmundi Gibson.

Anglo-Saxon and Latin in double columnsS Map, notes, and
glossary. /^ , brown mottled calf. Oxon., 16^2.

A presentation copy from the editor to John Chamberlayne, afterwards sold as a

duplicate sale copy, by the British Museum.

409 Same. Duplicate copy, in old dark calf.

410 A literal Translation, by Miss Gurney, of Keswick,

Norfolk. 8°, boards. Norwich, 1819.

Originally intended for sale; but, hearing of Dr. Ingram's edition, the translator

determined to merely circulate this privately.
,

. , , „ ,

" The honor of having printed the first literal version of the baxon annals was

reserved for a learned lady, the Elstob of her ^.ger— Ingram's Preface.
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41 1 With an English Translation, in double columns.

Notes, indexes, maps, plates, and Short Grammar ;
by Rev. J.

Ingram. Best edition. Large 4°, half brown morocco, un-

cut. London, 1823. Bound with this : The Saxon and Eng-

lish Languages, reciprocally illustrative of each other, etc., by

Samuel Henshall. London, 1798.

See Palgrave, Sir F., for an annotated copy of this worlc, 2,934.

Two (Parker and Laud) MSS. parallel, vsrith Supple-

mentary Extradls from the others, by Rev. John Earle, M.A.
Two facsimiles from Cottonian MS. 2)° , cloth, uncut. Ox-

ford, 1865.

See Chronicles and Memorials of Great Britain, 1,344,

No. 23, for Thorpe's edition, w^ith translation.

413 Ancient History, English and French, exemplified in

a regular dissedlion of "the Saxon Chronicle
;
preceded by a

Review of Wharton's" Utrum vElfricusGrammaticus.?" Malmes-

bury's "Life of St. Wulstan," and Hugo Candidus' Peter-

borough History. 8°, cloth, uncut. London, 1830.

ScHiLTERi, Joan. Thesaurus Antiquitatum, etc.

See Schilterus, under Teutonic.

414 ScHMiD, Dr. Reinhold. Die Gesetze der Angelsachsen ; in

der Ursprache mit tjbersetzung und Erlaiiterungen. Vol. I.,

half bound, 8°. Leipzig, 1832.

With autograph of Charles Konig, British Museum.

415 Die Gesetze der Angelsachsen. In der Ursprache
mit Ubersetzung, Erlauterungen, und einem ar.tiquarischen

Glossar. Zweite, voUig uragearbeite und vermehi'te Auflage.

Large 8°, half brown m.orocco, gilt top, uncut. Leipzig, 1858.

416 Science, Popular Ti'eatises on; written during the Middle
Ages in Anglo-Saxon, Anglo-Norman, and English. Edited by
T. Wright. 8°, cloth, uncut. London, 1841.

Published by the Historical Society of Science.

417 ScREADUNGA. Anglo-Saxouica, maxiinam partem inedita,

publicavit C. G. Bouterwek. Plate of facsimiles. 4to, sewed.
Elberfeld, 1858.

418 Si-iUTE, S. M. A Manual of Anglo-Saxon for Beginners

;

comprising a Grammar, Reader, and Glossary, with Explana-
tory notes. Post 8°, cloth. New York, 1867.

419 Silver, Rev. T. The Coronation Service; or, Consecration
of the Anglo-Saxon Kings. 8°, sewed. London, i8t,i.

Lectures on Study of A. S. See Tracts on A. S., etc., 437, No. i.
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420 Singer, S. W. The Departing Soul's Address to the Body : a

fragment of a Semi-Saxon poem, with English translation. 8°,

sewed. London, 1845.

421 SoAMES, Henry. An Enquiry into the Dodtrines of the An-
glo-Saxon Church. The Bampton Lefture for 1830. 8°, cloth.

Oxford, 1830.

422 The Anglo-Saxon Church. Its History, Revenues, and
General Character. 8°, cloth, London, 1835.

423 Same, 3d ed. 8°, cloth. London, 1844.

424 SoMNER, W. Di(3;ionarium Saxonico-Latino-Anglicum. Ac-
cesserunt yElfrici Abbatis Grammatica Latino-Saxonica cum
Glossario. YoYxo, calf, gilt. Oxon., 1659.

425 Vocabularuni Anglo-Saxonicum Lexico, magna parte

auctius opera Tho. Benson. Frontispiece. 8°, old boards,

uncut. Oxon., i'JOT.

426 — Duplicate copy, in panelled calf, with MS. notes on

the margin and at the end of book.

427 Another copy, interleaved with blank pages and
MS. notes by the editor, intended for a new edition of the

work. JBoards.

History of Gavelkind. See under Gavelkind, 1,911

and 1,912.

Squire, Sam'l. Historical Essay. See under Squire, 3,345.

428 Stephens, Geo. Two Leaves of King Waldere's Lay ;
from

the originals in the great National Library of Cheapinghaven,

Denmark: with translation, etc., four photographic fac-

similes. Large 8°, sewed. Cheapinghaven ( Copenhagen),id>6o.

Runic Monuments. See under IzelnnAlc, 2,11^1.

Strutt, Joseph. Chronicle of England. See 3,366.

429 SwiTHiN, St. Legends of, and Sanfta Maria yEgyptiaca.

Facsimile of Some Leaves in Saxon Handwriting, copied by

Photozincography. Published with elucidations and an essay,

by Rev. J. Earle. Large 4°, boards, uncut. London, 1861.

Gloucester Fragments, Anglo-Saxon, with a literal translation.

Taylor, Arthur. Glory of Regality, etc. See 3,386.

430 Testimonie of Antiquitie, shewing the auncient Fayth in

the Church of England, touching the Sacrament of the Body

and Bloude of the Lord here publikely preached, and also re-

ceaved in the Saxons Tyme, above 600 yeares agoe. A Pas-

chal Homily or Sermon by ^Ifric. Imprinted by John Day^

In Anglo-Saxon and English. Lond., n. d. (1567)- 12°,

mottled calf, neat.

With book-plate of L. and M. A. Schimmelpenninck.

See awi^e^ Bibliography, Mores, Ed. Rowe, 1,106, for information concerning two

editions of this work. See also Lisle's Saxon Treatise, 383.
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431 Seledl Monuments of the Dodrine and Worship of the

Catholic Chui'ch in England before the Norman Conquest ; con-

sisting of ^Ifric's Paschal Homily, etc., Offices of the Canon-

ical Hours, and three Metrical Prayers or Hymns ;
in Anglo-

Saxon and Latin, with English Translations, Notes, Collations

of ancient MSS., Introduction, etc., by E. Thomson. Frontis-

piece. 12°, calf stamped. London, iii\<^.

Thierry, Aug. Conquest of England by Normans. See

Thierry, 3,451.

Thommerell, J. P. Recherches, etc. ^See 3,459.

432 Thorpe, B. Anglo-Saxon Version of Story of Apollonius of

Tyre, from a MS. in C. C. C. Cambridge, with translation, etc.

8°, cloth. London, 1834.

For duplicate copy of same, see under Opuscula Anglo-
Saxonica, 393.

433 Analedta Anglo-Saxonica. A Seledtion in Prose and

Verse from Anglo-Saxon Authors of various ages ; with a Glos-

sary, designed chiefly as a first book for Students. Large 8°,

boards, uncut. London, 1834.

434 Same. 2nd Edition, with corredlions and improve-
ments. 8°, cloth, uncut. London, 1846.

435 Ancient Laws and Institutes of England ; comprising
Laws under Anglo-Saxon Kings, with translations ; under
Edward the Confessor, William I. and Henry I. Also Monu-
menta Ecclesiastica Anglicana, etc., and Glossary. Folio,

cloth. London, 1840.

Printed under Commissioners of Public Records.

Codex Exoniensis. See under Exeter, 338.

436 Thrupp, John. The Anglo-Saxon Home ; a History of the
Domestic Institutions and Customs of England, from the 5th to

the nth century. 8°, cloth, uncut. London, 1862.

Thwaites, E. NotcB in Anglo-Saxonum Nummos, 2 copies
bound with copies of Wotton's Linguarum, etc., which see,

Nos. 448, 449.

Todd, H. J. Illustrations of Gower and Chaucer. See Todd,
3471-

437 Tracts on Anglo-Saxon, Irish and English Languages.
ji. Lecture on the Study of Anglo-Saxon, by T. Silver. Oxford, 1822.

2. An Essay on the Antiquity of the Irish Language ; being a collation of the
Irish with the Punic ; and a preface proving Ireland the Thuie of the Ancients, by
Lieut.-Col. C. Vallancey. Remarks on this Essay, by Celticus. Loftd., 1822.

3. Historical and Critical Remarks upon the modern Hexametrists ; and upon
Mr. Southey's Vision of Judgment, by Rev. S. Tillbrooke. Camb., 1822.

I vol. 8°, half bound.
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438 Turner, Sharon. History of the Anglo-Saxons, from the

earliest Period to the Norman Conquest. 7th edition. 3 vols.

Large 8°, cloth^ uncut. London., 1852.

439 Vernon, Edward J. A Guide to the Anglo-Saxon Tongue
;

A Grammar after E. Rask, Extra6ts in Prose and Verse, with
notes, etc. Post 8°, cloth. London., 1846.

440 Duplicate copy, with imprint of 1850.

Verstegan, Richard. Restitution of decayed Intelligence,

etc. See Verstegan, 3,522 and 3,523.

441 Vocabularies, A volume of, illustrating the conditions, etc.,

of our forefathers, the history of forms of elementary education

and of languages spoken in England from Xth to XVth cent

Edited from MSS. in public and private colledlions by T. Wright.
Large 8°, cloth., uncut. 1857-

Privately printed for Mr. Mayer, of Liverpool.

442 A Second Volume. 1874.

Privately printed ; uniform with vol. i.

VuLCANius, Bon : De Literis et Lingua Getarum. See under

Gothic, 1,966.

443 Wackerbarth, F. D. Music and the Anglo-Saxons ; being

some account of the Anglo-Saxon Orchestra. '?>'., sewed. Lon-
don^ 1837.

/\/\/\ Same. Duplicate copy in cloth.

445 Walsingham, Thomas. Chronica : containing, —
1. .(Elfridi Regis Res Gestae (ab' Asserio) , n. d.

2. Historia Brevis, ab Edwardo primo ad Henricum quintum, apud Hen. Bin-

neman. Lond., 1574.

3. Ypodigma Neustriae vel Normanniee, ab Irruptione Normannorum, etc., in

adibus J. Dayi. Land., 1574.

Three separate titles^ each in wood-cut borders. 3 parts in

I vol. Sm. folio, dark calf, gilt. I^ondon, 1574.

Warton, Thos. Hist, of Eng. Poetry. See Warton,

3>576-3>S78-

Westwood, J. O. See under Palaeography for Pateographia

Sacra Pi6toria, 2,923, and Miniatures and Ornaments of Saxon

and Irish Manuscripts, 2,924.

White, Robt. M. The Ormulum. See under White, 3,594.

Widmore, Rich. Time of Foundation of Westminster Abbey

See Widmore, 3,623.
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446 WiLKiNS, David. Leges Anglo-Saxonicse ecclesiasticse et

civiles ; accedunt Leges Edvardi Latinas, Gulielmi I Gallo-

Normanicas et Henrici I Latinse ; subjungitur H. Spelmanni
Codex vet. Statutorum Anglis. Folio, panelled calf. Lon-
do?t, 1 721.

WiLKiNS, John. Essay towards a Real Charafter, etc. See
under Language, 2,417.

447 Wood, James. Outlines of English and Anglo-Saxon Gram-
mar for the use of Schools. 12°, cloth. Edinb., 1857.

448 WoTTON, W. Linguarum Veterum Septentrionalium The-
sauri, Audtore G. Hickesio, Conspedtus brevis. Notfe, cum
appendice ad Notas. London, 1708. Also, Notse in Anglo-
Saxonum Nummos. Together! \o\. \S° , dark green inoroc-

co, gilt-tooled, gilt edges. Oxon., 1708.

449 Duplicate copies of preceding two works, in panelled

calf.
Autograph of Chas. Konig, Brit. Mus.

450 Short View of Hickes' Treasure of the Ancient Northern
Languages. Trans., with Notes, by Maurice Shelton. 4°,

calf. London, i7,35'

With MS. marginal notes.

45 1 Duplicate copy in panelled calf.

452 Same. 2d edition. With Emendations and Addi-
tions. Preface and Index. Large Paper. Lo7id., 1737.

Also, Johnson, Saml. Plan of a Didlionary of the English
Language, in a letter to Philip Dormer Stanhope, Earl of
Chesterfield. Together i vol. 4°, brown calf. Land., 1747.

453 View of Hickes' Treasury, etc. Duplicate copy of 2d edition.

Brown calf.

454 Anselm. Cur Deus homo .'' An early edition, together with
Augustini liber de XII. abusiris seculi, also an early edition,
having both works, 35 lines to the full page, i vol., folio,

blue morocco, gilt edged. S. I. et a.

455 Same. Translated, with account of the author, etc.

2d edition. 12°, sewed. Oxford, 1865.

456 Ante-Nicene Christian Library. Translations of the
Writings of the Fathers to A.D. 325, edited by Rev. Dr. Alex.
Roberts and Dr. Jas. Donaldson.

Vol. 1. The Apostolic Fathers.

2. Justin Martyr and Athenagoras.

3. Tatian and Theophilus ; and the Clementine Recognitions.

4 and 12. Clement of Alexandria. 2 vols.
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5 and 9 (first part). Irenaeus. 2 vols.

6 and 9 (second part). Hippolytus, Bp. of Rome.
7. Five Books of Tertullianus against Marcion.

8 and 13. Cyprian, Bishop of Carthage. 2 vols.

10 and 23. Origen. 2 vols.

II, 15, and 18. Tertullianus, with extant works of Victorinus and Conimo-
dianus. 3 vols.

14. Methodius, Alexander of Lycopolis, etc.

16. Apocryphal Gospels, Acts, and Revelations.

17. Clementine Homilies and Apostolical Constitutions.

19. Arnobius adversus Gentes.

20. Gregory Thaumaturgus, Dionysius of Alexandria, and Archelaus.

21 and 22. Lactantius ; Testaments of the twelve Patriarchs, and Fragments
of 2d and 3d century. 2 vols.

24. Liturgies and other Documents.

24 vols. Large 8°, cloth, uncut. Edinb., 1867-72.

457 Anthropological Society of London. Memoirs for 1863-4.
Large 8°, cloth, uncut. London, 1865.

458 Akerman, J. Y. Archseological Index to Remains of An-
tiquity. Plates and illustrations. 8°, cloth. London, 1847.

459 Remains of Pagan Saxondom. Woodcuts, and 40
colored plates of Eibulce, Bronzes, Drinking-vessels, Urns,
etc. 4°, half mor., top gilt, uncut. London, 1855.

*' The plates are admirably executed by Mr. Basire, and colored under the direction

of the Author. It is a work well worthy the notice of the ArchEeologist."

See also under Nutnismatics, 2,856.

460 Antiquarian Repertory. A miscellaneous assemblage of

Topography, History, Biography, Customs and Manners,
adorned with numerous views, portraits, and monuments.
A new edition, with a general index to the whole. 4 vols. 4°,

calf, extra gilt and tooled. London, 1807 to 1809.

46.1 Antiquarian Tracts. 2 vols., viz. :
—

Vol. I. No. I. Observations by Mr. N. Hooke, upon " Essays on the Roman Sen-

ate, by M. de Vertot and others." 1758.

2. Marmor Sandvicense, cum Commentario et Notis a J. Taylor. 2 maps and 2

plates, n. d.

3. Comparative View of the Antient Monuments of India, as described by various

writers. Plates. 1785.

4. Commentarius ad L. Decemviralem, etc., by John Taylor. Cantab., 1742.

Vol. 2. No. I. History and Antiquities of Croyland Abbey, by John Gough.

Plates, etc. Land., 1783. {Being No. XI. of the Bibllotheca Topographica.)

2. History and Antiquities of Fotheringay, etc. No. XL. ofBibl. Topog. Plates.

Lond., 1787.
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3. Life of Robert Grosseteste, the celebrated Bishop of Lincoln, by Sam'l Pegge.

Also account of the Bishop's Worlcs and Appendix.

4°, boards. London., i793-

The last is a particularly scarce work.

462 Antiquarian Tracts ; viz. :
—

No. I. Figurse Antiquse ex Casdmone. Templates. 1754.

^. Short Account of Domesday Book, by P. C. Webb. London, 1756.

3. Short Account of Danegeld, by P. C Webb. 1756.

4. Account of Copper Table at Heraclea, by P. C. Webb.

5. Latin Inscription on Copper Table (see preceding), by Dr. J. Pettingall.

Plates. 1760.

6. Account of a Roman Silver Plate, found in Derbyshire, by Dr. Stukeley. Lon-
don, 1736.

7. Account of Richard of Cirencester with his Map and Itinerary of Roman
Britain. Fac simile. 1757.

8. Dissertation upon the Tascia, etc., by Dr. Pettingall. Plates and MS. notes

ifiserted. London, 1763.

9. Roman Roads, by S. Pegge. Cami., 1770.

10. Account of an Illuminated MS., by M. Tyson.

11. Conjectures about an ancient Tomb in Salisbury Cathedral, by R, Gough. 1773.

12. History and Antiquity of Wheatfield, by Rev. Mr. Clubbe. Lond., 1758.

13. Physiognomy, by Rev. Mr. Clubbe.

14. Account of Browne Willis, by Dr. Ducarel.

15. Letter to Dr. Mead, by Mr. Francis Wise, on Antiquities in Berkshire, White
Horse, etc. Ox/., 1758.

16. Account of the Glaciers or Ice Alps in Savoy, by Peter Martel and others.

Plates. London, 1744.

17. La Maison de Glace i St. Petersbourg en 1740, par G. W. Kraft ; traduit de
I'allemand par P. L. Le Roy. Plariches. St. Petersbourg, 1741.

18. Paleographia Sacra, No. i, by Dr. Stukeley, 1736.

19. Account of Skeletons of Human Bodies, discovered in an ancient Tomb in

France. Plate. Lond., 1760.

20. List of Pagan Deities, etc., discovered in the Duchy of Mecklenburg.

I vol. 4°, brown calf. With list of Works clearly written.

463 ANTicyjARiEs' Museum, illustrating the Ancient Architedlure,
Painting, and Sculpture of Great Britain ; by Jacob Schneb-
belis, Draughtsman to the Society of Antiquaries. 4°, calf.

London., I'J^i.

464 Arch^ologia Cantiana. Transadtions of the Kent Archse-
ological Society. Numerous cuts and plates of Roman.,
Anglo-Saxon., and Celtic Antiquities, some colored. 10 vols.

8°, cloth. London, 1858-76.
Vols. I and 2 are out of print, and very rare.

465 Arch^ological Album ; or Museum of National Antiqui-
ties. Edited by Thos. Wright. Lllustrated, by Fairholt. 4°,

cloth, uncut. London, 1845.

466 Berkshire. Letter to Dr. Mead concerning some Antiqui-
ties in Berkshire (the White Horse, etc.) , by F. Wise. Plates.
Oxford, 1738.
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Also, The Impertinence and Imposture of Modern Antiquaries
displayed

; a Refutation of Mr. Wise's Letter, by Philalethus
Rusticus. London, n. d.

Also, Answer to a Scandalous Libel; "the Impertinence,"
etc., by Rev. Geo. North. London, 1741.

Also, Wise's Further Observations upon White Horse, etc.,

with account of White-Leaf Cross, and of the Red Horse.
I vol. 4°, half bound. Plates. Oxford, 1742.

This is Bindley's copy, who states his " volume contains the whole of the con-
troversy."

See also Wise, Francis, 491.

BoswELL, H. Antiquities, see 1,177.

467 BouTELL, C. A Manual of British Archseology. Colored
flutes. Square 12°, cloth. London, 1858.

468 Brydges, Sir S. E. Topographical Miscellanies, containing

ancient Histories, and modern Descriptions of Mansions,
Churches, Monuments, and Families. Many Engravings,
particularly of ancient Archite&ure throughout England.
4°, half morocco, uncut. London, 1792.

Vol. I was all that was published.

469 Coins and Antiquities. A ColleSion as follows :
—

1. A Series of Anglo-Gallic, or Norman and Aquitain Coins of the antient Kings
of England. Portrait, map, and plates, by Dr. A. C. Ducarel. London, IJSJ.

2. 12 Plates of English Silver Coins from the Norman Conquest to Henry VIII.

Also 8 otherplatesfollowing. London^ 1756.

3. A Series of Dissertations on some Anglo-Saxon Remains, etc. Plates of Coins.

London, 1756.

4. No. I of a Series of English Medals, by F. Perry. 3 Plates. London, ij6z.

5. A Dissertation upon Oriuna, the supposed wife of Carausius, Emperor of

Britain, by Dr. Stukeley. London, 1751.

6. Further Observations on Carausius and Oriuna, by Dr. J. Kennedy. Plates.

London, 1756.

7. A Dissertation upon the Tascia, or Legend, on the British coins, etc.. Dr. J.
Pettingall. London, 1763.

8. The Latin Inscription on the Copper Table discovered in 1732, near Heraclea,

by Dr. J. Pettingall. Plate. London, 1760.

9. Account of Copper Table, containing Inscriptions in Greek and Latin, dis-

covered near Heraclea in 1732. J Plates. P. C. Webb. London, 1760.

10. Account of a Roman Temple and Antiquities near Graham's Dike, Scotland,

by Dr. Stukely. 1720.

11. Dissertation on the Antiquity and Use of Seals in England. Plates. London,

1740-

12. Descriptio Angliae, et Descriptio Londini. Two poems in Latin Verse, sup-

posed of the XV. century. 1763.

13. Account of Browne Willis, by Dr. Ducarel.

14. A Repertory of the Endowments of Vicarages in the Diocese of Canterbury, by

Dr. Ducarel. London, 1763.

I vol. 4°, half bound.

With the autograph of Bryan Faussett on nearly every separate work.
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470 Ellesmere, Earl of. Guide to Northern ArchiEology.
8°, cloth. London., 1848.

471 FoNTEVRAULT at ses Monuments ; ou Histoire de cette royale

Abbaye, 1 100-1793, par I'Abbe Edouard. 2 vols. Large 8°,

sewed. Paris., 1873-4.

FosBROOKE, Rev. T. D. Encyclopaedia of Antiquities. See
No. 1,778.

472 Godwin, Henry. The English Archaeologist's Hand-book.
Small S°, cloth. Oxford, 1867.

473 Grose, Frances. Antiquities of England and Wales, with
Supplement. 8 vols. Maps and Plates. New edition, n. d.

Antiquities of Scotland. Maps and Plates. 2 vols. 1797*
Antiquities of Ireland. 2 vols. 1791. Together 12 vols. ii^\

calf, neat and strong.

474 Military Antiquities and Treatise on Ancient Armour,
with Supplement and additional plates. 2 vols. 4°, half
bound. London, n. d.

475 Horsley, John. Britannia Romana ; or, the Roman Antiq-
uities of Britain, in three Books, with over 100 Plates. Folio,

panelled calf. London, 1732. Half-title andplates i and 14
are wanting.
" A valuable work, not superseded by any later publication ; the foundation of Early

English History and Topography."

476 Kemble, John M. Hora Ferales ; or. Studies in the Arche-
ology of the Northern Nations. Edited by Latham and Franks.
Plates, some colored. Large 4°, cloth, top gilt, uncut. Lon-
don, 1863.

477 Kennett, Bp. White. Parochial Antiquities attempted in

the History of Ambrosden, Burcester, and other parts in the
Counties of Oxford and Bucks. Glossary of obsolete terms.
New edition, enlargedfrom, author's MS. notes. Portrait
and Plates. 2 vols, i^ , half bound. Oxford, 1818.

478 Mallet, P. H. Northern Antiquities ; or, a Description of
the Manners, Customs, Religion and Laws of the Ancient
Danes. With Translation of the Edda, from the Islandic
tongue. Translated from the French ; with notes (and Goran-
son's Latin Version of the Edda), by Bishop Percy. 2 vols.
8°, half calf. London, 1770.

See under Bohn's Antiquarian Library, e,i6S, for later
edition.
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479 Nichols, (John). Bibliotheca Topographica Britannica.
CoUedtions towards the History and Antiquities of the English
Counties. Numerous plates. 8 vols., uncut. 1780-90.

—

Supplement of Miscellaneous Antiquities, in continuation of
Bibliotheca Topographica Britannica. 2 vols. 1791-98.

—

Also
thefollowing articles additional : Gough's Account of the Bed-
ford Missal. 1794. — Parsons' History of Monuments and
Stained Glass in the churches of Kent. 1794. — Tour through
the Isle of Thanet. 1793.— Henshall's History of South Britain.

1798.— Ward's History of Furness Abbey. 1774.^— Gough's
History of Fleshy, Essex. 1803. — Warton's History of Ked-
dington. 1815. In all 12 volumes. Quarto., half bound.,
uncut.

This is a remarkably full set, and while deficient of one or two articles in the Sup-
plementary volumes, it is much more complete than usual. The Supplemental
volumes are quite rare, so large a part of the edition having been destroyed by fire.

These volumes have specially printed Titles. (See a collation affixed to Volume I.)

Lowndes says that Volumes g and lo are of more value than the previous eight.

480 Simpson, Sir J. Y. Archaic Sculpturings of Cups, Circles,

etc., upon Stones and Rocks, in Scotland, England, and other
Countries. Plates. Small 4°, Roxburgh binding. Edinb.,
1867.

481 Smith, Charles Roach. CoUedtanea Antiqua ; Etchings and
Notices of Ancient Remains, illustrative of the Habits, Customs,
and History of Past Ages. Above 300 Archceological Plates
and Etchings, many colored. 6 vols. ^°., half bound., top gilt.
London., 1848-68.

The early volumes are out of print.

482 Antiquities of Richborough, Reculver, and Lymne in

Kent. Illustrated by Fairholt. Small 4°, cloth. London,
1850.

483 Catalogue of the Museum of London Antiquities. Il-

lustrated. 8°, sewed. London, 1854.

4^84 Inventorium Sepulchrale : an account of Some Antiq-

uities dug up in the County of Kent, A.D. i757-i773> by Rev.
Bryan Faussett. Edited from the original MS. in possession of

Joseph Mayer. Portrait of Mr. Mayer. Notes and Intro-

dudtion. 4°, cloth, uncut. London, 1856.

Printed for the subscribers only.

485 Illustrations of Roman London. Plates and Engravings.

4°, half calf, top gilt, uncut. London, 1859.

Printed for the subscribers only.
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486 Stukeley, William, M.D. Palceographia Britannica. Orig-
ines Roystonianas ; with Remarks upon the same, by C. Par-

kins. Also, a Discourse respecting Oriuna. 3 Numbers by
Dr. Stukeley, and 2 Numbers by Mr. Parkins. 2 vols. 4°,

half boutid. Lond., and other filaces, 1743-52.

487 Stonehenge and Abmy, two voltt?nes in one. Folio,

half Russia, unctit, top edge gilt. London, 174O) ^743-
The reprint on thick vellum paper, nvithjine impressions of
the num.erous plates.

488 Itinerarium Curiosum. 2 vols, in one. Folio, half
green morocco, uncut. Plates. London, 1776.

This work, although bearing the date named, is one of the reprints by Leigh and
Sotheby from the original plates, and is a fine copy.

489 Vetusta Monumenta, or Ancient Monuments illustrative of
the History and Topography of Great Britain, published by the

Society of Antiquaries: 6 vols., including the coloured set of
Bayeux Tapestry, the recently published plates 40-46 of vol.

6, and the 9 plates of Histo7'ical Prints by Vertue, not al-

ways found with the set. 345 plates in all. 6 vols. Roy.
ioWo, half red morocco, top gilt. London, 1747-1845, 1870.

This is a rarely complete and fine set.

490 Westropp, H. M. Handbook of Archaeology, Egyptian,
Greek, Etruscan, Roman. Plates, Lllustrations, Tables, etc.

8°, cloth. London, 1867.

491 Wise, Francis. A Letter to Dr. Mead, concerning some
Antiquities in Berkshire, particularly showing that the White
Horse is a monument of the West Saxons. Two plates.
Oxford, 1738.

Also, Further observations upon the White Horse, etc., with
account of White-leaf Cross in Buckinghamshire, etc. Plates.
Oxford, 1742. Together i vol. 4°, boards.

See also Berkshire, 466.

492 WoRSAAE, J. J. A. The Primeval Antiquities of Deninark.
Translated and applied to the illustration of similar remains in
England, by _Wm. J. Thoms. 8°, cloth. London, 1849.
Illustrated with numerous wood-cuts.

493 Antoninus Pius. Iter Britanniarum, Commentariis illus-
tratum Thorns Gale. Opus posthumum revisit, auxit, edidit R.
Gale. Accessit Anonymi Ravennatis Britanniffi Chorographia.
I vol. ii^, panelled calf. London, i']o<^.
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494 Same, with a new Commentary by Rev. T. Reynolds.
2 Maps. Large 4°, half Russia. Cainb., 1799.

495 Arber, Edward. English reprints of old Authors, comprising
the following: John Lyly, Euphues, from editions 1579 and
1580; Sir Thomas More's Utopia, 1556; Udall's Roister
Doister, 1553 ; Revelation to the Monk of Evesham circa

14S2 ; Tottel's Miscellany, 1557 ; Harmony of Bacon's Essays,
etc., 1612; Roy's Satire, 1527; Last fight of the Revenge, 1591,
etc. ; Googe's Eglogs of 1563. 9 vols. Sm. 8°, sewed. Lon-
don, 1868 and 1871.

496 Archaica, containing a Reprint of scarce old English Prose
Trafts, with Prefaces, critical and biographical, by Sir E.
Brydges, Bart. 2 vols. London, 1815.

Heliconia, comprising a seledtion of English Poetry of the

Elizabethan Age ; edited by T. Park. 3 vols. London, 1815.

Together, 5 vols. 4°, tree mottled calf, marble edges, bound
by Riviere.

A beautiful set ;
" these works are becoming rare, especially fine copies."

Architecture.

497 Architecture in England. History of Gothic and Saxon
;

compiled from J. Bentham and Browne Willis. Plates. Roy.
folio, half bound, rough edges. London, 1798.

498 Britton, John. A Didlionary of the Architedure and Archae-

ology of the Middle Ages ; also biographical notices of Ancient

Architects. Lllustrations. l^nr^s di°, halfbound. London,\%'^.

499 Carter, John. Ancient Architedture of England. New-
edition, with notes and indexes by J. Britton. Plates. 2 v.

in I. 'L.arge ioWo, half bound, top gilt, uncut. London, iS^iT-

500 Fergusson, James. An Historical Enquiry into the True

Principles of Beauty in Art, more especially with reference to

Architedture. Part i (all published). London, 1849. Plates

and wood-cuts.

501 Illustrated Handbook of Architedture. 850 illustra-

tions. 2 vols. Large 8°, cloth. London, 1855.

502 History of Architedture in all countries, from the

earliest times. Lllustrated. Vols, i and 2. London, 1874.

History of Modern Styles of Architedtin-e. Lllustrated.

Vol. 4 ofpreceding. Together 3 vols. Large 8°, half 7noroc-

co, top gilt, uncut. London, 1873.

to3 Rude Stone Monuments in all countries ; their Age

and Uses. ^1,^^ Lllustrations. 'Large %°, cloth. London, iS'] 2.
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504 RusKiN, John. The Seven Lamps of Architefture. Illustra-

tions by the Author. Large 8°, cloth. London., 1855.

505 WiLARS DE HoNECORT. Fac-simile of the Sketch Book of;

with Commentaries and Descriptions by MM. Lassus and
Qiiicherat. Translated and edited by Rev. R. Willis. (}\fac-
similes., 10 plates., 43 wood-cuts. Large 4°, cloth. London.,

1859.

506 Ariosto, Orlando Furioso, in English Heroical Verse, by Sir

John Harington. 1634.

Also., Most Elegant and Witty Epigrams, by Sir John
Harington. 1633.

Engraved title., containing Harington's Portrait and Wood
engravings. Small folio, green morocco., gilt edged. Lon-
don.

From Sir M. M. Sykes's collection. With copies ofunpublished letters and poems
by Harington, in the autograph of Prof. Person, inserted ; also portrait of Haring-
ton inserted.

Arithmetic.

507 Cocker, Edward. Arithmetick ; a plain and familiar method
for understanding that admirable art. Portrait. \st ed. 12°,

mottled calf., neat. London., 1678.

508 Decimal Arithmetic ; with Artificial Arithmetic, and
Algebraical Arithmetic. Post 8°, old calf. London, 1685.

509 Same. Duplicate copy.

These works of Cocker are excessively rare.

510 DiLWORTH, T. School-master's Assistant. 2d ed. Post 8°,

old calf. London, I'J^^.

511 Johnson, John. Arithmetic, vulgar and decimal. 8th ed. 16°,

old calf. London, 1667.

Excessively rare.

512 Keith, Th. Arithmetician. Post 8°, calf. London, 1829.

513 Moore, Jonas. Arithmetic, in two books. Plates of Dia-
grams, etc. Post 8°, calf. London, 1660.

Excessively rare.

514 Nicholson, P., and Rowbotham, J. Algebra. Post 8°, caZ/l
London, 1824.

J. Inglis' copy.
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515 Recorde, Robert. The Ground of Artes, teaching the
Woorke and Practice of Arithmetic. Enlarged by John Mellis.
12°, calf. London, 1590.

Wants title, and half-title mended.

516 Thomson, E. On tlie Archaic Mode of expressing numbers in

English, Saxon, Friesic, etc. 8°, sewed. London, 1853.

517 Walkinghame, F., and Fisher, I. Tutor's Assistant; and
Book-keeping. Yosts', mottled calf. Derby, I'&'y)-

518 Wright, Thomas. School-boy's Friend; plain system of

practical arithmetic. Small 8°, old calf, broken. Yarmouth,
n. d.

519 Arnauld D'Andilly, Rob. Vies de plusieurs Saints illus-

tr6s de divers siecles. Folio, original calf binding, re-backed.

Paris, 1664.

520 Arnold, Matthew. On the Study of Celtic Literature. Sm.
4°, cloth, uncut. London, 1867.

521 Arnold, Richard. Chronicle. In this Booke is conteyned

the Names of the Balyfs, Custos, Mairs, and Sherefs of y'= Cite

of London from the tyme of king Richard the first. Also the

articles of the Cliartur and Libarties of the same Cyte. ist edi-

tion. Black letter. Small folio, handsomely tooled, antique

morocco. {Antwerp, John Doesbrowe, 1502.)

A very fine and perfect copy.

522 Arnold, Thomas, D.D. Miscellaneous Works : with 10

additional Essays, zd Am. ed. 8°, cloth. New York, 1846.

Life. See Stanley, A. P., 3,347 ; also Eliot, S.,

nxx*

522* Aine, Duchesne. Essai sur Les Nielles, gravures des Or-

fevres Florentins du xv"" siecle. Illustrations, tables, etc. 8°,

calf. Paris, 1826.

523 AuDSLEY, W. and G. Handbook of Christian Symbolism.

Chromo-lithografhs and wood-engraving. Sm. 4°, cloth

extra. London, 1865.

524 Cartier, E. Life of Beato Angelico da Fiesole, of the Order

of Friar-preachers. With introdudtion on the principles of

Christian Art. 8°, cloth. London, 1865.
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525 Cellini, Benvenuto. Life, written by himself in the Tuscan

Language, and translated by Thos. Nugent. Portrait. 2 vols.

8°, calf., London^ i77^-

526 Crowe, J. A. and Cavalcaselle, G. B. A New History of

Painting in Italy from the 2d to i6th century. Illustrations.

3 vols. Large 8°, cloth., uncut. London, 1866.

527 History of Painting in North Italy, Venice, Padua,

Verona, Milan, etc., from the 14th to i6th century. Illustra-

tions. 2 vols. Large 8°, cloth, uncut. London, 1871.

528 Cumberland, Geo. An Essay on the Utility of coUedting the

best Works of the Ancient Engravers of the Italian School

;

accompanied by a Critical Catalogue, etc. Portrait. 4°, half

calf. London, 1827.

529 Da Vinci, Leonardo. Memoir on a Mappemonde of Da Vin-

ci's, by R. H. Major. Withfacsimile. 4°, cloth. 1864.

530 Dennistoun, James. Memoirs of the Dukes of Urbino, illus-

trating the Arms, Arts, and Literature of Italy, from 1440 to

1630. Portraits, plates, tnap, etc. 3 vols. 8°, cloth. Lon-

don, 1851.

531 Memoirs of Sir Robert Strange, Knt., Engraver ;
and

of his brother-in-law, Andrew Lumisden. Portraits. 2 vols.

8°, cloth. London, 1855.

532 DuppA, R. and Quatremere de Quincy. Lives and Works
of Michael Angelo and Raflaelle Sauzio. Trans, by W. Haz-

litt. Illustrations. Post 8°, cloth. (Bohn.) London, \%6\.

533 DiDRON, M. Iconographie Chretienne. Histoire de Dieu.

Illustrations, d^ , half morocco, top gilt, uncut. Paris, \%d^'},.

534 Christian Iconography ; or. The History of Christian

Art in the Middle Ages. Trans, by E.J. Millington. Illustra-

tions. Post 8°, cloth. (Bohn's illustrated library.) London,
1851.

This is a translation of the preceding work, as far as page 498.

535 Manuel d'lconographie Chretienne Grecque et Latine ;

avec une introdudlion et des notes. 8°, half morocco, top gilt,

uncut. Paris, 1845-

536 Ecclesiastical Decoration, Divers Works of early Masters
in. Introductory account of Albert Durer, examples of ancient

painted and stained glass, etc. Illustrated by 75 splendid en-

gravings by Le Keux and others, many most beautifully

illu-minated and colored, representing painted and stained

glass at Gouda in Holland, and decorations, etc., of Church of

St. Jacques at Liege, with some English examples. Edited by
John Weale. 2 vols. Imp. folio, half morocco, gilt edged.
London, 1846.

A most splendid work. This copy, having belonged to Th. Willement, was un-
doubtedly a selected copy.
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537 Elgin, (The) Marbles. The Frieze of the Parthenon in out-

line, drawn and engraved by W. Mathews. Oblong agenda,
half bound. Oxford., 1845.

538 FiRENZE, Galleria di. Disegni Originali d'eccelenti Pittori

esisenti nella, etc., da And. Scacciati. Fine imitations of draw-
ings, tinted. Impl. folio, calf., neat. Florence., 1766.

539 Flaxman, John. Ledlures on Sculpture, etc., and an address
on his death, by Sir R. Westmacott. Portrait and Plates.

Post 8°, cloth. (Bohn.) London, 1865.

540 Gilchrist, Alex. Life of William Blake, "Pidlor Ignotus."

With seledtions from his poems and other writings. Illustrated

from Flake's own works, in facsimile and in photolitho-

graphy, with afew of his original plates. Portrait. 3 vols.

Large 8°, cloth. London, 1863.

541 Grimm, H. Life of Michael Angelo. Translated by F. E.

Bunnett. 2 vols. 8°, cloth. Foston, 1865.

542 Humphreys, H. N. Ten Centuries of Art in Europe, from
IXth to XlXth century. Colored lithographs, i^, cloth. Lon-
don, 1851.

543 Gruner, Lewis. Ornamental Art, seledted from the best

models of the Classical Epochs. 80 very large plates, most

of which are splendidly executed in gold and colors. Atlas

folio ; with 4° vol. of descriptions by Braun. 2 vols. Half
morocco, top gilt. London, 1850.

544 Inghirami, Fr Monumenti Etruschi, o di' Etrusco Nome

;

disegnati, incisi, e illustrati. Frontispiece and engravings,

mostly colored. With Index. 10 vols. L,s.rge. /\°, half bound,

uncut. Fiesole, 1821-26.

One of 350 copies printed.

" This beautiful work presents the most complete and exact representation that has

yet been given of the monuments relating to Etruscan art."

545 Ironmongers' Hall. Catalogue of the Antiquities and Works
of Art, exhibited at London, in the month of May, 1861. Com-
piled by a committee of the Council of the London and Middle-

sex Archaeological Society, and edited by Geo. R. French. Nu-
merous illustrations. 3 parts in I vol. 4°, strongly and
heavily bound in half red m,orocco. London, 1869.

546 Junius, Francis. De Pidtura Veterum, libri tres ; accedit

catalogus Pidorum, Statuariorum, etc. Portrait. Folio,

original calf binding. Roterodami. 1694.

Lowndes calls this the best edition.
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547 King, Rev. C. W. Antique Gems ; their Origin, Uses, and
Value, as Interpreters of Ancient History, and illustrative of

Ancient Art Illustrated. Large 8°, cloth., uncut. London.,

i860.

548 Handbook of Engraved Gems. Numerous illustra-

tions. 8°, cloth., uncut. London., 1866.

549 Lamotte, Charles, D.D. Poetry and Painting, w^ith relation

to Sacred and Profane History. Post 8°, half bound.
London., 1730.

550 Lindsay, Lord. Sketches of the History of Christian Art.

3 vols. 8°, cloth., uncut. London., 1847.

551 Maberly, J. The Print Colledlor, an introdudtion to the

Knowledge necessary for forming a Colledlion of Ancient Prints.

Small 4°, cloth., uncut. London., 1842.

552 Merrifield, Mrs. The Art of Fresco Painting, as pradtised

by the Old Italian and Spanish Masters. 8°, cloth., uncut.

London., 1846.

553 Original Treatises, dating from the Xllth to the

XVIIIth centuries, on the Arts of Painting. Preceded by a

general introducftion ; with translations, prefaces, and notes. 2

vols. 8°, half morocco, top gilt., uncut. London., 1849.

554 Ottley, Wm. Young. The Italian School of Design ; a
series of fac-slmiles of original drawings, by Painters and Sculp-
tors of Italy, with Notices, etc. Plates. Imp. folio, half
morocco, gilt-edged, uncut. London, 1823.

555 Palgrave, F. T. Essays on Art. Post 8°, cloth. London,
1866.

556 Perkins, Chas. C. Tuscan Sculptors : their Lives, Works,
and Times. Illustrationsfrom original drawings and photo-
graphs. 2 vols. Imp. 8°, cloth, uncut. London, 1864.

557 Taine, Henri. The Philosophy of Art. Art in Greece. Art
in the Netherlands. The Ideal in Art. Translated by John
Durand. In 2 vols. Post 8°, cloth. New Tork, 1872-3.

558 TnfOPHILE, Pretre et Moine. Essai sur Divers Arts : public
par le comte De L'Escalopier, et prec6d6 d'une introdudtion par

J. M. Guichard. Facsimile of the MS. in the Bibliotheque
Royale. 4°, brown calf,

gilt edges. Paris, 1843.

559 Called also Rugerus. An Essay upon Various Arts, in
three books : forming an Encyclopsedia of Christian Art of the
nth Century. Translated, with notes, by R. Hendrie. 8°,

cloth, uncut. London, 1847.
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560 Vasari, Giorgio. Lives of the Most Eminent Painters,
Sculptors, and Architects. Trans, by Mrs. J. Foster, with notes,

etc. Portrait of Vasari. 5 vols. Post 8°, cloth. London.,
1855-64.

From Bohn's Standard Library.

561 Vinci, Leonardo Da. Treatise of Painting ; with Life, Por-
trait and plates. &°, old calf. London, i*] 21.

562 Westmacott, Richard. Handbook of Sculpture, Ancient
and Modern. Lllustrated. 8°, cloth. Edinburgh, 1864.

563 WiNCKELMANN, J. J. Monumenti Antichi inediti, spiegati ed
illustrati, e Ricerche sopra un Apolline, etc., del P. S. Raffei.

2d ed. Engravings. 3 vols. Folio, vellum. Roma, 1821.

564 History of Ancient Art ; trans, by G. H. Lodge, with
life of Winckelmann. Portrait and illustrations. 1840-73.

4 vols. IjAxge S>° , half morocco, top gilt, tmcut. Boston.

565 WoRNUM, R. N. Analysis of Ornatnent. The Charadleris-

tics of Styles : an Introdudtion to the Study of the History of

Ornamental Art. Engravings. 8°, cloth, uncut. Londo7i,

i860.

566 The Epochs of Painting ; an Essay on Painting and

Painters. Illustrated. Large 8°, cloth, uncut. London^ 1864.

567 Wyatt, M. Digby. The Art of Illuminating as pradtised

in Europe from the earliest times, illustrated by Borders,

Initial Letters, etc., sele&ed and chromolithographed by W.
R. Tymms. 100 illuminated plates. Impl. 8°, handsomely

botmd in cloth gilt, gilt edges. London, i860.

568 Industrial Arts of the 19th century ; a series of Illustra-

tions of choicest specimens of every nation at the Great Exhi-

bition in 1851. 158 elaborate plates in the exad colours of the

originals. 2 vols. Roy. folio, morocco gilt, gilt-edged.

Land., 1851.

569 ZoECHi, Giuseppe. Vedute delle ville e d'altri luoghi della

Toscana. t^o plates andfrontispiece. Ohl.foMo, halfbound.

Florence, i757-

Arthur.

570 Arthur. The story of the most noble and worthy King

Arthur, the which was one of the worthyes chrysten, and also

of his noble and valiaunte knyghtes of the Round Table. Sm.

folio, calf. W. Copeland. 1557.

This copy is imperfect, wanting about fifteen leaves besides several m fac-simile,

including the title and colophon.

It is in any state a very rare book.
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571 Prince. King of Britaine. The most ancient and
famous history of. Wherein is declared his Life and Death,
with all his glorious battailes against the Saxons, Saracens and
Pagans ; as also all the noble a6ts and heroicke deeds of his

valiant knights of the Round Table. The three froniisjpieces.

Small 4°, gr. mor.^ gilt edges. London., 1634.

572 History of the Renowned Prince, etc. A corredl re-

print of the edition of 1634, edited by Joseph Hazlewood.
Frontispieces. 3 vols. 24°, boards. London, 1816.

573 of Little Britain. The History of the valiant knight.
A romance of chivalry, translated from the French by Lord
Berners. The Plates colored in imitation o/" the original
MS. 4°, Russia, gilt-edged. 1814.

574 The Byrth, Lyf and Adles of Kyng Arthur, of his

noble Knyghts of the Rounde Table, theyr merveyllous con-
questes and adventures. Reprinted from Caxton's edition of

1485, with Introdudtion and notes by Southey. 2 vols. 4°,

Cambridge calf. London, 1817.

575 La Mort d'. History of King Arthur and the Knights
of the Rouud Table, compiled by Sir Thomas Malory. Edited
from the edition of 1634, with introdudtion and notes by T.
Wright. 3 vol's. Post 8°, large paper, cloth. London,
1858.

576 Le Morte
; edited from the Harleian MS. in the British

Museum, by F. J. Furnivall ; with an Essay on Arthur by Her-
bert Coleridge. 8°, cloth. London, 1864.

577 Morte d'. Sir Thomas Malory's Book. The original edition
of Caxton revised, with introdudtion, by Sir E. Strachey, Bart.
8°, cloth. London, 1868.

See also, Abbotsford Club, No. 12.

Life of. See Ritson, J., 3,094 and 3,095.

See Romances of Round Table, 3,118 to 3,124.

578 AscHAM, Roger. The Schole-Master, or plaine and perfite
way of teaching children to understand, write and speake, the
Latm tong, but specially purposed for the private bringing up
of youth in Gentlemen and Noble men's houses, etc. Margin
of Colophon Cut. 4°, old calf. London, 1571.
With this is botmd A Report and Discourse written by Roger

Ascham, of the affaires and state of Germany and the Emperour
Charles his court. The Title is imperfed and mounted.
1570-
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579 — Whole Works, with Life; by J. A. Giles. 3 vols, in

4. 8°, cloth. London, 1865.

580 Athen^us. The Deipnosophists, or Banquet of the Learned.
Literally translated by C. D. Yonge ; with an Appendix of
Poetical Fragments rendered into English by various authors
and a General Index. 3 vols. i2,°,clotJi. (Bohn.) London,
1854.

Atlases.
^ See under Alison, Sir A., No. 14.

581 Atlas of England and Wales in Shires. Printed, evidently,

early in the reign of James I. Old vellum ivrapfer, title, and
two preliminary leaves wanting. Oblong 4°.

582 Kitchen, Thomas. A General Atlas, describing the whole
Universe ; an Improvement of the Maps of D'Anville and
Robert. Atlas folio, boards. London, lyy^-

With 3S large folding maps, on a much larger scale than at present published.

583 Maps, 24, to accompany Mr. Postlethwayt's Didtionaiy of

Commerce ; chiefly D'Anville's Maps, revised by Mr. Bolton.

^oWo, old boards. i774-

584 Moll, Herman. Atlas Manuale ; or a New Sett of Maps of

all the Parts of the Earth, as well Asia, Africa, and America,

as Europe, wherein Geography is Re6tify'd. Post 8°, old calf.

Londo7t, 1709.

585 Wells, Edward, D.D. A New Sett of Maps, both of An-
tient and Present Geography, etc. Qblong folio, old boards,

uncut. London, 1714-

586 Augustine, St. Meditations and Manual in one volume.

Black letter with wood-cut borders, wanting a few leaves.

18°, calf. London, 1586.

587 De Civitate Dei, Libri XXII. Accedunt Commen-
tarii, etc., Jo. Lud. Vivis, ac Leon. Coquei. Engraved title.

2 vols. 4°, vellum covers. F'ranccf., 1661.

^88 Works. A new Translation, edited by Rev. M.
Dods.

Vols. I and 2. The City of God.

3. On the Donatist Controversy.

4 and 12. Anti-Pelagian Works.

5. On the Manichaean Heresy.

6 and 13. Letters.

7. On the Trinity.
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8. Sermon on the Mount, and Harmony of the EvangeHsts.

9. On Christian Doctrine ; the Enchiridion ; on Catechising ; on Faith and

the Creed.

10 and il. Lectures on the Gospel according to S. John.

14. Confessions of St. Augustine.

14 vols. Large 8°, cloth^ uncut. Edinb.^ 1871-6.

These 14 vols, of the St. Augustine series are all yet published.

589 AuRELius, Marcus. The Golden Boke. Translated cute

of Frenche into Englishe by John Bourchier, knight, Lorde

Earners, Black letter, in the house of the lateTho. Berthelet.

Sm. 8°, stamped calf, gilt-edged. London, 1559.

590 Autographs of Distinguished Persons of the last century, cut

from Treasury Warrants, and Official Papers of various kinds.

Mounted on drab colored pafer. Oblong 4°, half morocco.

1691-1790.

With descriptive extracts from the diaries of Evelyn, Ld. Harvey, and others.

591 Ayloffe, Sir J., Bart , etc. Calendars of the Ancient Char-

ters, etc., in the Tower of London. 4°, old calf. London,

1774.

592 Babu, Jean. Eglogues Poitevines sur difKrentes matieres de

controverses. 12°, sewed. Niort, 1875-

593 Baker, H. B. French Society, from the Fronde to the great

Revolution. 2 vols. Post 8°, cloth. London, 1874.

594 Balfour, J. H. Class Book of Botany. Lllustrations. Part

I, Stru6ture of Botany; Part 2, Physiology and Classification.

2 vols. Large 8°, cloth. Edinburgh, 1852-4.

595 Bale, John. A Brief Chronycle concernynge the Examyna-
cyon and Death of the blessed Martyr of Christ, Syr Jhan
Oldecastell, the Lorde Cobham. Genuine original edition;

full-length portrait. Sm. 8°, calf, very neat. 1544.

First edition, unknown to Lowndes. This copy has four leaves somewhat wormed,
and title-page mended on corner.

596 Illustrium Maioris Britannije Scriptorum Summariuni.
Wood-cut -portrait of Wicliffe, and cuts of Wicliffe and Bale
presenting their books to the king. 4°, calf, per Jo. Overton,
Gippiswia i^Lpswich'), 1548.

First edition, with 7 leaves of " additio " not found in all copies. This copy con-
tains autograph of Bishop Hugh Latymer, and also autographs of Sir T. Fairfax
and Sir Egerton Brydges.
"A most interesting Memorial of this eminent Protestant Martyr." " It is supposed

to be the first book printed at Ipswich, and may be considered as the foundation of
English biography, and as such, valuable."



Ballads. 65

597 The First Two Partes of the Actes or vnchast Exam-
ples of the Englysh Votaryes, gathered out of their owne
legendes and chronycles. Black Letter. Vignette on title-
page. i6°, old calf. London, 1550-1.

Very scarce, and seldom for sale.

598 Ymage of Both Churches after the Reuelacion of Saindl
John the Euangehst. Black Letter; with Preface and cuts.
Ln threeparts, each with separate title-page. 16°, calf. Printed
by John Daye and Wm. Seres. London, n.d.

3Sanati0 anil 3Sanatr attetatutre.

599 Ancient Ballads
;
from Percy's Colledlion, with Notes, etc.,

for the use of Young Persons. By a Lady. Plates. 12°, half
calf. London, 1807.

600 and Broadsides, printed between 1559 and 1597, with
Introdudtion and Notes. Published by J. Lilly. 8°, cloth,

uncut. London, 1867.

On Armada, see 2,050 ; on Fair Widow, see 2,034.

6oi Ballads. A Colledtion of Old Ballads, correded from the
best and most antient Copies extant, with Introdudtions.
Plates. 3 vols. 12°, old red morocco, stilted. London,
1725-27.
This set was bound to correspond in appearance with some larger books. It con-

tains the plate in Vol. 2, sometimes wanting. " This collection is by Dr. Farmer
ascribed to Ambrose Phillips."

602 Same. Vol. I, an odd vol. in old calf. London, 1723.

603 MS. Index of the contents of a Colledtion of Sheet
Ballads and Songs, containing the first line of each. This col-

lecftion was formed in 1748, and contained upwards of a thou-
sand articles. 1 2°, red calf, neat.

With autograph note and initials of Sir Fred. Madden.

604 etc., by John Lockman and others ; apparently original

editions. Small folio, ^o«ra^5'. London, i*] 12-61.

605 and Songs of the Peasantry of England ; taken down
from Oral Recitation, transcribed from MS., Broadsides, etc.,

by J. H. Dixon. Edited by Robert Bell. 12°, cloth, uncut.

London, 1865. ,

606 Ballads. Sheet and Broadside. A folio volume in old half
Russia containing 133 Ballad Broadsides, largely illustrated

with the rude wood-cuts common to such produiiions, ranging

from about 1670 to the beginning of the present century, and
formerly owned by Mr. W. D. Turnbull.
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607 A quarto volume containing 62 Broadsides and Ballads,

including Copies of some of great rarity. The colledlion was
owned by the late Mr. Burn. v. d.

608 A large 8° volume, containing a hundred and fifty

broadside songs and ballads, wood-cuts at head of each^ some
said by ayormer owner to be by Bewick.

A collection formed by Thos. Bell, of Newcastle. Printed probably from 1780 to

1830.

609 " A new Ballade or Songe of the Lambes Feast" and
"Another out of Good" per W. S. Veritatis Araatorem.
Anno 1574. In black Letter. Two excessively rare Broad-

sides.

See Broadsides, 1,230 to 1,236.

610 Bell, Robert. Early Ballads, illustrative of History, Tradi-

tions, and Customs. 12°, cloth. London., 1870.

611 Borrow, George. Romantic Ballads, translated from the

Danish ; and Miscellaneous Pieces. 8°, calf., extra. Nor-
wich., 1826.

See Jaraieson, R., 648, and Prior, R. C. A., 661.

612 Brbreton, Humphrey. The most pleasant song of Lady
Bessy, etc., with notes by Thos. Heywood. 8°, red morocco.,

gilt edges. London., 1829.

Presentation copy from the editor to Joseph Hunter. Privately printed. See
Brome, Alex., under 1,239.

613 Canting Academy, or the Devils' Cabinet opened with Cant-

ing Diftionary, and Songs. Frontispiece. 12°, calf. 1673.

614 Canting Dictionary, with a Colledlion of Songs in the Canting
Dialedt. 12°, half bound. 1725.

See Songs, Bacchus and Venus, 702.

615 Catalogue of an Unique Collection of Ancient English
Broadside Ballads. Printed in Black Letter. Published by J.
R. Smith. Small 8°, half bound., iincut. London, 1856.

616 Chappell, W. Popular Music of the Olden Time ; a Collec-
tion of Ancient Songs, Ballads, and Dance Tunes, illustrative

of the National Music in England. Plates of facsimiles. 2
vols. Impl. 8°, cloth., uncut. London (1859).

" The best collection of old English Songs, with the Music and elaborate
criticisms."

617 Childs, F.J. English and Scottish Ballads. 8 vols. Small
8°, half bound., top gilt. Boston, i860.
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618 Christmas Carols, Some Ancient, with the tunes to which
they were formerly sung in the West of England, with ballads,
etc., colleaed by Davies Gilbert. 2d edition. 8°, boards,
London, 1823.

619 -= Carols, Ancient and Modern ; and the airs to which
they are sung ; chiefly in the West of England. Also speci-
mens of French Provincial Carols, with introdudlion and notes
by Wm. Sandys. 8°, cloth. London, 1833.

620 Clark, Charles. Brochures, Leaflets, Reprints, etc. A
Curious Colledtion

;
printed by C. Clark, at his private pres» in

Totham. 8°, half bound, v. d.

621 Collier, J. P. Book of Roxburghe Ballads. Small 4°, /za//"-

bound, uncut. Lond., 1847.

Drolleries. (Colledlions of Songs, Ballads, etc.)

622 Festum Voluptatis ; or. Banquet of Pleasure, a farticularly
rare volume infine condition. Small 4°, morocco, 1639.

With a MS. note by the late Mr. Thorpe.

623 Prince d'Amour, or the Prince of Love, with a colledlion of

several ingenious poems and songs. Small ^°, red' mor., gilt

edges. 1660.

624 Wit and Drollery. Joviall Poems, corredled and much
amended, with additions by Sir I. M. and others. Morocco
extra

,
gilt edges. 1661.

625 Another edition, corredted and amended with new
additions. 8°, morocco. 1682.

626 An Antidote against Melancholy made up in Pills. Com-
pounded of Witty Ballads, Jovial Songs and Merry Catches.

4°, red mor. London, 1661.

Excessively rare.

627 Folly in print, or a Book of Rhymes. Privately frinted.

Sm. 8°, red morocco, gilt edges, rare. 1667.

628 Westminster Drollery, or a choice Colledlion of the Newest

Songs and Poems, both at Court and Theaters, with additions.'

London, 16'Ji.

Westminster Drollery. The Second Part, by the Author of

the First Part. Never printed before. 0/ excessive rarity.

2 vols. London, 1672.

629 Covent-Garden Drollery ; or a Coleclion of all the Choice

Songs, Poems, Prologues and Epilogues, never in print before.

Sm. 8°, calf extra, gilt edges. 1672.
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630 HoLBORN Drollery, to which is annexed Flora's Cabinet Un-
• locked. S,m.?,°, calf extra, gilt edges. 1673.

631 Norfolk Drollery, or a Compleat Collefhion of the newest

Songs, Jovial Poem's and Catches, etc., by M. Stevenson. Sm.

?,°, calf extra, gilt edges. 1673.
Very rare,

632 Mock Songs and Joking Poems, all novel, by the Author of

the Westminster Drollery. Sm. 8°, olive mor., gilt edges.

633 Grammatical Drollery, consisting of Poems and Songs

wherein the nouns and verbs in the Accidence are pleasantly

made easy. By W. H. Sm. 8°, calf extra, gilt edges. 1682.

634 Dryden, John. Miscellany Poems; containing Variety of

new Translations of the Ancient Poets ;
together with several

original Poems. By the most eminent Hands. Fronts. 4th

edition. 6 vols. \?,° , old mottled calf. London, I'jiS.

635 DuRFEY, Thomas. Wit and Mirth, or Pills to purge Melan-

choly ; being alarge Collection of Ballads, Sonnets, etc., with

their tunes. Portrait by Vertue. 6 vols. 12°, dark blue

morocco, gilt edges. London, 1719-20.

A fine copy.

636 Evans, Thomas. Old Ballads ; colle(5ted from rare copies

and MSS. with notes. Vignettes on titles. 4 V. Sm. 8°, ca//",

neat. London, 1784.

637 Same, new edition, revised and enlarged by R. H.
Evans. 4 vols. Sm. 8°, cloth. London, 1810.

638 Fry, John. Pieces of Ancient Poetry, from unpublished

MSS., and rare books. Small 4°, boards, uncut. Bristol,

1814.
One of 102 copies printed.

Garlands.

^39 Deloney, Thomas. The Garland of Good-Will ; divided into

three parts, containing many pleasant Songs and Poems. Pp.
96. 12°, calf, neat. Lond., n. d. (1631).

640 The Golden Garland of Princely Delight ; being most pleas-

ant Songs and Sonnets, to Sundry New Tunes, much in

request ; in two parts. 13th edition. Black letter, printed
for jf. Deacon. Corner of title torn of, containing date,

if any. 12°, calf, neat, gilt edges. Lond. (i6go).
Rare ; from library of E. V. Utterson,
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641 Lenox Garland; gleaned from Divers Fields of Scottish
i'oesy. Reissue of edition of i860. Sm. 4°, &oards, uncut,
(jrlasgow, 1873.

plS\'wSl desfroyed^^°'
'°°''"''^ °^ ^^ '°P''=' *' P'^^^'="' °^ '^S copies, when the

642 Penny Garlands. A Colledlion of Ballads, etc. 71 Numbers
or Parts, of 8 pages each. Wood-cuts on each title. 12", half
bound, gilt edged. No dates.

MS. list of contents on fly-leaves.

643 Robin Hood's Garland, being a complete History of all the
noble and merry exploits performed by him and his merry men
on many occasions, with a preface, giving apcount of his birth,
etc. Numerous quaint little wood-cuts. 8°, half morocco,
uncut edges. Lond., n. d. (1750).

This edition comprises 27 ballads, and is quite rare ; unnoticed by Lowndes.

644 Suffolk Garland ; or, a Colledlion of Poems, Songs, Tales,
Ballads, Sonnets, etc., relative to that County. 8°, half
morocco, top gilt, uncut. Ipswich, 1818.

645 Sussex Garland; a Colleaion of Ballads, Sonnets, Tales,
Elegies, Songs, etc., illustrative of that County, with Notices,
historical, biographical, etc. Plates. Post 8°, cloth. Printed
for the Editor. 1 85 1

.

GaWAYNE, Sir. See under Bannatyne Club, 710, No. 64.

646 GiGANTOMAxiA ; or, a full and true relation of the great and
bloody fight between three Pagan Knights and a Christian
Giant. Apparently a Political Ballad of the time of Charles
II. 4°, half bound. London, 1682.

GoLAGRUS and Gawaine. See under Golagrus, 1,936.

Halliwell, J. O. Norfolk, Palatine, and Yorkshire Anthol-
ogies. See under Halliwell, 2,018, 2,019, and 2,023.

Hartshorne, C. H. Ancient Metrical Tales. See under
Hartshorne, 2,071.

Heliconia. See under Archaica, 496.

647 HuGUES de Lincoln ; Recueil de ballades Anglo-Normandes et

Ecossoises relatives au meurtre de cet enfant commis par les

Juifs en MCCLV. Public avec une introduftion, etc., par F.

Michel. 8°, half blue calf. Paris, 1834.

Only zoo 'copies printed.

Ballads relating to, in Halliwell's Early English Liter-

ature. See under Halliwell, 2,016.
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Ingledew, C. J. D. Ballads and Songs of Yorkshire. See
Yorkshire, under Dialedls, 1,521.

648 Jamiesox, Robert. Popular Ballads and Songs, from Tradi-

tion, MSS. and scarce Editions ; with Translations of Similar

Pieces from the ancient Danish Language, and a few Originals

by the Editor. 2 vols. 8°, calf^ extra. Edinburgh., 1806.

See Borrow, G., 611, and Prior, R. C. A„ 661.

Illustrations of Northern Antiquities. See 2,196.

Jordan, Thos. See 2,231 and 2,233.

649 King, R. J. Seleftions from the Early Ballad Poetry of
England and Scotland. 12°, cloth., uncut. London, 1842.

650 Lovers' Manual, The ; a choice Colledlion of Poems, from
modern Authors, with several original pieces. 12°, mottled
calf., extra. Lo7ido)i, 1753'

A very curious collection, and still more curious copy from being interleaved with
blank pages, on which are many MS. copies of Poems not printed in the booli;
beautifully written.

651 Lyle, Thomas. Ancient Ballads and Songs, chiefly from
Tradition, MSS., and Scarce Works ; with Biographical and
Illustrative Notices, etc. 8°, boards., uncut. London, 1827.

652 Madrigals. First Sett of Italian Madrigals, Englished by
Thos. Watson, Gent. Also two excellent Madrigals of W.
Byrd's, composed after the Italian vaine. Imfrinted by T.
Este. 6 ^a.xts, bound separately. Sm. 4°, half morocco, gilt
edged. London, 1590.

One part is somewhat injured by water.

653 First Set of English Madrigals. To 3, 4, 5, and 6 parts,

apt both for Viols and Voyces. With a Mourning Song in
Memory of Prince Henry. Newly composed by John Ward.
^,halfbomid. Printed by T. Snodham. 1613.

654 Motherwell, Wm. Minstrelsy; ancient and modern, with
an Historical Introdu6tion and Notes. Etchings, engraved
title, and 9 plates of music. Sm. 4°, half morocco, top gilt,
uncut. Glasgow, 1827.

655 Muses, Sports of the
; or a Minute's Mirth for any Hour of

the Day. A seled colledion of English and Scotch Songs,
Ballads, etc., by our most celebrated Poets. Wood-cut vignette
on title. 2 vols. 13°, mottled calf, extra. London, 1752.

A very scarce collection, unnoticed by Watts or Lowndes.

656 Musical Miscellany : a Seledlion of Choice Songs, set to the
Violin and Flute. Erontispiece. 6 vols. Post 8°, boards.
London, 1729-31.
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Nut-Brown Maid ; the first known printed version. See Ar-
nold's Chronicle, 521.

657 Parry, Rev. J. D. The Legendary Cabinet : a Colledion of
British National Ballads, Ancient and Modern, with Notes, etc.
8°, half blue morocco. London., 1829.

658 Percy, Thomas, Bishop of Dromore. Reliques of Ancient
English Poetry

; consisting of old Heroic Ballads, Songs, and
other Pieces of our earlier Poets, etc. 4th edition, amended.
Vignette cuts. 3 vols. Sm. 8°, mottled calf. London, 1794.

" The most agreeable selection, perhaps, which exists in any language."— Ellis.

See tinder Percy'Society, 2,973, for various colledtions
of Ballads. For list of same, see Child's Ballads, 617, vol. i.

659 Poems and Songs. A New Colle6tion ; written by several
Persons, never printed before. 12°, old calf. London, \()']\.

660 Political Merriment ; or Truths told to some Tune. Faith-
fully translated from the French of R. H., S. H., H. S., F. A.,
etc., etc. By a Lover of his Country. 3 Parts in i vol. 12°,

mottled calf, extra. London, 1714-15.

With a dedication to " Jacobitical Tories and Traiterous Rioters of Great Britain."

661 Prior, R. C. A. Ancient Danish Ballads, translated from the
Originals. 3 vols. 8°, cloth, uncut. London, i860.

See Borrow, George, 6ii
;
Jamieson, Robert, 648.

662 PuRCELL, Henry. Orpheus Britannicus ; a Collection of the

choicest Songs for i, 2, and 3 voices. Z7id edition. Portrait.

Sm. folio. 2 vols. Old calf. London, 1706-11.

663 RiMBAULT, E. F. A Little Book of Songs and Ballads, gath-

ered from Ancient Musick Books, MS. and Printed. 8°, half
bound, top gilt, uticut. London, 1851-

Bibliotheca Madrigaliana. See under Rimbault, 3,083.

664 Ritson, Joseph. Robin Hood, a CoUedlion of all the ancient

Poems, Songs, and Ballads now extant, relating to that celebrated

Outlaw, with Historical Anecdotes of his life. Wood-cuts.

2 vols. 8°, calf. London, i795-

665 Same; with the cancelled leaves, very rarely found in

any copies, and specified in MS. note at beginning of vol. i.

A Reprint of this work is found in the volume of Old

English Poetry, published in London, i860. See 1,329.

S()6 Robin Hood; a Lytell Geste of; with other ancient

and modern Ballads, etc. Edited by J. M. Gutch. Wood-cuts.

Post 8°. 2 vols., cloth. London, 1847.

See under Ritson, 3,085 to 3,091, for volumes of Songs and Ballads.
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66>j Robinson, Wm. 12 Tra6ls and Broadsides, and 5 Plates^.

All of these pieces and editions unnoticed by Lowndes. 8°,

half bound, v. d.

A curious and interesting medley.

668 RoDD, Thomas. Ancient Ballads from the Civil Wars of

Granada, and the twelve Peers of France. Post 8°, old boards,

uncut. London, 1801.

669 History of Charles the Great and Orlando, ascribed to

Archbp. Turpin ; translated from the Latin, etc., with the cele-

brated ancient Spanish Ballads relating to the twelve Peers of

France, with English Metrical Versions. 2 vols. 8°, half red

morocco, top gilt, uncut. London, 1812.

670 Rump ; or, an Exadl Colleflion of the choycest poems and

songs relating to the late Times, etc., 1 639-1 661. Engraved
title and frontispiece, both parts. Small 8°, half bound.

London, 1662.

Scottish Ballads and Songs.

671 Aytoun, W. E. Ballads of Scotland. 2 vols. Post8°, c/oM.

Edinburgh, 1858.

672 Bannatyne, George. Ancient Scottish Poems. Published

from the MS. of 1568. 12°, half bound. Edinburgh, 1770.

673 BucHAN, Peter. Gleanings of Scotch, English, and Irish

scarce old Ballads, chiefly tragical and historical. 18°, half
calf. Peterhead, 1825.

674 Clyne, Norval. Ballads from Scottish History. 12°, cloth,

uncut. Edinburgh, 1873.

675 Cunningham, Allan. Songs of Scotland, ancient and modern
;

with Introdu6tion and Notes, etc. 4 vols. 8°, boards. Lon-
don, 1825.

676 Dauney, Wm. Ancient Scotish Melodies, from a MS. of

reign of K. James vi. ; with introdudlion regarding history of

music of Scotland. 4°, half morocco, uncut, top gilt. Edin-
burgh, 1838.

677 Duff, James. A Colledlion of Poems, Songs, etc., chiefly

Scottish. Yo&t 8°, old half binding. Perth, ld>l6.

678 FiNLAY, John. Scottish Historical and Romantic Ballads,
chiefly ancient. Notes, glossary, etc. 2 vols. 8°, boards.
Edinburgh, 1808.

679 Gilchrist, John. A Colledlion of Scottish Ballads, Tales and
Songs, ancient and modern; with notes, etc. 2 vols. 12°,

boards. Leith, 1814.
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680 Scottish Songs, Ancient and Modem ; carefully col-

lated and corredled from the most authentic sources, with brief
notices. Portrait of Allan Ramsay. 12°, half brown mo-
rocco., top gilt., tiHciit. Edinburgh, 1865.

This contains nearly all the songs in the 2d vol. of the preceding, with many
additions.

681 Hart, Andro. Scotish Poems of the i6th century: including
a reprint of a Booke of godlie and Spiritual Songs

;
printed in

1621. 2 vols. 12°, green calf extra, gilt edged. Edinburgh,
1801.

Published by J. G. Dalyell.

682 Herd, David. Ancient and Modern Scottish Songs, Heroic
Ballads, etc., reprinted from the edition of 1776, with an Ap-
pendix. 2 vols. ?)°, large paper, cloth. Glasgow, ii6^.

683 Johnson, Janies. The Scots Musical Museum ; accompa-
nied with notes and illustrations of the L3'ric Poetry and Music
of Scotland, by Wm. Stenhouse. Edited with additional notes,

etc., by D. Laing. 4 vols. Large 8°, half bound, uncut.
Edinburgh, 1853.

684 KiNLOCH, G. R. Ancient Scottish Ballads, recovered from
Tradition, and never before published ; with Notes, and Ap-
pendix containing some of the Airs. 8°, cloth, uncut. Lon-
don, 1827.

685 Laing, David. Various Pieces of Fugitive Scottish Poetry

;

chiefly of the 17th century. 8°, cloth, uncut. Edinburgh,
1853-

Second collection (the first printed in 1822) . 70 copies only ; this on thick paper.

Early Metrical Tales. See under Laing, 2,287.

686 Logan, W. H. A Pedlar's Pack of Ballads and Songs ; with

illustrative Notes and Wood-cuts. 8°, half-bound, uncut.

Edinb., 1869.

687 Maidment, James. Scotish Ballads and Songs. Introduc-

tory Notice, and Illustrative Notes. 12°, cloth, uncut. Edinb.,

1859.

An interesting collection of curious old Ballads and Songs, some printed for the

first time from MSS.

688 Scottish Ballads and Songs, Historical and Tradition-

ary. 2 vols. 8°, cloth, uncftt. Edinb., 1868.
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689 Kinloch, G. R., and others. Four Books of Choice
Old Ballads ; viz. : I. A Ballad Book, 1823. II. A North
Countrie Garland, 1824. III. The Ballad Book, 1827. IV.
A New Book of Old Ballads, 1844. Wood-cut -portraits

of C. K. Sharpe and C. Leslie. 8°, cloth, uncut. Edin-
burgh, 1868.

Only 155 copies of this very remarkable collection printed for private distribution.

This is a presentation copy from J. W. K. Eyton to J. Burn, Esq.

690 Scotish Pasquils, etc., principally published from early

MSS. 3 Parts. Wood-cut vignettes to titles. 12°, half maroon
morocco, top gilt, uncut. Edinb., 1827-28.

This is the original edition, and scarce, only 60 copies printed.

691 Book of Pasquils, 1568-1715. With Appendix. Wood-
cuts. 8°, cloth, uncut. Edinb., 1868.

, This is a nevi' edition of the previous collection, with some additions, and a few
omissions, see following :

—

691* Packet of Pestilent Pasquils, containing Pieces omitted

in the previous work as objedtionable. 8°, sewed. Privately
printed. 1869.

692 Miller, William. Scottish Nursery Songs, and other poems.
Small 4°, boards. Glasgow, 1863.

693 PiNKERTON, John. Seledl Scottish Ballads. Wood-cut on
title-pages. 2 vols. Post 8°, old red morocco. London,
1783-

See Sir Walter Scott's " Remarks on Popular Poetry," prefixed to Minstrelsy of

Scottish Border, for a notice of these Scottish Ballads.

Ancient Scottish Poems. See under Pinkerton, 2,984.

694 Ramsay, Allan. The Ever Green, being a colledlion of Scots

Poems, Wrote by the Ingenious before 1600. 2 vols. 1st

edition, 12°, old red morocco, gilt edges. Edinb., 1724.

695 The Tea-Table Miscellany ; a Colledtion of Choice
Songs, Scots and English. Reprinted from 14th edition. 2 vols.

8°, cloth, uncut. Glasgow, 1871.

696 Sempills of Beltrees (Sir James, Robert, and Francis). Po-
ems, now first colledled, with notes and Biographical notices

;

byJames Paterson. 8°, cloth, uficut. Edinb., 1849.

697 Sempill Ballates, The. A series of Historical, Political, and
Satirical Poems, ascribed to Robert Sempill, 1567-1583. Also,
Poems by Sir James Semple of Beltrees, 1598-1610. Now for
the first time printed. 8°, cloth, uncut. Edinb., 1872.

698 Sheldon, F. Minstrelsy of the English Border. Sm. 4°,

cloth, uncut. London, 1847.
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SiBBALD, J. Chronicle of Scottish Poetry. See under 2,-,'2i']

.

699 Struthers, John. The Harp of Caledonia ; a colledion of
Songs, with an essay on Scottish song-writers. 3 vols. 16°,

half bound. Glasgow., 1819.

700 Watson, James. A choice colledtiou of comic and serious
Scots Poems, both Ancient and Modern, by several Hands.

3 parts in i vol. Green morocco extra, gilt edges. Edinb.,
1 706-1 1.

Title and two first pages of first part are mended. Only this one vol. was pub-
lished. " There are many curious specimens of early Scottish poetry in this vol-
ume."— BUI. Anglo-Poet.

701 Choice Colledtion of Comic and Serious Scots Poems.
The three parts, 1706, 1709, 1711. 8°, cloth, uncut. Glas-
gow, 1S69.

One of 165 copies printed for private circulation.

702 Songs. Bacchus and Venus, or a Seledt Colledtion of near
200 of the most witty and diverting Songs. To which is added
a Collection of Songs in the Canting Dialed:, with a Dictionary.

Frontispiece. Old calf. 8°. i737"

Songs, Book of, with autograph of Eliz. Cochrane. See
under Manuscripts, 2,732.

703 Union, The, or SeleCt Scots and English Poems. 2d edition.

12°, old calf. Edinb., i^i,C).

" A small but choice collection of poems, edited by Thos. Warton."— Lowndes.

704 Third edition. 12°, old calf. London, 1766.

705 Utterson, Edward Vernon. Seledt Pieces of early popular

Poetry ; republished principally from early printed copies in the

Black Letter. Post 8°. 2 vols., boards. London, 1817.

One of 250 copies printed.

Little Boke of Ballads. See Roxburghe, 3,187, No. 51.

Warton Club. Publications. See 3,579-

706 White, Robert. History of the Battle of Otterburn, fought

in 1388 ; with Memoirs of the Warriors who engaged in that

memorable conflidt. Alaf and engravings. 8°, half morocco,

uncut. Newcastle-upon-Tyne, 1S57.

707 Wright, Thos. Songs and Carols ; from a MS. in the Brit.

Museum. — Turnament of Totenham and the Frere ; two bal-

lads from a MS. in Camb. University. — Nutbrowne Maid,

from eailiest edition of Arnold's Chronicle. 3 vols. 16°, half

bound. London, 1836.

For 4th vol. of this series, see %fiii,x.

For Political Songs and Latin Poems, see under 1,281.
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708 Ballard, Geo. Memoirs of British Ladies, celebrated for

their writings or skill in the learned languages, etc. 8°, calf.

London., I'J'JS-

709 Banking, Tradls on. Corporation Credit ; or, A Bank of

Credit made Current, by Common Consent in London. London,
1682.

Bank Credit ; or, the Usefulness and Security of the

Bank of Credit. A Dialogue between a Country Gentleman
and a London Merchant. London., 1683.

An Account of the Constitution and Security of the

General Bank of Credit. London, 1683.

A Brief Account of the intended Bank of England.
London, 1694.

Some Observations upon the Bank of England. Lon-
don, 1695.

5 Tradts. 4°, in a case.

710 Bannatyne Club. (In part) :
—

64. SirGawayne; a Collection of Ancient Romance Poems, by Scotish and Eng-
lish Authors, related to that celebrated Knight of the Round Table. With Intro-

duction, Notes, and Glossary, by Sir Frederic IVIadden, K. H., etc. Illustrated.

L. 4", boards, uncut. London, 1839.

Introduction to Sir Gawayne, by Sir F. Madden. 4°, sewed. London, 1839.

Presentation copy from the author to M. de Monmerqu^, membre de I'lnstitut,

etc.

70. Roman de la Manekine, par Philippe de Reimes, Trouvfere du 13^ sifecle.

Publi^e par Fr. Michel. 4°, boards, uncut. Paris, 1840.

85. Horn et Rimenhild. Recueil de ce qui reste des poemes relatifs \ leurs aven-
tures, composes en Fran9ois, en Anglais, et en Ecossais, dans le 136 au i6e sifecle.

Public par Fr. Michel. Facsimiles. 4°, cloth, uncut. Pafis, 1845.

One of 100 copies printed for members of the club.

711 Barbour, John. The Bruce; or, the History of Robert i..

King of Scotland. Written in Scottish Verse. The first

genuine edition, published from a MS. dated 1489 ; with Notes
and Glossary, by J. Pinkerton. 3 vols. 8°, boards, uncut.
London, 1790.

Scarce.

712 The Bruce, and Wallace
;
published from two ancient

MSS. preserved in the Advocates' Library, with Notes, Bio-
graphical Sketches, and a Glossary, by Dr. Jamieson. 2 vols.
4°, brown morocco extra, gilt edges. Edinb., 1820.

A fine copy, formerly in the Library of J. T. Brockett. 250 copies only printed.
" The Bruce is a work not only remarkable for a copious circumstantial detail of the
exploits of that illustrious prince and his brave companions in arms, Randolff, Earl
of Moray, and the Lord James Douglass, but also for the beauty of style which is
not inferior to that of Chaucer."— Heniy's Great Britain.
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713 The Brus : from a Collation of the Cambridge and
Edinburgh MSS. Edited by C. Innes. 4°, cloth^ uncut.
A.berdee)i, 1856.

Printed for the Spalding Club.

714 Barclay, John. A Sequel to the Diversions of Purley ; with
rismarks on Mr. Tooke's work. 8°, boards. London^ 1826.

715 Barham, Francis. The Life and Times of John Reuchlin, or

Capnion ; the Father of the German Reformation. Post 8°,

calf. London^ i843-

716 Barlace, J. G. An Historical Sketch of the Progress of
Knowledge in England, from the Conversion of the Anglo-
Saxon to the end of Q_. Elizabeth's reign. Portrait. 4°, cloth,

uncut. London., 1819.

717 Barnes, Joshua. History of Edward iii, with that of Edward
the Black Prince. 5 Portraits. Folio, old dark calf. Cam-
bridge, 1688.

718 Barnes or Bernes, Dame Juliana. Book of St. Albans, con-

taining the Treatises of Hawking, Hunting, Coat-Armour, Fish-

ing, Biasing of Arms. Reprinted infacsimile from the edi-

tion printed by Wynkyn de Worde in 1496, with biographical

and bibliographical Notices, by J. Hasle-wood. Wood-cuts.

Small folio, black letter, boards, uncut. London, 1810.

A very fine copy.

yig The Treatyse of Fysshynge with an Angle, attributed

to Dame Juliana Berners. Reprinted from the Book of St.

Albans -with the types of John Baskerville. Plates. 12°,

sewed. London, 1827-

720 Barnes, Wm. Early England and the Saxon English. 12°,

cloth. London, 1869.

721 Notes on Ancient Britain and the Britons. 12°, cloth.

London, 1858.

722 Poems of Rural Life, in the Dorset Dialed. 3 series.

12°, cloth. London, 1862-3.

723 Trio ; or a Vein of the Roots and Stems of Etiglish as

a Teutonic Tongue. 12°, cloth. London, 1S62.

724 Barrington, Sir Jonah. Personal Sketches of his own
Times. Post 8°, cloth. New York, 1853.

725 Barrois, J.
Dadtylologie et Langage Priinitif restitues d'apres

les monuments. LXL. Planches, Index, et Lexeologie Grecque.

Also, Ledture Litt6rale des Hi6roglyphes et des Cun6iformes.

XVLL. Planches. Large 4°, half morocco, top gilt, uncut.

Paris, 1850-53.
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726 Babrow, Sir J. Life, Voyages and Exploits of Sir Francis

Drake. 2d ed., abridged. Yost B°, half calf. London, li^.

^27 Voyages of discovery and research in the Ardtic

Regions since 1818. Maps. Post 8°, cloth, uncut. New York,

li

728 Bartholomew de Glanvil. De Proprietatibus Rerum, trans-

lated into English, in the year 13971 by John Trevisa. Black
letter, wood-cuts. Folio, brown calf. London, 14,96.

This curious work upon the nature of material and immaterial things, or a gen-
eral history of nature, was written in Latin about 1360. The present work was the

most magniticent production of Wynkyn de Worde's press, and was the first book
printed upon paper manufactured in England. An imperfect copy, wanting 20
leaves, besides a few leaves mended, othei-wise in good condition.

729 Batman vppon Bartholome, his Booke de Proprietatibus

Rerum ; newly corredied, enlarged and ainended. Sm. folio,

7naroon calf, handsomely tooled in antique style. London, 1 582.

730 Bartsch, Karl. Reinke de Vos. herausgegeben von Karl
Schroder. 12°, sewed. Leipzig, 1872.

This is Vol. 2 of Deutsche Dichtungen des Mittelalters herausg. von Karl Bartsch.

731 Baskerville, A. Poetry of Germany. Seleftions translated

into English Verse, with the German text. 8°, cloth, uncut.
Phila., 1864.

732 Basnage, James De F. History of the Jews from Jesus Christ

to the present time. Trans, by Thos. Taylor. Lntended as a
continuation of fosephus. YoWo, panelled calf. London, \*]o^.

See also 2,235.

733 Bastard d'Estang, Vicomte de. Notice Historique sur

Fran9ois de Bastard, Comte d'Estang. Large 8°, sewed.
Paris, 1844.

734 Bates, Rev. W. College Ledlures on Ecclesiastical History

3d ed. Post 8°, boards. London, 1852.

735 Battle Abbey Charters, Grants, and Deeds, etc., etc., con-

stituting the Muniments of Battle Abbey, founded by William
the Conqueror. Catalogue of ColleSion of AISS. bound in 97
vols, folio, for sale in 1835. 8°, cloth. London, 1835.

736 Bauldwin, William. A Treatise of Moral Philosophie, con-
taining the Sayings of the Wise. 9th edition, enlarged by T.
Palfreytnan. 16°, calf. London, n. d.

737 Beaumont, Francis, and Fletcher, John. Dramatic Works.
F'irst colleSted edition, published from the Authors' originall
copies. Edited by James Shirley. Portrait of Fletcher.
Folio, mottled calf, uncut. London, 1647.

A very fine copy,
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738 Fifty Tragedies and Comedies. Portrait of Fletcher
by Marshall. Folio, mottled calf extra., gilt edges. Lond.^
1679.

A very fine copy.

739 Worlds, with Notes and Memoir by Rev. A. Dyce.
Portraits. 11 vols. 8°, tree marbled calf extra. Lond.,
1843-6. Contents lettered.

740 Becon, Thomas. The Fortresse of the Fayethfull agaynst
the cruel assautes of pouertie and honger, etc. Imprinted by
John Day. Bound by F. Bedford. I3°, mottled calf gilt.,

gilt edged. Lond., 1560.

741 Bede, C. (/. e., Rev. Edward Bradley.) The Adventures of

Mr. Verdant Green. Illustrations by author. Post 8°, cloth.

New York., i860.

742 Beda Venerabilis. Historia Ecclesiastica Gentis Anglorum.
Red and black letter . Absque nota.,'^'] leaves. 2 cols. Folio,

calf. (^Argent.., Fggesteyn, circa 1473)-

This is tlie first edition of this work, and is very rare. A good, clean copy.

743 Ecclesiastics Historise gentis Anglorum Libri Quin-

que. Small folio, old dark calf. Antverpice., 1550-

Bound with this : Theodoreti Episcopi Cyrenensis Rerum
Ecclesiasticarum Libri Quinque, conversi in Latinum a J.
Camerario Pabergensi, etc. Basilece, 1536.

Numerous MS. Notes.

744 Same. Cum indice, etc. 16°, original calf binding.

Lovan., 1566.

745 History of the Church of Englande ; translated by

Thomas Stapleton, D.D. {ist edition.) Antwerp, 1565.

Bound with this: A Fortresse of the Faith first planted among
Englishmen, by Thomas Stapleton. 4°, original calf binding.

Anttverp, iS^S-

746 Same. {2d edition.) Small 8°, calf. St. Omers,

1622.

This is the second edition of this translation, and is a very scarce book. This

copy is somewhat soiled and worn, and has the autograph of Bishop Barnes.

1747 Ecclesiastical History of the English Nation, from the

Coming of Julius CaB.sar till the Year of our Lord 731, trans-

latAl into English from Dr. Smith's Edition, by John Stevens.

To which is added the Life of the Author, and explanatory

Notes. S° ,
panelled calf. London, i>]7,t,.

748 Same. Duplicate copy, with MS. notes, and book-

plate of Charles O'Connor, 1753.
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y^p History of the Primitive Church of England, trans-

lated by Rev. Wm. Hurst ; to which are added, a Life of the

Saint, and an Appendix of Notes from Stapleton, Cressy,

Smith, and Stevens. Frontispiece, refresenting Tomb of
Bede. %°,7nottledcalf. Zo/idon, 1814..

750 Ecclesiastical History of the English Nation, etc. :

carefully revised and correfled from the translation of Mr.

Stevens, by Rev. J. A. Giles. Also a Life of the Author,

Map, Chart, Frontispiece, Wood-cut frotn Stapleton's trans-

lation, of date of ^ueen Elizabeth. Large 8°, boards, uncut.

London, 1840.

With autograph of the late Rev. Dr. Chapin, of Hartford, and a few MS. notes.

751 Historia Ecclesiastica Gentis Anglorum : cum opus-

culis quibusdam, et Epistola Bonifacii ad Cudbertum Archiepis-

copum, cura R. Hussey. 8°, cloth, uncut. Oxonii, 1846.

752 Complete Works, in the Original Latin, collated

with the MSS. and various printed editions : accompanied by

an English translation of the Historical works, and a Life of

the Author, by Rev. J. A. Giles. 12 vols. 8°, cloth, uncut.

Lond., 1843-4.

yej Commentaria. Second volume of an edition of his

works published 171 Paris in 1521. Bound in the same vol.

is a -work, Cantica Canticorum, o/"i8o leaves besides thepref-

ace. From the press of the same printer. Folio, half
bound. Paris, 152 1.

754 Homilise, Presbyter! Anglosaxonis Theologi suo asvo

celeberrimi, etc. 12°, original binding. Cologne, i534-

755 Opuscula, deTemporum Ratione, efde Natura Rerum.
Small folio, half calf. Cologne, i537'

Autograph and MS. notes of W. H. Black ; it is from the Dulie of Sussex's

library.

756 — Presbyter! et Fredegari! Scholastic! Concordia. In

duas partes, quarum prior continet Historiam Eccl. Gentis

Anglorum, cum Notis et Dissertationibus : Posterior, Disserta-

tionem de annis Dagoberti : cum appendix de S. Dionysio, et

de S. Genovefa, audtore P. Fr. Chiffletio. 4°, vellum covers.

Paris, 1 68 1.

For Anglo-Saxon versions of Bede's Ecclesiastical History see under Anglo-
Saxon, 291 and 292, and for copies of early versions of Bede's Homilies see Ho-
miliarum under MSS., 2,703, also Martyrologium under same, 2,678.

757 Bell, R. Life of Hon. Geo. Canning. Yo%t%° , cloth. New
York, 1846.
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758
_
Bensley, B. Henry vni. and his Contemporaries : exhibit-

ing Progress of the Reformation, with biographical slietches.
12°, cloth. London^ 1844

759 Bentley, Rich., D.D. Proposals for printing a new edition
of the Greek Testament, and St. Hierom's Latin Version. 4°,

sewed. London., 1721.

760 Same. Duplicate copy.

761 Epistolae Duae, etc , in quibus agitur de Editione Novi
Testamenti a Bentleio suscepta, etc. 4°, sewed. Londoni^
1731.

762 Bentley, Thomas. Monument of Matrones, Containing
Seven Severall Lamps of Virginitie ; whereof the first five

concern Praier and Meditation, the other two last, precepts
and examples. The seven parts in one very thick volume.
1582. 4°, probably the original old calf.

This copy is imperfect, wanting about twenty leaves, and the titles are also imper-
fect or injured. A very rare work.

763 Benvenuto, Italian Professour of his Native Tongue in Lon-
don. The Passenger : seven Dialogues in Italian and Eng-
lish. London., 1612. Small ^, brown calf

.,

gilt tooled, gilt
edges.

A few leaves somemhat mended, otherwise a clean, sound copy.

764 Bernardus. De contemptu Mundi, i?i rhymed Latin verse ;

in same volum-e are, Artis bene moriendi perutilis Tradtatus
;

Carmen de Angelis ; De meditatione Mortis, at Tradtatulus

metricus a B. Bernardo editus de Mortis meditatione. 4°,.

boards. S. I. et a.

765 De contemptu Mundi et appetitu supercelestium bono-

rum versibus hexametris. 4°, blue morocco, gilt edges. Sine
loco aut tyfographo. 1499.

766 Bernard, Richard. Rhemes against Rome ; or the removing
of the Gagg of the new Gospell, etc. 4°, old calf. London,
1626.

767 Bernard, Sir T., Bart. Comforts of Old Age with Biograph-

ical Illustrations. 12°, boards. London, 1820.

768 Besant, Walter. Studies in Early French Poetry. Post 8°,

cloth. London, 1868.

760 — The French Humourists, from the 12th to the 19th

centuries. Large 8°, cloth, uncut. London, 1873.

770 Bewick, Thos. and John Selecft Fables ; together with

Memoir. Cuts designed by F. and J. Bewick and others,

previous to 1784. 8°, cloth. Newcastle, 1820.



82 Bibles: Codex Augiensis.

ijiji BiBLiA Sacra Polyglotta, compledlentia Textus originales.

Hebrffium cum Pentateucho Samaritano, Chaldaicum, Grsecum,
Versionemque antiquarum Samaritanse, Groecse lxx. Interp.,

ChaldaicJB Syriacae, Arabicee, yEthiopicse, Persicse, Vulg. Lat.

quicqiiid comparari poterat.

Cum apparatu, appendicibus, tabulis, variis ledtionibus, anno-

tationibus, indicibus, etc. Edidit Br. Walton. 1657. Edm.
Castelli Lexicon Heptaglotton. 2 vols, in one. 1687.

7 vols. Folio. \x\\h& original stamped pigskin, with clasps

to the volumes of the Bible. It is a republican copy, with
portrait of Walton, but the Lexicon is wanting, as is the Por-
trait, and a leaf containing dedication to King Charles.

There is with this copy of the Polyglott the " Biblicus Appara-
tus chronologico-topographico-philologicus. Tiguri, 1673."

772 PsALTERiuM Hebrffium, Graecum, Arabicum et Chaldseum,
cum tribus Latinis interpretationibus, et glossis, studio Aug.
Justiniani. Small folio, brown calf. Genuce, 1516.

This edition, remarkable because it is the first polyglott printed with the char-
acters peculiar to each language, is not less remarkable by the singularity of
Justinian's Commentary, He has succeeded in giving a somewhat extended sketch
of Christopher Columbus, in a note on Ps. xix. " CoeU enarrant."— From Brunei.

Codices.

773 Codex. Acta Apostolorum. Grsco-Latina, litteris ma-
jusculis, e Codice Laudiano. Descripsit ediditque T. Hearnius
qui et Symbolum Apostolorum ex eodem codice subjunxit.
Oxonii, sumptibus editoris. 1715. 8°, brown calf.

The scarcest of all Hearne's publications.

774 Codex Alexandrinus. The Old and New Testament iJozc^ea?

in 4 volumes, blue morocco, gilt edges. The Old Test.: on
large paper. Folio. London, 1786-1821.

775 Codex Alexandrinus. Novum Testamentum Graece ex anti-
quissimo codice Alexandrine. C. G. Woide et B. H. Cowper.
8°, half bound. Londort, i860.

776 Codex Augiensis. An exadl transcript of a Gra;co-Latin
manuscript of St. Paul's Epistles, deposited in the library of
Trinity College, Cambridge— probably written during the 9th
century. Edited by the Rev. F. H. Scrivener, with a critical
introducftion, a full collation of fifty manuscripts, and threefac-
similes. 8°, cloth. Cambridge, 1859.
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777 Bez.e. Evangelia et Apostolorum, Afta pompleaens, qiia-
di-atis hteris Grffico-Latinis, summa qua potuit fide adumbravit,
expressk, edidit, codicis historiam prafixit, notaque adjecit.
T.Kipling. 2 vols. Imp. Mio, Jiuss/a. Camdr/d^-e, I'jg^.

778 EvANGELiARiuM Qiiadi'uplex Latins Versionis antique seu
veteris Italics, nunc primum in lucem editum ex Codicibus
Manuscriptis, sub auspiciis Johannis V. Regis Lusitanise a

J. Blanchino. TMck paper., in four parts, with numerousfac-
similesfrom Ancient MSS. 2 vols. Folio. Rome, i>j^g.

779 EvANGELiUM Secundum Matthsura ex Codice rescripto in
Bibliotheca Collegii S. S". Trinitatis juxta Dublin. Descriptum
opera et studio Johannis Barrett, S. T. P. Adjungitur Appendix
collationem Codicis Monttbrtiani compledtens. 1801.
To which is added a Supplement by Dr. Tregelles obtained by

a cliemical restoration of the manuscript. London, 1S63.
In one volume. 4°, ciot/i, uncut.

Codex Sinaiticus. See Tischendorf, 812.

Bibles, English Versions.

Anglo-Saxon versions of the Bible and parts of Bible. See
under Anglo-Saxon, 343-349.

WiCLiF. Bible and Nev\r Testament versions. See under
Wiclif, 3,603, 3,605, 3,612-3,614.

780 CovERDALE Bible, The ; that is, the Holy Scriptures of the
Olde and Newe Testamente, trans, into English by Miles
Coverdale.
Reprint of edition of 1535. Facsimile title. 4°, cloth.

London, 1847.

781 Matthew's Translation revised by Edm. Becke. The Byble,
that is to say, all the holy Scripture, now lately with greate
industry and diligence recognised. Imprynted by John Daye
and W. Seres. Black letter with wood-cuts. Tindale's
Prologue to N. T. YoWo,'old calf. London, 1549.

An imperfect copy; the text, only, of the title-page on a blank page. The trans-
lation is complete as far as the two last chapters of i Maccabees, and the whole of
the New Testament.
MS. notes and description on fly-leaves, autograph of Tho. Martin.

782 The Byble,— truly and purely translated into Englyshe,
etc. Wood-cut borders to titles. Imprynted by Thos. Petyt.

Black letter. Small folio, original calf binding, re-backed.

Lond., 1 55 1.
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First five leaves after title are wanting, and one badly torn; a few leaves are

mounted, and many worn on the corners, especially towards the beginning and end
of the book. Also one leaf of New Test, wanting. The colophon bears the words
" Iraprynted, etc., by N. Hyll " (for others). The volume contains Tindale's pro-

logues.

7S3 Genevan. Bible (The) and Holy Scriptures, conteyned in

the Olde and Newe Testament. Translated according to the

Ebrue and Greke and conferred with the best translations in

divers languages. 8°, calf. Geneva., 1560.

The text only of this the first edition of the so-called "Breeches Bible.'' Wanting
. the Preliminary matter, the Maps and the Tables, etc., at the end.

784 Cranmer's. The Bible in Englyshe, according to the Trans-
lation apoynted by the Queenes Maiesties InjuncSlions to be read
in all churches within her Maiesties Realme.
Fine engraved wood-cut titles to the Old and New Testa-

ment., containing portraits of our Saviour., Afoses., and ^.
Elizabeth., and titles to 7.d fart and Apocrypha surrounded
ivith 24 neat ivood-cuts., printed in large gothic type. At the

cost and charges ofR . Carmarden. l^argti folio, antique calf,

tooled in old style. Rouen, 1566.

Title to 3d part, preliminary leaves, and some leaves of the Bible are wanting ; in

other respects a fine large volume.

785 Bishop's. The holy Byble, conteyning the olde Testament and
the newe. With title-page of ed. of 1574. Printed by R.
fugge. Curious luood-cuts, and wood-cut titles. Large folio,

atttique calf, blind tooled in old style. Lond., 1572.

Title to 3d part is probably a reprint, wanting portrait of Lord Burleigh. Portrait

of Leicester, map, and 2 leaves of table and colophon are also wanting ; otherwise a
large, fine, sound copy, carefully collated with Mr. Lea Wilson's description of this

edition.

786 Genevan. Bible, Holy, 1592. With the Psalmes in Metre,

159 1. 4°, rough calf.

Printed on yellow paper. Wanting Title to the Bible.

787 Genevan. Bible, The, that is, the Holy Scriptures contained
in the Old and New Testament, with most profitable Annota-
tions upon all the hard places, and other things of great impor-
tance. Imprinted by R. Barker. Folio, large and thick
paper copy, with rough edges, in the original calf-covered
oaken boards. Lond., 1602.

Title and one other leaf neatly mounted, and a few of the first leaves slightly
mended, but an exceedingly fine and tall copy. This edition is scarce and exceed-
ingly rare m the condition of this copy, and on large and thick paper
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788 Authorized Version. Royal or King James's Version. The
first edition, wanting- the Engraved Title, and with the
Printed Title of a later edition altered to 1611. Otherxvise a
fair copy, handsomely bound ifi dark bine morocco, gilt edges.
Large folio. 161 1.

From the data furnished by Mr. Francis Fry this copy is of the 2d issue with re-
prints, so designated to distinguish it among the variations apparent in genuine
copies of the ist edition.

789 Holy Bible, containing the Old Testament and the
New. 4°, calf. London, 1616.

With Herrey's Tables, 1615, The Boole of Common Prayer, 1615 {wanting a leaf
in the Psalms)

, and the Psalms of Sternhold and Hopkins {head-lines of all cut
into) .

790 Authorized Version, with the " Translatour's Preface
to the Reader," the Apocrypha, and the Psalms in Metre.
Printed by T. and J. Buck. Engraved title-page by Payn,
rubricated. Folio, old olive morocco, extra. Cambridge,
1629.

" For this beautiful edition the text appears to have undergone a complete re-

vision
; although I can find no record of such having been done by authority

;
yet

the errors in the first and intermediate editions are here corrected, and considerable
care appears to have been exercised as to the words printed in italics, punctuation,
etc." — Lea Wilson's List of Bibles.

This copy is from Mr. Lea Wilson's collection, and is therefore the identical one
described by him.

791 Holy Bible. The Old and New Testaments ; with An-
notations and parallel Scriptures, and the Harmony of the

Gospels, tables, etc., by Samuel Clark. Folio, half calf.

London, 1690.

The author's copy, with numerous MS. notes by him. " The selection of parallel

texts is admirable ; and the notes, though very brief, are written with great judg-
ment. The work was recommended, in very high terms, by Drs. Owen and Bates,

as well as Mr. Baxter and Mr. Howe."— Home.

793 Holy Bible. Edited and published by John Reeves.

In Paragraph form. 9 vols. 8°, calf. London, 1802.

793 Holy Bible. A Revised Translation by Rev. Charles

Wellbeloved and others. 3 vols. 8°, cloth. London, 1859.

794 Jewish School and Family Bible, translated by Dr. A.

Benisch. 4 vols. 8°, cloth. London, 1861.

New Testament.

795 Tyndale. The first printed English New Testament, by

Wm. Tyndale, in 1525. Fac-simile by Edw. Arber. 4°,

boards. London, 187I'
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796 New Testament. The First New Testament printed in the

English Language (1525 or 1526), translated from the Greek,

by William Tvndale. Reproduced in Fac-simile with an In-

trodudtion by Francis Fry. 8°, dark blue morocco^ gilt edges.

Bristol, 1862.

A limited number of copies were printed for the editor. This copy is illuminated.

797 Same. Reprinted verbatim ; with a memoir of his

Life and Writings, by George OfFor. Portrait. S. Bagster.
8°, brown morocco. Bond.., 1836.

798 Same. The Andover reprint. 12°, cloth. Andpver,

1837.

799 CovERDALE. The Newe Testament, both Latine and Eng-
lyshe, ech correspondent to the other, after the vulgare texte,

commonly called S. Jerom's. Faythfully translated by Myles
Coverdale. Black letter. Printed by J. Nicolson. 4°,

antique bhie fjiorocco. Southwarke., i53^' Title and dedica-

tion in ferfe6lfacsimile., very good., sound., clean copy.

" This is one of the very rarest of the whole series of early English Testaments. It

is the first of the two editions printed by Nicolson in the same year, and the edition

of which Coverdale endeavored to call in all the copies. In this he seems to have
amply succeeded, as one is now scarcely to be found. Lewis had never seen it, and
Herbert desci-ibes it as being very scarce. The Bodleian copy, unluckily imperfect,

is of the first edition. The copies at Lambeth, St. Paul's, Christ Church, and All

Souls' Colleges are of the second."— Blbliotkeca Hebenana.vili., 2,862,

800 Genevan Newe Testament, etc. Conferred diligently with
the Greke, and best approved Translations. 12°, calf. Gen-
eva, 1557.

The last leaf of Supputation, at end, is in fac-simile. " This is generally, though
erroneously, called the first edition of the Genevan translation, though probably the
first English Testament printed at Geneva ; but the translator was William Whit-
tingham, and the version differs entirely from the Genevan, which first appeared in
1560."— Lea Wilson's Cat., p. 184,

801 Same. Fac-simile Reprint, by S. Bagster, with the
marginal references, annotations, initial and other wood-cuts.
Small '?>°

,
green calf, stamped gilt, and gilt edged. Bond.,

n. d. (1842.)

802 Rhemish. The New Testament, Rhemish Version, being the
first English translation as printed by the Roman Catholics.
A large, clean copy in the original tooled and gilt binding,
gilt edges. 4°, Rhemes, by John Fogny. 1582.

Wither, Geo. View of Marginal Notes of the Rhemish
Testament. See 3,634.

803 Authorized New Testament. First quarto edition of the
Authorized version. Black letter. Title in wood-cut border.
4°, old calf. By R. Barker. London, 161 2.
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804 Rhemish and authorized English Versions
; pubh'shed

by W. Fullte, D.D. Engraved title-page and portrait.
Printed by Aug. Mathexvs. FoHo, dark blue morocco, gilt
edged. Land.., 1633.

Bound with this ; A Defence of the English Translations of the Bible, by W.
Fullce, D.D., 1633. Also, Confutation of the Papists' quarrels against the writings of
W. Fullte.

Fine, large copies.

805 Whiston's Primitive New Testament in four parts. 12°.

London., i745- Bound up with the second edition of his
Liturgy of the Cliurch of England. 12°, calf.

See also Liturgies, Whiston, No. 2,617.

S06 New Testament. Trans, by Gilbert Wakefield. 2d ed., im-
proved. 2 vols. S°, calf. London., i795-

807 In an improved Version, upon the Basis of Archbp.
Newcombe's translation, with notes, etc. Map. Large 8°,

calf. London., 1808.

808 Scientia Biblica. Containing the New Testament in

the Original Tongue, with the English Vulgate ; and a copious
and original collecftion of parallel passages. 3 vols, in i. Calf.
London, 1825.

According to the Authorized Version, with notes. Il-

lustrations. 4°, cloth. London, 1850.

810 The English Hexapla, exhibiting six important English
Translations of the New Testament Scriptures, viz. : Wiclif,

Tyndale, Cranmer, Genevan, Anglo-Rhemish, Authorized.

With the Greek Text. Preceded by a History of English

Translations and Translators. 4°, cloth. London, n. d.

811 TiscHENDORF, Const. Anecdota sacra et Profana, ex Oriente

et Occidente allata sive notitia codicum Grsecorum, Arabicorum,

Syriacorum, Copticorum, Hebraicorum, etc. Edidit yEnoth.

Frid. Const. Tischendorf. 4°, cloth. Lipsice, 1855.

8] 2 Bibliorum Codex Sinaiticus. Petropolitanus auspiciis

Imperat. Alexandri 11., ex tenebris protraxit, in Europam
transtulit, ad juvandas atque illustrandas S. Litteras, edidit C.

Tischendorf. 4 vols. Folio, boards. Petropoli (St. Peters-

burg), 1862.

813 Waffen derFinsterniss wider die Sinaibibel. Zunachst

an die Leser des Sachsischen Kirchen- und Schulblatts. With

a MS. English translation inserted. Sm. 8°, sewed. 1863.
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814 Novum Testamentum Greece. Ex Sinaitico Codice
omnium antiquissimo Vaticana itemque Elzeviriana ledlione

notata edidit v^Cnoth. Frid. Const. Tischendorf. Cum Tabula.
8°, half bound. LifsicB., 1865.

815 Apocal3'pses Apocryphae Mosis, Esdrse^ PauH, Johan-
nis, item Marise dormitio, additis Evangeliorum et acftuum
Apocryphorum supplementiis. Edidit C. Tischendorf. 8°,

setved. LipsicE., 1866.

816 Appendix Codicum Celeberrimorum Sinaitici, Vati-
cani, Alexandrini. Folio. Boards. Lipsice., 1867.

One of 150 copies printed.

817 Novum Testamentum Vaticanum post Angeli Maii
aliorumque imperfeftos labores ex ipso codice edidit yEiioth.
Frid. Constant. Tischendorf. 4°, half bound. jLipsice, 1867.

818 When were our Gospels written.? An argument by
Constantine Tischendorf; with a Narrative of the Discovery of
the Sinaitic Manuscript. 2d edition. 8°, sewed. London,
1867.

Psalms.

819 The Fruitful Sayings of Davide in the seuen penyten-
cyall Psalmes devyded in seuen Sermons, by John Fisher,

Bishop of Rochester. 4°, half bound. London, per W. de
Worde, 1509.

A good copy. Title-page in fac-simile.

Sternhold and Hopkins. The whole Psalms in four

Parts which may be sung to all musical Instruments, set forth

for the Increase of Vertue and Abolishing of other vaine and
trifling Ballades, by John Daye. Oblong 8°, half bound.
Lond., about 1562. One {^Tenor^ offour parts. Title-page
•wanting. MS. collation inserted.

A complete set sold at Sir Wm. Tite's sale in London, a few years ago, for ;^35.

Robinson, Richard. Part of the Harmony of King
David's Harp, containing the first xxi Psalmes of King David.
From the Latin of Victorinus Strigelius. The title imperfed,
last leaf tor?i ; and soiled more or less throughout. Small
4°, old calf. London, 1582.

See also William Byrd, Psalmes, etc., under 1,272.

822 — in Metre. The Scotch version of the Psalms, printed
at Middleburgh with musical notes and the prose version in
the margin. 1602. 12°

, brown morocco. A very good copy,
•with ample margins, gilt edge.
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823 Al the Psalmes of David, with certeine songs and can-
ticles of Moses, Deborah, Isaiah, Hezekiah and others not for-

merly extant for song : and manie of the said Psalmes dayly
omitted. and not song at all because of their deftecult tunes.

Nowe faithfully reduced into easie meeter, fitting our common
tunes. Bound i/i maroon morocco^ rough edges. Printed 1620.

Cotton thinks that this was printed abroad, and devotes a long note to it on page
165 of his " Editions of the Bible and parts thereof." It has the prose in the mar-
gins, and is extrentely curious and rare.

824 The whole booke of Psalmes : with the Hymnes Evan-
gelicall and Songs Spirituall, composed in four parts by sundry
Authors. Also, a briefe abstradl of the Prayse, Elficacie and
Vertue of the Psalmes. Newly corredted and enlarged by
Thomas Ravenscroft. Bine morocco, by Pratt, gilt edges.
13° London, 1633.

825 The whole Booke of Psalmes, with the Prose in the

margin. London, by F. K. 1635. Half blue morocco, gilt

edges, small margins.

The prose version is that of the Church of England, and the metrical that of

Sternhold and Hopkins.

826 The King's Psalter, containing Psalms and Plymns,

with easie and delightful diredlions to all learners, whether

children, youths or others, for their better reading of the English

Tongue ; also Prayers for everie day of the Week, beginning

with the letters of the nanae of King Charles. 12°, calf, gilt

edges. Londo7i, 1670.

827 Psalmes of David in meeter, newly translated, and dil-

igently compared Vi^ith the original text and former translations,

more plain, smooth and agreeable to the text than any heretofore.

Calf,
gilt edges, clean and fine. 18°. London, iG'^t^.

A version of excessive rarity, unnodced by Lowndes, Lea Wilson, and Cotton.

Probably the earliest Psalm-book adopted by the Dissenters. The address to the

Reader is signed by twenty-six of the prominent Non-conformist clergymen of the

time.

g28 Hebrew and English. Dedicated to the venerable

John Eliot. Published by John Leusden. 24°, brown mor.

London, 1688.

829 Translated or Paraphrased in English Verse, by James

Merrick. 4°, calf. Reading, 1765.

830 Annotations by James Merrick. With notes by Archb

Seeker and others. 4°, calf. Reading, 1768.
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831 New Translation, by Alexr. Geddes, with various

readings and notes. 8°, calf. Lotidon, 1807.

This " translation of tlie Psalms, though so recently published, is a book of extreme

rarity. The whole impression seems to have been bought up and made away with

;

for a copy is scarcely ever to be seen in the public market."

—

Cotton's Hheims &• Douay.

Bound with the above work,— Song of Songs ; or Sacred

Idyls; trans, by J. M. Go.od. Lo?!don, 1803.

See also No. 842.

832 The Hexaplar Psalter. The Book of Psalms ; Hebrew,
Greek, Latin, and English, in six Parallel Columns. 4°, cloth,

London, 1843.

Separate Books, with Commentaries.

833 Genesis. A Commentarie of John Calvine, upon the first

booke of Moses, translated out of Latine into English, by

Thomas Tymme. A little injured on the front margin by

damp. 4°, calf. London, i57S-

834 Willett, Andrew. Hexapla in Genesin : that is, a six-

fold Commentary on Genesis, wherein six severall translations, the

Septuagint, Chaldee, two Latin, and two English are compared
with the original Hebrew. Folio, old sheep. Cambridge, 1605.

835 Murphy, J. G. A critical and exegetical commentary
on the book of Genesis, with a new translation. 8°, cloth,

lldinburgh, 1865.

836 Commentary on, by Rt. Rev. E. Harold Browne.
(Speaker's Commentary.) Large 8°, cloth. New York, 1873.

837 Job, Book of. Paraphrased by Symon Patrick, D.D., Bp. of

Ely. Portrait. Post 8°, old calf. London, 1697.

838 Trans, on the basis of the Authorized version, with
explanations, etc., by Rev. C. P. Carey. Wood-cuts and map.
8°, cloth. London, 1858.

839 Trans, by Rev. J. M. Rodwell. Post 8°, cloth.

London, 1864.

840 Proverbs, Ecclesiastes, and Canticles. New Translation
by Geo. R. Noyes, D.D. Introduction and notes. Post
8°, cloth. Boston, 1846.

841 Ecclesiastes. An Exposition of Salomon's Booke called

Ecclesiastes, or the Preacher. Seene and allowed. 16°, vellum.
I^oiidon. 1573'

843 Song OF Solomon. Good, J. M. Song of Songs. London,
1803. Bound with Dr. Geddes' transl. of Psalms.
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843 Maccabees. Five Books, by Henry Cotton. 8°, cloth,
iti/ciif. Oxford, 1833.

S44 Gospels. In Gothic and Anglo-Saxon, with the versions of
Wycliffe and Tyndale, arranged with Prefaces and Notes by J.
Bosworth, D.D., and George Waring. Fro7itisfiece of Fac-
similes. 4°, large paper. London, 1865.

845 The Four, arranged in parallel columns as a continued
Narrative, with notes, by Rev. C. CuiTey. 4°, boards. Lon-
don, n. d.

Williams' Harmony of the Gospels. See under Wil-
liams, Rev. Isaac, 3,629

846 St. Matthew. Cheke, Sir John. Gospel according to St.

Matthew ; with notes ; also, some original letters from the MSS.
8°, cloth. London, 1843.

847 Lange, J. P., D.D. Gospel according to Matthew,
with Introdudtion to the N. T. Translated by Philip Schaff,

D.D. Large 8°, cloth. New York, 1865.

848 St. Matthew and St. John, in Greek ; with an inter-

linear and analytical translation, by James Hamilton. 2 vols.

8°, boards. Edinburgh, 1826-7.

849 St. Matthew and St. John. Greek, Latin, and Eng-
lish, interlinear, with grammatical notes. 2 vols. 8°, cloth.

London, 1832.

850 St. John. Marlorat, Augustin. A Catholike and Ecclesias-

tical! Exposition of the holy Gospell after St. John. Trans,

from the Latin by Tho. Timme. Small- folio, o/i/ calf. Lon-
don, 1575.

851 Macintyre, M. F. O. S. A Philosophic Commentary
on the Gospel of St. John. 4°, cloth. London, 1853.

852 Acts. Calvin, John. Commentaries upon the Adtes of the

Apostles ; trans, by Clir. Fetherstone. 4°, brown calf, antique.

London, 1585'

Epistles. Fell's Paraphrase and Annotations upon. See No.

1,750.

Conybeare and Howson. Life and Epistles of St.

Paul. See No. 1,382.

Galatians. Luther's Commentary on. See 2,634-2,636.



92 Bibles: Gospels (German).

853 Apocrypha. Hone, William. The Apocryphal New Tes-

tament ; being all the Gospels, Epistles, and other pieces now
extant, and not included in the New Testament Translated with

Prefaces, Tables, Notes, etc. 2d edition. \2°, calf. London,
1S31.

Rennell's Proof of Inspiration is in same volume.

S54 Cowper, B. Harris. The Apocryphal Gospels, and
other Documents relating to the History of Christ ; translated

from the originals in Greek, Latin, Syriac, etc., with Notes, etc.

12°, cloth. London, 1867.

Bibles: Latin Versions.

855 BiBLiA Sacro Sandla, ex postremis Do6lorum omnium vigiliis,

ad Hebraicam, etc., restituta. Hasilece. 8°, original binding,
curiously stamped. 1544-

With Melancthon's autograph and MS. notes in covers and on margin. In
a case.

856 Sacra avec epistola et prefatione Beati Hieronymi.
8°, calf,

gilt edges, figured. Lugduni, 1568.

857 Sacra. Vulgatse editionis Sixti v. jussu recognita, et

-Clementis viii, au6toritate edita. 9 vols, in 7. 24°, dark blue

morocco, gilt edged. Vesuntio, 1828.

Latina. See under Manuscripts, 2,680.

8158 Bibliorum Sacrorum Latinse Versiones Antiquse seu

vetus Italica, cum vulgata Latina et cum Textu Grjeco com-
parata, accedunt Praefationes, Observationes, ac notse D. Petri

Sabatier. 3 vols, in 6. Folio, old calf, sound and strong.

Paris, 1751-

859 Testamentum Novum omne Latina versionse oppositum
aeditioni vulgari sive Germanics, in usum studiosorum vulga-

tum. In original hogskin binding. Zurich, 1535.

The first edition in which the Latin and German are printed together. The Latin
is that of Erasmus.

Bibles and Separate Books, in Various Languages.
S60 Bible, Sainte, Traduite par M. de Sacy ; avec de courtes

Nottes et Explications. 12 vols. \z° , old morocco, gilt edges.
Anvers, 1700.

Psalms. Libri Psalmorum versio Gallica, etc., and, Les
Psalmes de David et les Cantiques, d'apres un Manuscrit du
xve siecle. See under French, Early, 1,857 ^"d 1,858.

861 Gospels. Des Matthias von Beheim Evangelienbuch in
mitteldcutscher Sprache, 1343. Herausgegeben von R. Bech
stein. 8°, sewed. Leipzig, 1867.
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862 EvANGELiA Slavica, quibus olim in regum Fnincoriim oleo

sacro iauageiidorum solemnibus uti solebat Ecclesia Remensis,
edidit J. P Silvestre, Latine vertit Kopitar. 94 plates of fac-
siiiiile, colored, with the Latin translationfacing' every leaf.

3 titles. Table of Cyrilliaii and Glagolitic Alphabets, also

preface. Lutetice Parisiorum, 1843. Large 4°, gilt edge, very
beautifully bound in red morocco, gilt, with the Hussian coat

of arms stamped on the sides. A superb copy.

Only icxD copies of this worlc were printed, most of which were purchased for

transmission to Russia. Many copies are imperfect.

EvANGELiA quatuor GrecEe, a MS. said to be by George Her-
nionymus. See Manuscripts, 2,694.

Bibles: Catalogues, Lists, Histories, Dissertations, etc.

863 List of various Editions of tlie Bible and parts thereof in

English, from the year 1526 to 1776, from a MS. (No. 1,140)
in the Archiepiscopal Palace at Lambeth, much enlarged and
improved. 8°, half calf London, 1776-

This hst, made by Marie Cephas Tutet, was privately printed at the expense of the

Archbishop of Canterbury, for presents only. 250 copies, without title-page.

864 Same. Another edition, printed on one side. 8°,

sewed, rough edged. London, i77^-

865 Cotton, Rev. H. Editions of the Bible and Parts thereof in

English, from 15015 to 1850. T.d edition, corrected and en-

larged. Large 8°, cloth, uncut. Oxford, 1852.

866 Rhemes and Douay : an Attempt to show what has

been done by Roman Catholics for the diffusion of the Scrip-

tures in English. Large 8°, cloth, uncut. Oxford, 1855.

Lewis, John, ed. 1818. See 882 and 883.

867 LoFTiE, Rev. W. J. A Century of Bibles, or the Authorized

Version from 1611 to 171 1, by Rev. W. J. Loftie. 8°, cloth,

uncut. London, 1872.

868 Newcome, Wm., Z?./?., Bishop of Waterford. An Histori-

cal View of the Enghsh Biblical Translations, with a list of

various editions of the Bible and MS. notes by Judge Furman.

8°, half bound. London, 1792.

869 O'Callaghan, E. B. Editions of the Holy Scriptures and

parts thereof, printed in America previous to i860; with intro-

duaion and notes. 4°, half morocco, top gilt, uncut. Albany,

1861.

870 Wilson, Lea. Catalogue of Bibles, Testaments, Psalms, etc.,

in English. 4°, sewed, imcut. London, 1845.
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871 Anderson, Christopher. The Annals of the English Bible.

Portrait of Coverdale and Facsimiles. 2 vols. 8°, half
calf. London^ ^'^\S-

872 BoTFiELD, Beriah. Some Account of the first English Bible.

Small 4°, half calf. n. d.

Privately printed, and excessively scarce. See also Fry, F., 876.

873 Cartwright, Thomas. Confutation of the Rhemists Trans-
lation, Glosses, and Annotations of the New Testament. Folio,

old panelled calf. London, 1618.

Clarke, Adam and J. B. B. Succession of Sacred Litera-

ture. 6'ee No. 1,052.

874 CoNANT, Mrs. H. C. The English Bible. History of the

Translations of the Holy Scriptures into the English Tongue.
With Specimens of the Old English Versions. 12°, cloth.

New Tork, 1856.

875 Fry, Francis. A Desciiption of the Great Bible, 1539 ; and
the six editions of Cranmer's Bible, 1540 and 154 1, printed by
Grafton and Whitchurch ; also of the large folio editions of the

Authorized Version, 161 1-40. With facsimile illustrations,

etc. ; together -with an original leaf of each of the editions
described. Folio, half morocco. London, 18^.

876 The Bible by Coverdale, 1535. Remarks on the titles
;

the Year of Publication, etc. Facsimiles, and head of Cov-
erdale. 8°, half morocco, uncut. London, 1867.

See also Botfield, B., 872.

877 HoRNE, T. H. Manual of Biblical Bibliography. 8°, cloth,

uncut. Londoft, 1839.

This forms part of the second volume of the first edition of his " Introduction " to
the Holy Scriptures.

See also "Z^l^o.

878 HuRV\riTZ, Hyman. Vindicise Hebraicae ; or a Defence of the
Hebrew Scriptures. Large 8°, boards. London, 1820.

879 Jahn, John, D.D. Biblical Antiquities. Translated from
the Latin, with additions and corredtions by Thos. C. Upham.
Reprinted from the third American edition of 1832. Large 8°,

cloth. London, n. d.

The Antiquities of the Christian Church, translated and com-
piled from the works of Augusti, etc , by the Rev. Lyman
Coleman. Large 8°, cloth. London, n. d.

Two volumes in one.

880 - Biblical Archeology. Trans, by Thomas C. Upham.
8°, cloth. New York, 1849.
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Lewis, John. A complete History of the several translations

of the Holy Bible and New Testament into Elnglish, both in MS.
and print, zd ed. Facsimile of the Title Page to Cran-
mer's Bible, 1539. 12°, old calf. London, 1729.

The first edition was in folio. See Wiclif.

Same. 3d ed. : to which is added a list of various

editions of the Bible and parts thereof, in English. Facsimile.
8°, boards. London, 1818.

88g -3 Same. Duplicate copy. 8°, calf, marbled edges.

884 LiGHTFOOT, J. B., Trench, R. C, and EUicott, C. J. On
Revision of the English version of the New Testament ; Intro-

duftion, by P. Schaff, D.D. 8°, cloth. New York, 1873.

See under Trench, R. C, 3,489, v. 10 and 11.

885 LiVKRMORE, Geo. American Bible Society ; being a Maga-
zine article. 8°, half morocco. 1849.

Rennell, The Rev. Thos. Proofs of Inspiration, etc., occa-

sioned by the recent publication of the Apocryphal New Testa-

ment by Hone.

Hone's Apocryphal Gospels in same volume. See 853.

886 Roger, Charles. A Collation of the Principal English

Translations of the Sacred Scriptures, with an Historical ac^

count of the English Versions, and the more ancient MSS. and

editions. 4°, cloth. London, 1847.

887 Scriptures (The) English: their first reception and effeas,

including memorials of Tyndale, Fryth, Coverdale, and Rogers,

with other Traits relating thereto. Plates, cuttings, etc. A
very interesting volume. 8°, half calf. Edinburgh, Lon-

don, etc., V. d.

888 Simon, Father. Critical Enquiries into the various editions of

the Bible, i^ , old panelled calf. London, 168^.

889 Todd, Rev. H. J.
Vindication of the English Translations of

the Bible. 8°, boards. London, 1819.

8qo Townley, Rev. James. Illustrations of Biblical Literature,

exhibiting the History and Fate of the Sacred Writings. 3 vols.

8°, boards. London, 1821.

891 Whitaker, J. W. Enquiry into the Interpretation of the

Hebrew Scriptures. 8°, boards. London, \%\^.
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Dictionaries and Concordances.

893 BuTTERWORTH, Rev. J. Companion to the Bible ; a New Con-

cordance to the Holy Scriptures. A/so, Carpenter, W., Guide

to Study of Bible ; Biography of Biblical Writers, and Symbol
Didtionary ; Index and tables, etc. Large 8°, half morocco.

Philadelphia, 1846.

893 Calmet, Dom Augustin. Diftionary of the Holy Bible

;

edited by C. Taylor, with additions. Portrait, maps, and
engravings. 5 vols. 4°, cloth. London, 1847. ^

894 Same, Abridged, modernized, etc., by T. A. Buckley. 8°,

cloth. London, 1851.

895 Cruden, Alexander. A Complete Concordance to the Old

and New Testament. Portrait and Life of the author by W.
Ypungman. Large 8°, cloth. London, 1845.

Cruttwell, Rev. C. A concordance of Parallels colledted

from Bibles and Commentaries. 4°, old calf. London, 1790.

897 Pictorial Didionary of the Holy Bible ; or a CyclopEedia of

Illustrations of the Sacred Writings. 2 vols. Small folio,

cloth. London, 1845.

Bibliography.

898 Allibone, S. a. a critical Didtionary of English Literature,

and British and American Authors, living and deceased. 2d
Issue. 3 vols. \^a.rgeBi°, cloth, uncut. Phila., iS*]!.

S99 Ames, J. Typographical Antiquities ; or the History of Print-

ing in England, etc. Augmented by William Herbert ; and
now greatly enlarged with copious notes, portraits, fac-sim.iles,
and printers' devices, etc., by T. F. Dibdin. 4 vols, in 2. 4°,
Russia, best edition. Land., 1810-19.

900 Ars Moriendi. Editio Princeps. Photographisches Fac-
simile des Unicum im besitze von T. O. Weigel. 24 sheets.

Plates and Text, m.ounted on card-board, in a neat case.

With an Introdudtion. 100 copies executed. Small folio.

Leipzig, 1S69.

A description of this " Editio princeps " will be found in vol. 2, p. 6, No. 233, of
" Collectio Weigeliana," No. 1,148. See also Caxton, No. 1,043.



Bibliography: Bodley. 97

901 AspiNWALL, Rev. James. Roscoe's Library : or Old Books
and Old Times, with head of Roscoe. Post 8°, cloth, uncut.
London, 1853.

902 Bauer, J. J. Bibliotheca Librorum Rariorum Universalis :

Oder vollstandiges Verzeichniss rarer Biicher. 4 vols. Post 8°,

half bound. Nuniberg, 1770-91.

903 Beloe, Rev. W. Anecdotes of Literature and Scarce Books,
6 vols. Z°, half Russia. London, iSo'j-iz.

904 "7^ The Sexagenarian
; or, Recolledtions of a Literary

Life. 2 vols. 8°, half bound. London, 181 7.

905 Bernard, A. Antoine V6rard et ses Livres a Miniatures au
XV' siecle. 8°, sewed. Paris, i860.

See Renouvier, 1,124.

906 Berjeau, J. Ph. Catalogue Illustr6 des Livres Xylograph-
iques. Facsimiles. 8°, sewed. Londres, 1865.

One of 105 copies printed.

907 The Book-Worm. An illustrated Literary and Bio-
graphical Reviewr. Monthly. Vol. i. Large 8°, sewed.

London, 1866.

See also Biblia Pauperum, 908, Canticum Canticorum, 926, and Speculum
Humanas Salvationis, 1,139.

908 Biblia Pauperum, reproduced in fac-simile from a (xylo-

graphic) copy in the British Museum, with an Introdudtion by

J. P. Berjeau. Folio, half morocco, uncut. London, 1859.

" Biblia Pauperum, the Poor Man's Bible, is so called, because it was intended, by
presenting a mere summary of the most important chapters of both the Old and
New Testaments, and by speaking with its figures, to the eyes of the unlearned, to

popularize the contents of a W(*rk, so expensive by its bulk, that, before the invention

of printing, the possession of a copy was only within the reach of a .very small

number of rich individuals or monastic corporations."— From Introduction.

Lnserted is afragm.ent, containing one page, JVos. xi.-l., of
a genuine Block-book of the "Biblia Pauperum," and a

transcript of the text may be found on page 28 of the above

work.

909 Bibliographical Memoranda ; in Illustration of old English

Literature. (Edited by J. Fry). Small 4°, boards. Bristol,

1816.

910 Bibliographical Tracts, No. i. Spurious Reprints of

Early Books. (131 copies printed). %°, sewed. Boston, 186^.

oil Bodley, Sir Thomas, the honourable Founder of the Publick

Library in the University of Oxford. Life. Written by him-

self. 20 leaves. Small ^°, half calf. Oxford, 16^'j.

Coat of Arms of Sir M. Sykes stamped on covers.
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Reliquiae Bodleianas. See Hearne, No. 2,095.

912 BoTFiELD, B. Notes on the Cathedral Libraries of England.
Large 8°, cloth^ uncut. London., 1849.

913 BouTERWEK, F. History of Spanish Literature. Translated

from the original German, with notes by Thomasina Ross.

Portrait of Cervantes. ' Post 8°, cloth^ uncut. (Bogue.)
London., 1847.

914 BouTMY, E. Les Typographes Parisiens ; suivis d'un petit

Didlionnaire de la Langue verte Typographique. 8°, sewed.
Paris ^ 1874.

BowYER, Wm. Anecdotes of. 6'ee Nichols, J., 1,108.

915 Origin of Printing. 2d edition, with Improvements
and Appendix. 8°, calf. London, i']']6.

916 Brydges, Sir S. E. Censura Literaria : containing Titles,

Abstradls, and Opinions of old English Books, etc. 40 nos.

10 vols. 8°, calf, neat. London, 1805-9.
With Joseph Haslewood's book-plate ; also, prefixed to the first vol., a MS. list of

the contributors to the work ; and in each vol. is a list of Mr. Haslewood's own con-
tributions to that vol. Autograph letters inserted, from Tho. Park and others.

917 Same. 2d edition. 10 vols. 8°, half bound, uncut.
London, 1815.

918 — -- - British Bibliographer. 15 nos. 4 vols. 8°, half
bound. London, 1810—14. ^

919 Same. Duplicate copy, formerly oivned by Hasle-
ivood, the Co-editor ; with copious MS. corrections and notes

by him. All the wrappers of the farts as issued have been
preserved. Portraits. 4 vols. ^°, uncut, boards. 1810-1814.

920 Restituta ; or Titles, Extradts, and Charadlers of Old
Books in English Literature revived. 28 nos. 4 vols. 8°,

half calf, top gilt, uncut. London, 1814.
" This and the preceding work were intended as continuations of the Censura

Literaria."

921 Brunet, J. C. Manuel du Libraire et de 1'Amateur de Livres.

5 vols. Large 8°, half morocco. Paris, 1842-4.

922 Same. 5th edition, i-evised and enlarged. 6 vols.

Large 8°, half jnorocco, top gilt, uncut. Paris, 1860-65.

923 BuRTOx, J. H. The Book-Hunter. Post 8°, half bound,
uncut. Edinbzc7gh, 1862.

924 Bury, Rich. de. Philobiblon sive de Amore librorum et

institutione Bibliothecse, studio T.James. Oxon., 1599.
Also, Oratio Funebris in obitu T. Bodleii. Oxon., 1613.
Also, Justa Funebria PtolemEei Oxoniensis T. Bodleii. Want-
ing one leaf. Oxon., 1613.

In I vol. Small 4°, calf, tieat.

With autograph and MS. note of J. J. Conybeare. A collection of very rare works.
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925 Philobiblon, a Treatise on the love of Books, translated
from the first edition, 1473, with some collations (by J. B.
Inglis). 8°, cloth^ UHcnt. London, 1832.

926 Canticum Canticorum, reproduced in fac-simile from the
Scriverius copy in the British Museum, with Introdu6tion by J.
Ph. Berjeau. Folio, vellum, top gilt, uncut. London, i860.

Cards.

927 FouBERT, Thos. Literary Cards, being a new invention to

learn to Read, and to acquire the Knowledge in Calculation.
Frontispiece, plate of Players, and 20 plates of 6 Cards
each. Folio, boards. Printed for the Author, London,
1758.
Accompanying the book : Four sets of these Alphabetical Cards, A-Z, separately

on card paper, comprising 102 cards; the court cards carefully engraved. Two
Cards are missing from the full pack of 104.

928 Merlin, R. Origine des Cartes ajouer, recherclies nouvelles

sur les Nai'bis, les Tarots, et sur les autres especes da cartes,

avec un Album de 74 pla7iches, offrant phis de 600 sujets.

4°, half morocco, top gilt, uncut. Paris, 1869.

929 Singer, S. W. Reseaixhes into the History of Playing Cards ;

with illustrations of the Origin of Printing and Engraving on
Wood. With many singularly curious Engravings, from
early Prints, Paintings on Wood and Ivory, Packs of Cards.,

etc., illustrative of Mediceval Art. 4°, half morocco, top

gilt, uncut. Land., 1816.

One of 250 copies printed.

930 Taylor, Rev. E. S. History of Playing Cards ; with Anec-
dotes of their use in Conjuring, Fortune-telling, etc. Illus-

trated. Small 8°, cloth. London, 1865.

Catalogues.

931 Alchorne, Stanesby, Portion of the Library of. Sold at

Audlion, May 22d, 1813.

GossETT, Rev. Dr. Extensive and very valuable Library.

Sold by audlion, June 1813. With Mr. Bindlefs autograph,
and prices of his purchases.

Edwards, James. Library and Collection of fine Greek
Vases. Sold April, 1815. Prices and Plates of Vases.

Lloyd, Thomas. Colledlion of Prints, etc., from the earliest

period of Chalcography. Sold Apr. 18 17. Priced.

Dodd, Thomas. Colledlion of Engravings and Drawings ; also

Library of Books, etc. Sold Dec. 1817.
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Ibbot, Henry. Colleaion of Prints, principally British Por-

traits, etc. Sold Feb. 1818.

Together i vol. 8°, half bound, uncut. London, 1813-18.

933 Allan, John. Catalogue of Books, Autographs, Engravings,
'

etc. Prices and Names of Purchasers. 8°, sewed. New
York, 1864.

Catalogues of Americana.

933 Bibliotheca Americana Primordia. An attempt towards

laying the Foundation of an American Library, by Bishop

Kennett. a^ , old calf. London, \>jiT).

The books named in this catalogue were bequeathed to the Society for the

Propagation of the Gospel in Foreign Parts.

934 Bibliotheca Americana ; or a Chronological Catalogue of

Books, etc., upon North and South America, with an introduc-

tory discourse. 4°, half calf. London, 1789.

Mr. Rich's copy ; interleaved with sheets of writing paper, on which additional

lists of books are written, and many cuttings from Catalogues, descriptions of books,

etc., are inserted.

935 Bibliotheca Americana. A catalogue of books relating prin-

cipally to America, arranged under the years in which they

were printed, pp. 129. London, O. Rich, 1832.

A Catalogue of books relating to America in various

languages. Vol. i, 1701-1800. Title and Dedication, 2

leaves, pp. 517. Vol. 2, 1801-1844. Title and Notices, pp. 4,

412. London, Rich & Sons, 1846.

Books relating to America, 1493-1700, pp. 16, and

supplement, pp. 8. 3 vols, and 2 trads in one volume,

bound in half green morocco.

A rare and valuable collection by Rich, quite complete.

936 Bibliotheca Americana. Catalogue of Books, MSS., etc.,

relating to N. and S. America, for sale by J. R. Smith. 8°,

half morocco. London, 1853.

937 Catalogue of Books, etc. (J. R. Smith's), as above.

8°, cloth. London, 1865.

938 Catalogue of Books, etc. (J. R. Smith's), as above.

8°, sewed. Londoft, 1871.

939 Bibliotheca Americana. Catalogue Raisonne d'une collec-

tion de livres anciens et modernes sur I'Amerique et les Philip-

pines
;
par Ch. Leclerc. L,sirge 8°, sewed. Paris, 1867.

940 Bibliotheca Americana Vetustissima ; a description of works
relating to America, published between the years 1492 and

1551, by Henrv Harrisse. Royal 8°, sewed. New York,
iF"
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941 Same. Additions. Frontispiece. Royal 8°, sewed.
Paris, 1872.

943 BiBLiOTHECA Americana. Books, Maps, etc., relating to
America, being a Catalogue and Supplements, published by
Frederick Muller. Amsterdam, 1872, 1875. Plates offac-
similes. 6 parts. 8°, sewed.

Particularly valuable for early Dutch works.

See Canada, for works relating thei-eto, under Ameri-
cana, 52.

943 Antiquarian Society of London. Library of Printed
Books, and MSS. Catalogue printed for the use of the mem-
bers. 4°, lialf bound. London, 1816.

944 Colledlion of Printed Broadsides in the possession of
the Society of Antiquaries, compiled by Rob't Lemon. Pub-
lished by the Society. Large 8°, cloth, joiciit. London,
1866.

945 AsKEN, Antony, JZZ>. Bibliotheca Askeviana, sive Catalogus
Librorum Rarissimorum, etc., sold in Feb., 1775. Priced.
8°, half calf, top gilt, uncut. London, 1775.

946 Bernard, E. Librorum MSS., Anglise et Hibernite, cum
indice alphabetico. Frontispiece. 2 parts in i vol. Folio,

panelled calf. Oxon., 1697.

947 Bibliotheca Anglo-Poetica ; or a Descriptive Catalogue
of a rare and rich colle6lion of Early English Poetry, illustrated

by occasional extradts and remarks, critical and biographical.

Compiled by A. F. Griffiths. Frontispiece. Large 8°, half
morocco, top gilt, uncut. London, 1815.

MS. notes, very neatly written, and cuttings, inserted.

948 BlBLlOTHJkquE Imp^riale. Inventaire des manuscrits, faisant

suite a la serie publiee en 1744, par L. Delisle. 8°, sewed.
Paris, 1863.

949 Bindley,
J.

Curious and extensive Library, containing many
Rare and Curious Books, particularly in Early English Litera-

ture. Portrait of Bindley. Prices and Names. 8°, half
calf, top gilt, unctit. Land., 1818-19.

950 Bodleian Library. Early English Poetry, and Works illus-

trating the British Drama, colleded by Edmund Malone ; with

Boswell'slifeof Malone. YoY\o, half bound. Oxford, \%2,^.

Interleaved with blank sheets, on which are MS. notes, memoranda, etc.

951 Printed Books and MSS. bequeathed by Francis Douce.

Colored plates. Folio, cloth, uncut. Oxford, 1840.

See Halliwell for Handbooks, 2,042 and 2,043.
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952 The Books relating to British Topograpliy, and Saxon
and Northern Literature, bequeathed to the Bodleian Library
in the year 1799 by Richard Gough. 4°, boards^ uncut. Ox-
ford, 1 8 14.

953 BoHN, H. G. Catalogue of Books. Large thick 8°, half
mor. London, 1841.

954 New General Catalogue. Vol. L, containing Natural
History, Oriental and Northern Literature, Old English His-
torians, etc. Vol. II., Greek and Latin Classics, Commentaries
and Translations. 2 vols. Large' 8°, half morocco. Lond.,
1848-50.

955 BoHN, John. Extensive Colledlion of English Books ; with
seledlion of Foreign Books. 1829. ^/yo. Ancient and Modern
Theological Works, in the Learned and other Foreign Lan-
guages, 1842. I vol. Large %°, thick, half bound. Lond.,
1829-42.

956 British Museum. Catalogue of the Cottonian MSS. (by

J. Planta). ¥o\io, full Russia. London, 1S02.
Presented by Sir Thos. Phillipps, Bt., to his godson Geo. Er. Phillipps Madden

;

with autograph note by Sir F. Madden.

957 Duplicate copy, half calf

.

958 Harleian Colledlion of MSS. (by H. Wanley, and
Rev. R. Nares) ; with indexes (by Rev. T. H. Home). 4 vols.

Folio, half bound. London, 1802-12.

959 Lansdowne MSS., by F. Douce and H. Elhs. With
indexes. Large folio, boards uncut. London, 1819.

960 Burney MSS., with coloured plates. Folio, boards.
London, 1840.

961 Hebrew Books in the Library of; printed by order of
the Trustees. Large 8°, cloth, uncut. London, 1867.

«- For Hand-book, see 1,131.

962 Brockett, J. T. Choice, curious, and elegant Private Library,
sold December, 1823. Prices and purchasers' names. 8°,

half bound. London, 1823.

963 Charlemont, Lord. Highly important and valuable Books
and MSS. Prices and purchasers' names. 8°, half morocco,
uncut. London, 1865.

964 Clement, D. Bibliotheque Curieuse, ou catalogue raisonn^ de
livres difficiles. 9 vols-. 4°. Gbttitzgen, i>j^o-6o.
One of the few large paper copies, and the identical copy

referred to by Brunei. In handsome old calf binding, gilt
edges.
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965 CoRwiN, E. B. Books, Trafts, Autographs, MSS., Engravings,
Paintings, etc., sold in Nov., 1856. 8°, sewed. New York, 1856.

966 Daniel, George. Most Valuable, Interesting and highly
Important Library, forming 10 days' sale. Red lined., with
prices and -purchasers' names. Large 8°, half morocco., top
gilt^ uncut. London., 1864.

967 Deutscher BiJcherschatz des i6<"' auf 19™ Jahrhunderts.
Herausgegeben von W. vonMaltzahn. d>°, sewed, ye^za, 1873.

968 English Catalogue, The, of Books, comprising the contents
of the "London" and "British" Catalogues, and the principal
works published in the United States of America and Conti-
nental Europe, with dates, sizes, prices, etc. 1835-1863. Large
8°, half morocco. London, 1864.

969 Continuation to Jan., 1873. Large ?!°, half morocco.
London, 1872.

970 London Catalogue of Books published in Great Britain, with
their sizes, prices, and Publishers' names. 1816-1851. Large
8°, cloth. London, 1851.

971 EsHTON Hall, in the County of York. Library of Miss
Currer. Classified Catalogue. Large 8°, half bound, uncut.

London, 1820.

50 copies were printed for private distribution. Tliis one was a presentation copy
from Miss Currer to the Arclideacon of Cleveland.

972 EssLiNGEN, M. le Prince d'. Des Livres rares et pr^cieux

(Anciennes Poesies, Romans de Chevalerie, Chroniques, etc.),

provenant de sa bibliotheque. Prices. 8°, half calf, uncut.

Paris, 1847.
With MS. list of works on various subjects, as " Table ronde," " Charlemagne e'

les 12 Pairs," etc.

973 Eyton, J. W. K. Library of. Prices and natnes. 4°, large

paper, half morocco, uncut. London, 1848.

One of 50 copies, printed on large paper, for presents.

974 Fontaine, Auguste (Libraire) . Livres Anciens et Modernes,

Rares et Curieux. 3 vols. 8°, half morocco, marbled edges,

Paris, 1870.

975 Same. Another catalogue. 8°, sewed. Paris, 1874.

976 FowLE, W. F. Choice Colledion of Books. Priced. Inter-

• leaved with blank sheets. 8°, sewed. Riverside Press, Cam-

bridge, 1864.

977 Gough, Richard. Entire and valuable Library. Sold in

April, iSio. 8°, half vellum. London.

See under Bodleian, 952, for Books, etc., bequeathed

to that Library.
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978 Grenville, Right Hon. Thomas. Bibliotheca GrenvilHana,

or, Bibliographical Notices of the rare and curious books form-
ing his Library, by J. T. Payne and H. Foss. Portrait and
Bust. Also, General Index. 3 parts in 4 vols. 8°, cloth,

U7ici(t. London^ 1842-8-72.

This is one of the rarest Catalogues. Vols, i and 2 are out of print ; only a few
copies were published.

979 Haslewood, Joseph. Curious and Valuable Library. Liter-

leaved ; with frices and purchasers^ names. 4°, half morocco,
gilt edges. London, 1833.

At the end of the volume, a series of Newspaper articles upon the Roxburghe
Revels MS. is inserted, also a MS. copy of Mr. Sotheby's notice regarding the sale

of Mr. Haslewood's Libraiy. The inserted matter probably renders this an unique
copy.

See also^ Roxburghe Revels, 1,127.

980 Hearniania. Excerpts from the Catalogue of the Library of
Thos. Hearne. Printed from his own MS. Portrait by
Vertiie. Large 8°, boards. London, 1848.

Privately printed by Mr. Bqtfield. One of 75 copies.

981 Heberiana. Library of the late Richard Hebej-, Esq. Priced.

4 vols. %°, half calf. Loftdon, i82,^-2)7-

13 Parts complete, to which are added the Coins and Prints.

982 Colleftion of Early English Poetry, etc.. Rare and
Curious Books on English, Scottish, and Irish Historj', and
French Romances. Notices by J. P. Collier, and Prices and
Purchasers' Names. 8°, boards, uncut. London, 1834.

A separate reprint of the Bibliotheca Heberiana, Part IV.

982* HiBBERT, George, Library of. Prices and names of Pur-
chasers on interleaved blank sheets. Portrait of Mr. Hib-
bert, -with his autograph, inserted. Plate and facsimiles.
2 vols. 8°, half Russia. Loitdon, 1829.

983 HoARE, Sir R. C. Books relating to the History and Topog-
raphy of England, Wales, Scotland, Ireland. Compiled from
his Library at Stourhead in Wiltshire. Large 8°, calf. Lo7t-
don, 1815.

One of 25 copies printed for private distribution.

984 HosMER, Z. Books illustrative of Early English Literature
and Standard Authors, etc., with rare editions from the Aldine,
Elzevir, and Junta Presses, etc. %°, sewed. Boston, \%6\.

985 Ingus, C, M.D. Library, including specimens of Block
Printing and early printed works, MSS. on vellum, etc. Also,
Oflbr's Catalogue, 1865. 8°, half morocco, uncut. London,
1826.

See also, Offor, Geo., 1,003.
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9S6 KiRKUP, Bavon Seymour. Libi-ar3', containing an extensive
coUedtion of Dantiana, etc., etc. 8°, sewed. London, 1871.

987 Kloss, George, M.D., of Franckfort. Library of; including
many original and unpublished MSS., and printed Books with
ISIS, annotations, by Philip Melandthon, with facsimiles of
Melanilhon's handvjriting, etc. With prices. 8°, half
morocco, uncut. London, i^t^^.

A remarkable collection of Melancthon's works ; the foundation also of Mr.
Sotheby's work on " Fac-similes of Handwriting of Melancthon and Luther."

988 Lambeth Palace Library. Archiepiscopal MSS., with ac-

count of Archiepiscopal Registers and Records, by Rev. H. J.
Todd. F'ac-simih. Folio, boards, uncut. London, 181 2.

One of 100 copies printed for the use of public libraries, etc.'

989 LiBRi. Catalogues. Priced and named ; viz^j —
1. Manuscripts. Sold March 28 to April 5, 1859.
2. Choicer Portions of the Library. Aug. 1-15, 1859.

3. Mathematical, historical, bibliographical, and miscellaneous Library. April 25-
May 8, 1861.

4. Mathematical, 2d portion. July 18-26, 1861.

5. Ancient MSS. and printed Books. July 25-29, 1862.

6. Objects of Art and Vertu. June i, 1864.

Together 6 vols, in 3. Royal 8°, halfmorocco, top gilt, uncut.

Plates attdfac-similes. 1864.

990 Duplicate copy of the first portion (manuscripts)

.

1859.

London Catalogue. See under English, 970.

991 Mac-Carthy-Reagh, M. le Comte de. Livres Rares et

Precieux de la Bibliotheque du. Prices and Plates of Fac-
sim.iles ; sold in 1817. 2 vols. 8°, boards, uncut. Paris,

1815-16.

992 Manuscrits. Extrait de plusieurs Bibliotheques remarquables

de la France, Pays Bas, et d'Hollande. Catalogue fait par A.

de Vaernewyck. Manuscript. Small 4°, boards. Prices.

993 Marsden. Bibliotheca philologica et orientalis. Books and

MSS. collected for study of oriental literature, etc., by Wm.
Marsden. 4°, boards. London, 1827.

Privately printed, and a presentation copy to Sir W. Ouseley. This valuable col-

lection was bequeathed to King's College, London.

,

994 Martin, John. Bibliographical Catalogue of Books privately

printed ; including those of the Roxburghe, Bannatyne, and

Maitland Clubs, and of Piivate Presses. Frontispiece and cuts.

Large 8°, cloth uncut. London, 1834.
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995 Same. Second edition, enlarged and continued.

Large 8°, cloth, uncut. London., iS54-

" This edition was intended to be in two vols., but the death of the author inter-

rupted the second volume. It therefore covers only to page 314 of the first edition

(with the necessary additions), and omits, among other things, all the Club Books.

The two editions are therefore necessary to form a complete work."— Lowndes.

996 Maskell, Rev. William. Seledted Centuries of Books, from
the Library of a Priest in the Diocese of Salisbury. Autograph
letterfroin Mr. Af. inserted. Small 8°, half fnorocco, top gilt,

tmcut. London, 1843.

" A Catalogue Raisonne of 300 rare books in the Library of the Rev, Wm. Mas-
kell, who seceded from the Protestant Church in 1850."

997 Mead, Richard, M.D. Authentic Memoirs. Portrait. Lon-
do7i, 1755.

Bibliotheca Mediana ; sive Catalogus Librorum. Sold

Nov., 1754, and April, 1755. Priced.

Museum Medianum ; sive Catalogus Nummorum,
veteris sevi Monumentorum ac Gemmarum. Plate of Coins.

Sold in Feb., 1755. Priced.

Colle6tion of Gems, Bronzes, Marbles, etc. Sold in

March, 1755. Priced.

Colleftion of Pidlures. Sold March, 1754. Priced.

Colledlion of Prints and Drawings. Jan., 1755.
Priced.

Together, i vol. 8°, half calf, uncut. London, 1754-5.

This copy has the prices marked and collated by Rev. Dr. Gifford, with MS. heacjs
or " Capita Catalog! BibliothecEe."

998 Meermanniana ; sive Catalogus Librorum impressorum et

Codicum MSS., etc., collegerunt G. et J. Meerman. Priced.
1824. 2 vols. 8°, lialf morocco, top gilt, uncut. Hague.

999 Merly Library. Library of Ralph Willett. Prices and
purchasers. 8°, half morocco. London, 1813.

1000 MiTFORD, Rev. J. Library, including Greek and Latin
Classics, Commentators, etc. ; also a General Colleiflion of val-
uable books. 2 parts. Prices and names. 8°, half calf, top
gilt, uncut. London, 1859-60.

1 001 Nassau, George. Choice, curious, and extensive Library.
Prices and names. 8°, half calf, uncut. London, 1824.

1002 Nutt, David (Bookseller). Theological Books in Foreign
Languages, Jewish and Rabbinical Commentators, Works of
Reformers, Liturgies, etc., etc., with Index. 2 vols. 8°, half
bound. London, 1857.
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1003 Offor, G. Library, comprising Rare Early Versions of the
Holy Scriptures, a remarkable Series of the Produftions oi
John Bunyan, etc. 8°, sewed. London, 1865.
A large part of this valuable library was destroyed by fire, in June, iS6q. See

Inglis, 98s, for another copy. . j . j

1004 Orl:6ans, Charles d', Comte d'Angouleme. Sa Bibliotheque
au Chateau de Cognac en 1496, publi6e pour la premiere fois
par Ed. S6nemand. Avec una Introdudlion. 8°, sewed.
Paris., 1 86 1.

Edition loo copies.

1005 Paris, M. Library. Prices and names. London, i>j<^i.

Also, Daly, Denis. Library. Prices. Dublin, 1792.

In I vol. 8°, half calf, rough edges.

1006 Parker. Librorum MSS. quos Collegio Corporis Christi in
Academia Cantabrigiensis legavit Matt. Parker Archb. Cantuar

;

by J. Nasmith. 4°, half bound. Cantab., 1777.

1007 Perkins, Henry. Library, containing splendid Illuminated
MS., 2 copies of the Mazarin Bible, one of them on vellum,
vi^ith full description, etc., etc-. Prices and purchasers' names,
also lithographs of Plates in some of the works specified.
Large 8°, half m.orocco, top gilt. Land., 1873.

1008 Pickering, W. Third Portion of the Extensive CoUeiftion
of Valuable Books. 8°, sewed. London, 1854.

1009 Poetry, Bibliographia Poetica ; a -Catalogue of English
Poets, of the 12th to the i6th centuries, with a short account of

their works. Small 8°, halfbound. London, 1802.

loio PoTiER, L. Livres rares et precieux, imprimis et MSS.
2A. partie. Liarge 8°, sewed. Paris, 1872.

loii Price, Sir Charles R., Bart. Library, comprising Bibles

and Testaments; Liturgies and Liturgical Works, etc.. Books
of Prints, and with Proof Engravings, etc., sold in Feb., 1867.
8°, half morocco, uncut. London, 1867.

1012 Quaritch, B. Books, arranged in Classes, comprising all

departments of Literature, many of them rare, valuable, and
curious. Large 8°, half bound. London, 1864.

1013 General Catalogue, classified. Thick, large 8°, half
mor. London, 1868,

1014 General Catalogue, classified. Thick, large 8°, half
mor. London, 1870.

1015 General Catalogue, classified. Thick, large 8°, half
m^or. London, 1874.
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1016 Rawlixson, R. Bibliotheca Rawlinsonia, sive Catalogus
Librorum. Sold in March, 1756- 8°, boards. London.^

1017 RiTSON, J. Library and Manuscripts. Sold at aucflion in

December, 1803. 8°, half bound. Prices and purchasers'
names.

1018 RoxBURGHE, John, Duke of. Library, Classified. Large 8°,

half bound., uncut. Loftdon., 1812.

" Now non-procurable, except at very high prices (the small paper at £z. 2, and
the large paper at ,^5. 5, or more)."— Home, A.D. 1S12, Introd. to Bibliography.

" This is a complete copy of the large paper, with both Prefaces, a thing hardly to

be met with."— Prom MS. note by David Steuart, whose book-plate is inserted.

1019 Smith, George. Extensive and very valuable Library of

Books in all Languages. Large 8°, half mor.., uncut. Lon-
don, 1867.

I030 SoBOLENWKi, Serge {of JMoscoiv). Bibliotheque de livres

anciens et modernes. 8°, sewed. Leipzig., 1873.

1021 SoLEiNNE, M. de. Catalogue du Bibliotheque, redig6 par P.

L.Jacob (Paul Lacroix). 12 farts.,forming 6 vols. ; a work
of i?nmetise labor and of the greatest interest to the student

of Dramatic Literature. 6 vols. 8°, sewed. Paris., 1843-

45-

1022 SoMERBY, G. A. Choice Colledlion of Books. Sold in May,
' 1869. 8°, sewed. Poston, 1869.

1023 SouBisE, Prince de. Livres, imprimes et manuscrits de sa

bibliotheque. Prices. 8°, half vellum. Paris., 17S8.

" The president of Menars bought the whole library of De Thou ; the cardinal de
Rohan (Armand Gaston) bought it from Menars' heirs, uniting it to his own, and
greatly enlarged it. His successors, until the Prince de Soubise, gave each year a
sum of money to enrich it."— From MS. note.

For full account of the sale of this valuable and interesting library, see Brunet's
Manuel du libraire. Art. De Thou. It was sold just before the French Revolution,
which fact lessened materially the prices brought by the books.

1024 Stainforth, Rev. F. J. Extraordinary Library ; unique of
its kind, consisting of Works of British and American Poetesses,
and Female Dramatic Writers, etc. 8°, half morocco, uncut.
London, July, 1S67.

1025 Steevens, George. Curious and valuable Library. Prices.
Sold in May, 1800. 8°, boards, uncut. London, 1800.

1026 Stevens, Henry. Catalogue of My English Library, col-
lected and described by H. Stevens. 12°, cloth, uncut. Lon-
do7i, 1853.

Printed for private distribution.



Bibliography : Wellesley. 109

1027 Sussex, Duke of. Bibliotheca Sussexiana. A Descriptive

Catalogue, accompanied by historical and biographical notices

of the MSS. and printed Books contained in the Duke of Sus-
sex's Library. B3' T. J. Pettigrew. Portrait and plates. 2

vols, in 3. Large 8°, boards, uncut London, 1827-39.

" A magnificent work. The first portion of vol. i is appropriated to MSS. of the
Holy Scriptures, the number of which amounts very nearly to 300 ; the second part
treats of printed editions of Polyglott and Hebrew, Greek and Latin editions of the
Bible, 499 in number ; and vol. 2 (3) contains versions in various languages, 181
in number."— Lowndes.

102S The extensive and valuable Library of his Royal
Highness, the late Duke of Sussex. Portrait. 6 vols. Large
8°, cloth, uncut. London, 1S44-5.

6 Parts, each bound separately. All but Part 6 have frices

and -purchasers^ names.

1029 Sykes, Sir M. M.,Bart. Splendid, curious and extensive

Library of. Prices. Portrait of Sir M. AT. Sykes. Sold in

May and June, 1824. Large 8°, calf. London, 1824.

1030 Thorpe's Manuscripts. Catalogue, mounted on writing
paper and priced ; over ^00 articles, -with full descriptions.

'Small folio, half calf. (1830-45.)

1031 Turner, Dawson, Esq. Manuscript Library, coinprising

upwards of 40,000 Autograph Letters, illustrated County His-

tories, richly Illuminated Missals, etc. Facsimiles, prices,

and purchasers' names. Large 8°, cloth, top gilt, uncut.

London, 1859.

1032 Turner, Prof. W. W. Library ; embracing Works on the

History of the Aborigines of this Country, and their Languages,

etc. Sold in May, i860. 8°, sewed. New Tork, i860.

1033 TuTET, M. C. Genuine and valuable collecftion of Printed

Books and MSS. Prices and names. 8°, sewed. London,

1786.
" His collection was distinguished by some very uncommon articles of early date,

both of foreign and British typography. . . . And thus we take leave of that

judicious and tasteful bibliomaniac, Mark Cephas Tutet."— {Dibdin, in the Bib-

liomania^

1034 Valliere, M. le Due de la. Livres de la Bibliotheque.

3 vols, in 6. Large 8°, half mor. uncut. Portrait. Prices.

Paris, 1783-

1035 Wellesley, Rev. Dr. H. Library, comprising an extraor-

dinary colledlion of Italian Writers, in Prose and Verse
; Miracle

Plays, etc., etc. Large 8°, half morocco, uncut. London,

JSIov., 1866.
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1036 Westwood, Thomas. Bibliotheca Piscatoria. Frontispiece.

4°, sewed. New York., 1873.

A collection of works on Angling.

1037 Wight, Andrew. Library • specially rich in rare books
relating to America, 8°, sewed. New York, 1864.

1038 Williams, Rev. Theodore. Library ; containing early Biblical

and Theological MSS., Books printed on vellum, etc. Rubri-
cated., with prices and purchasers' names. Large 8°, half
fnorocco., gilt edges. London., 1827.

1039 Wrangham, Archdeacon. Portion of the Library of. Cat-

alogue, entitled, A Bibliographical and Descriptive Tour to the

Library of a Philobiblist, by John Cole. 8°, half morocco., top

gilt., uncut. Scarborough., 1824.

1040 English Portion of the Library of, with Notes. 8°,

brown calf. Malton^ 1826.

Only 70 copies, privately printed for presents. This copy contains the autograph
of Samuel Prince.

1041 Yemeniz, N. Catalogue de mes Livres. 3 vols. 4°, half
morocco. Lyo?is, 1865.

Privately printed by M. N. Yemeniz for distribution to his friends. The books
were sold in May, 1867.

1042 Catalogue de la Bibliotheque de M. N. Yemeniz,
precede d'une notice par M. Le Roux de Lincy, et Table des
Prix d'adjudication. 8°, half tnor. Paris, 1867.

»<Ji<Kc~

Caxton, Wm.
1043 Ars Moriendi. Here begynneth a lityll Treatise shorte

and abredged spekynge of the arte and crafte to knowe well to
dye. 13 leaves, reprinted in facsimile upon antique paper,
stitched in a wrapper zvhich is afacsimile upon vellum, viz.:
the frst leaf, " In sponsalibus ; " and the last, a copy of the
" Crucifxion," from the Canon of the Mass in the Sarum
Missal. Smallfolio. Translated by Wm. Caxton, 1490.

See Ars Moriendi, 900.

1044 Gouernayle of Helthe ; with the Medecyne of ye
Stomacke. Reprinted from Caxton's edition (circa 1491) with
Introdudion and notes by W. Blades. 8°, dark morocco, gilt.
London, 1858.

One of only 55 copies printed.
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1045 Reprint from the Original Edition of Morale Prou-
erbes, composed in French by Christyne De Pisan, and trans-

lated by Antoine, Earl Rivers. 1478. Printed in imitation
of the original

; followed by the French work as taken from
the Harleian MS. and the translation in m.odern type. With
introdudtory remarks by Wm. Blades. 4°, half bound. Lon-
don., 1859.

1046 England's first Printer ; Life and Typography, with
evidence of his Typographical connexion with Colard Mansion,
the printer at Bruges ; by William Blades, Printer. Plates.,

facsimiles and indexes. 2 vols. 4°, half morocco., uncut.
London., 1861-63.

"To all lovers of early Printed Books, a most useful work of reference."

1047 Catalogue of Books printed by (or ascribed to the
press of) W. Caxton, compiled by W. Blades. Small 4°, sewed.
London., 1865.

1048 Statutes of Henry VII. In exadl fac-simile from the

very rare original, printed by Caxton in 1489. Edited with
notes and introdudlion by Jolm Rae. 4°, half bound., uncut.
London., 1869.

1049 Fifteen O's, and other Prayers, printed by Caxton
(circa 1490). Reproduced in Photo-lithography by Steph.

Ayling. Small 4°, boards., with one of Caxton's devices

printed on covers. London, 1869.

1050 How to tell a Caxton, with some hints Where and
How the same might be found, by W. Blades. Facsimiles.
12°, sewed. London, 1870.

105

1

Clarke, Adam. A Bibliographical Didionary, containing a

Chronological and Alphabetical Account of the most curious,

useful, and important Books ; with the Bibliographical Mis-

cellany, or Supplement to Didionary. 8 vols, in 4. 12°,

brown calf. London, 1802-6.

1052 Clarke, Adam, and J. B. B. A Concise View of the Succes-

sion of Sacred Literature in a Chronological arrangement to the

year or our Lord 1445. 2 vols. 8°, boards. London, 1830.

1053 Clarke, William. Repertorium Bibliographicum ; or some

account of the most celebrated British Libraries. Plates.

Large 8°, half morocco, top gilt, uncut. London, 1819.
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1054 Collier, John Pa3'ne. The Poetical Decameron, or Ten
Conversations on English Poets and Poetry, particularly of the

reigns of Elizabeth and James 1. 2 vols. 8°, Jialf bound.

JBdinb., 1830.

1055 A Bibliographical and Critical Account of the Rarest

Books in the English Language Alphabetically arranged. 4
vols. 8°, cloth., uncut. New fork, 1866.

1056 Cotton, Rev. Henry. A Typographical Gazetteer. 2d

series. Large 8°, cloth., uncut. Oxford., 1866.

1057 Darling, James. Cyclopaedia Bibliographica ; a Library

Manual of Theological and General Literature, Analytical,

Bibliographical and Biographical. Large, thick 8°, cloth., uncut.

Loudon, 1854.

1058 Same. Holy Scriptures. Imp. 8°, cloth, uficut^

London, 1859.

1059 DiBDiN, T. F. Bibliomania, or Book-madness ; a Biblio-

graphical Romance, with supplement, including a key to the

assumed charadlers in the Drama. Numerous plates and -wood

engravings. Large 8°, morocco super extra, top gilt, uncut.

Lond., 1842.

This choice copy is enriched with autograph letters, all neatly mounted, of the fol-

lowing eminent Bibliomaniacs and literary celebrities : Dr. Dibdin, Mr. Grenville,

E. B. Clarke, Sir H. Ellis, Duke of Bedford, T. Roscoe, Lord Spencer, J. Harding,
Sir E. Brydges, Duke of Roxburghe, Richard Heber, Sir M. Sykes, Dr. Rees, etc.,

and inserted, with some extra portraits.

1060 Reminiscencesof a Literary Life, 1S36. Bibliophobia,

Remarks on the present languid and depressed state of Litera-

ture and the Book Trade. 2 vols. ?>°, morocco super extra, top

gilt, uncut. Lond., 1832.

Most interesting and unique volumes, enriched by the insertion of autograph
letters, all neatly mounted, of eminent men and Bibliomaniacs, comprising Mr. Gren-
ville, Mr. Douce, Sir F. Freeling, the late Duke of Wellington, Bp. Coplestone, Chas.
Matthews, Dawson Turner, Jas. Boswell, Dr. Dibdin, and numerous others.

The copy of the Bibliophobia, which is bound at the end of the second vol. of the
Reminiscences, was Dr. Dibdin's own, and has a great number of additions and
corrections in his autograph, besides a great variety of illustrative scraps and cuttings

neatly mounted and inserted.

Typographical Antiquities. See Ames, No. 899.

1061 Dilettanti Society. Historical Notices. Portrait of
W. W. Hamilton, Secretary. Large 4°, cloth, uncut. Lon-
don, 1855.

Printed for private circulation. 70 copies were bought by the Society.

1062 DTsRAELi, Isaac. Curiosities of Literature. 9th Edition,
revised. Portrait. 6 vols. \ 2° , half calf. London, 1834.
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1063 Curiosities of Literature ; and The Literary Cliarafter
illustrated. PoHrait. 2 Series. i vol. Large 8°, cloth,

7incut. London, 1838.

1064 Edwards, Edward. Memoirs of Libraries ; including a
Handbook of Library Economy. Plates. 2 vols. Large 8°,

cloth, itncut. Land., 1859.

1065 Libraries and Founders of Libraries. \^z.x^t.%° , cloth,

tmcut. London, 1864.

1066 Lives of the Founders of the British Museum ; with
notices of its chiefAugmentors and other Benefadlors, 1570-1870.
Frontispiece. Large 8°, cloth, uncut. London, 1870.

1067 Foster, Mrs. A. Handbook of Modern European Litera-

tin-e. Post 8°, cloth, uncut. London, 1849.

1068 Fry, Edmund Pantographia ; containing accurate copies

of all the known Alphabets in the World, etc. Large 8°,

stamped calf. London, 1799-

Presentation copy from the author to Joseph Hare, Esq.

1069 GooDHUGH, William. The English Gentleman's Library

Manual ; or a Guide to the formation of a Library of Seleft

Literature. Large 8°, half bound, uncut. London, 1827.

Interleaved with clean blank sheets.

1070 Greswell, Rev. W. Parr. A View of the Early Parisian

Greek Press ; including the lives of the Stephens. Notices of

other contemporary Greek Printers of Paris, etc. Edited by
E. Greswell. 2 vols. Large 8°, boards, uncut. Oxford, 1833.

1071 Same. Another edition, with an appendix of Casau-

boniana. 2 vols. 8°, stamped calf. Oxford, 1840.

1072 Guild, R. A. The Librarian's Manual ; a Treatise on Bibli-

ography ; with Sketches of Public Libraries. Engravings.

4°, boards, uncut. New Tork, 1858.

1073 Hain, L. Repertorium Bibliographicum, in quo libri omnes
ab arte typographica inventa usque ad ann. MD. 4 vols. 8°,

sewed, uncut. Stuttgart, 1826-38.

A useful repertory, in which, by means of abbreviations, the author has sought to

collect the marks of all editions of the 15th century, known to him, with short, but

sufficient descriptions.

1074 Hannett,J. Bibliopegia; or Book-binding; in two parts.

Part I. The Books of the Ancients, and History of the Art of

Bookbinding. Part IL The Pradtical Art of Bookbinding.

Engravings. 12°, cloth. London, 1865.
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1075 Hansard, T. C. Typographia ; an Historical Sketch of the

Origin and Progress of Printing, with Pradtical Directions, etc.,

and description of Stereotype and Lithography. Ports., engrav-

ings, etc. Large 8°, cloth, uncut. London, 1825.

1076 Treatises on Printing and Type-founding. 8°, cloth,

uncut. Edinburgh, 1841.

1077 Hartshorne, Rev. C. H. The Book Rarities in the Uni-

versity of Cambridge ; illustrated by original letters and notes,

etc. Frontisfiece. Large 8°, cloth, uncut. London, 1829.

1078 Hazlitt, W. C. Handbook to the Popular, Poetical, and

Dramatic Literature of Great Britain, from the Invention of

Printing to the Restoration. Large 8°, half morocco, top gilt,

uncut. London, 1867.

1079 Hearne, T. Reliquse Bodleian® ; or some genuine Remains

of Sir Thos. Bodley. %°
,
panelled calf. London, i'jot,.

1080 HiSTOiRE de la Bibliophile ; Reliures ; Recherches sur les

Bibliotheques des plus celebres Amateurs ; Armorial des Bibli-

ophiles. Containing 47 plates offacsimiles of superb spec-

imens of Art-Binding. y.etL. Techener. Paris, 1861-6^.

10 parts, impl. folio, in a half morocco case.

1081 HoRNE, T. H. An Introdudtion to the study of Bibliography.

Prefixed a Memoir on the Public Libraries of the Antients.

Engravings. 2 vols. Large 8°, top gilt, uncut. Large
paper. London, 1814.

One of only 50 copies printed on large, thick paper.

1083 Outlines for the Classification of a Library ; respedl-

fuUy submitted to the Trustees of the British Museum. Large
4°, half calf. London, 1825.

One of 100 copies privately printed.

1083 Hume, Rev. A. The Learned Societies and Printing Clubs
of the United Kingdom. With a Supplement by A. I. Evans.
8°, half calf. London, 1853.

1084 Humphreys, H. Noel. History of the Art of Printing ; its

Invention and Progress to the middle of the i6th century. 100
Lllustrations, beingfacsimiles produced in photolithography.
Iinpl. 4°, cloth, extra, 7i7tcut. London, 1867.

First issue, of which 300 copies were printed.

" The illustrations of this work, which, unlike fac-sitniles produced by hand, must
necessarily be absolute reproductions of their originals, exceed 100 in number, and
frequently consist of representations of entire pages from many of the most inter-

esting books produced by the early printers." As, for example, from the first

printed Bible by Gutenberg, the celebrated Psalter of Schoefer, in which the large
capitals are printed in colors ; the most richly decorated of the French " Horse ;

" Cax-
ton's books, etc.
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1085 Ireland, W. H. Chalcographimania ; or the Portrait-col-

ledlor and Printseller's Chronicle. A humorous Poem, with
notes, by Satiricus Sculptor. 8°, boards. London., 1814.

A satirical poem, on print collectors. Prefixed is a pretended copy of a print of
Will Somers.

1086 Johnson, John. Typographia, or the Printer's Instrudlor.

Portraits and cuts. 2 vols. 12°, largest paper., calf., neat.

London^ 1S24.

1087 Same. Small paper., cloth.

Jones, John Winter. Seven Ages of Man. See No. 2,229.

1088 Knight, Charles. The Old Printer and the Modern Press.

12°, cloth. London., 1854.

1089 Shadows of the Old Booksellers. 8°, cloth., uncut.

London., 1865.

1090 Lacroix, Paul. Le Livre d'Or des Metiers. Histoire de

I'Imprimerie et des Arts et Professions qui se rattachent a la

Typographic, par P. Lacroix, Ed. Fournier, et Ferd. Sere.

Plates., engravings^ and colored lithographs. Large 8°, half
morocco., top gilt., uncut. Paris., 1852.

1091 Le Roux de Lincy, M. Recherches sur Jean Grolier, sur

sa Vie et sa Bibliotheque, suivies d'un Catalogue des livres qui

lui ont appartenu. Large 8°, half calf, top gilt., uncut. With
folio plates in a cloth case. Paris., 1866.

1092 Literary History of the XlVth and XVth century. An in-

troduction to. %° , half bound. London., 1798-

1093 Lowndes, W. T. The Bibliographer's Manual of English

Literature. 4 vols. S°, half morocco. London, 1834.

Large paper copy.

J094 Duplicate copy in half morocco. Small paper.

4 vols.

1095 LucKOMBE, p. The History and Art of Printing. Portrait

of Guttenberg., and specimens of Printing Types., etc. 8°,

calf. London., 1771-

1096 Ludewig, H. E. The Literature of American Local History.

With a Catalogue of Works upon the separate states, etc. Post

8°, sewed. New York, 1846.

1057 The Literature of American Aboriginal Languages,

With additions and corredtions by Prof. W. W. Turner. Edited

by Nicolas Triibner. 8°, cloth, top gilt, uncut. Lond., 1858.

No, I of Triibner's Bibliotheca Glottica.

See also Trubner, No. 1,144.
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1098 Maitland, Rev. S. R. A List of some of the Early Printed

Books in the Archiepiscopal Library at Lambeth. Large 8°,

half morocco^ top gilt., uncut. Lond., 1843.

1099 Macray, Rev. W. D. Manual of British Historians to A.D.
1600, containing a Chronological Account of the Early Chroni-

clers and Monkish Writers, their printed works and unpublished

MSS. Large 8°, cloth., itncut. London, 1845.

1 100 Same. Duplicate copy.

iioi Annals of the Bodleian Library, Oxford, A.D. 1598-
A.D. 1867. With a preliminary notice of the earlier Library

founded in the fourteenth century. Large 8°, cloth, top gilt,

uncut. London, 1868.

II03 Meermann, G. Conspedtus Originum Typographicarum.
xz", morocco, gilt edged. 1761.

Very rare, a few copies only being printed for the Author's friends. Book-plate of

J, T. Brockett ; who obtained it from Mr. Bindley's sale. According to Lowndes,
this was printed in London.

1 103 Origines Typographicae. 2 vols, in i. 4°, calf.

Hague, 1765.

A learned work, which procured for its author a high reputation. It contains

much curious information, though unsuccessful in establishing the claims of

Laurence Coster to the invention of Printing. Tke plates are wanting to this copy.

1 104 Merryweather, F. S. Bibliomania in the Middle Ages;
or, Sketches of Bookworms, Colledtors, etc., with Anecdotes,
illustrating the History of the Monastic Libraries of Great
Britain. 12'', cloth, uncut. London, 1849.

1 105 Miscellanea Observationes in Auftores veteres et recen-

tiores, ab eruditis Britannis. 10 vols. 1732-9.
Observationes Criticje Nov®, etc., in Belgio proditse. 12 vols,

in 4. 1740-51. Together 32 vols, in 14. 8°, mottled calf,

neat. Amstel., 1732-1451.
This work was ably conducted, and contributed to, by all the principal scholars of

the age, as among the British, Jortin, Toup, etc., among the Dutch, Burmann,
Valckenaer, Bochart, etc.; also D'Orville, and others.

From the library of Rev. J. Mitford, who has inserted the names of the contribu-
tors of all the articles.

1 106 Mores, Edward Rowe. A Dissertation upon English Typo-
graphical Founders and Founderies. With an Appendix, by

J. Nichols. 8°, boards, niicut. London, 1778.
According to Lowndes, lOo copies were printed of this curious and valuable work,

but " in Nichols's Literary Anecdotes, Vol. 5, p. 401, it is stated by the Editor that
E. Rowe-Mores printed but 80 copies of the present work; and as he, Mr. Nichols,
bought the whole impression, this is doubtless correct."— MS. note.

1 107 Namur, P. Bibliographic Paleographico-Diplomatico-Bib-
liologique G^nerale, ou Repertoire Systematique. 2 Tomes en
I vol. Large 8°, half calf top gilt, uncut. Liege, 1838.
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iioS Nichols, John. Biographical and Literary Anecdotes of W.
Bowyer, Printer. Portrait of Boivyer. 4°, cloth. London.,
17S3.

1 109 Literary Anecdotes of tlie i8tli century, comprising
Biographical Memoirs of William Bowyer, Printer, and many
of his learned Friends, a View of the Progress of Literature,

etc., and Biographical Anecdotes of eminent Writers, etc.

Plates. 9 vols. 8°, calf., marbled edges. London., 1812-15.

Illustrations of the Literary History of the 18th cen-

tury ; intended as a sequel to the Literary Anecdotes. Plates.

8 vols. 8°, calf., marbled edges. London., 1817-58.

1112 Oldys, William. The British Librarian ; exhibiting a com-
pendious Review or Abstract of our most Scarce, Useful, and
Valuable Books, etc., with Index. 6 nos. in i vol. 8°, dark
calf. London, 1738.

1 1 13 Orme, William. Bibliotheca Biblica : a Seledl List of Books
on Sacred Literature ; with notices. Biographical, Critical, and
Bibliographical. 8°, calf. Edinb.., 1824.

Presentation copy from the author to the Rev. T. F. Dibdin.

1 1 14 Ottley, W. T. Inquiry concerning the Invention of Print-

ing, in which the systems of Meerman, Heinecken, Santander

and Fleming are reviewed, including the notices of Block

Books, etc. 37 Plates., and numerous xvood-cuts. 4°, half
morocco, uncut. London, 1863.

1 1 15 Otto, Dr. Friedrich. The History of Russian Literature,

with a Lexicon of Russian Authors. Translated from the Ger-

man by George Cox. 8°, cloth, uncut. Oxford, 1839.

1 1 16 Palmer, Samuel. The General History of Printing, from

its Invention in the city of Mentz. 4°, calf. London, 1733.

1 1 17 Peignot, G. Essai sur I'Histoire du Parcheinin et du Velin.

8°, half calf, uncut. Paris, 181 2.

1 1 18 Petheram, J. The Bibliographical Miscellany. 5 Nos.

8°, sewed. London, 1859.

1 1 19 Petzholdt, Dr. J. Bibliotheca Bibliographica ;
kritisches

Verzeichniss der Bibliographic in systematischer Ordnung.

Large 8°, half mor., top gilt, uncut. Leipzig, 1866.

1 1 20 Philobiblion, The. A Monthly Bibliographical Journal.

Containing Critical Notices of, and extrads from, Rare, Curi-

ous, and Valuable Old Books. Published by Geo. P. Philes &
Co. Printed on Lndia paper. 2 vols. Small 4°, sewed.

New York, 1862-63.

One of a hmited number of copies printed.
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1 1 31 Poole, Win. F. An Index to Periodical Literature. Large
8°, cloth, uncut. Ne-iv York, 1853.

1 1 22 Pycroft, Rev. J. Course of English Reading, adapted to

ever}' Taste and Capacity, with Literary Anecdotes. 3^ edi-

tion. Post 8°, cloth. New York, 1854.

1 1 23 Rawlinson, R. The English Topographer ; or an Histor-

ical Account of all the Pieces that have been written relating to

the Antiquities, Natural History, or Topographical Description

of England. Engravings of Seals. 8°, calf. London.,

1730.

1 1 24 Ren'ouvier, J. Des Gravures en Bois dans les livres d'An-

toine Verard, Maitre Libraire, Imprimeur, Enlumineur, et

Tailleur sur bois, de Paris, 1485-1512. frontispiece. 8°,

sewed. Paris, 1859.

See Bernard, No. 905.

1 1 25 Des Gravures sur Bois de Simon Vostre, Libraire

d'Heures ; avec un Avant-Propos, par Georges Duplessis.

frontispiece. 8°, sezued. Paris, 1862.

1 126 Rhees, W. J. Manual of Public Libraries, Institutions, and
Societies, in the United States, and British Provinces of North
America. Large 8°, cloth. Philadelphia, 1859.

1 127 RoxBURGHE Revels, and other Relative Papers; including

answers to the Attack on the Memory of the late Joseph Hasle-
wood, with specimens of his Literary Produ6tions. Edited by
James Maidment. 6^ , dark green morocco, gilt edges. Edinb.,
1837-

Fifty copies printed privately, to range with the Club Books. From J. W. K.
Eyton's and G. Daniel's Libraries.

1 1 28 Savage, James. The Librarian; being an Account of
scarce, valuable, and useful English Books, Manuscript
Libraries, Public Records, etc. 18 nos. in 3 vols. 8°, boards,
uncut. London, 1808-9.

1 1 29 Savage, William. A Didtionary of the Art of Printing.
Large 8°, cloth, uncut. London, 1841.

1 130 ScHMiTz, Dr. Bernh. Encyclopadie des Philologischen
Studiums der neueren Sprachen. 8°, half morocco, top gilt,
tmcut. Greifswald, 1859.

1 131 Sims, Richard. Handbook of the Library of the British
Museum ; with some Account of the principal Libraries in
London. Plan, showing location of Libraries. Post 8°, cloth,
7dncut. London, 1854.
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1 132^ Singer, S. W. Some Account of the Book printed at Oxford
in 1468, under the title of " Exposicio Sandli Jeronimi in Sim-
bolo Apostolorum," in which is examined its claim to be con-
sidered the first book printed in England. 8°, boards, uncut.
London, 181 2.

Presentation copy from the author to Sir M. M. Sykes. 50 copies were printed
for presents.
Mr. Singer formally changed his opinion regarding the disputed date of this

famous work. See letter printed in Sotheby's " Principia Typographica," vol. 3, p. 19.

1133 SoANE, George. New Curiosities of Literature ; and Book
of the Months. Frontispieces. 2d edition. 2 vols. 8°, cloth,

niicut. London, 1849.

1 134 SoTHEBY, S. Leigh. T3pography of the 15th Century;
being specimens of the Produ6lions of the early Continental
Printers ; exemplijied in a ColleSion of Facsimiles, with
their Water Marks. Arranged and edited from the Bibli-

ographical Collection of the late Sam'l Sotheby. Folio, half
vellum, uncut. London, 1845.

Very scarce ; 100 copies only printed. It contains 100 facsimile plates, with col-

ored Initials and illuminated in gold, besides neaily 100 cuts on wood,

1 135 Principia Typographica. The Block-Books, or,

Xylographic Delineations of Scripture History, issued in Hol-
land, Flanders, and Germany, during the 15th Century, exem-
plified in connediion with the Origin of Printing, with notices

of the Paper Marks of the Period. i3o large etigravings,

some in colors, in exa6l similitude o/" the Block Books. 3
vols. Imp. 4°, half morocco, u,ncut. London, 1858.

250 copies printed, of which 215 were sold, and the rest presented to Public

Libraries, etc.

1136 Memoranda relating to the Block-Books preserved in

the Bibliotheque Imp6riale, Paris. Imp. 4°, sewed. Lon-
don, 1859.

Privately printed, not for sale.

1137 Speculum Humane Salvationis. An old German version
" Das ist der spiegel menslicher," etc., in good condition, but

wanting the end ; heavy brown morocco, antique, elaborately

tooled. Printed about 1480, but not described in Hain or

Brunet.

ij-jS Notice sur le Speculum Humanse Salvationis, par J.

M. Guichard. 8°, sewed. Paris, 1840.

I ij^ Le plus ancien Monument de la Xylographie et de la

Typographie r^unies, reproduit en fac-simile avec introdudtion

par J. P. Berjeau. Facsimile on 62 leaves of specially pre-

pared fafer. Imp. 4°, cloth, tmcut. London, 1861.
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" This is a fac-simile of the edition partly in movable types, and partly block-

printed. The xylographic portion, occurring in the middle of the book, was
engraved to supply the deficiency of movable types for a second edition, and not, as

Mr. Berjeau considers, that this edition preceded the one wholly printed with

movable types."

Inserted is a fragment consisting of i leaf of a MS. of i "Speculum Humanas
Salvationis " found in a library in the Bishopric of Keulen.

1 140 Spielkarten, Die, der Weigel'schen Sammlung ; mit 8

fac-siviile. Folio, boards. Leipzig., 1865.

This forms a part of the CoUectio Weigeliana, 1,148.

1 141 Stack, Machell. The British Historical Intelligencer; con-

taining a catalogue of English, Scotish, Irish, and Welsh His-

torians ; Account of Authors quoted in Histories of England,

etc. Large 8°, boards., unntt. Westminster., 1829.

Presentation copy from the author, with autograph letter, to Thomas Amyot.

1142 Thomas, Isaiah. History of Printing in America. With a

Biography of Printers and account of Newspapers, etc. 2 vols.

8°, sheep. Worcester., 1810.

1 143 TiMPERLY, C. H. Encyclopsedia of Literary and Typo-
graphical Anecdote. 2d edition, with Continuation, and a Prac-

tical Manual of Printing. Plates. Large 8°, xloth, uncut.

London., 1842.

1 144 Trubner, N. Bibliographical Guide to American Literature.

A Classed List of Books published in the United States during
the last 40 Years. Large 8°, half bound. London, 1859.

See Ludewig, No. 1,097.

1 145 Upcott, W. a Bibliographical Account of the principal

Works relating to English Topography. 3 vols. 8°, half
bound. London, 1818.

1 146 Van Der Linde, Dr. A. The Haarlem Legend of the

Invention of Printing by Laurens Janszoon Coster, critically

examined. Trans, from the Dutch, with Introdudtion, by J. H.
Hessels. 8°, sewed. London, 1871.

" Mr. Hessells has done well in translating Van der Linde's careful examination
and proofs of the utter falsehood of the Haarlem legend of the ' Invention of
Printing,'

"

1 147 Watt, Robert, M.D. Bibliotheca Britannica ; or a general
• Index of British and Foreign Literature. 4vols. in2. a^ , half

calf. JSdinb., 1824.

Vol. I contains Authors. Vol. 2, Subjeiis.

1 148 Weigel. Colleiftio Weigeliana : die Anfange der Drucker-
kunst in Bild und Schrift ; an deren friihesten Erzeugnissen in
der Weigel'schen Sammlung erlautert von T. O. Weigel und
Dr. Ad. Zestermann. 1^^ facsimiles, and many wood-cuts i7i

the text. Folio, half mor., top gilt, uncut. Leipzig, 1866.
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" Only 250 copies were printed of this most important publication, the necessary
companion to ' Sotheby's Principia Typographica,' but executed with more critical
sagacity and learning. It should be a standard work of information and reference
on the subject of the History of Printing before the art of printing with movable
types was invented by Gutenberg at Mentz."

1149 BiCKHAM, George. The Universal Penman. Engraved
sfeciniens of Penmanship. Yalio, old calf. London, i']2,2,-

1 150 BiDDLE, John. Controversial Tradts, with his Life, being
mainly reprints of articles printed during the Commonw^ealth,
contesting the Doftrine of the Trinity. 572 pp. 4°, old calf.

1691.
See Athense Oxon., new ed., vol. 3, pp. S93-603.

1 151 BiDPAY. Dire6torium humane vite alias parabole antiquo-

rum sapientum. The earliest printed Latin Version of these

fables, with wood-cuts, colored at an early period. Circa

i486. 82 pp. Slack letter. Title with a corner wanting.
This copy has the Chapters with the Titles, L., II., Ill,
and is, according to Brunei, of tJiefirst issue. Boards.

1 152 Fables of; or Kalila and Dimna. Translated from
the Arabic by the Rev. W. Knatchbull. 12°, cloth. Oxford,
1819.

See Canopus, 1,284.

1 153 Bingham, J . The Antiquities of the Christian Church.

Reprinted from the original edition 1 708-1 732, with an en-

larged analytical index. 2 vols. Imp. 8°, cloth. London,
1852.

1 154 Bixney, Rev. T. Sir T. F. Buxton, Bart.; a vStudy for

Young Men ; and Ihe Wife, or a Mirror for Maidenhood, i

vol. 16°, cloth. Londoi, 1853-

1 155 Biographia Britannica; or the Lives of the most eminent

persons of Great Britain and Ireland. 7 vols. Folio, old calf.

London, 1747-66.

1 156 Biographical Dictionary, etc., with a translation of Mr.

Bayle included, and additional lives ; by Rev. J. P. Bernard

and others. 10 vols. YoWo, old calf. London, \']-}^\-\\.

1 157 Biographical Dictionary, General. Containing accounts

of Lives and Writings of the most eminent persons in every

nation, etc. ; revised and enlarged by Alex'r Chalmers. 32

vols. 2)°, stamped calf. London, iSiz-i^j.

115S BlOGRAPHIE Generale, Nouvelle, depuis les Temps les plus

recul^s jusqu'a nos jours. Publi6e par MM. Firinin Didot

Freres, sous la direction de M Le Dr. Hoefer. 46 vols. 8°,

half morocco, top edge gilt, uncut. Paris, 1855-66.
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1 159 Blair, Hugh, D.D. Lectures on Rhetoric and Belles Let-

tres, with life of author. 8°, old calf. New York., 1824.

Blake, William. See under Art ; Gilchrist, No. 540.

1 160 Blakey, Robt. Historical Sketches of the Angling Litera-

ture of all nations. 12°, cloth. London., 1856.

1 161 Blayney, F. A Pradlical Treatise on Life Assurance. 2d

ed. 12°, boards. London., i837'

1 162 Boccaccio, G. The Tragedies, gathered by Jhon Bochas,

of all such Princes as fell from theyr Estates through the muta-

bility of Fortune, since the creacion of Adam, until his time.

Translated into Englysh by John Lidgate, Monke of Burye.

Printed by John Wayland. Folio. Black letter, dark
morocco, handsomely tooled in old style. London, 1558-

See a Manuscript copy, No. 2,715.

1163 BoDENHAM, John. Wit's Theater of the little World. 16°,

mottled calf. Londoti, 1599-

1164 BoEHMER, Eduard. Romanische Studien. 8 parts. Large
8°, sewed. Part 7 is wanting. Halle and Strassburg, 1871-6.

See also Diez, 1620.

1 165 BoETHius, A. M. T. S. De Consolatione Philosophiffi. The
boke of Boecius, called the Comfort of Philosophy or wisedome

;

translated by George Coluile, alias Coldewel. Printed by Jno.
Cawood. Black letter, with the Latin text on inner margin.
4°, mottled calf. London, 1556.

See under Anglo-Saxon, Nos. 304-306, for a version ; under Manuscripts for a
MS. copy. No. 2,682 ; and a Latin version, No. 2,681.

1166 BoETHius (or Boece), Hector. Hystory and Croniklis of
Scotland, translatit by John Bellendene. Folio. Black letter.

Edinburgh, 1536.

This is an imperfect copy of a very rare work.

1167 Scotorum Historic a prima Gentis origine, cum
Continuatione Jo. Ferrerii Lib. XIX. Folio, old vellum
wrapper. Paris, i575-

Lowndes calls this the best edition.

1168 Bohn's Antiquarian Library, containing: —
Alfred the Great, Dr. Pauli's Life of, with Anglo-Saxon ver-

sion of Orosius, and translation by B. Thorpe. 1853.
Bede's Eccl. History ; and Anglo-Saxon Chronicle. Map,

notes, etc. 1849.
Boethius. De Consolatione Philosophise, K. Alfred's Anglo-
Saxon version, with literal English version by Rev. S. Fox.
Notes and glossary. 1864.
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Chronicles of the Crusades, Richard of Devizes, Geoffrey of
Viiisauf, de Joinville. Frontispiece, notes, etc. 1848.
Florence of "Worcester's Chronicle, with continuations. 1844.
Henry of Huntingdon's Chronicle. Frontispiece. 1853.
Roger de Hoveden's Annals of Eng. History. 2 vols. 1853.
Ingulph's Chronicle of Croyland Abbey, with the continuations.

1854.
ISIallett's Northern Antiquities ; with abstract of Eyrbiggia
Saga, by Sir W. Scott. 1847.
Matthew Paris' English History. Port. 3 vols. 1852-4.
Matthew of Westminster's Flowers of History. 2 vols. 1853.
Six Old English Chronicles, viz. : Ethelwerd, Asser, Geoffrey

of Monmouth, Gildas, Nennius, Richard of Cirencester. 1848.
Roger of Wendover's Flowers of History. 2 vols. 1849.
Ordericus' Vitalis Eccl. History of England and Normandy,

with M. Guizot's introdudtion. 4 vols. 1853-6.
William of Malmesbury's Chronicle of the Kings of England.
1847.
Together 23 vols. Post 8°, cloth. London, 1844-64.

1 168* Duplicate of Pauli's Alfred.

1 169 BoiLEAU, Une Satire inedite de. 12°, sewed. Paris, 1870.

1
1
70 BoLSWERT, B. A. Pelerinage de Colombelle et Volontairette

vers leur Bien-Aime dans Jerusalem ; leurs aventures, empesche-
mens et fins. Deduidt et exprim^ par de beaux emblemes.
Traduift en langue Frangoise par M. M. (Morin). 27 Plates.

First edition, and most rare. 12°, halfbound. Anvers. 162,6.

The original work was written in Dutch by Bolswert (the engraver of the prints)

,

and was said to have furnished the original of Bunyan's " Pilgrim's Progress." This

is entirely disproved by Mr. Southey, who shows, in his Life of Bunyan, the different

character of the two works.
Interesting MS. notes inserted.

1 171 Bolton, Robert. History of Prot. Episcopal Church in

Westchester County, A.D. 1693-1853. Port. Large 8°, cloth.

New York, 1855.

1 172 BonaVENTURA, St. Life of our Lord and Saviour Jesus

Christ, trans, by Rev. F. Oakeley. Frontisp. Post 8°, cloth,

uncut. London, 1866.

See a Manuscript copy, No. 2,683.

1
1 73 BoNNECHOSE, ;6mile de. History of France, from the inva-

sion under Clovis Post 8°, cloth. London, 1839.

1174 Bonner, E., Bp. of London. Life and Defence of his con-

dudl and principles, etc., by a Tradtarian British critic. 8°,

cloth, uncut. London, 1842.
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1
1 75 BoRDE, Andrew. Boke of the Introduftion of Knowledge;

Reprint of Copland's edition. Portrait and wood-ctits. 4°,

half morocco^ top gilt ^ ti/tc?/t. Land., 1814.

One of 100 copies printed.

1
1
76 Borrow, G. The Zincali ; or an account of the Gypsies of

Spain with an original collediion of tlieir Songs and Poetry.

2 vols in one. 12°. JVeiu lork, 1842.

1
1
76* Bosquet, A. La Normandie Romanesque et Merveilleuse.

Traditions, Legendes, et Superstitions Populaires. 8°, half
bound. Paris, 1845.

1 177 BoswELL, H. Description of a colleiftion of pi(fturesque

Views of Antiquities of England and Wales. Plates. Folio,

old calf. London, n. d. (1785).

1 178 BoswELL, J. Life of Samuel Johnson, including a Tour to

the Hebrides. 5 vols. 8°, cloth. Illustrated. London, n. d.

1 179 BowEN, B. B. A Blind Man's Offering. Post 8°, cloth.

New York, 1859.

1 180 Bowles, Rev. W. L. The Life of Thomas Ken, D.D.,
deprived Bishop of Bath and Wells ; viewed in connedlion
with public events. Port., etc. 2 vols. 8°, calf. London,
1830-1.

1181 Bracket, Auguste. Morceaux choisis des grandes ecrivains

du 16" Siecle. 12°, sewed. Paris, 1875.

1 182 Brady, Robert, M.D. IntroduiSlion to the old English His-
tory comprehended in three several trails, with glossary. Lon-
don, 1684.

Also, History of England from Entrance of the Romans to

death of Richard II. ; with appendices of Official Documents.
2 vols. Land., 1685-1700. 3 vols, in all. Folio, old dark
calf.

1 183 flistory of England, etc. 2 vols. Folio, old calf.
London, 1685-1700.
A duplicate sale copy, sold by the British Museum in 1818.
Hume, the Historian, is said to have been greatly indebted to Brady for facts and

principles.

1184 Brainard, J. G. C. Poems, with Memoir of his Life. Port.
Post 8°, cloth. Hartford, 1842.

1 185 Brand, John. Observations on Popular Antiquities. En-
larged and revised by Sir Henry Ellis. 3 vols. Small 4°,
cloth. London, 1841—2.

1 186 Popular Antiquities of Great Britain. Edited, with
large correcftions and additions, by W. C. Hazlitt. 3 vols.
Large 8°, cloth, uitcut. London, 1870.

One of 350 copies printed.
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1 187 Brande, VV. T., and Cox, Rev. Geo. W. Diftionary of
Science, Literature and Art. New ed. 3 vols. Large 8°,

cloth. London., 1865-7.

1 188 Brandt, Sebast. Tlie Ship of Fools; trans, by Alex.
Barclay. Portrait of Brandt and wood-cuts. Edited by
T. H. Jamieson. 2 vols. 4°, cloih, uncut. Edinburgh, 1874.

1 189 Brathwaite, Richard. A Strappado for the Diuell. Epi-
grams and Satyres alluding to the time, etc., Also, Loves
Labyrinth; or, the true-Louers Knot, i vol. 12°, morocco, gilt,
gilt edged. London, 1615.

1 190 Natures Embassie ; or, the Wilde Mans Measvres

;

Danced naked by twelve Satyres. With the four separate
titles, besides the title with wood-cut border. A fine copy.
Calf extra, gilt gauffered edges. Small 8°. By R. Whit-
aker. London, 1621.

1 191 The English Gentleman, containing sundry excellent
rules or exquisite observations, tending to diredtion of every
gentleman. 4°, calf. London, 1630.

'

Collation: Engraved Frontispiece with printed description of same. Title, Dedi-
cation, Table of 20 pp., 456 pp., and 6 pp. not numbered.

The English Gentlewoman, drawn out to the full

body. Modestia non forma. 4°, ccz//". London, 162,1.

Collation : Engraved Frontispiece. Title. 23 Leaves, Dedication, and Table.
Pp. 221, 8, 410.

1 193 Ar't asleepe Husband.? A Boulster Le(3:ui'e ; stored
with variety of witty Jeasts, merry Tales, etc-, by Philogenes
Panedonius. Frontispiece by Marshall, iz" , morocco extra,

gilt edges. London, 1640.

1 194 Drunken Barnaby's Four Journeys to the North of

England, in Latin and English Metre, etc., together with Bessy
Bell. To which is now added (never before published) the

ancient Ballad of Chevy Chase, in Latin and English Verse.

With Life and frontispiece. \l° , cloth, red edges. York,

1852.

1 195 The Penitent Pilgrim, x^', sewed. London, 18^^.

1196 Braun, Georginus et Hogenberg, Fr. Urbium prsecipua-

rum totius mundi. Colore.d plates of towns, each plate con-

iaiwing a representation of the town, and coats of arms.

Vol. 3. Folio, stamped pigskin. Colonics Agrippince, 1588.

1 197 Brayley, E W, The Graphic and Historical Illustrator;

an original miscellany of Literary, Antiquarian, and Topo-
graphical Information. Illustrated. 4°, cloth. London, 1834.
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1
1
98 Brett, Rev. W. H. The Indian Tribes of Guiana. 12°,

cloth. New Tork, 1852.

1 199 Brewster, Sir D. Life, Writings and discoveries of Sir

Isaac Newton. Portraits. 2 vols. Large 8°, cloth. Edin-
burgh, 1855.

1200 Bridges, John, Bishop of Oxford. A Sermon preached at

Paulas Crosse on the Monday in Whitson weeke, A.D. 157I1

Entreating on this sentence, " Sic Deus dilexit mundum, ut

daret," etc. a^., green calf,
gilt tooled, gilt edges. London,

1571-

1201 Bridgewater Treatises. On the power, wisdom, and

goodness of God, as manifested in the Creation. 12 vols., and

2 additional ; together 14 vols. 8°, cloth. London, 1833, etc.

I. Chalmers, T., D.D. The adaptation of external nature to the moral and intel-

lectual constitution of man. 1835.

z. Kidd, J., M.D. The adaptation of external to the physical condition of man.
1 vol. 4th edition. 1836.

3. Whewell, W. Astronomy and general physics considered with reference to

natural theology. 2d ed. 1833.

4. Bell, Sir C. The hand, its mechanism and vital endowments, as evincing de-

sign. 3d ed. I vol. 1834.

The Hand, its mechanism and vital endowments as evincing design. Seventh

edition revised. 1865.

5. Roget, P. M., M.D. Animal and vegetable physiology considered with ref-

erence to natural theology. 2d edition. 2 vols. 1834.

6. Buckland, W., D.D. Geology and Mineralogy considered with reference to

natural theology. 2 vols. 1836. With the Supplementary Notes. 1837.

7. Kirby, Rev. W. History, habits, and instincts of animals. Second edition.

2 vols. 1835.

8. Prout, W., M.D. Chemistry, meteorology, and the function of digestion.

Same. Second edition. 1834.

9. The Ninth Bridgewater Treatise. A fragment by Charles Babbage. 8°.

1837-

Bristol, England.

1202 Barrett, William. The History and Antiquities of the

City of Bristol, Compiled from Original Records and Authentic
Manuscripts. Bristol, 1789. Plates and Lllustrations, but
wanting the yac-simile and explanation flates 30 and 31.

4°, half bound, rough edges.

1203 Same. An imperfect copy.

1204 Chilcott's Descriptive History of Bristol, 6th edition. 12°,

cloth. Bristol, 1844.

1205 Corky, John, and Evans, Rev. John. History of Bristol,

with Biographical notices. Illustrations. 2 vols. 8°, half
bound. Bristol, 18 16.
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1206 Cursory Observations on the Churches of Bristol, by an
occasional visitor. 2d edition, revised. 12°, cloth. Bristol,
1843.

1207 Eden, Rev. John. A Pious Meditation composed in the lytJi

Century, by John Whitson, Alderman of the City of Bristol.

With memoirs of tlie Author. Portrait. Large 8°, cloth.
Bristol., 1829.

1208 Sever, Samuel. The Charters and Letters Patent granted
by the Kings and Queens of England to the town and city of
Bristol, newly translated and accompanied by the original Latin
(interleaved), a^

., half botmd., uncut. Bristol., 1S12.

1209 Memoirs Historical and Topographical of Bristol and
its neighborhood. Engravings., Maps., and Wood-cuts. 2

vols. 4°, half bound. Bristol., 1821, 1823.

1210 Pryce, George. Memorials of the Canynges' Family and
their times ; their claim to be regarded as the founders and
restorers of Westbury College and Redcliffe Church, critically

examined. Also, inedited memoranda relating to Chatterton.

Colored illustrations. ?>°, half bottnd. Bristol, 1854.

1 21

1

Britanni^e, Gesta Regum. a Metrical History of the

Britons of the Xlllth century ; now first edited from MSS., by
Fr. Michel. 8°, half calf, uncut. 1862.

Printed for the Cambrian Archseological Society.

1 21

2

Britischen Museum. Deutsche Handschriften aus dem Br.

Mus., von Dr. J. Bsechtold. 8°, sewed. Schaffhausen, 1873.

1213 British Essayists. In 5 vols. With Illustrations. 8°.

London, 1832.

Spectator, i vol. ; Tatler and Guardian, i vol. ; Rambler and Idler, i vol. ; World,
Mirror and Lounger, i vol. : Observer, Connoisseur, Knox's Essays, Microcosm, OUa
Podrida, i vol.

5 vols. 8°, half Russia, marbled edges.

i-2,\i\ British Reformers. Seledt Writings of. 12 vols. 12°,

cloth, viz. : Becon, Bradford, Cranmer, etc., Edward VI., Fox,

etc., Hooper, Jewell, Knox, Latimer, Ridley, etc., Tindall, etc.,

VVickliff. Rel. Trail Society. London, n. d.

1 215 Britons and Saxons not converted to Popery; or, the Faith

of our Ancestors shown to have been corrupted by the Romish
Church. In two Dialogues. S°, old calf. London, i*j/)^%.

1 216 Britton, John and E. W. Brayley. Meinoirs of the Tower
of London, i vol. Small 8°, half bound. Plates. London,

1830.
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1217 Briz, Francesch Pelay. Cansons de la Terra; Cants popu-

lars Catalans. Post 8°, sewed. Barcelona., 1874.

See also Fontanels, No. 1,765.

Broadsides.

1 218 Henry VIII. Ade ageynste mayntenance, embracery, etc.,

and ageynste unlawful! byenge of titles. Black letter, some
words wanting^ printed by Herthelet, n. d.

Proclamation concerning Bouchers (i.e. Butchers).

Black letter, a few words Jiiled uf in MS., printed by

Berthelet, n. d.

See also under Indulgences, No. 2,200.

1220 James I. Two Broadsides: i. Advertisement of Peter

Frans (of Basingshaw Street, next house but one to Cowper's

Hall) for cure of the Gout and King's Evil, 1620.

2. Prophlyadticum Urbis Londinensis adversus Pestem, in

verse by yo.Sidlor, within a wood-ait border with the Royal
and City of London Arms, about 1620.

1221 Charles I. Four Broadsides: i. Restraint of Fishing,

1637. 2. Against withdrawing his Majesty's subjedts from the

Church of England, 1637. 3. A Proclamation issued in Scot-

land, 1639. 4. Address to the Protestants in Ireland, 1641.

1222 Commonwealth. Two Special A6ts of Parliament, 4
leaves each, 1650 ;

— A Resolution for the Destrudlion of " His
Majesty's Declaration, etc." 1651. — The Oath taken by Oliver

Cromwell, 1653.— An Adt for renouncing and disannulling the

pretended title of Charles Stuart, 2 leaves, 1656. — An Ad: for

the Security of the Lord Protedlor, 4 leaves, 1656. — A Special

Adt, 1656, a broadside. — An Adt for limiting and settling the

prices of Wines, 1657.

For An Adt for the better observation of the Lord's
Day, see Sabbath, No. 3,143.

1223 Anne. Stage Plays. Wisdom is better than Weapons of

War, etc. ; a curious broadside on the profaneness of Stage
Plays, and the Hackney Coaches trading upon Sunday, etc.

1224 Broadsides and printed Sheets; three of 1678; one
of 1685; two of 1696; one of 1700; three of 1704; two of

1709 ; three of 1710 ; comprising Narratives of Sentences, Exe-
cutions, Funerals, etc., including the sentence of Titus Gates,
the funeral of Qiieen Mary, the Tax upon the Quakers, and
proceedings in reference to Dr. Sacheverell.
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1225 George I. and 11. Four Broadsides, issued probably in one
or other of these reigns, viz. : on the South Sea Bubble ; Insol-

vent Debtors ; and Questions of Excise ; three of them with
very singular -wood-cuts and engravings.

1226 George II. Four Broadsides, political and satirical; three

of them luith engravings.

1227 George III. Broadside, with engraving., containing the

Petition against the arbitrary condudt of the Ministry of that

date. 1769.

1228 A Batch of Broadsides and printed sheets, relating to

Horse-races, the Raising of the Royal George, Tom Paine, the

Execution of J. J. Bellingham, Political Squibs and Adver-
tisements.

1229 Victoria. Broadsides relating to the Coronation of the

Qiieen, in 1837.

1230 Carols. i8 Broadside Christmas Carols, varying in sub-

stance and ornamentation., printed early in the present
century.

1 23

1

7 Broadside Carols for the Nev^r Year, similar to

preceding.

1232 Broadsides. 20 Religious Poetical Broadsides, printed
early in the present century.

1233 33 Religious Poetical Broadsides, similar in char-

a&er to the preceding., but smaller in size.

1234 14 Miscellaneous Poetical Broadsides, Elegies, Dia-

logues, Divine Poems, Christmas Verses, etc.

1235 30 Ballads and Poetical Squibs, many of them printed
previous to the present century.

1236 24 Ballads and Poetical Slips, many upon the subjed

of Free-masonry., varying in agefrom 35 to ^o years.

The above is a collection illustrating extensively a class of Literature which it now
seems difficult to imagine could ever have found patrons. It ranges probably from

thirty-five or forty years up to a hundred years ago.

1237 Brook, Rev. B. Life and Writings of Thomas Cartwright,

the Puritan Reformer. 8°, cloth. London, 1845.

1238 Brooks, Mrs. Mari;i. Zophiel ; or, The Bride of Seven, by

Maria del Occidente. 2d Am. ed. Post 8°, cloth, uttcut.

Boston, 1834.
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1239 Broome, Alex. Songs and other Poems. Portrait. 12°,

old calf. London^ 1664.

A very good copy, in the original binding.

1240 Brougham, Henry, Lord. Historical Sketches of States-

men who flourished in the reign of George III. 6 vols. 18°,

sewed. 1 845

.

1 241 Broughton, Hugh. Daniel, his Chaldic Visions and his

Ebrew : both translated after the original. 4°, half-bound.

London., 1596.

1242 A Requii-e of Agreement to the grounds of Divinitie

studie. 4°, sewed. 161 1.

1243 Broughton, Richard. The Eccleciastical Historic of Great

Britain deduced by Ages or Centenaries. The first tome
containing the fower hundred first years. Folio, old calf.

Doway, 1633.

Although this is called the' first tome, no other was printed. The work is ill-

digested, and of no value as a history.

1244 A True Memorial of the Antient, most holy, and
Religious State of Great Britain. Small 8°, old calf London,
1650.

1245 Brown, Jonathan. The History and Present Condition of

St. Domingo. 2 vols. 12°, cloth. Philadelphia, 1837.

1246 Brown, John, F.R.G.S. The North-west Passage and
the plans for the search for Sir John Franklin. Map. 8°,

cloth. London, 1858.

1247 Browtsi, Rev. T. R. The Essentials of Sanscrit Grammar,
with examples of Parsing. S°, cloth, 2incut. Southwick, 1841.

Privately printed by the author. Numerous MS. notes on the margin, and MS.
extracts from Bopp inserted.

1248 Browne, John, M.D. On the King's Evil, together with the

Royal Gift of Healing. Small 8°, stamped calf. London,
1684.

This copy has Southey's autograph and book plate, but wants the portrait of
author. Until the reign of Queen Anne, a customary ceremony in the English
Church was the King's Touch for the healing of king's evil (i. e., scrofula).

1249 Browne, Sir Thomas. Religio Medici. 4th edition, cor-

rected and amended. 1656. — Observations upon Religio
Medici, occasionally written by Sir Kenelm Digby, Kt. 1643.

—

Medicus Medicatus ; or the Physician's Religion cui-ed, with
some animadversions upon Sir Kenelme Digby's Observations
on Religio Medici, by Alexr. Ross. 1645. — Annotations upon
Religio Medici, never before published. 1656.
In I vol. 16°, old calf. London.
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1250 Religio Medici, to wliicii is added H^'driotaijliia, or
Uni Burial; also Christian Morals. 12°, cloth. London, 1845.

1 25

1

Browning, Mrs. The Greek Christian Poets and the Eng-
lish Poets. 13°, cloth, nncut. London, 1863.

1252 Browning, Robert. Dramatis Personas and other Poems.
Post S°, cloth. Boston, 1864.

Brummel, Beau. 6'ee Jesse, No. 2,220.

1253 Buckle, H. T. Essays, with a biographical sketch of the
Author. 12°, cloth. N^ew Tork, 1863.

1254 Building, Progress of the Art of; and a Sure Remedy for

Smoky Chimneys. 8°, cloth. Edinburgh, 1864.

1255 BuNGENER, L. F. History of the Council of Trent. 12°,

cloth. London, 1S67.

1256 BuNSEN, Baron. Memoirs, by Baroness Bunsen. 2d ed.,

abridged and corredted. 3 vols. Post8°, c/o^/z. London, \%6<^.

1257 BuNYAN, John. A Defence of the Dodtrine of Justification

by Faith in Jesus Christ. F'irst edition. From Prison 27th of

the 13 month, 1671. 4°, old calf. 1672.

1258 Works. With Preface by Rev. Geo. Whitefield.

Port, and flates. 2 vols. Folio, old rough calf. London,
1767.

1259 — Pra6iical Works. With a Preliminaiy Essay on his

Chara(5ler and Writings, by Rev. Alexr. Philip. 6 vols. Post
8°, cloth. Aberdeen, 1841.

1260 Works, with an introdudtion to each treatise, notes,

and a sketch of his life, times, and contemporaries. Edited by

Geo. Oflbr. Portrait and engravings. 3 vols. Large 8°,

cloth. Glasgow, 1 85 1.

1 261 The Pilgrim's Progress; a fac-simile reprodudtion of

the First edition of the two parts, 1678 and 1684. Portrait

and cuts. 8°, cloth. London, 1875-

1262 Burke, Peter. The Public and Domestic Life of the Right

Hon. Edmund Burke. Portrait and illustrations. 8°, cloth.

London, 1853.

1263 Burnet, Gilbert, D.D. History of the Reformation of the

Church of England. New edition, with notes, index, and /lar-

traits. 2 vols. 4°, cloth. London, 1841.

J 36^ History of His Own Time, from the Restoration of

King Charles II.', to the Treaty of Peace at Utrecht. New edi-

tion with notes. Portraits. 2 vols. 4°, cloth. London,

1850.
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1265 BuRTONT, J. Ledlures on Female education and manners.
' Post 8°, old cajf. Dublin, 1796.

1266 Burton, Robert. Anatomy of Melancholy. 8th ed. Cor-

redled and augmented by the author. Frontispiece. Folio,

old tnotiled calf. London., 1676.

1267 Same. New edition, with, account of the Author.
Frontispieces. Large 8°, cloth., uncut. London., 1845.

1268 Burtox, Thomas. Diary from 165610 1659, now first pub-

lished from the original MSS. Edited and illustrated by John
T. Rutt. 4 vols. 8°, calf., neat. London., 1828.

1269 Burton, William. Seven Dialogues both Pithie and Profit-

able. Black letter. Small 4°, half bound. I^ondon, 1606.

Very scarce and valuable; wants title-page and 3 leaves, last leaf mounted, but the

dialogues are complete.

1270 Butler, Charles. The Feminin' Monarchi' or the Histori'

of Bee's. Third edition of a work curious and interesting,

if only as an elaborate and lengthened specimen of attempted
phonetics. 4°, calf. Oxford, 1634.

With this is bound a copy of Hartlib's Reformed Commonwealth of Bees, 2,070.

1271 The Principles of Musik, in singing and setting:

with the two-fold tJse thereof (Ecclesiasticall and Civil).

Prittted by jf. Haviland. 4°, mottled calf, gilt edges. Lon-
don, 1636.

A fine copy. "This tract, dedicated to King Charles I., was the only theoretical
or didactic work on the subject of music published in that king's reign."—
Lowndes.

1271* Butler, Samuel. Poetical Works. Edited, with Life, by
Rev. John Mitford. Portrait. 2 vols. Post 8°, cloth, tmcut.
{Aldiiie Poets.) London, 1835.

1272 Byrd, William. Psalms, Sonets, and Songs of Sadness and
Pietie, made into Musicke of fiue parts. Printed by T. East.
4°, dark blue inorocco, gilt edges. Londotz. 1588.

The work is thus divided : Superius, Medius, Tenor, Contratenor, Bassus. Each
part published separately, and a full set is consequently rarely met with.

1273 Songs of Sundrie Natures, some' of Grauitie, and
others of Myrth, fit for all coinpanies and voyces. Set to
Musicke of 3, 4, 5, and 6 parts. Printed by T. East. 4°, half
bound. London, 1589.

Six parts: Tenor, Contratenor, Superius, Bassus, Medius, and Sextus. Very
rare.

Pages wanting
;
in Contratenor 34, 35, in Superius, 42-46. Each- part published

separately, making a full set very rare.
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1374 Cesar. Commentaries, with Hirtius, transl. by Devitte and
Bohn. 13% cloth. (Bohn.) London, 1866.

1275 Calprenede, G. de Costes de la. Love's Master-Piece;
being the first part of Cleopatra ; trans, by Robert Loveday. 3
vols, in I. Vo&\.%°, panelled calf, neat. London, iGGt,.

1276 Camden, William. Anglica, Normannica, Hibernica, Cam-
brica, a Veteribus scripta. Folio, old calf. J^ranJk/ort, 160^.

1277 Britannia sive florentissimorum Regnorum Anglise,
etc. Numerous maps after Saxton, wood-cuts, etc., last
edition published by author. Folio, old calf. London, iSo'j.

A somewhat imperfect copy ; but with numerous MS. notes attributed to Sir W.
Dugdale, which form the chief interest of the copy.

127S Britannia; or a Chorographical Description of Great
Britain and Ireland, and the adjacent islands. Translated from
the edition published by the Author in 1607. Enlarged by the
latest discoveries, by Richard Gough. Portrait arid Life of
Author "with maps, and other copper plates. 4 vols. Folio,

half morocco. Fine paper, with Tnaps coloured. London,
1806.

1279 Remains concerning Britaine ; especially England and
the inhabitants thereof. Third impression, reviewed, corredted,

and encreased. 4°, half calf. London, 1623.

1280 Same. 6th Impression, with many rare Antiquities, never
before imprinted. Portrait. • Small 4°, calf. London, iS^ij.

1 281 Camden Society, Publications of; being Reprints of Rare
and Curious Books, MSS., etc., with Introdudtions, Notes,

Plates of Fac-sitniles, including Descriptive Catalogue. 106

vols. Small 4°, cloth. London, 1838-72.

1282 Jocelin of Brakelond. Monastic and Social Life in

the Twelfth Century. Being a duplicate of vol. 13, of the

above series. Translated with notes, introdudlion, etc., by T.

E. Tomlins. 8°, half calf. London, 1844.

1283 Campbell, William W. An Historical Sketch of Robin
Hood and Captain Kidd. Post 8°, cloth. New 7'ork, 1853.

1284 Canopus. The Lights of Canopus ; or the Anvari Suhaili,

being the Persian Version of the Fables of Pilpay. Literally

translated by Ed. B. Eastwick. 8°, cloth. Hertford, 1854.

See Bidpai, 1,152,

1285 Canterbury Cathedral. In two parts; consisting of

Woolnoth and Britton's Histories of the Cathedral. Illus-

trated, in addition to the engravings published with the

works, with a large number of extra portraits, views, etc.

,

and many interesting MS. notes. 4°, half bound. London,

1816, 1821.
See aho Somner under Kent, 2,258, 2,359.
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1286 Carew, Thomas. Poems: including the Maske, with a

separate title-page. 2d edition, enlarged. 12°, stamped calf.

London, 1642.
With a few MS. notes inserted.

1287 Same. Duplicate copy, in original old calf bind-

ing., leaves somewhat stained.

1288 Carlaverock, The Siege of, in the XXVIII Edward I.,

A.D. 1300 ; with the Arms of the Earls, Barons, and Knights
who were present on the Occasion ; with Translation, History

of the Castle, and Memoirs of the Personages commemorated
by the Poet, bv N. H. Nicolas. 4°, boards., uncut. Lo^idon.,

1828.

1289 Carlyle, Thomas. Snrtor Resartus. The Life and Opin-
ions of Herr Teufelsdrockh. 12°, cloth. Boston., 1840.

1290 Cartheny, Fr. Jehan de. Le Voyage du Chevalier errant.

12°, calf., neat. Anvers, 1557.

1 291 The Voyage of the Wandering Knight. Trans, by
W. Goodyeare. 8°, calf, neat. London, n. d.

It is supposed that Bunyan was indebted to this work in his Pilgrim's Progress.

1292 Cartwright, Thomas. The Answere to the Preface of the

Rhemish Testament. Small 8°, red calf, handsomely gilt

tooled, gilt edges. Edinb., 1602.

From Miss Currer's Library.

Life. See Brook, No. 1,237.

1293 Casteleo, Baldessar. The Courtyer, divided into foure

bookes, done into English by Thomas Hoby. Title in Wood-
cut border. 4°, broivn calf. London, 1561.

Fine copy. Several autograph signatures of Gabriel Harvey, and a large number
of MS. notes by Harvey and others.

See also Machiavel, 2,650.

1294 Catalogue of English Writers on the Old and New •

Testament, corredled and enlarged. Second impression. (By
Bishop Wilkins.?) 18°, calf. London, 1668.

GatecMsms.

1295 Catechismus. Brevis Christianse Disciplinse Summam con-
tinens, etc., adjundli sunt Articuli. 12°, Russia, gilt edges.
London, 1553. First edition of Edward VL.'s Catechism,
title mended, excessively rare, with Archdeacon Cotton's au-
tograph. Printed by R. Wolfus.

This Catechism is so rare that Heylin, in his Certamen Epistolare, asserts "
it is so

hard to come by, that scarce one scholar in five hundred hath ever heard of it, and
hardly one of a thousand hath ever seen it."
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1296 NoWELL, Alex. A Catechisme ; or, First Instrudtion and
Learning of Christian Religion. Translated out of Latine (by
T. Norton). Small 4°, calf extra ^

gilt edged, by Pratt. Lon-
don, 1571.

1297 Short Qltestions and Answeares, conteyning the Summe
of Christian Religion. Small 8°, blue morocco, gilt edged, by
Bedford. London, 1582.

A fine copy of a very scarce work, unknown to Lowndes.

1298 A Short Catechisme (by Ball, etc.). Land., 1628.

Brief and Methodical Catechisme (by Z. Cawdry).
Lond., 1664

Catechism of the Book of Common Prayer, with Notes
(by Dr. Marshall) . Scarce. Oxford, 1680.

3 tradts in a neat half morocco case. Small 8°.

1299 A Collection of Catechisms.

±. Perkins's Foundation of the Cliristian Religion, 1635.

n. White's Short Catechisme, 1632.

3. Nowell's Catechisme, 1633.

4. Hieron's Doctrine of the Beginning of Christ, 1635.

5. Hinde's Path to Pietie, 1626.

6. Padget's Short Questions and Answeares of the Christian Religion, 1635.

7. Twish's Catecheticall Exposition, etc., 1633,

8. Barton's Grounds of Christian Religion, 1636.

9. Vesey's Scope of the Scripture, 1633.

10. Gouge's Short Catechisme. 1635.

I vol. 12°, original calf binding . London.

1300 Confession of Faith and the Larger and Shorter Catechisme

first agreed upon by the Assembly of Divines at Westminster,

together with the Solemn League and Covenant, etc. Edinb.,
1650.

Also, Diredtory for the Publique Worship of God, throughout

England, Scotland, and Ireland, with an Ordinance of Parliament,

for the taking away of the Book of Common Prayer, etc., with

Propositions concerning Church Government, etc. Lond., 1650.

In I vol. 16°, calf extra, by F'. Bedford.

1301 A Course of Catechizing; being the marrow of all orthodox

and pradlical Expositions upon the Church-Catechism, and of

all Controversies upon Church-Customs and Observances. Illus-

trated wifh 48 coffer plates {including fort, of Charles II.).

12°, original calf binding. Lond., 1674.

Autograph of Archdeacon Wrangham.
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1302 Cranmer. a bibliographical and Literary account of the

volume of Religious instruction for children, usually denominated
Cranmer's Catechism, in the possession of Sir William Tite.

Privately prittted. 4°, cloth. Loftdofi, 1862.

1303 Cave, Wm. D.D. Primitive Christianity, i vol. Lives of

the Apostles and St. Mark and St. Luke, i vol. Lives of the

Fathers of the Church, in first four centuries, 3 vols. Revised
by H. Cary. 5 vols. 8°, cloth, uncut. Oxford, 1840.

1304 Cavendish, George. The Life of Cardinal Wolsey. And
Metrical Visions, from the original autograph MS., with notes,

etc., by S. W. Singer. Portraits, foe-simile, etc. 2 vols. 8°,

half bound. London, 1825.

1305 Chalmers, George. The Poetic Remains of some of the

Scottish Kings, now first colledled. Full-length portrait of
James I. andfacsimile of his writing: Post 8°, half bound.
Lond., 1824.

1306 Chansons Folastres at prologues . . . des comediens
fran9ois, (1612). Brussels, 1864. 2 vols. 12°, half red
mor. , top gilt.

One of 100 copies printed.

1307 Chap-books. An extensive collecSion of several hundred
Histories, Ballads, Songs, Jest-Books, Trials, Dying Speeches,
popular Religious Tradls, etc., etc., formed by J. iBoswell,

and botmd in 55 vols. 12°, half calf. v. d.

This collection ranges from the latter part of the 17th century up to the early part
of the present (19th) , and furnishes a very unusual variety of the popular literature
of the period. A small volume would be needed for an enumeration of the titles.

1308 Penny Histories. Eighteen chap-books, consisting of
Romances, Books of Wit and Drollery, Songs, etc. , with wood-
cuts. Colledled by Mr. Ritson. Printed in Aldermary
Church-yard. 12°. n. d.

1309 History of Sir Laurence Lazie. A black-letter Chap-
book, worn a7id mended, but perfeSl, save a few letters as to
the text ; wanting the title-page. 18°, half bound, n. d.

A specimen of a particularly rare class of literature.

13 10 Chapin, Rev. A. B. Puritanism not genuine Protestantism
;

a review of " The Puritans and their Principles, by Edwin
Hall." 16°, cloth. New York, 1847.

131 1 View of the Organization and Order of the Primitive
Church, etc., with the Apostolic Succession. Post 8°, boards..
New Haven, 1850.
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131 2 Same. Duplicate copy.
See also Coit, 1,356.

1313 Charles II. Two Letters to tlie Speaker and Generall
Monck, 1660. — Declaration, 1660.— Various Adts of Parlia-

ment and numerous Broadsides, including the Proclamations for

seizing the Property of the Regicides ; for summoning the

Persons of the King's Judges ; against Duelling ; for calling in

and suppressing two books of John Milton, and another by
John Goodwin (extremely rare Broadside) ; for the Appre-
hension of Colonel Ludlow, Edward Whalley, and William
Gofte ; against disorderly Meetings, and forbidding Footmen to

wear Swords ; to restrain Abuses of Hackney Coaches, etc.

Small folio, calf. 1660.

A very valuable Collection, chiefly in black letter, of Documents issued in 1660.

1314 Charters, Ancient, in the British Museum. Facsimiles.
Folio, cloth. London.^ i873'

1315 Chatfield, C. Teutonic Antiquities; or. Historical and
Geographical Sketches of Roman and Barbarian History.

With Genealogical Tables at the end. 8°, half calf. Lon-
don, 1828.

1316 Chatterton, Thomas. Miscellanies in Prose and Verse;
by the supposed author of the Poems published under , the

names of Rowley, Canning, etc. 8°, half calf. London.,

1778.

1317 Works, with Life, by G. Gregory, D.D., and Miscel-

laneous Poems. 3 vols. 8°, old green calf. London., 1803.

Published under direction of Dr. Southey and Mr. Cottle, for the benefit of Chat-

terton's niece.

1318 Poetical works. With notices of his Life, History of

the Rowley Controversy, a Selection of his Letters, and Notes,

etc., and fac-similes. 2 vols. Small 8°, cloth. Cambridge,

1842.

joiQ Life, with Criticisms on his Genius and Writings, and

concise View of the Controversy concerning Rowley's Poems
;

by G. Gregory, D.D. Facsimile. 8°, mottled calf. London,

1789.

1,20 Life, including unpublished Poems and Correspond-

ence, by John Dix. 12°, cloth. London, 185 1.

See also Rowley, 3,133 and 3,134.

1321 Chaucer, Geoflrey. The Workes, newly printed, with

dyuers workes whiche were neuer in print before. London,

1542. Folio, black letter, dark morocco, handsomely tooled

in old style, gilt edges. A veryfine copy.

First edition with the Plowman's Tale". Inserted, a fragment of Caxton's edition

of 1478, consisting of nine leaves, with a part of the Monke's Tale and others.

See also Fragments, 3,658.



138 Canterbury.

1322 The Works, compared with the former editions and
many valuable MSS., out of which three Tales are added which
were never before printed ; by John Urry, with a Glossary (by
Dr. J. Thomas) . The Author's Life ; Portraits of Urry,
Chaucer, and engravings of the Pilgrims. Folio, panelled
calf. London, 1721.

A MS. page of collations with the Rawlinson MS. is inserted.

^323 Poetical Works: with an Essay on his Language and
Versification, Notes, Glossary, etc. Edited by Thos. Tyrwhitt.

Port., and title vignette. Large 8°, cloth, uncut. London,
1843.

1324 Poetical Works, with Memoir by Sir H. Nicolas.

Edited by R. Morris. Portrait. 6 vols. 12°, cloth, uncut.
London, 1866.

1325 A Canterbury Tale, translated out of old English into

our now usuall language. Whereunto is added the Scots Pedler.

Newly enlarged by A. B. (in verse). Small /^ , half bound.
London, 1641.

This has really no connection with Chaucer.

1326 Canterbury Tales, modernised by several hands. Pub-
lish'd by Mr. Ogle. With Urry's Life of Chaucer. 2 vols.

Small 8°, calf. Dublin, 1742.

^3^7 Canterbury Tales, to which is added an Essay oit his

Language and Versification ; an introdu6lory discourse ; nptes,

and a glossary (Thomas Tyrwhitt's first edition). 5 vols. 8°,

calf. London, 1775-8.

1328 Canterbury Tales; with essay on his language, etc.,

notes and glossary, by T. Tyrwhitt. id ed. Port, of Tyrwhitt.
2 vols. 4°, half calf. Oxford, 1798-

1329 Canterbury Tales ; edited by Thos. Wright, Por-
trait, Introduftion and Glossary. Also, Robin Hood ; a Col-
lection of Poems, Songs, and Ballads, relative to that celebrated
English Outlaw. Edited by J. Ritson. Front, and vignette.
In I vol. Large 8°, cloth, uncut. London, 1S60.

1330 ~~ Gualtherus and Griselda ; or the Clerk of Oxford's
Tale, from Boccace, Petrarch, and Chaucer, with additions, by
George Ogle. i2°,oldcalf,rebacked. Dublin, i*]^!.

1331 Amorum Troili et Creseidse Libri duo priores Anglico-
Latini (all published). Small 4°, mottled calf excud. Joh.
Lichfield. Oxon., 1635.

Published by Sir Francis Kinaston ; the English text on the right, the Latin trans-
lation on the left-hand page.
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1332 Legende of Goode Women. Edited, with an Intro-
diidion and Notes, by Hiram Corson. 12°, cloth, uncut.
P/nla., 1864.

Assembly of Foules, MS. copy. See MSS., 2,686.

MS. Glossary. See MSS., 2,687.

1333 Treatise on the Astrolabe. Edited with Notes and
Illustrations, by Andrew E. Brae. 8°, cloth, uncut. London,
1870.

1334 -;—

;

De Lingua Chauceri, Commentationem Grammaticam
scripsit Fr. G. Gesenius. 8°, half morocco, top gilt, uncut.
Bonn., 1847.

1335 Etude sur, considers commfi Imitateur des Trouveres,
par E.-G. Sandras. '&°, half morocco, top gilt, uncut. Paris,
1859.

1336 in seinen Beziehungen zur italienischen Literatur.
Inaugural Dissertation von Alfons Kissner. 8°, sewed. Bonn,
1867.

1337 Seine Zeit und seine Abhiingigkeit von Boccaccio.
Promotions-Schrift von Dr. Fedor Mamroth. 8°, sewed. Ber-
lin, 1872.

1338 Chaucer's England, by Matt. Browne. 2 vols. Post
8°, cloth. London, 1869.

^339 f'n<3 Gower. Observations on the Language of, by F.

J. Child. 4°, half morocco, top gilt. Boston, 1862-8.

1340 Chaucer's Ghoast ; being Twelve of Ovid's Fables in the
Manner of Chaucer. 16°, calf,

gilt edged. London, 1672.

1341 Cheke, Sir John. De Pronunciatione Graecae ; disputationes

cum Stephano, Wintoniensi Episcopo. Small 8°, old dark calf.

Basilea, 1555.

1342 The Hurt of Sedicion, how grievous it is to a Com-
mon-welth. Now newly perused and imprinted. Bl. letter.

Printed by Wm. Seres. Small 8°, brown stamped calf, gilt

edged. Land., 1576.

Third edition, extremely rare ; a very fine copy with uncut leaves.

From Miss Currer's Library.

1343 Christmas. Round about our Coal-Fire; or, Christmas
Entertainments (Christmas Gambols with Fiddle-Faddle-Stuff,

such as Stories of Fairies, Ghosts, Witches, etc.) Wood-cuts.
8°, red morocco extra, rough leaves, by F. Bedford, very
rare. London, n. d.
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1344 Chronicles and Memorials of Great Britain and Ire-

land during the Middle Ages (in part) . Published under the

diredlion of the Master of the Rolls :
—

No, I. Chronicle of England, by John Capgrave. Edited by Hingeston. Fac-
simile. 1858.

No. 2. Chronicon Monasterii de Abingdon. Vols, i and 2. Edited by Steven-

son. Fac-sitniles, 2 vols. 1858.

No. 3. Lives of Edward the Confessor. I. La Estoire de Seint Aedward le Rei.

II. Vita Beati Edvardi Regis et Confessoris. III. Vita ^duuardi Regis qui apud
Westmonasterium requiescit. Edited by Luard. Facsimiles. 1858.

No. 5. Fasciculi Zizaniorum Magistri Johannis Wyclif cum Tritico. Ascribed to

Thomas Netter, of Walden, Confessor to King Henry the Fifth. Edited by W. W.
Shirley. 1858.

" This work derives its principal value from being the only contemporaneous
account of the rise of the Loallards."

No. 6. The Bulk of the Croniclis of Scotland; or, a Metrical Version of the

History of Hector Boece ; by W. S. Vols, i, 2, and 3. Edited by W. B. Turnbull.

3 vols. 1858.

No. 7. Johannis Capgrave Liber de lUustribus Henricis. Edited by Rev. F. C.

Hingeston. 1858.

No. 14. A Collection of Political Poems and Songs relating to English History,

from the Accession of Edward III. to the reign of Htnry VIII. Vols, i and 2.

Edited by T. Wright. 2 vols. 1859-61.

No. 17. Brut Y Tywysogion ; or. The Chronicle of the Princes of Wales. Edited
by Rev. J. Williams ab Ithel. i860.

" This work has been attributed to Llancarvan, who flourished about the middle
of the twelfth century." Welsh and English, with Facsimiles.

No. 19. The Repressor of over much Blaming of the Clergy. By Reginald
Pecock, sometime Bishop of Chichester. 2 vols. Ed. by C. Babington. i860.

No. 23. The Anglo-Saxon Chronicle according to the several Original Authori-
ties. Vol. I. Original Texts. Vol. 2. Translations. Edited and Translated by B.
Thorpe. Facsimiles. 2 vols. 1861.

No. 25. Letters of Bishop Robert Grosseteste. Edited by H. R. Luard. Fac-
simile. 1861.

No. 26. Descriptive Catalogue of Manuscripts relating to the History of Great
Britain and Ireland. Vol. i (in two parts) ; Anterior to the Norman Invasion.
Vols. 2 and 3. 1066-1327. By Sir T. D. Hardy. 3 vols. 1862-71.

No. 31. Year Books of the reign of Edward I. Edited by T. Horwood. 3 vols.
1863-66.

No. 35. Leechdoms, Wortcunning and Starcraft of Early England ; being a Col-
lection of Documents illustrating the History of Science in England before the
Norman Conquest. 3 vols. Collected and edited by Rev. T. O. Cockayne. Pac-
siTniles. 1864--66.

No. 37. Magna Vita S. Hugonis Episcopi Lincolniensis. Edited from MSS., by
Rev. J. F. Dimock. 1864.

No. 40. A Collection of the Chronicles and ancient Histories of Great Britain,
now called England, by John de Wavrin. Albina to 688. Edited and translated by
W. Hardy. 1864.

No. 41. Polychronicon Ranulphi Higden ; with translations of Trevisa and an
unknown writer of the 15th century. Vols, i and 2 edited by C. Babington.
Vols. 3 and 4 edited by Rev. J. R. Lumby. Laige Facsimiles. 4 vols. 1865-72.

No. 45. Liber Monasterii de Hyda; a Chronicle and Chartulary of Hyde Abbey
Winchester, 455-1023. Edited from a MS. in the Library of the Earl of Maccles-
field, by E. Edwards. Facsimile. 1866.— Langtoft, Pierre de. Chronicle in French
verse, to death of Edward I. Edited by T. Wright. 2 vols. 1866-68.
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In all 34 vols. Large 8°, half morocco, uncvt. London,
1S58-6S.

1345 Chronicles of St. Mary's, by S. D. N. Small 8°, cloth.
London., 1868.

Chronology.

1346 Blair, John. Chronological and Historical Tables. En-
larged and edited by Sir Henry Ellis. Large 8°, half morocco.,
London, 185 1.

1347 Hales, William, D.D. A New Analysis of Chronology.
3 vols, in 4. 4°, half bound. London, 1809-13.

1348 A New Analysis of Chronology and Geography, His-
tory, and Prophecy. 2d ed., improved. 4 vols. 8°, calf.
London, 1830.

1349 Haydn, Joseph. Didlionary of Dates and Universal Refer-
ence. Edited by B. Vincent. Large 8°, cloth, uncut. Lon-
don, 1845.

See also under Heraldry, Haydn, 2,111.

1350 UssHER, Abp. James Annals of the World, etc. ; containing
history of the Old and New Testaments. Portrait and Frontis-
piece. 1st ed. Folio, old calf. London, 1658.

135

1

Church Principles, Defence of. Le6tures delivered by
several clergymen, in 1863-4. Small 8°, sewed. Oxford, 1871.

1352 Cicero, Maixus Tullius. De Senedtute, bothe in Latyn and
Englysshe tonge. Translated by Robert Whittinton, poete
Laureate. J. Syddell. \(>', green morocco, gilt edges, bound
by Pratt. London, n. d.

One or two leaves in fac-simile.

^^353 i Three Bookes of Dueties to Marcus his Sonne, turned
out of Latine into Englishe, by Nicholas Grimalde. Where-
unto the Latine is adioyned. Lm.printed by Li. Tottill. 12°,

broivn calf, gilt edges. London, 1574-
The date in the colophon is 1558, differing from the title-page. This copy has a

form of Prayer before and after meals, in MS. signed J. M., Jesus College, Oxon.,
1648.

1354 Cleland, James. Institution of a Young Nobleman. Small
4°, original vellutn wrapper. Oxford, 1607.

This copy contains autograph of Sir R. Gordone.

1355 CoGAN, Thomas. The Haven of Health. 4°, old calf
London, 1596. Title-page mended, and title in MS. MS.
note on fly-leaf, relating to the azfthor.
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1356 CoiT, Thomas W., D.D. Puritanism, or a Churchman's

Defence against its aspersions.- 12°, cloth. New Tork, 1845.

See Chapin, 1,311.

Coleman, Rev. L. Christian Antiquities. See under ]&hn,

No. 879.

1357 Coleridge, S. T. Aids to Refledlion, with a Preliminary

Essay by Rev. J. Marsh, D.D. 8°, cloth. New Tork, 1840.

1358 Confessions of an Enquiring Spirit. Fcp. 8°, cloth.

Londoft, 1849".

1259 Notes on English Divines. 2 vols. Fcp. 8°, cloth.

London, 1853.

1260 Notes, Theological, Political, and Miscellaneous.

Fcp. 8°, cloth. London, 1853.

1361 Specimens of Table Talk. Portrait. Fcp. 8°,

cloth. London, 1852.

1362 The Friend. A Series of Essays. Portrait. 8°,

cloth. London, 1865.

1363 Shakespeare, Ben Jonson, Beaumont and Fletcher

:

Notes and Ledures. 12°, cloth. Liverpool, 1874.

1364 Collier, Jeremy. A Short View of the Immorality and

Profaneness of the English Stage. 2d edition. 8°, calf.

London, 1698.

1365 A Defence of the Short View of the Immorality

of the English Stage ; being a Reply to Mr. Congreve's Amend-
ments, etc, 8°, old calf. London, 1699.

1366 Collier, John Payne. History of English Dramatic Poetry

to the time of Shakespeare, and Annals of the Stage to the

Restoration. 3 vols. Small 8°, tree calf extra. London,
1831.

1367 Collier's Reprints. Illustrations of Early English Popu-
lar Literature. Privately pi-inted.

Red Series :
—

I. Knell's Pithy note to Papists. 2. Kydde's Murder of John Brewen. 3. His-
tory of Jacob. 4. Wyll of the Devyll. 5. Metamorphosis of Tabacco. 6. Mur-
der of Lord Bourgh. 7. Enterlude of Godly Queene Hester. 8. Coraplaynte of
of them that ben to late maryed. 9. Whetstone's Censure of a Loyal Subject. 10.

Lyrics for Lutenists. 11. Caverly and the Yorkshire Tragedy. 12. Complaint of
the Churche. 13. Report on Printers and Stationers. 14. Travels of Sir Anthony
Sherly. 15. Bccke against the Anabaptists. 16. Comedy of Tyde tarrieth no man.
17. Ferris' Voyage to Bristol. 18. Broadsides and Speeches, 1660. 19. Johnston's
Look on me, London. 20. Bas's Sword and Buckler. 21. Good Speed to Virginia.
22. Copies of Early Love Letters. 23. Johnson's Pleasant Walkes of Moore-fields.
24. Verses by Clinton, Purser, and Arnold.

24 parts. 4°, sewed. Red Wrappers.
Very scarce in complete sets.



Collier. 143

1368 Broadside Black Letter Ballads, printed in the Six-
teenth and Seventeenth Centuries, chiefly in the Colledion of
J. Payne Collier. Illustrated by Original Wood-cuts. 1868.

Also, Twenty-five Old Ballads and Songs from MSS. in the
possession of J. Payne Collier, Oaogen. 25 Copies only for
Presents. Jan. 11, 1869.

Also, A fev^r Odds and Ends for Cheerful Friends, a Christmas
Gift. 1870.

3 parts. 4°, sewed. Red Covers.

Each of these three brochures printed in very small number.

1369 Yellow Series :
—

I. Perimedes the Blacksmith. 2. Strange Newes. Thos. Nashe. 3. A Quip for
an Upstart Courtier. 4. Skialetheia. 5. Foure Letters and certain Sonnets Gabriel
Harvey. 6. Pierce Pennilesse, The. Nash. 7. A New Letter of Notable Contents,
Gabriel Harvey. 8. Pierce's Supererogation, 3 parts. 9. Hare with you to Saffron-
Walden, Tho. Nashe. 10. Humor's Looking-Glasse, Sam'l Rowlands. 11. Stubbes'
Anatomie of Abuses. 12. The Trimming of Tho. Nashe. 13. Pastorals and other
workes, by William Basse. 14. Rowland's Good Newes and Bad Newes. 13. Dis-
course upon a late voyage to Spain, etc.

15 parts. 4°, in yellow wrappers, except No. 13, which is in
half red morocco.

137° Quip for an Upstart Courtier. Duflicate of one of
the Yelloxv Series, calf, gilt edge. 4°.

1371 Drayton's Shepheard's Garland, fashioned in nine
Eglogs. Half red morocco. 4° (being number two of a
Purple Series).

A dialogue bytwene the commune Secretary and Jalowsye.
The pityfuU Historic of two loving Italians, Gaulfrido and

Barnardo le vayne.
The prayse of Nothing, by Sir Edward Dyer.
Three traQs, in Roxburghe half binding, presentation

copies and litnited tofive copies each.

^7>T^ Hugh Holland's Pancharis, containing the prepara-
tion of the love betweene Owen Tudyr and the Queene. 1603.

Being number nine of a Green Series.

^^373 Nine Letters of the reign of Henry VIII., by Reg.
Pole, Cromwell, Throckmorton, etc.

Being number one of a Brown Series.

1374 Purple Series :
—

Delia, with the complaint of Rosamond, Samuel Daniel. Drayton's Shepheard's
Garland. Drayton's Endimion and Phoebe. Daniel's Complaint of Rosamond,
from the oldest known copy.

4 parts. 4°, sewed.



144 Cooper.

1375 CoLLiNSON, Rev. J. The Life of Thuanus, with some account

of his writings and a Translation of the Preface to his History.

8°, half bounds no portrait. Loftdon, 1807.

1376 CoLTON, Rev. C. C. Lacon'; or Many things in few words.

From the eighth London edition. 8°, boards. New Tork,

.1821.

1377 Combe, George. The Constitution of Man. 16°, boards.

New Tork, 1836.

1378 Commerce, Di6tionary of, by J. R. McCulloch. Maps and
Illustrations. Large 8°, cloth. London, 1850.

1379 CoMMiNES, Philip de. Historie, translated hj Thomas Dar-
sett. Folio, old calf. London, 1596.

1380 Concilium deleftorum Cardinalium, et aliorum Prslatorum de
EmendandaEcclesia S.D.N.D. Paulo IIL ipso jubente conscrip-

tum et exhibitum. Anno M.D.XXXVII. 10 leaves. Small 4°,

dark morocco, gilt edges. Bound by Riviere. Imprimebatur
anno 1538.

" Averse to the holding of a general council, and yet unable to evade the impor-
tunities of those who demanded it, Pope Paul III., in 1537, assembled four cardinals
(Contarini, Caraffa, Sadolet, and Pole) and five prelates, at Rome, and charged them
after due deliberation to lay before him their advice as to the best method of reform-
ing the abuses of the Church. The members of this commission met accordingly,
and presented their joint advice to his holiness. This advice was approved of and
printed by the order of Paul III. ; but, instead of seeing it carried into execution, he
glaringly transgressed its provisions in various instances . . . and Cardinal
Caraffa, when he afterwards ascended the papal throne as Paul IV., put the advice
which he had given to his' predecessor into the list of prohibited boolts." — M'Crie's
Italian Reformation.

The document produced an animated discussion between Schelhorn and Cardinal
Quirini in the last century, the latter at first maintaining that it was originally printed
by the Protestants, but he afterwards convinced himself of its authenticity. It was
translated into German by Luther.

1381 CoNDER, J. Literary History of the New Testament. 8°,

cloth. London, 1845.

1382 CoNYBEARE and Howson. The Life and Epistles of St.

Paul. Maps and engravings. 2 vols. 4°, cloth. London,
1853-

See also Howson, No. 2,166.

1383 Cooper, C. P. An Account of the Most Irnportant Public
Records of Great Britain, and the Publications of the Record
Commissioners, compiled from various printed books and MSS.
2 vols. 8°, half bound. Lofzdon, 1832.

1384 Cooper, Thomas, L>.D. Bishop of Winchester. An- ad-
monition to the people of England against Martin Mar-Prelate.
With an Introdudtion by John Petheram. Post 8°, cloth.
Londo7z, 1847.

See also No. 3 of Puritan Discipline Tracts, No. 3,487.
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1385 Cope, Sir Antliony, Knt. The History of Anniball and
Scipio, gatliered and translated into Englisli out of Titus Livius,
and otlier Autlioures. Black letter. T. Berthelet. Large 8°,

old calf., gilt tooled. London., 1548-

1386 Corbet, Bishop Richard. Poetica Stromata, or a Colledlion
of Sundry Pieces in Poetry ; drawne by the known and ap-
proued hand of R. C. Small 8°, red morocco., gilt edged.
1648.

1387 CoRDERius, M. ISele<fl century of Colloquies, Latin and
English, translated by John Clarke. 12°, old calf. Londo?i.,

1793-

1388 Cory, LP. Ancient Fragments of tlie Phoenician, Egyptian,
Chaldean, and Other Writers. 8°, cloth., London., 1832.

'3^9 "" Mythological Inquiry into the Recondite Theology of
the Heathens. Chronological Inquiry into the ancient History
of Europe. Plates^ and MS. notes by author. 12°, cloth.

London., 1857.

1390 CoRYAT, Thomas. Coryat's Crudities hastily gobled up in

five Moneth's Trauells in France, Savoy, Italy, Rhetia, etc., etc.

Engraved title-page., containing portrait of Author ; and
Plates. 4°, dark calf., gilt stamped., gilt edges. London.,
1611.

A very fine copy ; much taller and larger than is usually found.

1391 Same; reprinted from the edition of 161 1. With his

Letters from India, etc., Extradls relating to him from various

Authors, etc., etc. Copfer plates. 3 vols. 8°, calf., neat.

London, i77^-

1392 Crambe ; Second Course to his Crudities. I^ond..,

1611.

Also, Traveller for the English Wits. Portrait ofAuthor on

title-page, riding on an elephant. Wood-cuts. Land., 1616.

In I vol. Small 4°, calf, neat. Fro7n Sir M. J\I. Sykes's

library. The Traveller is the facsimile reprint. Crambe
is " the rarest of Coryafs produ£tions."

1393 ^\^e. Odcombian Banquet ; served in by Noble Wits
in praise of his Crudities and Crambe too. Small 4°, old red
fnorocco. Lond., 161 1.

1394 CoTGRAVE, John. The English Treasury of Wit and Lan-

guage, colledled out of the most and best of our Dramatic

Poems. 12°, calf. London, 1655.

With MS. notes on Cbtgrave's works.

1395 Cottle, Joseph. Reminiscences of Samuel Taylor Coleridge

and Robert Southey. 12°, cloth. New Tork, \S^S.
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1396 Cotton, Clement. Mirror of Martjirs. 6th edition. Half
bound. 18°. London, 16S5.

1397 CovERDALE, Milos, Bishop of Exeter. The Chrysten State

of Matrymonye, wherein housbandes and wyfes may lerne to

keep house together wyth loue, i'i43.

Also, The Christen Rule or State of all the Worlde, from the

hyghest to the lowest ; and how euery man shoulde lyue to

please God in hys callynge. No place, date, or printer's name.
2 vols. 16°, calf. n. d.

Book-plate of Sir Francis Freeling in each, also a MS. note by him. Both these
books were prohibited works.

1398 Certain most godly, fruitful, and comfortable letters of
such true Saintes and holy Martyrs of God as in the late bloodye
persecution here within this Realme, gave their lyves for the

defence of Christ's holy gospel. 4°, calf. London, f. Daye,
1564.

^399 Memorials of: with matters relating to the promulga-
tion of the Bible in reign of Henry VIII. Portrait. 8°,

cloth, uncut. London, 1838.

1400 Cox, Robert. The Literature of the Sabbath Question. 2

vols. 8°, cloth, uncut. Edinb., 1865.

See also Hessey, 2,125.

1401 Crashaw, W. The Complaint ; or, Dialogue betwixt the
Soule and the Bodie of a damned man, each laying the fault

upon the other. Supposed to be written by St. Bernard, from
a nightly vision of his ; and now published out of an ancient
MS. cojDpy. Latin and English verse.

This poem, written as a Dialogue betvveen the author, a soul departed, a dead
carcase, and the devils, is dedicated by the translator to some of his friends,
benchers of the Inner Temple. Lowndes is unable to quote any sale of it.

Also, A Manvall for true Catholicks ; or, a Handfull, or rather
a Heartfull of Holy Meditations and Prayers. Gathered out of
certaine ancient MSS., written 300 yeares agoe, or more. Ln
Latin and English, Prose and Verse. 2 vols. 16", stamped
calf,

gilt edged. London. 1616.

1402 Creasy, E. S. The Rise and Progress of the English Con-
stitution. Post 8°, cloth. London, 1853.

1403 Same. T,d ed. Post 8°, cloth. New 2''ork, 1856.

See also Squire, 3,345.

1404 Crowley, Robert. An Apologie or Defence of those Eng-
lishe Writers and Preachers which Cerberus the three-headed
Dog of Hell chargeth wyth false doftrine, under the name of
Predestination. Small 4°, half vellum. London, 1^66.
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1405 Cruikshank, G. Three Courses and a Dessert ; three sets of
Tales, West Country, Irish, and Legal, and a Melange. Ilhis-
trations. 8°, cloth. London (Bohn), n. d.

1406 Crypt, The ; or. Receptacle for Things past ; from the com-
mencement in August, 1827, to December, 1828. Conduced
by Rev. Peter Hall. 21 nos. in 3 vols. 12°, half morocco.,
uncut

T
gilt top . Rmgwood, 1827-1828.

1407 Cunningham, G. G. A History of England in the Lives of
Englishmen. Portraits. 8 vols. Large 8°, cloth. London,
1851-

CuTHBERT, Saint. See Hegge, 2,097, ^^^ Raine, 3,043.

1408 Cyprian, T. C. A swete and devote Sermon of Holy Saynt
Ciprian of Mortalitie of Man ; The Rules of a Christian Lyfe
made by Picus, Earl of Mirandula, bothe translated into Eng-
lyshe, by Syr John Elyot, Knt. /« cedibus Tho. Bertheleti.
12°, brown stamped calf. London, 1539.

1409 Dana, S. L. A Muck Manual for Farmers. 18°, cloth.

Lowell, 1843.

1410 Dance of Death, exhibited in Engravings on Wood ; with
a dissertation on the representations, especially of Macaber and
Hans Holbein, by Francis Douce. Plates. 8°, ha(f bound,
uncut. London, 1833.

141 1 Holbein's; with Historical and literary introdudlion.

Frontispiece. Plates frotn the Basil edition of 1554. 8°,

cloth, top gilt, uncut. London, 1849.

141 2 Hans Holbein's Alphabet of Death. Illustrated with
old borders engrax'ed on wood. Latin sentences, etc., by A.
de Montaiglon. 8°, cloth. Paris, 1856.

1413 —• Les Danses des Morts ; Dissertations et Recherches,

accompagn^es de la Danse Macabre, etc., par G. Kastner.

Plates and Music. 4°, half morocco, gilt edges. Paris,

1852.

1414 La Grant Dance Macabre des Femmes que composa
Maistre Marcial de Paris dit dAuvergne. Publi^e pour la

premiere fois par P. L. Miot-Frochot. Wood-cuts. Large 8°,

half morocco, top gilt, uncut. Paris, 1869.

See also Holbein Society, 2,143.



14X Dante.

1415 Daniel, H. A. Thesaurus Hymnologicus, sive Hymno-
rum, Canticorum, Sequentiarum, circa MD Usitatarum Col-

ledlio Amplissima. 5 vols, in 2. Half bound. Leifsic,

1855-6.

T416 Dante, Alighieri. The Vision ; or, Hell, Purgatory, and
Paradise. Translated by Rev. H. F. Gary. New edition,

corredled, with Life of Dante, notes, etc. Portrait. Small
8°, cloth. London, 1864.

1417 Lyrical Poems, including the Vita Nuova and Convito,

translated by Charles Lyell. With Bust. London, 1845.

The Vision, etc., translated by Rev. H. F. Gary. London,

1844.

In I vol. Large 8°, half calf, top gilt, uncut.

1418 Poems of the Vita Nuova and Gonvito. Translated

by Ghas. Lyell. Italian and English. 3 different portraits.

Large 8°, large paper, cloth, uncut. I^oitdon, 1823.

From library of Dr. H. Wellesley.

1419 Vita Nuova. Translated, with an Introdudtion and
Notes, by Theodoi-e Martin. Portrait. Small 4°, cloth,

uncut. Edinb., 1864.

From library of Dr. H. Wellesley.

1420 The Ganzoniere, including the Vita Nuova and Gon-
vito ; Italian and English. Translated by Ghas. Lyell. 8°,

cloth, uncut. Lo7idon, 1835-

From library of Dr. H. Wellesley.

1421 The First Ganticle (Inferno) of the Divine Gomedy.
Translated by T. W. Parsons. 4°, cloth, top gilt. Boston,
1867.

1422 A set of the Engravings to Zatta's edition of the
Divina Gomedia, taken off separately. Small folio, vellum.
Venezia, 1757-54.

1423 Barlow, H. G. Studies from Dante, viz. : Lette-
ratura Dantesca ; Francesca da Rimini ; II Gonte Ugolino ; II

Gran Rifiuto ; The Young King. &°, cloth. Zoi^if., 1857-62.

1424 Same. Critical, Historical, and Philosophical Con-
tributions to the Study of the Divina Commedia. Large 8°,

cloth, tmcut. Land., 1864.

1425 Same. On the Vernon Dante ; with other Disserta-
tions, 8°, sewed. London, 1870.

1426 Botta, Vincenzo. Dante as Philosopher, Patriot,
and Poet ; with an Analysis of the Divina Commedia. 8°,

cloth, uncut. Netv York, 1865.



Deaf and Dumb: Bulwer. 149

1427 Rossetti, Maria F. A Shadow of Dante ; an Essay
towards studying himself, his world, and his pilgrimage. Por-
trait and t, plates. %°, cloth, gilt, 2incut. Lond., \%>]\.

1428 Symonds, John A. An Introdudlion to the Study of
Dante. Bust. 8°, cloth, uncut. Land., 1872.

1429 Darell, Rev. Wm. The History of Dover Castle. Plates
and plan of Castle. London, 1797.

^/^o, Grose, Francis. Provincial Glossary, etc. 181 1. i vol.
4°, lar^e pape7-, old Russia, sound and neat.

1430 Davies, C. M. History of Holland and the Dutch Nation,
from the loth to i8th centuries. Map. 3 vols. 8°, cloth, un-
cut. London, 1851.

1431 Davies, Rev. Edw. Celtic Researches on the Origin, Tra-
ditions, and Language of the Ancient Britons ; with some in-

trodudtory sketches on Primitive Society. Large 8°, halfRussia.
Land., 1804.

1432 The Mythology and Rites of the British Druids,
ascertained by National Documents, etc. Large 8°, halfRussia.
Land., 1809.

1433 Davis, John F. The Chinese. A General Description of
China and its inhabitants. A new edition, enlarged, and revised.

4 Yols., including' the Supplement. Wood-cuts. 1%°, sewed.
1844, 1845.

1434 Davison, F. and W. Poetical Rhapsody, with a Preface by
Sir E. Brydges. 3 vols. 8°, large paper, brown morocco, top
gilt, uncut.

Lee Priory Press, Kent, 1814-17.
One of 100 copies printed. This edition contains the Poems of Ralegh, Mary

Countessof Pembroke, Sidney, Wotton, and H. Constable.

1435 Davy, Sir H. Salmonia or Days of Fly-fishing ; a series of
conversations. Illustrations. 12°, cloth, uncut. London,
1851.

1436 Consolations in Travel, or the Last Days of a Philos-

opher. Illustrations. 12°, cloth, uncut. London, 1851.

1437 Davy, John, M.D. The Angler and his friend ; or Pisca-

tory Colloquies and Fishing Excursions. 12°, stamped calf.

London, 1855.

Deaf and Dumb.

1438 BuLW^ER, John. Chirologia, or the Naturall Language of the

Hand : whereunto is added Chironomia, or the Art of Manuall
Rhetoricke. Fronts,, plates, etc. Small 8°, panelled calf

.

London, 1644.



l.'iO Defoe.

1439 Philocophus, or the Deafe and Dumb Man's Friend.
Front, by Marshall. London., 1648.

Also., Pathomyotomia, or a Dissection of the Significative

Muscles of the Affe(5tions of the Minde. In i vol. 12°, half
velhttn. London., 1649.

1440 Holder, William, D.D. Elements of Speech ; an Essay
of Inquiry into the Natural Produdtion of Letters ; with an
appendix concerning Persons that are deaf and dumb. Small
8°, half bound. London, 1669.

1441 Amman, Jo. Conrad, AL.D. Dissertatio de Loquela, etc.,

with refei-ence to the deaf and dumb. 12°, mottled calf.

Amsterdam, 1700.

1442 L'Epee, L'Abbe de. Institution des Sourds et Muets, par
la voie des Signes Methodiques. Small 8°, mottled calf.

Paris, 1776.

1443 Arrowsmith, J. P. The Art of Instruding the infant Deaf
and Dumb. With coffer-plates by the author^s brother,
born deaf and dumb. Also the Method of educating Mutes,
as practised by the Abb6 de L'Ep^e. 8°, boards, uncut.
London, 1819.

1444 Dalgarno, George. Works. Colledled and edited by
Thomas Maitland.

See Maitland Club, 2,662, No. 29.

»ot<«<«

1445 Decker, TL The Gull's Hornbook. Reprinted from edi-
tion of 1609. (Edited by Dr. Nott.) d^, half calf. Bristol,
1812.

1446 English Villanies seven severall times prest to death
by the Printers, etc. : with a Canting Didtionary added. Small
4°, half calf. London, 1638.

A very scarce book.

1447 DEE.TZ, Dr. A. Alexander Pope. Ein Beitrag zur Litera-
turgeschichte des 18 Jahrhunderts, etc. 8°, sewed. Leitzip-.
1876. ^ ^

Defoe, Daniel. Speculum Crape-Gownorum or a Looking
Glass, with refledtions on some of the late high-flown Sermons.
4°. London, \(&2. Bound -with Butler's Grammar, etc.

See 2,304.

1448 -— Diaionary of all Religions, Ancient and Modern, id
edition. 8°, dark brown calf. London, 1723.

This authorship is considered doubtful by some writers.
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H49 Works, with a Memoir of his Life and Writings, by
Wm. Hazlitt. 3 vols. Large 8°, calf gilt. London, 1840-3.

Life of. See Wilson, Walter, 3,632.

1450 Delany, Mrs., widow of Dodtor Patrick Delany. Letters to
Mrs. Frances Hamilton, from the year 1779 to the year 1788.
12°, calf. London., 1820.

145

1

Deloney, T. Thomas of Reading, or the sixe worthie
Yeomen of the West. Reprint of the London edition of 1632.
4°, boards, uncut. Edinburgh (1812).

1452 Same. Duplicate copy.

1453 Dendy, W. C. Philosophy of Mystery. \2°, cloth. New
2'ork, 1845.

1454 Dennis, George. The Cities and Cemeteries of Etruria.
Lllustrations and Maf. 2 vols. S°, cloth. London., x'&d^^.

1455 Dent, Arthur. The Plaine-raan's Pathway to Heaven. The
25th edition. Wormed corner of pp. 23 and 24 torn. 18°,

calf. 1640.

1456 De Quincy, Thomas. The English Opium Eater. Works.
16 vols. Crown 8°, cloth. Boston., 1873.

1457 De Saulcy, F. Narrative of a Journey round the Dead Sea
and in Bible Lands in 1850 and 1851. Edited by Count Ed-
ward De Warren. Map. New edition. 2 vols. 12°.

Phila., 1854.

1458 De Somaize. Le Sieur. Le Didtionnaire des Precieuses.

Augmentee, etc., et d'une clef historique et anecdotique par M.
Ch. L. Livet. 2 vols, 18°, half brown mor. P. fannet.
Paris., 1856.

1459 Deutsch, Emanuel. Literary Remains of, with a brief

memoir. Large 8°, cloth., uncut. London, 1874. .

The well-known writer on the Talmud.

1460 De Vere, M. Scheie. Outlines of Comparative Philology,

etc., etc. 12°, cloth. New York, 1853.

1461 Devotissime Meditationes de Vita, Beneficiis, et Passione

Salvatoris Jesu Christi cum gratiarum adlione. 30 large and
very fne wood engravings of the D'lirer School, with rich

ornamental bordef's. Small 8°, i'e//z</«. Augsburg, 1^20.
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Itcattoiifli oi ^xintt JL* n. Monnpnvtt.

1462 Brockett, John T. A Glossary of North Country

Words, in use. 8°, calf. Newcastle., 1825.

1463 Grose, Francis. A Provincial Glossary ;
with a Colledtion

of Local Proverbs and Popular Superstitions. 2d edition, cor-

redted, etc. 8°, old calf. London., 1790.

See also Pegge, 2,378.

1464 Glossary of Pi-ovincial and Local Words used in

England, with Supplement, by Sam'l Pegge. 8°, half bound.

London., 1839.

1465 Same. Duplicate copy in cloth.

1466 HoLLOWAY, William. A General Didtionary of Provincial-

isms. Large 8°, boards. Lewes, 1838.

1467 Ray, John. A Colledtion of English Words not generally

used, with their significations and originals. Catalogue of

English Birds and Fishes ; and an Account of preparing and
refining Minerals found in England. 12°, boards. London.,

1674.

1468 Sinclair, Sir John. Observations on the Scottish Dialedl.
8°, boards. London., 1782.

1469 Smith, J. R. Biographical List of Works illustrating the

Provincial dialedts of England. 12°, sewed. London., 1839.

This work contains a list of a large number of books containing specimens or
illustrations of the various dialects independent of those specially devoted to the
subject.

1470 Cheshire. An Attempt at a Glossary of some Words, used
in Cheshire, by Roger Wilbraham. Froin the Archgeologia,
vol. 19. Post 8°, boards. London., 1826.

Cornwall.

1471 Gilbert, Davies, F.R.S. Mount Calvary ; or, the History
of the Passion, Death, and Resurredtion of our Lord Jesus
Christ. Written in Cornish (as it may be conjedtured) some
centuries past, and interpreted in the year 1682, by John
Keigwin, Gent. Large 8°, boards. London., 1826.

1472 Recreations in Rhyme. By a Cornubian. Portrait of
Dorothy Pentrcath of Cornwall. 8°, cloth. London, 1834.
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1473 Specimens of Cornish provincial dialefts. Colleaed and
arranged by Uncle Jan Treenoodle ; with remarks and glossary.
Frontispiece. 8°, cloth. London, 1846.

1474 NoRRis, Edwin. The Ancient Cornish Drama, translated
and interpaged with original. Also, Sketch of Cornish Gram-
mar, withfac-siiuiles. 2 vols. Large 8°, cloth. Oxford, 1859.

H75 Stokes, Whitley. Gwreans an bys. The Creation of the
World, a Cornish Mystery. With interpaged translation and
notes. 8°, seized. Berlin, 1864.

Philological Society Publications.

1476 Ballads, Songs, Legends, etc., by H. J. Daniels and others.

13 Nos. Post 8°, sewed. jDevonport, n. d.

1477 Pryce, William, Af.D. Archaeologia Cornu-Britannica
; an

ancient Cornish Grammar and Cornish-Enghsh Vocabulary.
4°, boards. Sherborne, 1790.

The authorship of this work, although claimed by Pryce, has been disputed.

Cumberland.

1478 Ralph, Rev. Josiah. A Miscellany of Poems, with a Glos-
sary (of the Cumberland Dialed). ?,°, old calf. Glasgow, I'j^'j.

1479 West, Thomas. A Guide to the Lakes in Cumberland,
Westmoreland, and Lancashire. Afap and frontispiece. 3d
edition, enlarged. 8°, sheep. London, 1784.

1480 Stagg, John. Miscellaneous Poems, soine of which are in

the Cumberland Dialedt. Second edition. Post 8°, boards.
Workington, 1805.

1481 Ballads, chiefly by R. Anderson, with notes and glossary.

12°, half calf Wig'ton, 1808.

1482 Derby. Mander, James. The Derbyshire Miner's Glos-

sary ; or. Explanation of the Technical Terms of Miners in

Derby, etc. Large 8°, boards. Bake-well, 1824.

1483 Robinson, J. B. Owd Sammy Twitcher's Visit tu t Watter-
cure Establishment ; with a Derbyshire Glossary. Lllustrated.

Also, Owd Sammy Twitcher's Crismak Bowk for the year

1870. Illustrated. 2 vols. 8°, sewed. Darby.

1484 Devonshire. An Exmoor Scolding, etc., and an Exmoor
Courtship ; with notes and vocabulary. Reprinted from edition

of 1771. 11,°, sewed. Exeter, 1818.

1485 Same. 9th edition. Post 8°, half calf. Exeter,

1782.
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i486 A Dialogue in 3 parts (by Mrs. Palmer, sister to Sir

Joshua Reynolds), with glossary by J.
F. Palmer. 8°, boards.

London, iS37.

1487 Poetical Letters tu es brither Jan, etc., by N. Hogg.
Post 8°, sewed. London, i860.

Dorsetshire. See Barnes, W., No. 722.

1488 Durham. A Glossary of Provincial Words used in Teesdale,

by F. T. Dinsdale. J)Iap. 8°, cloth. London, 1849.

14*89 Essex. John Noakes and Mary Styles ; a Poem ; with

Glossary, by Charles Clark. 8°, cloth. London, 1839.

1490 Glossary of Provincial Words used in the County.
8°, sewed. London, i85i.

Lancashire.

1491 Songs. A View of the Songs; or the Adventures of Tum-
.mus o' Williams, a Lancashire Clown, pp. 56. Also a Glossary

of Lancashire Words, 8 leaves. Printed by H. Hodgson.
Post 8°, half bound. Liverpool, n. d.

iA^()'2. Songs of South Lancashire, or Tim Bobbin's Tummus and
Meary ; with his Rhymes and an enlarged Glossary, by Sam'l
Bamford. 2d edition. Small 8°, cloth. London, 1854.

1493 Collier, John. The Works of Tim Bobbin, Esq. (in the

Lancashire Dialedl), in Prose and Verse ; with a memoir of the

author, byjno. Corry.

Also, the dialogue of Tummus and Meary rende'recj in simple
English by Elijah Ridings. Portrait and Plates. Cloth,

uncut. Manchester, 1862.

1494 Hunting Party ; or Owd Jemmy Wrigley's story abeaut th'

fust Sir Robert Peel. Post 8°, sewed. London, 1863.

1495 Ballads and Songs, chiefly older than the 19th century.

Colle6ted, compiled, and edited, with notes, by John Harland.
12°, cloth. London, 1865.

1496 Lyrics; Modern Songs and Ballads. Edited by John Har-
land. 12°, cloth. London, 1866.

1497 Songs, by Edwin Waugh. 12°, limp cloth covers. London,
1865. ,

1498 Collection of Ballads and Dialogues, etc., by Edwin Waugh,
Robert Fergusson, John Collier, with Glossary of Words and
Phrases ; also a Glossary of Gloucestershire Words ; of Provin-
cial Words in the County of Dorset ; a Border Glossary, and
Glossary of Essex Words, i vol. Small 8°, boards.

1499 Forness Folk, the'r Sayin's an' Dewin's ; be Roger Piketah.
Post 8°, sewed. I^ondon, 1870.
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1500 Piaon, J. A. Three Trads :

—

1. Notes on the South Lancashire Dialect. 1865.

2. Baronies of Forth and Bargey, Ireland. 1866.

3. On the Use of Proper Names. 1B67.

8°, served. Liverpool.

150

1

Leicestershire. Words, Phrases, and Proverbs, colledted

by Arthur B. Evans, Z).Z>. 12°, cloth. London., \%i^%.

1503 Norfolk and Suffolk. Forby, Rev. Robt. Vocabulary
of East Anglia, or counties of Norfolk and Suffolk ; with intro-

dudlion and appendix of popular superstitions,, customs, etc.

Port. 2 vols. 8°, boards. London, 1830.

1503 Northamptonshire. Dialogue and Folk Lore of North-
amptonshire ; by Thomas Sternberg, with Glossary. Post 8°,

cloth. London., 1851.

1504 Glossary of Words and Phrases; with examples of

their colloquial use, and the customs of the county, by Anne
Eliz. Baker. 2 vols. 8°, cloth. London., 1854.

1505 Northumberland. A coUedtion of Songs, chiefly in the

Newcastle Dialedt ; by T. Thompson, J. Shields, W. Midford,

and others. 12**, half bound. Newcastle., 1827.

1506 Shropshire. Hartshorne, Rev. Chas. H. Salopia Antiqua,

or an Enquiry into the Early Remains of Shropshire, with a

Glossary. Illustrated. Large 8°, cloth., uncut. Cambridge.
1 841.

1507 Somersetshire Dialogues : or Reminiscences of the old farm

house at Weston-super-Mare, by C. E. Wilson. Plates. 4°,

se-ived. London., 1855-
.

1^08 Dialedts of the West of England, especially Somerset-

shire. Observations, Poems, and Glossary, by James Jennings.

Post 8°, boards. London., 1825.

1509 Suffolk. Words and Phrases; or an attempt to colle6t the

Lingual Localisms, by Ed. Moor. Post 8°, calf. London,

1823.

15 10 Sussex. Glossary of the Provincialisms in use in the county

of Sussex, by Wm. D. Cooper. Post 8°, cloth. London,

1853-

'1511 Westmoreland and Cumberland. Dialogues, Poems,

Songs, and Ballads, by various writers, now first colleded,

with a glossary. 8°, cloth. London, 1839.

1512 Wiltshire. Tales, illustrative of the Manners, customs, dia-

lers, etc., of the county, by John Y. Akerman. Post 8°,

cloth. London, 1853.
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1513 Glossary of provincial words and phrases, by J. Y.
Akerman. 12°, cloth. London., 1842.

15 14 Yorkshire. Praise of Ale. To which is added a York-

shire Dialogue in its pure dialedl (by G. Meriton). 3d ed.

12°, Russia., gilt edges. Toi-k, 1697.

1515 Dialogue, etc., by G. Meriton. 12°, old calf. York.,

1697.
The last leaf of the Glossary is wanting.

1516 Specimens, with Glossary. 2d ed., with additions.

Post 8°, sewed. Knaresbrough, 1808.

1517 Same. Another edition. 8°, sewed. London.,

1839.

1518 Craven in the county of York. Two Dialogues, and

a Copious Glossary, by a native of Craven. 2d edition enlarged.

2 vols. 8°, cloth. London., 1828.

15 1
9 The Hallamshire Glossary, by the Rev. Joseph Hunter.

8°, boards. London., 1829.

1520 Glossary of Words and Phrases, with examples of

their Colloquial use, by F. R. Robinson. Post 8°, cloth.

London^ "i-iSS-

1521 Ballads and Songs of, with a Glossary, compiled,

etc., by C. J. Davison Ingledew. Post 8°, cloth. London.,

i860.

1522 Leeds and its Neighborhood; illustrated by conversa-

tions, tales, etc., with glossary. Small 8°, cloth. London.,

1862.

Scotch.

1523 Ovid. Ajax, his Speech to the Grecian Knabbs ; attempted
in broad Buchans, by R. F. Gent.
Also, a Journal to Portsmouth ; with a key. 8°, half calf.

Edinburgh, i7S4-

1524 Ross, Alex. Helenore ; or. The Fortunate Shepherdess ; a

poem in the broad Scotch dialeft. A New Edition, with a life

of Ross, account of inedited works, etc., by John Longmuir.
Post 8°, cloth, uncut. Glasgow, 1868.

1525 The Psalms, frae Hebrew intil Scottis, by P. H.-
Waddell. 4°, cloth. Edinburgh, 1871.

Bonaparte, Prince L. L. ; Publications.

1526 The Book of Ruth in the Northumberland Dialed:, by J. P.

Robson. 24°, sewed. London, 1862.

One of 250 copies privately printed.
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1527 Book of Psalms in Lowland Scotch, by H. S. Rid-
dell. 8°, sewed. London., i8S7-

One of 250 copies printed.

1538 Song of Solomon, in 35 English Dialedls. 25 pts.,
16°, sewed. London, 1859-62.

Privately printed.

1529 Song of Solomon, in the dialedl of the Colliers of
Northumberland, versified by J. P. Robson. 4°, sewed. Lon-
don, t86o.

One of 250 copies printed. .

1530 Same. In Lowland Scotch, by H. S. Riddell. 4°,

sewed. London, 1858.

One of 250 copies printed.

1531 Gospel of St. Matthew, in Lowland Scotch, by G.
Henderson. 16°, sewed. London, 1862.

One of 250 copies privately printed.

1532 Same. In Devonshire Dialedl, by H. Baird. 16°,

sewed. London, 1863.

One of 250 copies privately printed.

^^533 Somersetshire Diale6i ; its pronunciation, by T.
Spencer Baynes. 12°, sewed. London, 1861.

One of 250 copies printed.

1534 Parabola de Seminatore ex Evangelio Matthasi, in 72
Europeas linguas ac dialeiftos versa. 8°, sewed. Londini,
1857-

One of 250 copies privately printed.

1535 Het Evangelic van Mattheus, vertaald in het Land-
Friesch door J. H. Halbertsma. 4°, sewed. London, 1858.

16°, 2 pts., 4 leaves each. London, 1S57.

'Inserted in this is : Evangelii Matthasi in linguam Neo-Frisicara ; a J. H. Hal-
bertsma. 2 chapters.

One of 25 copies only printed.

1536 Dialogues of Creatures Moralized, applicable and edify-

ing to every merry and jocund matter and right profitable to the

governance of man. Edited by Joseph Haslewood. Sm. 4°,

beautifully refrinted in black letter with 1 35 curious wood-
cutsfrom an original Latin edition. Brown calf, tooled in

antique style, uncut, top edges gilt. London, 1816.

This work is a reprint of the early English edition by Rastell. Circa 1517. 98

copies were printed, and all but forty-two destroyed by fire.
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1537 Ash, John. New and complete Didtionary of the English

Language. 2 vols. Z° , Russia, gilt edged. London, i^jje^.

1538 Same. Duplicate copy in i vol., old calf

.

1539 Bailey, Nath. Etymological English Didtionary. Small

folio, old calf. London, 1736.

i^^o Same. Another ed. 2 vols. 8°, calf. London,

1763.

1541 Same. Edited by Jos. Nicol Scott. Frontispiece.

Folio, half bound, marbled edges. London, 1764.

1542 Baldwin, T. and Thomas, J. Gazetteer of the United States.

Map. Large 8°, calf. Philadelphia, 1854.

1543 Baret, John. Alvearie, or Quadruple Didlionarie, English,

Latine, Greeke and French. Black letter. Small folio, old

mottled calf, rebacked. London, 1580.

1544 Booth, David. Analytical Didlionary of the English lan-

guage. Corredted edition, with introdudtion and Appendix.
4°, cloth, uncut. London, 1836.

1545 Boucher, J. Glossary of Archaic and Provincial Words.
Edited by Rev. J. Hunter, and Jos. Stevenson. 2 parts. 4°,

sewed. London, 1832-33.

A Supplement to the Dictionaries of Dr. Johnson and Dr. Webster.

1546 BoucoiRAN, L. Didtionnaire analogique et etymologique
des Idiomes Meridionaux, etc. Large 8°, sewed. Nimes, 1875.

1547 Cocker's English Didtionary, the author being the late

famous Pradtitioner in Writing and Arithmetic. 3d edition.

8°, calf. I^ondon, 1724.

See also under Arithmetic, 507-509.

1548 Coleridge, Herbert. Glossarial Index to the Printed Eng-
lish Literature of the 13th century. %° , cloth, uncut. London,
1859.

1549 A Didtionary of the First or Oldest Words in the
English Language. An Alphabetical Liventory of words found
in printed English Literature of the 13th century. Large 8°,

half bound. London, 1862.

1550 Colloquia et Didtionariolum odlo linguarum. Reprint of
a work printed in 1585. Oblong 18°, vellum. Venetiis,
1646.
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1551 Cooper, Thomas. Thesaurus Lingu® Romanas et Britan-
nica3

; accessit Didlionarium historicum et poeticum. Folio,
old calf̂ re-backed. London, 1565.

The English is in black letter.

1552 Same, another edition. 1573. Folio, original
stamped calf sides, but re-backed, brass corners and clasps,
etc., one corner -wanting. Afew leaves slightly mended, and
sotne, water-stained, but, on the whole, afne, large copy.

See Elyot, Sir T., 1558.

155.3 CoTGRATE, Randle. A Didtionarie of the French and Eng-
lish Tongues. ¥o\io, rough calf London, 161 1.

1554 DiCTiONAiRE Francois-latin, contenant les motz et manieres
de parler Francois, tournez en Latin. Folio, old pigskin
binding. Paris, 1539.

''55-5 DiCTioNARioLUM PuERORUM. A postr6ma editi6ne autho-
rum producElionibus, ac permultis 16quendi formulis adaudtum,
ut deinceps piieri ad ipsorum etiam vocabulorum usum paula-
tim assuescant. 4°, vellum wrapper. Lyons, 1558.

An interesting early Latin and French Dictionary.

1556 DucANGE, C. du Fresne. Glossarium ad Scriptores Mediae
et infimsB GriEcitatis ; accedunt. Appendices. 2 vols, in i

.

Folio, stamped vellum. Lyons, 1688.

1557 Glossarium Medise et infimce Latinitatis. Plates of
coins, etc. 7 vols., 1840-50. Supplement by L. Diefenbach.
8 vols, in all. Large 4°, half calf. Paris, 1857.

1558 Elyot, Sir Thomas. Bibliothecae Eliotce. Didtionarie

(Latin and English) , the second tyme enriched and more per-

fectly corredted by Thonaas Cooper. Title-page with colored

border. Small foUo, old panelled calf. London, i^'^i.

Elyot's dictionary was the first Latin and English Dictionary pubUshed in

England.
See also Cooper, Thos., 1,551 and 1,553.

1559 English Dictionary, or an interpreter of hard English

words. Enabling as well Ladies and Gentlewomen (and

others), to the understanding of the more difficult Authors al-

ready printed in our language, by H. C. {i. e., Henry Cock-

ei-am), Gent, nth edition, revised and enlarged. 12°, original

calf. London, 1658.

1560 English Dictionary, Explaining the difficult terms that are

used in Divinity, Husbandry, Physick, etc., by E. Coles,

Schoolmaster and Teacher of the Tongue to Foreigners. 12°,

calf, neat. London. 1696.
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i^6i Same. Anot/ier edition, trimmed close and some-

what cropped. 12°., calf, neat. London, i']o\.

1562 English Pocket Dictionary, with a Compendious Gram-
mar. One of Baskerville's beautifully printed books, in

very neat calf binding. 16°. Birtningham, 1765-

1563 New Pocket Didlionarv, English and German ; after.Ade-

lung, Johnson, and others. 'Ssra.'aW. d^ , half calf. Leipsic, iBoo.

Autograph of W. H. Black.

1564 Dictionary, English-Dutch-German-French (composed
by a society of learned men)

.

Also, 2. Franfais-Hollandais-Allemand-Anglais
; 3. Nieder-

deutsch-Fransch-Hoogduitsch-Engelsch ; 4. Deutsch-Hollan-

disch-Franzosisch-Englisches. 4 vols. 'Large ?>°, half morocco,
top gilt, uncttt. Paris, 1848.

1565 English and Latine Dictionary, for children and )'t5ng

beginners : compiled at first by John Withals, and framed to

their yong understandings which be learners in the Latin tongue,

by William Clerk. Small 8°, i7i the original vellum, wrap-
per, fine inipressio7i of the Colophon, etc., a remarkablyfine
copy. London, Thomas Purfoot, 1602.

1566 English and Latin Dictionary, wherein the difficulties of

the Latine tongue are untied and resolved. A worke new and
treading the steps of no former example. 24°, hatzdsotne calf.

London, 1623.

1567 French and English Didlionarv. 4°, in handsome calf
binding, imprinted in London by Henry £ynne?nan. i'i7o.

A very rare and curious dictionary.

1568 Gazophylacium Anglicanum ; containing the Derivation of
English Words, proper and common ; each in an alphabet dis-

tintS. Small 8°, calf, very neat. London, 1689.

1569 Hericher, Ed. Le. See'^o. 3,116.

HoLLowAY, Wm. General Didlionary of Provincialisms.
8°, cloth. Lewes, 1S39.

1570 HoLYOKE, Thomas, D.D. A Large (Latin and English)
Di(5lionary, in 3 parts. Best edition. Folio, old calf. Lon-
don, 1677.

1571 Howell, James. Lexicon Tetraglotton. An English-French-
Italian-Spanish Didlionary. With Proverbs in all the said
Toungs, etc. Frontispiece. YoWo, dark panelled calf. Lon-
don, 1660.



Dictionaries: Johnson. 161

1572 HuLOET, Richard. Abecedarium Anglico-Latinum, pro
Tvrunculis. Loiidini in officiiia Gnlielmi Riddell. 1553.
Folio, halfcalf,

good copy.

This copy contains tlie following manuscript note by J. O. Halliwell :—
" This first edition of Huloet's Abecedarium, 1552, is next to the Promptorium

Parvulorum, the most valuable early English dictionary known to philologists. The
second edition, issued in 1572, is so modernized and altered as to be almost another
work. No copy of the first edition is cited by Lowndes, and the present is the only
one I have seen for sale. It appears from a memorandum on the last page that the
present copy was a gift from William Riddell, the printer, to Richard Stanley, the
note being evidently in the autograph of one of those persons."

1573 Huloet's Didlionarie, newelye corrected, amended.
Set in order and enlarged, with many names of Men, Townes,
Beastes, Fowles, Fishes, Trees, Shrubbes, Herbes, Fruites,
Places, Instruments, etc. And in eche place fit Phrases,
gathered out of the best Latin Authors. Also, the Frenche
thereunto annexed, by which you may find the Latin or Frenche
of any Englishe woorde you will. By John Higgins, late stu-

dent in Oxeforde. Londini in cedibus Thomas jMarshii. 1572.
Good copy, ill sotind calf binding, btit wanting three leaves,

two in sig. K, and one in Tt. This is the second edition of
the Abecedarium, and both are -works ofgreat rarity.

See also Promptorium Parvulorum and Ortus Vocabulorum, No. 1,593.

1574 Jamieson, John, D.D. An Etymological Didtionary of the

Scottish Language. Four volumes in eight parts. Parts one to

four comprising the Second edition of the Didlionary, edited by
John Johnstone, and with the words of the Supplement, with
definitions, in brief, incorporated. Parts five to eight contain-

ing the Supplement as issued in 1825 with the definitions in-

full. 4 vols. \,° cloth. Edinburgh, 1S41.

1^75 JoDRELL, Sir R. P. Philology of the English Language.
Portrait. d^,calf. Wanting the title-page. London, \%20.

This work was intended as a Supplement to Johnson's Dictionary.

1576 Johnson, Saml. A Supplement to English Didtionary, by
George Mason. London, 1801.

Also, Thomson, John. Etymons of English Words. Edinb.,

1826.

In I vol. 4°, half bound.

i^ijij DicSionary of the English Language ; with numerous
corrections and additional words by Rev. H. J. Todd. Por-

trait. 4 vols, d^ , stamped calf. London, i%\%.

Seager's supplement of 1819 is bound with Vol. 4.

i^yS Didionary of the English Language ; with History of

Language and Grammar ; also Walker's principles of pronun-

ciation. Portrait. 2 vols. 4", calf, 7ieat. Philadelphia,

1818.
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Junius. See ii7ider Anglo-Saxon, No. 370.

1579 Kelham, Robert. Didlionai-y of the old Norman or French
Language ; with the Laws of William the Conqueror ; notes

and references. 8°, old calf. London., ^119-

1580 —

.

Same. A duplicate copy in mottled calf.

1581 Kenrick, William. New Di(3:ionary of the English Lan-
guage ; also Rhetorical Grammar. 4°, calf, neat. London,

1773-

1582 Kersey, J. A New English Didtionary ; or, a Compleat
Collediion of Words most commonlj' used. 12°, old calf. Lon-
don, 1702.

1583 Lacombe, Franfois. Didlionnaire du Vieux Langage Fran-
9ois. 2 vols. 8°, calf. Paris. 1766-7.

1584. Leroux, Phil. Jos. Di(5lionnaire comique, satyrique, critique,

burlesque, libre et proverbial. Nouvelle edition revue et cor-

rigee. 2 vols, in i. 8°, halfbound. 1752.

Levins, Peter. Manipulus Vocabulorum. See tinder Caxa.-

den Society, 1,281, vol. 95, also under Manuscripts, 2,']i6.

1585 Lewis, John. Tables of Compai-ative Etymology, etc., or
the Student's Manual of Languages. 4°, boards. Philadel-
phia, 1828.

1586 Di(5tionnaire de Linguistique et de philologie com-
paree. Precede d'un Essai sur langage, par L. F. Jehan.
Public parM. I'abbe Migne. Royal 8°, half morocco, top gilt,

uncut. Paris, 1858.

1587 Meadows, F. C. A New French and English Pronouncing
Dictionary, in two parts. 16°, old sheep. New 7'ork, 1835.

1588 Menage, G. Didionnaire dtymologique de la langue
franjois, editee et augment^e par A. F. Jault. 2 vols. Folio,

,calf. Paris, 1750.

1589 Minsheu, John. Du6tor in Linguas. The Guide into the
(11) tongues, viz., English, Welch, Low and High Dutch,
French, Italian, Latine, Greeke, etc. Also, Vocabularium
Hispanico-Latinum et Anglicum. Folio, old calf, re-backed.
London, 1617.

Minsheu's Guide contains the first printed list of subscribers to any book.

1590 Morel, W. Verborum Latinorum cum Grscis Anglicisque,
etc., Commentarii. Small folio, calf, neat, rebacked. Lon-
don, 1583.

A rare early English Dictionary.
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1591 MoRiN, J. B. Didtionnaire fitymologique des mots Fran-

cois derives du Grec : et usites dans les sciences, les arts, etc.

b°, calf, stamped. Paris, 1S03.

1592 NoDiER, Charles. Didlionnaire Raisonn6 des Onomatopdes
Fran9ai&es. 8°, calf. Paris, 1808.

1593 Ortus Vocabulorum Alphabetico Ordine fere omnia qute

in Catholico Breviloquio, Cornucopia, Gemma Vocabulorum
atque Medulla grammatice ponuntur, cum vernacule lingue

Anglicane expositione, continens. Impressus fer Wynandum
de Horde. Londini, 1518.

Bound -with this is : Promptuarium Paruulorium Clericum

quod apud nos Medulla grammatice appellatur. Scholasticis

quam raaxime necessarium. Impressus per W. de Worde.

15 16. Small 4°, original brown calf, in good condition, and
in a neat morocco case.

Autographs of Richard Heber, and Sir F. Madden. MS. notes by Sir F. Madden
inserted, who says that copies of these editions are in the Grenville and Spencer

Libraries ; but they are very rare worlcs. This is also the identical copy used by
' Mr. Albert Wav, in preparing his edition of the Promptorium Parvulorum, pub-

lished in 1865 as one of the works of the Camden Society ; and is fully described in

the Preface -to Mr. Way's edition.

1594 Oswald, Rev. John. Etymological Di(5lionary of the Eng-

lish Language. 2d ed. 16°, blue sheep. Edinburgh, 1836.

1595 DiCTioNARius Pauperum oiamibus ubi divini Predicatoribus

perneccessarius in quo mirabili artificio perstringunt materie

seu sermones, etc., tam de Tennpore, de Sandlis, etc. Impres-

sus in domo Johannis Knoblouch. Argent, {i.e. Strasburg.)

12°, brown calf, stamped in antique style, gilt edged. 1518.

Black letter.
A fine copy of a work unnoticed by Brunet.

Percyvall, Rich'd. Bibliotheca Hispanica. See under

Percyvall, 2,973.

1596 Pictorial Frencpi Dictionary. 760 charaderistic en-

gravings on wood. 'Large S°, cloth. London, 184.1.

Promptuarium Parvulorum . See Ortus Vocabulorum ,
i ,593.

1^97 Richards, Thomas. Antiquse Lingua; Britannic^ The-

saurus: being a British or Welsh-English Didlionary. With

Welsh Grammar. 8°, sheep. Bristol, 1759.

1598 Richardson, Charles. Nevi^ Diiftionary of the English

Language. New edition. Wilh Supplement. 3 vols. 4°,

cloth. London, 1856.

1C99 Serenius, Jacob. Diftionarium Anglo-Suethico-Latinum :

in quo, prffiter cetera, Voces Anglicanffi quotquot Gothis

debentur, ad Originis suas revocantur. 4°, boards, vellum

back, uncut. Hamburgi, 1734.
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1600 Same. 2d edition, with additions and amendments;
printed at Harg and Stenbro near Nykoping in Sweden. 4°,

half calf. 1757.

1601 Skinner, S. Etymologicon Linguae Anglicanas seu Expli-

catio vocum Anglicarum Etymologica ex Lingiiis duodecim.
Folio, calf., tooled on outside and inside of covers. London.,

1671.
" An early and valuable Etymological Dictionary of the English Language."

1603 Spelman, Sir Henry, Kniglit. Glossarium Archasologicum.
Folio, old dark calf. London., 1626.

This edition contains only letters A to L of the Glossary, or the first half of the
book.

1603 Same. London., 1687. Folio, old rough calf., want-
ing the -portrait.

1604 Stratman, F. H. a Di<5lionary of the Old English Lan-
guage ; from Writings or the XIIL, XIV., and XV. centuries.

8°, half morocco, gilt top. Krefeld, 1867.

1605 Same. 2,d Edition. 4°, cloth. London, 1873.

1606 Thomson, John. Etymons of English Words. 4°, boards.
Edinburgh, 1826.

Same. Another copy, bound with Johnson's Supple-
ment. ISee No. 1,576.

1607 TooNE, William, A Glossary and Etymological Di(ftionary
of obsolete words, etc., not to be found in ordinary didlionaries.

2d edition with additions. Post 8°, calf. London, 1834.

1608 Troude, a. Nouveau Didtionnaire pratique Fran9ais et

Breton du dialedle de Leon, etc. 8°, sewed. Brest, 1869.

1609 Vocabularius de Partibus Indeclinabilibus. Impressum
per C. Hist. Black letter, fine copy. 8°, boards. Spires,

1499.
A very rare and early grammatical piece. This contains the book-plate of the late

Dr. George Kloss of Frankfort a. M.

1610 Vocabularius Ex Quo (Latino-Teutonicus) . Licipit voca-
bularius ex quo. Colophon : Presens hoc opusculum non stili

aut penne suffVagio sz nona artificiosaqz invencione quada ad
eusebia dei Idustrie Zwollis est cosuinatu sub anno Nativitatis
M.cccc.lxxix. . . . Sm. 4°, 231 leaves of 25 lines each, the ini-
tial letters rubricated ; some contemporary hand has scrawled
figures on some of the leaves, in other respeits a fine, sound
copy. Boundwiththis : a High- German-Latin Vocabulary,
" Vocabularius incipiens teutonicuin ante latinum ;

" 188 leaves,
apparently wantitig the last one, black letter, without date or
name ofplace. ^ , original stamped pigskin binding. Zwoll,
1479.
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This Vocabularius ex quo is the fifth edition of the worlc ; but is valuable as being
the first Latino-Teutonic Glossary printed in the Netherlands, and the explanation
being in the Plattdeutsch, having a strong resemblance to some of our old English
Vocabularies. It is designated as the Vocabularius " Ex Quo," from the first words
of the preface, from which it appears to have been intended for the use of poor
scholars ;

" Ut eo facilius sacram scripturam litteraliter intelligere possent," etc. It

is of more importance to the English philologer than any other old Vocabulary
except the Teuthonista of Van Schueren, and affords elucidations of some old Eng-
lish Words which are not to be found in that valuable work."

1611 Vocabularius Rerum. Finit vocabularius rerum Ex offi-

cina Joh'is Keller in Augusta, 1478. A Latin-German didion-

arv, whose author was named We)iceslas Brack. This edi-

tion is the only known produdlion of y. Keller, and is also the

Jirst edition of the work. Small folio, half vellum.

i6i2 VocABULORUM, Manuale, Exoticorum, Obscurorum, Latino-

Barbarum. Small 8°, boards. Wirccburgi., i^jfi-

1613 Walker, John. The Palmetto Didlionary. Portrait. 16°,

cloth. Jiichtnond., 1864.

1614 Webster, Noah. A Compendious Didtionary of the Eng-
lish Language. First edition. Small 8°, old sheep. Hart-

ford., 1806.

1615 An American Didtionary of the English Language.

Revised and enlarged by C. A. Goodrich and Noah Porter.

Illustrated. Portrait. 2 vols. YoWo, half morocco, top gilt,

uncut. Camb., i865.

One of a Umited number of copies printed on large paper for purposes of annota-

tion.

1616 Wedgwood, Hensleigh. A Didtionary of English Ety-

mology. 3 vols, in 4. 8°, cloth. London, 1859-65.

161 y Same. With notes and additions by George P.

Marsh. Vol. i (A— D). Large 8°, cloth, uncut. New
York, 1862.

1618 White, Rev. J. T., and Riddle, Rev. J. E. A Latin-Eng-

lish Didtionary. Large 8°, cloth. London, 1862.

1619 Whiter, Rev. Walter. Etymologicon Universale, or Uni-

versal Etymological Didtionary, on a new plan. 3 vols, in 4.

4°, half bound. Cambridge, 1800-25.

1620 DiEZ, F. Grammatik der Romanischen Sprachen. 8°, sewed.

Bonn, 1875.

1621 DiGGES, Leonard. A Booke named Teftonicon
;

briefly

showing the exad measuring and speedie reckoning all manner

of Land, Squares, Timber, Stone, etc., etc. With diagrams,

tables, etc. 28 leaves, a^ , red morocco, gilt, uncut. Lond.,

1625.
A very fine copy.
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1623 Same. Another edition. Small 4°, sewed. Lon-

don., 1637.

1623 Dodge, Abigail E. (^5ez<^. of Gail Hamilton). Gala Days.

16°, cloth. Boston^ 1863.

1624 DoLLiNGER, J. J. I. The Gentile and the Jew in the Courts

of the Temple of Christ. Translated by N. Darnell. 2 vols.

8°, cloth. London., 1863.

1625 Domesday Book. Printed with type cut in imitation of the

characters and abbreviations of the original. Large folio. 2

vols. Half bound. 1783.

1626 Domesday Book Illustrated by Robert Kelham. 8°,

calf. London., 1788.

1627 General Introduction to Domesday Book, illustrated

by numerous notes and comments, accompanied by indexes, etc.,

by Sir H. Ellis. 2 vols, in i. 8°, half bound. London, 1833.

1628 Domesday Book ; or the Great Survey of England of

William the Conqueror, A.D. 1086. Photo-zincographed by

Her Majesty's command. Fac-si'mile of part relating to the

county of Middlesex. Soitthampton, 1861.

Also, a Literal Extension of the Latin Text, and an English

translation of the same. Folio, cloth. Lond., 1862.

1629 Domestic Life in England from the earliest period to the

present time. 12°. London, 1835.

1630 Don, Geo. General Didlionary of the Dichlamydeous Plants,

comprising complete descriptions of the difl'erent orders, etc.

4 -vols. 4°, cloth, 7incut. London, 1831-38.

1631 Douglas, Gavin. Poetical Works, with Memoir, Notes, and
Glossary, by John Small. Facsimiles of MSS. 4 vols. 8°,

cloth, uncut. Edin., 1874.

See also Virgil, 3,537 and 3,538.

1632 Downing, A. J. Cottage Residences ; a series of designs
for Rural Cottages and Villas. Lllustrated. Large 8°, cloth.

New York, 1862.

1633 D'Oyly, Geo., Z>.Z>. Life ofWilliamSancroft, Archbishop of
Canterbury. Portrait. 2 vols. 8°, half bound. London,
1821.

Drake, Sir F. Life and voyages. See Barrow, J., 726.

1634 Drake, S. G. Brief Memoir of Sir Walter Ralegh Por-
trait. Large 8°, sewed. Boston, 1862.
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Bvama nnts Mtnmntit l^ittvntitxt,

Englisli— other than Shakespeare and Shakesperiana.

1635 Baker, David E. Biographia Dvamatica ; or a Companion
to the Play-liouse, with Additions and Improvements by I. Reed
and S. Jones. 3 vols. Large 8°, kalf calf, top gilt, uncut.
London, 1812.

See Langbaine, No. 1,644.

1636 Brewer, Anthony. Lingua ; or the Combat of the Tongue,
and tlie Five Senses for Superiority. 1 2°, old calf. London,
1637.

Concealed Fansyes ; a play in MS. .See No. 2,691.

Daryus. Story of King Daryus. See No. 2,046.

Dictionary of Old English Plays. See No. 2,041.

1637^ Drama. The Old English Drama. A SeleiSlion of Plays from

"the old English Dramatists. 2 vols. 8°, boards, uncut.

London, 1825.

1638 Dramatists, The Old. Edited, with memoirs, notes, etc.,

by Rev. Alex. Dyce.

1. Works of Robert Greene and Geo. Peele. 1861.

2. Works of Christopher Marlowe. 1870.

3. Works of John Webster. 1871.

3 vols. Large 8°, cloth. London. 1861-71.

1639 Dramatists of the Restoration. Edited by J. Maidment and

W. H. Logan.
Sir W. Davenant's Works. (Dramatic.) 5 vols.

John Crowne's Works. (Dramatic.) 4 vols.

Sir Aston Cokain's Dramatic Works, i vol.

John Wilson's Dramatic Works, i vol.

John Lacy's Dramatic Works, i vol.

Shakerly Marmion's Dramatic Works, i vol.

13 vols. 8°, vellum cloth, uncut. Edinh., 1872-75.

1640 Gay, John. The Beggar's Opera. 3d edition ;
with the

ouverture in score, and Songs set to Musick. 4°, half bound.

London, 1729-

Also, Polly, an Opera. The Second part of the Beggar's

Opera. Set to Musick. 2 vols. 4°, calf. London, 1729.

Harrowing of Hell. See Nos. 2,010, 2,666, 3,211.
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1641 Hawkins, Thomas. The Origin of the English Drama,
illustrated in its various species, viz. . Mystery, Morality,

Tragedy and Comedy, by Specimens, etc. 3 vols. Post 8°,

calf, neat. Oxford, '^ITh-

Heywood, John. Johan, Tyler, and Sir Jhan. See No.
2,130.

Gentylness and Nobylytie. See No. 2,131.

1642 KiRKMAN, Francis. The Wits, or Sport upon Sport; being
a curious Colledlion of Several Drolls and Farces. In two parts.

Sm. 8°, half bound. London, 1873.
Frontispiece wanting, and title-page and last leaf slightly

torn

.

1643 Klein, J. L. Geschichte des Englischen Drama's. 2 vols.

8°, sewed. Leipzig, 1876.

1644 Langbaine, Gerard. An Account of the English Dramatic
Poets. Small 8° , mottled calf, neat. Oxford, 1691.

See also Baker, No. 1,635.

1645 Lilly, John. Six Court Comedies, presented and adled
before Queene Elizabeth. 12°, calf extra, gilt edges. Lon-
don, 1632.

Published by Ed. Blount, who calls them, " Six ingots of refined invention, richer
than gold."

1646 Marlowe, C. The Troublesome Raigne and lamentable
death of Edward II. ; with the tragicall fall of proud Mortimer,
etc. SraaW. i^ , half calf. London, 1622.

Miracle Plays and Mysteries.

Chester Mysteries. See under Roxburghe Club, 3,137, No.
21 ; also U7ider Shakespeare Society, 3,201.

Coventry Mysteries. See under Shakespeare Society,
3,201.

Digby Mysteries, See under Abbotsford Club, Nos. i and
10; «/.?o z^«(/er Manuscripts, 2,721.

1647 Hone, W. Ancient Mysteries Described, especially the
English Miracle Plays. With engravings on copper and
wood. Colored plate of Gog and Magog. 8° , hoards, uncut.
London, 1823.

1648 Miracle Plays or Mysteries, Colledion of English, contain-
ing dramas from Chester, Coventry, Towneley, and other series.
With an historical view of this description of plays, by William
Marriott. 8°, boards, uncut. Basel, 1838.
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1649 Sharpe, Thomas. A Dissertation on the Pageants or Dra-
matic Mysteries anciently performed at Coventry, by the Trading
Companies of that city; describing the Vehicle, Charadters, and
Dresses of the Adtors, etc. 10 coffer flates^ and 4 of music.
Large 4°, half bound, uncut. Coventry, 1825.

TowNLEY Mysteries. See under Roxburghe Club, 3,i37)

32 ; also under Surtees' Society, 3,374, No. 3.

1650 IMusE, (the) of New-Market, or Mirth & Drollery, being
three farces ad:ed before the King & Court at New-Market.
4°, half bound. London, 1680.

Nice Wanton, ^ee z^wcfer Manuscripts, 2,722.

1651 Plays. A volume containing the following :
—

Gofle, Thos. The Courageous Turke. 1632.

The Raging Turke. 1631.

May, Thos. The Heire, a Comedy. 1633.

Shirley, Jas. The Lady of Pleasure. 1637.

Lower, William. The Phoenix in Flames. 1639.

Marmion, Shakerly, The Antiquary. 1641.

Beaumont and Fletcher. An edition of Fletcher's Woman
Hater. 1649.

Strode, W. The Floating Island. 1655.

Davenport, Robert. The City Night-Cap. 1661.

Stapylton, Sir R. The Slighted Maid. 1663.

Fletcher. Cupid's Revenge (wanting Title andfirst leaf).

Tog-ether Eleven Plays. 4°. In one volume. Old calf.

1652 Plays. A Seledl Colleftion of Old Plays (by Robert Dods-

ley), with additional Notes and Corredlions by Is. Reed, Oc.

Gilchrist, and the Editor (J. P. Collier) . 3d edition. Contents

lettered. 1825. With Collier's Supplement of Five Old Plays

1833. 13 vols. S°, blue calf, stamfed, marbled edges. Large

faper. London, 1825-26.

1653 Plays. Old English Plays ; being a Continuation of Dods-

ley's Colledtion. Edited by Chas. W. Dilke. 6 vols. 8°, calf,

neat. London, 1814-16.

1654 Plays, Four Old. Thersytes
;
Jack Jugler ;

Pardoner and

Frere ; and Jocasta. Introdudtibn and notes by F. J. Child.

8°, cloth. Cambridge, 1848.

Plays. Five Old Plays, illustrative of English Drama. See

Roxburghe Club 3,137, No. 70.

Sheridan, R. B. See under 3,285.
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Wilson, Arthur. The Inconstant Lady. 6'ee 3,631.

Witchcraft. See 2,025.

French Drama and Dramatic Literature.

1655 Apostres. Mystere des Adles des Apostres translate fidele-

ment a la verite historiale tout ordonne par personnages par
Arnoul and Symon Grebau. 2 torn, in i vol. Folio. Paris,

1537-
A large and Jine copy, uncut, half bound m fawn-colored

calf.

1656 Mystere des Adrtes des Apostres . . . toute

ordonne par jDersonnages dernierement joue a Bourges, et

hiiprime nouvellement a Paris, mil cinq cens quarante, pour
Arnoul et Charles les Angeliers. Paris, 1540.

2 vols. Large 4°, uncut edges, gilt, bound by Thouvenin
in dark morocco.

1657 Mystere des Catholiques OBvres et A6tes des Apostres
redigez en escript par Saint Luc, etc. Paris : Arnet Chs.
Les Angeliers. 1541. Lapocalypse Sainct Jehan Zebedee.
1541. 3 tomes en I. Folio, fig. surbois. Beautifully bound
and elaborately tooled by Cafe, red morocco.

Brunei says of these that any one wishing to have the complete work ought to
collect the three editions above named, of 1,537, 1.54°. ^^d 1,541.

1658 Ballets et Mascarades de Cour de Henri III. a Louis XIV.
recueillies par M. Paul Lacroix. 2 vols. 12°, sewed. Geneve,
1868-70. '

One of 100 copies in this size.

1659 C6lestine, La, en laquelle est traide des deceptions des
seruiteurs enuers leurs Maistres, et des Macquerelles enuers les

Amoureux. Imprime par Nicolas Barbou. Goth, figures en
bois. 12°, vellum gilt, gilt edges. Paris, i ^^2.

"All the early editions of this famous drama are very rare. It is the parent worlc
of the modern drama, not only in Spain, but in the rest of Europe. It was probably
written by Fernan de Rojas, about 1491."

1660 Celestine, La, Tragi-Com^die de Calixte et Melib^e
traduite de I'Espagnol, annot^e et precedee d'un essai historique
par G. de Lavigne. S,ma.\\ ?,°, half bozind. Paris, j^^i.

1661 Same. Nouvelle edition, revue et completee. Small
8°, cloth, uncut. Paris, 1873.

1662 Christofle. Mystere du tres glorieux martir Monsieur
saina christof1e_ par XXXV. personnages. Gothic letter, very
neatly copied in facsimile 07t vellum, by M. Fyot feune.
Blue morocco extra, silk linings by Bozcrian. Paris, Par
la veufvefue Jean Trepperel.
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1663 Conception. Mj^stere de la conception, nativitc, manage et

annonciation de la benoistc Vierge Marie, etc. Gothic letter,

tac-simile title, morocco extra, gilt edges, by Cafe. Paris,
Alai/i Lotrain, ii. d.

1664 Crespin. Mystere de Saint Crespin et Saint Crespinien.
Public pour la premiere fois, par L. Dessalles et P. Chabaille.
'S>°, half red morocco. Paris, i^t^G.

1665 Farces, Moralit^s et Sermons Joyeux, Recueil de : tir6 d'un
ancien ISIanuscrit. Publiee par L. de Lincy et Fr. Michel. 4
vols. Post S°, half morocco, uncut. Paris, 1S31-7.

This collection is taken from a MS. in the BibliothSque Royale at Paris, and 76
copies only were printed. It comprises 74 pieces, consequently a complete collec-
tion is rare.

1666 Farces, Soties et Moralites des XV et XVI° siecles

;

recLieillies sur les MSS. originaux par E. Mabille. 2 vols. 12°,

sewed. Nice, 1S75.
One of 100 copies.

1667 Griseldis. Mj'stere de Griseldis, Marquis de Saluses par
personnages. Gothic letter, in facsimile of the unique ii7i-

pression, the title-page illuminated, and the text ruled as in

ancient manuscripts ; only 43 copies printed. Broivn jnorocco,

gilt edges. Paris. Jean Bonfons. S. a.

Jubinal, a. See 1,833 ^'^'^ ii834-

166S Laurens. Sensuyt la vie de monseigneur Saincft Laurens,
par personnages avec la Martire de Sain6t Ypolite. Facsimiles
on Velhim by Fyot jeune, from the excessively rare original edi-

tion. Slue morocco, gilt edges, silk linings, by Bozerian.
Paris, par A. Lotrain et D. Janot, i-. d.

1669 Melanges Publie6s par la Society des Bibliophiles Fran9ais.

Farce: Tout, Chascun et Rien. Paris, 1828.

Li' Jus Adan De la Feuill^e, par Adam de la Hale, avec un

Glossaire. Paris, 1828.

Le Dialogue du Fol et du Sage. Moralite du XVP Siecle.

Paris, 1829.

In I vol. 8°, half green morocco. Paris, 1828-29.

1670 Miracle de Nostre Dame, de Robert le Dyable, fils du due

de Normendie, a qui il fut enjoint pour ses meffaiz qu'il feist

le fol sans parler, etc. Publie pour la premiere fois d'apres un

MS. du 14' Siecle. Facsimile on Vellum. 8°, half bound.

Rouen, 1836.

See also under Manuscripts, 2,720.
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1671 MoRALiTE de Mundus, Caro, Demonia. Farce des Deux
Savetiers. Oblong or Agenda form. Paris, 1827.

Morality des Blasphemateurs de Dieu. Agenda form. Paris,

1831.

Moralite de la vendition de Joseph. Agenda form. Paris,

Facsimile refrints of three excessively rare morahth,
made at private expense, and limited to 90 and 100 Copies,

all in sam.eform and half bound.

1672 Passion. Sensuit le mistere de la Passion de notre seigneur

Jesuchrist, nouvellement revue et corrigee oultre les prec^dentes

impressions. Imprime par Alain Lotrain. 4°, in old blue

morocco, ivith a 3IS. copy of the Prologue Capital, which was
printed only in thefolio editions. Paris, 1839.

Pathelin. See under Manuscripts, 2,724.

1673 Resurrection. Mystere de la Resurredlion de notre Seign-

eur ihesuchrist. Par personnages. Comment il s'aparut a ses

apostres et a plusieurs aultres. Et comment il monta es cieulx

le jour de son assencions. Nouvellement imprime a Paris, par
veufve dejehan Trepperel. 4°, Gothic letter, old calf. n. d.

1674 Trois Rois. Le Joyeulx— des Trois Rois, a dix Sept
personnages, compose par Johan d'Abondance, Bazochien et

Royal Notaire de la Villa du Pont St. Esprit. Facsimile on
vellufn. By M. Fyot jeune, n. d. Blue morocco. Silk linings

by Bozerian.

1675 Theatre Fran9ois, Ancien ; ou Colledlion des ouvrages
dramatiques remarquables, depuis les mysteres jusqu'a Corneille,

avec des notes, etc., par M. Viollet-le-Duc. 10 vols. 12°,

half vior., top gilt, uncut. Paris, 1854-7.

1676 Theatre Franjais avant La Renaissance 1450-1550. Pr^-
ced6 d'une introduttion et accompagn^ de notes par Ed. Four-
nier. Chromo-lithographs. Large 8°, sewed. Paris, 1872.

1677 Drant, Thomas. A Medicinable Morall, that is the two
Bookes of Horace his satyres, Englyshed. Black letter.

The Wailyngs of the Prophet Hieremiah, done into Englyshe
verse. Black letter. Also Epigrammes. Printed by Tho.
Marshe.

I vol. ^\-Q2\\ i^
,
panelled calf. Bond., 1^66.

1678 Horace, his Arte of Poetrie, Pistles, and Satyrs
Englished. Pho. Marshe. 4°, green morocco, stamped, gilt
edges. Bond., 1567.
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1679 Draper, W. F. Index to the Bibliotheca Sacra and Amer-
ican Biblical Repository. Vols. I. to XIII. 8°, sewed. Ando-
ver, 1857.

1680 Drayton, Michael. Works, with historical Essay on his

Life and Writings. Portrait inserted. YoWo, calf. London,
174S.

1681 Drinkwater, Capt. John. History of the Late Siege of

Gibraltar, with a description of that Garrison from earliest

periods. JMaps mounted on cloth. 2d edition corredled.

luox^e ^ , mottled calf. London, 1786.

1682 Drummond, William, of Hawthornden. Poetical Works
;

edited by W. B. TurnbulL Portrait. Post 8°, cloth, uncut.

London, 1856.

1683 Dryden, J. Translation of Virgil, Pastorals, Georgics and
^neid into English Verse. Large foHo. L. P. Old morocco,

gilt edges. 100 Plates. London.

1684 Fables, antient and modern ; with original Poems.

Frontispiece. 12°, old calf. London, i745-

1685 DuFFERiN, Lord. Letters from High Latitudes. Post 8°,

cloth. Boston, 1859.

1686 DuGDALE, Sir W. Colleftion of the Works; comprising:

Monasticon Anglicanum. 3 vols. Original edition. 1665

and 1673.

Stevens' Supplement. 2 vols. 1722.

Wanting ii Plates in Vol. i and i Plate in Vol. 4, but with an additional plate in

Vol. 4, two additional plates in Vol. 5, and plates in Vols, i and 2, which are found

in some copies only.

(Collation attached to Volume One.)

Antiquities of Warwickshire {^Original edition^. 1658.

Plates 14 and 15 (Creating Knights of the Bath), at pp. 532 and 533, are wanting,

but the plate with four escutcheons of Basil Filding and Elizabeth Aston, at page 58,

is in this copy.

History of St. Paul's Cathedral. \st edition. 1658.

History of St. Paul's Cathedral. 2d edition. 1716.

History of Imbanking and Drayning. 2d edition. 1772.

Originales Juridiciales. 2d edition. 1671.

Wanting portrait of Sir Robert Heath.

Originales Juridiciales. j^d edition. 1680.

Wanting portrait of Selden, and with the portrait of Vaughan trimmed at margin.

Baronage of England. 3 vols, in 2. 1675, 1676.



174 Dyaloge.

A Short view of the late troubles in England (wanting por-

trait of Charles ist). Oxford, 1681.

A Perfedl Copy of all the Summons of the Nobility. Original
edition. 1685.

Together 15 volumes. Folio., old Russia., backed.

1687 Monasticon Anglicanum, epitomized in English.

Old calf. London, 1693.

With an additional plate of a Knight Templar.

1688 Life, Diary and Correspondence of, by William Ham-
per. 4°, large paper, boards. London, 1827.

1689 DuMESNiL, J. B. G. Latin Synonyms with their different

significations, etc. Examples from Latin authors. Trans,

by Gossett. 8°, boards. London, 1819.

1690 Dunbar, William. Poems, now first colledted, with Memoir
and Notes by David Laing. 2 vols. %° , cloth, uncut. Edinb.,
1834.
Also Supplement, forming vol. 3. Sewed. 1866.

1691 Duncan, J. The Dukes of Normandy, from the time of

Rollo to the expulsion of King John. 12", cloth. London,
1839.

1692 History of Russia from the foundation of the empire ;

trans, in part from Rabbe. Maf and illustrations. 2 vols.

Post 8°, cloth. London, 1854.

1693 DuNKiN, John. The History and Antiquities of Bicester in

Oxfordshire ; also an inquiry into the history of Alchester, and
a Glossary by White Kennett, D.D. Portrait and Plates.
8°, cloth. London, 1816.

1694 DuNLOP, John. The History of Ficftion, being a critical

account of the most celebrated Prose Works of Fidtion. 8°,

cloth. London, 1845.

1695 DuNSTAN, St. The Life of. Frontispiece. 8°, sewed.
Tottenham, 1844.

1696 Dyaloge, A Proper, betwene a Gentillman and a Husband-
man ache complaynynge to other their miserable calamity
through the ambicion of Clergye ; with a Compendious Olde
Treatise Shewynge howe that we ought to have the Scripture in
Englysshe. Hans Luft, 1530. Reproduced in fac-simile, witli
an introduftion, by F. Fry. 8°, on old paper, half morocco,
uncut. London, 1863.
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1697 Early Theological Trafts in Latin,' printed between 1480
and 1490, in one volume, in the original oak boards, brass
bosses, corners, and clasps.

Anselmus De planctu Marie. Cur Deus homo.— F. Dandalo. Compendium
catliolicse fidei.— J. Gerson. Alpliabetum Divini Amoris.— Feliciani Tractatus
de Dwina predestinatione.— Stella Clericorum.— De arte loquendi et tacendi.—
Iractatus de decimis.— Hugonis Expositio Missn;, etc.

1698 Eaton, Chariotte A. Rome in the nineteenth Century. 5th
edition. Engraving. 2 vols. 12°, clotk. (Bohn.) London,
i860.

See also Story, 3,319.

1699 Ebel, Dr. H. Celtic Studies. Trans., with an Introdudion
on roots, stems, derivations

; and case ending of nouns in the
Indo-European Languages, by W. K. Sullivan. 8°, cloth,
uncut. London, 1863.

1700 EccLES, Solomon. Music LeAor, or the Art of Musick
(that is so much vindicated in Christendome) discoursed of by
way of Dialogue. 4°, sewed. London, 1667.

A rare and amusing tract.

1701 EccLESTON, James. An Introdudion to English Antiquities
;

intended as a Companion to the History of England. Engrav-
ings. Large 8°, cloth, uncut. London, 1857.

1702 Edwards, Edward. The life of Sir Walter Ralegh, based
on contemporary documents, etc., together with his letters, now
first colledied. Portrait, tables ofpedigree, facsimile letter,

etc. 2 vols. Large 8°, cloth. London, 1868.

1703 Edwards, H. A CoUedlion of Old English Customs, and
Curious Bequests and Charities. 8°, boards, uncut. London,
1842.

Egypt.

1704 BuNSEN, C. C. J., Baron. Egypt's Place in Universal His-
tory. Translated by Cottrell and Birch. 5 vols. 8°, cloth.

1848-67.

1705 Lepsius, Dr. R. Das Todtenbuch der yElgypter nach dem
Hieroglyphischen Papyrus in Turin. Large 4°, boards.

Leipsic, 1842.

1706 Roug:6. Rituel Fun^raire des anciens Egyptiens, texte com-
plet en ecriture Hi^ratique, avec une introdudlion a I'etude du
Rituel Livraisons 1-4, imp. folio. Paris, 1864.

\6facsimiles and 5th livr. was intended, completing the work.

1707 Thomson, Rich", Librarian. A Bi.bliographical Account and

Collation of La Description de I'Egypte. 8°, half bound.

London, 1838.

Printed in small number, not published, and excessively rare.
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1708 Wilkinson, Sir J. G. Popular Account of the ancient

Egyptians. Revised and abridged. Wood-cuts. 2 vols. Post
8°, cloth. London, 1854.

1709 Papyrus, 14x32 in., in fine preservation, mounted and
framed, described by Dr. Birch, as follows :

—
" Papyrus of Uahhatnra (Rpnfes), a priest, with coloured vignettes and hieratic

text, containing a portion of the funereal ritual. The vignettes are those of the i6th
and 17th chapters of the Ritual (see Lepsius' Todtenbuch.Taf. v.). The Text com-
mences with the 15th chapter, or one of the Litanies to the Sun, and commencing at

the 15th, continues to the 49th line. It is followed by the text of the 17th chapter,
that of the mystical explanation or confession of Egyptian faith, and is followed by
the beginning of chap. 18, the commencement of the Litanies of Thoth, which gives
the justification of the deceased. Translations of these chapters will be found in
Bunsen's Egypt's Place, Vol. 5, and in M. De Rough's Le Rituel Funeraire. The
age of the Papyrus is probably about that of the end of the xxvi. dynasty, about 500
B.C."

1710 EiKON Basilike. The Portraiture of his Majestic Charles I.

Post 8°, c/oM. London, 182^.

171

1

Elephant, The. Principally viewed in relation to Man.
18°, sewed. 1844.

From Knight's Weekly Volume Series.

1712 Eliot, George. Middlemarch, a Study of Provincial Life.

4 vols. 12°, cloth. Berlin, 1872.

1713 Eliot, Samuel. Thomas Arnold as a Teacher. Essay re-

printed from Am. Journal of Education for March, 1858.
Portrait. 8°, sewed.

1 714 Elizabeth. Documents from Simancas relating to the reign
of (1558-1568). Trans, and edited, etc., by Spencer Hall.
8°, cloth, uncut. London, 1865.

1715 Ellis, George. Specimens of the early English Poets; to
which is prefixed an historical Sketch of the Rise and Progress
of the English Poetry and Language. Third edition correcfted.

3 vols. Crown 8°, calf, extra. London, 1803.

With book-plate of Rich'd Borough.

1 71 6 Specimens of Early English Metrical Romances,
chiefly written during the early part of the 14th century ; with
Historical Introduaion, etc. 3 vols. Crown 8°, half bound,-
uncut. London, 1805.

Fabliaux. See Le Grand, 2,454.

1717 Ellis, Plenry. Original Letters illustrative of English His-
tory, with Notes and Illustrations. 3 Series. Plates. 11 vols.
8°, half Russia, top edge gilt. London, 1825, 1827, 1846.

1 718 Ellis, Dr. John. Avoidable Causes of Disease, etc. 8°,
cloth. New York, i860.
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1719 Elyot, Sir Thomas, Knt. The Image of Gouernance com-
piled of the Adtes and Sentences notable of the Emperour
Alexander Severus ; late translated out of Greke into Englishe.
12°, blue morocco^ gilt edges. London., 1549'

A very fine copy,

1720 Emerson, R. W. English Traits. Post 8°, cloth. Boston.,

1S56.

1721 Encyclopaedia Britannica ; Or Didlionary of Arts, Sciences,

and general Literatm^e. 8M ed. Index and plates. 21 vols.

4°, cloth. Boston., 1853-60.

1722 English Constitution. Historical Dissertation concerning
the Antiquity of. 8°, old calf. Edinburgh, 1778-

1723 English Forests and Forest Trees. Historical, legendary,

and descriptive. Illustrations. 8°, cloth. London., 1853.

1724 English Historical Society. Publications; edited by J.

Stevenson, T. D. Hardy, and others.

I and 2. Bsedse Historia Eccl. ; et Opera Historica Minora. 2 vols. 1838-41.

3. Gildas de Excidio Britanniae. 1838.

4. Nennii Historia Britonum. 1838.

5. Chronicon Ricardi Divisiensis de gestis Ricardi I. 1838.

6. Will. Malmesburiensis Gesta et Historia, etc. 2 vols. 1840.

7. Codex Diplomaticus, etc. 6 vols. 1845-8.

8. Rogeri de Wendover Chron. 5 vols. 1841-4.

9. F. Nicolai Triveti Annales, etc. 1845.

10. Adami Murimuthensis Chron. 1846.

11. Gesta Stephani Regis, etc. 1846.

12. Chronique de la Traison et Mort de Richart 2«, d'aprfes un MS. & Paris.

1846.

13. Florentii Wigorniensis Chron., etc. 2 vols. 1848-9.

14. Walteri de Herainburg, etc. 2 vols. 1848-9,

15. Henri V. Gesta cum Chronica Neustrice, etc. 1850.

16. Historia Rerum Angl. Will. Parvi de Newburgh, etc. 2 vols. 1856.

29 vols. 8°, boards. London., 1838-56.

1725 English Traviller. A Voluine of Pocket Maps and direc-

tions for coasting about England and Wales. Printed through-

outfrom engraved plates, apparently about the middle of the

i>]th century. 24°, calf. London.

1726 Englishv^toman in Russia. Impressions of the Society and

Manners of the Russians at Home. By a Lady ten years ^res-

ident in that country. Illustrated. Post 8°, cloth. New York,

1855-

1727 Ennemoser, J. History of Magic, trans, by W. Howitt,

with appendix of stories of apparitions, dreams, etc., seledled

by Mary Howitt. 2 vols. Post 8°, cloth. (Bohn ) London,

1854.
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1728 Erasmus, D. Stultiti£E Laus. Epistola apologetica ad M.
Dorpium. is( ed. Sm. 4°, calf. Argentorattis, 1515.

I yap The Praise of Folic, englisshed by Sir Thomas Chal-

oner, Knt. Small 4°, calf. London, 1549.

i^^o Moriae Encomium ; or the Praise of Folly. Trans-

lated by John Wilson. 16°, old calf. London, 1668.

1731 Wit against Wisdom ; or a Panegyric against 'Folly.

Rendered into English by White Kennett. Small 8°, old calf.

Oxford, 1683.

1^32 filoge de la Folie d'firasme ; traduit par Vicftor

Develay et accompagne des dessins de Hans Holbein. Large

8°, half red morocco, top gilt, uncut. Paris, 1872.

1^33 Apophthegmes, trans, by Nicolas Udall. In ofEcina

R. Grafton. 16°, brown morocco, panelled and gilt, gilt edges.

London, 1542.

1734 Same, later edition. 16°, br. calf,- stamped, gilt

edges. London, J. Kingston. 1564.

1735 The Paraphrase upon the Newe Testamente, trans-

lated and edited by Nicholas Udal, Miles Coverdale and others.

2 volumes. Folio. Cambridge Calf. The first volume of

the first issue, 1548. The second volume of the second issue,

1552. Afew leaves in volum.e one repaired, and sotne of the

front margins in satne volume trimfned close.

tt is quite common among booksellers, following Lowndes, to say that no second
volume of the second issue was published ; but the imprint of the above shows this

to be an error.

"^73^ The Gospel of St. John (from the first volume of the

above paraphrase, with a special title) translated into the vulgare

tounge by the Princesse Marie (afterwards Queen Mary).
Portrait of the ^ueen inserted. Folio, half bound. 1548.

^737 Barlandi Epitome Chiliadum Adagiorum, etc. 1527.
Erasmi de duplici Copia Verborum ac Rerum Commentarii duo.
12°, old stamped pigskin, in a box. Colonic, 1527.

This copy belonged to Melancthon, and shows results of his study in the copious
MS. notes through the " Copia Verborum " and pages of additions in MS. at the
beginning and end of the book. The additional chapters published in the subse-
quent edition are here supplied in manuscript. One page of the text is given by
Sotheby, in his " Fac-similes of the Hand-writing of Melancthon and Luther,"
Plate IX.
A curious and interesting book.

'73^ Adagiorum chiliades quatuor cum dimidia ex postrema
autoris recognitione, etc. Small folio, original stamped fig-
skin. Basil, 1551.
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^739 De Civilitate Morum Puerilium. A lytle Booke of
good manners for chyldren ; with interpretation of the same,
etc., by Robert Whittinton ; Latin and English in double
columns. ^2°

, mottled calf, stamped. London, i^$/!^.

One of the most rare of English translations of Erasmus.

1740 Ethkridge, J. W. The Targums of Onkelos and Jonathan
Ben Uzziel on the Pentateuch, with fragments of the Jerusalem
Targum from the Chaldee. 2 vols. 12°, cloth. London,
1862, 1865.

See also Jewish School and Family Bible, No. 794.

1741 Evelyn, John. Memoirs; comprising Diary and Letters.
Edited by W. Bray. Portraits and plates. 2 vols. 1819.

Also, Miscellaneous Writings ; edited by W. Upcott. Plates
andfacsimile letter. 1825.

Together, 3 vols. 4°, stamped calf, neat.

1742 Diary and Correspondence, edited by Wm. Bray.
4 vols. 8°. Portraits. London, 1850.

1743 Silva
; and Terra ; with notes by A. Hunter, i^th ed.,

with the last corredlions of the Editor. Plates. 2 vols. 4°,

cloth. London, 1825.

1744 Evi^ALD, Alex. C. Our Public Records; a brief Handbook
to the National Archives. Large 8°, cloth, uncut. London,
1873-

1745 Faber, Geo. S. Horse Mosaicse ; or a View of the Mosaical
Records. 2d ed. revised, augmented, etc. 2 vols. London,
1818.

Comprehending the substance of 8 Bampton Lectures, 1801.

Dissertation on the Mysteries of the Cabiri. ( Wanting
frontisp. to vol. i.) 2 vols. Oxford, 1803.

View of Prophecies relative to conversion, restoration, etc., of
Judah and Israel, id ed. London. 2 vols. 1809.

Dissertation on prophecies, etc., relative to period of 1260
years, the Papal and Mohammedan Apostacies, etc. 3^^ ed. 3
vols. Land., 1814 and 18.

On Daniel's prophecy of 70 weeks. 181 1.

Origin of Pagan Idolatry. 3 vols. 4°. 1816.

Sermons on various subjects, etc. 2 vols. 1816 and 20.
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On the Patriarchal, Levitical, and Christian Dispensations.

2 vols. 1823.

Difficulties of Infidelity. 1824.

Difficulties of Romanism, 1826 (without the supplement

published in 1828).

On the Origin of expiatory Sacrifice, 1827.

The Sacred Calendar of Prophecy. 2,d ed. 3 vols. 1844.

The Apostolicity of Trinitarianism, etc. 2 vols. 1832.

The Primitive dodtrine of Justification investigated. 1837.

The Primitive dodlrine of Eledtion, etc. 2d ed. 1842.

The Primitive Dodtrine of Regeneration, etc. 1849.

Christ's discourse at Capernaum fatal to dodlrine of Transub-

stantiation. 1840.

On History and theology of ancient Vallenses and Albigenses.

1838.

3 vols. 4°, calf; 14 vols. ^°^calf; 9 vols. 2>° , half calf; 4
vols. 8°, cloth.

Together 30 vols.

1746 Fabri, Patavinus, A. Diversarum nationum [habitus] ; or-

natus cum suis iconibus, etc. Small 4°, marbled calf., neat.

Padova, 1593.

A somewhat imperfect collection of plates of costumes, etc.

1747 Fabyan, R. The Chronicle, whiche he hymselfe nameth
the concordaunce of historyes, nowe newely printed. London,
1542. 2 vols, in I. Folio, black letter., calf gilt edges.

" Of this edition, which does not appear to have been inspected by Herbert, I do
not recollect to have seen a copy. It brought a large sum at the Lansdowne sale."— Dibdin's Specimen Bibl. Brit. This is a large, clean copy.

1748 Fairholt, F. W. Gog and Magog: the Giants in Guild-
hall : with account of other giants. Illustrations by the au-
thor. 12°, cloth. London., 1859.

1749 Falconer, "W. Poetical Works; with Life, by Rev. J.
Mitford. Post 8°, r/o//i. {Aldine Poets.) Zo^rf., 1836.

1750 Fell, John, D.D., Bishop of Oxford. A Paraphrase and
Annotations upon all the Epistles of St. Paul. 8°, old calf.
Oxford., 1684.

1 75

1

Fenn, Sir J. Original Letters, written during the reigns of
Henry VI., Edward IV., and Richard III., by members of the
Paston family, etc. ; with notes. Portraits, engravings, fac-
similes, ttc. 5 vols. 1^, half morocco, marbled edges. Lond.,
1787-9— 1823.
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175- Same. Plates^ etc. 2 vols, in i. 4°, half calf

.

London., 1787.
This copy wants a plate or two.

1753 Paston Letters, etc. Portraits, etc. 2 vols, in i.

Small 8°, cloth. Bohn. London, 1849.

1754 Ferguson, Robert. Justification, Onely upon a Satisfadlion

;

or The Necessity and Verity of the Satisfadtion of Christ. 18°,

old calf. London, 1668.

Fergusson, James. See ?/«a^er Architedture, 500-503.

1755 Ferriar, John, M.D. Illustrations of Sterne, with other
Essays and Verses. 2d ed. Two volumes in one. 12°, cloth.

London, i8i2.

1756 Finance, The Bubbles of; Joint Stock Companies, Promot-
ing of Companies, Modern Commerce, Money Lending and
Life Insuring. By a City Man. 12°, boards. London, 1865.

1756* Fischer, Dr. H. Die Forschungen iiber das Nibelun-
genlied seit Karl Lachmann. Eine gekronte Preisschrift. 8°,

seived. Leipzig, 1874.

1757 Fish, Rev. H;"C. Primitive Piety Revived ; or, the Aggressive
Power of the Christian Chinxh. A Premium Essay. Post 8°,

cloth. Boston, 1856.

1758 Fish, Simon. A Supplicacyon for the Beggers. Reprinted
from the original edition of 1524. Post 8°, half bound,

uncut. London, 1845.

One of 100 copies printed.

1759 Fisher, G. Essays on the Supernatural origin of Christi-

anity, with special reference to the Theories of Renan, Strauss,

and the Tubingen School. 8°, cloth. New York, 1866.

1760 Fisher, John, Life and Death of. Carefully seledted from
- several ancient Records. By T. Bailey. Portrait. 16°, old calf.

London, 1740.

Life. See Lewis, No. 2,462.

1761 Fitz-Warin, Foulques, Histoire de
;

publi^e d'apres un

MS. du Musde Britannique par Fr. Michel. 8°, sewed. Paris,

1840.

1762 Fleetwood, Bp. William. Chronicon Preciosum ; or, an

Account of English Money, for 600 years last past ; with an

account of Coins, 0.^6. plates of Gold and Silver Coins. 8°,

mottled calf. London, \^\'^.

Called by Lowndes the best edition.
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1763 Fleur, la, de poesie franfoyse. Recueil joyeulx, contenant

plusieurs huiftains, dixains, quatrains, etc. Paris. Alain

Lotrain (1^43). 12°, half mor., top gilt. (100 copies.)

Brussels., 1S64.

1764 FoLLEN, Charles. Pradlical Grammar of the German lan-

guage. Post 8°, calf. Boston., i835-

1765 FoNTANALS, Manuel Mila y. Poetes Catalans. Les Novas
Rimades— La Codolada. 8°, sewed. Afontpelh'er, i8'j6.

See also Briz, F. P., 1,217.

1766 Forest, la nuptiale (par Cholieres), (Paris, 1600), r6imprim6.

(100 copies.) 12°, kalf mor., tof gilt. Brussels, 1865.

This is a different work from the work of Nevizanus with a similar title, published
early in the 16th century.

1767 FoRSTER, Rev. Charles. The One Primeval Language.
Parts I and 2, together with a Chart. A Harmony of Prime-
val Alphabets. 2 vols. %° , and a case, cloth. London, \8'^2si

54-

1768 FoRSTER, John. Debates on the Grand Remonstrance, 1641.

With essay on English Freedoin under Plantagenet and Tudor
Sovereigns. Facsimile. Post 8°, cloth. London, i860.

1769 Arrest of the Five Members of Charles I. ; a chapter

of English History re-written. Post 8°, cloth. London, i860.

1770 Walter Savage Landor. A Biography. Portrait.
8°, cloth. Boston, 1869.

1771 FoRTEScuE, Sir John. A learned comiTiendation of the

politique lawes of England ; translated by Rob't Mulcaster.
Latin and English. 16°, old calf. London, 1567.

1772 • Same. 16°, calf. London, 1599.

1773 De Laudibus Legum Angliae. Latin and English:
with historical preface by F. Gregor. 8°, calf. London,
1775-

1774 The Difference between an Absolute and Limited
Monarchy. Published with some remarks by Sir J. Fortescue-
Aland. Large 8°, old panelled calf. Lotidon, 1713.

1775 Same. 2d ed. Large 8°, old calf. London, 1719.

1776 FosBROKE, Rev. T. D. Foreign Topography, or an Ency-
clopedick Account of Ancient Remains ; forming a sequel to

Encyclopedia of Antiquities. Plates. 4°, boards. London,
1828.

1777 British Monachism ; or Manners and Customs of the
Monks and Nuns of England. 3c/ edition enlarged. Plates.
Large 8°, cloth. London, 1843.
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1778 Encyclopedia of Antiquities, and Elements of Arche-
ology. Nexo Edition^ with imfrovements and lo'j plates.
2 vols. Large 8°, cloth. London, 1843.

1779 Fowxs, Richard, D.D. Trisagion, or the Three Holy
Offices ofJesus Christ, the Sonne of God, Priestly, Propheticall,
Regall. 4°, brown calf, antique, red edges. Lojidon, 1819.

1780 Fox, Johannes. Rerum in Ecclesia Gestarum, quae postremis
et periculosis his temporibus evenerunt, maximarumque per
Europam Persecutionum, ac SS. Dei Martyrum casterarumque
rerum si quse insignioris exempli sint, digesti par regna et na-
tiones, Commentarii. Pars Prima, in qua primum de rebus
per Angliam et Scotiam gestis, atque in primis de horrenda,
sub Maria nuper Regina, persecutioiie, narratio continentur.

1559- BasielcE, per N. Srylingernm et J. Oporinimi.
Pantaleon, H. Martyrum Historia. Pars Secunda, quum

autem in prima parte Martyres saltern Angliae et Scotise, a D.
Jo. Foxo, Anglo, superioribus annis sint annotatae, hac demum
secunda, nunc primum res memorabiles Martyrum per Ger-
maniam, Galliam, et Italiam, a Joannis Hussi tempore ad
praesentem 1563, annum gestae copiosissime quam uspiam alibi

continentur. BasilecB, per N. Brylingerutn, 1563. 2 vols.,

folio, in one. Calf. 1559, 1563.

The first part is Fox's great worlc, and embodies documents of great importance, in

most cases appearing here for the first time. This is, in fact, the first edition of Fox's
Acts and Monuments, and was published in Latin for the benefit of Continental
Nations. The Second part, by Pantaleon, continues Fox's plan, and gives a History
of the persecutions in Germany, France, and Italy.

1 78 1 Aiftes and Mouumentes of these latter and perillous

dayes touching matters of the Church, wherein are comprehended
and described the great Persecutions and horrible troubles that

have bene wrought and practised by the Romishe Prelates,

specially in this realme of England and Scotlande. Folio.

Antique calf. London, 1563-

This very rare worlc is in fair condition, perfect as to the Text, but having the

Title and the Leaf of Dedication with four leaves of the Index in fac-simile. It

wants, as is usual, the Calendar, and has not the wood-cuts separate from the text.

But a copy as nearly perfect as this is of very unusual occurrence.

1782 A6ts and Monuments of Matters most special and

memorable happening in the Church ; with an universal His-

tory of the same. Portrait, and Life of Author in Latine and

English. 9^/z and best edition. 3 vols. Large folio, oldpan-

elled calf. London, 1684.

1783 Fox, William. The Six Colonies of New Zealand. 12°,

cloth. London, 1851.

1784 Francis, James B. Hydraulic Experiments, made at Lowell,

Mass. Tables and Plates, l^arge ^°, cloth. Boston, iS^S-
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1785 Francis, John. History of the Bank of England to 1844.

I St American edition, with Notes, Additions and an Appendix,

by L. Smith Homans. 8°, cloth. New York, 1862.

1786 Free, Dr. John. London Geography. 2t/ ed. Also, The

Periegesis of Dionysius, from edition of Dr. Wells. Post 8°,

mottled calf. London., 17^9-

1787 Freeman, Edward A. History of the Norman Conquest of

England, its causes and its results. 4 vols. Large 8°, cloth,

uncut. Oxford, 1867-71.

1788 Historical Essays. %°, cloth. London, xS'jt..

1789 Freer, Martha Walker. Works, viz. :

Life ofJeanne D'Albret, 2 vols.— Life of Margaret D'Angou-

leme, 2 vols.— Life of Elizabeth de Valois, Queen of Spain, and

Court of Philip II., 2 vols.— Life of Henry HI., King of France

and Poland, 3 vols.— Reign of Henry IV., King of France and

Navarre, 6 vols. Portraits.

Together 15 vols., half morocco. London, 1855-63.

ijencal, awtr 'mt^x'^% trelatttifl tftevtto,

1790 Anthologie des Prosateurs Fran^ais depuis le 12° Siecle

jusqu'a nos jours. 12°, boards. Paris, n. d.

1791 AucAssiN et Nicolette. Roman de Chevalerie Proven9al-

Picard. Public avec introdudtion et traduction par Alfred

Delvau. 8°, sewed. Paris, 1866.

One of 150 copies printed, loo of which were for sale.

1792 Barbazan. Fabliaux et Contes des Poetes Franjois des

XP au XV siecles, tires des meilleurs auteurs. Nouvelle

Edition, augmentee et revue par M. Meon avec une Dissertation

sur I'origine de la Langue Fran9oise, etc., et un Glossaire.

Frontisfiece. 4 vols. 8°, mottled calf, gilt edged. Paris,

1808.

1793 Barbe, Paul. La v^rite sur la langue d'O, pr6c^dee de con-

siderations historiques, philosophiques et philologiques. 2 vols.

12°, seived. Paris, 1873.

1794 Picambril, Poeme Toulousain en quatre chants;
pr6ced6 d'une lettre Proven9ale de Louis Roumieux. (Tra-
dudlion Francaise en regard.) 8°, sewed. Paris, 1875.
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1795 Bartsch, Karl. Chrestomathie de I'ancieii Fran9aise (VHP

—

XV" siecles) accompagnde d'une grammaire et d'un glossaire.

Large 8°, sewed. Leipzig; 1872.

1796 Gi-undriss zur Geschichte der provenzalischen Lit-

eratur. 8°, sewed. Elberfeld, 1872.

1797 Belloquet, Roget de. Ethnog^nie Gauloise, on M(5moii-es
critiques sur Torigine et la parents des Cimmeriens, des Cimbres,
des Ombres, des Beiges, et des anciens Celtes. 4 vols. 8°,

sewed. Paris., 1861-73.

1798 Benoit de Sainte-More et le Roman de Troie, ou les meta-
morphoses d'Homere et de I'^pop^e Greco-Latine au moyen-age,
par A. Joly. 2 vols. ^°, sewed. Paris, iS'jo-'ji.

^199 Settegast, Franz. Benoit de Sainte-More. Eine
sprachliche Untersuchung uber der " Roman de Troie" und der
" Chronique* des Dues de Normandie." 8°, sewed. Breslau,
1876.

1800 BlBLIOTHEQUE GoTHIQUE.
1. Miracle de Saint Nicolas.

2. Chansons nouuellenient composees sur plusieurs chants tant de musique que
rustique.

3. Le Grand Testament Villon, etc.

4. Le Parement et triumphes des Dames.

5. Maistre Pathelin.

6. Les Cris de Paris.

7. Les Estrenes des Filles de Paris.

7 vols. 12°, sewed. Paris, 1864-72.

Reprints in black letter, with wood-cuts.

One of 212 copies printed of this collection.

1801 BouRGuiGNON, A. Grammaire ne la Langue d'Oil.

(Fran9ais des 12° et 13" Siecles.) 12°, sewed. Paris, 1873.

1802 Bruce-Whyte, a. Histoire des Langues Romanes et de

leur Littdrature, depuis leur origine jusqu'au XIV'^ siecle. 3
vols. Large 8°, half bound. Paris, 1841.

1803 Chansons de Geste du XIV' siecle, par P. Paris. (Extrait

du tome XXVI de I'Histoire litt6raire de la France.) 4°,

sewed. Paris, n. d.

See also Roman de Renart, No. 1,866.

1804 Charlemagne ; an Anglo-Norman Poem of the Xllth cen-

tury. Now first published, with an introdudtion and glossarial

index, by F. Michel. Facsimile of commencement of MS.
12°, cloth, uncut. London, 1836.

This is an ancient poem, containing the legend of Charlemagne's visit to the

Holy Sepulchre.
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1805 Koschwitz, Dr. Eduard. Ueberlieferung und Spraclie

der Chanson du Voyage de Charlemagne a Jerusalem et a

Constantinople. 8°, sewed. Heilbronn, 1876.

1806 Clef d'Amour. Po6me, public d'apres un manuscrit du
14"' siecle par Edwin Tross. Avec une Introdudlion et des

Remarques par H. H. Michelant. One of sixteen copies

printed upon vellum fafer. 8°, uncut, half inor. Paris,

1866.

1807 Collection des anciens monumens de I'histoire et de la

langue fran9ais en 17 vols. Large S°, jestis velin ; and com-

posed of thefollowing :
—

1°. Vers sur la mort. i vol.

2". Lettres de Henri VIII. i vol.

3°. Le Combat des Trente Bretons, i vol.

4°. Histoire de la Passion de Jesus Christ, i vol.

5°. Le Pas d'arme de la Bergere. i vol.

6°. Histoire du Chatelain du Coucy. i vol.

7°. Ceremonies des gages de bataille. i vol.

8°. Proverbes et Didtons Populaires. i vol.

9°. Poesies d'Eustache Deschamps. i vol.

10". Tableau des moeurs au X° Siecle. i vol.

1
1°. Les demandes faites par le roi Charles VI. i vol.

i3°- Partenopeus de Blois. 2 vols.

The above 13 vols, comprise the Collection as published by Crapelet, but to

perfect the Collection are added :
—

Chansons du Chatelain de Coucy. i vol.

Le Cours de Litt^rature Fran9aise au moyen age, par Ville-

main. 2 vols.

PoMmique relative a la Colledtion. i vol.

Together 17 vols. Large 8°, half morocco, uncut, top edges

gilt. Paris, 1835.

1808 Collection des anciens monumens, etc. — Comprising the

13 vols, of the Colledtion, by Crapelet, in half brown morocco,

top edge gilt ; and the Chansons de Coucy, one volume, half
green morocco. 14 vols. 1835.

1809 Collection de Poesies, Romans, Chroniques, etc., publi6e

d'apres d'anciens Manuscrits, et d'apres des Editions des

XV° et XVI° siecles, caradl. goth. avec des vignettes gravies
sur bois. 24 vols. 16°, sewed, uncut. Paris, 1838-1858.

Among several collections of the same class, published during the past few years,

bibliophiles have especially noticed this, which is as remarkable for its typographi-
cal execution and correctness, as for the selection of works which it comprises.—

iSio Deschamps, Eustache. Le Miroir de Mariage. Poeme
inedit. Par P. Tarbe. 8°, sewed. Paris, 1865.
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i8n DoLET, Etienne. Le Second Enfer, et autres ceuvres. 2
torn. Proces d'Estienne Dolet pr^c6dd d'un avant-propos sur la
vie et les ouvrages d'Estienne. i torn. 3 vols. 12°, calf,

gilt
edges. Parts, 1829, 1836.

A scarce and handsome reprint, limited to 120 copies.

1812 DoMENicHi, L. Facecies et motz subtilz d'aucuns excellens
espritz et tres nobles Seigneurs. En Fi-an9ois et Italien. 24°,
old vellum covers. Lyofis, 1573.

Douze Pairs, de Charlemagne..

1813 Charlemagne. Conquetes du Grand Charlemagne, Roi de
France, avec les faits historiques des douze Pairs de France et
du grand Fierabras. Wood-cuts. 4°, cloth. Montbeltard,
n. d.

A French Chap-book, quaint and very curious.

1814 Charlemagne, Roi de France ; Conquetes de, avec les'

faits historiques des douze Pairs de France, etc., etc. 12°,

sewed. Lons le Saunier, 1810.

1815 HuoN DE Bordeaux. Histoire de. Pair de France, Due
de Guienne. Contenant Les Faits et Adlions Hdroiques, mise
en deux Livres, aussi beaux et divertissants que jamais on ait lu.

2 vols. 4°, cloth. Troyes, n. d.

French chap-book.

18 1

6

Romans (Li) de Berte aus grans pies. Publie pour la pre-
miere fois, et precede d'une lettre a M. de Monmerqu^ sur les

Romans des douze pairs, par M. Paulin Paris. Small 8°,

sewed. Pai-is, 1832.

No. I of the " Romans des douze pairs de France."

181

7

Romans (Li) de Parise la Duchesse, public pour la premiere
fois d'apres le manuscrit unique de la Bibliotheque Royale, Par
G. F. de Martonne. Small 8°, boards. Paris, 1836.

No. 4 of the " Romans des douze pairs de France." .

1818 Ogier de Danemarche, La Chevalerie, par Raimbert de
Paris. Poeme du XIP siecle. Publi6 (par M. Barrois), pour
la premiere fois d'apres les MSS. de Mannoutier et de la Bibli-

otheque imp6riale. Avec 2 facsimiles sur farchemiii. 4°,

half bound. Paris, 1842.

Nos. 8 and 9 of " Romans des douze pairs de France."

1819 Garin Le Loherain ; Chanson de Geste, composee au XIP
Siecle par Jean de Flagy, mise en nouveau langage par Paulin

Paris. Small 8°, sewed. Paris, 1862.
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Vietor, Dr. Wilhelm. Die Handschriften der Geste

des Loh^rains ; mit Texten und Varianten. 8°, sewed. Halle,

1876.

1 82

1

Fabri, Pierre. Grant et Vray Art de pleine Rhethorique.

2 vols, in one. Black letter, wood-cut on an otherwise blank

leaf at the end, jine copy in citron morocco, gilt edges, by

Durer. Lyon., O. Arnoullet. 1536.

This was one of the Yemeniz books, and is particularly interesting for the speci-

mens of early French Prose and Verse.

1822 Fallot, Gustave. Recherches sur les Formes grammati-
cales de la Langue Fran9aise et de ses dialefts au XIII" siecle.

Publiees par Paul Ackermann, et precedes d'une notice sur

I'auteur par M. B. Gu^rard. Notes, glossaire, et tables. Large
8°, crimson calf, gilt edges. Paris, 1839.

1823 Fauchet, Claude. Recueil de I'Origine de la langue et

po^sie franfoise, ryme, et romans. Plus les noms et sommaire
des oeuvres de 127 poetes Franfois, vivans avant 1300. Large
8°, calf. Paris, 1581.

" Rare. At the end is a manuscript of the period called ' De la Poesie Francoise/
by Ch. de la Mothe. We do not know if this little piece, containing curious facts

relating to Jodelle, has been published." — MS. note,

1824 FoERSTER, Dr. W. Aiol et Mirabel und Elie de Saint Gille :

zwei altfranzosische Heldengedichte. 2 parts. 8°, sewed.
Heilbronn, 1876.

1825 Fontaine, Charles. Les Didls des Sept Sages, ensemble
plusieurs autres Sentences Latines, extraites de diuers, bons, et

ancicns Auteurs, avec leur exposicion Franfoise. Small 8°,

dark fnorocco extra, gilt edged. Lyon, 1557.
A fine copy of a work unnoticed by Brunet.

1826 Gaimar, Geoffrey. The Anglo-Norman Metrical Chronicle.

Printed for the first time in full from the MS. in the Brit.

Museum. Edited by T. Wright. With Appendix, containing
the Lay of Havelok the Dane, the Legend of Ernulf, and Life

of Hereward the Saxon. 8°, cloth, uncut. London, 1850.
Published by the Caxton Society.

1827 GiLLY, Wm. S., D.D. The Romaunt Version of the Gospel
according to St. John, from MSS., with an introdudlory history
of the version of the Newr Testament in use among the Old
Waldenses. Facsimiles. Large 8°, cloth, uncut. London,
1848.

1828 Hippeau, C. Collecftion des Poetes Fran9ais der Moyen
Age, viz. :

La Vie de St. Thomas le Martyr par Gamier de Pont Sainte
Maxence, Poete du XIP Siecle. Sewed. 1859.
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Le Bestiare D'Amour par Richard de Fournival. Suivi de
la response de la Dame. 48 wood engravings. Half bound.,
cloth back. i860.

Le Bel luconnu ou Giglan fils de Messire Gauvain at de la

Fee aux blanches mains. Poeme de la Table Ronde. Half
mor.., gilt top. 1869.

Messire Gauvain, ou la vengeance de Raguidel. Poeme de
la Table Ronde. Half mor .., gilt top . 1862.
Amadas et Ydoine, Poeme d'aventures. Sewed. 1863.
La Conquete de Jerusalem, faisant suite a la chanson d'

Antioche. 1868.

Together 6 vols. 13°, 3 half bound, 3 sewed.

1829 Didlionnaire de la Langue Fran9aise au XIP et au
XIIP Siecle. 3 vols, in one, with an introdudtion, supplement
and appendix. 8°, sewed. Paris, 1873.

HiSTOiRE de Fanfreluche et de Gaudichon. See under Man-
uscripts, No. 2,697.

1830 Ireland, Conquest of, by Henry the Second ; an Anglo-Nor-
man Poem. Edited by Fr. Michel from a MS. in the Archi-

episcopal Library at Lambeth Palace, witli an introductory

Essay by T. Wright. 12°, cloth, uncut. London, 1837.

1 83

1

JoYEUSETEz, les, Fac6ties et folastres Imaginations de Caresme
Prenant, Gauthier Garguille, Guillot Gorju, Roger Bontemps,
Turlupin, Tabarin, Arlequin, Moulinet, etc. (avec introdudtion

par Aim^-Martin) ; et avec le prospedlus, formant vol. 21.

21 vols. 16°, boards, rough edges. Paris, 1S29-37.

A collection printed in 76 copies, of which this is No. 14. For full description,

see Brunet's Manuel, v. 3, col. 586-590.

1832 La Fleur des Chansons; being vol. XV. of the pre-

ceding colledlion. Sq. 12°, sewed.

One of 200 copies printed in this form.

1833 Jubinal, Achille. La Ldgende Latine de St. Brandaines,

avec une tradudtion in^dite et en poesie romanes d'apres MSS.
remontant aux Xi% XII% XIIP Siecles. i vol. 1836.

Mysteres In6dits du quinzieme siecle
;
publics pour la pre-

miere fois, d'apres le MS. unique de la bibliotheque Ste. Gend-

vieve. Frontispiece, facsimiles. 2 vols. 1837'

Oeuvres Completes de Ruteboeuf, Trouvere du XIIP siecle

;

recueillies et mises au jour pour la premiere fois. 2 vols. 1839.

Nouveau Recueil de Contes, Dits, Fabliaux et autres pidces

inedites des XIIP, au XV' siecles ; mises au jour pour la pre-

miere fois. 2 vols. 1839-42.

Together 7 vols. 8°, cfllf, gilt edges. Paris, 1836-42.

A very beautifully bound set.
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183/1. La R^surredlion du Sauveur ; fragment d'un mystere

inddit
;
publish pour la premiere fois, avec una tradudlioh. 8°,

half red morocco. Paris., 1834.

These works are all printed in limited number.

1835 KoLBiNG, Dr. E. Beitriige zur vergleichenden Geschichte

der Romantischen Poesie und Prosa des Mittelalters. 8°, sewed.

Breslati, 1876.

1836 Lai d'Ignaures en vers du XII'' Siecle par Renaut, suivi des

Lais de Melion et du Trot en vers du XIIP Siecle. Publics

pour la premiere fois d'apres deux manuscrits uniques, par L.

J. N. Monmerqu^ et F. Micliel. 8°, sewed. Facsimile.

Paris, 1833.

1837 Same. Duplicate copy on China paper. S°, sewed.

Paris, 1832.

1838 Lais Inedits des XIP et XIIP Siecles, publics pour la pre-

miere fois d'apres les manuscrits de France et d'Angleterre,

par M. F. Micliel. Qmall 8°, sewed. Paris, 1836.

1839 Langl^, Ferd. et MoRiCE, Emile. L'Historial du Jongleur,

Chroniques et Legendes Fran9aises ; orn'ees d'Initiales, Vig-

nettes, et Fleurons, imit'es des Manuscrits Originaux. Large
8°, half morocco, uncut. Paris, 1829.

1840 La Rue, M. I'Abbe de. Essais Historiques sur les Bardes,

les Jongleurs, et les Trouveres Normands et Anglo-Normands.

3 vols. Large 8°, boards, uncut. Caen, 1834.

Inserted in one of the volumes is an extract from the Journal des Savants, upon
the " Essais Historiques," by M. Raynouard.

See also No. 1.859.

1841 Le Grand d'Aussy. Notices des Manuscrits. 4°, sewed.
Paris, 1792.

These are Notices of early French MSS. of the 13th to the isth centuries ; Tresor
de Brunetto Latini, Bible de Guyot de Provins, Le Renard, etc.

;
portions of a Review

published in Paris in 1792.

1842 Fabliaux ou Contes, Fables et Romans du XII^ et

XIIP siecle, traduits ou extraits. 3™° edition, augmentee. En-
gravings. 5 vols. Large 8°, half morocco, top gilt, micut.
Paris, 1829.

Printed on vellum paper.

Inserted in one vol. is an Essay, " Les Contes Orientaux dans la Litt^rature
Fran9aise du moyen age, par Gaston Paris." 8°, sewed. Paris, 1875.

1843 Lenglet de Fresnoy. De I'usage des Romans . . . avec
une bibliotheque des Romans. 3 vols. Brown morocco, by
Niedrke. 1734.

A very beautiful copy.
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1844 Lewis, Sir Geo. C. An Essay on the Origin and Formation
of the Romance Languages, with an examination of M. Ray-
nouard's theory. 8°, cloth^ uncut. London., 1862.

See 1,860.

1845 Mahn, Dr. A. Uber die epische Poesie der Provenzalen,
etc. 8°, sewed. Berlin., 1874.

1S46 Marie de France, Poete Anglo-Normand du XIIP siecle.

Poesies, Lais, et Fables, etc., publi6es d'apres les MSS. par B.
de Roquefort. Frontispiece. 2 vols. 8°, halfbound. Paris.,

1819-20.

" Marie de France was born in Normandy, but lived in England during the reign
of Henry III., and was well acquainted with the English Language. Her lays are
based upon Breton and Welsh traditions."

See O'Shaughnessy, No. 891.

1847 Martial D'Auvergne. Les arrets d'Amours avec L'Amant
rendu Cordelier, a I'Observance d'Amours. fidition augment^e
de notes et d'un glossaire des anciens termes. 2v0ls.ini. 12°,

Solar copy., red morocco., gilt edges. Amst., i73i-

The glossary is often wanting.

Mattheolus. See under Manuscripts, No. 2,717.

1848 Menagier, le, de Paris. Traitd de Morale et d'Economie
Domestique, compost vers 1393, par un bourgeois Parisien.

Contenant des pr^ceptes moraux, quelques faits historiques, des

instrudtions sur I'art de diriger une maison, etc.— ensemble,

L'Histoire de Griseldis, Melibee et Prudence, par Albertan de

Brescia (1246) , traduit par frere Renault de Louens, et le Chemin
de Povretd et de Richesse, poeme compos6 en 1342 par Jean
Bruyant. Publi6 pour la premiere fois par la Soci^te des

bibliophiles Fran9ois. 2 vols. 8°, halfmorocco, uncut. Paris,

1847.

1849 Meraugis de Portlesguez. Romkn de la Table Ronde par

Raoul de Houdene. Public pour la pi'emiere fois, par H.
Michelant. 8°, sewed. Tross. Paris, 1869.

Handsomely printed in small number.

1850 Meyer, Paul. Recueil d'anciens textes Bas-Latins, Pro-

ven9aux et Fran9ais accompagnds de deux glossaires. 1"° Partie.

Bas-Latin—Proven9al. Large 8°, sewed. Paris, 1874.

Miracles de Notre Dame. See under Manuscripts, No.

2,720.

1851 Montaudon, Der Monch von, ein Provenzalischer Trouba-

dour ; sein Leben und seine Gedichte, aus den Handschriften,

von E. Philippson. 8°, sewed. Halle, 1873.
'
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1852 MoYSTARDiERES, A. M., Sieur des. Devis de langue fran-

9oise, fort exquis et singulier ; avecques un autre devis et propos

touchant la Police et les Estatz. 12°, red morocco^ by Cham-
bolle-Duru. Paris, iS?^-

A valuable work, because of the first Devis, which is only found elsewhere, as an

imperfect sketch of a subject since treated in a very superior manner by Henri

Estienne.— Btunet.

1853 Palsgrave, Jean. L'ficlaircissement de la Langue Franjaise
;

suivi de la Grammaire de Giles du Guez, publie pour la pre-

miere fois en France par F. G^nin. Reprints of the original

editions^ with fac-siniiles. 4°, half morocco . Paris, ^852.

Inserted in this work is a tract, " La Manifere de Langage qui enseigne ^parler et \

ecrire le Fran9ais, publi^e d'aprfes le MS. du Mus6e Britannique Had." Paris,

1873-

Also inserted 3 leaves of fac-simile of original edition, 153°.

18^,^ A Fragment oj the original edition of the above

work; beginning on fage XXVJII. of the Introdu&ion and
concluding on page 350 of the reprint.

Pathelin. See under Manuscripts, 2,724.

1855 Poesies des XV et XVI° siecles, publies d'apres des Edi-

tions Gothiques, et des Manuscrits. En cara6l. goth. Large
8°, m.aroon morocco gilt, gilt edges, but uncut. Paris, 1832.

One of 100 copies only printed.

1S56 Postel, G. Les tres-merveilleuses Vidtoires des Femmes
du Nouveau Monde, et cominent elles doibvent a tout par raison

commander ; et meme a ceulx qui auront la Monarchie du
monde vieil. 12°. Also, La Do6trine du Siecle dore. 12°,

calf. Paris, 1553.

A reprint of the original work, with the same title and date, of which only a small
number of copies were printed.

1857 Psalms. Libri Psalmorum, versio antiqua Gallica e Cod.
MS. in Bibl. Bodleiana asservato, una cum versione metrica.
Nunc primum edidit Fr. Michel. Fac-simile frontispiece.
8°, cloth, uncut. Oxon., i860.

1858 PsEAUMps, les, de David et les Cantiques
; d'apres un Manu-

scrit Fran9ais en XV siecle : precedes de recherches sur le

tradudleur et de remarques sur la tradudion, et ornes d'unfac-
simile du manuscrit et d'tm portrait de David. 8°, sewed.
Paris, 1872.

1859 Raynouard, Fr. J. M. Choix des Poesies originales des
Troubadours. 6 vols. Large 8°, half morocco, uncut, top
gilt. Paris, 181 6-21.

In one volume is inserted an essay, " Extrait du Journal des Savants, Jan., 1836,
par Eugene Burnouf," upon the Works of M. Raynouard.

^ See also No. 1,840.
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i860 Lexique Roman, ou DicSionnaire de la langue des
Troubadours, compar6e avec les autres langues de I'Europe
latine pr^c^de de nouvelles recherches, etc., etc., et d'un
nouveau choix des po6sies, etc. 6 vols. Large 8°, half bound,
top gilt. Paris, 1836-44.

In I vol. is inserted an extract from Le Bulletin de Bibliophile, No. 2, 1836,
" Des Travaux Philologiques de M. Raynouard.et notamment de son Lexique de la
langue Romane," by M. Pellissier.

See also Lewis, No. 1,844.

1861 Recueil de Po6sies fran9oises des XV' et XVP siecles,

morales, facetieuses, historiques ; r^unies et annot^es par M.
Anatole de Moiitaiglon. 8 vols. 16°, half morocco, top gilt.
Paris, 1855-58.

This collection is an exact reprint of rare and valuable originals, with valuable
notes, etc., by the editor. Other vols, have since been published.

1862 Robert le Diable (le Roman de) avec dissertation sur le

Roman par G. S. Trebutien. Reprinted in Gothic type with
yac-similes of the wood-cuts colored. The title-page andfrst
initial illuminated and gilt after the ancient manuscripts.
Only 130 copies printed, this being No. 27. 4°, green mo-
rocco. Silvestre, Paris, 1837.

1863 Roman, Amadis von Gallien ; Kritische Versuche, von Dr.
Ludwig Braunfels. Post 8°, sewed. Leipzig, 1876.

1864 Roman du Comte de Poitiers, publi6 pour la premiere fois

d'apres le manuscript unique de I'Arsenal. Par Fr. Michel.

8°, sewed. Paris, 1831.

One of 125 copies only.

1865 Roman d'Eustache Le Moine. Pirate fameux du XIIP Siecle.

Public pour la premiere fois d'apres un manuscrit de la biblio-

theqiie royal par F. Michel. Facsimiles. 8°, sewed. Paris,

1834.
One of only 106 copies printed.

1866 Roman de Renart, Nouvelle Etude sur le, par M. Paulin

Paris. 4°, sewed. Paris, i860.

See also Chansons de Geste, No. 1,803.

1867 Examen Critique des manuscrits du
;
par Ernst Martin.

8°, sewed. Bale, 1872.

1868 Renart-le-Nouvel. Roman Satirique du XIIP siecle par

J. Giel6e de Lille, avec une introdudlion par J. Houdoy. Fac-

simile. Large 8°, sewed. Paris, 1874.

One of 250 copies on Holland paper.
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1869 RoMMANT de la Rose, nouellement imprimd a Paris pour
Clement Longis. Printed by M. Desprez, about 1495. Small
folio, calf, black letter, wood-cuts, MS. marg. notes.

Paris, n. d.

1870 Roman de la Rose. Cast le romant de la rose. Moralise

cler et net. Translate de rime en prose Par vostre humble
Molinet (Jean) . Black Letter, wood-cuts. Paris four
Antoine Verard. Smsdl folio, mottled calf. n. d. (1503.)

This copy of a very rare work is complete ; but a few of the last leaves are a little

wormed. MS. note, in reference to Molinet's works, inserted,

1871 Roman de la Rose, par Guillaume de Lorris et Jehan de
Meung. Revue et corrigee sur les meilleurs et plus auciens

manuscrits, par M. Meon. 5 vols. 8°, uncut, calf, etnble-

matically tooled. Paris, 1814.

The fifth volume contains an " Extrait du Journal des Savans," par Raynouard,
and some other illustrative pieces.

See Nos. 2,727 and 2,728 for two MS. copies, manuscripts.

1872 RoNDEAULX. Cent cinq, d'Amour, publies d'apres un
manuscrit du commencement du i6° siecle, par Edwin Tross.

Peautifully printed on English velluin paper, ruled through-
out and with facsimile. 12°, uncut, half red morocco.
Paris, 1863.

See also Clef d'Amour, No. 1,806.

Roquefort, J. B. B. Glossaire. >See No. 3,126.

1873 Sainte-Hilaire, Le Marquis de Queux de. Le Livre des
Cent Ballades

;
public d'aj^res trois MSS. de la Bibliotheque

Imperiale de Paris, et de la Bibliotheque de Bourgogne de
Bruxelles. Avec une Introdudtion, des Notes, et un Glossaire.
8°, vellum wrapper, uncut. Paris, 1868.

One of 516 copies printed.

1874 Strumpell, Gustav. Die ersten Bibeliibersetzungen der
Franzosen im 12'"', 13"", und 14'"' Jahrhundert, mit beigefiigten
Proben. 8°, sewed. Brunswick, 1872.

1 875 Thibault. Poesies du Roy de Navarre, avec des Notes et un
Glossaire Fran9ois (par Leveque de Ravalliere), pr6c6dee de
I'histoire des revolutions de la Langue Fran9oise depuis Charle-
magne jusqu'a St. Louis, etc. 2 vols. 16", calf. Paris, 1742.

1876 Turpin. Chronique de, faite et composee par reverend pere
en dieu Turpin. Afacsimile reprint of the original edition
ofi<,2^. 4°, sewed. Paris, 1835.

1877 Villon, Francois. aj:uvres Completes avec des notes his-
toriques et litteraires, par P. Lacroix, 16°, half morocco, top
gilt, uncut. Paris, 1854.
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1878 Vaux DE ViRE. D'Olivier Basselin, Poete Normand de la
fin du XIV° Siecle avec des dissertations, des notes, at des
variantes par M. Louis Du Bois. 8°, citron morocco, vellum
paper. 1S21.

Presentation copy from the editor, with a letter to M. Souliez. Large and fine
copy.

1879 Maistre Jean le Houx. The Vaux de Vire ; Col-
ledtion of Drinking Songs. Edited and trans, by James P.
Muirhead. Port, and illustrations. Large 8", cloth, uncut,
London, 1875.

1880 Wendel, Hugo. Die Aussprache des Franzosischen nach
angabe der Zeitgenossen Franz I. 4", sewed. Flatten, 1875.

1881 Frere, J. H. Works in Verse and Prose. Prefatory
Memoir, by his Nephews, W. E. and Sir Bartle Frere. 2 vols.

8°, cloth. London, 1872.

Best Library edition.

1882 Frisch, J. L. Deutsch-Lateinisches Worterbiich. Portrait.
4°, half vellum,. Perlin, 1741-

1883 Frith, John. A Boke made by John Fryth, Prysoner in the

Tower of London, answering unto M. More's Letter, which he
wrote agaynst the fyrste lytle Treatyse that John Ffryth made
concerning the Sacrament of the Body and Bloude of Christ.

Newly correfted and printed after the fyrste coppe, by R.
Jugge. 12°, darM green morocco, gilt edges,. London, 1548.

A very fine copy. Bound by F. Bedford.

1884 Froissart, Sir John. The Chronicles of Englande, Fraunce,

Spayne, Portyngale, Scotlande, Bretayne, Flaunders, and other

Places adioynynge ; translated oute of Frenche into on re

maternall Englishe tongue, by John Bouchier knyghte, Lorde

Berners. 2 vols, in i. Folio. A large, clean copy, in dark
red Russia. Bound by Roger Payne. London, i<~,2t,-Si.

All of the genuine first edition by Pinson, except the title of Vol. I. which is sup-

plied from Pinson's second edition.

18S5 Illuminated Illustrations of; seleded from the MS.
in the British Museum, by H. N. Humphreys. 4°, half red

morocco, top gilt, uncut. London, 1844.

1886 Fry, Caroline. A Word to Women. The Love of the

World, and other gatherings. Post 8°, cloth. Philadelphia,

1840.
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1887 FuLKE, William, D.D. A Defence of the Sincere and true

Translation of the holie Scriptures into the English Tong
against the manifolde cavils, frivolous quarrels and imprudent
slanders of Gregorie Martin. 18°, calf antique. London,
1583-

1888 Fuller, Thomas, D.D. A Pisgah Sight of Palestine and
the Confines thereof, with the History of the Old and New Tes-
tament adted thereon. Plates and Maps. Folio, old stamped
calf. London., 1650.

1889 The Church History of Britain from the birth ofJesus
Christ untill the year 1648. In xi books, -with Title and Ded-
ication comflete to each J3ook. Also, rhe History of the Uni-
versity of Cambridge ; and History of Waltham Abbey in Essex.
Plates. Arms of the Knight and Afonks of Ely., plates of
Litchfield Cathedral, plan of Cambridge, and seals of arms
of all the mitred abbots in England. Folio, calf, neat. Lon-
don, 1655.

A fine, clean copy.

1890 Historie of the Holy Warre. ^th ed. Cambridge,
1651. Also, Holy and Profane state. 3^ ed. Folio, i vol.
Morocco, gilt edges. Land., 1652.

1891 History of the Holy War. 12°, cloth. London, iS/\.o.

1892 Things New and Old ; or a Store-house of similes,
sentences, allegories, etc. By J. Spencer. Folio, old calf, re-
backed. Lotidon, 1658.

1S93 —_ The History of the Worthies of England. Portrait;
and itidex printed later and inserted. Folio, old calf, good
and neat. London, 1662.

1894 Abel Redivivus, or the Dead yet speaking. The
Lives and Deaths of the Modern Divines. A new edition with
Notes by Wm. Nichols. 2 vols. 12°, cloth. Portraits. Lon-
don, 1867.

1895 Memorials; by the Rev. Arthur T. Russell. 12°,
cloth. London, 1844.

1896 Life, with notices of his books, his kinsmen, and his
friends, by John E. Bailey. Portrait and plates. 8°, cloth.
London, 1874.

1897 Fuller Worthies Library. Edited by Rev. A. B. Grosart.
I Poems of Thomas Fuller, D.D. i vol.

2. Poems of Thomas Washbourne, D.D. i vol.
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3. Poems of Giles Fletcher, B.D. i vol.

4-7. Poems of Phineas Fletcher, B.D. 4 vols.

8-11. Works in Prose and Verse of Fulke Greville, Lord Brooke. 4 vols.

12-14. Works in Prose and Verse of Sir John Davies, Knt. Vol. i, Verse. Vols.
2 and 3, not yet published.

15. Poems of Joseph Fletcher, M.A. i vol.

16 and 17. Poems of Richard Crashaw. 2 vols.

18. Poems of F. Robert Southwell, S.J. i vol.

19 and 20. Poems of Dean Donne. 2 vols.

21-24. Henry and Thomas Vaughan, Silurists. 4 vols.

25. Poems of Sir John Beaumont, i vol.

26 and 27. Poems of Sir Philip Sydney. 2 vols.

28-31. Works of George Herbert, and Poems of Christopher Harvey. 4 vols.

32-35. Works of Andrew Marvell, M.P. 4 vols.

* 36-39. Miscellanies, viz.,— Poems of Lord Bacon, Bishop Jeremy Taylor, William
Herbert, Humphrey Gifford, Dr. Wm. Loe, John Andrews, Henry Lok, Gervase
Markham, Andrew Fraunce, Thos. Tuke, John Norris, Viscount Falkland, Dr. Giles

Fletcher (pater), Christopher Lever, Sir Edward Dyer, Lord Vaux, etc., etc. 4 vols.,

the 4th vol., in parts, not yet completed.

Together 36 vols, (and i vol. incomplete). 12°, cloth.

1868-75.

One of 156 copies printed in this size ; for private circulation.

1898 FuRNivALL, F.J. The Boke of Nurture, by John Russell,

ab. 1460-70.

The Boke of Keruynge, Wynkyn de Worde. A.D. 1513.

The Boke of Nurture, by John Rhodes. 1577.

Reprinted from the originals in the British Museum Library,

etc. Plates of engravings from early MSS. In i vol.

Large 4°, half calf., uncut. London., 1867.

1899 Gale, T. The Court of the Gentiles ; or, a discourse touch-

ing the original of human literature, both philologic and philo-

sophic. In four parts, in three volumes. Volume three con-

tains the rarefourth fart. 3 vols, a^., old calf. 1672,1677,

1678.

1900 Gale et Fell. Scriptores Historias Britannicse. 3 vols.

4°, light calf., gilt edges. Oxon, 1684-91.

This copy has been owned by Thomas Hearne, has his autograph, a collation and

numerous corrections ofWillielmus Malmesburiensis, in his handwriting. Subse-

quent owners, ofwhom Sharon Turner was one, have added MS. notes. It has,

also, Sharon Turner's autograph.

1901 Games, Hand-book of; treatises on Whist, Piquet, Ecart^,

and other card games. Faro, Backgammon, etc. (Bohn.)

Post 8°, cloth. London, 1850.
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1902 Gardiner, Steven, Bp. of Winchester. A Declaration of

suche true Articles as George Joye hath gone about to confute

as false. Black letter. \st edition, y. Herforde. 12°, dark
stafnped morocco^ gilt edged. London., 1546.

A good clean copy.

1903 De Vera Obediencia. An Oration made in Latine by
the righte Reverende father in God, Stephan, Bp. of Winches-
ter, nowe Lord Chancellour ; with the preface of Edm. Bonner,

Bp. of London. Translated into English, and printed by
Michcel Wood. From Roane XXVI. of Odobre MDLIII.
Bound with this, An Admonition to the Bishoppes of Win-

chester, London, and others, etc. From Roane by Michcel
Wood. MDLIII.

Also., Whether Christian Faith may be kept secret in the

heart, without confession thereof openly to the World as' occa-

sion shal serve. Also, what hurt cometh by them that hath

received the Gospell to be present at Masse unto the Simple
and Unlearned. From Roane. MDLIII.
In I vol. 16°, red morocco., gilt edges. 1553.

Good copies of three very rare tracts. The last tract, a most rare piece, touches a
subject which was of great practical importance in the days of religious persecution,
and is by no means destitute of interest in these days. This tract alone, in a recent

London book-seller's catalogue, is priced at ^3, 3s.

1904 Gatschenberger, S. Geschichte der Englischen Dichtkunst
nebst einer Skizze der wissenschaftlichen Literatur England's.
8°, sewed. London., 1874.

1905 Garty, Rev. A. The Bell ; its origin, history and uses.

Post 8°, cloth. London., 184S.

1906 Gaussen, L. The Bible ; its Divine origin and entire in-

spiration. Trans, by D. D. Scott. Post 8°, cloth. Glasgow,
1858.

1907 "It is Written;" or. The Scriptures the Word of
God ; a condensation of the preceding work. Post 8°, cloth.

London, n. d.

Gavelkind.

1908 Robinson, Thomas. The Common-Law of Kent ; or the
Customs of Gavelkind. With an appendix concerning Borough
English. 3d edition, with notes and index, by J. Wilson. 8°,

old calf. London, 1S22.

1909 —-—
- Same. A New Edition with a seledlion of prece-

dents of Feoffments by infant Heirs in Gavelkind, etc., by J. D.
Norwood. 8°, cloth, uncut. Ashford, 1858.
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1910 Sandys, Charles A. Consuetudines Kancise. A History of
Gavelkind and other remarkable Customs in the County of
Kent. With Pac-similes of ancient Charters of Feoffment,
and a Genealogical table of the Sons of Woden, from the Saxon
Chronicle. 8°, cloth, uncut. London, 1851.

1911 SoMNER, William. A Treatise of Gavelkind, both Name
and Thing. 1st edition. Small 4°, vellum covers. London,
1660.

Presentation copy from the author to William Man, in 1660, with MS. corrections
by author.

191 2 Same. 2d edition, corrected; with Life of the Author by
(White Kennett) Bishop of Peterborough. Plate of Somner's
monument, a^ , stamped calf. London, 1726.

With autograph of Charles Konig, Brit. Museum.

1913 Taylor, Silas. The History of Gavelkind, with the Ety-

mology thereof. To which is added a Short History of Wil-
liam the Conqueror, written in Latin by an anonymous author, in

time of HenryT. Small 4°, panelled calf, tooled. London,
1663.

1914 Gazetteer. Didlionary of Geography ; or general Gazet-
teer, by A. K. Johnston. Large 8°, half calf. London, 1852.

1915 Geddes, Alexander, LI^.D. Trails, viz. :
—

Prospe(Slus of New Translation of Holy Bible. Glasgow,

1786.
Letter to the Lord Bishop of London, etc., being Appendix

to Prospedlus, etc. London, 1787-

Dr. Geddes' General Answer to Queries, Counsels, and Crit-

cisms since the publication of his proposals for printing a new
translation of the Bible. London, 1790.

Dr. Geddes' address to the Public on the publication of the

first volume of his new translation of the Bible. London, i793-

Letter from the Rev. Alexander Geddes, LL.D., to the

Right Rev. John Douglass, Bishop of Centuris, etc. London,

1794.
In I vol. 4°, half bound.

1916 Geneva, Church History of In Five Books. Post 8°, old

calf. Boston, 1732.

1917 Genlis, Mme. de. Memoirs, illustrative of History of i8th

and 19th centuries. 2>° , half calf. New Tork, 1^2$.

1918 Geoffrey of Monmouth. The British History, trans, by

A. Thompson, with preface concerning the History. 8°, pan-

elled calf. London, 1 718.
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1919 Gerard, John. Meditations and Prayers. Trans, from the

Latin, by Ralph Winterkton. 24°, stamped morocco, gilt edges,

Cambridge, 1683.

1920 Gesner, Conrad. The newe Jewell of Health, wherein is

contayned the most excellent Secretes of Phisique and Philos-

ophic, in 4 Bookes. Published in Englishe by George Baker,

Chirurgian. Wood-cuts. Black letter. 4°, boards, uncut.

London, 1576-
A sound, perfect copy.

192

1

Gesta Romanorum. a Record of Ancient Histories. 12",

calf, black letter. Lond., 1689.

1922 Same; trans, by Swan. 2 vols. Boards, London,
1824.

1923 Same. Seledl Tales from. Post 8°, half calf.

Neva Tork, 1845.

1924 Gibbon, E. Decline and Fall of the Roman Empire. Notes
by Milman. 8 vols. d,°, cloth. Baris, i8/\.o.

Baudry's European Library.

1925 Gibbons, J. S. The Banks of New York and the Panic of

1857. Crown 8°, cloth. New Tork, 1858.

1926 Gibbs, J. W. A Latin Analyst on Modern Philological

Principles. Post 8°, c/oM. NewHaven, 1858.

1927 Giffard, E. Deeds of Naval Daring, or Anecdotes of the

British Navy. Post 8°, boards. London, 1852.

1928 Giles, Rev. J. A. History of the Ancient Britons from the

earliest period to the invasion of the Saxons. 2 vols. Large
8°, cloth, uncut. Oxford, 1854.

1929 Heathen Records to Jewish Scripture History ; con-

taining all extracts in which Jews and Christians are named.
8°, cloth. London, 1856.

1930 Gilpin, William. Remarks on Forest Scenery and other
Woodland Views, edited by Sir T. D. Lauder, Bart. Illus-

trated. 2 vols. 12°, half bound. Edinburgh, 1834.

1 93 1 Topographical and Picturesque Works, viz. : —
River Wye, etc. 5th ed. \() plates in aqua-tint. 1800.
Essay on Prints. 5th ed. 1802.

Coasts of Hampshire, Sussex, and Kent. 6 -plates in aqua-
tint. 1804.

Forest Scenery. 3d ed. 2 vols. 1808.

Plates in aqua-tint, but wanting the Map of the New Forest.
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Mountains and Lakes of Cumberland and Westmoreland.
3d ed. 2 vols, -rp plates in aqua-tint. 1808.

Western Parts of England. 2d edition. 18 plates in aqua-
tint. 1808.

Highlands of Scotland. 3d ed. 2 vols. 1808.

39 plates, wanting plate 7, the Frith of Forth.

Five Essays on Pidturesque Subjedls. 3d edition. \\ plates.

1808.

Counties of Cambridge, Norfolk, Suffolk and Essex ; also on
North Wales. 19 plates in aqua-tint^ plate 11 being appar-
ently ivanting. 1809.

Together, 12 vols. 8°, boards., uncut. London., v. d.

1932 GiRALDUs de Barri, or Cambrensis. The Itinerary of Arch-
bishop Baldwin through Wales, A.D. 1188. Translated and
illustrated with Views, Annotations, and Life of Author, by Sir

R. C. Hoare. Plates. 2 vols. 4°, brown calf., stamped and
gilt. London, 1806.

1933 Glanville, Joseph. Sadducismus triumphatus ; or full and
plain evidence concerning Witches and Apparitions. \st ed.

Post 8°, old calf. London., 1681.

1934 Godwin, William. Life of Geoffrey Chaucer, including me-
moirs of John of Gaunt, Duke of Lancaster. Portraits. 2

vols. 4°, half bound. London., 1803.

1935 Same. 2d edition. Portraits. 4 vols. I2°, cloth.,

London., 1804.

1936 GoLAGRUs and Gawane, a Knightly Tale ; with other an-

cient Poems, with Introdudtion b}' D. Laing. Black letter,

ivood-cuts reprinted from the unique copy of the Edin-
burgh edition of 1508. 4°, boards, uncut. Edinburgh,
1827.

Of this reprint only 76 copies were saved from a disastrous fire which destroyed

the printer's premises, and even these were partially burnt so as to render it necessary

to inlay some of the leaves.

1937 Golden Legends (The). /^,calf. London, W. de Worde.

1512.

Imperfect, but having the last leaf of Table with wood-cuts.

This is a remarkably scarce edition, and a perfect copy has been recently priced

on a bookseller's catalogue at 200 guineas.

1938 GooDERE, Sir J. D. Death of, perpetrated by his brother,

Capt. Sam'l Goodere.

Also, Memoirs of Sir J. D. Goodere, and History, Tryal, etc.,

of Capt. Goodere, by S. Foote. Wood-cuts. Post 8°, sewed.

London, 1741-
These Gooderes were uncles of Foote.
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1939 Goodman, John, D.D. The Old Religion. 16°, sewed.

London, i853-

1940 Goodman, William. The Social History of Great Britain

during the reigns of the Stuarts. Illustrations. 2 vols. Post

8°, cloth. New York, 1843.

1941 Gorton, John, and Wright, G. N. Topographical Dic-

tionary of Great Britain and Ireland. 54 maps. 3 vols.
'

Large 8°, half calf. London, 1833.

1942 GossoN, Stephen. Plays confuted in fiue A(ftions, prouing

that they are not to be suffered in a Christian Commonweale,
by the vs^aye bothe the Cauils of Thomas Lodge, and the Play

of Pla3's written in their defence, etc., are truely set downe and

diredtlye annsweared. 16°, red morocco, gilt, gilt edged.

Bound by Hammond. Lond.,n. d. (1581).

A good copy of an extremely rare book, with Bindley's autograph.

1943 GosTwicK and Harrison. Outlines of German Literature.

12°, cloth. London, 1873.

1944 Alteste Denkmaler der Deutschen Sprache erhalten in

Ulfilas Gothischer Bibeliibersetzung von Ign. Gaugengigl. 2

vols. Second edition. Large 8°. In one volume. Half
bound. Passau, 1849

1945 BuscHiNG, A. F. Scripta versionem Ulphilanam et Linguam
Moeso-Gothicam illustrantia emendata, novisque accessionibus

auiSa jam vero ob praestantiam ac raritatem colledla et una cum
aliis scriptis similis argumenti edita. Plates. 4°, boards.

Berolini (Berlin), i773'

A work but rarely met with, and containing, according to Skeat, " some valuable
criticisms on the four Gospels, Grammatical notes and specimens of a Glossary."

1946 Codex Argenteus sive Sacrorum Evangeliorum Versionis

Gothics fragmenta quae iterum recognita adnotationibusque
instrucSa, per lineas singulas ad fidem Codicis additis fragmentis
Evangelicis, Codicum Ambrosianorum. Et tabula lapide

expressa. Edidit Andreas Uppstrom. A facsimile upon col-

ored paper intended to represent the mulberry tint of the
vellum. Large 4°, half bound. Upsalice, 1854.

This is the early edition, and is without some corrections made subsequently.
These latter, however, according to Skeat, are unimportant.
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1947 Epistol^. Ulphilas versionem Gothicam nonnullorum Capi-
tum Epistolte Pauli ad Romanos, e litura Codicis cujusdam
manuscript! rescript! qui in Augusta apud Guelpherbytanos
Bibliotheca adservatur, una cum variis variae Litteraturae Mon-
umentis hue usque ineditis, eruit commentatus est datque foras

Franciscus Antonius Knittel. {Supposed to have been issued

at Wolfenh'uttel in 1762.) Frontispiece and 12 plates. 4°,

vellutn.

1948 Ulphilse Partium Ineditarum in Ambrosianis Palimp-
sestis, ab Angelo Maio Repertarum, vSpecimen conjundlis curis

ejusdem Maii et Carolii Odtavii Castillionsei editum. Plates.

4°, half bound. Milan., 1819.

Also, Gothica versio Epistolae Divi Pauli ad Corinthios Se-

cundse, quam ex Ambrosianae Bibliothecae Palimpsestis de-

promptam cum interpretatione, adnotationibus, glossario, edidit

C. O. Castillionseus. Milan, 1829.

Also, Gottiicas versionis Divi Pauli ad Romanos, ad Co-
rinthios Primae, ad Ephesios, qu£e supersunt ex Ambrosianae
Bibl. Palimpsestis deprompta cum adnotationibus edidit C. O.
CastillionEeus. 4°, sewed. Mediolani, 1834.

Also, Gothicae versionis Epistolarum Divi Pauli ad Thessa-

lonicenses Secundae, ad Timotheum, ad Titum, ad Philemonem,
quae supersunt ex Ambrosianae Bibliothecae Palimpsestes De-
prompta cum adnotationibus edidit Carolus Odtavius Castil-

lionaeus. 4°, sewed. Mediolani, 1839.

Being published at intervals, it is rarely that these four works are found together.

Gospel of St. Matthew, one sheet of. See Henshall, under
Anglo-Saxon, No. 358.

Grammar. See Gothic Grammar, under Manuscripts, No.

2,695.

1949 Jamieson, John, D.D. Hermes Scythicus ; or, the Radical

Affinities of the Greek and Latin Languages to the Gothic

:

illustrated from the Maeso-Gothic, Anglo-Saxon, Francic,

Alemannic, etc. Large 8°, cloth. Edinburgh, 1814.

1950 Jornandes de rebus Gothorum, Paulus Diaconus de gestis

Longobardorum. Folio, sewed. Frontispiece, Augsburg,

Sound, good copy as to the Text, but with some margins mended.

ip^i De Getarum sive Gothorum, Origine et rebus gestis,

etc. Omnia ex Recognitione, et cum Notis Bon. Vulcanii

Brugensis. 12° , old binding. Lugduni Batavorum (Zeyc/ew),

1597-

At the end is bound the treatise by Vulcanius " De Uteris et Lingua Getarum, etc.,"

also printed in 1597 and containing specimens of the Anglo-Saxon and Gothic.
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1552 Grimm, Jacob. Uber Jornandes und die Geten. 4°,

sewed. Serlin, 1846.

1953 Meyer, Leo. Die Gothische Sprache : ihre Lautgestaltung

insbesondere in verhaltniss zum Altindischen, Griechischen und
Lateinischen. 8°, sewed. Berlin., 1869.

1954 RuDBECKi, Olavi, jilii. Specimen usus Linguae Gothicse,

etc., addita Analogia Linguae Gothicae cum Sinica, etc. Small

4°, old half binding. Upsalis, imfressum J. H. Werner.

1717.

ScHADE, Oscar. Altdeutsches Lesebuch, etc. See Schade,

under Teutonic, 3,438.

1955 ScHULZE, Ernst. Gothisches Glossar ; mit einer Vorrede
von J.- Grimm, d^ , sewed. Magdeburg, \%\'].

1956 Gothisches Worterbuch nebst Flexionslehre. 8°,

sewed. Zullichau, 1867.

1957 Skeat, W. W. Glossary and Grammar and a list of Anglo-

Saxon and old and modern English words etymologically con-

nefted with Moeso-Gothic. 4°. 1868.

Ui.PHiLAS Quatuor Evangeliorum versiones. See under
Anglo-Saxon, Gospels, No. 344 and 345.

1958 D. N. Jesu Christi, S.S. Evangelia ab Ulphila Go-
thorum in Moesia Episcopo circa Annum a Nato Christi

CCCLX. ex Greeco Gothice translata, nunc cum Parallelis Vei'-

sionibus, Sveo-Gothica, Norraena sen Islandica et Vulgatd
Latina edita. Frontispiece. Stockholm., 1671-

Edited by George Stiernholm, and a fine copy in the original binding, with the

Glossarium Ulphila-Gothicum, which is often wanting.

'959 Sacrorum Evangeliorum Versio Gothica ex Codice
Argenteo, emendata atque suppleta cum interpretatione Latina

et annotationibus Erici Benzelii. Edidit, Observationes suas

adjecit, et Grammaticam Gothicam prsemisit Edwardus Lye,
A.M. Large 4", green calf. Clarendon Press. Oxford.,

1750-

i960 Ulfilas-Gothische Bibeliibersetzung. Die alteste Ger-
manische Urkunde, nach Ihren's Text mit einer grammatisch-
v\rortlichen Lateinischen Uebersetzung, etc. Herausgegeben von
Johann Christian Zahn. 4°, half bound, gilt tof. Weissen-

fels, 1805.

With a neat manuscript interlinear translation of such portions of the work as
are in German.

1 96

1

Skeireins Aivaggeljons thairh Johannen. Ausle-
gung des Evangelii Johannis in Gothischer Sprache ; heraus-
gegeben von H. F. Massman. Facsimiles. 4°, half bound.
Munchen, 1834.
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1962 Veteris et Novi Testamenti Versionis Gothicae, frag-

menta quae supersunt ad fidem codd. castigata Latinitate

donata adnotatione critica instrudta, cum Glossario et Gram-
matica Linguas Gothicte conjundtis curis ediderunt H. C. De
Gabelentz et Dr. J. Loebe. Facsimile Plates. 3 vols, in 2.

4°, half Russia, very neat. Lifsice, 1843 and 1846.

1963 Die Heiligen Schriften, Alten und Neuen Bundes in

Gothischer Sprache mit gegeniiberstehendem Griechischem
und Lateinischen Texte, Anmerkungen, Wortenbuch Sprach-
lere und Geschichtlichen Einleitung von H. F. Massmann. 8°,

half Russia. Stuttgart, 1857.

Very highly spoken of by Bosworth and Skeat.

1964 Ulphilas Illustratus, by E. Sotberg. Both farts, the

first published in 1752, and the second in i755) afterwards
published by Busching in his Colle&ion of Gothic treatises,

etc., in 1773. Plates and facsimiles. Small 4°, old half
binding. Berlin, i755"

1^65 Vulfila ; oder Die Gotische Bibel. Herausgegeben
und erklart von Ernst Bernhardt. 8°, sewed. 1875.

1966 VuLCANius, De Literis et Lingua Getarum, etc. 12°, old

calf. 1597.

Same. Duplicate copy, bound virith Jornandes, No.
i>95i-

1967 Wackernagel, W. Gothische und Altsachsische Lesestiicke

nebst Worterbuch. "LiLrge 8°, sewed. Basel, 18'ji.

1968 Weingaertner, W. Die Ausspraclie des Gothischen zur

Zeit des Ulfilas : eine sprachwissenschaftliche Abhandlung.

Mit einer vergleichenden Schrifttabelle. 8°, sewed. Leipzig,

1858.

1969 WiMMER, Dr. L. F. A. Altnordische Grammatik. Aus dem
Damischen iibersetzt von Dr. E. Sievers. 8°, sewed. Halle,

1871.

1970 Zacher, Julius. Das Gothische Alphabet Ulfilas und das

Runenalphabet. Eine sprachwissenschaftliche Untersuchung.

Mit einer Schrifttafel. 8°, sewed. Leipzig, 1855.

1971 GouGH, R. British Topography. 2 vols. 4", calf, some-

what broken. London, 1780.

A good copy with the fac-simile maps, etc., complete.
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1972 Gould, S. Baring. The Book of Were-Wolves ;
being an

account of a terrible superstition. Frontispiece. 8°, cloth.,

uncut. London., i865.

^973 Post-Medieeval Preachers. Post 8°, cloth. London,
1865.

1974
-— Lives of the Saints in Monthly volumes. January to

June, one volume each. July, two volumes. Together., 8 vols.

12°, cloth. 1872, 1874.

1975 Gove, Mrs. M. S. Ledlures to Ladies on Anatomy and
Physiology. Post 8°, cloth. Boston., 1842.

1976 Govv^ER, John. De -Confessione Amantis (in English), zd
edition. Folio, morocco extra., gilt edged. London., 1532.

A very fine copy.

1977 Grammar-Schools. Sixty views of Endowed Grammar
Schools of England, with Letter Press Descriptions. Plates on
India Paper, from Original Draivings by J. C. Buckler.
10 Parts. 4°, sewed. 1827, 28.

1978 Grammatical and other Pieces. Juvenalis Satyrae duse

(septima et odtava) prasceteris ledlilari dignae. Anto, 1528.
Chr. MassEei Grammatices tres partes. Ars Versificatoria, etc.,

Gandavi, 1545 and 1543, excepting the Pars Prima, which is

dated Paris, 1547. In i vol. 8°, in old statnped binding,
much broken.
At the end of this volume is a snaall piece on Grammar in Latin verse, printed in

Gothic letter, by Bonaventura Brassart and his son Francis, at Cambray (Camera-
censis) in 1549. From a copy of some correspondence, etc., inserted in the volume,
it would appear that this small work was hitherto unknown ; and the writer argues
that the work (which begins on A i) , may have been written by Christ. MassEeus, the
author of previous pieces in the volume, who was drawn to Cambray by-the solicita-

tions of Jacques le Croy, the Bishop of that diocese, whose coat of arms preceded
the colophon on C IV.

1978* Grammatography. A Manual of Reference to Alphabets,
based on Ballhorn's compilation. Large 8°, cloth. London,
1861.

1978* Grant, A., M.D. The Nestorians, or the Lost Tribes, con-
taining evidence of their identity, etc. 12°, cloth. New Tork,
1 841.

1979 Gray, R., D.D. A Key to the Old TestaiTient and Apoc-
rypha. Also a Key to the New Testament by Thomas Percy,
D.D. Post 8°, cloth. London, 1857.

1980 Gray, T. Works, edited with Life, by Rev. John Mitford.
Portrait. 5 vols. Post 8°, cloth. London, 1835-43.

1981 Greene, R., and Marlowe, C. Poems. Edited by Robert
Bell. 12°, cloth, uncut. Lo7idon, 1856.

From the " Annotated Edition of the English Poets."
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1982 Gresley, Wm. Theory of the English Church, etc. 12°,
cloth. London., 1844.

1983 Greville, C. C. F. Journal of reigns of K. George IV.
and K. William IV. 2 vols. 8°, cloth. New York, 1875.

1984^ Grisel. The History of Patient Grisel. Two Early Trafts
in Black-letter; with an Introdudlion and Notes (byjf. Payne
Collier)

. Printed for the Percy Society. 8°, half calf
London., 1842.

1985 Grosseteste, Robert, Bishop of Lincoln. " Chasteau d'A-
mour"

; and " La Vie de Sainte Marie Egyptienne," in Norman
French; and an English Version (of the 13th Century) of
" Chasteau d'Amour." Now first edited from MSS. by M.
Cooke. 8°, cloth., uncut. London., 1852.

Published by the Caxton Society.
See also Halliwell, J. O., No. 2,017.

1986 Guest, Edwin. A History of English Rhythms. 2 vols.
8°, cloth., uncut. London, 1838.

1987 Same. Duplicate copy.

A presentation copy from the Author to Rev. I. B. Reade.

1988 GuiLEViLLE, Guil. de. Le Rommant des trois Pelerinaiges.
Le Premier est de I'homme durant quest en vie. Le Second de
I'ame sdpar6e du corps. Le Tiers est de nostre Seigneur J6sus,
en forme de monotesseron, etc. 4°, old French calf B. & J.
Petit {Paris) n. d. {About 1,500.) Wants title., table andfirst
few leaves are mended.

This copy is from the library of the Duke of Sussex. This edition is the only one
that contains all three Pelerinaiges. They are the prototype of Bunyan's Pilgrim's
Progress.

1989 Le Pelerinaige de I'ame. Lmfrime far Anthoine
Verard. Numerous wood-cuts. Black letter. 4°, halfbound,
Paris., 1499.
This is a prose version of the second of Les trois Pelerinaiges, and a scarce book-

One leaf is a fac-simile ; otherwise a good, sound copy.

1990 Le Pelerinage de I'Homme ; compared with Bunyan's
Pilgrim's Progress. Edited with notes, etc., by N. Hill. Lllus-

.trations. 4°, cloth. London, 1859.

The Pylgrymage of Man ; a modern prose translation of the

preceding. Illustrations. 4°, cloth. London, 1859.
The Pylgrymage of the Soule ; trans, and printed by Caxton

An. 1483. Edited by Katherine I. Cust. Illuminations from.
MS. copy in British Museum. 4°, cloth. London. 1859.
Together 3 vols.

1991 GuROwsKi, Count de. Russia as it is. 12°, cloth. New
York, 1854.
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1992 Guy, Earl of Warwick. Noble and Renowned History of.

Engravings. 8°, half bound. Warwick., 182 1.

'993 Same. New edition. 12°, boards. Coventry, 1850.

1994 Habington, William, Castara ; with a Preface and Notes,

by Chas. A. Elton. 12°, boards. Bristol, 181 2.

1995 Haigh, Daniel H. The Conquest of Britain by the Saxons;
a Harmony of early Chronicles. Large 8°, cloth, uncut. Lon-
don, 1 86 1.

1996 The Anglo-Saxon Sagas ; an Examination of their

value as aids to History. A Sequel to Conquest of Britain, etc.

Large 8°, cloth, uncut. London, 1861.

1997 Hale, W. H. History of the Jews, from Alexander the

Great to the destrudlion of Jerusalem. Post 8°, cloth. Lon-
don, 1854.

1998 Hales, John, of Eton. Golden Remains. ist edition,

Frontisfiece and engraved title-page, by Hollar. 4°, blue

mor. gilt, gilt edged. London, 1659.

A very fine copy.

1999 Several Tradts ; Sin against the Holy Ghost. 18°,

old calf. London, 1716.

Wanting pp. 197, 198.

2000 Dall, Caroline H. Woman's Rights under the Law. 3
Ledtures. 12°, cloth. Boston, 1861.

2001 Hall, Bishop Joseph. Virgidemiarum, Sixe Bookes.

First three bookes of tooth-lesse Satyres. 1602.

The three last bookes of byting Satyres. 1599-

Certaine Poems. 1597.

16° , olive green morocco, gilt edged. London.
See also Singer's Reprints, 2,997, ^°1- 8.

2002 Meditations and Vows, divine and moral, and a
Speech in Parliament.

No Peace with Rome ; also the Remedy of Discontentment.

2 vols. 16°, sewed. London, 1853.

2003 Hall, Rev. Peter. The Harmony of Protestant Confessions.
Translated from the Latin. 8°, cloth. London, 1842.

See Crypt, The, 1,406.
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History of Old and New Sarum. See Salisbury,
Memorials of, 3,146.

2004* Hallam, H. Constitutional History of England. 5th edi-
tion. (Baudry.) 3 vols. 8°, cloth. Paris, 1841.

2005 Europe during the Middle Ages. 7th ed. (Baudry.)
2 vols. 8°, cloth. Paris, 1840.

2006 Literature of Europe in the 15th, i6th, and 17th Cen-
turies. (Baudry.) 4 vols. 8°, cloth. Paris, 1839.

2007 Halliday, Sir Andrew, M.D. A Genealogical History of
the House of Guelph, or Royal Family of England. 4°, half
bound. London, 1821.

Halliwell (now Phillipps), James Orchard, Comprising

Beprints of Rare Books, etc.

2008 The Connexion of Wales with the early Science of
England. 8°, sewed. London, 1840.

2009 The Archaeologist and Journal of Antiquarian Science.
Illustrated. Large 8°, cloth. London, 1842.

2010 The Harrowing of Hell, a Miracle Play, of the reign
of Edward H., from the MS. in the British Museum, with Intro-

dudlion, etc. 8°, sewed. London, 1842.

See also Mall, Ed., No. 2,666.

201 1 Torrent of Portugal, an English Metrical Romance,
from a MS. of the 15th century. 8°, cloth, uncut. London,
1842.

2012 Early history of Freemasonry in England, with y^c-

simile of MS. Poem. 8°, cloth, uncut. London, 1844.

2013 Harry White, his Humour. Reprinted from the

unique original in the Bodleian Library, by Mr. HalliwelVs
oivn hand, at a small private press, never published. 12

pages. 8°, boards. 1846.

MS. note by F. W. Fairholt inserted. The work was also reprinted in " Illustra-

tions of the Literature of the XVIth and XVIIth centuries." 2,920.

2014 Morte Arthure ; the Alliterative Romance of the

Death of King Arthur, from a MS. in Lincoln Cathedral.

Frontispiece. 4°, Roxburghe binding, uncut. Brixton
Hill, 1847.

One of 75 copies printed for private circulation.

2015 Some Account of the Vernon Manuscript, a volume

of early English Poetry in the Bodleian Library. 8°, sewed.

London, 1848.
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2016 Contributions to Early English Literature, derived

chiefly from rare books, and ancient inedited MS. from 15th to

17th centuries. 4°, half morocco^ top gilt. London., 1849.

One of 75 copies printed.

2017 Grosseteste, Robert, Bp. of Lincoln. The Castle of

Love ; a Poem, from MS. of the XlVth century. 4°, cloth.,

uncut. Srixton Hill., 1849.

One of 100 copies printed for private circulation.

See also Grossetete, R., 1,985.

2018 Palatine Anthology ; a Colledtion of Ancient Poems
and Ballads, relating to Lancashire and Cheshire, etc. 4°, cloth,

uncut. London., 1S50.

One of no copies printed for private circulation. With MS. index of contents
and an autograph of Rev. Wra. Whitelegg.

2019 Yorkshire Anthology ; a Collection of Ballads, Poems,
and Songs relating to Yorkshire. Frontispiece and Glossary.
4°, cloth, uncut. London., 1851.

One of no copies printed for private circulation.

2020 Literature of the i6th and 17th centuries; illustrated

by reprints of very rare tradts. 4°, half morocco, top gilt.

London, 185 1.

One of 75 copies printed.

2021 A Dictionary of Archaic and Provincial Words, etc.,

from the 14th century. 2 vols. 8°, cloth. London, 1852.

2022 Dictionary of Archaic and Provincial Words, etc. 2

vols, in I. 4°, half bound. Brixton Hill, 1852.

Printed for private circulation only.

2023 Norfolk Anthology ; Poeins, Ballads, and Rare Trafts
relating to Norfolk. 4°, cloth, uncut. Brixton Hill, 1852.

On of 80 copies printed for private circulation.

2024 Brief Description of the Ancient and Modern MSS.
in the Public Library, Plymouth. With some Fragments of
Early Literature. 4°, cloth, uncut. London, 1853.

One of 80 copies printed for private circulation.

2025 Witchcraft : the Plays on the Lancashire Witches by
Heywood and Shadwell. 4°, cloth, uncut. Brixton Hill,
1853-

One of 80 copies printed for private circulation.

2026 Brief Account of Theological MSS. in his Library at
Brixton Hill. 4°, cloth, uncut. Brixton Hill, 1854.

Printed for private circulation only.
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2027 Taylor, John, the Water Poet. A Short Relation of
a Journey through Wales, in 1652. 4°, half morocco, uncut.
London, 1859.

One of 26 copies printed.

2028 The Scourge of Drunkenness. A Poem by Wm.
Hornby, 1614. i^, half morocco, uncut. Lond., 1859.

26 copies printed.

2029 The History of John Winchcomb, commonly called

Jack of Newbury, the famous Clothier ; written by T. Deloney,

1597- 4°» half morocco, uncut. London, 1859.

One of 26 copies printed.

2030 The Tinker of Turvey, or Canterbury Tales ; an
early Colledtion of English Novels. 4°, half morocco, uncut.
London, 1859.

One of 26 copies printed.

2031 The Whimzies ; or a New Cast of Characters, from
the edition of 1631. 4°, half morocco, uncut. London, 1859.

26 copies printed.

2032 An Introdudlion to the Evidences of Christianity.

12°, cloth. London, 1859.

2033 Greene, R. Notable Discovery of Coney-Catchers'

Cozenage as well as the Cozenage of Collieries, first printed in

1591- 1859.

Defence of Coney-Catching, being a Reply to R. Greene,

1592. 1859.

Greene's Ghost-haunting Coney-catchers, by S. R., 1636 (at-

tributed to Rowlands), i860. 3 vols. 8°, cloth, uncttt.

London.
26 copies only printed of each.

See also Greene, under 2,056.

2034 Ballad of the Fair Widow of Watling Street, and her

three daughters; from edition of 1600. Sq. 12°, half bound,

uncut. London, i860.

One of 30 copies printed.

2035 Breton, N. Will of Wit, Wit's Will, or Will's Wit,

from the edition of 1599. 4°, half m-orocco, uncut. London,
i860.

One of 26 copies printed.

2036 Conceits, Clinches, Flashes, and Whimzies ; a jest-

book of the 17th century. 4°, half morocco, uncut. London,
i860.

One of 26 copies printed.
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2037 Confused Charadlers of Conceited Coxcombs, or a

Dish of Traytorous Tyrants, from the edition of 1661. 4°, half
morocco, uncut. London, i860.

One of 26 copies printed.

2038 Debate and Stryfe betwene Somer and Wynter, a

poetical Dialogue of the i6th century. Sq. 12°, half bound,

uncut. London, i860.

One of 30 copies printed,

2039 Decker, Thos. His Dream, etc. 1620. Reprinted,

with wood-cuts. 4°, half morocco, uncut. London, i860.

One of 26 copies printed.

2040 The Dodlors of Dull-Head College, a Droll, formed
out of a Play written before 1639. Sq. 12°, half bound, uncut.

London, i860.
One of 30 copies printed.

2041 Didlionary of Old English Plays, from the earliest Times to

the close of the 17th century, also Latin Plays written by Eng-
lish Authors, during the same period. Large 8°, cloth, uncut.

London, i860.

2042 Hand-List of the Early English Literature preserved

in the Douce Colledtion in the Bodleian Library. 8°, cloth,

uncut. London, i860.

One of 51 copies printed for private circulation,

2043 Hand-List of the Early English Literature preserved

in the Malone Colledtion in the Bodleian Library. 8°, cloth,

uncut. London, i860.

One of 51 copies printed for private circulation.

2044 The Metrical History of Tom Thumb the Little, as

issued in the iSth century. Sq. 12°, half bound, uncut. Lon-
don, i860.

One of 30 copies printed.

2045 A New and Merrie Prognostication ; a Metrical Satire

assigned to Will Somers, the Jester, and three others ; from the

rare edition of 1623. Sm. 8°, sewed. London, i860.

One of 30 copies preserved.

2046 A Prettie New Enterlude, both Pithie and Pleasaunt,
of the Story of King Daryus. 1565. 4°, half morocco, uncut.
London, i860.

One of 26 copies printed.

2047 The Welch Traveller, or the Unfortunate Welchman
;

by H. Crouch, 1671. Si\. i2°, half bound, uncut. Land., 1&60.
One of 30 copies printed.
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3048 The Wyse Chylde and the Emperor Adrian, a Dia-
logue

; from the unique edition printed by Wynkyn de Worde.
Square 12°, half bounds uncut. London^ i860.

One of 30 copies printed.

2049 Treatyse of a Galaunt, with the Maryage of the Fayre
Pusell, etc., from the unique edition printed by Wynliyn de
Worde. Square 12°, half bound., uncut. London, i860.

One of 30 copies printed.

2050 Three Old Ballads on the Overthrow of the Spanish
Armada, written by T. Deloney, 1588. Now first reprinted
from black-le,tter copies. Square 12°, half bound, uncut.
London, i860.

One of 30 copies printed.

2051 Humble Remonstrances of Rice op Meredith op
Morgan, Shentilman of Wales; from the edition of 1652.
Square 12°, half bound, uncut. London, 1861.

One of 30 copies printed.

2052 Jenkin of Wales, his Love Course and Perambulation,
a Droll performed about 1647. Square 12°, half bound, uncut.
London, 1861.

One of 30 copies printed.

205,3 The Sack-Full of Newes ; an old Jest Book of the
i6th century. Square 12°, half bound, uncut. London, 1861.

One of 40 copies printed.

2054 List of Old Book Rarities in his Libraiy. Small
4°, half bound, uncut. London, 1862.

Printed for private circulation.

2055 Account of a singular and unique Colledtion of early

Penny Merriments and Histories printed at Glasgow, 1695-98.
Square 12°, half bound, uncut. London, 1864.

One of 25 copies printed.

3056 Greene's Groatsworth of Wit bought with a Million

of Repentaunce. Reprinted from the extremely rare edition of

1596. 8°, halfmorocco, uncut. London, 1870.

One of only ii copies printed.

See also Greene, 2,033.

2057 The Voiage and Travaile of Sir John Maundeville.

Reprint of edition of 1725. See Maundeville.

See also under Shakespeariana, Halliwell, 3,219, etc.
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2058 Hake, Edward. Newes out of Powles Churchyard, written

in English Satyrs. Reprinted from the excessively rare edition

of 1579. Edited with Introdudion and Extracts from Author's

worlds, by Chas. Edmonds. No. 2 of the Isham Refrints.

Post 8°, vellum^ imctii. London, 1872.

One of 131 copies printed for subscribers.

2059 Hampden, Rev. R. D., D.D. Life of Thomas Aquinas; a

dissertation on the Scholastic Philosophy of the Middle Ages.
12°, cloth. Londo7i, 1848.

2060 Hampson, R. T. Medii ^Evi Kalendarium ; or Dates,

Charters, and Customs of the Middle Ages, with kalendars

from the loth to the 15th century. Facsimiles. 2 vols. 8°,

cloth. London, 1841.

2061 Origines Patriciee ; or a Dedudlion of European Titles

of Nobility, etc., from their primitive sources. 8°, cloth.

London, 1846.

2062 Hansard Knollys Society. Early English and other Bap-
tist writers. 10 vols. 8°, cloth. London, 1846, 1851.

Tracts on Liberty of Conscience, etc. 1615-1661.

Broadmead Records. 1640-1688.

Bunyan's Pilgrim's Progress. 167S-1688.

Roger Williams' Bloudy Tenent. 1644.

John Canne on Separation. 1644.

Dutcli Martyrology. 2 vols.

Commentary on the Acts of the Apostles.

Records at Fenstanton, Warboys, and Hexham.
Baptist Confessions of Faith. 1611-1688.

2063 Harper's Family Library (in part).

Gait, John. Life of Lord Byron.

Scott, Sir W. Demonology and Witchcraft.

Discovery and Adventure in the Polar Seas and Regions. Map and cuts.

James, G. R. History of Chivalry and Crusades.

Smith, Hor. Festivals, Games, and Amusements.
Brewster, D. Life of Sir Isaac Newton.
Memes, J. S. Memoirs of Emp. Josephine.

Court and Camp of Bonaparte.

Early Navigators, and History of Bucaniers.

Barrow, J. History of Mutiny of the Bounty.

Jameson, Mrs. Celebrated Female Sovereigns. 2 vols.

Lander, R. and J. Discovery of Termination of the Niger. Map and Engrav-
ings. 2 vols.

Brewster, Sir D. Letters on Natural Magic.
Taylor, W. C. History of Ireland. Engravings. 2 vols.

Humboldt, Baron. Travels and Researches of; by W. Macgillivray. En-
gravings.

Mudie, R. Popular Guide to Observations of Nature.
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James, G. P. R. History of Charlemagne. Frontispiece.

Barrow, J. Life of Peter the Great. Portrait.

21 vols. 12°, boards. New Tork, 1830-36.

3064 Harbert, Sir William, Ktit. A Prophesie of Cadwallader,
last King of the Britains. T. Creede. 4°, brown calf, gilt
edged. London, 1604.

An historical miscellany, and a rare work.

2065 Harleian Miscellany
; a CoUecStion of scarce, curious, and

entertaining Pamplilets and Tradls, seledted from the Library
of Edward Harley, Earl of Oxford, with historical, political, and
critical Notes-by W. Oldys, and T. Park, with the Supplement.
Best edition. 10 vols. Royal 4°, stamped calf. London,
180S-13.

_
Extra fine copy. " This valuable political, historical, and antiquarian record, an

mdispensable auxiliary in the illustration of British history, contains between 600 and
700 rare and curious tracts."

2066 Harrington, Sir John. Epigratms, both Pleasant and
I Serious, never before printed, ist ed., containing n6 epigrams.

Small 4°, half calf. London, 1615.

From the libraries of Geo. Steevens and E. Malone.

2067 Nugae Antiqua; ; being a miscellaneous Colledtion of
original Papers in Prose and Verse, written during the reigns
of Henry VIII. to James I. Seledted from authentic Remains
by the late Henry Harrington, and newly arranged, with Notes,
etc., by T. Park. 2 vols. 8°, half bound, uncut. London,
1804.

2068 Metamorphosis of Ajax ; a Cloacinean Satire ; with
the Anatomy and Apology, to which is added Ulysses upon
Ajax (edited by S. W. Singer). Port., small 8°, half morocco,
tof gilt, unciit. Chiswick, 18 14.

One of 100 copies only printed.

2069 Harris, James. Three Treatises : I. Art; II. Music, Paint-

ing, and Poetry; III. Happiness. 8°, calf. London, 1744.

2070 Hartlib, Samuel. The Reformed Commonwealth of Bees.
Presented in several Letters and Observations to Samuel Hart-
lib, with the reforrhed Virginian Silk-worm. 4°, calf. Lon-
don, 1655.

Bound with a Copy of C. Butler's Feminin' Monarchi.'

2071 Hartshorne, Rev. C. H. Ancient Metrical Tales; chiefly

printed from original sources. ?>°,greetz calf. London, 1829.

Presentation copy from the editor to Joseph Haslewood, with an autograph letter

inserted ; also, the cancelled " Demaundes Joyous." In Haslewood's Sale Cata-

logue, this is called " Large Paper."
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2072 Hasselquist, Fred., M.D. Voyages and Travels in the

Levant, in the 3'ears 1749, 50, 51, 52. Particularly in the Holy
Land ; and the Natural History of the Scriptures. 12°, old calf.

London., 1766.

2073 Havelok, le Danois, Lai d'. Treizieme siecle. Publie

par Francisque Michel, avec une preface. Large 8°, sewed.

Paris., 1833.
One of 100 copies printed.

2074 Hawes, Stephen. The Conversyon of Swerers ; A Joyful!

Medytacyon to all Englonde of the Coronacyon of Kynge Henry
the Eyght. Reprinted from edition of Wynkyn de Woi-de in

1509. Edited by David Laing. 4°, sewed, rtncut. Edinb..,

1865.

Printed for the surviving members of the Abbotsford Club, then discontinued.

See also Abbotsford Club, No. i.

2075 Hav^^thorne. True Stories. 12°, cloth. Boston., 1854.

2076 Twice-told Tales. 2 vols. 16°, cloth. Boston., 1865.

2077 The Scarlet Letter. 12°, cloth. Boston, 1865.

2078 Hazlitt, Wm. Ledlures on the English Poets. 16°, sewed.

New York, 1845.

2079 Hazlitt, W. C. Remains of the Popular Poetry of Eng-
land ; colledled, etc., with Introdu6tion and Notes. 4 vols. 8°,

cloth, uncut. London, 1864—6.

2080 Head, Richard. The English Rogue, described in the life

of Meriton Latroon ; a witty extravagant. Portrait and wood-
ctits. 4 vols, in 2. Small 8°, calf, neat. London, 1680.

A Collation is prefixed to Vol. i.

Hearne, Thomas ; Works.
2081 The Life of yElfred the Great, by Sir John Spelraan,

Knt. Published from the original MS. in the Bodleian Library
;

with additions and Remarks. Port, of Alfred. 8°, panelled
calf. Oxford, 1709.

Book-plate of George Arnold, Esq.

2082 Gulielmi Neubrigensis Historia, sive Chronica Rerum
Anglicarum. Libris quinque. Accedunt Homiliffi tres eidem
Gulielmi a Viris eruditis adscriptae. Plates. 3 vols. 8°, large
paper, calf. Oxon., 1719.

One of no copies printed on large paper.

2083 Thomae Sprotti Chronica. 8°, half bound, uncut.
Oxon., 1719.

A Reprint, verbatim et literatim ; like all the reprints of this work, on thicker and
whiter paper than the original, and wanting the plate. Autograph of J. Caley.
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3084 Roberti de Avesbury Historia de mirabilibus Gestis
Edwardi III. (hadlenus inedita) e Codicibus MSS. descripsit
ediditque T. Hearne. ^°^ panelled calf. Oxon., i'] 20.

Autograph of Thos. Amyot.

2085 Hemingi Chartularium Ecclesias Wigorniensis e
Codice MS., etc. Plate of Effigies. 2 vols. 8°, calf.
Oxon., 1723.

Book-plate of George Arnold, Esq.

2086 Robert of Gloucester's Chronicle ; transcribed and now
first published from a MS. in the Harleian Library ; with
Glossary, etc. 2 vols, in i. 8°, mottled calf. Oxford, 1724.

Book-plate of George Arnold, Esq.

2087 Same. Reprint by Bagster. 2 vols. %° , half bound,
uncut. London, 1810.

2088 Peter Langtoft's Chronicle ; transcribed, and now first

published, from a MS. in the Inner-Temple Library, with a
Glossary, etc. 2 vols, in i. 8°, mottled calf. ' Oxford,
1725-

Book-plate of George Arnold, Esq.

2089 Same. Reprint by Bagster. 2 vols. 8°, half bound,
uncut. London, 1810.

2090 Johannis Confratris et Monachi Glastoniensis Chron-
ica, sive Historia de Rebus Glastoniensibus, e Codice MS., etc.

2 vols. 8°, mottled calf, Oxon., 1726.

Book-plate of George Arnold, Esq.

2091 The Itinerary of John Leland, the Antiquary. 2d
Edition, collated and improved from the original MS. in the

Bodleian Library ; with addition of a general index. 9 vols.

8°, boards. Oxford, 1744-5.

A fine, perfect, uncut copy, in the original boards.

2093 Joannis Lelandi Antiquarii de Rebus Britannicis Col-
le<Slanea. Editio altera. Plates. 6 vols. 8°, mottled sheep.

London, i774'
Half-title to vol. i is wanting.

2093 Same. Duplicate copy, in old boards.

This is virtually the same edition as the former, but printed in 1770. Wants one
sheet, or 8 pages ; also plate in vol. 4.

See also Leland, John, 2,458.

2094 A CoUedlion of Curious Discourses. To which are

added a great number of Antiquary Discourses written by the

same Authors, most of them now first published from the origi-

nal MSS. 2 vols. 8°, calf. London, 1773.
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2095 Reliquiae HearniariEe ; or Remains, being Extradls

from Iiis MS. Diaries, colledted with a few notes by Dr. Philip

Bliss. Portrait. 8°, half calf., uncut. Oxford., 1857.

Only 200 copies printed, 50 large, 150 small paper.

2096 Edtypa varia ad Historicam Britannicam illustrandam.

Folio, sewed.

Reprint of issues of 1737, and the plates issued later, from the original coppers.

A6la Apostolorum, e codice Landiano. See Bibles,

773-

Life of. See Leland, John, 2,459-

oXKo

2097 Hegge, Robert. Legend of St. Cuthbert, with the Antiqui-

ties of the Church of Durham. Revised and corredted, with
account of the author by J. B. Taylor. Small 4°, haf bound.
Sunderland., 18 16.

Heliconia. See Archaica, No. 496.-

2098 HELioDORtrs. An yEthiopian Historie written in Greeke by
Heliodorus : very wittie and pleasaunt, Englished by Thomas
Vnderdoune. With the Argumente of euery Boke, sette before

the whole Woorke. Imprinted at Lo7tdon by Henrie Wykes
for Frunncis Coldocke. 2 plates. 4°, black letter., maroon
morocco., gilt edges. Lond.., 11. d.

Title-page mounted, and one corner in MS.
This edition, supposed by Mr. Hazlitt to have been printed in 1569, is so extreme-

ly rare that no other copy is known but that in the Bodleian Library.— Notes and
Quejies, Sept. 7, 1867.

2099 ——— His ^Ethiopian History : Done out of Greeke, and
compared with other Translations in divers Languages. Printed
by Felix Kyngston. 4°, maroon morocco, gilt edged. Lon-
don, 1622.

" Underdown's translation revised and collated by W. Barret."— Hazlitt's Eng.
Lit.

The Famous Historie of Heliodorus, Amplified, aug-
mented, and delivered paraphrastically in verse, by their Ma-
jesties' most humble subjedt and servant William Lisle. Printed
by J. Dawson, a^

,
panelled calf. Lond., 1638.

2101 Hemming, Nicolas. The Way of Lyfe. A Christian and
Catholique Institution. Translated from the Danish by N.
Denham. Small 4°, o/rf ca//". Zo«rfo72, 1578.
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2102 Henry VIII. The Institution of a Christen Man, conteyn-
ynge the Exposytion or Interpretation of the commune Crede,
of the Seuen Sacraments, the X Commandementes, and the Pater
Noster, Ave Maria, etc. Printed by Tho. Berthelet. 4°, 7not-

tled calf, gilt edged. London, 1537.

Title-page and last leaf in fac-simile, otherwise a fine copy.

2103 King of England. A Necessary Doftrine and Erudi-
tion for any Chrysten Man, set furthe by the Kingis Maiestie of
England. Small 8°, stamped calf. London, Thos. Berthelet.

1543-

The date on title-page is 1534, but the later date is correct. A few leaves are
somewhat worn. This copy contains autograph and MS. note of H. J. Todd.

2104 Henry, Robert, D.D. History of Great Britain from
Roman Invasion to Henry VIII. Written on a new plan.

Maps and plates. 6 vols. 4°, calf. London, 1771-93.
Continued by J. P. Andrews. 4°, 1796. Vol. i (all pub-

lished) ; together 7 vols.

2105 Henryson, Robert. Poems and Fables ; now first collecSted,

with Notes, and a Memoir of his Life, by David Laing. 8°,

cloth, uncut. Ediiib., 1865.

Heraldry.

2106 Burke, Sir B. Vicissitudes of Families, and other Essays.

3 series. 3 vols. 8°, cloth. London, 1861-3.

2107 Burke, J. and J. B. Encyclopsedia of Heraldry, or General
Arinory of England, Scotland, and Ireland. 3d edition with

supplement. Large 8°, cloth. London, n. d.

2108 DoDD, Charles R. Manual of Dignities, Privilege, and Pre-

cedence ; with lists of public fundlionaries. Post 8°, cloth.

London, 1843.
See also Haydn, 2,111.

2109 Edmonson, Joseph. Complete Body of Heraldry ; Glover's

Ordinary of Arms augmented and improved, etc. Portrait and
plates. 2 vols. Folio (large paper ?) , half morocco. Lon-
don, 1780.

21 10 Guillim, John. A Display of Heraldry. 6th ed., improved,

with large Additions. Plates of Portraits and Coats of
Arms, etc. YoYxo, panelled calf. London, 1724.

" Best edition of a work still in general use, and the best of that kind that was ever

published. [It is stated that the real writer of this work was Dr. John Barkham,
Dean of Booking.]
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21 1

1

Haydn, J. The Book of Dignities ; containing Rolls of the

Official Personages of the British Empire, Sovereigns of Europe,
the Peerage of Great Britain, and other lists. Large 8°, half
bound. London., 1851.

See also Dodd, 2,108.

See under Chronology, 1,349.

21 12 Nares, Edward, D.D. Heraldic Anomalies. 2 vols. 8°,

boards. London, 1824.

21 13 Selden, John. Titles of Honor. Small ^° , ortg'znal vellum
wrapper, uncut. London, 161^.

This copy contains autograph of Sir Thomas Bodley, founder of the Bodleian
Library," The. Bod. Ex. dono Fran. Kinaston militis."

21 14 Herbert, Algernon. Cyclops Christianas; or, an Argu-
ment to disprove the Supposed Antiquity of the Stonehenge
and other Megalithic Ereftions. 8°, cloth, uncut. London,
1849.

21 15 Herbert, George. Works, in Verse and Prose, with the

Lives of the Author, by Isaak Walton and Barnabus Oley.

Portrait and frontispiece. 2 vols. 8°, cloth, uncut. Lon-
don, 1853-5.

The second volume contains, also, " The Synagogue," by C. Harvey, " considered
to be supplementary to Herbert's ' Temple.'

"

21 16 Hericher, Edouard Le. Histoire et Glossaire du Normand,
de I'Anglais, et de la langue Frangaise. 3 vols. 8°, half
bound, top gilt. Paris, n. d.

21 17 Herodotus, The famous History of. First and Second
Books. 'Yrnr\il2iieA\)y'Q.^., probably Barnaby Rich. Wood-
cut border to title-page. Printed by Tho. Marshe. 4°, old
dark calf. London, 1584.

Book complete, but a few of the last leaves somewhat worn and stained. Tex
perfect.

21 18 A new and literal version with a geographical and
general index, by Henry Cary. 12°, cloth. (Bohn.) London,
1852.

Analysis and Summary of, by J. Talboys Wheeler. 2d ed.,
revised. 12°, cloth. (Bohn.) London^ iS^2.

21 19 The History of. A new English version, edited with
notes and appendices, by Geo. Rawlinson, assisted by Col. Sir
H. Rawlinson and Sir J. G. Wilkinson. Maps and illustra-
tions. 4 vols. 8°, cloth. London, 1859.

This is the original edition.
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3I30
. By George C. Swayne. (Ancient Classics for English

Readers.) i6°, cloth. Edinburgh., 1874.

21 21 Herrick, Robert. Hesperides : or Works both Humane
and Divine ; and Noble Numbers. New edition, edited by S.
W. Singer. Portrait. 2 vols. Small 8°, cloth., uncut. Lon-
don., 1846.

2123 Herring. A Herring's Tayle ; Containing a Poeticall Fic-
tion of divers Matters worthie the reading. Small 4°, green
morocco, gilt edges. Lond.., 1598.

The last two leaves are reprinted, and it is cropped in the head-line, but it is a
book of great rarity, and, as such, valuable.

2123 Herzberg, Dr. The Sewing Machine ; its history, applica-

tion, and construdlion ; trans, by Upheld Green. Plates. 8°,

boards. London., 1864.

2124 Hesiod, Callimachus and Theognis. Works, literally trans-

lated, with copious notes, by Rev. J. Banks, to which are

appended the metrical translations of Elton, Tytler, and Frere.

13°, cloth. London (Bohn), 1856.

2125 Hessey, J. A. Sunday ; Its origin, history, and present obli-

gation. Bampton Le6tures for i860, 'i)'^ ed.., with index. 8°,

cloth., uncut. London., 1866.

See also Cox, No. 1,400.

2126 Heylyn, Peter. Help to English History. Plates of Coats

of Arms. Edited by Paul Wright. 8°, old calf. London,

1773.
One plate mutilated.

2127 Heywood, John. Th& Spider and the Flie. A Parable. 2

full-length portraits of author., and numerous wood-cuts.

Black letter. Lmfrinted by Tho. Powell. 4°, dark red

morocco, gilt edged. Bound by F. Bedford. Title and por-
traits infacsimile, otherwise afine copy. London, 1556.

An allegorical poem, in which the Spider is supposed to represent the Protestants,

and the Flie the Catholics.

2128 Woorkes. A dialogue conteynyng the number of the

effedtual proverbes in the Englishe tongue, compadt in a matter

concernynge two maner of maryages. With one hundred of

Epigramraes; and three hundred of Epigrammes upon three

hundred proverbes ; and a fifth hundred of Epigrams.

Whereunto are now newly added a syxt hundred of Epigrams

by the sayde John Heywood. Small 4°, trimmed close, want-

ingfolio Jg I. London, 1562.
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2129 Six hundred epigrams, being three hundred epigrams
upon three hundred proverbes, with the fourth, fifth and sixth

hundreds of Epigrams. Small 4°, Russia. 1598.

This lacks the dialogue containing the number of the eifectual proverbs, etc.

2130 A Mery Play, between Johan the Husbande, Tyb his

Wyfe, and Syr Jhan the Freest. i533- Reprint by Whitting-
hamfrom, an unique copy in the Ashmolean Museum., Oxford.
Small 8°, calf. Ckiswick, 1819.

2 13 1 Gentylness and Nobylyte ; an Interlude. A Reprint
of a very rare and curious interlude. 4°, half bound, gilt

edges. 1839.
One of only 23 copies printed.

2132 Hexham, Henry. A Tongue-Combat, lately happening
between two English souldiers in the Tilt-boat of Gravesend.
Small 4°, red morocco, gilt, gilt edges. Lond., 1623.

A very fine copy. " In this singular work will be found many phrases current
among the common people at the commencement of the 17th century."

2133 HiCKES, Dr. George. Several Letters which passed between
Dr. Hickes and a Popish Priest upon occasion of a Young
Gentlewoman's departing from the Church of England to that
of Rome. With Appendix. ^°

,
panelled calf. London, \']o<,.

2134 Same. Also, A second colledtion of Controversial
Letters, between an honourable Lady and Dr. Hickes. 2 vols,

in I. 12°, calf. 1705, 1710.

2135 Historical Colledtions relating to the Inhabitants of
Great Britain. (Attributed to Thos. Salmon.) 8°, old calf
London, 1706.

See also under Anglo-Saxon, Hickes, 362-365, and Wotton, 448-454.

2136 HiHROM of Ferrarye. An Exposicyon after the Maner of a
Contemplacyon upon the Fifty-first Psalme called Miserere mei
Dne. Also, A Meditacyon upon the Psalme, In te Dne Speravi.
8°, old calf. Paris, 1538.

2137 HiGDEN, Ranulph. Polychronicon. Printed by Wynkyn de
Worde. Westinestre, 1495. Square folio, mottled calf, im-
perfect copy.

One of W. de Worde's most handsomely printed books.
See also Chronicles, 1,344, No. 41.

2138 Hill, Robert, L>.L). The Pathway to Piety. 2 vols. 16°,
sewed. London, 1847.

2139 Hind, J. Russell. The Solar System ; a Descriptive Treatise
upon the Sun, Moon, and Planets. Pp. 880. Cloth. New
York, 1852.
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2140 HoBART, Rev. J. H. Apology for Apostolic Order and its

advocates
; letters to Rev. J. Mason, D.D. 3d ed. with notes

and index. Post 8°, boards. New Tork., 1844.
See also Mason, 2,762.

2141 HpDSON, William. Credo Resurredlionem Carnis. ATraftate
on the Eleventh Article of the Apostles Creed, exadtly revised
and enlarged. Portrait and title by Marshall. 16°, dark
calf-, gilt edges. London., 1636.

2142 Holbein, Hans. Icones Veteris Testamenti. Illustrations
of the Old Testament, engraved on wood. 8°, half bound.
London, 1830.

See also Dance of Death, 1,410-1,412.

2143 Holbein Society's Fac-simile Reprints :
—

1. The Dance of Death. Trans, and ed. by Henry Green, with a Sketch of
Holbein's life and works. 1869.

2. Holbein's Icones Historiarium Veteris Testamenti. A Photo-lith. fac-simile
reprint from the Lyons edition of 1547. Ed. by H. Green. 1869.

3. The Mirrour of Maiestie ; or, the Badges of Honour conceitedly emblazoned.
Photo-lith. fac-simile Reprint from edition of 1618. Ed. by H. Green and J.
Croston. 1870.

4. Alciat, Andrea. Emblematum Pontes Quatuor ; an account of the Original
Collection made at Milan, 1522, and Fac-similes of editions of 1531, IS34. aid 1546.
Ed. by H. Green, with sketch of Alciat's Life. 1870.

5. Grimaldi's Funeral Oration, Jan. 19, 1550, for Andrea Alciati. Photo-lith.

Fac-simile, with English trans. Ed. by H. Green. 1871.

6. Alciat Emblematum Flumen Abundans. Photo-lith. fac-simile Reprint of
the Lyons edition, 1551, and Titles, etc., of similar editions, 1548-51. Portrait.

Ed. by H. Green. 1871.

7. The Theatre of Women ; designed^ by Jobst Ammon, from edition of 1586.

Edited by A. Aspland. 1872.

8. The Four Evangelists. Arabic and Latin. With wood-cuts by Antonio
Temfesta. Edited by A. Aspland. 1873.

9. Triumph of the Emperor Maximilian L Edited by A. Aspland, to accompany
the Plates.

10. Altdorfer, Albrecht. The Fall of Man, with introduction by W. B. Scott.

10 vols. 4°, cloth., uncut. London., 1869-1876.

Triumph of the Emperor Maximilian I. A Series of
135 wood-engravings., after the designs of Hans Biirgmair.

Accompanying text in Vol. IX., above. Edited by Alfred Asp-

land. 2 vols. Large oblong 4°, cloth., uncut. London., 1873.

2144 HoLiNSHED, Ralph. The Historic of Scotland, etc. Folio,

half calf.,
black letter. London, 1585.

2145 HoLLYBAND, Claudius. The French School-Maister. Unto

the vsfhich is annexed a Vocabulary of all such Woordes as bee

used in common Talkes. 16", beautifully bound in green

?norocco, gilt edges. London, 1573.

21J.6 The French Littleton ; a most easy, perfedl, and abso-

lute viray to learn French. 16°, old calf. London, 1630.
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2147 HoLLYBusH, John. An Exposicion upon the songe of the

blessed virgine Mary, called Magnificat. Whereunto are added
the songes of Salue regina, Benedidtus, and Nunc dimittis.

Translated out of latine into Englysh. Small 8°, fanelled calf.

1538-
Probably printed in Southwark, by J. Nicholson.

2148 Home Evangelization; the wants and prospedls of our
country. 16°, cloth. New Tork, ti. d.

2149 Homer. The Iliads, Odysseys, and Hymns, etc. Trans,
by George Chapman ; with Introdudtion and Notes by Rev. R.
Hooper. 5 vols. Square 12°, cloth., uncut. London^ 1857-65.

2150 Hone, William. The Three Trials of, for publishing Three
Parodies, together with the proceedings at the Public Meeting.
December 29, 1817. Two volumes in one. &°, boards. Lon-
don, 1818.

2150* Three of his Political Tradls. Illustrated ; viz. :—
Slap at Slop. London, 1822.— The Political House that

Jack built. 49th ed. London, 1820. — A Form of Prayer
with Thanksgiving for the Happy Deliverance of Queen Caro-
line. Lo7idon, 1820.

Also, the Matrimonial Ladder.

2151 Popular Works, and Everlasting Calendar ; including
Every-day Book, Table Book, and Year Book. Port, and
illustrations. 4 vols. 8°, cloth. London, n. d.

2152 Hood, Edwin P. John Milton, the Patriot and Poet. Illus-

trations of the Model Man.
Old England. Historic Piftures, or life in Old Castles, Forests,

Abbeys, etc.

The Good Old Times of Qiieen Bess.

3 vols. 12°, cloth. London, 1851.

2153 Hood, Thomas. Prose and verse. 2 vols. Poems, i vol.

3 vols. 16°, sewed. New Tork, 1845-7.

2154 Hooker, Richard. Of the Lawes of Ecclesiasticall Politic.
First edition. Bookes 1-4. 1594. Booke 5, 1597. -'^•
Maskell's copy, with fine impression of the portrait by Fai-
thorne inserted. 2 vols, in i. Folio, calf extra, gilt edges.
London.

2155 Same. Book i. Edited by R. W. Church, with
notes and glossary. \2°

, flexible cloth. Oxford, 1^6?,.

2156^ HooLE, Charles. A new Discovery of the old art of Teach-
ing Schoole, in four treatises. 16°, old original calf. London,
1660.
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2157 Hopkins, Right Rev. J. H., D.D. The Primitive Creed
examined and explained, etc. Post 8°, boards. Burlington.,

1834.

HoRATius, Q. F. Translation. .See Drant, 1,677, 1,678.

2158 HoRMANNUS, Guil. Vulgaria {^Sentences in English and
Luting. Impressa per R. Pynson. 1519. Londini. Small
4°, brown calf., re-backed., but original binding on sides curi-

ously stamped with different patterns on the two covers., gilt

edged., in a neat morocco case. The title-page and first six

leaves are infacsimile by Harris. Accurately and beautifully

executed. A clean., tall copy, in excellent condition.

A recent Catalogue of a London bookseller has this notice :
" No copy of this first

edition of this curious and valuable book has occurred for sale for many years. A
copy of the second edition, printed by Wynken de Worde in 1530, was sold in the

Bibliotheca Typographica, at Messrs. Sotheby's, in 1870, for £4g, though it was a
short copy and unbound."

2159 HoRNE, Andrew. Mirrour of Justices, written in Old French,

and translated by Wm. Hughes. 24°, cloth. Manchester, 1840.

The work in the original French may be found in Houard's " Trait^s sur les

Coutumes Anglo-Normandes," 2,161.

2160 HoRNE, T.H., D.Z). Introduftion to the Critical Study and

Knowledge of the Holy Scriptures, edited by Home, assisted by

Rev. S. Davidson, Z>.Z>., and S. P. Tregelles. Maps, etc. 4
vols. 8°, cloth. London, 1856.

Together with the volume upon the Old Testament written

by the Rev. John Ayre, intended to take the place of the

volume previously written by Dr. Davidson. 5 vols, in all.

8°. London, 1856-60.

2161 HouARD, D. Trait^s sur les Coutumes Anglo-Normandes,

publics en Angleterre depuis le 1 1= jusqu'au 14'' siecle. 4 vols.

z^,^ old calf. Rouen, i']']6.

See also 2,159.

2162 How the Goode Wif thaught hir Doughter. Curious old

Poem of the XVLth Century. Edited with Glossary by Sir

F.' Madden. Finely printed in red and black by C. Whit-

tingham. 8°, half morocco, uncut. London, 1838.

One of only 50 copies privately printed from the original MS.

2163 Howard, John, Life of. Frontispiece. 16°, cloth. Lon-

don, 1843.

2164 HowiTT, William. Visits to Remarkable Places. 2 vols.

12°, cloth. Philadelpia, 1841.

2165 Same. 2d series. 8°, cloth. Philadelphia, 1842.

2166 HowsoN, Rev. J. S., D.D. The Charadter of St. Paul;

Hulsean Ledtures for 1862. 8°, cloth, uncut. London, 1864.



226 HUTTEN.

Life and Epistles of St. Paul. See Conybeare, 1,382.

2167 Hue, E. R. Travels in Tartary, Thibet, and China, during
the years 1844-6, trans, by Wm. Howitt. Illustrated. 2 vols.

Post 8°, cloth. London, n. d.

2168 Humboldt, Alexander Von. Cosmos. 4 vols. Vievi^s of

Nature, i vol. Together 5 vols. Post 8°. London (Bohn),

1849.

2169 and William. Lives of. Translated and abridged
from the German of Klencke and Schlesier by Juliette Bauer.
Portraits. 8°, cloth. London., 1852.

2170 Humphreys, David, D.D. Historical Account of the In-

corporated Society for the Propagation of the Gospel in Foreign
Parts. Map. Post 8°, unbound. London, i730'

2171 HuRWiTz, Hyman. Hebrew Tales ; seledled and translated

from Writings of Ancient Sages, with preliminary essay. 8°,

sewed. New York, 1847.

2172 Hussius, Johannes, i. Liber Egi-egius de Unitate Ecclesise.

1520.— 2. Resolutiones disputationum de Indulgentiarum vir-

tute M. Lutheri ; wood-cut. 1518.— 3. Ad Dialogum Syl-

vestri Prieratis Magistri Palatii de potestate Papse Responsio M.
Lutherii. S. a. — 4. Disputationes Johannis Eccii et And.
Carolstadii et Johannis Eccii et M. Lutheri. 1519. — 5. Reso-
lutiones Lutherianje super propositionibus suis Lipsia dispu-
tatis. Lips. I5i9- — 6. Resolutio Lutheriana super proposi-
tione decima tertia ; de potestate Papse per autorem locupletata.

Lips. 1519.— 7- -Ds captivitate Babylonica Ecclesiae Prslu-
dium M. Lutheri. Wittem. 1520. — 8. Epistola Lutheriana
ad Leonem decimum summum Pontificem ; Tradlatus de Liber-
tate Christiana. Wittem. 1520. — 9. Des. Erasmi Epistola
nonnihil M. Luthei'i negotium attingens. 6". a.— Several of
these have handsome wood-cut borders to the titles, and all
are annotated in the autograph of Martin Luther. 4°, old
red morocco, in one vol.

The above volume, which came from the Library of Dr. Wellesley, of Oxford, is

unquestionably an authentic memorial of the great Reformer.

2173 HuTTEN, Udalrick. A Treatyse of the Donation or Gyfte
and Endowment of Possessions, gyven and graunted unto Syl-
vester, Pope of Rome, by Constantine, Emperour of Rome, and
what truth is in the same graunt thou mayst see and rede the
jugement of certayne great learned men. A very fne copy
of a very rare book. Folio, Russia. Thomas Godfray
(1530)-

The first English edition of the Treatise of Laurentius Valla against the pretended
Donation of Constantine.

See also Nilus, 2,852.
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3174 The great knightly reformer of the 1 6th century.

Trans, from Chaftbur-Kistner's " i^tudes sur les R^formateurs
du i6° siecle," by A. Young. 8°, cloth. Edinburgh., 1863.

Icelandic and Scandinavian.

2175 Anderson, R. B. Norse Mythology : or the Religion of our
Forefathers, containing all the Myths of the Eddas. Introduc-

tion,Vocabulary, and index. 8°, cloth., uncut. Chicago., 1875.

2176 Edda, die aeltere Edda, iibersetzt und erklart ; vorlesungen
von A. Holtzmann. Herausgegeben von A. Holder. 8°, sewed.
Leipzig, 1875.

2177 Icelandic Poetry, or the Edda of Saemund, translated

into English Verse, by A. S. Cottle. 8°, half bound. Bris-
tol, 1797.

2178 Ssemunda bins Fr6da. Colleftio Carminum veterum
Scaldorum, Ssemundiana didta, ex cod. cum notis et letSionibus

variorum ; ex recensione E. Chr. Rask, curavit A. A. Afzelius.

Portrait of Rask. %°, half bound. Holmice, \'&\%.

With autograph of Rev. Dr. A. B. Chapin.

2179 Ssemundar Hins Frdda. The Edda of Saemund the

Learned ; from the old Norse or Icelandic, with an Index of

Names and Places. By B. Thorpe. 2 vols. \2° , cloth, uncut.

London, 1866.

2180 Drei eschatologische Gedichte der Ssmunds-Edda ;
—

Weggewohnf s Lied ;
— Der Odins Raben Orakelsang ;

— Der
Seherin Voraussicht ; — iibersetzt und erklart von F. B. Berg-

mann. 8°, sewed. Strassburg, 1875.

3181 Snorra-Edda asamt Skladu og parmeo fylgandi ritg-

joroum. Eptir gomlum skinbokum litgefin af R. Kr. Rask.

8°, half bound. Stockholmi, 1818.

With autograph of the late Rev. Dr. A. B. Chapin, of Hartford.

Grammar. See under Gothic Grammar, in Manuscripts,

2,695.

Grimm, J. Deutsche Grammatik. See under Teutonic,

2182 Ihre, Job. Glossarium Suio-Gothicum, in quo . . . usu fre-

quentata vocabula quam in ^vi Medii scriptis obvia, explican-

tur, etc. 2v0ls.ini. Yo\\o, calf, neat. Upsalice, i']6^.

A good copy.
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2183 Johnstone, Rev. James. Islandic Tradts, comprising:

The Norwegian Account of Haco's Expedition against Scot-

land, A.D. 1263, how first published in the original Islandic,

from Flateyan and Frisian MSS., with English version and
notes. 1782.

Anecdotes of Olave the Black, King of Man, and the

Hebridian Prince's of the Somerled Family ; also 18 Eulogies

on Haco, by Snorro Sturleson, Poet to that Monarch, now first

published from MSS. with literal version and notes. 1780.

Lodbrokar-Quida ; or the Death-song of Lodbrok (in

Latin, Islandic, and English), with a Glossary and notes.

1782.

In I vol. 8°, calf. Cofenhagen, 1780-2.

See also 2,225.

Kemble, J. M. Hor£e Ferales. See 476.

2184 Laing, Sam'l. The Heimskringla ; or Chronicle of the Sea
Kings of Norway ; translated from the Icelandic of Snorro

Sturleson, with a preliminary Dissertation. 3 vols. Large 8°,

cloth^ uncut. London., 1844.

2185 MoBius, Dr. Theodor. Altnordisches Glossar. Worterbuch
zu einer Auswahl alt-islandischer und alt-norwegis'cher Prosa-

texte. 8°, sewed. Leipzig., 1866.

2186 Uber die altnordische sprache. 8°, sewed. Halle.,

1872.

2187 NjALS. The Story of Burnt Njal, or Life in Iceland at the

end of the tenth century, from the Icelandic, by G. W. Dasent.
With introducSlion, maps and flans. 2 vols. 8°, cloth., uncut.
Edinb.., 1 86 1.

Oehlenschl^ger, a. Gods of the North. See 2,873.

Percy, Th. Five Pieces of Runic Poetry. See 2,969 and
2,970.

2188 PiGOTT, G. Manual of Scandinavian Mythology, containing
a popular Account of the Two Eddas, and of the Religion of
Odin : with translations from Oehlenschlager's Gods of the
North. 8°, cloth., uncut. London., 1839.

Reed, Mrs. J. H. Olaf Tryggveson, King of Norway.
See 3,061.

2189 Saga, Riddarasogur. Parcevals Saga ; Valvers P^ttr ; Ivents
Saga ; Mirmans Saga ; zum ersten mal herausgegeben, und mit
einer literarhistorischen Einleitung von Dr. Eugen Kolbing.
8°, sewed. Strassburg., 1872.
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2190 Skyrslur og Reikningar bins Islenzka Bokmentafelags,
1856-60. 8°, sewed. Copenhagen., i860.

3191 Stephens, George. Runic Monuments of Scandinavia and
England, now first collecfted and decipliered. Portrait., wood-
cuts, and plates executed in gold and silver. 2 vols, in i.

Folio, half morocco., top gilt., uncut. London., 1866-68.

2192 Sturlassons Snorre. Historieskrivning, en kritisk Under-
sogelse, af Gus. Storm. Map. d,", sewed. KJobenhavn, iS']t,.

2193 Thorpe, B. Northern Mythology, comprising the Popular
Traditions and Superstitions of Scandinavia, North Germany,
and the Netherlands. Frontispiece. 3 vols. Post 8°, cloth,

uncut. Lond., 1851.

2194 Veland le Forgeron. Dissertation sur une Tradition du
Moyen Age

;
par G. B. Depping et Fr. Michel. 8°, sewed.

Paris, 1833.

2195 Wayland Smith : a Dissertation on a Tradition of the Mid-
dle Ages, from the French of MM. Depping and Michel, with
additions by S. W. Singer, and the Legend from the German of
Oehlenschlager, by Mrs. Kinnear. 12°, cloth, uncut. Lon-
don, 1847.

2196 Weber, Henry. Illustrations of Northern Antiquities from
the earlier Teutonic and Scandinavian Romances. Translations
of Metrical Tales, Notes, and Illustrations, by H. Weber, J.
Jamieson, and Sir W. Scott, l^iixge i^, half Russia. Edinb.,
1814.

«)j®:;o«

«

2197 Idolatry. The Boke of the Olds God and the Newe, of the

olde Fayth and the newe, of the olde Dodlryne and the newe,
or the orygynal begynnynge of Idolatrye. 12°, calf, black

letter. Printed by Johan liydell. London, 1534.
This copy wants title, and some leaves mended. A most rare and " curious book,

in which is cited much ecclesiastical history relating to the bishops of Rome ; shew-
ing that as the riches of the church increased, so did vital religion decrease." It was
also strictly prohibited.

2198 Imberios et Margarona. Imitation Grecque du Roman
Fran9ais Pierre de Provence et la belle Maguelonne

;
publi^e

d'apres un MS. par Guil. Wagner. 8°, sewed. Paris, 1874.

2199 Incidents of the Apostolic Age in Britain. Si°, cloth. Lon-
don, 1844.

2200 Indulgences and Stations which our moste holy fad. Pope
Alexader VI. grautith to all true believlge people of every

kinde and sexe. A broadside, by Pynson, folded and fitted

in a neat 77iorocco case. 1513-

This broadside has been hitherto undescribed, and is perhaps unique.
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2201 Ingoldsby, Thomas. The Ingoldsby Legends ; or, Mirth

and Marvels. 60 Illustrations, by G. Cruikshank, y. Leech,

and y. Teiiniel. 4°, cloth, extra, gilt edged. London, 1864.

2202 Institution of a Gentleman, The. London, 1568. Pri-

vately reprinted by Geo. Soaper, for presentation copies.

8°, velluTn gilt, gilt edged. London, 1839.

MS. note from Mr. Soaper inserted.

2203 Irby, C. L. and Mangles, J. Travels in Egypt and Nubia,
Syria, and the Holy Land, etc. 12°, half calf. London, 1844.

Ireland.

2204 O'CuBRY, Eugene. Ledtures on the Manuscript Materials of

Ancient Irish History ; with 26 Plates of Facsimiles. 8°,

cloth, uncut. Dublin, 1861.

Presentation copy to Sir F. Madden, with the author's autograph inscription.

2205 Ledlures on the Manners and Customs of the Ancient
Irish. Edited vi^ith introdudtion, appendixes, etc., by W. K.
Sullivan. 3 vols. 8°, cloth, tmcut. London, 1873.

2206 Irlande. Poesies des Bardes, Ldgendes, Ballades, Chants
populaires

;
precede d'un essai sur ses Antiquites et sa Literature

par D. O. Sullivan. Tome i. de la Bibliotheque Irlandaise.

8°, half red morocco, uncut. Paris, 1853.

This volume was all that was published.

2207 Irish Arch^ological Society Publications (in part) :
—

II. Irish Version of the Historia Britonum of Nennius. Edited with translation
and notes by J. H. Todd, D.D., and A. Herbert. 4°, cloth, uncut. 1S48.

16. Book of Hymns of the Ancient Church of Ireland. Fasc. i. Edited from the
original MS. with trans, and notes, by J. H. Todd. 1S55.

17. Life of St. Columba, founder of Hy ; written by Adamnan. With notes, etc.

by W. Reeves, D.D. Map of Hlberiiia. 1S57.

19. Irish Glosses. A Mediasval Tract on Latin Declension. Edited by W.
Stokes, i860.

22. Book of Hymns of the Ancient Church of Ireland. Fasc. 11. Ed. by J. H.
Todd. 1869. 4°, cloth, uncut. Dublin.

Together 5 vols.

2208 Irish Glossaries, Three. Cormac's Glossary (from a MS.
in the Library of the Royal Irish Academy). O'Davoren's
Glossary (from a MS. in the British Museum), and a Glossary
to the Calendar of Oingus the Culdee (from a MS. in the Library
of Trinity College, Dublin)

; with a Preface and Index by W.
Stokes. 8°, cloth, U7icut. London, 1862.
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2209 Leabhar Na H-Uidhri ; Book of the Dun Cow, in Irish ; a
collection of pieces in prose and verse, compiled and transcribed
about A.D. 1 100, by Moelmuiri Mac Ceileachair, with account
of MS., etc. Lithographed in facsimile from original vel-

lum MS. Printed for the Royal Irish Academy. Large 4°,

half bound, top gilt, uncut. Dublin, 1870.

2210 Irving, David. Lives of the Scotish Poets, with Preliminary
Dissertations on the Literary History of Scotland and the early

Scotish Drama. Ports, of Burns and Ramsay. 2 vols. 8°,

boards, uncut. London, 1810.

A work displaying " great research and critical ingenuity." — T. Park.

221 1 ^— History of Scotish Poetry, edited by J. A. Carlyle,

with Memoir and Glossary. Large 8°, cloth, uncut. Edinb.,
1861.

2212 Itineraries, i. Itinerarium Benjamini Tudelensis. Ant.

1575.— 2. Itinerarium per nonnuUas Gallise Belgicae partes,

Abrahami Ortelii, et J. Viviani. Map and plate. Ant. 1584.

W. Camden's autograph on title-page. — 3. Petri Divaei de

Gallia Belgicse antiquitatibus liber. Ant. 1584.— 4. Nuenari
de Gallia Belgica Commentariolus nunc primum editus. Ant.

1584. In I vol. 12°, calf, neat ; a curious collection.

2213 Jahn, John, D.D. The History of the Hebrew Common-
wealth, translated by Prof. C. E. Stowe. 2 vols. Boards.
London, 1829.

2214 James, G. P. R. Life of Richard Coeur de Lion, King of

England. Portraits. 2 vols. Post 8°, c/oM. London {^o\vci)

,

1854.

2215 Jameson, Mrs. Anna M. The Beauties of the Court of

Charles the Second. A series of Memoirs, Biographical and

Critical. 8°, half bound. Phila., 1834.

2216 Loves of the Poets. Biographical Sketches of Worn^n
celebrated in Ancient and Modern Poetry. 2 vols. Post 8°,

boards. London, 1831.

2217 Jamison, D. F. Life and Times of Bertrand Du Guesclin.

A history of the 14th Century. Portrait. 2 vols. 8°, cloth.

Charleston, 1864.

2218 Jelf, W. E. Grammar of ,.the Greek Language. 3d ed.,

enlarged and improved ; with index to the construdtions of the

Gospels, Adts, and Epistles. 2 vols. 8°, cloth, uncut. Oxford,

1861.
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2219 Jenkins, Edward. Ginx's Baby. 8°, cloth. New York,

1871. — Lord Bantam. Large 8°, 5'ewe<3?. New Tork, 1872.

Two vols.

2220 Jesse, Capt. William. Life of Beau Brummel. 8°, half
bound. Philadelphia., 1844.

2221 Jest-Books, Old English. Reprinted and edited by W. C.

Hazlitt, from the rare originals :
—

No. I. Merrie Tales, by Skelton, 1566-7. With Introduction and Notes.

^. XII. Mery Jests of the Wyddow Edith, 1573. With Introduction and Notes.

3. Jaclce of Dover's Quest of Inquirie ; or, his Privy Search for the Veriest Foole
in England. 1604.

4. Pasquil's Jests, mixed with Mother Bunches Merriments, etc. 1604.

5. The Pleasant Conceites of Old Hobson, the Merry Londoner. 1607.

6. Merrie Conceited Jests of George Peele. 1607,

7. Tarlton's Jests : I. His Court-Witty Jests, a. His Sound City Jests. 3. His
Countrey Pretty Jests. By J. H. London, z6ii.

8. Certaine Conceyts and Jeasts. Collected out of Scotus, Poggius, and others.

1614.

9. Wit and Mirth, chargeably collected out of Taverns, etc., etc., by John Taylor,

the Water Poet. 1630.

10. Scoggin's Jests. Gathered by Andrew Boord, Doctor of Physicke. 1626.

Reprintedji-om a copy in the Brit. Museum, the only one known.

11. The Merry Tales of the Mad Men of Gottam. Gathered together by A. B. of

Physicke Doctor. 1630.

12. Conceits, Clinches, Flashes, and Whimzies ; newly studied, etc. 1639.

13. The Sack-full of Newes. 1673.

13 vols, ^mall 8°, boards., uncut. London., 1866.

2222 Armstrong, Archie. Banquet ofJests ; reprinted froin

the original editions; with Arch}''s Dream, 1641. Portrait.
8°, cloth., uncut. Edinb., 1872.

Lemon, Mark. Jest Book. See 2,460.

2223 Joe Miller's ; or, the Wits Vade Mecum. Facsimile
Reprint of the original edition. 8°, Roxburghe binding.
London., 1739-

2224 Johnston, James F. The Chemistry of Common Life.

Wood Engravings. 2 vols. Ii"., cloth. New 7'ork, 1856.

2225 Johnstone, Rev. J. Antiquities Celto-Normannicee, con-
taining the Chronicle of Man and the Isles, from the original

MS. in the British Museum ; with an English Translation and
Notes, etc. 4°, half bound. Copenhagen, 1786.

See also 2,183.

2226 JoiNViLLE, Jean, Sire de. Histoire de St. Louis, Credo et

Lettre a Louis X. Text original, accompagn^ d'une tradu<ftion
par M. Natalis de Wailly. Large 8°, half morocco, top gilt,
uncut. Paris, 1874.
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2227 Saint Louis, King of France, translated by James
Hutton. 16°, cloth. London., 1875.

2228 Jones, Inigo, Sketch-Book of. Facsimile of the original
sketch-book., written at Rome in 1814, now in the possession
of the Duke of Devonshire ; executed at his expense, in litho-
graphy. 8°, vellum covers. 1831.

One of. 100 copies only printed.

2229 Jones, John Winter. Observations on the Origin of the
Division of Man's Life into Stages. With a facsimile of the
" Seven Ages of Man"from a Block-print in the Bi-itish
Museum. 4°, sewed. London., 1861.

2230 JoNSON, Ben. Q. Horatius Flaccus ; His Art of Poetry Eng-
lished. With other Workes of the Author never printed before.
Frontispiece, by Marshall. 12°, red moi'occo, gilt edges.
Lond., 1640.

2231 Works: with Notes critical and explanatory, and a

Biographical Memoir by Wm. Gifford. Portrait. Large
Paper. 9 vols. B°, calf marbled edges. London, 1816.

2231* Jordan, Thomas. Poeticall Varieties ; or Varieties of Fan-
cies. Small 4°, handsom.e red m.orocco, gilt, gilt edged.
London, 1637.

Bound in with this work is a collection of short poems : The Worldes Metamor-
phosis, and other poems ; without title-page or date, but separately paged.

2232 Pictures of Passions, Fancies, and Aftedtions. Poet-
ically deciphered, in a Variety of Charadters. 12°, half calf.

London, 1641.

2233 London's Resurrection to Joy and Triumph ; ex-

pressed in sundry Shews, Shapes, Scenes, Speeches, and Songs,

celebrious to Sir G. Waterman, Knt., Ld. Mayor of London.
Small 4°, half green mor. London, 1671.

2234 Divinity and Morality in Robes of Poetry ; com-
posed for the Recreation of the courteous and ingenious. 12°,

calf. London, n. d.

2235 JosEPHUS, F. Works. Translated by Sir Roger L'Estrange.

Maps, index, etc. YoWo, panelled calf. London, 1702.

For Continuation of Josephus, see Basnage, 732.

2236 Joyce, Rev. J.
Scientific Dialogues, revised and completed

byj. W. Griffiths. Post 8°, cloth. (Bohn.) London, iS$2.

2237 Familiar Introdudtion to the Arts and Sciences, etc.

Illustrated. 'Post 8°, cloth. (Bohn.) London, 1852.
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2238 Joyce, J. W. England's Sacred Synods. A Constitutional

History of the Convocations of the Clergy ; with a List of all

Councils held in England. Large 8°, cloth, uncut. London,
1855-

2239 Junius. Letters. Stat Nominis Umbra. Portraits and
Wood-cuts. 2 vols. S" , half fnor

.
, uncut. London, 1799-

2240 Same. Including Letters by the same writer under
other signatures ; a new and enlarged edition by John Wade.
2 vols. Post 8°. (Bohn.) London, 1850.

2241 JussiEU, Adrian de. The Elements of Botany ; translated

by James H. Wilson. %°, cloth. London, 1849.

2242 JusTiNi ex Trogo Pompeio Historia diligentissimee nunc
quidem supra omneis omnium hadtenus editiones recognita, etc.

12°, vellum. Antwerp, 1543.

Several quaint maps of the countries spoken of.

2243 K^EMPFER, Engelbertus, M.D. History of Japan, with life

of the Author, etc. Plates and Mafs, and the Second Ap-
pendix of 1728. Translated from the Dutch. 2 vols. Folio,

sound old binding. London, 1727-

Volume 2 is water-stained.

This is a work which maintains its interest and authority to the present time.

2244 Kames, Lord. Elements of Criticism, with Analyses, etc.

8°, sheep. New Tork, 1836.

2345 Katherine Parr, Q. of England. Lamentation of a Sinner
made by the most vertuous Lady Qiieen Katherin, bewailing the

ignorance of her blinde life, first set foorth and put in print at the

instaunt desire of the right gratious Lady Katherin Duches of

Suflblke, and the ernest of the right honourable Lord William
Parre, Marquesse of Northampton. Blach letter. J. Aide.
Small 8°, dark morocco extra, by W. Pratt, gilt edges. Lon-
don, 1563.

A very rare book.

2246 Keith, Alexander, D.D. The Land of Israel according to

the Covenant with Abraham, with Isaac, and with Jacob.
Ntimerous engravings. 12°, cloth. New Tork, 1844.

2247 Kelley, W. K. History of Russia from the earliest period.
(Bohn.) 2 vols. Post 8°, cloth. London, 1854.

2248 Curiosities of Indo-European Tradition and Folk-
Loro. 8°, cloth. London, 1863.
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2249 Kelsey, Richard. Alfred of Wessex. A Poem. 2 vols.
8°, half morocco^ gilt edges. Battle., Sussex, 1852.

Ken, Bishop Thomas. Life of See Bowles, 1,186.

2250 Kennett, Bp. White. Complete History of England
; with

lives of the Kings and Queens. Portraits. 3 vols. Folio,
old panelled calf. London, i']o6.

Leaves of one volume somewhat eaten on top edge.

Kent.

2351 Barry, James. The Hastings Guide; or a Description of
that ancient Town and Port, and its Environs, etc. 2,d edition,
8°, boards, uncut. London, 1804.

2252 Harris, John, D.D. The History of Kent, in five Parts.

Portrait, maps, andplates. Folio, Jiussia gilt. London, iji^.

Volume I was all that was published, i Plate is wanting.

2253 Henshall, Samuel. Specimens and Parts. History of

South Britain, etc., and dissertation on the Laws, from authen-

tic documents. Afap and tables. 4°, half green morocco.

Lond., 1798.

2354 Lambarde, William. A Perambulation of Kent. Colledted

and written (for the most part) in the yeare 1570, and now in-

creased by the addition of soine things which the Author him-
self hath observed since that time. Printedfor R. Newberrie.
4°, old calf. London, 1576.

The first edition ; and this copy contains many MS. notes. "The first history of

any county ; considered a model of topographical writing."

3255 Same. 3d edition, corredted and enlarged, with fne
portrait of author inserted. Small 8°, brown calf, finely

tooled. Lond., n. d.

225^ Same. New edition, with brief sketch of the Life of

Author. Port, and Map. 8°, boards, uncut. Chatham,
1826.

2257 Moss, W. G. History and Antiquities of the Town and Port

of Hastings. Map and Engravings, from original draw-

ings by the author. 8°, boards, uitcut. London, 1824.

Rawlinson, R. History of Rochester. See 3,105.

2258 Somner, William. The Antiquities of Canterbury. Col-

ledled chiefly from old MSS. and Records, etc. 4°, old calf.

Lond., 1640.
2 Plates. I Plate wanting.
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32^9 Same. Duplicate copy, but tmper/ed, wanting Title.,

Dedication., Plates., and first leaf of Preface. It is an in-

teresting copy., because of nutnerous AfS. extradts, and
Newspaper cuttings., relating to Canterbury and its history,

inserted in the book. Half bound.
See also Canterbury, 1,285.

2260 Julii Cffisaris Portus Iccius illustratus. Edited by
Edmund Gibson. Frontispiece and Map. 16°, calf. Ox-

ford, 1694.

2261 Keppel, Capt. Henry. Expedition to Borneo of H.M.S.
Dido, for suppression of Piracy. Map. 12°, cloth. New
York, 1846.

2262 Kbr, Rev. Wm. The Popular Ideas of Immortality, Ever-
lasting Punishment, and the State of Separate Souls, brought to

the test of Scripture. Post 8°, cloth. London, 1865.

2263 Same. Duplicate copy.

2264 Kimball, Caleb. Young Christian diredled. View of Christ.

The Holy Spirit resisted, etc. 6 vols. 16°, cloth. 1853,1854.

2265 King, Robert. A Primer of the History of the Holy
Catholic Church in Ireland, from the Introdudtion of Chris-

tianity to the formation of the Modern Irish Branch of the

Church of Rome. 3 vols. 16°, cloth. Dublin, 1846-51.

2266 King, Wm., Archbp. of Dublin. Essay on the Origin of
Evil ; trans, by Bp. Edm. Law. 2 vols. Post 8°, old calf.

London, 1732.

2267 Kip, Rt. Rev. Wm. I., i?./?. Early Jesuit Missions in North
America ; from letters of the French Jesuits. Notes and map.
Post 8°, cloth. Netv Tork, 1847.

2268 Catacombs of Rome, illustrating the Church of first

three centuries. Illustrations. Fost8°, cloth. New Tork, \'&ij\.

226() KiTCHiNER, Dr. Wm. The Art of invigorating and pro-
longing Life; also the Pleasure of making a Will. 12°, half
calf. London, 1824.

2270 Knight, Charles. Companion to the Newspaper. 4 vols.

Royal 8°, cloth, uncut. London. 1833-36.

2271 Cyclopaedia of the Industry of All Nations. Illus-
trated, harge S° , cloth. London, 1851.

2272 Knight, Samuel, D.D. The Life of Erasmus, more par-
ticularly that part of it which he spent in England. With an
appendix. Portraits and Plates. 8°, boards, uncut. Cam-
bridge, 1726.
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3373 Life of Dr. John Colet, Dean of St. Paul's. 8°, half
mo?-., top gilt, iDiciit, large paper. Oxford, 1823.

With book-plate and MS. note of Dr. Philip Bliss ; also letters in reference to

Dean Colet, from W. Palmer, Dr. Bloxam, and J. Leslie.

3374 Knox, John. A reprint in fac-simile black letter of the con-
troversy between the Abbot of Cosraguel and John Knox con-
cerning the Masse. Edinburgh, 1563. 4°, sewed. George
Ramsay & Co. 181 2.

2275 Koch, Dr. Ch. The Crimea and Odessa. Journal of a

tour; trans, by J. B. Horner. Map. Post 8°, cloth. London,
1855-

2276 KoENiG, Wilhelm. fitude sur I'authenticit^ des Podsies de
Clotilde de Surville. Poete Francais du XV° Siecle. 12°,

sewed. Halle, 1875.

2277 KoHLRAuscH, F. History of Germany from the earliest

period. Trans, by Haas. Index. Large 8°, half bound.
New Tork, 1845.

2278 KoNiGSFELD, Dr. G. A. Lateinische Hymnen und Gesange,
aus dam Mittelalter. 18°, half bound. Bonn, 1847.

2279 Koran, The, of Mohammed ; trans, with explanatory notes,

etc., by George Sale. Plates, interleaved with copious MS.
notes, -wanting a leaf or two in introdu&ion. 2 vols, in 3.

8°, calf. London, 1801.

2280 KoRNER, C. T. The Lyre and Sword ; with his Life and
Letters, trans, by W. D. Chorley. Port. 16°, cloth. London,
1834.

2281 Krummacher, F. a. Parables ; trans, by Prof. J. H. Agnew.
12°, cloth. Philadelphia, 1841.

2282 Lackington, James. Memoirs, in Letters to a friend. 12°,

boards. London, 1830.

2283 Lacroix, Paul (Bibliophile Jacob). Contes a ses petits-enfants

sur I'Histoire de France. Chromolithograph and engravings.

Large 8°, half morocco, gilt edged. Paris, 1874.

2284 Lacy, John. Wyl Bucke his Testament. New edition, with

Introdudlion by Joseph Hazlewood. Small 4°, sewed. Chis-

wick, 1827.
Private reprint of 40 copies.
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2285 La Fontaine, Jean de. Fables, trans, by Elizur Wright, Jr.

lUustrated. 2 vols, harge 8°, Aalf morocco. JSosion, i8;^i.

2286 Nouvelles QSuvres in^dites ; suivies de documents
historiques, avec une bibliographie de ses ouvrages. Par M.
Paul Lacroix. Portrait. 8°, sewed. Paris., 1873.

2287 Laing, David. Early Metrical Tales, including the History

of Sir Egeir, Sir Gryme, and Sir Gray Steill, with a preface.

Frontispiece. Portrait of the Earl of Eglifiton and
Vignette. 12°, calf^ neat. Edinb., 1826.

One of 17s copies printed.

2388 Lambarde, William. Didlionarium Anglia topographicum

et historicum ; an alphabetical Account of the chief Places in

England and Wales. Portrait by Vertue. 4°, dark calf.

London., I'J^^o.

2289 Lane, E. W. Arabian Tales and Anecdotes. Wood-cuts.
18°, sewed. 1845.

2290 Laneham, Robert. Letter describing the Magnificent
Pageants presented before Qiieen Elizabeth at Kenilworth
Castle in 1575, with preface, notes, and Portrait of Elizabeth.
London., 1821.

" A very diverting tract, written by as great a coxcomb as ever blotted paper."—
KenllwoHh.

Also., Gascoigne, Geo. Princely Pleasures, with the Masque,
intended to have been presented before Q. Elizabeth at Kenil-
worth Castle, in 157S1 with memoir, notes, and Portrait.
London., 1821.

In I vol. Small 8°, calf., neat. Book-plate of Thos. Mait-
land.

One of only 100 copies of Gascoigne printed.

2291 Lange, J. P., D.D. The Life of the Lord Jesus Christ, a
complete critical examination of the origin, contents, and con-
nedlion of the Gospels, in six volumes. From the German.
Edited by the Rev. Marcus Dods. 6 vols. Large 8°, cloth.

Edinburgh, 1864.

aawfluafle, ititlulrinfl ^ftdolo^g awtr

2292 Adams, Ernest. The Elements of the English Language.
3d ed. revised. 12°, cloth. London., 1863.
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2293 Adelung, John C. Three Philological Essays ; translated
by A. F. M. Willich. 8°, setved. London, 1798.

A work seldom seen in any catalogue,

2294 Angus, J., D.D. Hand-Book of the English Tongue.
Small 8°, cloth. London, 1862.

3295 Armstrong, Robert and Thos. Introdudtion to English
Etymology. Small 8°, cloth. Edinburgh, 1858.

2296 AsHER, David. On the Study of Modern Languages, par-

ticularly English. 12°, cloth. London, 1859.

2297 Baker, Robert. Remarks on the English Language ; after

those of Vaugelas on the French. 8°, half botcnd, London,
1779.

2298 Barnes, Wm. A philological Grammar, grounded upon
English, and from a comparison of more than sixty languages,

etc. 8°, cloth, uncut. London, 1854.

2299 Barrett, Solomon, riie Principles of Grammar, being a

compendious treatise on the languages English, Latin, Greek,

German, Spanish, and French. Revised edition. 8°, cloth.

Boston, 1858.

3300 Battle-Door, A, for Teachers and Professors to learn

Plural and Singular; You to Many, Thou to One, etc., by
George Fox, John Stubbs, and Benjamin Furley, in many lan-

guages. Folio, old calf. London, 1660.

Original title-page badly torn, one reprinted added ; also first page of introduction

somewhat torn, text perfect, but in somewhat worn condition. This copy has the

rare extra Slip of Errors pasted on the leaf of Errata, which comprises last page of

address " to the Reader," preceding last article in book. A singularly curious book,
rarely found complete.

2301 Bellot, Thoinas. Sanskrit Derivation of English Words.
8°, sewed. London, 1856.

2302 Blackley, Rev. W. L. Word Gossip ; a Series of Familiar

Essays on Words and their Peculiarities. Post 8°, cloth. Lon-
don, 1869.

2303 Booth, David. The Principles of English Grammar. 12°,

calf. London, 1837.

2304 Butler, Chas. The English Grammar, or The Institution

of Letters. 4°. London, 1633.

^02<«i/w2V/2zV are .-Johnson's Scholar's Guide, 1665; Hodges'

Help to Orthographic, 1643 ; and Ward's Questions.

2305 Charnock, R. S. Local Etymology ; a Derivative Diction-

ary of Geographical Names. 8°, cloth. London, 1859.

2306 Clark, N. G. Outline of the Elements of the English Lan-

guage. Small 8°, cloth. New York, 1864.
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2307 Clarke, Hyde. A Short Handbook of Comparative Phi-

lology. 12°, cloth. London., 1859.

2308 Cockayne, Rev. O. Spoon and Sparrov^r, Fundere and
Passer ; or, English Roots in the Greek, Latin, and Hebrew.
Large 8°, cloth., uncut. London., 1861.

2309 Craik, George L. Outlines of the History of the English

Language. 12°, cloth. London., 1859.

2310 Sketches of the History of Literature and Learning in

England. 6 vols. 18°, sewed. 1844, 1845.

231 1 A Coirip..,ndious History of English Literature, and of

the English Language. 2 vols. 8°, cloth. London^ 1861.

2312 Croft, Rev. Herbert. An Unfinished Letter to the Right
Hon. Pitt, concerning the New Didlionary of the English Lan-
guage. Small 8°, half bound. Londoiz, 1788.

2313 A Letter to the Princess Royal of England ; on the

English and German Languages. With a table and index. 4°,

sewed. Hamburgh., i797-

2314 Crombie, Rev. Alex'r. The Etymology and Syntax of the

English Language explained. 8°, brown calf. London, 1802.

2315 Davies, John, D.D. Welsh Grammar; or, Antiquas Lin-

guse Britannicse et Rudimenta. 16°, mottled calf. London,
1621.

A duplicate sale copy from the Brit. Museum, 1,787.

2316 De Verb, Scheie. Studies in English ; or, Glimpses of the

Inner Life of our Language. 8°, cloth. New York, 1867.

2317 DwiGHT, Benj. W. Modern Philology; its Discoveries,

History, and Influence, With maps and index. 8°, cloth.

New York, 1859.

2318 Dyer, George. A Restoration of the Ancient Modes of

bestowing Names on the Rivers, Hills, Vallies, Plains, and
Settlements of Britain. 8°, boards. Exeter, 1805.

2319 Farrar, F. W. Essay on the Origin of Language, based on
Modei'n Researches. Post 8°, cloth. London, i860.

2320 Fergusson, Robert. River Names of Europe. Small 8°,

cloth. London, 1862.

2321 Garnett, Rev. Rich'd. Philological Essays. Edited by
his Son. 8°, cloth, uncut. London, 1859.

2323 GiBBS, Josiah W. Philological Studies with English Illustra-

tions. Small 8°, cloth. New Haven, 1857.

2323 Gill, Alexander. Logonomia Anglica. 2d ed. 4°, sewed.
Londo7i, 1621.
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3324 GiRARD, Le Pere. The Mother-Tongue; or Methodical
Instrudion in the mother-tongue. Translated and edited by
Viscount Ebrington. Small 8°, cloth. London., 1S47.

2325 Gould, Edward S. Good English ; or Popular Errors in

Language. 8°, cloth. New York., 1867.

2326 Grammar ofthe English Tongue, with notes. 12°
.,
beautifully

bound in panelled calf. London., 171 1

.

^327 Same. 6th edition corre6ted ; with the Arts of Logic,
Rhetorick, Poetry, etc. 12°, old calf. London., n. d.

2328 Grammar. 500 Mistakes of Daily occurrence corrected.

12°, cloth. New York, 1856.

2329 Grammar Warre ; or, the eight parts of Speach altogether by
the eares ; with the Lamentable burning of a petty Schoole.
12°, old stamped calf gilt edges. London., 1635.

2330 Grammatical Essays. On a Barbarism in the English Lan-
guage ; on Grammatical Knowledge needful to a right interpre-

tation of the Scriptures. 8°, sewed. London, 1768.

2331 Gray, Wm. An Historical Sketch of the Origin and Pro-

gress of English Prose Literature. 8°, calf Oxford, 1835-

2332 Greenwood, James. An Essay toward a Pradlical English

Grammar. 2d edition, with additions. 12°, panelled calf.

London, 1722.

2333 Harris, James. Hermes ; or, a philosophical enquiry con-

cerning Universal Grammar. Frontispiece. 2d edition, re-

vised and corredted. 8°, calf. London, 1765.

Philological Enquiries ; in three parts. Portrait and
Frontispiece. 2 vols. Large 8°, boards, rough edges. Lon-
don, 1781.

Philosophical Arrangements. New edition. Frontispiece.

8°, boards. London, 1799-
Together 4 vols,

2334 Harrison, Rev. M. The Rise, Progress, and Present

Strudture of the English Language. 8°, cloth. London, 1848.

2235 ' Same. 2d Am. edition. 8°, cloth. Philadelphia,

1856.

2336 Head, Sir Edmund W. "Shall" and "Will;" or, two

Chapters on Future Auxiliary Verbs. 12°, cloth. London,

1858.

2337 Henley, John. A Grammar of the Greek Tongue. A
Grammar of the Latin Tongue. (Nos. IV. and V. of the Com-

plete Linguist, or Universal Grammar.) London, 1720.
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Also, Grammatica Hebrsea ; and Breve Consilium, by Thos.

Bennett. London, 1727.

Also, The Additional Rules in the Oxford Grammar con-

strued, by John Twells. Oxford, 1680.

In I vol. 8°, half bound.

2338 Hewes, John. A Perfed: Survey of the English Tongue,

taken according to the use and analogic of the Latine. 4°, calf.

London, 1624.

2339 HoARE, E. N. English Roots ; and the Derivation of Words
from the Anglo-Saxon. 2d ed. revised and enlarged. 12°,

cloth. Dublin, 1856.

3240 Exotics ; or English Words derived from Latin Roots.

12°, cloth. Dublin, 1863.

HoLLYBAND, C. See 2,145 and 2,146.

HooLE, Chas. See 2,156.

HoRMANNi Vulgaria. See 2,158.

2341 JoHNES, A. J. Philological Proofs of the Original Unity

and Recent Origin of the Human Race. 8°, cloth. London,

1846.

2342 Johnson, A. B. A Treatise on Language ; or the Relation

which Words bear to Things. 8°, cloth. New York, 1836.

Johnson, Ralph. The Scholar's Guide. 4°. London,

1665.

Bound %vith Butler's Grammar, etc. ; nearly all the copies

destroyed in the Great Fire of this year.

Hodges, Richard. A special help to Orthographic, or the

true writing of English. 4°. London, 1643.

Both these are bound with Butler's Grammar, No. 2,304.

2343 Johnson, Richard. Grammatical Commentaries ; being an

Apparatus to a new National Grammar. Small 8°, calf.

London, 1706.

2344 Jones, Rowland. The works of ; comprising: —
1. The Origin of Language and Nations, defined and fixed. London, 1764.

2. Hierographie ; or a Grammatical Introduction to a universal Hieroglyphic
Language. London, 1768.

3. The Philosophy of Words. London, 1769.

4. The Circles of Gomer. London, 1771.

5. An Universal English Grammar.

6. The lo-Triads ; or the Tenth Muse. London, 1773.

Together, i vol. 8°, half brown morocco.
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2345 Origin of Language, etc. London^ 1764-

Hieroglyphics
; or Grammatical Introdudtion, etc. London,

1768.

The Philosophy of Words. London, 1769-

I vol. 8°, half hound.

These are duplicates of the first three works of the preceding volume.

2346 Kennedy, James. Ethnological and Philological Essays.
8°, cloth. London, 1855.

3347 Knapp, a. J. Roots and Ramifications ; or ExtracJts from
Books explanatory of divers Words. 13°, cloth. London,
1857-

3348 Lambrocke, Thomas, D.D. Milke for Children ; or a

plaine and easie Method, teaching to read and write. Also an
Appendix of Prayer. 16°, calf. London, 1654.

3349 Language. The Ground-work or foundation laid for the

framing of a new, perfedt Language, and a Universal or Com-
mon Writing. By a well-wiHer to Learning. 4°, boards.

Printed, Anno 1653.

^35*^ "^'^^ Many Advantages of a Good Language to any
nation. Small 8°, calf, very neat. London, 1724'

3351 Latham, R. G. The Ethnology of the British Islands. 13°,

cloth. London, 1852.

2353 An Elementary English Grammar. 3d American
Edition. Post 8°, cloth. Cambridge, 1854.

2353 The English Language. 4th edition revised. 3 vols.

8°, cloth. London, 1855.

2354 Hand Book of the English Language. Small 8°,

cloth. London, i855'

2355 Philological and Ethnological Essays. 8°, cloth, im-

cut. London, i860.

23^6 Elements of Comparative Philology. %°, cloth. Lon-
don, 1862.

2357 Lowth, Robert, D.D. A Short Litroducftion to English

Grammar. London; 1763.

The Rudiments of English Grammar, for the use of schools.

By Joseph Priestly. London, 1761.

Bound in i vol. i3°, calf.

2258 Short Introdudlion to English Grammar. New ed.

corrected. 13°, half calf, uncut. London, 1767-

Autograph and numerous MS. notes of W. H. Black.
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2359 A Short Introdudtion to English Grammar. New
edition corredted. 12°, calf^ neat. London^ 1764-

2360 Lye, Thomas. The Child's Delight ; together with an
English Grammar. Plates. 16°, calf., very neat. London.,

1671.

2361 Lysons, Rev. S. Our Vulgar Tongue. A Ledlure on Lan-
guage. 8°, boards. London., 1868.

2362 Maass, Dr. M. Congeniality of the English and German
Languages. 12°, sewed. Reading., 1855.

2363 Maittaire, Michael. English Grammar. An Essay. 8°,

calf. London., 171 2.

This work is given by Lowndes as printed in 1721 ; but Watt, and also the title-

page, gives 1712 as the date.

2364 Same. Duplicate copy, in old calf., with autograph
of W. H.'Black.

2365 March, Prof. F. A. Method of Philological Study of the

English' Language. 12°, cloth. New Tork, 1872.

2366 Marsh, George P. Ledlures on the English Language. 8°,

cloth. New York., i860.

2367 Same. Edited with additional ledtures and notes, by
Dr. Wm. Smith. Small 8°, cloth. London., 1862.

2368 The Origin and History of the English Language,
and its Literature. 8°, cloth. New York., 1862.

2369 Maetzner, Prof. Edw. An English Grammar, methodical,
analytical, and historical, trans, by C. J. Grece. 3 vols. Large
8°, cloth., U7icut. London, 1874-

2370 MoRLEY, Henry. English Writers. Vol. i. The Writers
before Chaucer. 8°, cloth. London, 1864.
Vol.2. Parti. From Chaucer to Dunbar. S°, cloth. Lon-

don, 1S67. Together 2 vols.

These are all that have yet been published.

2371 Morris, R. Etymology of Local Names, etc. Teutonic
Names. 12°, limp cloth London, n. d.

2372 MuLCASTER, Richard. The First Part of the Elementarie
which entreateth chefelie of the right writing of our English
Tung. 4°, handsomely bound in blue morocco, tooled. Lon-
don, 1582.

2373 Munsell, Hez. A Manual of Pradtical English Grammar,
on a new and easy plan. Small 8°, sewed. Albany, 185 1.



Language, etc.: Richardson. 245

2374 Murray, Alexr., Z».Z). History of the European Languages
;

or Researches into the affinities of the Teutonic, Greek, Celtic,
Shivonic, and Indian nations. Life of the Autlior. 2 vols.
8°, calf. Ediiib., 1823.

2375 Murray, Lindley. English Grammar. 7th American ed.,
corredted and enlarged. 8°, old calf. New York, 1832.

3376 Parsons, James, M. D. Remains of Japhet ; being Histor-
ical Enquiries into the Affinit}' and Origin of the European
Languages. 4°, old calf. London, 1767.

2377 Peabody, a. p. Conversation ; its Faults and its Graces.
12°, cloth. Boston., 1856.

2378 Pegge, Samuel. Anecdotes of the English Language

;

chiefly regarding London and its environs. London., 1803.

Also., A supplement to Grose's Provincial Glossary. London.,
1814.

8°, calf., bound in i vol.

See also Grose, under Dialects, 1,464.

^379 Satne. 3d edition, enlarged by Rev. H. Christmas.
Large 8°, cloth., uncut. London., 1844.

2380 Philological Miscellany. Sele6t Essays from the Academy
of Belles Lettres at Paris, and others, trans, into English.

Numerous interesting MS. notes inserted. 8°, old calf. Lon-
don., 1761.

3381 Philological Museum. Edited by Julius Charles Hare.
2 vols. 8°, cloth. Cambridge., 1832-3.

2382 PiCKBOURN, James. Dissertation on the English Verb. 8°,

half bound. London., 1789.

2383 Potter, Rev. J. P. Essay on the Means of Discovering the

Senses of Words. 8°, calf. Oxford, 1828.

2384 Price, Uvedale. An Essay on the Modern Pronunciation of

the Greek and Latin Languages. 8°, half bound. Oxford,

1827.

2385 Prior, R. C. A. On the Popular Names of British Plants

;

an explanation of their Origin and Meaning. 8°, cloth. Lon-
don, 1863.

2386 Richardson, Charles. Illustrations of English Philology.

4°, boards. London, 1826.

2387 On the Study of Language; an Exposition of "The
• Diversions of Purley." 12,°, cloth. London, i&^/^.
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23S8 Sharp, Granville. A short Treatise on the English Tongue
;

an attempt to render its reading and pronunciation more easy to

foreigners. 8°, boards. London., 1767-

2389 Sharpe, Gregory. Two Dissertations upon Language and
Letters ; also a Hebrew Grammar and Lexicon without points.

^i' , half bound. London., i75i'

2390 Sherer, John. The Desk book of English Synonyms. 12°,

cloth. Lotzdo?i, 1864.

2391 Smart, Benj. H. A Practical Grammar of English Pronun-
ciation. 8°, boards. London, 1810.

2392 Smith, C. J. Common Words with Curious Derivations.
12°, cloth. London, 1865.

2393 Synonyms and Antonyms. Colle6ted and Contrasted.
Post 8°, cloth. London, 1867.

2394 SwiNTON, W. Rambles among Words ; their Poetry, His-
tory, and Wisdom. 8°, cloth. New Tork, 1859.

2395 Talbot, H. Fox. English Etymologies. 8°, cloth. Lon-
don, 1847.

2396 Taylor, Rev. Isaac. Words and Places; or Etymological
Illustrations of History, Ethnology, and Geography. 8°, cloth.
London, 1864.

2397 Thomson, John. Etymons of English Words. 4°, boards.
Edinburgh, 1826.

See Johnson's Dictionary, 1,576, for duplicate copy.

2398 Thring, Rev. E. On the Principles of Grammar. 12°,
cloth. Oxford, 1868.

2399 Exercises in Grammatical Analysis, li" , cloth.- Ox-
ford, 1868.

2400 Vines, C. The Diftionary Appendix and Orthographer.
12 , cloth. London, 1858.

2401 Vocal Organ, The; or a New Art of teaching the En<^lish
Orthographie. Plates and Tables. 12°, calf, very neat.
Oxford, 1665.

-^

2402 WALLis,John, D.L>. Grammatica Lingua Anglicanie, cui
prafigitur de loquela, etc. 6th ed. Portrait by Cipriani.
5 , calf, neat. Londini, 1765.

Valuable as authority in Early English.

2403 Ward Johti Four Essays on English Language
; with Cata-

logue of Eng. Verbs. 8°, calf very neat. Loridon, 1758.



Language, etc.: Whyttvnton. 247

3404 Sa)ne. Duplicate copy, in calf, with autoffra-ph and MS.
notes of W. I-I. Black. ''

" ^ ^

Ward, W. Short questions upon the eight parts of Speech
with the Concords in English. 4°. London, 1629.

Bound with Butler's Grammar, etc., 2,304.

-405 Essay on Grammar, as applied to the English Lan-
guage, in two treatises. 4°, calf. London, 1765.

2406 Webster, Noah. Dissertations on the English Language.
Printed by Isaiah Thomas. 8°, old sheep. Boston, 1789.
An interesting reference is made to this work in Dr. Francis' Old New York,

No. 105.

2407 Welsford, Henry. On the Origin and Ramifications of the
English Language. 8°, cloth. London, 1845.

2408 Mithridates Minor ; or, an Essay on Language. 8°,

cloth. London, 1848.

2409 Weston, Stephen. A Specimen of the Conformity of the
European Languages with the Oriental, etc. Small 8°, sheep.
London, 1802.

2410 Weymouth, Rich'd F. On Early English Pronunciation,
with especial reference to Chaucer. 8°, cloth. London, 1874.

241

1

White, James. The English Verb ; a grammatical Essay.
8°, old calf. London, 1761.

2412 Whitney, Prof. Wm. D. Language and the Study of Lan-
guage. 12 Lecftures. Post 8°, c/o^/z. New 2^ork,-iS6'].

2413 Whyttynton, Robert. Lychfeldiensis Editio cum Interpre-
tamento Francisci Nigri, Diomedes da accentu in pedestri
Oratione, etc. Lmpressa per W. de Worde in vico vulga-
riter nunciipato {theJlete street) ad signutn soils commoran-
tem. 20 leaves. ^ , Russia, gilt tooled, gilt edges. Lotid.,

1516.

See Dibdin's Typ. Antiq. ; this is an earlier edition than lot 244, Vol. 2, Page 173,
of that work.

2414 Grammatices magistri et prothonatis Anglie floren-

tissimee Oxoniensi achademia Laureati Lucubrationes de Synon-
imis, de Epithetis de variandi Formulis, per W. de Worde
impressa. 26 leaves i?zserted betiveen blank leaves, complete
copy. 4°, half brown calf, stamped. London, n. d.

See Dibdin's Ames, Vol. 2, p. 178, No. 255. This is an earher edition than that

mentioned.

2415 Lauricomi Lichfeldiensis de Syllabarum quantitatibus

Opusculum recognitum, ^er W. de Worde. 0^6 leaves. 1519.



248 Language, etc.: Young.

Editio secLinda. Opusculum affabre recognitum et ad un-

guem ultimatum. De Nominum generibus, etc., ;per W. de

Worde ad signum salts aiirei^ etc. i6 leaves, n. d.

Declinationes nominum tam Latinorum quam Greconum,

Patronymicorum et Barbarorum, etc., fer W. de Worde ad

sig7ium soils. 14 leaves, n. d.

Lucubrationes de Synonymis, de Epithetis, etc., per me W.

de Worde, etc. 29 leaves. 1519-

De Heteroclitis Nominibus et gradibus comparationibus, etc.

Small %vood-cut jtnder title. Impressa per W. de Worde.

10 leaves, n. d.

5 trafts in i vol. 4°, halfgreen morocco. London.

See Dibdin's Typ. Antiq. Vol. n, W. de Worde, Nos. 258, 277, 252, 2S6. Tract

No. 3 is unnoted by him.

2^j6 Opusculum de Syntaxi sive construftione recensitum,

etc. In cedibus Winandi Wordensis, etc. 34 leaves. 4°, red

morocco., gilt tooled, gilt edges. London, 1521.

A very fine copy. See Dibdin's Ames, Vol. 2, p. 199. This is an earlier edition

than is there mentioned.

2417 WiLKiNS, John, D.D. Essay towards a Real Charadler and

a Philosophical Language. With an Alphabetical Diftionary.

Folio, old mottled calf. London, 1668.

Printed for the Royal Society.

2418 Wilson, John. Treatise on English Pundluation. Post 8°,

cloth. Boston, 1850.

2419 Wilson, Thomas. The Rule of Reason, conteinyng the

Arte of Logique. Sette furthe in Englishe and newly corredled.

3fi? ed. 4°, panelled calf, gilt edges. London, 1553.

It was from a copy of this edition that the authorship of Ralph Roister Doister
was ascertained.

2420 The Arte of Rhetorike, for the use of all sutche as

are studious of Eloquence. 4°, speckled calf, gilt edges, large
margins. Title in wood-cut borders. London, 1580.

2421 Winning, Rev. W. B. Manual of Comparative Philology.
8°, cloth. London, 1838.

2422 Same. Duplicate copy. Boards.

2423 Young, E. The compleat English-Scholar, in Spelling,

Reading, and Writing. 6th edition, enlarged. Portrait of
Charles II. 12°, old calf. London, 1684.
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2434 Lappenberg, Dr. J. M. History of England under the

Anglo-Saxon Kings ; trans, by B. Thorpe, with additions and
corrections by the author and translator. 2 vols. 8°, cloth^

uncut. London, 1S45.

2425 History of England under the Norman Kings
;
pre-

fixed an epitome of the early History of Normandy. Trans, by
B. Thorpe, with additions and corredtions by the translator.

8°, cloth, uncut. Oxford, 1857.

3436 Lardner, Rev. Nathaniel, D.D. Life and Writings ; a
Catalogue of his Works, and 8 Sermons. 8°, calf. London,
1769.

2437 Works, with Life of the Author, General Chronologi-
cal Tables, and Copious Indexes. 1 1 vols. 8°, vellum. Lon-
don, 1788.

3438 Latin. A short introdudlion of Grammar generally to be
used, compiled, and set forth, for the bringing up of all those

that intend to attain to the knowledge of the Latin Tongue.
8°, calf, speckled, red edges, at the Theatre. Oxford, 1699.

2429 A Grammar of the Latin Tongue by Solomon Lowe.
Handsomely engraved foontisfiece. 8°, old red calf, gilt

edges. London, 1724.

Law, English. See also Gavelkind, Nos.

2430 Angell, J. K. Law of CaiTiers of Goods and Passengers.

3d ed. revised and enlarged. Large 8°, calf. Bosto7i, 1857.

3431 and Ames, S. Law of Private Corporations Aggre-

gate. 6th ed. revised and enlarged. Large 8°, calf. Boston,

1858.

2432 Blackstone, Sir Wm. Commentaries on'the Laws of Eng-

land ; Notes by Wendell. 4 vols. Large 8°, calf. New
York, 1858.

2433 Blaxland, Geo. Codex Legum Anglicanarum, or a Digest
'

of the Principles of English Law, arranged in the order of the

Code Napoleon. Large 8°, boards. London, 1839.

Bracton, Henry de, and his Relation to Roman Law. See

Giiterbock, Carl, 2,436 ; and Manuscripts, 2,684.

2434 Brixton, Bp. Common Law. The French Text, carefully

revised, with Translation, introdudtion and notes by Francis M.

Nichols. 3 vols. Large 8°, cloth, uncut. Oxford, 1865.

See also 2,441.
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2435 Dialogues. Two Dialogues in English between a Doctor

of Divinity and a Student in the Laws of England, of the

Grounds of the said Laws and of Conscience. Black letter.

12°, calf^ broken. London^ ^'T^9-

FoRTESCUE, Sir John. See 1,771-1,773.

2436 GtJTERBOCK, Carl. Bradlon and, his Relation to the Roman
Law. Trans, by B. Coxe. Large 8°, cloth., imcut. Phila-
delpMa, 1866.

2437 Lambarde, Wm. Eirenarcha, or of the Office of Justices

of the Peace, in two Bookes ; Gathered 15791 and now revised

and firste published. Black letter. 12°, calf. London., 1581.

2438 Manwood, John. Treatise and Discourse of the Forest

Laws. 5th ed., corredted and enlarged by Wm. Nelson. 8°,

old calf. London., i74^-

2439 Natura Brevium, newly corrected in Englisshe, with dyvers

addycyons of statutes, etc. 12°, black letter. London., i544'

2440 Redman, R. The greate abbrydgement of all y° statutes of
Englande, untyll the XXX yere of the reygrie of our moste
drad soveraygne lorde Kyng Henry the eyght. Cum privilegio

Regali. 12°. London (1539).
The Abregement of the statutes made in the XXXI. yere of the

reygne of our most drad soverayne Lorde Kynge Henry the
eyght. Cum privilegio ad imprimendum solum. 12°. London,
(^540)-
The two tn one volume, old original binding, stamped.

Printed by Robert Redman. Both works in black letter.

2441 Britton. Imprynted at London in Flete Strete by
one Robert Redman dwellyng Saynt Dunstone's parysshe at the
signe of the George. 12°, black letter. London (1540).

See also 2,434.

2442 Reeves, Jbhn. History of English Law ; from the Saxons
to Elizabeth. 5 vols. 8°, calf. London, 1814, 1829.

2443 Selden, John. Dissertation on the Fleta ; translated with
notes, by Robert Kelham. 8°, calf. London, 1771.

2444 Story, Joseph. Commentaries on the Constitution of the
United States. 2 vols. Large 8°, calf. Boston, 1858.

2445 ToTTELL, R. An exposition of .certaine difficult and obscure
wordes, and termes of the lawes of this Realme, newly set foorth
and augmented, both in French and English for the helpe of .such
yonge Studentes as are desirous to attaine the knowledge of the
same. Square 12°, partly in black letter. Old stamped
binding. Richard Tottell, 1579.
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2446 Vattel, E. de. The Law of Nations ; trans, by J. Chitty,
with additional notes, etc., by Ed. D. Ingraham. Large 8°,

calf. Philadelphia., 1852.

2447 Lawrence, Eugene. The Lives of the British Historians.
2 vols. 8°, cloth. New 2'ork, 1855.

2448 Layamon's Brut, or a Chronicle of Britain ; a poetical Semi-
Saxon Paraphrase of the Brut of Wace ; with translation, notes,
and Glossary, by Sir F. Madden. Facsimiles. 3 vols. Large
8°, boards, uncut. London., 1847.

2449 Layard, a. H. Popular Account of Discoveries at Nin-
eveh

; Abridged edition. Wood-cuts. Post 8°, cloth. New
York, 1852.

2450 Lea, Henry C. Studies in Church History :— The Rise of
the Temporal Power. Benefit of Clergy. Excommunication.
8°, cloth. Philadelphia, 1869.

2451 Le Brethon, J. J. P. Guide to the French Language.
Corredted and enlarged by P. Bekeart. 8°, cloth. New York,
1839.

2452 Same. With Key to Exercises, etc. 2 vols. 8°,

cloth. London, 1843-4.

2453 Le Grand, J. B. Partenopex de Blois, a Romance, in four
cantos. Freely translated from the French, with notes. By
William Stewart Rose. Engravings. 4°, maroon morocco,
stamped. London, 1807.

The engravings, from designs by Smirke, are strictly in accordance with the
costumes of the Xllth and Xlllth centuries.

See also Roxburghe Club Publications, 3,137, No. 82.

2454 Fabliaux ; or. Tales, abridged from French MSS. of

Xllth and Xlllth centuries. Seledled and translated into English

verse by the late G. L. Way, with a Preface, Notes, and Ap-
pendix, by the late G. Ellis. New edition, corrected. Wood-
cuts. 3 vols'. Crown 8°, calf, neat. London, 1815.

2455 Le Hericher, Edouard. Glossaire Etymologique des noms
propres de France et d'Angleterre. 4°, sewed. Paris, 1870.

2456 Leland, John. Genethliacon illustrissimi Eduardi, Prin-

cipis Cambrise, etc. London, 1543.

Cygnea Cantio. Commentarii in Cygneam Cantionem, Indices

BritannicsE Antiquitatis locupletissimi.- London, 1545.

Laudatio Pacis. London, 1546.
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x\ssertio inch'tissimi Arturii Regis Britannias. London, 1544-

I vol. 4°, morocco, gilt edged.
Autograph of W. Herbert on each work, and MS. notes.

2/|.57 The Laboryouse Journey and Serche ofJohn Leylande

for Englandes Antiquities. 8°, half bound. Reprint of the

London edition of i549-

This work is also found as a part of the Lives of Leland, Heame, and Wood.

2458 De Rebus Britannicis Colledanea. Ex Autographis
descripsit, ediditque Tho. Hearnius, qui & Appendicem sub-

jecit, etc. Portraits, Plates, Notes and Lndex. 6 vols, in 3.

8°, calf. 0x071, 1715.
One of 150 copies printed.

See also Hearne, 2,091-2,093.

2459 Lives of Thomas Hearne and Anthony A. Wood,
Antiquaries. With an authentic account of their respeftive

writings and publications, from original papers. Portraits.

2 vols. 8°, sheep. Oxford, i*]T'2.

2460 Lemon, Mark. The Jest Book : a coUedtion of Choice Anec-
dotes and Sayings. Small 8°, cloth. London, 1865.

2461 Letters from the Shores of the Baltic, by a Lady. 12°,

half bottnd. London, 1844.

2462 Lewis, Rev. John. Life of Dr. John Fisher, Bishop of

Rochester in the reign of Henry VIII. Now first published
from the original manuscript. Introdu6lion by T. H. Turner.
2 vols. 8°, cloth. London, 1855.

2463 Lewis, Sam'l. Topographical Dictionary of England. 5th

edition. 4 vols. 1845.

Topographical Di6tionary of Wales. 3d edition. 2 vols.

1844.

Atlas to the Topographical Didlionaries of England and
Wales ; with a general map and maps of counties. 1845.

Together 7 vols. 4°, cloth. London.

2^64. Liber Albus. Th'e White Book of the City of London.
Compiled A.D. 1419. By John Carpenter (Richard Whitting-
ton, Mayor) , translated and annotated from the Original Latin
and Anglo-Norman, by H. T. Riley. 4°, cloth, uncut. Lon-
don, 1861.

2465 LiDDELL, H. G., D.D. The Student's History of Rome.
Lllustrated. Post 8°, cloth. London, 1871.

2466 LiGHTFOOT, Rev. John, D.D. Whole Works edited by Rev.

J. R. Pitman. Portrait. 13 vols. 8°, boards. London,
1825.
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3467 LiLiE, John. Euphues. The Anatomy of Wit. Cori-eaed
and Augmented; and Euphues and his England. Small 4°,
dark calf, tooled. London, 1617.

Title-page to first part and last leaf are mended, others somewhat stained. MS.
marginal notes.

2468 LiNGARD, John. History of England from Roman invasion.
4th ed. 13 vols. Post 8°, cloik. London, 1837-39.

2469 Lismore's (Dean of) Book. Seleaion of ancient Gaelic
Poetry, from a MS. colleftion. Edited with translation and
notes by M'Lauchlan and Skene. Facsimiles. 8°, cloth, un-
cut. Edinb., 1862.

Liturgies, MS. See belotv, under Manuscripts, Nos.
2,698-2,713.

2470 Liturgical. Catalogue of C. J. Stewart. 12°, sewed.
London, n. d.

2471 Advertisements, partly for due order in the publique» ad-
ministration of Common Prayers and usinge the Holy Sacra-
mentes. (1564.)

Articles whereupon it was agreed by the Archbishoppes and
Bishoppes of both provinces. 1571-

A booke of certaine canons concerning some part of the Dis-
cipline of the Church of Englande. 1571.

Articles to be enquired in the Visitation, in the first year of
Queen Elizabeth. 1559.

Injundtions given by the Queen's Majestie. Anno Dom. 1559.
1559-

TheseJive very rare trails, not very clean, in one volume,
old calf.

See under Injunctions, 2,556, for later copy of this last work.

2472 An Abstract of certaine Adts of Parliament of certaine her
Majestie's injundtions : of certaine canons. Constitutions, etc.

Small Quarto, calf. 1581.

2473 Ann^e Chrdtienne, contenant les Messes, des Dimanches,
Fetes, et Furies, de toute I'annee. Latin et Francais. 13
vols. Small 8°, citron m.orocco, 1739. The original bind-

ing with the arms of a former owner stamped upon the

sides.
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2474 Antiphonaire de Saint Grdgoire. Fac-simile du Manuscrit

de Saint Gall (copie authentique de I'autographe ecrite vers I'an

790). x^oflanches. Folio, cloth. Bnixelles, 1867.

2475 Articles of Religion of the Church of England in the

reigns of K. Edward VI. and Q. Elizabeth. 4°, half morocco,

gilt edges. London, 1%!!.

This collection was formed by that eminent scholar, Dr. Burney, and privately

printed.

2476 Baron, Rev. J. Anglo-Saxon Witness on four alledged

requisites for Holy Communion : Fasting, Water, Altar-Lights,

and Incense. 8°, cloth. London, 1869.

2477 Bay-bush, A Beautiful. Prayers, Meditations, etc. 24°,

original calf binding. Imferfedt, wanting title, some of the

first leaves and last leaves.

It contains amongst others, " Twentie and one godly and necessary praiers, gath-

ered out of the CXIX. Ps., etc. The Prayers are according to the number of the

letters in the sentence, ' God save Queen Elizabeth.' " A curious little book, unnoticed

by Lowndes or Watts, but in Maunsell's Catalogue, according to MS. note ; which
also says, "probably printed by Wykes or Seres."

Breviarium Lugdunense, 1482. See under Manuscripts,

2,698.

2478 Breviarium Hiemalis partis at Estivalis. Pataviensis eccle-

sise. Large folio, half boimd. Wood-cuts. In tolerably

sound condition, but -wanting leaf 'ifi'^. Vienna, 1517-

2479 Breviarii Portiforium, seu Sarisburiensis, Annotatione per-

petua illustrati, et cum Breviariis Eboracensi, Herefordensi, et

Romano, comparati Car. Seager.

Fascic. 1 et 2, Psalterium et Proprium de Tempore et Com-
mune Sandlorum compledlens. 1843, 1855. 2 vols. Crown 8°,

seived.
See also Portiforium Sarisburiensis, 2,592.

2480 Breviarium Aberdonense. 77?^ Repritit in two volumes,
half brown morocco, uncut. London, 1854.

With the Preface by I^aing and fac-simile reprint of
'•' Cofnpassio beate Marie" half browti calf. 4°. The whole
in 3 vols.

2481 Breviarium Romanum. i2°, brown morocco, gilt edges.
Mechlin, 1861.

2482 Calendar (The) of the Anglican Church. Illustrated. 12°,

cloth. Oxford, 1851.

Canons, Certain Considerations, etc. See under Manu-
scripts, 2,699.
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3483 C^REMONiALE Episcoporum, jussu Clementis VIII., Pont.
Max. novissime refoimatum. 4°, old calf. Rome, 1606.

24S4 Notes on Ceremonial from Anglican, Galilean, and
Roman Authorities, with the order for the celebration of the

Holy Eucharist with the Secreta from the Sarum Missal. 12°,

cloth. London, 1876.

3455 Choral Service of the Anglo-Catholic Church. A Treatise

on the Musical Services of the Church with notices of the more
eminent Composers. 8°, morocco gilt. London, 1844.

3486 Church Discipline, etc. :
—

Abolishing of the Booke of Common Prayer, by reason of its corruptions, etc.

Autographs of W, Herbert and Tho. Hearne. Boards. 1641.

Petition to the People for a Christian and Unbloudy Decision in Cases of Con-
science, etc. 1642.

Manner of the Impeachment of the.XII. Bishops. 1642.

Ordinance for Ordination of Ministers, pro tempore. 1644.

Ordinance for Payment of Tythes, etc. 1644.

Ordinance constituting Sir N. Brent, Judge of the Prerogative Court for Wils, etc.

1644.

Ordinance for talcing away the Book of Common Prayer, and a Directory for

Publique Worship of God. 1644.

Ordinance for putting in Execution the Directory for Publique Worship. (23 Aug.

164s). 1646.

Ordinance for Suspension from Lord's Supper in cases of Ignorance and Scandall.

2 editions. 1645.

Directions for Presbyteriall Government. 1645.

Ordinance for giving Power to all the Classicall Presbyteries. 2 editions. 1645.

The Four Bills sent to the King in the Isle of Wight, and also the Articles of the

Church of England, etc. 1647.

Ordinance for dividing the Counties into Presbyteries, etc. 1647.

Ordinance for repairing Churches, and paying Church Duties. 1647.

Ordinance for punishing Blasphemies and Heresies. 1648.

Summary Reasons against the new Oath and Engagement. 1649.

Apologie for the Ministers of the Church of England. 1653.

19 trails. Small 4°, uncut. Enclosed in a neat, half
morocco case. London.

Common Prayer.

2487 Edwards' Second Prayer Book. Wanting the First Title

and leaves ^ 4 and 5. The '^Morning Prayer" is supplied

from another edition. The volume is No. I of Lowndes,

and has the Rubric, prefixed to the Communion in the later

issues, frinted on a separate sheet on broadside. Also some

manuscript notes at the beginning by former owners.

Folio, old calf. London, Whitchurch, 1552.

Collection of Alterations, etc., relating to early editions.

See under Manuscripts, 2,700.
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2488 A Brief Discouis off the Troubles begonne at Franckford in

Germany, A.D. 1554, aboute the Booke off Common Prayer
and Ceremonies, and continued by the Englishe men theyre to

thende of Queen Marie's Reigne. iS75' 4°: fiottled calf, gilt

edged, secretly frinted.

2489 Same. With Introduction by John Petheram. Post
8°, cloth. London, 1846.

2490 England. The Booke of Common Prayer of the Church
of England. Together with a large paper copy of the
Psalms, by Tate and Brady. i vol. 4°, old red tnorocco.

1618, 1740.

2491 Scotland. The Booke of Common Prayer and Adminis-
tration of the Sacraments and other parts of Divine Service for

the use of the Church of Scotland. Editibtirgh. Printed by
Robert Toung. 1637.

Also, The Psalmes of David, translated by King James.
1636. Folio, blue morocco, gilt edges.

This copy has bound up with it a very rare and curious broadside, " A short and
general confession, etc." Printed in 1603.

2492 Same. But ivith two leaves of the " Certaine
godly prayers"following the catch-word " Certaine" at the
end of the Psalms, atid of which it has been disputed that
any such leaves existed. Folio, calf, very neat. 1637.

2493 Same. 1637.

Together -yvith a large declaration concerning the Late
Tumults in Scotland from their first originalls, by the King,
Charles I. Folio, with Portrait. 1639. ^ volumes in sound
old calf.

2494 England. Book of Common Prayer and Administration of
the Sacraments and Other Rites and Ceremonies, according to
the use of the Church of England. A fine and perfe£l large
paper copy of the edition of 1662. In sound old morocco
binding, gilt edges. 1662.

Wm. Maskell's copy.

2495 First octavo edition of the present Liturgy of the
Church of ISfigland. 1662.

Also, Greek New Testament. London, 1633.

And the Psalms in Metre. 1633.

The latter wanting a leaf or two at the end. In i vol
8°, old calf.
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2496 Book of Common Prayer. With the various occa-

sional offices^ Including that at the ceremony of the Heal-
ing. This latter was discontinued In this reign. Folio, half
bound., gilt edges. London., 1706.

2497 Same., with other additional offices^ including., "A
form for receiving Lapsed Protestants." Folio, old panelled
calf. Dublin., 1750.

2408 LiTURGiA, seu Liber Precum Communium in Ecclesia
Anglicana Receptus. Frontispiece. 18°, vellum. London.,

1726.

2499 Safne., but a different translation. 18°, calf. Lon-
don., 1785.

2500 Common Prayer. A new form of, with the offices thereto

belonging, to which are prefixed reasons for the proposed alter-

ations. 8°, calf. London., 1753.

2501 LiTURGiA Britannica. The Book of Common Prayer in

Latin and English. F'rontlsplece. 8°. Bagster., n. d.

2503 LiTURGiA Anglicana Odloglotta. The Book of Common
Prayer in English, French, Italian, German, Spanish, Greek,
Ancient and Modern, Latin. F'rontlsplece. 8°. Bagster^

1825.

2503 Bosw^ORTH, Rev. J. Book of Common Prayer, according to

the Church of England, arranged in the diredi order in which
the prayers are used. 8°, boards. London., 1839.

2504 Common Prayer. Pickering, W. Series of fac-simile re-

prints, viz. : The first and second of Edw. VI., 1549, 1552- —
Elizabeth's first, 1559.—James I., 1604. — Scottish Service of

1637.— Charles 2d, or Sealed Book, 1663. — Vidloria, 1844.

—

Order for Administration of the Holy Communion, 1844. 8

vols. Folio, vellum., uncut.

2505 The Two Books of Edward VI., 1549 and 1553,

compared and edited by Edward Cardwell, D.D. 3d ed. 8°,

cloth. Oxford., 1853.

2^06 The Revised Liturgy of 1689, being the Book of Com-
mon Prayer interleaved with the alterations prepared for convo-

cation by the Royal Commissioners in the first year of the reign

of William and Mary. By John Taylor. '&"., cloth. London,

1855-

2^07 Photozincographic copy of edition of 1636, made in

1870, shewing the manuscript alterations made in 1661, and

authorized in 1663. Folio, cloth. 1870.

This fac-simile reprint shows the changes which were suggested as well as those

adopted.



258 Liturgies: Donatus.

2508 Liturgies. A Collection of nearly 200 Occasional Foi-ms of
Prayer from 1588 to 1856, arranged under the respective Sov-
ereigns, in neat half blue mor. cases, 15 in number.

Some are of great rarity, but a few slightly imperfect.

2509 CoNFESsiONALE ou Beichtspiegel nach den Zehn Geboten
;

r^produit en fac-simile d'apres I'unique Exemplaire, conserve
au Museum Meermanno-Westreenianum, par E. Spanier, avec
une Introdudtion par J. W. Holtrop. Large 8°, cloth, uncut.
La Haye, 1861.

This Confessionale was executed in Germany towards the end of the XVth
century. It is now published with a transcript of the old German text, and a French
translation. The original consists of 8 leaves, without number or signature.

See notice of it in Dibdin's " Literary Reminiscences." Vol. \i, pp. 962-965,

2510 CosiN, Bishop John. A Collection of Private Devotions,
in the pracftice of the Ancient Church, called the Hours of
Prayer. 24°, old calf, engraved title. London, 1672.

2511 Cranmer, ^(5/. An Answer unto the crafty and Sophisticall

Cavillation devised by Stephen Gardiner, late Byshop of Win-
chester. Black letter. Folio, calf. 1551.

This volume, although marked " Collated and perfect" by a London Bookseller,
wants the " Table of Faults escaped," at the end.

2512 Deer, The Book of. Edited froin the original MS. by John
Stuart. Plates and facsimiles. 4°, cloth, uncut. Edin-
burgh, 1869.

" This interesting and valuable w^ork contains the Service Book used by the Church
founded by St. Columba at Deer in Aberdeenshire. The MS. is ascribed to Hiberno-
Pictish origin in 9th century."

2513 De Rozi^re, Eugene. Liber Diurnus, ou Recueil des
Formules usitcies par la Chancellerie Pontificale du V au XP
Siecle. 8°, half vellum. Paris, 1869.

The above work has the addenda printed after the first part was published. See
also Garnerius, 2,526.

2514 Devotions of the Ancient Church in Seven Pious Prayers,
with seven administrations. 18°, old calf. London, 1660.

2515 DiDOT, A. F. Missel de Jacques Juvenal des Ursins, cede a
la ville de Paris. 8°, sewed. Paris, 1861.

2516 DiRECTORiUM Anglicanum, being a Manual of DirecSions
for the right celebration of the Holy Communion. Edited by
Rev. John Purchas. 4°, vellutn. London, 1858.

2517 Donatus. Partes Orationis Johannis Gerson.— Notabilis
expositio super Canonem Missae. In one volume, folio, old
sta7nped binding, sound andgood. Nuremberg^, JP. Creusner
(1472)-
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2518 DuRANDi, G. Racionale Divinorum Officiovum. Printed
on Vclhini. Mogimtice -per J. Fust et P. de Gernszheym.
Folio. 1459-

no leaves of this early printed worli. Considered by many as tli? first printed
with movable metallic types. A perfect copy contains i6o leaves.

2519 Rationale Divinorum Officiorum. Sm. folio. Orig-
inal vellum wrapper. Lyons., 15 10.

See for MS. copy Manuscripts, 2,692.

2520 The Symbolism of Churches and Church Ornaments.
A translation of the first book of the Rationale Divinorum Offi-

ciorum. With an Introdu6lory Essay, Notes, etc., by Rev. J.
M. Neale and Rev. B. Webb. 8°, calf. Leeds, 1843.

2521 Epistles and Gospels. Here begynneth the Pystels and
Gospels of the Sondayes and festyuall holy dayes, newly cor-

reSed and amended. 8°, calf, curiously stamped. An im-

perfeS; copy, wanting Title, table at end, and 2 leaves.

Apparently part of a larger book ; date on cover is given

1539-

2522 Erasmus, Mayster, of Roterdanae. A playne and godly

Exposytion or Declaration of the Commune Crede and of the X.
Commaundmentes of goddes law. A reprint of the original

edition made at the request of the Erie of Wyltshyre,father

of ^ueen Anne J3oleyn, circa 1533. 8°, half hound, n. d.

2523 Ferrette, Rev. Jules. The Eastern Liturgy and Damascus
Ritual, translated from the Greek. 2 vols. i8°, cloth. Lon-
don, 1866.

2524 Freeman, Ireneus. The Reasonableness of Divine Service,

or Non-conformity to Common Prayer. Small 4°, sewed.

London, 1661.

2525 Gandolphy, Peter. An exposition of Liturgy or a Book of

Common Prayers, etc., for the use of all Christians in the

United Kingdom of Great Britain and Ireland. 1 2°, red calf

2d ed. Birmingham, 1815.

With the two prehminary leaves of confirmation and attestation given by the

authorities at Rome.

2526 Garnerius, Joannes. Liber Diurnus Romanorum Pontifi-

cum, ex antiquissinio codice nunc primum in lucem editus.

Cum Preefatione, Notis et Dissertationibus J. Garnerii. 4°, half

bound. Paris, 1680.

See also De Rozi^re, 2,513.



260 Liturgies: Henry VIII.

3^27 Gibson, Bf. Ed. Codex Juris Ecclesiastici Anglican! : or

Statutes, Constitutions, Canons, Kubricks and Articles of the

Church of England, methodically digested, with a commentary
historical and juridical. 2 vols. Folio, calf, gilt. Oxford,
Clarendon Press, 1761.

A fine copy.

Graduale. See under yi?caai,zxv^\.%, for two MSS., 2,701,

2,702.

2528 GuERANGER, Dom P. Institutions Liturgiques. 3 vols.,

8°, half calf. Mans, 1840 and 51.

2529 GuiLLERME. Postilla Super Epistolas et Evangelia de tem-
pore et de sandtis et pro defundtis. Small 4°. A handsomely
printed volutne, in fine condition, -with numerous wood-cuts,
and beautifully bound in dark brown morocco, gilt edges.

S. a. et d. Mich. Furter, Basle.

See Hain, No. 8,249.

2530 Same. Another edition. Folio, fine and large.

Russia. Cologne, 1482.

A fuller and more comprehensive edition of the Postills than the preceding. See
Hain, 8,259.

2531 Hall, Bev. Peter. Reliquiee Liturgicse. Documents con-
nedted with the Liturgy, exhibiting the substitutes, alterations,

etc. 5 vols., viz. : Middleburgh Prayer Book, 1602. Scottish

Prayer book, 1637. Parliamentary Diredtory, 1644. Savoy
Liturgy, 1 66 1. American, 1786.

Also, Fragmenta Liturgica. 7 vols., viz.: Puritan Prayer
Book, etc. Stephens' Liturgies, 1696, etc. Whiston's Liturgy,

1713. Henley's, 1727. Nonjurors, 1718. Deacon's Devo-
tions, 1734- Dunkirk Prayer Book, 1791. 12 vols, in all.

18°, cloth. Bath, 1847-8.

2532 Henley, John. The Appeal of the Oratory to the first ages
of Christianity. — Primitive Liturgies, etc. 12°, old calf.
London, 1726.

See Hall, Peter, 2,531. There are several variations between this copy and Hall's
reprint in Fragmenta Liturgica, vol. 2.

2533 The Primitive Liturgy and Eucharist, with two Homi-
lies and a new Preface, together with Oratory Transadtions,
Parts I and 2, calf. 1727, 1728.

Somewhat imperfect, but making, with the preceding, the Liturgy and Transac-
tions perfect.

2534 Henry VIII. Assertio Septem Sacramentorum adversus
Martinum Lutherum sdita ab invidlissimo Angliae et Francite
Rege, etc. Bomce, 1521.
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Literai-um quibus, etc., etc., Rex Anglise, Fldei Defensor,
respondit ad quaiidam Epistolam M. Lutheri ad se missam.
Jioime, i^zj.

In I \ol. 4°, originallimp vellum^ fine tall copy. Pi-efixed
are 4 leaves containing-'-'- Librum Juinc hiviiiiss. Ang. Regis,
etc., contra M. Luthcrum legentibii-s." The letter of Luther,
reprinted with the king's reply, has been cut out, but re-in-
sertedfrom another copy.

This Roman edition of Henry VXIIth's famous book is even more rare than that
printed in England, and contains Pope Leo's letter conferring upon him the title of
Defender of the Faith, not printed in later editions.
This volume is from the ancient library of the Altieri family, and has, perhaps,

passed through the hands of the Roman inquisitors, for the names of Henry VIII.
and Martin Luther are struck through with a pen, or have paper pasted over them.

2535 An Assertion of the Seven Sacraments against Martin
Luther ; with his Epistle to the Pope, Mr. Clark's Oration, the

Pope's Answer and Bull, etc. 3d ed. Portrait. Post 8°,

stamped calf extra. London, i6SS.

See also Henry VIII., 2,102, 2,103.

2536 HiCKES, George, D.D. Devotions in the Antient way of
Offices, with Psalms, Hymns, and Prayers for every day of the
week and every Holiday in the year. Reformed by a Person of
Quality. With tunes to the Hymns. 2d ed. 12°, calf. Lon-
don, 1 701.

2537 HiERURGiA Anglicaua, or Documents and Extradts illustrative

of the Ritual of the Church of England after the Reformation.
8°, cloth. London, 1848.

2538 Hole, Matthew (the Nonjuror) . Works, viz. : Pradtical Dis-

courses on all the Parts and Offices of the Liturgy of the Church
of England ; Exposition of the Cathechism ; Discourses on
Charit}', and Letters to a Non-Conformist on Forms of Prayer.

10 vols. 8°, Cambridge, calf. 1698-1732.

HoMiLi^E. For a MS. copy see under Manuscripts, 2,703.

2539 Homilies. Certayne Sermons, or Homilies, appoynted by
the Kynges Maiestie to bee declared and redde by all pei'sones.

Vicars or Curates, every Sondaye in their churches. Printed
by Richd. Grafton. 4°, vellum covers. L^ondon, i547-

Imperfect copy, the last 8 leaves wanting. See Dibdin's Typ. Antiq. Vol. 3, 456.

Art. 1,473.

2540 Bonner, Edmund, Bishop of London. A Profitable

Necessary Do6frine, with certayne Hoinelies, etc.

Homelies not only promised before in his Boke, intituled, A
necessary Doftrine, but now of la-te adjoyned thereunto, etc.

Printed by fhon Cazvoode. i vol. 4°, brown morocco, gilt

edges. London. i555-

A very fine copy.
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2541 Certaine Sermons (or Homilies) appoynted by the

Queene's Majestie to be read every Sunday and holiday in the

Churches for the better understanding of the people, together

with—
The Second Tome of Homilees, set out by authoritie of the

Qiieenes Majestie. 2 vols, in one. Calf. London., 1563.

Watson, Bp. Dodtrine concerning Sacraments. See 3.580.

HoR^E. For a MS. copy of i^th century, see under Man-
uscripts, 2,704.

2542 HoR^ Beatas Virginis, Secundum usum Sarum cum illius

meraculis Impresse Parisiis, opera ac arte Nicolai Hygman,
impensis Symonis Vostre (Almanach de 1520 a 1536) gr. in-

8. Goth. Iniprime sur I'^elin. 2 vols. 8°, Paris, 1520.

In old red morocco binding, very elaborately and curiously tooled. It has a pro-
fusion of wood-cuts, many full page, which with the wood-cut borders are elaborately

executed. The Initial letters throughout are illuminated in gold and colors. In
fine condition and perfect as to the main portion of the work ; but eight leaves,

forming a rosary of the Blessed Virgin, and needed to complete the volume, have in

the letter press been copied in fac-simile upon vellum and bound in red morocco.
It is one of the rarest and most beautiful of the Horse of the English use which were
printed in France.

2543 HoR^ Beatissimse Virginis Marias ad Legitimum Sarisburi-

ensis Ecclesiae ritum, etc., cum quindecim Orationibus beatte

Brigittffi ac multis aliis Orationibus pulcherrimis et Indulgentiis.

Paris, F. Regnault, 1527. Last leaf, dated March 1st, 1526.
Bro-wn morocco, by Pratt. Gilt edges.

Gothic Letter, printed in Red and Black within wood-cut borders, representing the
Dance of Death, etc. The top and back margins are inlaid, and some small
portions of text are wanting.

2544 A volume with the same title and same date as the
previous vohime, but in a larger type and without the -wood-
cut borders, having also a larger proportion of the prayers,
etc., in English. Trvo leaves in excellent facsimile, other-
wise sound, perfe6i, and in good condition. Large 8°, old
Russia, very neat. Paris, 1527.

2545 HoR^ beatse Marias ad usum Ecclesia; Sarisburiensis. Anno
1530. Paris. Franciscus Regnault. '&m-&\\ /i^ , stamped blue
calf, bevelled edges, gilt leaves, wantitzg folios A%\ B \

and 2 ;
corner off ^ ; n I and 2, »- 8 ; i' 5. Title 7nounted.

Not in the British Museum or Dickinson's list.

2546 HoR^ beatissimas virginis Mariae secundum usurn Saruin.
12°, vellum, cropped and slightly imperfedl, but an inter-
esting volume, with quaint woodcuts, etc. Robert Valentin.
1555-

The book is labelled " Sarum Primer."

Hymnale. See under Manuscripts for MS. copy, 2,705.



Liturgies: Lectionarium. 263

3547 Hymni de tempoi-e et de Sandtis in earn formam qua a suis

autoribus scripti sunt denuo redadti, etc. 12°, brown calf.
Argent., 1 5 13.

25/]^ Hymni Sacri breviarii Romani Urbani VIII. audtoritate

recogniti. Large folio, bound in -pigskin, with ornamental
bosses, corners, and clasps. Salisburg., 1685.

A majestic volume printed in uncommonly large type in red and black and with
the musical notes.

Thesaurus hymnologicus, etc., by H. A. Daniel. See No.
1,415.

Hymni Latini Medii JEn\, hy F. J. Mone. See No. 2,809.

2549 Injunccions genue by the moste excellent Prince Edward the

Sixte ; to all and singulier his louyng Subiedls, as well of the

Clergie, as of the Laietie. R. Grafton. Small 4°, brown
morocco tooled, gilt edges. London, 1547.

Last leaf, containing colophon and printer's device, in fac-simile.

2550 Injunctions given by the Qiteen's Majestie. 4°, half bound.
Printed by R. Barker. London, 1600.

For an earlier copy, see w^Zf/t-r Advertisements, 2,471, No. 5,

2551 Institutiones Piffi ; or, Diredtions to Pray. By H. I. 3d
ed. Engraved title by Marshall. 18°, stamped morocco,

gilt edges. London, 1640.

This seems to be a scarce volume, as Lowndes quotes no sales of any edition.

2553 Johnson, John. A Collection of all the Ecclesiastical Laws,
Canons, etc., of the Church of England, 601 to 1519. Now
first translated into English. 2 vols. 8°, old panelled calf.

London, 1720.

2553 Same. New edition, edited by John Baron. 2 vols. Large
8°, cloth, uncut. Oxford, 1850.

Kalendarium. See under Manuscripts for MS. copy,

2,706.

2554 Keeling, W. Liturgise Britannicae ; or, the several editions

of the Book of Common Prayer of the Church of England, from

its compilation to its last revision. 8°, cloth. London, 1842.

2555 Le Brun, Pierre. Explication de la Messe contenant les

dissertations, historiques et dogmatiques sur les Liturgies des

toutes les Eglises du Monde Chretien. 8 vols, in 4. 8°, half
bound. Paris, 1777-78. Plates. Uncut.

2556 Lectionarium, Sandtse Maria, Sandti Thomas, Sandti Au-
gustini, Sandtas KyneburgcB, et Sandti Kenani. Cura W. H.

Hart. Printed in colored inks. Large 8°, cloth. London,
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For a MS. Ledlionarium see under Manuscripts,

2,707.

2557 Legends of St. Kentigern and Commemorative celebrations

of his friends and disciples. Translated from the Aberdaen
Breviary and the Arbutlmott Missal. With an illustrative

appendix. Privately printed. Large 8°, cloth. Edinburgh,
1872.

2558 List of Printed Service-Books according to the ancient uses

of the Anglican Church. %°, sewed. Londoit, li^o.

This goes under the title of " Dickinson's List."

2559 Des livres de liturgie des figlises d'Angleterre (Salis-

bury, York, Hereford) , imprimis a Rouen dans le XV. et

XVI. Siecles. 8°, sewed. Rouen, 1S67.

Edition 120 copies.

2560 Manuale ad usum ecclesiae Sarisburiensis. Jam recens

impressum. Parits, per Franciscum Regnault. Wanting
the leaves afterfolio 145. 4°, Large and clean, in the origi-

nal stamped binding. 1529.

2561 Manuale ad usum insignis ecclesiae Sarisburiensis, continens

ecclesiffl sacramenta et modum administrandi ea, etc. 4°,

brown morocco, antique. Fine copy. i'i55.

2562 Manuale. Sacra institutio Baptizandi, Matrimonium Cele-

brandi, Infirmos ungendi, Mortuos sepeliendi, ac alii nonnulli

ritus ecclesiastici, juxta usum insignis Ecclesiae Sarisburiensis.

4°, dark brown tnorocco, antique
; fne copy. Douay, 1604.

See {next title') Maskell's Dissertation on Service Books, pages 81 to 83, prefixed
to his Monumenta Ritualia.

2563 Maskell, William. Monumenta Ritualia Ecclesiae Angh-
canffi, or occasional offices of the Church of England according
to the ancient use of Salisbury, the Prymer in Engli-sh and other
Prayers and Forms, with Dissertations and Notes. 3 vols. 8°,

cloth. London, 1846-47.

2564 Ancient Liturgy of the Church of England according
to the uses of Sarum, Bangor, York, and Hereford, and the
Modern Roman, arranged in parallel columns. 2d ed. 8°,

brown calf antique. London, 1846.

2565 Massingberd, F. C. Ledures on the Prayer Book. 18°,

cloth. London, 1864.

2566 Migne. Origines et raisons de la Liturgie Catholique en
forme de Diftionnaire, ou notions historiques et descriptives, in
I vol., which forms vol. 8 of Migne's Encyclopedie Theolo-
gique. Large 8°, sewed. Paris, 1863.
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Missals.

2567 MissA Apostolica. Divinum Sacrificium San6i:i Apostoli
Petri, cum Wilhelmi Lindani, Episcopi Gandauensis, Apologia
pro eadem D. Petri Apes. Liturgia. Small 8°, vellum.
ji?/iz>erpicE, 1589.

This is probably an apocryphal work, and has a similarity with the Liturgy of St.
Peter as published by Renaudot.

2568 Missal. The Anglican Missal. Being the order for the
Administration of the Holy Communion together with the
Colledls. Large 4°, with outline designs for illumination by
hand. Vellum.., uncut. 1869.

2569 Arbuthnott. Missale Secundum usum ecclesije SancJti

Andreaj in Scotia. (Or, Arbuthnott Missal.) 4°, cloth.

Burntisland, 1864.

3570 Cluniacensis. Missale Secundum usum monasterii Clunia-
censis. Folio, old calf. Paris., 1523.
A volume of very unusual interest both from the fulness and variety of the ser-

vices which it includes, and the elaborate finish of the great number of illuminations.
The Canon of the Mass, as usual, is printed on vellum, and the Crucifixion, also on
vellum, is a painting of the period.

2571 Herfordensis. Missale ad usum percelebris Ecclesis Her-
fordensis. Edited by W. G. Henderson, D.D. 8°, cloth.,

Leeds, 1S74.

2572 MisSA Latina, quse olim ante Romanam circa 700 Domini
Annum in usu fuit bona fide ex vetusto authenticoque Codice
descripta. Adjundta est Beati Rhenani Prsefatio in Missam
Chrysostomi. 12°, vellum. Argent , 1557-

This very rare tract is bound with three others, also rare, pertaining to the

Cologne Reformation Controversy. Cardinal Bona found it in his time very diffi-

cult to meet with a copy. Somewhat wormed, but with Preface and Appendix.
Quoted in a recent London Liturgical Catalogue at ^^5. 5. 6., and as being a book
prohibited by the Romish Church.

Missale Lincolnensis. See under Manuscripts, 2,708.

2573 Missale Romanum Vindicatum, or the Mass Vindicated

from D. Daniel Brevint's calumnious and Scandalous Tra6t.

18°, old calf. 1674.

2574 Missale Romanum, ad exemplar Romanum Anni mdccclvi.

Folio. Full vellum, uncut. Vindobona, 1861.

A magnificent volume, printed at Vienna in 1861. Printed in colors and with

elaborate full-page illustrations in chromo-lithograph, and gilt at the Canon of the

Mass. It bears the printed approval of Cardinal Manning.

2575 Sarum. Fifty leaves of an early printed Missal of the

Sarum use in small 4°, apparently from the press of one of
the French printers of this class of works. Circa 1500 to

1510, in the old covers. An interestingfragment.



266 Liturgies: Mol^on.

2576 MissALE, ad usum insignis ecclesiae Sarisburiensis. 8°, old

calf. Roicen, AI. JMoriii^ 1506.

Slightly imperfect and stained.

2577 MissALE ad usum insignis ac preclare ecclesise Sarisburiensis.

Ill the oriffhial stajitped calf. Large and clean copy. 4°.

Paris. Higtnan imp. Reg^iaiilt et Byrkman. Odlober 29.

1519-

2578 MissALE ad usum Sarisburiensis.

Large margins, gree7i morocco, bevelled edges, but -wanting
some leaves at the end. In every resfe£l a superb volum-e.

1528.

A large and handsomely printed folio volume, beginning with the Dom. Prim.
Adventus. Canon of the Mass on vellum, with a large wood-cut of the Crucifixion.

2579 MissALE ad usum insignis ecclesiae Sarisburiensis. Seauti-
fully printed in Gothic letter in red and black -with music.
Fine wood-cuts and large capitals. Ca7ion of the Mass upon
velluin xvith two large engravifigs. Folio, antique calf.

Parisiis, Gulielmiim Merlin, 1555.

One of the latest and the finest of all the editions of the Sarum Missals.

2580 MissALE ad usum Snri.sb. The Burntisland reprint as

far as published, but ivanting the promised dissertation and
indexes. 8°, cloth. Burntisland, 1861, 1867, 1874.

25S1 The Sarum Missal in English. 8°, vellum. Lottdon,
i'878.

2582 MissE Lilium, in quo omnes difficultates officii Misse sacri-

que canonis secundum sanftiun Thomam suinmopere enodan-
tur. Per Jehan Petit. 12°, brown morocco, stamped in imi-
tation of ajitique monastic binding, gilt edges. Paris,
1510.

A fine, clean copy. Bound by W. Pratt.

2583 MocKETT, or Moket, Richard. Dodlrina et Politia Ecclesise
et Anglicanffi, a beat, meinoris Eduardo VI., Regina Elizabetha
stabilitse et a Jacobo continuatae

;
quibus ejusdem Ecclesiae

Apologia prasfigitur. ^°, old calf. London, 161^].

This work is particularly rare, and contains besides what is stated above, the lesser
and the greater Catechisms, the Thirty-nine Articles, the Book of Common Prayer,
the Ordination of Bishops, Priests and Deacons, and an abridgement of the Hom-
ilies, all in Latin.

2584 MoLEON (Sieur de), i. e.,]. B. le Brun Desmarets. Voy-
ages Liturgiques de France. Plates. 8% old calf. Paris,
1718.
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2585 MusiCA divina. Sive Thesaurus concentuum Seledtissimo-
rum omni cultui divino totius anni juxta ritum S. Ecclesias
Catholicaj inservientium .... tam edilis quam ineditis ....
offert Carolus Proske. Annus I. Harmonias IV. Vocum con-
tinens. Partitura

; Liber Missarum ; Liber Motettorum ; Psal-
modia, Magnificat, etc. ; at Liber Vespertinus. 4 Tomi, at

Voces separata. These latter are in t^\ fasciculi^ and quite
coTJiplete. Also, Annus II. Tomi i and 2, in three -parts.

The nvhole in 4°, boards. 4 vols., and 33 Parts. Ratisbon,
1853-1874.

2586 Neale, Rev. J. M., and Littledale, Rev. J. F. The Litur-
gies of SS. Marie, James, Clement, Chrysostom, and Basil, and
the Church of Malabar ; translated, with Introdudliou, etc. 2d
edition. 12°, cloth. London, 1869.

2587 Odenheimer, W. H. Origin and Compilation of the Prayer
Book. 2d ed., enlarged. 24°, cloth. Phila., 1844.

2588 Palmer, William. Originas Liturgicse, or Antiquities of the

English Ritual and a Dissertation on Primitive Liturgies. 2

vols. 8°, boards. 2^ ^'^- Oxford, 1839.

2589 Passio Christi. Cena, Passio, Rasurredtioque Domini ex
IV. Evangalii in unum comportate. No -place or date, but
printed about 1500. A fifteenth century chap-book of the

Life and Death of Christ, with quai-nt wood-cuts. Pan-
elled calf, gilt edges. By Bedford. 12°.

2590 Pontificale Romanum. Printed in Red and Black in a

niagnifcent Missal type, wood-cuts and musical notes. Fine
copy, ruled throughout, old -morocco, sides richly tooled and
gilt, -with ornamental scroll work to a Grolicr pattern.

Gilt edges. Venet., 1572.

2591 PoNTiFiCALis Liber, of Edmund Lacy, Bishop of Exeter.

Printed from the original, a MS. of the fourteenth century.

Edited by Ralph Barnes. 8°, calf. Exeter, 1847.

2592 PoRTiFORiuM Sarisburiensis. Pars Hyemalis. 12°, calf.

Paris, 1556.

Wanting title and a little injured on the last leaf. Ln

small black letter.

See also Breviarii Portiforium, 2,479.

2593 Postil. A New Postil conteyning most Godly and learned

sermons upon all the Sonday Gospelles that be redda in tha

Church thorowout tha yaare. Perused and allowed accordeying

to the Quenas Majesties Injundions. Gilt edges. 4°, black

morocco. London, 1566.
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Prayers, Anglo-Saxon. See under Gothic Grammar in

Manuscripts, 2,695.

2594 Precum Publicarum Liber, sen Ministerii Ecclesiasticse

administrationis Sacramentorum aliorumque rituum et cere-

moniarum in Ecclesia Anglicana. Cum Privilegio Regiae

Majestatis. %° , black morocco^ gilt edges. Londini, l^^^.

Same. See under Manuscripts for two MS. copies

2,709 and 2,710.

2595 Prymer (Sarum) in Englysshe and in Laten.

Printed probably at Rouen, in 1538, by Nicolas Le Roux, who was also the printer

of the two pieces prefixed to the Primer, viz. : An exposycyon upon the 51st Psalme,
and A medytacyon upon the Psalme " In te Domine speravi." The Primer wants
the Title and nine leaves following, containing Calendar, Commandments, etc., but
is otherwise perfect throughout. Evidently the same work as No. 447, in Maitland's
List of Early Printed Boolcs at Lambeth.

Small 8°, kalf bound. Printed i?i red and black. Wood-
cuts. (1538.)

This Primer, which probably went through several editions, and is, notwithstanding
very rare, is, perhaps, the most interesting of all the Sarum Service Boolcs, for it

anticipates in its doctrines and teachings the changes brought into the English
Church under Edward the Sixth. The Preface to the book, and the Introductions
which precede the various separate portions, all disavow the efficacy of so many of
the traditions of the Church of Rome that it is mysterious how its circulation was
permitted. Stewart, the London Bookseller, had at one time a copy which had
belonged to Queen Mary, when she was only Princess. Its ownership had not
leavened her faith.

Primer. An Exhortation unto Prayer, etc., also A Letanie
with Suffrages, etc. 1544-

See Prayer, under Fragments, 3,665.

2596 Primer (the) in Englishe and Latin set forth by the Kynges
Majestie and his Clergie Printed in red and black, 12°,

Russia, gilt edges, in a morocco case. Whitchurche, 1548.
The Title, Almanac, and Colophon are iitfacsimile by Harris.

An exceedingly rare volume.

2597 Primer in Englishe and Latine set out along after the use of
Sarum with many godlie and devoute Praiers as it appeareth in
the table. Sm. 4°, title within -wood-cut border, mended,
gothic letter, morocco, gilt edges. London, Kyngston <&

Stitteti, IS57-

Collation
;
Title, i leaf; Symbole of St. Athanasius, etc., 8 leaves : forming

signature + ; Matins of our Lady, etc., 136 leaves, being signatures A to R in eights

;

Pystles and Gospels, folios i to 66 (numbered) and two of table— or, signatures A
to R in fours. If the Index at the close of the Primer is correct, an Almanac, Cal-
endar and some Prayers are wanting.

3597* Primer, The, sent forth by the King's Majestie, Henry VIII.
Reprint. 12°, calf. (1707.)
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2598 PRniEii. A Book of Private Prayer authorized and set forth
by King Edward VI. Edited by Rev. Henry Walter. 12°,

boards. London., 1828.

2599 Primers. The Three Primers put forth in tlie reign of Henry
VIII., viz. . A Goodly Prymer, 1535 ;

— The Manual of Prayers
or the Prvmer in English, 1539 ;

— King Henry's Primer, 1545.
8°, cloth'. Oxford, 1848.

2600 Processionale ad usum Sarum. 4°, green morocco. Lon-
don, 1555.

An extremely rare book, but defective; wanting sheet S. and leaf t. i, being folios

CXXXVII. to CXLV., inclusive. Otherwise in good condition.

^e M«(^er Manuscripts for MS. Processionale, 2,711.

PsALMORUM Liber. See under Manuscripts, 2,712.

2601 PsALTERiUM cum hyinnis. A fine copy, pri)ited throughout
in missal charaSers, in red and black, with musical notes.

Ln the ancient stamped binding, with rough edges. 4°, S. 1.

1480.

3602 PsALTERiUM Virginis Marise. Finis Psalterii intemerate

Virginis Marise a beato Bonaventura conditi. Impressus per
Thielmannuni Kerver. Small 8°, green morocco, gilt tooled,

gilt edges. Paris, 1509. Printed in red and black letter,

with 10 large wood-cuts, and a wood-cut border to each page.

A very rare and interesting worlc, unnoticed by Brunet.

2603 PsALTERiuM Romanum ad Usum Cleri Basilicse Vaticanse

ad vetustissima Exemplaria recognitutn. Ex typographia
Vaticana. Engraved title. 8°, dark calf, stamped gilt.

RomcB, 1593.

Table of Psalms in MS. at end of the book. Brunet places this book among
those printed under Aldus the younger. It is one of great rarity.

2604 Psalter, The, or seven ordinary hours of Prayer of the

Church of Sarum, translated and arranged for private or cceno-

bial use. 4°, vellum. London, 1852.

Ratio eorura, etc. See under Manuscripts, 2,713.

2605 Renaudot, Euseb. Liturgiarum Orientalium Colledtio.

Editio secunda corre6tior. 2 vols. 4°, boards. Frankfort,

1847.

2606 Rock, Daniel, D.D. Hierurgia, or the Holy Sacrifice of

the Mass, with Notes and Dissertations, etc. Illustrations.

Plates. 2 vols. 8°, cloth. London, 1833.

2607 The Church of our Fathers, as seen in St. Osmund's

Rite for the Cathedral of Salisbury, etc. Plates. 3 vols, in 4.

8°, cloth. London, 1849-53.
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2608 Rosary. The Mystik sweet Rosary of the faythful soule
;

garnished rounde aboute as it were with fresshe, fragrant

flowers. Wood-cuts. Pri7ited by Martyne Emprowers. 12°,

sewed. Antwerp, i533-

An imperfect copy of a very rare work.

2609 Sarum. Services (the) , of the Church with rubrical direc-

tions according to the use of the illustrious church of Sarum.
2d ed. 18° n. d.

2610 The Liturgy of the Church of Sarum, together with
the Kalendar of the same church, translated with preface and
Notes, by Chai'les Walker. 4°, cloth. London, {1866).

261 1 Sarum. See also tinder Liturgies, the following : Brevi-

arii ; Ceremonial, Notes on ; Horse ; Manuale ; Maskell ; Mis-
sale ; Portiforium ; Prynier; Psalter; Rock, D.

2612 Services (the) of the Protestant Episcopal Church of Amer-
ica as ordered by the Bishops during the Civil War. Litho-
graphicfacsimiles of the Autograph Prayers of the various
Bishops. 4°, cloth. Brooklyn, 1S64.

2613 Sparrow, Anthony, Bishop. A colledlion of Articles, In-

jundtions. Canons, Orders, Ordinances and Constitutions Eccle-

siastical, with other Publick Records, of the Church of England
chiefly in the times of Edward VL, Elizabeth, James I., and
Charles L Plate of Seals. 4°, old calf. London, 1675.

2614 Viatici pars sestivalis (unica) secundum rubricam ecclesise

Mizuensis. Printed in red and black. Small, thick 4°, half
bound. 1502.

A rare and interesting volume.

2615 ViRET, Peter. The Cauteles, Canons, and Ceremonies of the
Masse, set downe both in Latin and Englishe, translated by
Tho : Stocker. 12°, old calf London, 1584.

2616 Wheatly, Charles. A Rational Illustration of the Book of
Common Prayer of the Church of England. (Bohn's Standard
Library.) Post 8°, cloth. London, 1849.

Whiston, Wm. The Liturgy of the Church of England,
reduced nearer to the Primitive Standard. 2d edition, cor-
redled. 12°. Lond., 1750. See No. 805.

2617 Williams, D. On the Universal Principles of Religion and
Morality. 8°, calf. London, 1776.

2618 Lives of the English Saints, edited by Rev. J. H. Newman
and others, in 14 vols. 12°, sewed. 1844-45.
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2619 Livius, Titus. First Five Books of the Roman History,
translated by John Bellenden. ^°,calf. Edinburgh, \'&ii.

2620 LoxDON. Civitas Londinutn. A Map, by Ralph Agas, in
the reign of Q^ Elizabeth, executed in facsimile. 4°, cloth.
Lo7idon, iS74'

2621 Loudon, J. C. Arboretum et Fruticetum Britannicum ; or,

Trees and Shrubs of Britain ; with outline of trees and shrubs
of temperate climates. 4 vols, of letter-press., illustrated by
above 2,500 engravings. 4 vols, of plates. 8 vols, in all.

8°, cloth. London., 1844.

2622 Encyclopedia of Gardening. New ed., corredted
and improved by Mrs. Loudon. Illustrations. Large 8°,

cloth. London., 1850.

2623 The Villa Gardener. 2d ed., edited by Mrs. Loudon.
Illustrated. 8°, cloth. London., 1S50.

2624 Lord, The, and the Vassal. A familiar exposition of the
Feudal System in the Middle Ages. 12°, cloth. London,
1844.

Lord's Prayer. See Oratio Dominica, No. 2,878, etc.

2625 LoRENZ, Dr. Frederick. The Life of Alcuin; transl. by Jane
M. Slee. Post 8°, cloth., uncut. Loizdon, 1837.

2626 Lovelace, Richard. Poetical Works ; edited by W. Carew
Hazlitt. Portrait and engravings. {Library of Old Authors.)
8°, cloth., uncut. Large paper. London, 1864.

2627 Lowell, Mrs. Anna C. Thoughts on the Education of

Girls. 18°, cloth. Boston, 1853.

2628 Lower, Mark Antony. Chronicles of Pevensey. Frontis-
piece. 12°, seived. Lewes, 1846.

See also Sussex, 3,375.

2629 Luard, Lieut. -Col. John. History of the Dress of the British

Soldier from the earliest period to the present time. Illustrated.

Large 8°, cloth. London, 1852.

2630 Lucas, Rev. S. The Biblical Antiquity of Man. Post 8°,

cloth. London, 1866.

2631 Ludlow, J. M. Popular Epics of the Middle Ages of the

Norse-German and Carlovingian Cycles. 2 vols. Post 8°,

cloth, uncut. London, 1865.

2632 LuFFMAN, John. Charters of London, Magna Charta, and
Bill of Rights, with notes, etc. 8°, half bound. London,
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2633 LuKis, Rev. Will. C. Account of Church Bells; with

noticesof Wiltshire bells and bell-founders. Plates. %", cloth,

uncut. London^ 1S57.

2634 Luther, Martin. Commentary upon Galatians. 4°, rough

calf. London., i577-

2635 Same. Portrait. 8°, cloth. New York, 1848.

2636 Ausfuhrliche Erkliirung der Epistel an die Galater.

Large 8°, halfgreen morocco. Berlin, 1856.

3627 34 Sermons on the most interesting Dodtrines of the

Gospels ; with Memoirs by Philip Melandthon. 8°, half calf.

London, 1816.

2638 Life, written by himself; colledted and arranged by

M. Michelet, trans, by Wm. Hazlitt. Portrait. Post 8°, cloth.

(Bohn.) London, 1846.

2639 Table Talk ; trans, by W. Hazlitt. Facsimile of
handwriting. Post 8°, cloth. (Bohn.) London, 1848.

2640 Lydgate, John. The Ancient Historie and onely trewe

syncere chronicle of the warres betwixt the Grecians and the

Troyans, etc. Black letter. Engraved title. Folio, morocco

extra, gilt edges. London, I555-

A fine copy of what Lowndes describes as the best edition.

MS. by John Shirley. See 2,714, and for Fall of

Nobles, see 2,715.

2641 Lyford, Edward. A True Interpretation and Etymologie
of Christian Names. 12°, calf, very neat. London, 1655.

2642 Lynch, Lt. W. F. Narrative of the U. S. Expedition to the

River Jordan and the Dead Sea. Maps and illustrations. 8°,

cloth. Philadelphia, 1850.

2643 Lyndewode, William. Constitutiones Prouinciales Ecclesie

Anglicane. Jtnpressum per Wynandum de Worde. 2d edi-

tion. Small 8°, brown morocco, tooled and gilt, gilt edges,

by Bedford. Lond., 1499.

A beautiful copy of a rare book.

2644 Lyndsay, Sir David, of the Mount, Lyon King of Arms.
Poetical Works. Edited, with Memoir, by David Laing. 2

vols. 8°, cloth, iDicut. Edinb., 1871.

2645 Lysons, Rev. Saml. The Model Merchant of the Middle
Ages ; exemplified in the story of Whittington and his Cat.
Frontispiece. 8°, cloth. London, i860.
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2646 Lyttleton, George, Lord. Observations on the Conversion
and Apostleship of St. Paul ; in a letter to Gilbert West. Post
?>°, old calf. London^ \'S,i\^.

2647 and Gladstone, W. E. Translations, 2d ed. 4°, half
bound, uncut, top gilt. London, 1863.

2648 Macaulay, T. B. History of England. 4 vols., bringing
the work to 1697. 8°> <^^oth. Philadelphia, 1856.

2649 McCoRMicK, R. C. Visit to the Camp before Sevastopol.
Lllustrated. Post S°, cloth. New Tork, 1855.

2650 Machiavel, N. The Arte of Warre written in Italian and
set foorth in English by Peter Withorne. Wood-cut title. 4°,
brown calf. London, 1573.

Fine copy with full margins. Autograp h and neat MS. notes of Gabriel Harvey
.5*?^ Castillo, 1,293.

2651 Mackay, Charles. Extraordinary Popular Delusions and
the Madness of Crowds. Illustrated. 2 vols. Crown 8",

cloth. London, 1852.

2652 Mackheath, Capt., Life and Manners of. Small 8°, old
calf, one cover wanting. London, 1728.

2652* Macpherson, James. Introdudlion to the History of Great
Britain and Ireland ; or, an Inquiry into the Origin, etc., of
the Britons, Scots, Irish, and Anglo-Saxons. -T^d edition, re-

vised and enlarged. 4°, half bound. London, 1773.

2653 Same. 8°, calf. Dublin, 1773.

2654 Same. Duplicate copy in old calf.

2655 Macready, W. C. Reminiscences and selediions from his

Diaries and Letters. Portraits. 8°, cloth. New 2'ork, 1875.

2655* Madden, Sir Frederic, and others. Ancient Poems on the

Siege of Rouen, etc., copied from MSS. in the Bodleian and
the Brit. Museum, 1823-29. Folio, half morocco, top gilt,

uncut.

Numbers of the Archasologia, "published by the London Society of Antiquaries.

2656 Examination of the " Remarks on the Glossary to the

Antient Metrical Romance of Havelok the Dane, by S. W.
Singer." 4°, sewed. London, 1829.

See also Singer, 3,291.
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2^57 Antiquarian Tradts by him, and Miscellaneous Trads
by others, bound in two volumes. Formerly owned by Daivson
Turner. 3 vols. 4°, half vellutn. v. d.

265S Madden, F. W. History of Jewish Coinage, etc. Wood-
cuts and flate of alphabets by F. W. Fairholt. Large 8°,

half calf. London., 1864.

3659 Madvig, J. N. A Latin Grammar for the use of Schools.

Translated by Rev. George Woods. 4th ed., with index of

authors. 8°, cloth., uncut. Oxford, 1859.

2660 Maintenon, Mme. de. Letters of; and of other eminent
persons in the Age of Lewis XIV. 3d ed. correded. 12°,

cloth. London, i754-

2661 Maitland, Rev. S. R. The Dark Ages : Essays illustrating

the state of Religion and Literature in the 9th to i3th centuries.

2d ed. 8°, cloth. London, 1845.

3663 Maitland Club Publications (in part).

No. 4.— Poems of Sir Richard Maitland of Lethingtoun, Knt. With Appendix
of Selections from the Poems of Sir John Maitland Lord Thirlestane, and of Thomas
Maitland. Edited by Joseph Bain. Frontispiece. 4°, boards, uncut. Glasgow,
1830.

One of 70 copies printed.

No. 15. The Moral Fables of Robert Henryson, reprinted from the edition of An-
drew Hart. Edited by David Irving. 4", boards, uncut. Edinb., 1832.

One of 68 copies printed.

No. 29. The Works of George Dalgarno of Aberdeen ; edited by Thomas Mait-
land. 4°, half bound, uncut. Edinb., 1834.

No, 30. The Works of Sir Thomas Urquhart of Cromarty, Knight. Reprinted
from the original editions. Two plates. ^ , boards, uncut. Edinb., iS^^.

One of 92 copies printed.

No. 41. Sir B^vis of Hamtoun ; a Metrical Romance, now first edited from the
Auchinleck MS. Facsimile Frontispiece. 4", red morocco gilt gilt edges, Edinb.
1838.

One of 100 copies printed.

No. 48. The Scottish Metrical Romance of Lancelot du Lak. Now first printed
from a MS. of the 15th century, belonging to the University of Cambridge. Ed. by
J. Stevenson. With miscellaneous poems from the same volume. 4°, boards, uncut.
Edinb., 1839.

Together 6 vols.

2663 Major, R. H., etc. The Life of Prince Henry of Portugal,
surnamed the Navigator. Illustrated with Portraits, Maps,
etc. 8°, cloth. London, 1868.

2664 Malcolm, J. P. Lives of Topographers and Antiquaries,
who have written concerning the history of England. Por-
traits, and Lists of Works, etc. 4°, boards. I^ondon,
1815-

3665 Malcolme, David, Z)./?. Letters, Essays, and other Trafts,
illustrating the Antiquities of Great Britain and Ireland, etc.
8°, calf, panelled. London, 1844.
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2666 Mall, Dr., Ed. Harrowing of Hell. Das Altenglische
Spiel von Christ! HoUenfahrt. Small 8°, sewed. Breslau,
1871.

See also Halliwell, J. O., 2,010. •

2667 Malone, Edmond. Memoir of, by J. Boswell, Jr. 8°,

sewed. London, 1814.

Privately printed.

2668 Manby, G. W. An historic and pifturesque Guide from
Clifton through the Counties of Monmouth, Glamorgan and
Brecknock. 8°, calf. Bristol, 1802.

2669 Mandeville, Bernard. Free Thoughts on Religion, the
Church, and National Happiness. 8°, calf, neat. London,
1720.

The Fable of the Bees ; or Private Vices, Publick Benefits.
6th ed. 2 vols. S°, old calf. London, 1732.
A Treatise of the Hypochondriack and Hysterick diseases.

zd ed. 8°, calf, neat. London, 1730.
A Letter to Dion {viz.: Bishop Berkeley^, occasioned by

his book, " The Minute Philosopher." 8°, half morocco. Loii-
don, 1732.
An Enquiry into the Origin of Honour, and usefulness of

Christianity in War. 8°, calf, neat. London, 1732.
Together 6 vols.

2670 Manley, Mrs. De la Riviere. Memoirs of Europe, towards
the close of the 8th century. '&',fanelledcalf. London, 1710.

Containing satires upon characters of the times.

2671 Mantellier, M. Glossaire des documents de I'histoire de
la communaut6 des Marchands frequentant la riviere de Loire et

autres, etc. 8°, sewed. Paris, 1869.

3672 Albertus, D. Magnus. A manuscript, of twelve leaves, in

a minute hand, upon the mysteries of the Mass, apparently

imperfedl, of the end of the fifteenth century. 8°, velvet binding.

3673 Alfred the Great. A MS. Life, written evidently within

the present century, prepared for publication, authorship

unknown. 4°, half brown calf.

3674 Anglo-Saxon. Glossary of Anglo-Saxon words with expla-

nations in Latin and English. 4°, neatly written in an old

English hand. The A. S. words in red ink. In the old

calf binding.
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This volume, which came from die Dering CoUedlion, is

probably circa 1636.

Some measurements of standing timber, some estate accounts and translations

from the Chroniclers occupy the first part of the book.

2675 Diflionarum Anglo-Saxonicum ; transcribed by Rev.
Wm. Reading, from notes in an interleaved copy of Phillips'

Diftionar}', or New World of Words, 1662, formerly in Dean
Hickes' Library, afterwards in Lord Harley's. Folio, panelled
calf. Sffic. XVIII.

2676 Anselmus de Vita et Morte Christi. Liber de Arte et Sci-

entia bene moriendi. Tradtado dele trenta Stoltitie nele

bataglie spirituali. Officium immaculate conceptionis V.
Marias per Rev. Patrem Doin ; Leonardum Nogarolum. Small
quarto, maroon morocco.

Four treatises (that of St Anselm being the third in order) , written upon vellum
probably by an Italian scribe, in a particularly neat hand. The last named is more
recent than the others ; but the whole were probably written during the 15th
century.

2677 AuGUSTiNi, (S.) Liber alius de quatuor Virtutibus Karitatis
;

de Cantico novo ; Symbolum ; contra Felicianum Arrianum,
etc. A manuscrift on vellum o_f the tenth centtiry. Folio,

calf.

2678 Bed^, Venerabilis, Martyrologium. A mamiscrift on
vellum by apparently an English Scribe of about the \^th
century. Folio, half morocco., vellum sides, and i^i good pres-
ervation.

It is matter of some doubt how much of the work is really the authorship of Bede.

2679 Bernardi Claravellensis, de verbis Evangelii, etc. Oak
boards. 18°.

Seven tracts in manuscript, five of them being treatises of Saint Bernard, and
differing from the text of the printed editions. On vellum, neatly written ; five of the
latter part, probably, of the 13th cent., and Nos. 6 and 7 of the early part of the
14th.

2680 BiBLiA Latina. Small quarto, old calf binding. Sound
silver clasps.

A very minutely written manuscript, with the prologues, and appropriate and
delicately executed illuminations at the beginning of some of the books. Pejfect
and in excellent condition, and a fine specimen of the painstaking labors of some of
the old monkish scribes. Probably written in the early part of the 15th century.

2681 BoETHius. De consolatione philosophise. Large quarto,
old style mottled calf, gilt edges.

A handsome irianuscript upon vellum, probably of French execution, circa 1400.

2682 His five bookes of the Comfort of Philosophy set out
by Peter Bertius, and newly translated by John Blackburn. 12°,

calf. 1665.
A manuscript of about 1665, apparently in the writing of John Blackburn, and

bound up with sermons and other treatises.
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26S3 BoNA\-ENTURA, Saint. Life of Christ, and otlier Devout
Pieces of tlie XV. Century, an English manuscript in ajine
large Gothic character upon vellum.

I. Tlie Boolte that is cleped " The Mirrour of the blissed

L3'fe of Jliesus Crist."

II. The Bolce of the Crafte of Dyinge, witli a Tretyse of
Gostely Batayle.

III. A Lytill Shorte Tretyce of the 12 profytes of tribulacion.

Stec. XV. Large folio, double columns, antique calf.

The Translator is unknown, but a note on the recto of leaf two states that this

translation had been subjected to the examination of the Archbishop of Canterbury,
in 1410, and had received his approval.

2684 Bracton, H De Legibus et Consuetudinibus Anglise. A
manuscript on velltun, 'with a miniature ofHenry III. on his

tlirone. Folio, red morocco handsoinely tooled, silk lined, gilt

edges. Circa 1280.

A handsome volume, and with a large number of notes by the different owners of

the book, from 1378 down to 1541, and later.

2685 Characters. Transcript of, made by and for the Rev. P.

Bliss. ]MSS. in a portfolio.

2686 Chaucer, G. Assembly of Foules. MS. copy ivith fac-
simile traced title-page and capital letters of the edition by

Wynkyn de Worde. 1530. 4°, half calf.

2687 A MS. glossary in an old hand. Yo\\o, sewed, n. d.

2688 Chronicle of England from Brute to Henry V. (1419).

A/anuscript on paper, -wanting thefirst leafofthe prologue.
4°, antique calf. (1420.)

This is sometimes called the Chronicle of St. Albans ; and Caxton's Chronicle.

2689 Clifford, Rev. Saml.
4°, vellufn -wrapper . n, d.

. (A non-conformist ejected from Knoyle, in Wiltshire.) A quarto MS. intended

as a note-book of the more important subjects mentioned in the Bible. Alphabet-

ically arranged. •

2690 CoLET, Lady Joyce. Collection of Short Sentences out of

Scripture upon Divers Subjedts. A fruitful Monition concerning

.,the Order ?>f a good Christian 'man's life. Counsels given by a

Mother to her Children. Small 8°, richly tooled old gilt bind-

ing, gilt leaves. ( 1 635 .

)

2691 Concealed Fansyes, The. A Play by the Lady Jane Cav-

endish and Lady Elizabeth Brackley. A MS. copy of the

Manuscript preserved in the Bodleian Library. Folio, half

bound.
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2692 DuRANDi, Guillelmi, Rationale Divinoium Officioriim.

Fine manuscript on vellum, by a Norman English Scribe

{Anthony de Bohun) for Richard ofEngland, D.D, In the

original oak boards with clasps. Sfflc. XIV.
These particulars as to the scribe, etc., are contained in a note by him.

3693 English History, Early. Translations from Early English
'

Chroniclers, Henry of Huntingdon, Matthew of Westminster,

William of Malmesbury, Roger Hoveden, Florence of Worces-

ter, and others, prepared for compiling a new History of Eng-

land, by Sir Geo. Harrison. Neatly written and arranged in

4° paper books ; the whole contained in a large 4° case.

26g/\. EvANGELiA Qiiatuor Graece. Small quarto. Olive moroc-

co., extra. Circa 1520.

Said to be written by George Hermonymus of Sparta, the teacher of Budeeus,

Reuchlin, and others. A neatly written Greek manuscript, with four curious draw-

ings and Initial Letters in gold.

2695 Gothic Grammar, in manuscript. Also, 8 pages of Anglo-

Saxon Prayers. Small 8°, sewed, n. d.

2696 Gregorii Nazianzenis, Opuscula Latine interprete Ruffino.

A Jinely written manuscript of the 15M century, upon paper.

Folio, calf, gilt edges.

2697 HiSTOiRE de Fanfreluclie et de Gaudichon. Manuscrit de

M6on qui desirait donner une edition de ce petit livret dans la

collection des Joyeusetis. {MS. note.) 12°, calf, top gilt.

Circa 1800.

Liturgies.

2698 Breviarium Lugdunense juxta ritum veterem. 12°, J\IS. on
velhim, old calf, neat. 1482.

2699 Canons. Certain considerations and exceptions both general

and particular, touching the late book of Canons. MS. 4°,

half bound. (1604.)
An interesting manuscript of the time and throwing light upon the controversy

between the Bishops and the Puritans.

2700 Collection of the Alterations in and Variations between
the Common Prayer Bookcs of Edw. VI., Elizabeth, and the

Scottish Liturgy of 1637, with observations and notes. A.D.
1650. Manuscript, black 'morocco, gilt edges*-

2701 Graduale. A Gradual, upon vellum, of gigantic size, in-

tended doubtless for use where a large number at a distance of
several feet could stand around and use it. Although, doubtless,
specially executed lor some Continental use, it corresponds
closely to the English use of Sarum.
The volume measures 155 X 22 in., and is in excellent preservation, in the original

binding, and copiously illuminated throughout. Executed probablv in the latter part
of the 14th century.
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2702 Graduate. A small 4" volume with the Musical Services
for some special occasions and Saints' days. Apparently of the
15th century, and with some of the marginal diredtions in old
German. Vellum, with brass clasps.

3703 HoMiLiARiuM. A volume of Homilies and Sermons, con-
taining a large number written by Bede, the Anglo-Saxon
Church Historian. A massive book in probably Visigothic
characters of the Ninth century. The pages are about 13 X 18
inches. The Initial letters are principally in the Anglo-Saxon
Monkish Style of the period ; and the writing is, throughout,
beautiful, exadl, and uniform. One of the pages was copied in

fac-simile for Libri's " Inedited Monuments."
In a modern brown morocco binding, elaborately blind tooled

in antique style.

Early manuscript copies of Bede's Homilies, as testified by Dr. Giles, are remark-
ably rare ; and when to this fact are added the age of the manuscript, its size and
beauty, the volume is seen to be one of exceeding interest.

Former owners have considered it as Merovingian, Carlovingian and Anglo-Irish

;

but a careful comparison of early specimens of Palaeography make it pretty certain

that it is in its general features Visigothic.

2704 HoR^. A small volume. 16° size, upon vellum, with thir-

teen large and num.erous small illuminations ; being evidently

a volume for private devotional use, by an English Scribe. Some
of the prayers in Old French are charafleristic of the freedom
with which matters ^vere spoken of, that in these supposed more
refined days would be omitted from conversation, and looked

upon as entirely out of place in a book of devotions. Bound
in old purple m-orocco, in excellent condition, and of the early

part of the 15th century.

2705 Hymnale, cum Precibus. Thick 12°. J\IS. on paper, 'wa7it-

ing one or m.ore leaves at the beginning. It contains a large

number of Hymns and monkish rhymes, and, from some notes

in the book, it was probably written in a Carthusian monastery

near Erfurt, 1387 to 1390. Old boards, one cover wanting.

2706 Kalendarium. Manuscript on Vellum, by an Anglo-Saxon
Scribe, written prior to the Canonization of St. Thomas a

Becket, whose name is inserted in a much later handwriting.

8°, in velvet covers. Circa iioo.

It has 24 illuminated drawings representing the signs of the Zodiac and the occu-

pations of the months with a large drawing on last page representing the Annuncia-

tion.

2707 Lectionarium. A Ledlionary and Lives of Saints, on 360
leaves, by an English Scribe, "Johannes de Salesburi," dated

1269, in perfefl: preservation and fine condition. The ornamen-

tation is fine and beautiful ; and on pages 107 and 108 is a

French Poem, in the language of the period, and furnishing a
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duplicate date for the execution of the volume. Folio, old oak
binding. 1269.

2708 MissALE Lincolniense. A manuscript, probably of the 14th

century, by an Englisli scribe, and unquestionably for monastic

use in the Diocese of Lincoln. Besides the special use for St.

Hugh of Lincoln, found only in English Missals, there is a special

use for St. Hugh of Grenoble, the friend of St. Bruno, the founder

of the Carthusians, near Grenoble. St. Bruno himself was not

canonized until early in the i6th centui'y. It is worthy of note in

connedtion with this volume that the Feast of Relics is set down
for the 8th Nov. ; the day of the death, according to the Laner-
cost Chronicle, of Robert Grosteste, whose confli6t with the

Pope Avould necessarily exclude him from Canonization, but
whose memory would be thus preserved in his own diocese. As
authorities differ as to the time of Grosteste's death, the date for

the Feast named seems to give support to the Lanercost Chron-
icle. Folio. In the old binding., stamped and secured with
brass corners and bosses. The motto on the corners is, " Ave
Maria plena," etc., the same as used on the signet of Grosteste.

2709 Precum Liber. A neat manuscript of Prayers and Hymns
of the 15th century ; the prayers being largely to the Virgin
and female saints. 12°, green morocco, neat.

2710 Prayers. A manuscript volume upon paper, containing
prayers in German by a Monk, and written presumably towards
the middle of the 15th century. The more special interest of
the volume consists in a leaf o_f coarse, early wood engrav-
ing, and which Mr. Otley, a former owner, copied in fac-

simile in his " History of Wood-engraving." 4°, in a green
morocco case.

271

1

Processionale, cum Musica. Manuscript, partly on vellum,
partly on paper, having some additional prayers, and two old
wood-cuts, apparently of the 15th century. I?i the old stamped
binding, and for use in the Diocese of Canterbury. Small 4°,

Scec. MD.
2712 PsALMORUM Liber. MS. by an English scribe of the 13th

century, with caricatures and illuminations, having also the
Canticles, Athanasian Creed, Colledts, etc. A very interesting
volume. 8°, red morocco.

2713 Ratio eorum qua fuerunt in ecclesia per circulum anni. 8°,

old-boards. MS. on vellum, said to be of ' the end of the 13th
century. V^ery neatly written, but with very numerous abbre-
viations.
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2714 LvDGATE. A manuscript on paper written by John Shirley,

who died in 1456, and to wliose carefulness we are indebted
for the preservation of many of the smaller pieces of Chaucer
and Lydgate. The volume has been examined by Henry Brad-
shaw, of Cambridge, England, whose letter as to its authenticity

and the value of its contents is inserted. They are—
The complaynt of Cryst.

An abstract owte of the Cronycles in Latyn translated into

Englishe be Dail Johan Lydgate.
The three holy and worshipfuU Kynges of Coleyne.
A prose treatise, " The good government of a Prince."
The Serpent of Division.

A truwe and brief Abstradle of the Cronycles of this Reaume
of England. In antique brown morocco^ and a -particularly

interesting volume.

From evidence connected with some of the rubrics to the Chronicles, Mr. Brad-
shaw limits the age of the MS. to the period between 1442 and the time of Shirley's

death.

2715 Fall of Nobles, translated into English verse. A man-
uscript on velhim^ with the initial letters ilhiminated ; hand-
somely bound in red morocco.

This was originally a very fine copy of Lydgate's translation, and written probably
in his lifetime, but it was defaced by the fire at Sotheby's in 1865.

2716 Manipulus Vocabulorum. A Di£lionarie of English and
Latin wordes set forthe in such order as none heretofore hath

ben, the Englishe going before the Latine., necessary not onely

for Scholers that want varietie of words, but also for such as

use to write in English Metre. Gathered and set forth by P.

Levins. Anno 1570. Henry Bynneman for John Waley.

A MS. copy made apparently for M. J. O. Halliwell. The dictionary was edited

and published in I867 at the joint expense of the Camden, E. Eng. Text and Philo-

logical Societies, by Henry B. VVheatley.

2717 MatthJ^olus. Le Livre des Lamentations de Mattheolus.

(^In verse.') A manuscript on paper of the latter part of the

15th century. Large 4°, old vellum wrapper.

A notice of the Author and of the printed editions will be found in Brunet, 5th ed.

Vol. 3 and Cols. 1,526, 1,527 and 1,528. The printed editions are very rare.

2718 Maystere of Game, The. Transcript of the Cottonian MS.
Vespasian B. XII, by Dr. Black, copied out page for page, and

line for line, clearly and beautifully written. 4°, light brown
morocco., stamped.
The first part consists of " the Arte of Venerye, or Huntyng

according to Jhon Giflbrd and Wyllyam Twety, that were with

Kynge Edward II." The second is "The Book of Huntyng,

the which is clepyd Maystere of the Game," the latter written
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by Edmund de Langle}', Earl of Cambridge, fifth son of Edward
III., who appears in those early days to have been a perfeS type
of an English country gentleman, less mindful of politics than
of the more congenial pleasures of the chase. See his charadler
beautifull}- drawn b_v Hardyng in his Chronicle.

From Mr. Dansey's collection, with autograph letters from Mr. Cayley and Dr.
Black.

2719 MiLLES, Dean. Historical Account of the Anglo-Saxon and
Anglo-Danish Money, wherein Mr. Clarke's opinions are exam-
ined and corre6ted ; with Observations on the Coins, etc., of
Franks and other nations, and a Dissertation on the Aurei of
the Emperor Maurice, struck in Gaul. A7t unpublished MS.,
neatly luritten for the -p7'ess, with some correSiions, and loose

memoranda in the Dean's handwriting. Folio, boards. iSth
century.

2720 Miracles de Notre Dame. (Pieces de theatre du XV'
Siecle.) 5 vols. Small 4°, red morocco., uncut.

These volumes comprise manuscript copies of old productions existing in MS. in
the National Library of Paris, made by August Veinant, neatly written and carefully
collated with the originals. There are thirty-two articles in all, comprising Miracles
and Sermons. These latter are discourses preceding the performance of certain
miracles, etc. A list is prefixed to vol. i.

2721 Mysteries Transcribed from the " Digby MS.," No. 133 in

the Bodleian Library, Oxford, viz. ; Candlemas Day ; Conver-
sion of Saul ; Mary Magdalen ; a Morality ; with an elaborate
Introduflion concerning Mysteries in general, and these in par-
ticular, and a Glossary. 4°, half botind.

These Mysteries, copied verbatim et literatim, are prepared for publication.

See also Abbotsford Club Publications, No. i.
'

2723 Nice Wanton. A Preaty Interlude. Printed by John King,
London, 1560. Only 2 copies known. An Old Manuscript
copy of this Interlude, which had never been reprinted until the
late edition of Dodsley, edited by W. Carew Hazlitt. 4°, old
red calf gilt.

2723 Ottonis III., Imperatoris, Diploma ; cujus audloritate Bona,
Jura, et Immunitates Monasterii SS. Bonifacii et Alexii con-
firmat. The original charter 07z Parchment., with Leaden
Seal and Official Signature., dated at Rome, Pridie Kal.,
fun. 996. This,for its better preservation, has beeit mounted
and placed in morocco covers.

This charter, printed at length in the Appendix to Nerini's " De Teraplo et Cce-
nobio SS. Bonifacn et Alexii," Rome, 1752, ignores the Pope, and proves to a cer-
tamty that at the date named the temporal supremacy of Rome was vested in the
Emperor.

2724 Pathelin, Maistre Pierre, et Guillemette, sa femme. An
old manuscript copy of this famous early P'^rench farce. 12°,
old mottled calf. n. d.
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3725 Petri Lombardi Liber Secundus Sententiarum cum com-
mentariis. A 14th century MS., upon vellum, in a neat, but
greatly abbreviated handwriting. Folio, vellum.

2726 Phcexix Nest, Tlie ; built up with the most rare and refined
workes of Noblemen, etc., set foorth by R. S. A transcript.,
in neat handwriting. 4°, lialf dark green tnorocco.

Apparently the copy used by Thos. Park for his edition of this work in the
Heliconia.

3727 Roman de la Rose. A manuscript upon vellum, formerly
in the Soubise Library, and, according to Dawson Turner, it

must at one time have been in the De Thou colledtion. This
cop)' has a MS. note by Sir Francis Palgrave, who considered
it a very early and authentic MS. 4°, old brown calf., with the
Soubise device upon the back., anterior, probably, to 1350.

2728 A inanuscript upon paper, coarsely written, — prob-
ably about 1470, — the text varying considerably from the copy
above, and dejicient of about 74 lines at the end. Folio,

sewed. Circa 1470.

3729 Sedulius. . Carmina de Veteris et Novi Testamenti signis et

virtutibus, necnon gestorum Christi Sacramentis vel miraculis.

MS. on velhim. 15th century. 8°, boards.

A neatly written JVIS., in a small Italian hand of the 15th century, of this early

Christian poet, who was said to be a native of Ireland. At the end, in the same
hand, but written on paper, is the Treatise of St. Augustine, " De disciplina Chris-
tianorum."

2730 Sermones pulcherrimi. MS. du XIV"'° siecle, en caracteres

gothiques et sur velin. 14th century. An 8° vol. in the ori-

ginal binding.

Comprising an appendix, with accounts of apparitions of dead friends to those
about to die, and of the appearance of the devil. The appendix or addition is of a
little later date than the Sermons.

3731 Spenser, Edmund. A transcript into prose of the first five

cantos, and the sixth, as far as the 27th stanza, rnade by Sir

Egerton Brydges, with other papers, also in his handwriting.

2732 Songs. Colledtion of English and Scots Songs. A MS.
Song Book, with the autograph of Elizabeth Cochrane. Small

4°, i7i old rough calf. {1J30.)

2733 Stiernhook, Joh O. On the Ancient Sueno-Gothic Con-

stitution, Laws, and Government, as published at Stockholm,

A.D. 1672 ; with Notes in English, explanatory and historical,

respeding the Analogy of this Code to that of other nations,

ancient and modern, and particularly that of England. Dis-

tindly %vritten. 2 S'ols. 4°, green vellum. Latin Index in

8°, -also in MS.
This Translation, prepared for the press, was never published.
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2734 Strange. Alexander. (A/i English Catholic.^ The Life

and Death of Jesus Christ, gathered out of the Gospel ; dedi-

cated to Sir Giles Alington. MS., in an old hand. N. d.

Circa 1600. Plate inserted. Pig-skin., 12°.

2735 TiGiiE, Mrs. Henry. Psyche, or the Legend of Love. Au-
tograph MS. portrait inserted. 4°, old dark blue morocco.,

gilt edges.

2736 Virgin Mary, The. A very curious unpublished poem on
the Virgin Mary, written by John Combe (an author unknown
to bibliographers) in 1624, and dedicated to Sir Henry Fane,
Knt. Small 4°, boards., clean state., xuith autographs of Peter

Le Neve Norroy and Thos. Martin of Palgrave.

2737 Wage. Roman de Rou. MS. du XVIIP siecle. Small 8°,

parchment covers.

The manuscripts of this celebrated poem of Wace are very rare. This copy,
made in the i8th century, from the manuscripts, has supplements which render the

poem as complete as possible, and curious notes explaining difficult passages, and
it is the most complete MS., of the Roman de Rou, in France.— From, note by a
fotnier owner.

273S WiCLiF. A portion of a Wiclifian MS., on vellum, contain-

ing three Treatises complete ; viz. :
" The Chartre of Hevene

;

The Hors or Arrnour of Hevene ; and, of Temptacion." Ap-
parently of about the time of the Author. 15 leaves in a vel-

lum cover.

It is claimed that this was written by a Mendicant Friar ; not by Wiclif.

^739 ' Lewis' Autograph MS. of a new Preface, much en-
larged, intended for a new edition of his Life of Wiclif, but
never printed. \z° , old half binding. Circa 1725.

2740 WiLKiNS, David, D.D. Fourteen Sermons on different

Texts of Scripture, preached at Lambeth Church, St. Paul's
Cathedral, Westminster Abbey, etc. 1717-20. Distindly
•written by the author. 8°, old binding.

Dr. Wilkins was librarian at Lambeth Palace.

2741 Exercitatio Academica. Notes in Ecclesiastical His-
tory, etc. Manuscript in 4°, half bound. (1740.)

This collection contains, among others, a tract intended as a summary upon his
great work. Concilia Magn^ Britannise.

2742 Margaret of Valois, Queen of Navarre. Heptameron,
or the History of the Fortunate Lovers ; trans, by Robt. Cod-
ringtonr xi" , Russia, gilt edges. London, 16^^.

A good copy of a very rare book.
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2743 ^Iarine Society. Bye-Laws anrl Regulations, etc. ^th ed.
Frontispiece. Vo^\.'&° , mottled calf. London, \']C)2.

Autograph J. B. Inglis.

3744 Marion, Jules. Cartulaires de I'l^glise CathfSdrale de
Grenoble, dits Cartulaires de St. Hugues. 4°, boards. Paris,
1869.

This forms part of " Collection de documents in^dits sur I'Histoire de France."

2745 Marius, John. Advice concerning Bills of Exchange ; 2

tables of New and Old Style. T,d ed. 16°, old calf. Lon-
don, 1674.

2746 Markham, Gervase. Country Contentment, or the Hus-
bandman's Recreations, iithed. Newly con-edted, enlarged,
etc. 4°, half bound. London, 1683.

2747 Marlowk, Christopher. Hero and Leander, begun by C.
Marloe, and finished by George Chapman, with plates by
Faithorne inserted. Small 4°, dark red morocco, gilt edges.

London, 1637.
A beautiful copy.

2748 —
^ All Ovid's Elegies with Epigrams by J. D(avies).

At Middleborough, n. d.— Ovid's Festivalls ; or, Romane
Calendar, translated into English verse by John Gower. 1640.
•— Ovid's Art of Love translated into English verse, n. d. —
Ovid de Ponto, containing foure bookes of Elegies, translated by
Wye Saltonstall. 1640. In i vol. 8°, dark green morocco,
elaborately tooled. Contents lettered, gilt edges.

2749 Faustus ; from the text of Rev. A. Dyce, with preface,

notes, etc., by Dr. Aug. Riedl. Post 8°, sewed. Berliji, n. d.

2750 Edward the Second ; with introdudlion and notes by
Wilhelm Wagner. Post 8°, sewed. Hamburg, 1871.

2751 Marot, Clement. CEuvres completes avec preface, notes et

glossaire par M. Pierre Jannet. 4 vols. 12°, half mor., top

gilt, uncut. Paris, 1868-73-

-2752 Marsden, J. B. History of the Early Puritans from the

Reformation to 1642. 8°, cloth. London, 1853.

2753 Martin, Charles and Leopold. The Civil Costume of Eng-
land frorn the Conquest to the Present Time, drawn from

Tapestries, Monumental Effigies, Illuminated Manuscripts,

Portraits, etc. 6i Plates in colors. Large 4°, c/c^/z. London,
1842.

2754 Martin, Frederick. Life of John Clare. Post 8°, cloth.

London, 1865.
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2755 Martin, Gregory. A Discoverie of the manifold corruptions

of the Holy Scriptures by the Heretickes of our daies, specially

the English Seflaries in their English Bible. 18°, old calf.

H/iemes, 1582.

2756 Martin, Henri. History of France. The Age of Louis
XIV. 1661-1715. 2 vols.

Decline of the French Monarchy, 1715-89. 2 vols. Por-
traits and map. Trans, by Mary L. Booth. 4 vols. S°, cloth,

nncvt. Boston, 1865-6.

These are all the sections of Martin's history that have been translated ; forming
vols. 13-16, of the original work.

2757 -

—

Etudes d'aixheologie Celtique. %°, sewed. JParis,iS>'j2.

2758 Martin, Thomas, D. C.L. A Traidtise declaring and
prouvyng that the pretensed marriage of Priestes and professed

persones, is no manage, but altogether unlawful, and in all

ages and all countries of Christendome bothe forbidden and also

punyshed. Beautiful copy. 4°, tnaroon morocco, by Mayday
and Mansell. London, 1554.

See also Pafker, 2,940, and Ponet, 3,001, 3,002.

2759 Martyr, Peter Vermilius. Common Places. Translated
and partlie gathered by Anthonie Martin. Black letter. Folio,

originalfanelled calf. London, 1853.

Some of the first and last leaves somewhat wormed.

2760 Maskell, William. A History of the Martin Mar-Prelate
Controversy in the reign of Queen Elizabeth. Post 8°, cloth.

London, 1845.

2761 Mason, John. Self Knowledge ; a Treatise. 16°, sewed.
London, 1853.

2762 Mason, John M., D.D. Essays on Episcopacy, and the
Apology for Apostolic Order and its advocates, reviewed.
Edited by Rev. E. Mason. Post 8°, boards. Nexv York,
1844.

See also Hobart, 2,140.

2763 Mason, Wm. Monck. The History and Antiquities of the
Cathedral Church of St. Patrick, near Dublin, from its founda-
tion in 1190 to 1819. With duplicate plates, one of each,
proofs on Lndia paper. Large paper. 4°, half morocco.
Dublin, 1820.

2764 Philological Colledlions, illustrative of Hebrew, Greek,
and Latin, with materials for didionaries in these languages

;

also materials for a Comparative Philological Didionary, with
illustrations from the Anglo-Saxon, English, German, Irish,
Welsh, Icelandic, Scottish, etc.
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The whole, the labor of twenty years, is contained in five portfolios and twenty
boxes of various sizes, contents of each being specially enumerated on covers. 25
boxes andportfolios.

2765 Massinger, Philip. Plays, with Notes, critical and explana-
tory, by W. Gifford. Portrait. 4 vols. 8°, tree marbled
calf., gilt edged. London., 1805.

2766 Mathias, T. J. The Pursuits of Literature ; a Satirical

poem, in four dialogues. i6th ed. 4°, boards. London,
1813.

2767 Matzner, Eduard. Altenglische Sprachproben, nebst einem
Worterbuche. 2 vols, in 6 parts. Large 8°, sewed. Berlin,
1867.

376S Maundeville, Sir John. The Voiage and Travaile. Large
8°, old calf. London, 1725.

Best English edition.

2769 Same. Reprint of edition of 1725, with introduc-

tion, notes, and glossary by J. O. Halliwell. Wood-cuts.
Large 8°, cloth. London, 1839.

2770 Maundrell, Henry. A Journey from Aleppo to Jerusalem,

1697. 7th ed., with the Author's Journey to the Euphrates.
12°, half calf. Plates. Oxford, 1749.

2771 Maury, M. F. The Physical Geography of the Sea. 8°,

cloth. New York, 1856.

2772 Medwin, T. The Angler in Wales, or Days and Nights of

Sportsmen. 2 vols. 8°) boards. London, 1834.

2773 Meinhold, W. Amber Witch ; a Trial for Witchcraft

;

trans, by Lady Duff Gordon. 12° , half calf. London, iS^.

2774 Melvill, Henry. Sermons. Edited by Right Rev. C. P.

Mcllvaine, D.D. 2 vols. 8°, cloth. New York, 1849.

2775 Men OF THE Time ; a Didtionary of Contemporaries. Small

8°, cloth. London, 1856.

2776 Same. 8th edition ; revised and continued by T.

Cooper. 8°, cloth. London, 1872.

2777 Mennis, Sir John. Facetiae. Musarum Deliciae ; or the

Muses Recreations, conteining severall Pieces of Poetique Wit,

by Sir J. M. & Ja. S. 1656. Wits Restored, in seled Poems,

not before publish't, by Dr. J. Smith. 1658.



288 Michel.

A/so, Wits' Recreations, etc., from edition of 1640. To
which are now annexed Meinoirs of Sir John Mennis & Dr.

James Smith, with Preface, and wood-cuts of the early editions.

3 vols. Small 8°, old calf. London, 1817.

Edited hy Tho. Park and Ed. Dubois. 150 copies were printed.

2778 Meres, Francis. Wits' Commonwealth ; Second Part. First

written by Bodenham. 12°, half calf. London, 1634.

MS. notes, etc., on fly-leaves, and one leaf mended.

2779 Same. JVith engraved title, by Droeskout, called

Wits'' Academy, etc., but same edition as above. 12°. morocco,

tieat, gilt edged. Lotidon, 1636.

A very good, clean copy.

2780 Meredith, Mrs. Charles. Notes and Sketches of New
South Wales. 12°, half calf. London, 1844.

3781 My Home in Tasmania, or Nine Years in Australia.

Illustrated. Post 8°, cloth. New 7'ork, 1853.

2782 Merlin. La Vita deMerlino con le sue profetie nuovamente
ristampata ; le quali tratta del le cose che hanno a venire. 12°,

boards, per Bartolotneo Imferatore, in Vinegia. 1554.

2783 Haywood, Thos. The Life of Merlin, sirnamed
Ambrosius ; his prophisies and predictions, interpreted, and
their truth made good by our English Annals. Frontispiece.
Small 4°, half bound. London, 1641.

2784 Same. Reprint. Heywood's workfinishes on -p. ii^t,,

and the remainder of the volume consists of a prophetical
Chronology in Welsh and English. 4°, boards. Car-
m.arthen, 1812.

2785 Vie de Merlin, attribuee a Geoffroy de Monmouth,
suivie des Propheties de ce Barbe. Par Francisque Michel et

Thomas Wright. 8°, half red morocco, ujtcut. Paris, 1837.

See also under Schultz, 3,163.

2786 Meyrick, S. R. and Smith, C. H. The Costume of the
Original Inhabitants of the British Islands, from the earliest
periods to the 6th century. Colored plates. Folio, boards.
London, 183 1.

2787 Michel, Francisque. ifitudes de Philologie Comparee sur
I'Argot, et sur les idiomes analogues paries en Europe et en Asie.
Large 8°, half red morocco, top gilt. Paris, 1856.

2788 Les ficossais en France, les Fran9ais en ficosse.
Plates and wood-cuts. 2 vols. 4°, half morocco, top gilt,
uncut. London, 1863.
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2789 MiCHELET, J. History of France. Trans, by G. H. Smith.
Complete edition. Large 8°, cloth. London., n. d.

2790 Mill, J. S. Considerations on Representative Government.
2d edition. 8°, cloth. London., 1S61.

2791 On Liberty. 2d ed. Fcp. 8°, cloth. London.,

1859.

2792 Millar, John. Origin of the Distindtion of Ranks. /\th ed.

with life of the author by John Craig. Best edition. 8°,

boards. Edinburgh, 1806.

2793 Historical View of the English Government from the

settlement of the Saxons in Britain. 1st ed. 4 vols, 8°, half
bound. London, 1803.

2794 Miller, Hugh. Works, including : Old Red Sandstone

;

Footprints of the Creator, with memoir by Agassiz ; My Schools
and Schoolmasters ; Two Records ; Footprints of the Creator

;

Geology of the Bass Rock ; First Impressions of England and
its people. 7 vols. Post 8°, cloth. Boston, 1850-7.

2795 Milner, Rev. Joseph, and Isaac, D.D. History of the

Church of Christ. New ed., revised and' corredled by Rev.

Thos. Grantham. 4 vols. Large 8°, cloth. London, 1847.

2796 Milton, John. The Doftrine and Discipline of Divoixe
;

also Tetrachordon ; or, the Four chief places in Scripture which
treat of marriage. Two trafls in i vol. Small 4°, half hound.
London, 1645.

2797 Life, with an Appendix by W. Hayley. From the

Library of Sir James Winter Lake. /^ , old calf binding. 1796.

Illustrated with a large number of Portraits of Milton and others, some proofs,

others very scarce and unknown to Bromley; a drawing of the house at Chalfont,

where Milton resided ; an Autograph Letter from W. Sotheby and other interesting

additions.

2798 Poetical Works. Edited by Sir E. Brydges. Portrait

by Vertue and engravings after J. M. W. Turner.- 6 vols.

Post 8°, cloth, uncut. London, 1835.

27QQ Paradise Lost ; in Ten Books. The Text exadlly re-

pi-oduced froin the first edition of 1667. Also the Additions

made in later issues, and a Monograph on the original publica-

tion. 4°, cloth, uncut. Pickering, London, 1873.

2800 Works in Verse and Prose. Printed from the origi-

nal editions, with Life, by Rev. J. Mitford. 8 vols. Large 8°,

cloth, uncut. London, 185 1.

Pickering's celebrated edition.
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2801 Mine Explored ; or, Help to the Reading of the Bible.

Maps. Vos,\.S°, half calf. Pkiladelfhm, iS^2>-

2802 Mirror for Magistrates. Edited by J. Haslewood. 3 vols.

4°, boards, uncut. London, 1815.

" Best edition of this popular production of the reign of Elizabeth. Collated with

the various editions, and historical notes. 150 copies printed."

2803 Miscellanea Antiqua Anglicana ; or, a Seleft Colledtion of

Curious tradls illustrative of the History, Literature, Manners
and Biography of the English Nation. 4°, calf, gilt edges.

London, 1816.

2804 Modus Tenendi Parliamentum ; an Ancient Treatise on the

mode of holding the Parliament in England. Edited by T. D.
Hardy. 8°, cloth, uncut. London, 1846.

2805 MoiR, Thomas. Inquiry into some of the most interesting

subje6ts of History, Antiquity, and Science. 12°, half bound.
London, 1817.

2806 Moke, H. G. Du Sort de la Femme dans les Temps
anciens et modernes. Post 8°, half vellutn, uncut. Ghent,
i860.

2807 MoLiEre. La veritable Edition originale des oeuvres de
Moliere, etude bibliographique par P. L. Jacob. (200 copies.)

1 2°, sewed. Paris, 1 874.

2808 MoNBODDO, James Burnet, Lord. Origin and Progress of
Language. 6 vols. 8°, old calf, neat. Edinburgh, 1774 to

1792.

2809 MoNE, Franc. Jos. Hymni Latini Medii ^vi. E. Codd.
MSS. edidit et adnotationibus illustravit F. J. Mone. 3 vols.

Half bound. Friburgi Brigovice, 1853-55.

2810 Monkish Historians of Great Britain; trans, and edited by

J. A. Giles, viz. :

Gildas and Nennius. Works of. Facsimile.
Richard of Devizes' Chronicle of Richard I. and Richard of Cirencester's Descrip-

tion of Britain (Latin and English) . Facsimile map.
Geoffrey of Monmouth's British History; trans, by A. Thompson.
Bede's Ecclesiastical History, and Biographical writings, letters, etc. Facsimiles.

2 vols.

Chronicles of the White Rose of York ; a series of Historical fragments, etc., relat-
ing to reign of Edward IV. Portrait and drawing of Calais, notes, etc.

6 vols. 8°, half morocco, uncut. London, 1841-5.

281

1

MoNOD, Adolphe. Saint Paul. 5 Discourses, trans, by T.

H. Myers. Post 8°, cloth. Andover, i860.

2812 Montague, Lady Mary Wortley. Letters and Works.
Edited by Lord Wharncliffe. 2 vols. 8°, cloth. Paris, 1837.
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2813 Montaigne, Michel de. The Essayes, or Morall, Politike,

and Millitarie Discourses. First written by him in French
;

and now done into EngHsh by John Florio. First edition.
Folio, original old calf. London^ 1603.

2814 MoNUMENTA ; or, Designs for Tombs, Wall-Monuments,
Head-Stones, etc. 4°, cloth. London., n. d.

2815 MooDiE, S. Flora Lyndsay. Post 8°, cloth. New York.

2816 Roughing it in the Bush. 2 vols. Post 8°, cloth.

Ne-w York., 1852.

2817 More, Sir Thomas. De optimo reip. statu, deque nova
insula Utopia, libellus vere aureus ; Epigrammata Thomas
Mori ; Epigrammata Des. Erasmi.- Elegant -wood-cut borders
round the titles., ascribed to Holbein. View of Utopia., the
Utopian Alphabet., Portraits of Sir T. More and 3 friends,
forming a pleasinggroup. 15 18.

Also Guil. Budse Epistolse. Wood-cut border and capitals.,

1821.

yl/jOj'R. Agricolae Opusculas. Wood-cut border round title.

1818.

In I vol. Small 4°, calf statnped.

All very fine copies, in good condition.

2818 Utopia, written in Latine and translated intoEnglishe
by Ralphe Robynson. 2d edition, newlie perused and corrected.

Black-letter. Printed by Abr. Vele, 1556.
Also, An Abridgement of the notable Worke of Polidore

Vergile. Compendiously gathered by Thomas Langley.
Printed by R. Grafton. Black letter. 16°, old calf. Lon-
don, 155 1.

2819 Workes, with the "Jests and Pageants;" also the

leaf between pages 1 138-9, and Dedication in fac-simile. The
title and last leaf inlaid. Folio, dark antique calf, very

neat. London, i557-

2820 Memoirs, with a new translation of his Utopia, etc.,

by Cayley. 2 vols. 4°, boards. London, 1808.

With fine portraits of More and Erasmus.

2821 The Household of. Libellus a Margareta More, quin-

decim annos nata, Chelseije inceptus. (By Miss Manning.)
12°, cloth, antique. London, n. d.

2822 Life, by his great-grandson, Cresacre More. With a

biographical preface, notes, and other illustrations, by Rev. J.

Hunter. Portrait and inserted engraving. 8°, calf. Lon-
don, 1828.
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2823 MoRELL, Sir Charles. Tales of the Genii, translated from

the Persian. Plates. 2 vols. 8°, calf binding, broken.

London, 1805.

2824 MoRGAx, Augustus de. The Book of Almanacs, with an

Index of Reference. Oblong 4°, c/o^/^. London, iS^i-

2825 MoRLEY, Henry. Life of Bernard Palissy of Saintes. 2

vols. Post 8°, cloth. Boston, 1853.

2826 Mother Ann Lee, and Shakers. A Holy, Sacred, and

Divine Roll and Book from the Lord God of Heaven to the

Inhabitants of Earth, in two parts. 8°, sheep. Canterbury,

N. H., 1843.

2827 MiJLLER, C. O. The History and Antiquities of the Doric

Race. Trans, by Henry Tufnell and George Cornewall Lewis.

Maps. 2 vols. 8°, boards. Oxford, 1830.

2828 MtJLLEK, Max. The Languages of the Seat of War in the

East. 2d edition. Map. 8°, cloth. London, 1855.

2829 Ledtures on the Science of Language. 8°, cloth.

New York, 1862.

2830 Outline Didtionary for the use of Missionaries, Ex-

plorers, and Students of Language. Y-f
,
flexible sheep . Lon-

don, 1867.

2831 Chips from a German Workshop. 4 vols. 8°, cloth,

uncut. New Tork, 1869-76.

2832 MuNSELL, Joel. The Every Day Book of History and

Chronology ; from the Creation to the present time. Large 8°,

cloth. Nexv Tork, 1858.

2833 Murray, Hugh. The Encyclopaedia of Geography, revised

with additions by T. G. Bradford. 3 vols. Large 8°. Plates

and Maps. Phila., 1837.

2834 Murray's Hand-book for travellers in Central Italy and Flor-

ence. Small 8°, cloth. Londofz, 1864.

283s South Italy and Naples. Map, etc. 8°, cloth.

London, 1865.

2836 Mynshull, Geffray. Essayes and Characters of a Prison and
Prisoners. Reprint of edition of 1618, London. Post 8°,

boards, uncut. Edinb., 1821.
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2837 Nash, D. W. The Pharaoh of the Exodus ; an examination

of the Modern systems of Egyptian Chronology. 8°, cloth.

London^ 1867.

2838 Neal, Daniel. History of the Puritans ; or Protestant Non-
conformists ; 1517-1688. New ed. from text of Dr. Toulmin,
with his life of the author. 5 vols. 8°, half calf., uncut.

London., 1810.

3839 Nennius. Historia Brittonum, from a MS. in the Vatican

Library at Rome ; edited in the loth century by Mark the Her-

mit. With an English Translation and notes by Rev. W.
Gunn. Facsimile plate. Large 8°, boards, uncut. Lon-
doti, 1819.

2840 Neve, Philip. Cursory Remarks on some of the ancient

English Poets, particularly Milton. 8°, half green morocco,

top gilt, itncut. London, 1789.

One of 200 copies printed for presents.

2841 Nevizanus. Sylvas nuptialis Libri Sex. i3°, old calf.

Lyons, 1545.

3843 Same. Another copy, being apparently the same
edition but vvith a new imprint dated at Lyons, 1556. Citron

morocco, gilt edges, and bound with this is the " De nuptiis

sine parentum consensu," etc., of Adrianus Pulvasus.

2843 Newcastle Reprints of Rare Tradts, and Imprints of An-
tient MSS., etc., chiefly illustrative of the History of the

Northern Counties, by M. A. Richardson. 7 vols. Small 8°,

boards. Newcastle, 1843.

2844 Newman, Arthur. Pleasvres Vision with Desert's Com-
plaint ; and a short Dialogue of a Woman's Properties betweene

an Old Man and a Young. Reprinted from the edition of 1619,

by E. Hartnall. 12°, boards. Ryde, Lsle of Wight, 1840.

Presentation copy from the Editor, E. V. Utterson, to James Heywood Markland.

2845 Newman, J. H., D.D. Apologia pro Vita Sua. i3°, cloth.

New Tork, 1865.

Newton, Sir I. Life. See Brewster, Sir D.

2846 Niccholes, Alexr. A Discourse of Marriage and Wiving
;

and of the greatest Mystery therein contained ; how to chuse a

good Wife from a bad. 4°, calf, by W. Pratt. London, 1620.

Last leaf in fac-simile.

2847 Nichols, John. A Colleftion of all the Wills, now known

to be extant, of the Kings and Qiieens of England, Princes and

Princesses of Wales, etc., from William the Conqueror to Henry

the Seventh, with notes and glossary. London, 1780.
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Also, The Will of King Alfred, with notes, etc., by Thomas

Astle, and Rev. O. Manning. Oxf., 1788.

I vol. 4°, brown calf.

2S48 Nicolas, N. H. Testamenta Vetusta ; being Illustrations

from Wills, of Manners, Customs, etc., as well as ot the Descents

and Possessions of many distinguished Families. Fronhspece.

2 vols, in I. Large 8°, half brown calf London, 1826.

2849 NicoLAUS von Basel. Bericht von der Bekerung Taulers

;

herausgegeben von C. Schmidt. 8°, sewed. Strassburg, 1875.

3850 NicoLSON, W. English, Scotch, and Irish Historical Libra-

ries. Best edition, a^ , Russia, i^J'-jd.

2851 NiEBUHR, B. G. Life and Letters. With essays on his

Charader and Influence, by Bunsen, Brandis, and Lorbell. 8°,

cloth. New York, 1852.

2853 NiLUS (Archbishop of Thessalonica) . A Briefe Treatise

conteynynge a playne and fruitfuU declaration of the Pope's

usurped Primacye, written in Greke about VII. hundred yeres

since. Translated by Thomas Gressop. 12°, mottled calf,

gilt, by W. Pratt. London, 1560.

The title-page and other leaves somewhat mended, otherwise in good, clean con-

dition.

See also Hutten, 2,173.

2853 NiSARD, C. Le Langage Po'pulaire ou Patois de Paris et de

sa banlieue. 8°, sewed. Paris, 1872.

2854 Noble, Rev. S. Important Do6trines of the Christian

religion ; lecStures at the New Jerusalem Church, London. 8°,

cloth. New York, 184S.

Numismatics.

2855 Adamson, John. Account of Coins discovered at Hexham,
Northumberland. Plates. 4°, sewed. (Published by the

London Soc. of Antiquaries.) 1833.

2856 Akerman, John Y. Introdudtion to study of Ancient and
Modern Coins. Illustrated. 12°, cloth. London, 184S.

2857 Clarke, William. The Connexions of the Roman, Saxon,
and English Coins. 4°, brown calf. London, T.']']i.

DiCKESON, M. W. American Numismatical Manual. See
No. 76.

2858 Folkes, Martin. Table of English Silver Coins, from Nor-
man Conquest. Plates of Coifis. Folio, old boards, large
paper, rough edges. For Soc'y of Antiquaries, London. i745-

15^ edition, with only 6 of the plates.
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2859^ GoUGH, Richard. Catalogue of Coins of Canute, witli spec-
imens. London, 1777. — Pegge, S. Essay on tlie Coins of
Cunobelin, and Dissertation on tlie Coritani. Plates. London,
1766. — Noble Mark. Dissertations upon the Mint and Coins
of the Episcopal-Palatines of Durham. Plates. Birmingham,
1780.

In I vol. 4°, brown calf, beautifully tooled and gilt.

3860 HAtGH, D. H. Numismatic History of the Ancient King-
dom of the East Angles. Plates. Large 8°, sexved. Leeds,
1845.

2861 Hawkins, Edward, etc. The Silver Coins of England
arranged and described, with remarks on British money previous
to the Saxon dynasties. Plates. Large 8°, half bound, uncut,
top gilt. London, T.%\\.

2'S>6i, Humphreys, H. Noel. Coin Colleiftor's Manual ; or. Guide
in the formation of a cabinet of Coins. Wood and steel en-
gravings. 2 vols. 8°, cloth. Lo7tdon {Bohn), i?>^2>-

2863 MiLLES, Dean. Historical Account of Anglo-Saxon and
Anglo-Danish Money. See under Manuscripts, 2,719.

2S64 NuMiSMATA Antiqua : collcgit olim et sere incidi vivens
curavit Thomas PembrochisE, Montis Gomerici Comes. 4°, old
Russia. 1746.

MS. indexes, in addition to the printed Catalogue by Ames, are with this copy, as
well as some additional plates. Large Paper ; remarkably fine copy.

The collection of which this volume is a Catalogue was made by Thos. Herbert
Earl of Pembroke, Lord Lieut, of Ireland and Higli Admiral, in the reign of Queen
Anne.

2865 Rasche, Joh. Christ. Lexicon Universse rei numrnariae ve-

terum et prascipue Graecorum ac Romanorum, cum observatio-

nibus. Prsefatus est Chr. G. Heyne. Large 8°, 7 tom. in 14
vols., comprising 3 vols, of supplement, half calf. Lipsice,

17S5-1S05.

3866 RuDiNG, Rev. R. Annals of the Coinage of Great Britain

and its Dependencies, from the earliest period of authentic His-

tory. 3d ed., corre6ted, enlarged, and continued. Maps and
Plates -with Lndex of Coins. 3 vols. Large 4°, cloth, uncut.

London, 1840.

2867 Snelling, Thomas. View of the Coinage of Great Britain

and Ireland. Plates of Coins. 7 Parts in i vol. Large 4°,

half dark blue mor., top gilt, uncut. Loixdon, 1S23.

Reprint of the first edition, 1762-69.

2868 Stukeley, Wm., M D. The Medallic History of Marcus

Aur. Val. Carausius, Emperor of Britain. Portraits, plates,

etc. 2 vols. 4°, calf. London, i757~9-
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2869 Till, W. An Essay on the Roman Denarius and English

Silver Penny ; shewing their derivation from the Greek Drachma
of vagina. With a list of English and Scotch Pennies, etc.,

etc. Illustrated. 8°, cloth. London^ i837-

2870 NuTTALL, Thomas. An Introdudlion to Systematic and
Physiological Botany. Plates., Glossary., and Index. 8°,

boards. Cambridge., 1830.

2S71 OcTAviAN, Emperor of Rome, The Romance of. Abridged
from a MS. in the Bodleian Library. Edited by Rev. J. J.
Conybeare. Post 8°, calf., gilt, very neat., gilt edges., uncut.

Oxford., 1809.

50 copies were printed from a French MS., for private distribution. A few MS.
notes in this copy.

2872 Same. Duplicate copy in calf bound with shorter

Essays and Translations, by J. J. Conybeare.

2873 Oehlenschl^ger, A. The Gods of the North ; an Epic
Poem, translated from the Danish, by W. E. Frye. Large
8°, half green wzor., top gilt., uncut. London., 1845.

2874 Oliphant, Laurence. Russian Shores of the Black Sea.
Map. Post 8°, cloth. New York, 1854.

2875 Oliver, Very Rev. George, D.D. Colledtions illustrating

the History of the Catholic Religion in the Counties of Corn-
wall, Devon, Dorset, Somerset, Wilts, etc. 8°, cloth. London,
1857-

2876 Olmsted, Fred. Law. Walks and Talks of an American
Farmer in England. 8°, cloth. New York, 1852.

2877 Opie, Mrs. Amelia. Detracftion Displayed. Half bound.
18°. London, 1828.

Oratio Dominica.

2878 Megiser, H. Verdolmetschung des heyligen Vatter unsers,
in viertzig unterschiedlichen sprachen. 16°, vellum. Franck-
furt-am-Mayn, 1592.

2879 Same. In funfltzig Sprachen, darin das heylig Vatter
unser, das Englisch Gruss, die zwolft' Artickul, etc. 12°,
boards. Franckfurt-am-Mayn, 1603.
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2880 Krause and Wagner. Oratio dominica, plus centum Lin-

guis, Versionibus aut characteribus reddita. Wood-cut vignettes.

Folio, old stamped calf, tmciit. Augsburg {circa 1690).

2881 Chamberlavnius, Joan. Oratio Dominica in diversas om-
nium fere gentium linguas versa, cum Dissertationibus de lingu-

arum origine. Amsterdam, ly^S-
Bound with this : Dissertationes ex occasione sylloges Ora-

tionum Dominicarum, scriptse ad Joannem Chamberlaynium.
4°, dark calf. Amstel., i7i5-

2882 Oratio Dominica, in CLV. linguas versa et exoticis charac-

teribus. Folio, boards. Parma, tyfis Bodonianis, 1806.

2883 Adelung, Johann C. Mithridates, oder allgemeine sprachen-

kunde. A universal Table of Languages, with the Lord's

Prayer in nearly 500 languages or dialedts. 4 vols. 8°, half
bound. Berlin, 1806-17.

2884 Stoeger, Fr. X. Oratio Dominica polyglotta, singularuni

linguarum charafteribus expressa et delineationibus Alberti

Dureri cindta. Engraved title and fortrait of Durer. Large

j^, boards. Monachii (\Z'i^^.

2885 Richard, L. Manuel des Langues, mortes et vivantes, con-

tenant les alphabets, la numeration, et I'oraison Dominicale, en

190 langues. 8°, setued. Imfrimerie litkographe. Paris,

1839.

2886 AuER, A. Oratio Dominica Polyglotta DCCCXVI. Lm-
guis et Dialedtis. Royal folio, beautifully printed, ivith illus-

trated title-page, introduSiou, and indexes. Portfolio.

Vienna, 185 1.

This wonderful work, of which but few copies were permitted to be sold, attracted

great attention at the Exhibition in Hyde Park in 1851. See " The Book and its

Story," p. 186.

ooi«<<«

2887 Ordynary, The, of Crysten Men. Newly hystoryed and

translated out of Frensshe into Englysshe. Emprynted m the

Flete street by W. de Worde. 4°, stamped red calf, gilt

edges. London, 1506.

2d edition of this curious work, with wood-cuts, and very rare. For full descrip-

tion, see Dibdin's Typ. Antiq., vol. II., pp. 103-106.

This copy was in- the library of Sir Francis Freeling.

Orleans, Charles D'. Poesies completes, revues sur les

manuscrits ; avec preface, notes, et glossaire, par Ch. D'H^n-

cault. 2 vols. 12°, half morocco, top gilt, uncut. Pans,

1874.
'

See also Roxburghe Club, No. 44.
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28S9 Poesies. Piibliees sur le MS., original de Grenoble,
conftr^s avec les autres. Avec une preface, des notes, etc.,

par M. A. Champollion-Figeac. Post 8°, sewed. Paris,

1842.

Orleans, Gaston, due d'. See Petitot, No. 2,977.

2890 Orosius (Paulus). Historiarum adversus Paganos Libri

VII. Folio, Jine copy, large marghis, with old AIS. notes,

calf. Venice, 1483.

2891 O'Shaughnessy, Arthur W. E. Lays of France ; founded on
the Lays of Marie. Post 8°, cloth. London, 1872.

See Marie de France, 1846.

2892 OviDius Naso, p. XV. Bookes of, entytuled Metamor-
phosis ; translated oute of Latin into English meeter, by Arthur
Golding, Gentleman. First' complete translation in English
Verse. \st edition. Printed by William Seres. 4°, red
morocco, gilt, gilt edges, with Sir M. AI. Sykes' coat of arms
on sides. London, 1567.

2893 Heroycall Epistles, in English Verse ; by George
Turberuile, Gent., with Aulus Sabinus aunsweres to certain of
same. Printed by H. DenJiam. Small 8°, dark blue morocco,
gilt, gilt edges, ist edition, excessively rare. Black Let-
ter. London, 1567.

2894 Metamorphosis, englished by George Sandysi ^72-
graved title and frontispiece. Folio, large paper, mottled
calf, neat. Oxford, 1633.

2S95 Metamorphosis. A Series of 225 engravings by Le
Clerc, Chauveau, and others, to illustrate Ovid's Metamorphoses.
Oblong 13". (1660.)

2896 Remedia Amoris. Altfranzoesische uebersetzung,
herausgegeben von Gustav Koerting. Sewed. L^eipsic, 1871.

2897 OwAiN, Miles, and other Inedited Fragments of Ancient
English Poetry. Small facsimile vigitette from the Auchin-
leck MS. in this copy illuminated. Post 8°, half green
morocco, uncut. Edinb., 1837.

One of 32 copies printed for private distribution, at the expense of Mr. Turnbull
and the Editor, Mr. Laing, of Edinburgh. Presented by the editor to T. Vernon
Utterson.
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289S Paget, J. Hungary and Transylvania. Notes of Travel.
2 vols. 12°, cloth. 7^/«7«., 1850.

2899 Painter, William. The Palace of Pleasure, beautified,

adorned and well furnished with pleasant histories and excellent
novels. From the edition printed by Thomas Marsh. 1575.
Edited by Thomas Haslewood. 2 vols. 4°, Russia. Lon-
dofi., 1813.

2900 AsTLE, Thomas. The Origin and Progress of Writing. 2d
edition with additions. Portrait and numerous Plates in

yac-simile yrom early MSS.^ etc. Large 4°, half green
morocco, top gilt, uncut. London, 1803.

2901 Chassant, L. Alph. Didtionnaire des Abbreviations Latines
et Fran9aises usitees dans les inscriptions lapidaires et metal-
liques, les manuscrits et les chartes du Moyen Age. Post 8°,

half brown morocco, top gilt, uncut. Paris, ,1866.

2902 Pal^ographie des Chartes et des manuscrits du XI"
au XVIP siecle. 10 planches in 4°. Post 8°, half maroon
calf, top gilt, uncut. Paris, 1867.

2903 JoRAND, J.-B.-J. Gramraatograpbie du IX° siecle, types

calligraphiques, tires de la Bible de Charles le Chauve, IMS. de
la Bibliotheque Royale. Portrait de Charles. Small folio,

half calf, top gilt. Paris, 1837.

2904 Kopp, Ulr. Fr. Palseographia Critica. Many folding
plates offacsimiles of MSS., Charters, Seals, etc. 4 vols.

4°, half calf, neat, top gilt, uncut. Mannheim, 1817-29.

" A most important and valuable work, containing several thousand new characters,

expressly struck for it, to represent the endless varieties of style, the abbreviations,

etc.,' in the early Greek and Roman writing. They are arranged in form of a Lexi-

con, explained in the regular Greek and Roman characters, and followed by reverse

Indexes."

2905 Bilder und Schriften der Vorzeit dargestellte. Plates

andfacsimiles . 2 vols. ?>° , halfcalf. Mannheim, iSig-21.

2906 Langlois, E. H. Essai sur la Calligraphic des Manuscrits

du Moyen age. 8°, top gilt, half bound. Rouen, 1S41.

2907 Libri.- Monumens inedits ou peu connus, qui se rapportent

a I'Histoire de rOrnamentation chez difterents peuples. 60

large plates {full series) in gold, silver and colors, with

descriptions in French and English. Large folio, half
morocco, gilt edges. London, 1864.
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2908 ]\IoNTFAUcox, D. Bern. de. Palffiographia Grsca. Sive de

Ortu et Progressu Literaruni Grascarum, etc. Frontispiece and
plates offacsimiles oj" Inscriptions, Monuments, etc. Folio,

calf. Paris, 1708.

With book-plate of Rev. Dr. Blomfield.
" An invaluable work, which has done the same in reference to Greek MSS. that

the " p.es Diplomatica " of Mabillon has done for the Latin."— Dr. Clarke.

"A work illustrating by a considerable number of plates, and learned dissertations,

the whole history of the Greek writings, with the variations of the Greek characters

from the earliest times down to the present. This was almost the first work on the

subject, and it has served as the text-book for all students of this branch of Greek
Literature."— Gentieman's Magazine, Dec, 1855.

2909 National Manuscripts ; a series of Plioto-Zincographic Fac-
similes of some of the most interesting of our National MSS.,
froin William the Conqueror to Qiieen Anne, by Sir Henry
James, Diredtor of the Ordnance Survey, with translations and
notes by Sanders. Parts i, 2. Atlas 4°, cloth. Southampton,
1865.

Two more parts, since published, should be added to complete the set.

2910 NouvEAU Traite de Diplomatique, oil Ton examine les fonde-

ments de cet Art ; on etablit des regies sur le discernement des

Titres, et Ton expose historiquement les caradleres des Bulles
Pontificales et des Diplomes, par deux Religieux Benedidlins de
S. Maur (Toustain et Tassin). Numerous plates of ancient
\Vriti7igs, Charters, etc. 6 vols. 4°, tnottled calf. Paris,

1750-65-

291

1

Ottley, Wm. Young. Observations on a MS. in the British

Museum, of 2d or 3(/ cent., containing Cicero's translation of
the Astronoinical Poem by Aratus. Plates, facsimiles, etc.

4°, sezved. London, 1834.

Read before the Society for Antiquaries, London.

2912 — Same. Another copy. 4°, boards. London, 1835.

Presentation copy from the author to Sir Richard Ottley.
A few copies were printed in this manner, for presents.

2913 Sabas. Specimina Palseographica Codicum Grsecorum et
Slavonicorum Bibl. Mosquensis Synodalis. Sajc. VI.-XVII.
62 Plates with Latin and Russian Text. Small folio, half
dark brown calf. Moscow, 1863.

This work is valuable as a means of deciding the age of Greek MSS.

2914 Silvestre, J. B. Universal Palaeography ; or Fac-similes
of writings of all nations and periods, copied from authentic
and celebrated MSS. Plates beautifully illuminated. 2 vols.,
atlas folio.
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Text, with introdudtion by M. M. Champollion, ti'ans. and
edited by Sir F. Madden. 2 vols. Royal 8°, half morocco,
gilt edges. Londoti, 1850.

Together 4 vols.

2915 Stukeley, Dr. Wni. Palfeographia Britannica. See under
Antiquities, 486.

2916 Thomson, R. and Tite, W. Ledlures on illuminated MSS.,
Materials and Practice ,of Illuminators, etc. Large 8°, half
morocco, gilt edges, London, 1857.

2917 Todd, Rev. Henry J. An Account of Greek Manuscripts,
chiefly Biblical, which had been in the possession of the late

Professor Carlyle, the greater part of which are now deposited

in the Archiepiscopal Library at Lambeth Palace. Large 8°,

half dark calf, top gilt, uncut. London, n. d. (1823.)

Privately printed.

2918 Turner, Dawson. Guide to the Verification of MSS. by
reference to engraved fac-similes of handwriting. Large 8°,

cloth, uncut. Yarmouth, 1848.

See also Turner's Catalogue of MS. under 1,031.

2919 Vaines, Dom de. Didlionnaire Raisonn^e de Diplomatique.

Planches et Tables. 2 vols. 8°, calf. Paris, i774-

2920 Wailly, Natalis de. Elements de Pal6ographie, pour servir

a I'etude des documents in^dits sur I'Histoire de France. Nu-
merous plates in facsimile of old MS. Charters and Seals,

with tables of dates. 2 vols, and Atlas 4°, together 3 vols, half
bound, uncut. Paris, 1838.

2921 Walter, J. Lud. Lexicon Diplomaticum, a seculo VIII.

ad XVI. cum prsefatione J. H. Jungii. 225 plates of Alphabets

and contra6tions, and 28 plates oi fac-similes. 3 parts, in i

vol. Folio, vellum. Gottingce, i747-

2922 Westwood, J- O. Illuminated Illustrations of Bible ; copied

from seledt MS." of the Middle Ages, ^o Plates, d^, half red

morocco, gilt edges. London, Y^i^S.

2023 Palseographia Sacra Pidloria ; a series of Illustrations

of the Ancient Versions of the Bible, copied from Illuminated

MSS. executed between the 4th and i6th Centuries. 50 beauti-

ful plates of Miniatures and Fac-similes of Ancient MSS.
in gold and colors. Large 4°, half red morocco, top gilt,

uncut. London, 1843-5.
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2C)34 Miniatures and Ornaments of Anglo-Saxon and Irish

Manuscripts. A series of 54 superb plates^ elaborately ex-

ecuted hi exa6ifacsimile of the originals in gold and colors.

With a descriptive text to each plate. Imp. folio, cloth, gilt,

uficut. London, 1868.

zoo copies printed, and the stones tlien destroyed.

2925 Wright, Andrew. Court-Hand restored ; or, the Student's

Assistant in reading old Deeds, Charters, Records, etc. With
an Appendix, containing the Ancient Names of Places in Great
Britain and Ireland, Ancient Surnames, etc. 8th edition, cor-

rected. 4°, cloth, uncut. London, 1846.

2926 Palestine. Early Travels in, edited by Thos. Wright, com-
prising the narratives of Arculf, Willibald, Bernard, Ssewulf,

Sigurd, Benjamin of Tudela, Sir John Maundeville, and others.

12°, cloth. London (Bohn), 1848.

2927 Our w^ork in Palestine, being an account of the dif-

ferent expeditions sent out to the Holy Land by the Committee
of the Palestine Exploration Fund. 12°, cloth. Lllustrated.
London, 1873.

2928 Paley, Wm., Z>.Z>. Works. Newr edition, with notes and
Life. Large 8°, cloth. London, 1842.

Horse Paulinie. See Tate, 3,384.

2929 Palgrave, Sir Francis. The Rise and Progress of the Eng-
lish Commonwealth ; Anglo-Saxon Period. 2 vols. 4°, half
Russia, top gilt, uncut. Lotidon, 1832.

2930 Essay upon the original Authority of the King's
Council. 8°, clothe uncut. London, 1834.

Not printed for sale.

2931 Truths and Fidtions of the Middle Ages. The Mer-
chant and the Friar. 2d ed. 12,°, cloth. London, iS^^.

2932 History of Nonnandy and England. 4 vols. Large
8°, cloth. London, 1851-64.

2933 ^"'.^•. SaVile's Rerum Anglicarum Scriptores post
Bajdam praecipui

; with copious MS. notes, and annotations
interleaved. Folio, half calf. London, 1596.

Besides Sir F. Palgrave's notes, many cuttings, from books, etc., descriptive of the
characters, are inserted, malting it a most interesting copy.
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2934 Ingram's Saxon Chronicle, interleaved with pages of
A/S. noies, quotations, etc., explanatory of the work, besides
?nany marginal notes, in Sir F. Palgrave's writing. 2 vols.

4°, half calf, uncut. London, 1823.

An interesting and unique copy, but wanting the title-page.

2935 Palmer, Samuel. Colledlion of Family Prayers, etc.
;

abridged from the London work. Post 8°, old calf. Spring-
field, i8i6.

2936 Palmer, Rev. Wm. Compendious P^cclesiastical History,

from the earliest period : with Questions, adapting the work
for parochial instrudtion. Post 8°, boards. New Tork, 1844.

2937 Pamphlets. Political Essays, Satires, etc., printed in the

years 1769 and 1711, answers to Tracts of Defoe, and several of

them referred to By Walter Wilson in his Memoirs of the Life

and Times of Defoe. 2 vols. Old red morocco, gilt edges.

Wilson's Sook Plate. London, 1710-11.

2938 Parangon, le, des nouvelles honnestes et delecftables, etc.,

r6iinprim6 d'apres I'edition de 1531. (Edition 100 copies.)

12°, half morocco, top gilt. Paris, 1865.

2939 Pardoe, J. Louis XIV. and the Court of France in 17th

century. 2 vols. 8°, cloth. New Tork, 1847.

Paris, Paulin. See Chansons de Geste, 1,803, ^^'^ Roman de

Renart, 1,866.

2940 Parker, Matthew. A Defence of Priestes mariages, stablys-

shed by the irnperiall lawes of the Realme of Englande, agaynst

a Civilian, namyng himselfe Thomas Martin dodtour of the

Civile lawes. 4°, sewed, with the last three leaves in manu-
script. Circa 1562.

Tiiis is a particularly interesting book apart from its controversy as to the legality

and propriety of the marriage of Priests; for it contains, probably, the earliest

printed specimens of what has been termed Anglo-Saxon letters. A full account of

the book is given by Strype in his Life of Parker, folio ed., pp. 504 and 505 1 and it

has always been a very scarce work.

Parker's connection with it is to be regarded merely as an amplification of a work

previously written by Ponet, a Bishop under Edward VI. The first work by Ponet

was " A Defence for Manage of Priestes, by Scripture and ancient writers," printed

by Wolff, in 1549. To this Thomas Martin rephed in " A Traietise declaryng and

plainly provyng that the pretended mariage of Priestes is no raariage, etc.," printed

by Caley, in 1554. And to this latter Ponet replied in " An Apology, etc." Parker's

book as 'above being the third work issued in behalf of the legality, etc., of the

marriage of Priests.

See also Martin, 2,758, and Ponet, 3,001-3,002.

2941 Parker Society. Instituted in 1840. Publications, com-

prising Works of Bale, Becon, Bradford, BuUinger, Calfhill,

Coopei-, Coverdale, Cranmer, Fulke, Grindal, Hooper, Hutch-

inson, Jewel, Latimer, Norden, Nowell, Parker, Philpot, Pil-
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kington, Ridlej', Rogers, Sandys, Tyndale, Whitakev, Whitgift,

Woolton ; also volumes of Liturgies, Seledt Poetry, Prayers,

and Zurich Letters. With Index to Publications, compiled by
Henry Gough. 9 vols., roy. 8°. 40 vols., demy 8°. 6 vols.,

post 8°- 55 vols in all. Cloth. Cambridge, 1841-55.

2942 Parliament, The Long. Sarcastic notices of. A list of

the " members that held places, both civil and military, con-

trary to the self-denying ordinance of April 3d, 1645." (Edited

by J. C. Hotten.) Small 4°, Roxburghe binding, uncut.

London, 1863.

A limited number of copies reprinted from the excessively rare original.

2943 Parnasse Satyrique, Le, du Sieur Theophile avec le recueil

des plus excellens vers satyriques de ce temps, a vols. 12°.

Paris, 1 86 1.

2944 Parsons, T. Laws of Business for Business Men. Large
8°, cloth. Boston, 1857.

2945 Parte of a Register, contayninge sondrie memorable matters

written by divers learned and godly in our time, which stande

for and desire the reformation of our Church. According to

Bishop Bancroft, printed at Edinburgh by Robert Walde-
grave. 4°, half Russia. (1593.)

A most interesting volume. See Maskell's book on the Mar-Prelate controversy.
This volume corresponds with his description and collation.

2946 Patrick, Symon, ^^. The Parable of the Pilgrim. Written
to a Friend. In old handsomely stamped red m.orocco. 4°.

London, 1670.

2947 Search the Scriptures. A Treatise shewing that all

Christians ought to read the Holy Books, with direflions to

them therein. In Three Parts. i6°, old calf, gilt. London,
1685.

2948 A Discourse concerning Prayer. 16°, sewed. Lon-
don, 1853.

See also Job, under Bibles, 837,

Patronymics.

2949 Bardsley, Charles W. Our English Surnames ; their
Sources and Significations. Small 8°, cloth. London, 1873.

2950 Bowditch, N. I. Suffolk Surnames. 2d ed. 8°, cloth.
Boston, 1858.

2951 Sa7ne. 3d edition. Portrait. 8°, cloth. London,
1861.
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2952 Charnock, R. S. Ludus Patronymicus ; or, the Etymology
of Curious Sumames. Small 8°, c/o/f/z. London, liSB.

2953 Ferguson, Robert. English Surnames, and their place in
the Teutonic Family. Small 8°, cloth. London, 1858.

2954 The Teutonic Name-System applied to the Family
Namesof France, England, and Germany. %°, cloth. London,
1864.

2955 FiNLAYSON, James. Surnames and Sirenames. The origin
and History of certain Family and Historical Names. 8°, sewed.
London, n. d.

2956 Innes, Cosmo. Concerning some Scotch Surnames. Small
4°, half bound. JBdinb., i860.

2957 Lower, M. A. English Surnames. An Essay on Family
Nomenclature, with illustrative appendices, index, etc. 3d ed.

enlarged. 2 vols. 8°, cloth. London, 1849.

2958 Patronymica Britannica ; a Didtionary of Family
Names. Portrait. Large 8°, cloth. London, i860.

2959 Pott, August F. Die Personennamen ; insbesondere die

Familiennamen und ihre Entstehungsarten. 8°, cloth. Leif-
^^g-: 1853.

2960 Salverte, E. History of the Names of Men, Nations, and
Places. Translated by Rev. L. H. Mordacque. 2 vols. 8°,

cloth. London, 1862.

2961 Sims, C. S. The Origin and Signification of Scottish Sur-

names, with a Vocabulary of Christian Names. 8°, cloth.

Albany, 1862.

2962 Pauli, Florentini totius canonici juris Breviarum. Folio,

in the original stamped binding. Memingce, Albertus Kune,
i486.

A fine copy of an early printed book, with three manuscript treatises at the end
dated 1441, apd relating to juridical matters.

2963 Pearson, C. H. History of England during the Early and

Middle Ages. 2 vols. Large 8°, cloth, uncut. London,

1867.

2964 Pegge, S. The Form of Cury ; a Roll of Ancient English

Cookeiy, edited from Mr. Brander's MS. Portrait, facsimile,

notes, and glossary. 8°, mottled calf. London, 1780.

Autograph of Mr. G. Brander.
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2965 Peignot, Gabriel. Amusemens Philologiques en varietds en

tous genres, ad edition revue, corrig^e, et augmentee. Half
bound, uncut. Paris, 1824.

2966 Pennant, Thomas. Some Account of London, Southwark,

and Westminster ; illustrated -with Portraits, Views, Histor-

ical Prints, Medals, etc. With Appendix and Index. 2 vols.

Folio, brown calf, gilt tooled, gilt edges. London.

This is one of a limited number of copies printed in 1S05, for tlie express purpose

of illustration ; large paper. A very interesting work, and a superb copy.

2967 Pepys, Samuel. Memoirs and Correspondence, comprising

his diary, 1659-69, and a seledtion from his private correspond-

ence ; edited by Lord Braybrooke. Portrait andfrontispiece.
2 vols, royal 4°, and i vol. folio, with illustrations. Together

3 vols. Half morocco, tof gilt, uncut. London, 1825.

2968 Diary and Correspondence, writh Life and Notes, by

Richard, Lord Braybrooke. Portraits, etc. 5th ed. 4 vols.

8°. London, 1854.

2969 Percy, Bishop Thomas. Five Pieces of Runic Poetry trans-

lated from the Icelandic Language, with the originals. Small

8°, calf. With Autograph of Robt. Southey. London,

1763.
See also Mallet's Northern Antiquities, 478 and 1,168.

2970 Same. Duplicate copy, in mottled calf.

2971 Folio MS. (from which his Reliques were selected),

Ballads, Romances, etc ; one of the 250 copies issued on thick,,

ribbed paper, with fac-simile. List of Subscribers, and Black-

ley's Review are bound with this set. 4 vols. Large 8°, half
vellum. 1857-68.

Key to the New Testament. See Gray, 1,979-

2972 Percy Society Publications. (96 parts.) Reprints of

Early English Poetry, Ballads, and Popular Literature of the

Middle Ages, edited from original manuscripts and scarce pub-
lications, including the two suppressed tradts.

30 vols. Small 8°, half vellum, cloth sides, top edges gilt.

1840-52.

In addition to the suppressed tracts bound at the close of volume 30. Volume 4,
in which are bound " Nursery Rhymes," has a humorous and privately printed
critique of eight pages calling for a new edition.

2973 Percyvall, Richard, Gent. Bibliotheca Hispanica. Con-
taining a Grammar, with a Didlionarie in Spanish, English and
Latine, gathered out of divers good Authors. 4°, old red
morocco. London, 1591-
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2974 ^Perkins, Fred. B. Scrope
; or the Lost Library. A novel.

8°, cloth. Boston., 1874.

2975 Perowne,
J. J. Stewart. Immortality. Hulsean Ledlures

for 1868. 8°, cloth^ uncut. Cambridge., 1869.

2976 Perthes, F. Life and Times of. Portrait. Yos.tS,% cloth.
Edinburgh, 1859.

2977 Petitot, M. Memoires de Gaston, due d'Orleans.

Also, Memoires du Sieur de Pontis.

Together 2 vols. Large 8°, sewed. Paris, 1824.

2978 Mdmoires de Marguerite de Valois.

Also, Memoires de J.-A. de Thou.

In I vol. Large 8°, sewed. Paris, 1823.

2979 Peyton, Thomas. Glasse of Time in the First Two Ages,
divinely handled in a Poem in two parts, i^^ ed. Wood-cut
frontispiece, containing a portrait of the author. About a
quarter of the outer border has been supplied in facsimile.
Many ivell executed wood-cuts interspersed through the vol-
ume. Small 4°, Russia, extra, by Bedford, gilt edges. Lon-
don, 1620.

Probably Bindley's copy, and wanting the second title.

This is an exceedingly rare, curious, and most interesting poem. It is referred to
by Mr. Todd in his edition of Milton, as being one of the works relating to the state
of innocency which preceded the Paradise Lost. It must have been carefully
perused by our immortal Poet ; and from it, more than from any other book, the
idea of the plan of his Paradise Lost was derived.

2980 Philo-Jud^us. Works. Trans, by C. D. Yonge. 4 vols.

Post 8°, cloth. London (Bohn), 1854.

2981 Philological Society of London. Proceedings of the
Society from its commencement in 1842 to 1874 inclusive. 21

volumes. 8°. 18 in cloth and 3 in parts, sewed. The first six

volumes are termed, as above. Proceedings; the remaining
fifteen are designated " Transadlions."

The following works wei'e issued separately :

Liber cure cocorum, from Sloane MS., 1,986, by Richard
Morris. Sewed, 1862.

Pricke of Conscience ; a Northumbrian Poem by Richard
Rolle de Hampole, with introdudtion, notes, and glossarial

index, by Rich. Morris. Sewed. 1863.

Castel off Love. (Chasteau d'Amour, or Carmen de Crea-

tione Mundi) . An early English Translation of an old French
Poem, by Robert Grosseteste, Bishop of Lincoln, with Notes,

Glossary, etc., by R. F. Weymouth. Cloth. 1864.

Together 24 vols.
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2952 Philosophy in Sport made Science in Earnest. Illustra-

tions by Cruikshank. 3 vols. 12°, boards. London, \'S>-i,l.

2953 Physiophilus. Specimen monachologise, metliodo Lin-

nceana tabulis tribus seneis illustratuni, etc. 4°, sewed. Augs-

burg, 1783.

A humorous work, which was composed by three German writers, after the advice

of Ignace de Born.

An Italian version. 18°, sewed. 1786.

A French Latin version. 18°, sewed. 1844.

An English translation. 8°, cloth, 1852.

Together 4 vols. 4°, 8°, 18°.

2954 PiNKERTON, John. Ancient Scotish Poems, published from

the MS. Collection of Sir Richard Maitland of Lethington,

Knt., etc., comprising Pieces written from 1420 till 1586.

Notes and Glossary, etc. 2 vols. ^vi\&\\i°, old calf. Land.,

1786.

The Bruce. See Barbour, 711-713.

2985 Enquiry into the Early History of Scotland, etc.

New ed., correfted and enlarged. 2 vols. 8°, cloth. Edin-
burgh, 1814.

2986 Literary Correspondence. Now first printed from the

originals in possession of Dawson Turner, Esq. Portrait. 2

vols. 8°, boards. London, 1830.

2987 Plato. By Clifton W. Collins. (Ancient Classics for Eng-
lish Readers.) 16°, cloth. Edinburgh, 1874.

2988 The Republic. Translated with Analysis and Notes
by J. L. Davis and D.J. Vaughan. 16°, cloth. London, 1874.

2989 Plowman, Pierce. The Vision, nowe the seconde tyme
imprinted by Roberte Crowlye, whereunto are added certayne
notes and eolations in the inergyne, etc. Slack letter. Small
4°, citron tnorocco, gilt edges. London, 1550.

A fine, perfect copy, with MS. notes on margin.

2990 Same. Newlye imprinted after the Authour's olde

copy. Whereunto is also annexed the Crede of Pierce Plow-
man. Black letter, by Owen Rogers. Small 4°, red morocco
extra, gilt edges. Lond., 1561.

A fine, perfect copy, including the Crede, not always found in this edition.

2991 Vision and Creed. Edited from a MS., with notes
and glossary, by Thos. Wright. Facsimile frontispiece. 2

vols. Small 8°, cloth. London, 1856.
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2992 Visio Willie de Petro Plouhman, etc., together with Intro-
du(5lion, notes, glossary, etc., by T. D. Whitaker. Black letter.
Reprintedfrom original MSS. Bound with this, the Crede
of Piers Plowman. 1814. 4°, stamped Russia, gilt edges.
London, 1813.

2993 Plutarch. Howe one may take Profit of his Enem3fes. The
Manner to chose and cherysshe a Friende. Tho. Berthelet.
18°, sewed. 16 leaves. London, n. d.

Herbert conjectures that Sir Tho. Elyot was the translator.

2994 PoEsiE, Arte of English. Ancient Critical Essays. Edited
by J. Haslewood. 2 vols. 4°, boards, uncut, London, 181 1.

200 copies printed of vol. i ; 220 of vol. 2.

2995 Poetical Miscellanies. Inedited, 1584-1700. Seleded
from MSS. Edited, with notes, by H. Huth. 8°, cloth.

Chiswick Press, 1870.

50 copies printed for private circulation. This was a presentation copy from the
editor to Sir John Simeon.

3996 Poetry and Tra(fts.

Addresses of Lords and Commons to Queen Anne. 1705-6.

Collection of Addresses to Queen Anne since the Impeachment of Dr. H. Sa-
cheverell. 2 parts. 1710-11.

Queen Anne's Speeches. 1705-13.

Account of what passed in Parliament concerning Dr. H. Sacheverell. Portrait.

1710. "

Phipps, Sir C. and W. Wynne. Defences of Bp. F. Atterbury. 1723.

Tryal of Rev. F. Higgins. 1712.

Greenshields out of Prison. 1710.

The Foreigners : a Poem. 1700.

Perjur'd Phanatic, or Malicious Conspiracy of Sir J. Croke, H. Larimore, and
others, against the Life of R. Hawkins, Minister of Chilton. 1710.

Briton's Palladium (in verse) . 1712.

Paraphrase on XXIX. Psalm. 1713.

The Monitor. 36 Nos. 1714.

The Advocate. 18 Nos. 1720-21.

True Briton. 74 Nos. 1723-24.

Ward, Ned. London Spy. Part I. 1698.

Congreve, W. Pindarique Ode. 1706.

Geneva Ballad. 1705.

Coventry Ballad. Norwich, 1705.

Hymn to the Scaffold in Westminster Hall. 1710.

Westminster Com^Dat. n. d.

Worcester Dumb Bells. A Ballad, n. d.

Sacheverell's New Spectacles for dim-sighted Christians. 1710.

Beau Fielding's True Character of a Town Lady. 1708.

Tale of a Nettle. Camb., 1710.

Answer to the Tale of a Nettle, written by D. De Foe. Rare. Oxford, 1710.

Speech of John Ketch. 1712.

Norfolk Congress, n. d.
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Reasons why the Quaker's Affirmation should not pass instead of an Oath in

future Elections of Parliament, n. d.

Picture of the first occasional Conformist (De Foe mentioned) in verse.

Epicedium on Rev. T. White, Rector of Stepney, and Minister of Stratford Le
Bow. 1710.

Other curious pieces in the vohime.

Small folio, old panelled calf.

2997 Poets, Early English. Edited, with Introdudtory Prefaces,

by S. W. Singer. Portraits of Authors.

Lovelace's Lucasta and Posthume.

Homer's Hymns, by G. Chapman.

J. Lodge's Glaucus and Sylla.

J. Chalkhill's Thealma and Clearchus.

Shakerly Marmion's Cupid and Psyche.

Hero and Leander, by C. Marlowe and G. Chapman.
Psalms of David, by Sir P. Sidney and Countess of Pembroke.

Joseph Hall's Satires, with Rev. T. Warton's notes.

9 vols, in 8. Small 8°. Cktswick, 1817-24.

7 vols, are in half morocco., top gilt., uncut., i in boards.

Works of the English Poets, from Chaucer to Cowper
;

including the Series edited with Prefaces, biographical and
critical, by Dr. Saml. Johnson ; and the most approved Poetical

Translations. The additional Lives by Alexr. Chalmers.
21 vols. 8°,»ca//', contents lettered. London., 18 10.

2999 Polo, Marco, The Venetian. The Travels of. The Trans-
lation of Marden, revised, with a selection of his Notes. Edited
by T. Wright. 12°, cloth. (Bohn.) London., 1854.

3000 Concerning the Kingdoms and Marvels of the East.

Newly translated and edited by Colonel Henry Yule. Maps
and other Illustrations. 2 vols. 8°, cloth. London., 1871.

3001 PoNET, John, Bishop of Rochester and subsequently of
Winchester . A Defence for Mariage of Priestes, by Scripture
and aunciente Wryters. 12°, old calf. Reginald Wolff. 1549-
A good copy., slightly stained^ and -with the autograph and
notes of M. C. T'utet.

See Parker, 2,949, ^.nd Martin, 2,758.

3002 An Apology fully answering by Scriptures and
aunceant Dodlors, a blasphemose Book gatherid by D. Stephen
Gardiner, of late Lord Chauncelar, D. Smyth, of Oxford,
Pighius, and other Papists, as by ther books appeareth and of
late set furth under the name of Thomas Martin, Dodlor of the
Civile lawes. 12°, half bound, s. /. , 1556.

Apparently printed outside of England.
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3003 A Shorte Treatise of politike power and of the true
Obedience wliich subjedtes owe to Kynges and otlier Civile
GovernoLirs, with an Exhortacion to all true naturall Englishe-
meu. Compyled by D. J. P. B. R. W. 12°, half bound, cut
close, and -with one leaf in MS. s. /., i5';6.

The initials are intended for Doctor Jolin Ponet, Bisliop of Rochester and Win-
chester.

3004 Poole, Sophia, Mrs. The Englishwoman in Egypt. Letters
from Cairo in 1S43, 3, and 4. 3 vols. \%°,seived. Plates, iS,\^.

3005 Pope and the Council, by Janus. Questioning by an appeal
to History the claim of the Pope to infallibility. Translated from
the German. 12°, cloth. London, 1869.

See also Quirinus, 3,040. •

3006 Popery. Controversial Tradts relating to Popery, published
principally in the reign of James II., with an annotated cata-

logue prefixed by Dr. Edward Gee. 4°. 31 vols. Old calf. v.d.

3007 Porter, J. L. Life and Times of Henry Cooke, D.D.
Portraits. 8°, cloth. London, 1871.

3008 Potter, J. Antiquities of Greece, with notes, etc., by James
Boyd. Maps and engravings. Small 8°, cloth. Glasgow,
1837-

3009 Potter, J. H. Consumptive's Guide to Plealth. 8°, cloth.

New York, 1852.

3010 PoucHET, G. The Plurality of the Human Race. Trans-
lated and edited by Hugh J. C. Beavan. Large 8°, cloth, un-
cut. London, 1864.

301 1 Pressens^, E. de. The Religions before Christ, being an
Introdudtion to the History of the First Three Centuries of the

Church. Translated by L. Corkran. 8°, cloth. Edinburgh,
1S62.

3012 The Redeemer. Discourses, with an Introdudtion by
W. L. Alexander, D.D. 8°, cloth. Edinburgh, 1864.

3013 Jesus Christ. His Times, Life, and Work. %°, cloth.

London, 1866.

3014 Price, Sir Uvedale. On the Pidtui-esque ; with Essay on

the Origin of Taste, etc., by Sir Thomas D. Lauder. 60 Lllus-

trations, by Montague Stanley. %°, cloth. Edinburgh, \%\t..

3015 Primaudaye, Peter de la. The French Academic wherein

is discoursed the institution of Maners and whatever else con-

cerneth the good and happie life of all estates.
,
Newly trans-

lated into English by T. B. 2d edition. 4°, old calf. Lon-

don, 1589.
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3016 Prince, Rev. John. Damnonii Orientalis Illustres ; or, the

Worthies of Devon. Portraits, Plates of Arms offamilies.

Index. New edition with notes. Large 4°, calf. London.,

1810.

3017 Prior, Matthew. Poems. Frontisfiece. Folio, large

paper, old panelled calf. London, 1718.

Proverbs, Epigrams, etc.

3018 Bland, Robert, AL.D. Proverbs, chiefly taken from the

Adagia of Erasmus, with explanations, and illustrated by ex-

amples from French, Spanish, and other Languages. Index.

Crown 8°, halfgreen inorocco, top gilt, tmcut. 2 vols. Lon-

don, 1814.
See also Erasmus and Melancthon.

3019 BoHN, H. G. Hand-book of Proverbs ; comprising an entire

republication of Mr. Ray's Collection, and additions from

Foreign languages ; with alphabetical Index. Post 8°, cloth,

uncut. (Bohn.) London, 1855.

3030 Polyglott of Foreign proverbs, with translations and

general Index. Post 8°, cloth, uncut. (Bohn.) London,

1857-

3031 Booth, Rev. John. Epigrams, ,
Ancient and Modern,

Humorous, Witty, Satirical, etc. With Preface. Post 8°, cloth,

tt-ncut. Lond., 1S63.

3033 Ferrier, a. R. Enigmes Populaires en Langue d'Oc. 8°,

seived. Montpellier, 1876.

3033 Fielding, Th. Seledl Proverbs of All Nations ; illustrated

with notes and comments ; with a summary of Ancient Pas-
times, Hollidays, and Customs. I2°, cloth. London, n. d.

3024 Hazlitt, W. C. Enghsh Proverbs and Proverbial Phrases
;

alphabetically arranged and annotated. Large 8°, cloth, uncut.
London, 1869.

One of 350 copies printed.

3035 HiSLOP, A. Proverbs of Scotland, Colledted and Arranged
with notes and a Glossary. 8°, cloth, u?icut. Glasgow, 1S63.

3036 Kelley, W. Proverbs of all Nations, explained and illus-

trated. 13°, cloth, uncut. Lottdon, 1859.

3027 Le Roux de Lincy. Le Livre des Proverbes Frangais de-
puis le XIP siecle. Precede d'un Essai sur la Philosophic de
Sancho Pan9a, par Ferd. Dennis. 2 vols 8°, boards, uncut.
Paris, 1843.
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3028 Same. Prdcedd de Recherches Historiques sur les

Proverbes Franjais et leur emploi. 2de edition, revue et aug-
mentee. 2 vols. 8°, sewed., uncut. Paris, 1859.

3029 Lespy, V. Proverbes du Pays de B^avn, (5nigmes et contes
populaires. 8°, sewed. Montpellier, 1876.

3030 Norfolk, H. E. Gleanings in Graveyards ; a Colledtion of
Curious Epitaphs. 3d edition, revised and enlarged. Post 8°,

cloth, uncut. London, 1866.

3031 Pettigrew, T. J. Chronicles of the Tombs; a Seledt Col-
ledlion of Epitaphs, with an essay on Epitaphs, etc. Post 8°,

cloth, uncut. (Bohn.) London, 1857.

3032 Ray, Rev. J. A Compleat Colledlion of English Proverbs
;

also the most celebrated Proverbs of the Scotch, Italians,

French, etc., with short annotations. Also Mr. Ray's Collec-

tion of English Words not generally used, with significations

and originals in two alphabets ; with account of preparing and
refining metals found in England. 4th edition, with additions,

etc. 8°, calf. London, 1768.

Best edition according to Lowndes ; and in tliis copy are marginal MS. notes, also

MS. notes inserted.

See also Ray, 3,053, and in 3,019.

3°33 Same. 5th edition, with annotations, revised and
augmented by J. Belfour. '&°, cloth. London, iSit,.

This copy is interleaved with blank pages, on which many additional proverbs are

written.

3034 Riley, H. T. Didtionary of Latin Quotations, Proverbs,

etc., with translations, and Selection of Greek quotations, with

Index Verborum. 2 vols. Post 8°, cloth. (Bohn.) London,
i860.

3035 Sancho Panza's Proverbs, and others from Don Qiiixote
;

with literal Translation, Notes, and Introdudlion by Ulick R.
Burke. 12°, cloth, uncut. London, 1872.

3036 Veprie, Jean de la. Les Proverbes communs. (No. 6 of the

" Colledtion de Poesies, Romans, etc.") Reprint of the Lyons
edition of 1539- 16°, cloth, uncut. Paris, 1839.

See also Wodroephe, 3,635.

3037 Puliga, Mme. de. Madame de Sevign6, her Correspond-

ents and contemporaries. Ports. 2 vols. Large 8°, cloth, uncut.

London, 1873.
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3038 Pdrchas, Sam'l. His Pilgrimage. 2d ed. Small folio,

old half calf. London^ \6i\.

Title-page mended, and a few leaves somewhat stained.

3039 QuARLES, F. Enchiridion, containing Institutions, Divine

and Moral. 12°, cloth. London., 1856.

From Smitti's Library of old Authors.

3040 QuiRiNUS. Letters from Rome on the Council. Translated

from the German. 3 parts. 12°, sewed. London., 1870-71.

See also The Pope and the Council, by Janus, 3,005.

3041 Rabelais, Francis. Works of. Trans, by Sir T; Urchard

and Motteux. 5 vols. 104. 12°, half calf. London, 1694.

3042 The Romance of Gargantua and Pantagruel. Trans-

lated by Sir Thomas Urquhart, of Cromarty. Reprinted from

the text of 1653, with notice and a Life by T. Martin. Frontis-

piece after C. K. Sharpe. 4°, cloth. Ediftb.., 1838.

3043 Raine, James. Saint Cuthbert ; with an account of the state

of his Remains otr the opening of his Tomb in 1827. Wood-
cuts. 4°. Large paper., boards. Durham, 1828.

3044 Rainoldes, John and John Hart. The Summe of the Con-
ference betweene, touching the Head and the Faith of the

Church. 4°, calf. L^ojidon, 1609.

3045 Ramsay, Allan. Poems; with Glossary. 12°, old calf
Edinb., 1720-22.

Title-page bears date 1720, and others of later date follow, but the pagination
continues. It is probably vol. i of the first edition in 12°, or small 8°, of the collected

poems.

3046 Same. With new additions, glossary, and notes

;

also the Gentle Shepherd. Portrait by Basire. 2 vols. 12°,

mottled calf. Edinb., 1731-

See also under Ballads, 694 and 695.

3047 Ramus, (Pierre) vulgairennent de La Ramee. Grammaire.
Very fine copy in red m.orocco, by Chambolle-Duru. 12°.

Paris, 1572.

This work is dedicated to Catharine de Medicis, and is of interest for its attempts
at phonographic illustration as well as for its history of the French Language.
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3048 Rapiiall, M. J. Post-Biblical History of the Jews, 420
B.C.E. to 73 C.E. 2 vols. Post 8°, cloth. Phila., 1856.

3049 Rapin de Thoyras, Paul. History of England. Trans, and
continued by N. Tindal. Portraits, maps, flans, medallic
history, etc., including summary, and one vol. of maps, zd ed.
6 vols. Yo\\o, old calf. London, i']t,2-^*].

The plates are all Jine impressions, and the regular set is
cotnplete, -wanting only the Index to the Continuation.

This edition is considered the best as regards the impressions of plates.

3050. A(fta Regia. Founded upon the Records published
in Mr. Rymer's Foedera. Portrait of Mr. Rapin and Heads
of the Kings and Queens, engraved by Vertue. Folio, old
dark calf. London, 1733.

3051 Rasjall, William. A CoUedion in English of the Statutes
nowe in force, continued from the beginning of Magna Charta,
until the 23d yeere of Qiieen Elizabeth. Two tables. Folio,
old calf. London, 1583.

3052 Rawlinson, George. Historical Evidences of the truth of
the Scripture Records. Bainpton ledures for 1859. Post 8°,

cloth. Soston, i860.

3053 Ray, John. Nomenclator Classicus ; or a Classical Nomen-
clator. 7th ed., revis'd and corredted, with many additions.
Post 8°, setved. London, 1726.

3054 Raymond, John. Voyage through Italy in the yeares 1646
and 1647. Wood-cuts. 12°, mottled calf, gilt edged. Lon-
don, 1648.

3055 Raynerius de Pisis. Pantheologia, sive Summa Universse
Theologise cum prefatione J. Florentini. 2 vols. Folio, orig-

inal stamped binding. Sine loco, 1474.

Fine large clean copy, rubricated.

3056 Records, Public. Reports from the Seledl Committee
appointed to enquire into the State of the Public Records of the

Kingdom ; with an Analysis of the principal Matters in the

various Records, Rolls, Instruments, etc., preserved in the sev-

eral public Repositories. Folio, boards, uncut. London, 1800.

3057 Reports from the Commissioners appointed to execute

the measures recommended by a Select Committee of the House
of Commons respe6ting the Public Records of the Kingdom,
etc. The Appendix, forming the second volume, contains fac-

similes of all the Charters (including Magna Charta) and Inroll-

ments from Stephen to William and Mary, with the Seals in-

serted in the several works printed under the commission. 2

vols. Folio, boards, uncut. London, 1800-19.
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2058 General Report to the King in Council from the

Board of Commissioners of Public Records, with an Appendix
and Index. Folio, boards^ uncut. London^ 1837.

Ancient Laws and Institutes of England. See Thorpe,

435-

3059 Ancient Laws and Institutes of Wales, comprising

laws supposed to be enacted by Howell the Good, etc., with
translation of Welsh text. Indices and glossary. Edited by
Aneurin Owen. Folio, cloth., uncut. London., 1841.

With MSS. notes by Dr. W. H. Black.

Essay upon the Authority of the King's Council.

1834. ^"^^ Palgrave, 2,930.

3060 Recubil des contes et faceties, imprim6es a Troyes, au com-
mencement du 18™° Siecle. Plus de 50 pieces reliees en 3 vols,

in 13 et I vol. in 8. Half bound, s. d.

Together 4 vols.

3061 Reid, Mrs. Josh. J. The Adventures of Olaf Tryggveson,
King of Norway. A Tale of the loth century, showing how
Christianity was introduced into Norway. 12°, cloth, uncut.
London., 1865.

3062 Reid, Dr. D. B. Ventilation in American Dwellings ; with
Introduition on the Progress of Improvement in Ventilation by
Dr. E. Harris. Plates. Large 8°, cloth. New Tork, 1858.

3063 Reliqui^ Antique. Scraps from Ancient MSS. Edited by
' T. Wright and J. O. Halliwell. 3 vols. 8°, cloth. London,
1845.

3064 Remonstrances, Declarations, Votes, Orders, Messages,
Answers, etc., between the King and the High Court of Parlia-

ment. An exaft colleftion. 4°, half bound. London, 1643.

3065 Rendell, Rev. E. D. Antediluvian History and narrative

of the Flood ; as set forth in Genesis, critically examined and
explained. Post 8°, cloth. Hoston, 1852.

3066 Retz, Cardinal de. Memoirs of his own Life, with the most
secret transactions of the French Court, and Civil Wars. Por-
trait. 4 vols. 12°, old calf. London, I'J'J^^.

Reviews.

3067 American Church Review. 2 vols. 1872-73. 8°, sewed.

American Reprints, viz. :
—

Edinburgh Quarterly. 32 vols. 1859-60, 1863-76.

North British Quarterly. 20 vols. 1859-60, 1863-70.
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British Quarterly. 12 vols. 1871-76.

London Quarterly. 32 vols. 1859-60, 63-76.

Westminster Quarterly, 32 vols. 1859-60, 1863-76.

Together 128 vols. Large 8°, sewed.

3069 Blackwood's Edinburgh Magazine (Reprint). Vols. 9-15.
8 vols. 8°, half calf. New York^ 1821-24.

3070 New York Review. 10 vols. Large 8°, half calf. New
Tbrk, 1837-43.

3071 Notes and Queries, ist Ser. Vols. 1-8. 8 vols. Small
4°, cloth. London^ 1850-53.

3072 Retrospective Review. First Series, 28 Nos. 1820-26.

Second Series, 4 Nos. 1827-28. 16 vols, in 9. Half Russia,
top gilt ^ uncut . London.

New Series. 8 Nos in separate Parts. 8°, sewed.
London., 1853-4.

3073 Revue Critique d'Histoire et de Litterature. 8°, sewed.
Paris, 1873.

3074 RivisTA di Filologia Romanza. 2 vols. 8", sewed. Lmola
e Roma, 1872-3.

3075 Romania; Recueil trimestriel, consacr^ a I'etude des langues

et des litteratures. 5 vols. 8°, sewed. Paris, 1872-6.

3076 Revue des Romans. Recueil d'analyses raisonn^es des pro-

dudtions remarquables des plus celebres Romanciers Fran9ais et

Strangers. Par Eusebe G 2 vols. 8°, sewed.

Paris, 1839.

Reuchlin, John, Life of. See Barham, 715.

3077 Reynard, The Fox, The most deledlable History of, and of

his Son Reynardine. A revised version of an old Romance.
12°, cloth. London, 1844.

2078 After the German Version of Goethe, by T. J.

Arnold. Illustrations by Wolff. Large 8°, half hound.

London, 1855.

3079 Rice, Rev. Wm. Moral and religious quotations from the

Poets ;
topically arranged. Large 8°, half calf. New York,

'1867.

3080 Richars Li Biaus. Zum ersten male herausgegeben von

Dr. W. Foerster. 12°, sewed. Vienna, 1874.
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3081 RiciinroND, Rev. Legh. Domestic Portraiture, with intro-

duaion by Rev. E. Bickersteth. Post 8°, cloth. New York,

1849.

3082 Annals of the Poor. The Dairyman's Daughter, etc.

12°, cloth. Philadelphia., n. d.

3083 RiMBAULT, E. F. Bibliotheca Madrigaliana. A Biblio-

graphical Account of the Musical and Poetical Works published

in England during the 17th and i8th centuries, under the titles

of Madrigals, Ballets, Ayres, Canzonets, etc. 8°, cloth, uncut.

London, 1847.

3084 RiPA, Father. Memoirs of, during thirteen years at the

Court of Peking in the service of the Emperor of China. Se-

ledted and translated from the Italian. \2°, half bound. Lon-
don, 1844.

30S5 RiTSON, J. English Songs. A Seledt Colledlion of. With
their original Airs, and a Historical Essay on the Origin and
Progress of National Song. 2d edition, with additional Songs,
and Notes, by Thomas Park. Wood-cuts. 3 vols. Crown 8°,

bro-ivn morocco. London, 18 13.

3086 Scotish Songs, with the Musick (and a historical Es-
say). 3 vols. 12°, half calf, marbled edges. Londcji, 1794.

3087 Ancient Engleish Metrical Komances. With prelim-

inary Dissertations, and Notes. 3 vols. 8°, mottled calf.

London, 1802.

3088 The English Anthology. Vignettes by Stothard.

3 vols. Crown 8°, half green morocco, top gilt, uncut.
London, 1793-4.

3089 Ancient Songs and Ballads, from the Reign of King
Henry the Second to the Revolution. 2d edition, corredled and
enlarged. 2 vols. Crown 8°, cloth, tmcut. Lond., 1829.

3090 Ancient Popular Poetry, from authentic MSS. and
old printed copies. 2d edition, adorned with cuts by Bewick.
Edited by Joseph Frank, Esq. 8°, cloth, uncut. London,
1833-

3091 Caledonian Muse ; a chronological Seledlion of Scot-
ish Poetry from the earliest times. Vignettes from Stothard,
and Portrait. '&°

, half calf, marbled edges. London, 1821.
"This Volume of Scotisli Poetry, the Second Poetical Work edited by Ritson, was

nearly ready for publication in the year 1785, when a fire, which happened in the
Printer's warehouse, having destroyed the Introductory portion of the worli, he
abandoned the completion of it,"— Introduction.

3092 Minot, Laurence. Poems written anno 1352 ; with
Introduflory Dissertations, Notes, and Glossary. New edition.
Crown 8°, boards, Jincut. London. 1825.
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3093 Northern Garlands : I. The Bishopric Garland, or
the Durham Minstrel. II. The Yorkshire Gariand. III. The
Northumberland Gariand, or Newcastle Nightingale. IV. The
North Country Chorister. Colledlions of Songs. Crown 8°,

half calf̂ marbled edges. London., 1810.

3094 Life of King Arthur, from ancient Historians and
authentic documents.

3095 Same. With autograph and MS. notes by Sir F.
Madden.

3096 Annals of the Caledonians, Pids, and Scots. 2 vols.
12°, cloth. Edinburgh^ 1828.

3097 Memoirs of the Celts or Gauls. 12,°, cloth. London,
1827.

309S Fairy Tales and Songs. Now first colledted ; with
two dissertations on Pygmies and on Fairies. 8°, cloth. Lon-
don., 1831.

Edited by Mr. J. Frank from MS. copy prepared for the press by Mr. Ritson.

3099 — Letters
; with Memoir by Sir H. Nicolas. 2 vols.

Post 8°, cloth. London., 1833.

3100 — Observations on the three first Volumes of the History
of English Poetry, in a familiar letter to the Author. 4°, calf.
London, 1783.

This work was suppressed as far as possible by Mr. Ritson towards the close of
his life.

3101 RiTTER, Carl. Geographical Studies. Trans, by W. L.
Gage. Portrait. Post 8°, cloth. Boston, 1S63.

3102 RoBERD, King of Cysylle. Published from the 15th century
MS., in English Verse, by E. V. Utterson. 12°, boards, uncut.
London, 1839.

One of 30 copies privately printed. Presentation copy from editor to W. B.
TurnbuU.

3103 RoBERTE the Deuyll ; a Metrical Romance from ancient

illuminated Manuscript. Illustrations. Edited by J. Herbert.
8°, vellum covers, uncut. London, 1798.

Plates colored, but one is wanting.

3104 Roberts, Rev. Peter. Chronicle of the Kings of Britain

;

translated from the Welsh Copy attributed to Tysilio ; with

Notes and Dissertations. 4°. London, 1811.

Also, some Specimens of the Poetry of the Antient Welsh
Bards ; translated into English, with notes by Rev. Evan Evans.

London, 1764-
In I vol. 4°, half Russia.
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3105 Rochester. History and Antiquities ofthe Cathedral Church,

by Dr. Richard Rawlinson. 8°, calf. London, 1723.

This copy contains MS. notes by Wm. Cole, taken from Mr. Browne Willis's copy
also Mr. Cole's autograph and book-plate.

3106 RoESSLE, T. How to cultivate and preserve Celery. Illus-

trated, with preface by H. S. Olcott. 8°,' cloth. Albany, i860.

3107 Rogers, Daniel. Naaman the Syrian, his disease and cure.

Folio, Catnbridge calf. London, 1642.

3108 Roland, La Chanson de. Dissertation sur le Roman de
Roncevaux, par H. Monin. 8°, boards. Paris, 1832.

3109 Examen critique de la "Dissertation sur le Roman de
Roncevaux," par Fr. Michel. 8°, seived. Paris, 1832.

31 10 Commentaire sur, (Texte critique de F. Genin,) par
P. Paris, n. d.

Lettre a M. Paris de M. F. G6nin. 185 1.

Lettre sur I'article de M. P. Paris, par M. Genin.
Lettre a M. L^on de Bastard, de M. F. Guessard, sur les

variantes de la Chanson de Roland. 1851.

In I vol. 8°, cloth. Paris, 1851.

31 1 1 Song of, as chanted before the battle of Hastings by
the minstrel Taillefer, translated by A. Marsh-Caldwell. Fron-
tispiece. Small 4°, cloth, extra. London, 1854.

31 1 2 Poeme H^roi'que de Th^roulde, Trouvere de XP
siecle, traduit en vers fran9ais par P. Jonain, sur le texte de F.
Genin. 12°, sewed. Paris, 1861.

3 1 13 Tradudtion nouvelle, avec une Introdudlion et des
notes, par Adolphe d'Avril. 8°, half morocco, tof gilt, uncut.
Paris, 1865.

31 14 Same. Duplicate copy, sewed.

31 15 et le Roman de Roncevaux des XIP et XIIP siecles
;

publiees d'apres les manuscrits par Fr. Michel. 8°, halfmorocco,
top gilt, uncut. Paris, 1869.

3116 Rencesval; edition critique du texte d'Oxford, par
Edouard Boehmer. 12°, seived. Halle, 1S72.

31 17 Texte critique accompagn^e d'une tradudion nouvelle,
et precede d'une Introdudlion historique par L6ou Gautier

; avec
des notes, glossaire, etc. Bauxfortes, facsimile, carte et
gravures. 2 vols. Imp. 8°, half morocco, top gilt, uncut.
Tours, 1872.

A beautiful edition.
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Romances of the Round Table.

Arthur. See under Arthur, 570, etc.

and Merlin. See No. 12 of Abbotsford Club, i.

3118 Begon de Belui, La Mort de. l^pisode extrait et traduit du
Roman de Garin de Loherain, par Ed. Le Glay. 8°, half
hound. Valenciennes^ 1835.

One of only 30 copies printed.

3119 DuTENS, Louis. Tables G6nealogiques des H6ros des
Romans avec un Catalogue des principaux ouvrages en ce genre.
Oblong 4°, calf. London (1796).

HippEAU, C. Colledtion des Poetes Fran9ais. See under
Hippeau, Vol. 3.

Merlin. Life and Prophecies of. Merlin, 2,782-3,785.

MoRTE Arthure. See under Halliwell, 2,014. -Also under
Arthur, 570, etc.

3120 Perceval le Gallois ou le conte du Graal par Ch. Potdevin.
6 vols, 8°, half red morocco. Bruxelles. La Croix et

Cie., 1867.

This work contains the Perceval, in prose, of the Bishop of Cambray, and the
Perceval of Chrestien de Troyes, and was published under the auspices of a Society
of Belgian Bibliophiles.

31 2 1 Romans de la Table Ronde, mis en nouveau langage, et

accompagn^s de recherches sur I'origine et le caradtere de ces

grarides compositions, par Paulin Paris. Vol. r. Joseph
D'Arimath^e; Le Saint-Graal. — Vol. 2. Merlin; Artus.

—

Vol. 3 and 4. Lancelot du Lac. Holland paper. Plates.
12°. Wanting the 3d vol.— Lancelot du Lac. J^ar/.?, 1868-1875.

3 vols only.

3122 Le Saint Graal, public par E. Hucher. Tome i. 12°,

paper. Le Mans.., i874-

See also Villemarqu6, 3,531, etc.

3123 Saint Graal, Le Roman du. Publie pour la premiere

fois d'apres un manuscrit de la Bibliotheque Royale par Fran-

cisque Michel. 12°., halfred morocco, uncut. £ordeau.v, 18^1.

2124 Bergmann, Dr. F. G. An Inquiry into the Origin

and Signification of the Romances of the San Greal. 12°,

cloth, uncut. Edinburgh, 1870.

See also Roxburghe Club, Nos. 80 and 84.
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3125 RoMiLLY, Sir Samuel. Life by himself. With seledt corre-

spondence, edited by his sons. Po7-trait and facsimile of
writing'. 3 vols. Post S°, cloth. London, 1842.

3126 Roquefort, J. B. B. Glossaire de la Langue Romane

;

contenant I'etymologie et la signification des mots usit^s dans le

XP au XVr siecles. JFrontisfiece. With supplement form-
ing -^A^oX. 3 vols. 8°, half bound. Paris., 1808 and 1820.

3127 RoscoE, Thomas. German Novelists; Tales seledled from
ancient and modern Authors, with critical notices. 4 vols. 8°,

half calf. London., 1826.

3128 RoscoE, William. The Life of Loi-enzo de Medici, called

the Magnificent. 2d edition corredled. 2 vols. 1796.

Illustrations, Historical and Critical, of the Life of Lorenzo de
Medici, with an Appendix of original Documents. 1822.

The Life and Pontificate of Leo the Tenth. 4 volumes.
1805.

Together 7 vols. 4°, calf. London., 1796, 1822.

3129 Leo the Tenth. 6th edition, revised by Thos. Roscoe.
Portraits. 2 vols. Post 8°, c/o^/z. London (^Bohn), 1853.

3130 Rose, Rev. Hugh James. New General Biographical Dic-
tionary. 12 vols. Large 8°, cloth. London, 1853.

3131 RossETTi, D. G. Poems. Post 8°, c^^/z. Boston, iS'jo.

3132 Roundheads and Cavaliers, Army Lists of: Names of
Officers in the Royal and Parliamentary armies of 1642.
Edited by Ed. Peacock. Small 4°, Roxburghe binding, uncut.
London, 1863.

A limited number of copies reprinted from the rare originals.

3133 RowLEiANA. Poems supposed to have been written at

Bristol in the 15th century by Thomas Rowley, Priest, etc.,

with a Commentary on their Antiquity, etc., by Dr. J. Milles.
London, 1782.

An Archaeological Epistle to Dr. J. Milles ; with a Glossary.
London, 1782.

The Genius of Chatterton, an Lregular Ode. London, 1788.

In I vol. 4°, calf, neat. 1782-88.

Inserted is a portrait of William Canynge.

3134 Pamphlets on the Rowley Controversy : —
i. Observations on the Poems, and on Dr. Milles' and J. Bryant's Commentaries

(by Edm. Malone). London, lyZz.

2. Extracts from Monthly Review. March, 1783.

3. Appendix to Tyrwhitl's Edition of Poems. 1778.
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4. Vindication of Appendix to tlie Poems called Rowley's, by T. Tyrwhitt. Lon-
don, 1782.

S- An Enquiry into the History of Poems attributed to Rowley, by T. Warlon.
London, 1782.

In I vol. 8°, half bounds top gilt^ 1778-S3.
See also Chatterton, 1,316-1,320.

3135 Rowley, Samuel. When you see me, You know me; a
chronicle history

; with introdudtion and notes by Karl Elze.
S°, seived. Dessau, 1S74.

3136 RowsoN, Mrs. Susanna. Charlotte Temple. A Tale of
Truth. Post 8% cloth. New York, 1840.

3137 RoxBURGiiE Club Publications, in part: —
5. Dolarny's Primerose, or the First Part of the Passionate Hermit. 4°. Lond,,

1816.

33 copies printed. This copy belonged to Viscount Althorp, and is beautifully

bound in maroon morocco, gilt and embossed, gilt edges.

6. La Contenance de la Table. 18°. 1816.

35 copies printed, 3 on colored paper, i on vellum. This copy has the autograph of
Philip Bliss, and MS. note by him ; coloredpaper copy, halfbound.

8. A Proper New Interlude of the World and the Child ; otherwise called Mun-
dus et Infans. 4°. 1817.

34 copies. This copy belonged to J'iscount Althorp, and is beautifully bound in ma-
roon morocco, embossed and gilt, gilt edges.

II. The Funeralles of King Edward the Sixt, by William Baldwin. Wood-cut
portrait. 40 copies printed. 4°. London, 1817.

Viscount Althorp's copy, bound in maroon morocco, embossed and gilt, gilt edges.

13. Cock Lorell's Boat, a fragment from the Original in the British Museum.
Wood-cuts. 33 copies printed, 2 on vellum. 4*. 1817.

Viscount Althorp's copy, bound in maroon morocco, embossed and gilt, gilt edges.

16. The Chorle and the Birde. 4°. 1818. 35 copies printed. Half bound, un-

cut. See No. 36.

18. The Complaint of a Lover's Life. Controversy between a Lover and a Jay.
4°. 1818.

Lord Althorpe's copy, bound in maroon morocco, embossed and gilt, gilt edges.

21. Chester Mysteries. De Deluvio Noe. De Occisione Innocentium. Frontis-

piece. 1818. 4°, half bound, uncut. 50 copies printed. 1818.

25 Le Morte Arthur. The Adventures of Sir Launcelot du Lake. With a Glos-

sary. 4°, half bound, uncut. 1819. 31 copies printed.

26. Six Bookes of Metamorphoses, in whyche ben conteyned the Fables of

Ovyde. Translated out of Frensshe into Englysshe by Wm. Caxton. Printed from

a MS. in the University of Cambridge. Wood-cuts andfacsimile, i^, half bound,

uncut. 43 copies printed. London, 1819.

27. Cheuelere Assigne. With a Glossary. 4°, half bound, uncut. 50 copies

printed. 1820.

28. Two Interludes ; Jack Juggler, and Thersytes. Lee Priory Press. 4°, half

bound, uncut. 1820.

31. Magnyfycence ; an Interlude, by John Skelton, poet Laureat to Henry VIII.

/^°, half bound, u?icut. 50 copies printed. London, iZ2T..

32 Judicium, a Pageant. Extracted from the Towneley MS. of Ancient Mys-

teries. Edited by Francis Douce, Esq. 4°, half bound, uncut. 50 copies prmted.

London, 1822.

33. An Elegiacal Poem, on the Death of Thomas Lord Grey of Wiiton. By

Robert Marston. From a MS. 4°. London, S-i^o.:

Lord Althorpe's copy, bound in maroon morocco, embossed and gilt, gilt edges.
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36. The Hors. the Shepe, and the Ghoos. 4°, half bound, vncut. 1822. 36 cop-
ies printed. See No. 16.

38. Informacon for Pylgrymes unto the Holy Londe. From a rare Tract in the

Library of the Faculty of Advocates, Edinburgh. 4°, half bound, -uncut. 35 copies
printed. 1824.

44. Poems, written in English, by Charles, Duke of Orleans, during his captivity

in England, after the Battle of Agincourt. 1827. 4°, half bound, uncut. 44 copies
printed.

47. Gaufridi Arthurii Monemuthensis Archidiaconi, postea vero Episcopi
Asaphensis, de Vita et Vaticiniis Merlini Caledonii, Carmen Heroicum. Ed. by
W. H. Blacli. 1830. 4°, halfbound, uncut. 39 copies printed.

50. The Lyvys of Seyntes ; translated into Englys be a Doctour of Dyuynite
clepyd Osbern Bokeman, frer Austyn of the Convent of Stockclare. 1835. 4°, half
bound, uncut.

51. A Little Boke of Ballads. With vignette on title-page. 36 copies printed.
8°, halfbound, uncut. Newport, 1836.

54. The Owl and the Nightingale. A poem of the Twelfth Century. Now first

printed from MSS. in the Cottonian Library and at Jesus College, Oxford. With
introduction and glossary. Ed. by Jos. Stephenson. 4', halfbound, uncut. 1838.

See also Stratmann.

55. The Old English Versions of the Gesta Romanorum, edited for the first time
from MSS. in the British Museum, and University Library, Cambridge. With In-
troduction and Notes by Sir F. Madden. 4°, halfbound, uncut. 1838.

This copy -was presented by Lord Clive, President of the Roxburghe Club, to Sir
Henry Ellis.

56. Illustrations of Ancient State and Chivalry, from MSS. in the Ashmolean
Museum, with appendix and plates. Ed. by W. H. Black. i,°, half bound, imcut.
London, 1840.

57. Manners and Household Expenses of England in the 13th and isth cen-
turies, illustrated by Original Records. [I. Household Roll of Eleanor, Countess
of Leicester, A.D. 1295. II. Accounts of the Executors of Eleanor, Queen Con-
sort of Edward I., A.D. 1291. III. Accounts and Memoranda of Sir John
Howard, first Duke of Norfolk, A.D. 1462 to A.D. 1471. Ed. with Introduction, by
T. H. Turner.] 4°, halfbound, uncut. 1841.

62. Three Collections of English Poetry of the latter part of the Sixteenth Cen-
tury. Ed. by Sir H. Ellis. 4*, halfbound, uncut. 1845.

61. Household Books of John, Duke of Norfolk, and Thomas, Earl of Surrey;
Temp., 1481-1490. From the original MSS. in Lib'y of Soc'y Antiquaries, Lond.
Edited by J. Payne Collier. 4°, halfbound, uncut. 1844.

This copy was presented to Mr. f. P. Collier, by Lord Powls, Pres. Pox. Club.

70, Five Old Plays, illustrative of the early progress of the English Drama. Ed.
by J. Payne Collier. 4", half bound, uncut. 1851.

72. The Ayenbite of InNvyt. A prior version (in a Kentish Dialect, 1340, of the
work commonly called " La Somme le Roi") to that made by Caxton, and printed
by him as " The Book Royal, or the Book for a King." Ed. by Rev. Jos. Stevenson.
4°, half bound, uncut. 1855.

76. The Itineraries of William Wey, Fellow of Eton College, to Jerusalem, A.D.
1458 and A.D. 1462, and to St. James of Compostella, A.D. 1456. From the original
MSS. in the Bodleian Library. 4°, half bound, uncut. 1857.

See also No. 88, below.

80. Seynt Graal, or, the Sank Ryal; the History of the Holy Graal, partly in
English Verse by Henry Lonelich, Skyhner, temp. Henry VI., 1422-1461 ; and wholly
in French Prose by Sires Robiers de Borron, about 1180-1200. Ed. from MSS. by
F. J. Furnivall. With essays, etc., by C. H. Pearson and H. Coleridge. 2 vols.
4°, halfbound, uncut. 1861-63.

81. Roberd of Brunne's Handlyng Synne, written A.D. 1203 ; with the French
Treatise on which it is founded. Le Manuel des Pechiez by William, of Wadding-
ton. Ed. from MSS. in the British Museum and Bodleian Libraries, by F. J.
Furnivall. 4°, halfbound, uiicut. 1862.



Roy. . 325

82. The Old English Version of Partonope of Blois. Ed. for the first time from
MSS. by Rev. W. E. Buckley, M.A. 4°, halfbound, tmcut, 1862.

84. La Queste del Saint Graal. In the French Prose of Maistres Gautiers Map
Ed. by F. J. Furnivall, Esq., M.A. i(Jialf bound, uncut. 1864.

88. A Map of the Holy Land, illustrating the Itineraries of WilTiam Wey. In fac-
simile from the original in the Bodleian Library. ^, lialf bound, map mounted on
cloth, 1S67.

See also So. 76 above.

91. The Pilgrimage of the Lyf of the Manhode, from the French of Guillaume de
Deguileville. Ed. by William A. Wright, M.A. 4°, half bound, uncut. London,
1869.

Works connedled with their publications :
—

60. Vox Populi Vox Dei, a Complaynt of the Comons against Taxes. (An early
English Metrical Tract.) 104 copies printed. 4", halfbound, uncut. 1821.

The Parlyament of Deuylles. Enprynted by Wynkyn de Worde. 1509.

Reprinted (about 1825) by Mr. Richard Heber, as a member of the Roxburghe
Club, but never distributed. The edition was sold in 1855. 33 copies printed. 4°,

halfbound, uncut.

Remarks on the Glossary to Havelok, the Dane, in a letter to F. Douce, Esq.
By S. W. Singer. 4°, sewed. London, 1829.

See also Havelok le Danois, 2,073, ^"d Singer, 3,291.

Together 40 vols.

3138 Roxburghe Library, The. Edited by W. Carew Hazlitt.

8 vols, in foolscap 4°, half bound. Viz. :
—

1. Romance of Paris and Vienne from Caxton's volume of 1485, with Preface,
Glossary, etc.

2. William Browne, Complete Works of, now first collected, with Memoir, etc.

2 vols.

3. Inedited Tracts 1579 to 1618, illustrating the Manners, Occupations, etc., of Eng-
lishmen in the i6th and 17th Centuries. Wood-cuts.

4. The English Drama and Stage under the Tudor and Stuart Princes, A.D.
1543 to 1664. Illustrated by Documents and Treatises, chiefly inedited, with Intro-

duction and Notes. Wood-cuts.

5. George Gascoigne, The Poems of, now first collected with Memoir and Notes.
Portrait, Plates, and Facsimiles.

6. Thomas Carew, The Poems of, now first collected, with Memoir and Notes.
Poitrait.

The eight volumes issued from 1868 to 1870.

3139 Roy, William. Burying of the Mass ; so called.

Rede me and be nott wrothe,
For I saye no thynge but trothe.

I will ascende makynge my state so hye,

That my pompous honoure shall never dye.

O Caytyfe, when thou thynkest least of all,

With confusion thou shalt have a fall.

Black letter., wood-cut of arms {satirical) of Cardinal
Wolsey on title., and of the Pofe on last leaf. First edition.,

containing many passages (especially the lines respeiling the

divorce of Henry VIII. ) which were suppressed or softened

in the second edition. Small 8°, Russia. No place, printer, or

date. ( Worms, 1526.)

Duke of Roxburghe's copy.

Lowndes is incorrect in his collation ; and this is a perfect copy.
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-2.1 Ao RusKiN, John. Sesame and Lilies. Two ledliires. I. Of

Kings' Treasuries. II. Of Qtieens' Gardens. 8°, c/oi/i. Ne-w

York, 1865.
See also 504.

3141 Russell, Wm. H. The War, from Landing at Gallipoli to

Death of Lord Raglan. Post 8°, cloth. London, 1855.

3142 The War, from Death of Lord Raglan to Evacuation

« of the Crimea. Yo&t%° , cloth. London, iB>S^.

3143 Sabbath. An Adl for the better observation of the Lord's
' Day. 8°, sewed. London, 1657.

3144 St. Anselm. Life of. From the German of Mohler, by

H. Rymer. Post 8°, cloth, uncut. London, 1842.

3145 Saintine, X. B. Picciola, the Prisoner of Fenestrella, or

Captivity Captive. Illustrated. 8°, cloth. Phila., 1852.

3146 Salisbury. Pidluresque Memorials of. A Series of Etch-

ings and Vignettes. With a brief history of Old and New
Savum, by Rev. Peter Hall. Numerous extra plates and
engravings inserted. 4°, half bound. Salisbury, 1834.

3147 Saltonstall, Wye. Ovid de Ponto, containing foure

bookes of Elegies. \st ed. 1639. Small 8°, old calf, -with

broadside advertisements as Jly-leaves. F'ormerly in Sir

F'rancis Freeling's colleSlion.

See also Marlowe, 2,748.

3148 Salverte, E. Philosophy of Magic, prodigies, apparent

miracles, etc., trans, with notes, by A. J. Thomson. 2 vols.

12°, cloth. Nevj York, 1847.

3149 Sammes, Aylett. Britannia Antiqua Illustrata ; or the An-
tiquities of Ancient Britain. Map and Wood-cuts. Folio, old

dark calf. London, 1676.

3150 Bandars, T. C. The Institutes of Justinian, with English

Introdudlion, Translation, and Notes. 8°, cloth. London,
1853-

3151 Sandrin, le ; ou Verd Galand, oia sont naifnient d^duits

les plaisirs de la vie rustique (Paris, 1609), reimprim^. 12°,

half citron moroccj, top gilt. (100 copies.) Brussels, 1863.

3152 Sanvitale, Contejacopo. Poesie ; con prefazione e note di

Pietro Martini. Post S°, sexved. Prato, 1875.

3153 Savage, M. W. Reuben Medlicott, or the Coming Man.
Post 8°, cloth. New York, 1852.
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3154 Savile, Sir H. Rerum AnglicaruiTi Scriptores post Bedam
prasuipui. Folio, stamped calf. London., ^S9^-

3155 Same. 2d edition. Folio, original stamped calf.

Frankfort., 1601.

See Palgrave, 2,933, for an annotated copy.

Scandinavia. ^See Icelandic, 2,175-2,196.

3156 ScHAFF, P. The Person of Christ; the Miracle of History.
12°, cloth. Boston, 1865.

3157 ScHELER, Aug. Transformation Fran9aise des mots Latins.

12°, sewed. Bruxelles, 1S75.

3158 Sci-iiMMELPENNiNCK, Mary Anne. A Tour to Alet and La
Grand Chartreuse, by Dom Claude Lancelot, author of the Port

Royal Grammars. 2d edition. 2 vols. 12°, half bound.
London, 18 16.

3159 ScHLEiDEN, M. J. Poetry of the Vegetable World. En-
gravings. Edited by Alphonso Wood. 12°, cloth. Cincin-

nati, 1853.

3160 ScHMiTZ, Bernhard. Die neuesten Fortschritte der fran-

zosisch-englischen Philologie. 8°, halfbrown m.orocco. Greifs-

wald, 1866.

3161 ScHREBEK, Dr. Moritz. Illustrated Medical in-door Gym-
nastics. Trans, by H. Skelton. Wood-cuts. Large 8°, cloth.

London, 1856.

3162 ScHULTZ, A. (San-Marte). Wolfram von Eschenbach

;

Leben und Dichten ; Parcival ; Wilhelm von Orange : und
Titurel. 2 vols. 8°, boards. Magdeburg, 1836.

3163 Merlin, Die Sagen von ; Prophetia Merlini ; des Gott-

fried von Monmouth, und der Vita Merlini, lateinischen Gedichte

aus dem 13" Jahrhundert. ^^ , half bound. Halle, iZ'^t^.

T 16^ Arthur-Sage, die, und der Mahrchen des rothen Buchs
von Hergest. 8°, sewed, ^uedlinburg, 1842.

2165 Nennius et Gildas ; ex recensione Stevenson. 8°,

sewed. Berlin, 1844.

^166 Eiickblicke auf Dichtungen ; Sagen des deutschen

Mittelalters. 8°, sewed, ^uedlinburg, 1872.

3167 Scot, Reynolde. A Perfite Platform of a Hoppe Garden.

Newl)' corredled and augmented. Wood-cuts. 4°, calf tooled.

London, 1576-
A few of the last leaves mended.
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316S Scotland, Historians of.

Vol. I. and IV. Johannis de Fordun. Chronica Gentis Scotorum. Edited by
Wm. F. Skene, with translation by F. J. H. Slcene. 1871-2.

Vol. II. and III. Andrew of Wyntoun's Orygynale Cronykil of Scotland. Edited

by D. Laing, 1872, being Vols, i and 2 of this work; to contain 3 vols.

Vol. V. Lives of St. Ninian and St. Kentigern, in Latin and English. Edited
from the best MSS., by Alexr. P. Forbes. 1874.

Vol. VI. Life of St. Columba, written by Adaranan, Abbot of Hy. Edited by
Wm. Reeves, D.D., with translation by Dr. Forbes, notes and Map. 1874.

6 vols. Large 8°, cloth, uncut. JSdinb., 1871-4.

3169 Seal. Great Seal of Qiieen Elizabeth, in the 35th year of

her reign, with document attached, in a small 4°, morocco case.

1592.

31^0 Seals. Engravings from Ancient Seals attached to Deeds
and Charters in the Muniment Room of Sir Thomas Hare,
Bart., of Stowe Bardolph. Privately printed. Large faper.
Large folio, cloth. 1847.

3171 Searle, January (z.(?.,J. S. Phillips). The Country Sketch
Book of Pastoral Scenes and Memorable Places. 18°, cloth.

London., 185 1.

3172 Memoirs of William Wordsworth, with quotations.
Portrait. 8°, cloth. London., 1852.

3173 Seeley, John R. Ecce Homo. Post 8°, cloth. Boston.,
1866.

3174 Selden, John. The Table Talk. Biographical Preface and
Notes by S. W. Singer. 2d edition. 12°., cloth. London, 18^6.

From Smith's Library of Old Authors.

3175 Seven Wise Masters of Rome ; History of. Corredted and
enlarged. Black letter. Wood-cuts. \2° , original old calf

.

London, 1673.

A scarce book, but wanting a /ew leaves.

3176 Le Roman des Sept Sages nach der Pariser Hand-
schrift ; herausgegeben von H. A. Keller. Tubingen, 1836.

Also, Notice sur le Roman en vers des Sept Sages de Rome.
Paris, 1839.

In I vol. 8°, half morocco.

Of this last work were printed only 65 copies.

See also Fontaine, 1,825.

3177 SiviGNfi, Mme de, and her Contemporaries. Sketches of
celebrated charaders. 2 vols. Post 8°, half morocco. Lon-
don, 1 841.

See also Puliga, 3,037.
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3178 Seward, William. Anecdotes of some distinguished per-
sons, with supplement. 5 vols. Crown 8°, calf. London.,

1796 and 1797.

3179 Seymour, H. D. Russia on the Black Sea, and Sea of
Azov ; a narrative of travels. Map. '&°., cloth. London, \?i^^.

3180 Shakespeare, William. Comedies, Histories, and Trage-
dies. Published according to the true original copies. The
second impression. Printed by Tho. Cotesfor Robert Allot.,

and are to be sold at his shop. Folio, old rough calf. Lon-
don, 1632.

The title, below chin of portrait, and the lower part of the last leaf are supplied in

fac-simile; the'genuine parts being mounted. At the commencement of each play,

blank leaves are inserted on which the lists of dramatis personas are written in an
old hand. A good, sound copy.

3181 Twenty Plays; being those printed in quarto in his

Life-time, collated and published from the Originals, by G.
Steevens. 4 vols. %° , old mottled calf. London, i']66.

3182 Works. Edited by Sir T. Hanmer. 2d ed. Plates by
Gravelot after Hayman. Port. 6 vols. Roy. 4°, old Russia.

Oxford, 1771-

3183 Dramatic Works, with Explanatory Notes, and Index
by S. Ayscough. Portrait after Droeshout. Contents

lettered. 3 vols. 8°, mottled calf. London, 1790.

3184 Plays, with notes by Dr. Johnson and G. Steevens;

edited with a Glossarial Index, by Isaac Reed. Portrait. 21

vols. 8°. London, 1S03.

^/i'o, Ayscough's Index to Shakespeare. Dublin, 1791.

Together, 22 vols. Calf uniform, contents lettered, un-

cut.

From library of Rev. J. Mitford. A highly interesting set of Shakespeare Plays

with considerable MS. and printed memoranda inserted. At the end of each vol-

ume Mr. Mitford has given an Index of either singular passages or obsolete words.

Autograph letters from Mr. Dyce, Mr. Halliwell, and others.

-jiSc Plays. Edited by Howard Staunton. Lllustrations

by John Gilbert, engraved by the Brothers Dalziel. 3 vols.

\x\ T,<)^^xt^, bound separately. 'LtiYgeS", half morocco. Rout-

ledge, London, 1857-60.

This edition of Staunton's is bound in parts, with blank leaves, for purposes of

criticism or annotation.
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3186 A Reprint of his colledled Works, as put forth in

1633. .Facsimile of original Title-page. Portraits., etc.

Printed for L. Booth. 3 parts. 4°, vellum^ cloth^ uncut.
London^ 1862-4.

3187 Dramatic Works. A Reprodudlion in exa<5t Fac-
simile of the Famous First Folio of 1623, by Photo-lithography,
under H. Staunton. Folio, panelled calf., extra. London.,
1865.

3188 — A Colledtion of Lithographic Fac-similes of the early
Qiiarto editions, including every known edition of all the plays
issued during his lifetime ; by Edmund William Ashbee. 48
vols. 4°, half maroon morocco^ top gilt. London^ 1862-
1871.

I. Vol. containing General Title, Preface, List of Contents, and 3 fac-similes of
title-pages.

ii. Venus and Adonis. 1593.

3. Lucrece, 1594. ,

4. Venus and Adonis. 1594.

5. Romeo and Juliet. 1597.

6. K. Richard the Second. 1597.

7. K. Richard the Third. 1597.

8. Loves Labour Lost. 1598.

9. K. Richard the Second. 1598.

10. Henry the Fourth. 1598.

11. K. Richard the Third. 1598.

12. Henry the Fourth. 1599.

13. Romeo and Juliet. 1599.

14. Much Adoe About Nothing, 1600.

15. Titus Andronicus. 1600.

16. Midsommer nights dreame. 1600.

17. Midsommer night's dreame. 1600.

18. Merchant of Venice. 1600.

19. Merchant of Venice. 1600.

20. 2d part of Henrie the fourth. 1600.

21. 2d part of Henrie the fourth. 1600.

22. Henry the Fifth. 1600.

23. Sir John Falstaffe and merrie wives of Windsor. 1602.
24. Henrie the fifth. 1602.

25. K. Richard the third. 1602.

26. Hamlet, Prince of Denmark. 1603.

27. Hamlet. 1604.

28. Henrie the Fourth. 1604.

29. Hamlet. 1605.

30. K. Richard the third. 1605.

31. K. Lear and his three daughters. 1608.

32. K. Lisar. 1608.

33. K. Richard the Second. 1608.

34. K. Henry the fourth. 1608.

35. Henry the fifth. 1608.
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36. Romeo and Juliet. 1609.

37. Troylus and Cresseid. 1609.

38. Pericles, Prince of Tyre. 1609.

39. Pericles, Prince of Tyre. 1609.

40. Titus Andronicus. 1611.

41. Pericles, Prince of Tyre. 1611.

42. Hamlet, Prince of Denmarlc. 1611.

43. K. Richard tlie tliird. 1612.

44. Henrie the fourth. 1612.

45. K. Richard the Second. 1615.

46. Romeo and Juliet, n. d.

47. Sir John Falstaff and Merrie Wives of Windsor. 1619.

48. Othello, the Mogre of Venice. 1622.

The whole of these fac-similes were made for private' circulation only, and limited
to 31 copies, of which there are very few complete sets.

3189 The Late and much admired Play called Pericles,

Prince of Tyre. With the true Relation of the whole History,
adventures, and fortunes of the said Prince. Printed by Thos.
Cotes. Small 4°, half bound., 34^«^(3i-. London., 1635.

3190 Pericles, Prince of Tyre. Reprinted from the third

Folio Edition of 1664 ; with notices of other editions. Printed
for L. Booth. 4°, sewed. London., 1865.

3191 Hamlet, 1603, and Hamlet, 1604; being exadt Re-
prints of the First and Second Editions from the originals in the

possession of the Duke of Devonshire ; the Text printed on
opposite pages. With a Bibliographical preface by S. Tim-
mins. 8°, half morocco., top gilt., uncut. London, i860.

3193 Hamlet, edited according to the first printed copies,

with various readings and notes, by P. H. Stratinann. 8°, sewed.
London., 1869.

3193 Comedy of Much Ado About Nothing; Photo-litho-

graphs, by permission, from the Original, 1600, in the Library

of the Earl of Ellesmere, under Mr. H. Staunton. Sm. 4°, half
bound., uncut. London., 1864.

3194 Venus and Adonis, from the hitherto unknown edi-

tion of 1599.
The Passionate Pilgrime, from the first edition of 1599, of

which only two copies are known.
Epigrammes, written by Sir John Davies.

Certaine of Ovid Elegies, translated by C, Marlowe, from a

rare early edition. Edited by Chas. Edmonds. .

In I vol. 12°, vellum., uncut. London., 1870.

4 Nos. of the Isham Reprints, of which only 131 copies were printed. No. 23 of

each.
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3195 Seledt Plays. Edited by W. G. Clark and W. A.

Wright. The Merchant of Venice, Macbeth, Tragedy of K.

Richard the Second, Hamlet. 4 vols. 12°, limp cloth.

Oxford, 1868-72.

2196 New Variorum Edition of Shakespeare. Edited by

Horace Howard Furness. Vol. i. Romeo and Juliet. Vol.

2. Macbeth. 2 vols. Impl. 8°, cloth, uticut. Philadelphia,

1871 and 73.

3197 Seven Ages of Man. Illustrated -with Wood-cuts

from the orig-itial designs of Mulready, Callcott, Landseer,

Hilton, and others. Square 8°, cloth, uticut. London, 1848.

3198 Sonnets; reproduced in fac-simile by Photo-Zincog-

raphy, from the unrivalled Original in the Library of the Earl

of Ellesmere. Small 4°, half bound, uncut. London, 1862.

3199 Sonnets, re-arranged and divided into Four Parts, with

Introdu6tion and Notes. Post 8°, cloth, uncut. London, 1859.

3200 Miscellaneous Pieces of Antient English Poesie by
Shakespeare and Marston. Small 8°, half bound. London,

1764.
MS. notes and cuttings inserted by Rev. J. Mitford.

3201 Shakespeare Society Publications. Complete Set. 18 vols.

8°, tree marbled calf, tnarbled edges, contents lettered. Lon-
don, 1841-53.

For List of Works, see (Bohn's) Lowndes, Vol. 4, pages 2341-42.

3202 Apollonius of Tyre. The Romance of " Kynge Apollyn
of Thyre " reproduced in fac-simile by Edw. Wm.. Ashbee,
from the unique original printed by Wynkyn de Worde, 1510.
8°, half morocco, gilt edges.

One of 21 copies only.

3203 AuBERT, Dr. Hermann. Shakespeare als Mediciner. 8°,

sewed. London, 1873.

3204 Shakespeare Almanach and Coinpanion ; containing nearly

2,000 quotations, illustrating events past and present. Portrait.
Post 8°, cloth extra, gilt edged. London, 1875.

3205 Benedix, Dr. R. Die Shakespearomanie, zur Abwehr.
8°, sewed. Stuttgard, 1873.
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3206 Blades, Wm. Shakespere and Typography. 8°, clotJi^

uncut. London., 1S72.

3207 Catalogue of the Books, MSS. Works of Art, Antiquities
and Relics, illustrative of the Life and Works of Shakespeare,
and of the History of Stratford-upon-Avon ; which are pre-

served in the Shakespeare Library and Museum. Large 8°,

cloth., uncut. London., 1868.

3208 Capell, Edward. Prolusions ; or Seledt Pieces of Antient
Poetry, containing Edward III., a Play attributed to Shake-
speare, and two other pieces. Small 8°, calf. London., 1760.

3209 Chedvv'orth. Lord John. Notes upon some of the obscure
passages in Shakespeare's Plays. 8°, boards. London., 1805.

3210 Collier, J. Payne. Shakespeare's Library; a Colledlion of

the Romances, Novels, Poems, and Histories used by Shakes-
peare in his Dramas, with notices, etc. 3 vols. 8°, cloth.,

uncut. London., 1843.

321 1 New Fa6ls regarding the Life of Shakespeare, 1S35.
— New Particulars regarding the Works of Shakespeare, 1836.
— The Merry Puck, or Robin Goodfellow, from a black letter

copy of 1600 (25 copies printed).— The Harrowing of Hell,

from the Harleian MS. (only 25 printed). — The Marriage of

the Virgin, a Miracle Play, now first printed from MS. Cotton.

Vesp. DVIII. (25 printed). 8°, calf., extra., gilt edges.

Presentation copies from the Editor to Geo. Daniel, Esq.

3212 Craik, Geo. L. Shakespeare's English; illustrated in a

philological commentary on his Julius Ctesar. 2d ed., revised

and improved. 12°, cloth. London, 1859.

3213 DoDD, Wm. The Beauties of Shakespeare, regularly se-

ledled from each play; v^'ith index. 2d ed. 2 vols. 12°, old

calf. Londo?i, i757'

3214 Douce, F. Illustrations of Shakespeare and of Ancient
Manners, with Dissertations on Shakespeare's Clowns and
Fools, on Gesta Romanorum, and the English Morris Dance.

Wood engravings by f. Berryman. 2 vols. 8°, red morocco,

gilt panelled, gilt edges. London, 1807.

A very fine copy, bound by Clarke.

3215 Friesen, H. F. von. Shakspere Studien :
—

I. Altengland und W. Shakspere.

II. W. Shakspere Dramen, etc., bis 1601.

2 vols. 8°, sewed. Wien, 1874-5.

3216 Furness, Mrs. H. H. Concordance to Shakespeare's

Poems. Imperial 8°, cloth, uncut. Phila., 1874.
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3217 Gervinus, Dr. G. G. Commentaries on Shakespeare;
trans, by F. E.' Bunnett, revised ed. 8°, cloth. London.,

i875.

3218 Green, Henry. Shakespeare and the Emblem Writers;
with a view of Emblem Literature to A.D. 1616. Portraits
and nutnerous illustrative devicesfrom the original authors.
Imp. 8°, cloth, extra., uncut. London., 1870.

3219 Halliwell-Phillipps, J. O. Fortune's Tennis Ball; an
Early English Metrical Version of the Foundation Story of
Shakespeare's Winter's Tale. Small 4°, half morocco., uncut.
Lond., 1859.

One of 26 copies printed.

3220 Shakespearian Drolls from the Theatre of Ingenuity.

Square 12°, half bound, uncut. London, 1859.
One of 30 copies printed.

3221 Fac-simile copies from the Edition of Hamlet, dated

1605, showing it the same impression as that of 1604. Small
4°, half morocco, uncut. London, i860.

One of 26 copies printed.

3222 Bottom the Weaver ; a Droll composed out of the
comic scenes of Midsummer Night's Dream. 1646.

Simpleton the Smith ; a theatrical Droll. 1647.
In I vol. Square 12°, half bound, uncut. London, i860.

One of 30 copies of each printed.

3223 Skeleton Hand -list of the Early Quarto editions of the
Plays of Shakespeare. 8°, half morocco. London, 1&60.

One of 30 copies printed for private circulation.

3224 Shakespearian Drolls : The Bouncing Knight, and
the Grave Makers. Circa 1670. Square 12°, half bound,
tincut. London, i860.

One of 30 copies printed.

3225 Beware the Cat. 1670. An exceedingly rare and
curious Rhapsody, cimtaining matters illustrative of the History
of the Stage and Shakespeare's writings. Small 4°, half
morocco, top edge gilt, uncut. 1864.

One of 10 copies printed.

3226 Extracts of Entries respeding Shakespeare, his
Family and Connexions, from Stratford-upon-Avon Registers.
Small 4°, half morocco, uncut, top gilt. L^ondon, 1864.

One of 10 copies printed.

3327 Historical Account of the New Place, Stratford-upon-
Avon, the last residence of Shakespeare Plates. Folio, cloth,
uncut. London, 1864.
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3228 Songs and Poems from England's Helicon, 1600,
connedled with Shakespeare's Works. Small 4°, half morocco^
uncut, top gilt. London, 1865.

One of 10 copies preserved.

3239 Herbert, Sir G. Letter of News to Sir D. Carleton,
in May, 1619, containing a curious account of the performance
of Pericles. Square 12°, half morocco, uncut, top gilt. Lon-
don, 1865.

One of 10 copies preserved.

3230 Account of R. Chester's Love's Martyr. 1601. In-
cluding a remarkable poem by Shakespeare. Facsimiles.
Small 4°, half morocco, top gilt, U7tcut. London, 1865.

One of 10 copies preserved.

3231 Field, N. Remohstrance to Mr. Sutton for arraign-
ing against the Globe Players. Square 12°, half morocco, top
gilt, uncut. 1S65.

One of 10 copies preserved.

3233 Two Indentures i-espedling the Cage (the residence of
Qiiincey, Shakespeare's Son-in-Law). 1616-1633. Square 12°,

half morocco, uncut, top gilt. London. 1865.

One of 10 copies preserved.

3^33 West, Eliza M. Shakesperian Parallelisms from
Sir P. Sidney's Arcadia. Square 12°, half morocco, uncut, top
gilt. London, 1865.

One of 10 copies preserved.

3234 Newes from Virginia. 1610. A poetical Descrip-
tion of Adventures supposed to be referred to in Shakespeare's
Tempest, from a probably unique copy. Square 12°, half
m.orocco, uncut, top gilt. London, 1865.

One of 10 copies preserved.

3335 Abstradl of Title to Shakespeare's Birth-Place. Col-

le6lanea respecting Shakespeare's Birth-Place. 2 vols. Small
4°, half morocco, uficut, top gilt. London, 1865.

One of 10 copies printed,

3236 Account of Tofte's Alba, 1598, containing Notice of

Love's Labour Lost. Square 12°, half morocco, uncut, top

gilt. London, 1865.

One of 10 copies preserved.

3237 Will of Sir Hugh Clopton of New Place, Stratford-

upon-Avon, 1496. Square 12°, half, morocco, uncut, top gilt.

L^ondon, 1865.
One of 10 copies preserved.
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3238 Account of the Popular Belief in animated Horse-

hairs, alluded to in Antony and Cleopatra. Square 12°, half
morocco^ uncut, tof gilt. London, 1S56.

One of 10 copies preserved.

.^239 Discovery that Shakespeare wrote one or more poems
or ballads on the Spanish Armada. Small 4°, half morocco,

uncut, top gilt. London, 1866.

®ne of 10 copies preserved.

3240 Hand-Book Index to the Works of Shakespeare. 8°,

half morocco, gilt edges. London, 1866.

One of 50 copies printed.

3241 Abstracts and Copies of Indentures respeding Estates

in Henley Street, Stratford-on-Avon, which illustrate the To-

pography and Birth Place of Shakespeare. Square 12°, half
m.orocco, uncut, top gilt. London, 1866.

One of 10 copies printed.

3242 Book of Merry Riddles, with proper Qiiestions, and

witty Proverbs ; froin the unique edition of 1660. Square 12°,

half morocco, uncut, top gilt. London, 1866.

One of 10 copies preserved.

3243 Tale of Tereus and Progne, referred to several times

by Shakespeare. Square 12°, half fnorocco, uncut, top gilt.,

London, 1866.

One of 10 copies printed.

3244 The Moorish Marriage, (similar to Taming the

Shrew,) by Don Juan Manuel, trans, by F. W. Cosens. Square
12°, half morocco, uncut, top gilt. London, 1867.

One of 10 copies printed.

3245 Notices of Players adling at Ludlow, from MSS.
belonging to the Corporation of the Town. Square 12°, half
morocco, uncut, top gilt. London, 1867.

One of 10 copies printed.

3246 Extradls from the Registry of Causes tried in the

Court of Record at Stratford-on-Avon, in the time of Shake-
speare, including inany entries respecting the Poet's family. 8°,

half morocco, uncut, top gilt. London, 1867.

One of 10 copies printed.

3247 Attempt to discover which version of the Bible was
that ordinarily used by Shakespeare. Square 12°, half
morocco, uncut, top gilt. London, 1867.

One of 10 copies printed.
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3248 Lineal Concordance to the Poems of Shakespeare.
8°, half morocco^ uncut^ top gilt. London., 1867.

One of 10 copies printed

3249 Extradl from the unpublished Diary of J. Hunter,
containing an account of his visit to Stratford-on-Avon, in 1824.
Square i2°, half morocco., uncut., top gilt. London., 1867.

One of 10 copies printed.

3250 Sabie, F. Fisherman's Tale (in verse) , founded on
the Story used by Shakespeare in his Winter's Tale, 1595.
Small 4°, half morocco., top gilt., uncut. London, 1S67.

One of 10 copies printed.

3251 List of Works illustrative of Shakespeare, Stratford,

the Drama, etc., printed for private circulation. 1850-66. 8°,

cloth., uncut. London., 1867.
Presentation copy to Sir Wm. Tite.

3252 Catalogue of a small portion of his Colledlion of
Engravings and Drawings illustrative of the Life of Shake-
speare. Small 4°, cloth extra., uncut. London, 1868.

Privately printed, for presents only.

3253 Selected Notes upon Shakespeare's Tempest, and
Antony and Cleopatra. 2 vols. Sinall 4°, cloth extra, uncut.
London, 1868

One of 50 copies privately printed.

3254 Tragedy of Richard IL A Composition anterior to

Shakespeare's Tragedy, now first printed from a contemporary
MS. 8°, half tnorocco, uncut. London, 1870

One of II copies printed.

3255 Dramatic Records respecting the Office of Master of

the Revels ; from the MSS. 8°, half tnorocco, uncut. Lon-
don, 1870.

One of II copies printed.

3256 Shakespeare's Will ; only 15 copies privately printed.

Crown 8°, half morocco, uncut. London, 1872.

Presentation copy, with autograph letter.

3257 Indenture respecfting Shakespeare's property in the

Blackfriars, 1612-13. Reproduced in fac-simile. Oblong fo-

lio, half morocco.
One of II copies only.

2258 —' Hand List of Seleded Parcels in his Shakespearean

and Dramatic Colledtions.

Catalogue of the Shakespeare-Study Books in his Library.

Catalogue of his Warehouse Library.

3 vols. 8°, cloth. London, 1876.

Privately printed. See also Halliwell, 2,008, etc.
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3259 Hamlet ; an Attempt to ascertain whetlier the Qiieen was
an accessoiy before the fa6l in the murder of her first hus-

band. 8°, sewed. London, 1856.

3260 Hartmann, Ed. von. Romeo und Julia. ?,°, sewed. Leip-
'zig, 1874.

3261 Ireland, Wm. Henry. Confessions of, containing particu-

lars of his fabrication of the Shakespeare Manuscripts, with in-

troduction by Rich'd Grant White. 12°, cloth. New Tork,

1874.

3262 Jest Book, Shakespeare's. A hundred Mery Talys, from
the only perfedl copy known ; edited with Introduction, and
Notes, by Dr. H. Oesterly. Small 8°, kalf bound, uncut.
London, 1866.

3263 Latham, Rev. H. Sertum Shakespearianum subnexis aliquot

Excei-ptis Floribus, Latine reddidit. Post 8°, cloth, uncut. Lon-
don, 1864.

3264 Maass, Dr. M. Unsere deutschen Dichterheroen und die

sogenannte Shakespearomanie. 8°, sexved. Thorn, 1874.

3265 Massey, Gerald. The Secret Drama of Shakespeare's
Sonnets unfolded, with the charafters identified. 2d and enlarged

ed. Lai^ge 8°, cloth, uncut. London, 1872.
One of 100 copies only printed.

3266 Nares, Robert. Glossary ; or Colledtion of Words,' Phi-ases,

Names, etc., which have been thought to require Illustration, in

the Works of English Authors, particularly Shakespeare and
his contemporaries. /^°, old stamped morocco. London, 1822.

A good deal of MS. matter, notes, etc., inserted.

3367 Sa?ne. New edition ; with Additions of Words and
Examples, by J. O. Halliwell and T. Wright. 2 vols. 8°,

cloth, uncut. London, 1859.,

3268 Nichols, John. Six Old Plays, on which Shakespeare
founded his Measui"e for Measure, Comedy of Errors, Taming
the Shrew, K. John, Henry IV. and Henry V., and K. Lear.
"2 vols. Sn'\aW?)°, half calf, top gilt, uncut. London, i^j^g.

3269 Price, Rev. Thos. Wisdom and Genius of Shakespeare

:

Quotations from his works, with seledt and original notes, etc.,

making a text for Philosopher, Moralist, Statesman, Poet, and
Painter. Post 8°, cloth, uncut. London, 1853.
These extracts are given under headings of different subjects ; as, Moral Philos-

ophy, Delineation of Character, Aphorisms, etc.

3370 RiTSON, Jos. The Qiiip Modest; a few words by way of
supplement to Remarks Critical and Illustrative, etc., etc. 8°,

sewed. London, 1788.

This copy contains page VII. of the preface, which is only found in a few copies.
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3371 RooNEY, j\I. W. Hamlet, The Last Leaf of the lately dis-

covered copy or the First Edition, 1603, carefully reprinted,
with a Narrative of its Discovery, remarks on its probable date,
etc. 8°, half morocco^ top gilt, uncut. Dublin, 1856.

"

3272 Thimme, Fr. An Account of the Shakesperian Literature
of England, Germany, and France, 1564-1864, with Bibliograph-
ical introdudlions. 8°, clotJi. London, 1865.

3273 TowNSEND, G. H. William Shakespeare not an Impostor

;

by an English Critic. 12°, boards. London, 1857.

3274 TwEDDELL, G. W. Shakespere, his times and his contem-
poraries. 12°, cloth. London, 1852.

3275 Ulrici, Dr. Herman. Dramatic Art of William Shakespeare
;

and his relation to Calderon and Goethe. 8°, cloth. London,
1846.

3276 Walker, W. S. Versification of Shakespeare ; and its

apparent irregularities explained by examples from early and
late English writers. 12°, cloth. Londott, 1854.

3277 Critical Examination of the text of Shakespeai'e

;

with remarks on his language and that of his contemporaries,

notes on his plays and poems. 3 vols. I3°, cloth. London,
i860.

8°, seived. Ha7tiburg.

3278 Wagner, Dr. Wilhelm. Shakespeare und die neueste Kritik.

3279 Werder, Karl. Vorlesungen iiber Shakespeare's Hamlet.
Small 8°, seived. Berlin, 1875.

3280 Whiter, Rev. Walter. Specimen of a Commentary on
Shakespeare. ^° , stamped calf. London, i794-

3281 Williams, F. Shakespeare Novels. The Youth of Shake-

speare. — Shakespeare and his Friends. — The Secret Passion.

3 vols. 8°, sewed. New Tork, 1847.

3282 Sharpe, Lancelot. Nomenclator Poeticus ; or the Quantities

of Proper names in the Latin Classic Poets, etc. Post 8°, cloth.

London, 1S36.

3283 Shaw, Henry. Specimens of Ancient Furniture, drawn
from Existing Authorities ; with descriptions by Sir Samuel
Rush Meyrick. 74 plates, some colored. 4°, half bound,

cloth sides. London, 1836.
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3384 Shelton, F. W. Up the River. Illustrated. Post 8°,

cloth. New York, 1853.

32S5 Sheridan, R. B. Dramatic Works, with a Biographical

and critical Sketch by Leigh Hunt. Large 8°, half calf.

London., 1840.

3286 Short, T. V. History of the Church of England to the

Revolution, 1688. 8°, half calf. Philadelphia, 1843-

3287 SiBBALD, James. Chronicle of Scottish Poetry ; from the

13th century to the Union of the Crowns ; to which is added a

glossary. 4 vols. 8°, half morocco., uncutT Edinb., 1802.

The most " compleat collection of the antient miscellaneous poetry of Scotland,"

that " has hitherto appeared " — arranged chronologically "to exhibit the progress

of the Scottish language." The last vol. is imperfect.

3288 Sidney, Sir Philip. The Life and Times of. Portrait., etc.

%°.,.cloth. Boston., 1859.

3289 Sidney, S. The Three Colonies of Australia ; New South
Wales, VicStoria, South Austi-alia. Engravings. Large 8°,

cloth. London., 1852.

3290 SiGNA Qiiindecim horribilia de Fine Mundi et Extremo
Judicio. Paulus Hieronymus ita dicunt gregoriusque, etc. De
Vita Sacerdotali et Virginali. % leaves. JYfissal type. Square
12°, brown calf, very neat, no place or date.

A very curious little book.

3291 Singer, S. W. Remarks on the Glossary to the Antient
Metrical Romance of Havelok the Dane. 4°, sewed, privately
printed. {^London, 1829.)

See also Madden, 2,656, and Roxburghe Club, 3,137, last volume.

3292 Skelton, John. Poetical Works ; with Notes, and some
Account of the Author and his Writings, by Rev. Alex'r. Dyce.
2 vols. 8°, half morocco, top gilt, uncut. London, 1843.

Slang, etc.

3393 Cambridge. Gradus ad Cantabrigiam ; or a Didlionary of
Terms, academical and colloquial or cant. '12°, marbled calf.
London, 1803.

3294 Canting Didlionary, A New. With colledion of Songs
in Canting Dialect. Small 8°, half calf. London, 1725.

3295 Cant and Flash Languages, ancient and modern, new
Didionary of; colleded by H. T. Potter. 8°, half calf.
London, n. d. (1797.)
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3296 New Didlionary of the Terms of the Canting Crew
;

with an addition of proverbs, phrases, etc., by B. E. 12°,

morocco^ gilt edges. Londoit., n. d.

3297 Didlionary of Slang and Cant Languages, by Geo.
Andrevves. Frontispiece. 'Po&i%°, halfmorocco. London, n.d.

3298 Curiosities of Street Literature; comprising "Codes" or
" Catchpennies," Street Drolleries, Comic Tales in prose and
verse, Broadsides, etc., etc. Frontispiece and illustrations.

4°, half bound, top gilt, uncut. London, 1871.

3299 Dictionary of Modern Slang, Cant, and Vulgar words.
Vagabond's map. 12°, cloth. Londoji, 1859.

3300 Same. 2d ed. enlarged. Post 8°, cloth, uncut.
London, i860.

3301 Slang or Vulgar words. Street phrases, "Fast" expres-
sions, etc. 8°, cloth, uncut. London, 1865.

This embodies the preceding worlc, with much additional matter.

3302 Grose, Francis. Classical Didtionary of the Vulgar Tongue.
1.5^ ed. 8°, half calf. London, 1785.

3303 Didlionary of BuckisVi Slang, University Wit, etc.
;

altered and enlarged. 8°, boards. London, 1811.

3304 Harman, Thomas. A Caveat or Warning for common
Cursetors, vulgarly called Vagabonds. Reprint of edition of

1573. Woodcuts. 4°, calf, neat. London, 1814.

See also Vagabonds, 3,306.

One of 100 copies printed.

3305 Man of the World's DicStionary, translated 'from the French.
8°, boards. London, 1822.

3306 Vagabonds. The Fraternitye of Vacabondes, with a Descrip-

tion of the crafty company of Cousoners and Shifters, the XXV.
orders of Knaves, etc. Reprint of edition of 1575. ?>°, sewed.

London, 1813.

This is now attributed to Thomas Harman.

3307 Book of Vagabonds and Beggars ;
with a vocabulary

of their language. Edited by Martin Luther in the year 1528.

Now first translated, with introdudtion and notes, by John C.

Hotten. Small 4°, half bound, top gilt, uncut. London, i860.

3308 Slater, Samuel. Memoirs, and History of Manufadlures, by
Geo. S. White. Portrait and engravings. S°, cloth. Phila.,

1836.
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3309 Small, Jno. English Metrical Homilies from MSS. of the

Fourteenth Century. 'Withfacsimile, introdudlion and notes.

Small 4°, cloth. Edinburgh, 1862.

3310 Smith, Charles John. Historical and Literary Curiosities,

consisting of fac-similes of original documents and autographs,

scenes of remarkable events, interesting localities, residences,

portrait, etc., etc. 100 plates, some colored. 4°, half morocco,
top gilt, uncut. London, 1840.

This work was interrupted by the death of Mr. Smith, and was finished by H. G.
Bohn.

331 1 Smith, Horace and James. Rejefted Addresses, or the New
Theatruin Poetarum. Fcp. 8°, boards. Boston, 1841.

3312 Smith, James. Voyage and Shipwreck of St Paul. 2d ed.,

enlarged. Post 8°, cloth, uncut. London, 1856.

3313 Smith, John. Grammar of the Greek Language. Post 8°,

old calf. Boston, 1809.

3314 Smith, Robert (of Glenshee). Poems of Controversy be-
twixt Episcopacy and Presbytery ; also Funeral Elegies, etc.

Reprinted from the original of 1714- Small 8°, cloth, uncut.
JBditiburgh, iS6g.

One of 70 copies printed for subscribers.

The Assembly's Shorter Catechism, in Metre, from the orig-

inal edition of 1729. Sinall 8°, cloth, uncut. EdinburgJi,
1872.

Together 2 vols.

One of 70 copies printed for subscribers.

3315 Smith, Dr. Wm. The Student's History of France. Post
8°, cloth. Illustrated. London, 1874.

3316 Smithers, Henry. Progress of English Poetry, consisting
of Seledions from the most approved Authors, in five Eras.
8°, half morocco. Brussels, n. d.

3317 SocRATKS, Memoirs of, for English Readers. A new trans-
lation from Xenophon's "Memorabilia," with Illustrative
Notes by Edward Levien. 16°, cloth. London, 1872.

Bayard Series.

3318 SoMERS, John, Lord. Colledion of Scarce and valuable
Trafts on the most interesting and entertaining Subjedts,
chiefly the History and Constitution of these Kingdoms. Re-
vised, augmented, and arranged by Walter Scott. 13 vols.
'Roya.l ^°, stamped calf, gilt. Londoiz, 1809-15.

Extra fine copy.

This reprint, under the editorship of Sir Walter Scott, has the advantage of having
the pieces arranged chronologically and according to their subject-matter. The
additional pieces are denoted by an asterislc.
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3319 Sophocles, The Tragedies of. A new translation, with a
biographical essay, an appendix, etc., by E. H. Plumptre. 2d
ed., revised. 16°, cloth. London., 1871.

3320 SoTHEBY, Miss. Patient Griselda, a Tale from Boccaccio.
Qma.\\ 1^, half bound. Bristol, 1798.

3321 SouTHEY, Robert. Book of the Church, in two volumes,
1824.— Butler's Book of the R. C. Church, in a series of Letters

addressed to Robert Southey, Esq., 1825. — Vindlciee Ecclesiae

Anglicanse. — Letters to Chas. Butler, Esq., and vindicating
the Book of the Church: 1826. 4 vols. 8°, half bound.
London.

3322 Life of Nelson. Illustrations. 12°, boards. Lon-
don, 1842.

3323 Seledt Biographies; Cromwell and Bunyan. 12°,

half bound. London, 1844.

3324 Common Place Book. First Series. S°, half bound.
New York, 1849.

3325 Same. Edited byj. W. Warter. 4 vols. %°, cloth.

London, 1850.

3326 SouTHGATE, H. The War in the East. 16°, cloth. New
Tork, 1855.

3327 Spanish. Propalaion, or an entrance to the Spanish Tongue.
4°, red morocco. London, 1611.

Book-plate and autograph of Rich. Ford.

See also Percyvall, 2,973.

3328 Sparke, Joseph. Historic Anglicanae Scriptores Varii, e

Codicibus MSS. nunc primum editi. Folio, panelled calf.

London, t7-^3-

3329 Speed, John. A pi-ospedl of the most famous parts of the

World, together w^ith The Theatre of Great Britaine. Maps
and plates, g'ood impressions. Folio. 2 vols, in i. Rouffh
calf. 1627.

Wanting portrait of Speed.

3330 Spelman, Sir H. English Works, with Life by E. Gibson.

Portrait by White. Folio, calf. London, 1721.

333' Sa-ine. Another copy with date, 1727- Folio, calf.

See also Wilkins, David, KK^f^r Anglo-Saxon; and Dictionaries, 1,602, 1,603.

3332 Spence, Rev. J. Anecdotes, Observations, and Characters

of Books and Men ; with notes and a life of the author by S.

W. Singer. Portrait. Post 8°, cloth. I^ondon, 1858.
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3333 Spencer, Capt. Edmund. The Fall of the Crimea. Illus-

trated. Post S", clctli. London, 1854.

3334 Russia, the Black Sea, and Circassia. Illustrations

and map. Post 8°, cloth. London, 1855.

3335 Spenser, Edmund. The Faerie Qiieene. Six Books.

Printed for William Ponsonbie. 2 vols. Small 4°, cropped.

Broivn mor., gilt, gilt edges. London, 1596.

First edition of the whole work; that is, second edition of Books i, i, 3, first of

Books 4, 5, 6.

333^ Faerie Queen, Shepheavd's Calendar, and other Works
(containing an Epitaph on Sir Philip Sidney, supposed to be

written by Mary, Countess of Pembroke) , with copious Manu-
script Notes by Mr. Park. Small folio, old calf. London,
1611-17.

3337 Book I. of the Faery Qiieen, edited by G. W. Kitchin,

M. A. 12°, cloth. Oxford, 1867.

3338 Complaints, containing sundrie small Poemes of the

Worldes Vanitie. Ponsonbie. 4°, blue morocco, gilt edges.

London, 1591.
A very fine copy of tlie first edition.

3339 Colin Clouts Come Home Againe. Printed for Wil-
liam Ponsonbie. 4°, brown morocco, gilt edges. London,
1595-

A fine copy of the iirst edition.

3340 Fowre Hymnes. For Wm. Ponsonbie. 4°, red
m.orocco, gilt edges. London, 1596.

The last page in fac-simile, otherwise a fine copy of the first edition.

3341 The Shepheardes Calendar ; conteyning Twelve Aeg-
logues, proportionable to the twelve Moneths, each month
embellished with an appropriate wood-cut. Printed by Thoixias
Creede. Slack letter. /^, light gr^cn calf,

gilt edges. Lon-
don, 1597.
A fine copy. " This is the last of the five quarto editions, and very rare."— Bibl.

Anglo-Poet.

3342 — Poetical Works. With Introdudtory Observations on
the Faerie Qiieene, and Notes, by the Editor (George S. Hillard).
First American edition. 5 vols. Large 8°, cloth, uncut.
Boston, 1839.

3343 Spitzberghe. Histoire du pays nomm6 ; montrant com-
ment qu'il est trouvd son naturel et ses animauls, avecques.
La triste racompte des maux que noz Pecheurs ont eu a souflrir

des Anglois. Escrit par 11. G. A., 1613. Plate and Map.
Reprinted on old paper by Mess. J. Ensched6 et Fils. Small 4°,

vellum wrapper. Amsterdam, 1S72.
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3344 Sprott, Thomas. Chronicle of Profane and Sacred His-
tory. Trans, from the original MS. on Parchment Skins, by
Wm. Bell, Ph. D. 4°, half blue morocco. Liverpool 1851.

Privately printed. With an Anastatic fao-sirtiile of the entire Codex, in a case

;

very scarce.

3345 Squire, Samuel, D.D. An enquiry into the Foundation of
the English Constitution, or an Historical Essay upon the
Anglo-Saxon Government. New edition. 8°, calf. London.,

1753-
See also Creasy, 1,402 and 1,403.

3346 Stanley, History of the Noble House of, from the Conquest
to 1835. 24°, cloth. Manchester., 1840.

3347 Stanley, A. P. Life and Correspondence of Dr. Arnold.
2 vols, in I. 8°, cloth. New York., 1846.

3348 Stanley, Thomas. Poems. Printed in the year 1651.
(No printer's name, or place.) Small 8°, red morocco, extra.,

gilt edges.

3349 Stanyi-iurst, Richard. First Four Books of Virgil's yEneid,
in Heroic Verse, with other Translations and Poems. 4°, cloth,

uncut. Edinburgh, 1836.

One of 50 copies privately printed.

3350 Staunton, H. The Chess Player's Hand-book, Chess
Players Companion, etc.. The Chess Tournament. Diagrams,
etc. 3 vols. Post 8°, cloth. (Bohn.) London, 1847-52.

3351 Stehelin, Rev. J. P. The Traditions of the Jews, with the

expositions and docftrines of the Rabbins. 2 vols, in i. 8°, old

calf. London, 1722 and i734-

3352. Steinschneider, M. Jewish Literature from the 8th to

i8th centuries ; with introduction on Talmud and Midrash. 8°,

cloth. London, 1857.

3353 Stephen, Sir James. Ledtures on the History of France.

Large 8°, cloth. New York, 1875.

3354 Stephen, Leslie. Hours in a Library. Post 8°, cloth.

London, 1874.

3355 Sterne, Laurence, The Works of. In Ten Volumes, Com-
plete. Plates, after Hogarth and others. 10 vols. 12°,

calf. London, 1793.
There are inserted in this copy Sterne's boolc-plate containing his Portrait and his

autograph; an Autograph Letter to Beckett, his London Boolcseller; a View of

Coxwold Parsonage House, and a Broadside containing the Curse of Ernulphus.

335^ Works of, with Life by himself. 8°, sheep. Phil.,

1844.
See also Ferriar, 1,755.
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3357 Stewart, John. Stable Economy ; a Treatise on the Man-
agement of Horses. 12°, cloth. New Tork, 1846.

3358 Storks, Rev. R. S. Memou- of the Rev. Samuel Green.
Portrait. Post 8°, cloth. Boston^ 1836-

3359 Story, W. W. Roba di Roma. 3d ed. 12°, cloth. Lon-
don., 1864.

See also Eaton, 1,698.

3360 Stow, John. Survey of London and Westminster, with
additions by John Strype. 6th ed. Maps of the Cities and
Parishes., views of Churches., public buildings., etc., with a
large number of extra plates. 2 vols. Folio, splendidly
bound in red morooco, broad gilt borders, gilt and marbled
edges. London., 1754-5-

3361 Stratmann, F. H. An Old English Poem of the Owl and
the Nightingale, with Notes. 8", sewed. JiTrefeld, 1868.

See also Roxburghe Club, 3,137, No. 54.

3362 Strong, James. Joaneridos, or Feminine Valour, etc., at

the siege of Lyme. 4°, calf extra, gilt edges, bound by Bed-
ford. London, 1674.

3363 Strype, John. Life and Adts of Matthew Parker, Arch-
bishop of Canterbury. Portrait by Vertue. Folio, panelled
calf. London, 1711.

3364 Same. Wanting portrait, in old calf.

3365 Life and Adts of Edmund Grindal, Aithb'p of Can-
terbury, with appendix of original MSS. Portrait. 8°, cloth.

London, 1821.

3366 Strutt, Joseph. The Chronicle of England, from the arrival

of the Romans to the Norman Conquest. 2 vols. 4°, plates,

half bound. London, 1777.

33^7 Sports and Pastimes of the People of England. En-
gravings. New Edition, with index by Wm. Hone. 8°, cloth.

London, 1845.

3368 Stuart, Moses. A Grammar of the New Testament Dialedt.
Second edition corredted. 8°, boards. Andover, 1841.

3369 Stubbes, Philip. The Anatomie of Abuses. Reprinted
from the 3d edition of 1585, edited by W. B. Turnbull. Large
8°, half morocco, uncut, top gilt. London, 1836.

One of 100 copies printed.

Sturleson, Snorro. See Laing, 2,184.
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3370 Suckling, Sir John. Fragmenta Aurea. A Colledlion of
all his incomparable Pieces. Portrait. Small 8°, half calf.

London., 1648.

3371 Seleftions from Works, with Life of the Author, and
Remarks on his Writings and Genius, by Rev. Alfred Suckling.

Portrait from Vandyke. Large 8°, half green morocco.
London., 1836.

3372 Sully, Due de. Memoirs, trans, by C. Lennox ; with intro-

dudlion attributed to Sir W. Scott. Portraits. (Bohn.) 4
vols. Post 8°, cloth. London., 1856.

3373 Surrey, Henry Howard, Earl of. Works of. Edited by
G. F. Nott, D.I).., with Memoirs of the Earl of Surrey, and
of the Earl of Northampton, etc. Portrait, facsimile letters,

and plans of Landrecy and Boulogne. 2 vols. 4°, large

paper, blue calf, extra, gilt edges. London, 1815.

Uniform with Wyatt's works, 3,651.

3374 SuRTEES Society's Publications. A complete set from the

commencement. 64 vols. 8°, cloth. Durham, 1835-75-
Many of the volumes are out of pTint and very scarce.

i. Reginaldi Libellus de Admirandis Beati Cuthberti Virtutibus. 1835.

n. Durham Wills and Inventories, part i. 1835.

3. Towneley Mysteries, or Miracle Plays. 1836.

4. Testamenta Eboracensia. Vol. i. 1836.

5. Sanctuarium Dunelm. et Beverlac. 1837.

6. The Charters of Finchale Priory. 1837.

7. Catalogues of Old Monastic Library at Durham. 1838.

8. Miscellaneous Biography; King Oswin.SS. Cuthbert and Eata. 1838.

9. Three Historians of Durham, Coldingham, Graystanes, and Chambre. 1839.

10. Ritual of Church of Durham, Saxon and Latin. 1840.

11. Jordan Fantosme's Anglo-Norman Chronicle, etc. .1840.

12. Correspondence, Inventories, etc., of Coldingham Priory. 1841.

13. Liber Vitse of Durham Monastery. 1841.

14. Correspondence of R. Bowes, Q. Elizabeth's Ambassador to Scotland. 1842.

15. Monuments, Rites, Customs, of Durham Church. 1842.

16. Anglo-Saxon and Early English Psalter. Vol. i. 1843.

17. Correspondence of Matt. Hutton, Archbp. of York. 1843.

18. Accounts of the Bursar of Durham Monastery, 1530-4. 1844.

19. Anglo-Saxon and Early English Psalter. Vol. 2. 1844.

20. Reginald's Life and Miracles of St. Godric. 1845.

21. Depositions, etc., from Eccl. Court of Durham. 1845.

22. Ecclesiastical Proc. of Bp. Barnes. 1850.

23. Latin Hymns of Anglo-Saxon Church. 1S51.

24. Memoir of Robert Surtees. Scarce. 1852.

25. Boldon Luke ; survey of See of Durham. 1852.

26. Wills and Inventories from the Archdeaconry of Richmond. Out of frint.

1853.
27. Pontificale of Egbert, Archbp. of York. 1853.
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28. Lindisfarne and Rushworth Gospels. 1854.

29. Jarrow and Monk Wearmouth Inventories. 1854.

30. Testamenta Ebovacensia. Vol. 2. 1855.

31. Obituary Roll of Ebchester and Burnley. 1856.

32. Bisliop Hatfield's Survey. 1856.

33. Rural Economy in Yorkshire in 1641. 1857.

34. High Commission Court of Durham. 1857. ,

35. Fabric Rolls of York Minster. 1858.

36. Dugdale's Visitation of Yorke, 1665-66. 1S58.

37. Miscellanea. 1858.

38. Durham Wills and Inventories, pt. •^, i860.

39. Lindisfarne and Rushworth Gospels, pt, is. 1861.

. 40. Depositions from York Castle, 17th century. 1861.

41. Tonge's Heraldic Visitation of Northern Counties, 1530, ed. by Lonstaffe.

Coats of Arms. Scarce, 1863.

42. Walbran's Memorials of Fountains Abbey. Vol. i. Wood^cuts of seals,

etc. Very scarce. 1863.

43. Lindisfarne and Rushworth Gospels, pt. 3. 1864.

44. Hexham Priory. Vol. i. 1864.

45. Testamenta Eboracensia. Vol. 3. 1864.

46. Hexham Priory. Vol. ^. 1865.

47. Remains of Dean Granville. Vol. 2. 1865. Vol. i was contained in No. 37.

48. Lindisfarne and Rushworth Gospels. Vol. 4. 1865.

49. Kirkby's Inquest (of York.) 1868.

50. Diary of Ambrose Barnes, 17th century. 1868.

51. Simeonis Dunelm., Opera, etc. 1868.

52. Correspondence of Bp. Cosin. Vol. i. 1868.

53. Testamenta Eboracensia. Vol. 4. 1869.

54. Pryme's Diary. 1871.

55. Cosin's Correspondence. Vol. 2. 1872.

56. Gray's (Archbp. of York) Register. 1872.

57. Register of York Guild of Corpus Christi. 1872.

58. Feodarium Prioratus Dunelmensis. 1872.

59. 60. Missale ad usum Eccl. Eboracensis. 2 vols. 1874.

61. York Pontifical. C. Bainbridge. 1875.

62. Thornton Autobiography. 1875.

63. Manuale et Processionale, etc., Eccl. Eborac. 1875.

64. Ripon Charter Acts, 1452-1506. 1875.

3375 Sussex, Excursions in, etc. ; a guide to Brighton, Hastings,
etc. Edited by E. Bellchambers. Plates. Post 8°, sewed.
London., 1835.

3376 Sutton, C. Disce Vivere and Disce Mori. Learn to Live
and Learn to Die. 3 vols. 18°. Oxford., 1829.

Svi^AN, Rev. C. See Gesta Romanorum, 1,922.

3377 SwETNAM, Joseph. The Arraignment of Lewrde, idle, frow^-
ard, and unconstant Women ; or the Vanitie of them, choose
you whether. 1615.
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Bound with this, Ester hath hang'd Haman ; or an Answer
to a lewd Pamphlet entituled the Arraignment of Women, by
Ester Sovvernam, 1617.

Both reprinted by J. Smeeton. London, 1807.
I vol. 4°, brown calf, uncut.

3378 Swinburne, Henry. A Treatise of Spousals, or Matrimonial
Contrads. Small 4°, half bound. London, 16S6.

3379 Syntax, Dr. Tour in search of the Pidturesque. A Poem.
3d edition. Colored plates after Rowlandson. 1813.

Second Tour, in search of Consolation. A Poem. Colored
plates. 1820.

Third Tour, in search of a Wife. A Poem. Coloredplates.
1821. 3 vols, 'L.a.xge i°, half bound. London, 1813-21.

" Doctor Syntax is the pseudonyme of Will. Combe, aft ingenious and popular
writer, who died 1823." A MS. note in Vol. i says this poem was written by Mr.
Combe after he was past his Both year. This would make him 87 at finishing the
third tour.

3380 Tableau, le, des piperies deis femmeS raondaines (Cologne,
1686), r6imprim6. 100 copies. 12°, half mor, Brussels,
1866.

3381 Taine, H. a. History of English Literature. Translated
by H. Van Laun. 2 vols. 8°, cloth, uncut. Edinburgh.
1872.

3383 Tales of other Days, by J. Y. A. Illustrations by George
Cr2iikshank. 8°, half morocco, uncut. London,\'S:Tp.

3383 Talfourd, Sir T. N. Tragedies ; to which are added a few
Sonnets and Verses. 12°, cloth, uncut. London, 1844.

33S4 Tate, James. Continuous History of St. Paul, on the basis

of the Adls. Map. Also, Paley's Horse Paulina. t vol.

8°, cloth, uncut. London, 1840.

3385 Tayler, Rev. C. B. Memorials of the English Martyrs.

8°, cloth. Engravings. London, 1853-

3386 Taylor, Arthur. The Glory of Regality ; an Historical

Treatise of the Anointing and Crowning of the Kings and
Queens of England. Wood-cuts. 8°, half maroon calf, top

gilt, uncut. London, 1820.

3387 Taylor, Bayard. Journey to Central Africa. Map and
illustrations. Post 8°, cloth. New York, 1854.

3388 Taylor, Isaac. Elements of Thought. 10th ed. 12°. Lon-
don, 1853.
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N-.itural History of Enthusiasm. loth edition revised. 12°,

London, 1S45.

Fanaticism. A new edition revised. 12°. London, iS^^.

Physical Theory of Another Life. 12°. London, \'S>\'].

The Spirit of Hebrew Poetry. 8°, cloth. London, i86i.

5 vols.

3389 Taylor, Jeremy. The Great Exemplar of Sandtity and

Holy Life, described in the History of the Life and Death of

the ever blessed Jesus Christ. Folio, calf. London, 1653.

10 plates by Faithorne. First folio edition.

3390 The Great Exemplar, etc. 3 vols. Post 8°, cloth.

London, 1849.

3391 Contemplations of the State of Man. 16°, sewed.

London, 1853.

3392 The Worthy Communicant. 8°, half calf. London,
1853-

3393 Taylor, Thomas. Classical Translations and Philosophical

Works, viz. :

Apuleius. The Metamorphosis ; or the Golden Ass, and
Philosophical Works. Half calf. 1822.

Aristotle's Works. In Nine Volumes. 4°. 1812.

Dissertation on the Philosophy of Aristotle. 1806-1812.
Metaphysics. 1801. First edition, with a long and differ-

ent introduSiofi as well as a Treatise on Nullities, etc., not
in the Second.

The three preceding are bound uniform and numbered i to ii.

Plato's Works. In Five Volumes. 4°, 1804.
Proclus. Six books on the Theology of Plato, with a seventh

book ; also the Eleinents of Theology, Treatises on Providence
and Fate. 2 vols. 1816.

Proclus. Commentaries on the Timaeus of Plato. 2 vols.

1S20.

The above 11 volumes of Aristotle and Nine Volumes of
Plato, 20 volumes in all, are Large Paper, uniformly bound
in brown calf. A choice set.

Aristotle. The Rhetoric, Poetic, and Nichomachean Ethics
of. Translated from the Greek. 2 vols. S,°, half calf i8i8.

An answer to Dr. Gillies' Supplement to his New
Analysis of Aristotle's Works. London, 1804.

Bound up with Cupid and Psyche, below, which see.

Plato. The Cratylus, Phtedo, Parmenides, and Timaaus of.

With Notes on the Cratylus, etc. %° , half bound. 1793.
The Phffldrus, a Dialogue concerning Beauty and

Love. 4°, cloth. London, 1793.
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There is considerable difference between the Introduction to this Dialogue and
the second edition of it in Mr. Taylor's translation of the whole of Plato's Works.

Arithmetic. Tlieoretic Aritlimetic, in three books, contain-
ing the substance of all that has been written on this subjedl by
Theo of Smyrna, Nicomachus, lambhchus, and Boetius. 8°,

calf. 1816.
Privately printed.

Elements of a New Arithmetical Notation and of a
New Arithmetic of Infinites. 8°, boards. London., 1823.

A second copy is bound up with the Political Fragments of Ancient Pythagoreans
beloTS).

Celsus, Porphj'ry, and the EmperorJulian. Arguments against
the Christians, etc. 18°, cloth. 1830.

Cupid and Psyche. Translated from Apuleius. To which
are added : A poetical paraphrase of the speech of Diotima in

the Banquet of Plato, etc. 8°, half bound. London., 1795.

Bound with this is the Answer to Gillies.

Eleusinian and Bacchic Mysteries. A Dissertation. 8°,

Jimsterdatn. (Circa I'j^o.)

lamblichus on the Mysteries of the Egyptians, Chaldeans, and
Assyrians. Translated from the Greefc. 8°, half bound.
(Privately Printed.^ 1821.

Julian, Emperor. Two Orations ; one to the Sovereign Sun,
the other to the Mother of the Gods. Iranslated from the Greek,
with Notes and a copious introdudtion. Large paper. Brown
calf. Fine copy. i793'

Arguments against the Christians ; translated from the

Greek fragn:ients preserved by Cyril. Boards. Privately

printed. 1809.

A copy of Julian bound up with a copy of Ocellus

Lucanus. Half bound, 1809.

Maximus Tyrius. The Dissertations of, from the Greek. 2

vols. 12°, boards. 1804.

Miscellanies in Prose and Verse, containing the Triumph of

the Wise man over Fortune. A Panegyric on Sydenham, etc.

i2°„i8o5.
Bound up with two works of Proclus.

Same., 2d ed., with additions. 18°, boards. 1820.

Ocellus Lucanus on the Nature of the Universe, and Taurus

on the Eternity of the World. Bound with a copy 0/ Julian's

Arguments. Half bound. 1831.

Orpheus. The Mystical Initiations ; or Hymns of. Trans-

lated from the Original Greek, with a Preliminary Dissertation,

etc. Half bound. 1787-

Bound up with " A Short Essay on the Propagation and Dispersion of Animals

and Vegetables."
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The Hymns, The same edition as the above, but

with an engraved Title-page dated 1792. Large j>aper\^.^,

old calf.

The Mystical Hymns. The second edition with con-

siderable emendations, alterations, and additions. 12°, boards.

1824.

Pausanias. The Description of Greece, translated from the

Greek with Notes, illustrated -with Maps and Views. 3 vols.

Z"., half hound. 1794.
Plotinus. Concerning the Beautiful ; a paraphrased trans-

lation. Sewed. 1787-
-—^-.— Five books of, viz. : on Felicity ; the Nature and Origin

of Evil ; Providence ; Nature, Contemplation, and the One,
and the descent of the Soul. Large paper. 8°, half boutid.

London, 1794.
Seledt Works, with an Introdudlion containing the

substance of Porphyry's Life of Plotinus. 8°, vellum. Lon-
don, i8i7-

Treatises of, viz. : On Suicide, etc., with additional

notes from Porphyry and Proclus, 12°, half bound. Pri-
vately printed. 1834.

Porphyry. Seledl works, containing his four books on
abstinence from animal food, etc. 8°, half bound. London,
1823.

Proclus. Commentaries on the First book of Euclid's Ele-
ments, with History of the Restoration of Platonic Theology,
Proclus's Theological Elements and his Life. 2 vols. /^,calf.

1792.
The Fragments that remain of the lost writings of

Proclus, surnamed the Platonic Successor. 12°, half bound.
London, 1825.

Bound up with Two Treatises of Proclus, 1833, and Miscellanies in Prose and
Verse, 1805, with Autograph Letter.

Two Treatises of, Proclus, the Platonic Successor, The
former consisting of Ten Doubts concerning Providence, and the
Latter containing a development of the Nature of eviL (^See
above.) London, 1833.

Pythagoreans. Political Fragments of Archytas, Charondas,
Zaleucus, and other ancients, preserved by Stobteus, etc. 8°,

calf. Privately printed. 1822.

Bound up with the " Elements of a New Arithnjetical Notation."

Pythagoric Sentences of Demophilus translated from the
Greek by Mr. Thomas Taylor. Forming part of a volume of
translations from the Greek by Wm. Bridgman. 12°, boards.
London, 1804.
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Sallust, on the Gods and the World and the Pythagoric Sen-
tences of Demophikis, translated from the Greek ; and five

Hymns by Proclus. 8°, half bound. 1793.
These translations and other works of Thomas Taylor are

comprised in 20 volumes, large 4°, 3 volumes, royal 4°, and 31
volumes, 8° and smaller, being 54 volumes in the whole.

3394 Terentius Afer, p. Fabulje Comici Poetse. Opera ac
Industria R. B. Translation of Terence^ probably by Rich-
ard Bernard. /^,dark calf. Cantab., 1598.

3395 Terr^e-Filius ; or, the secret history of the University of

Oxford ; with Remarks upon Dr. Newton's University Educa-
tion (by Nicolas Amhurst). Frontispiece by Hogarth. 2

vols. Small 8°, calf. London, 1736.

Speech intended to have been spoken by the Terrae-

Filius, July 13th, 1713, in the theatre at Oxford. Post 8°,

sewed. London, I'Ji^.

teutonic,

3396 Bartsch, K. Germanistische Studien ; Supplement zur

Germania. Erster Band. Large 8°, sewed. Wien, 1S72.

3397 Deutsche Dichtungen des Mittelalters ; Heliand,

herausgegeben von H. Ruckert. Post 8°, sewed. Leipzig,
1876.

3398 Bopp, F. Comparative Grammar of the Sanskrit, Zend,
Greek, Latin, etc. Trans, by Ed. B. Eastwick. 2d ed. 3
vols. Large 8°, cloth, uncut. London, 1856.

3399 Dannehl, G. Ueber niederdeutsche Sprache und Literatur.

8°, sewed. Berlin, 1875.

3400 Deutschen Spi'ache und Literatur, Beitrage zur Geschichte
;

herausgegeben von H. Paul und W. Braune. 8 parts in 3
vols. 8°, sewed. Halle, 1873-76.

See also Paul, 3,431.

3401 EcBASis Captivi, das alteste Thierepos des Mittelalters;

herausgegeben von E. Voigt. 8°, sewed. Strassburg, 1875.

3402 Eccard, J. G. Historia studii etymologici linguae Germa-
nicse hadtenus impensi .... accedunt et qusedam de

lingua Venedorum, tandemque proprium de Lexico linguae

Germanicae etymologico componendo consilium aperitur.

Small 8°, half vellum. Hanoverce, 1711.

2^03 Incerti Monachi Weissenburgensis Catechesis Theo-

ticea seculo IX. conscripta ; nunc vero primum edita ; ut et

monumenta catechetica varia theotisca, omnia in unum collegit,

proefatione, etc. Small 8°, vellum covers. Hanoverce, 1713.
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3404 Historia studii Germanicas, etc., and Incerti Monachi
Weissenburg : catechesis, etc. Together i vol. Small 8", old

calf. Uanovei-cs., 1711-1713.

3405 EiCHHOFF, F. G. Tableau de la Litterature du Nord au

Moyen Age, en Allemagne, et en Angleterre, en Scandinavie,

et en Slavonic. 8", half blue morocco. Paris., 1857.

3406 EvANGELTi, S. Matthosi. Fragmenta theotisca versionis anti-

quissimae ; et aliquot homiliarum, etc. Edid. S. Endlicher et

H. Fallerslebensis. Facsimile. Folio, cloth., uncut. Vin-

dobonce, 1834.

For versions of the Gospels, see under Bibles, etc.

Bechstein, 861.

3407 FoRSTER, P. T. Zur Sprache und Poesie Wolframs von
Eschenbach. 8°, sewed. Leipzig., 1874.

3408 Fromman, G. K. Die Deutscben Mundarten, Zeitschrift fur

Dichtung, Forschung und Kritik. VII. Band. Heft i. 8°,

sewed. Halle, 1875.

3409 Grimm, J. Deutsche Grammatik. 5 vols. Half brown
morocco, top gilt, unciit. Gottingen, 1822-37.

Two editions of the ist volume, viz., 2d and 3d, the latter dated 1840; the last 3
volumes are of the first edition ; bound uniformly.

Same. Duplicate copy of the 3d ed. of the ist vol.

half bound in dark blue calf.

" Grimm's Teutonic Grammar comprehends the Scandinavian as well as the Ger-
man languages in all their ramifications, reduces each of them to its most ancient
forms, and follows it down from that point through the whole course of its develop-
ment. This colossal work forms an epoch in ethnological history."— Bunsen.

3410 Haltans, C. G. Glossarium Germanicum medii ievi, etc.,

cum preefatione, J. G. Boehmi. 2 vols, in i. Folio, half bound,
uncut. LipsicB,

'^IS'^-

341

1

Heinzel, Richard. Ueber den Stil der Altgermanischen
Poesie. 8°, sewed. Strassburg, 1875.

3412 Heliand. Poema Saxonicum seculi noni, e MS. Cottoniano
Londinensi'nunc primum edidit J. A. Schmeller. Monachii,
1830.

Glossarium Saxonicum e poemate Heliand colledium cum
Vocabulario Latino-Saxonico et Synopsi graminatica. i vol.
Half calf. Monachii, 1840.

3413 Heyne, M. Kleine altsachsische und altniederfrankische
Grammatik. 8°, sewed. Paderborn, 1873.

See also Beowulf, a/i^ff?- Anglo-Saxon, 300 and 301.
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3414 HiLDEBRANDSLiED, die Merseburger Zauberspriiche iind das
Frankische Taufgelobnis ; herausgegeben von Eduard Sievevs.
Mit fhotographischemfac-suiiile. 4°, boards. Halle., 1872.

The " Hildebrandslied," here reproduced, is, pl-obably, the oldest existing fragment
of the Teutonic language ; and may be found reprinted, with German and English
translations, in Weber's Northern Antiquities, Appendix i. See Weber undei
Icelandic, 2,196.

3415 Japicx, (j- Woordenbock op de Gedichten en Verdeie
Geschriften. Zamengesteld door F. Epkema. Small 4°, half
calf. Leeuvoarden., 1824.

With autograph of Charles Konig, Brit. Museum.

3416 KiLLiANUS DuFFLyEus, C. Didlionarium Teutonico-Latino-
Gallicum. Wood-cut border to title-^page. Small 8°, boards.
A?nstel., 1642.

3417 Etymologicum TeutonicEe Linguas, sive DicSionarium
Teutonico-Latinum ; curante Ger. Hasselto, qui et suas anno-
tationes adjecit. 2 vols, in i. 4°, brown calf. TrajeSi-
JBatavorum^ i777-

Best edition of this work, which was first printed in 1574. " Of all the sources you
cannot, I am sure, find one richer in correspondent words than the Dutch Dictionary
of A7/m«, for the Anglo-Saxon or the English."— From letter of Rev. J. H. Hal-
bertsina, Deventer, Holland, to Rev. Dr. Chapin.

3418 KxoRR, K. Ueber Uliich von Lichtenstein. Histovische und
litterarisclie Untersuchungen. 8°, sewed. Strasburg., 1875.

3419 Meidinger, H. Di6tionnaire Etymologique et Comparatif
des Langues Teuto-Gothiques. Traduit de I'AUemand. 8°,

cloth. Francfort., i833-

3420 Same. 2d ed. 8°, half Russia. Francfort, 1836.

3421 MiCHAELER, Carolus. Tabulae parallelce antiquissimarum

Teutonics Lingua; Dialedtoium Moeso-Gothic£e, Franco-Theo-
tiscse, Anglo-Saxonicse, Runieae, et Islandicse, etc. 3 vols, in

I. 12,°
.,
old boards. Oenipont, I'J'jS.

3422 Minnesingers; or, German Troubadours, of the 12th and
13th centuries, Lays of. Plates. Post 8°, half calf Lon-
don, 1825.

" An elegant selection, with valuable notes by Edgar Taylor, Esq."

3423 Minssen, J. F. yergleichende Darstellung der Laut- und
Flexionsverhaltnisse, der noch lebenden neufriesischen Mund-
arten und ihres Verhiiltnisses zum Altfriesischen (Altfriesisch,

Wangerogisch, Saterlandisch, Helgolandisch, Nordfriesisch,

Westfriesisch). S)°, half bound. Dated at end., I'&i^'].
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3424 MiTTELALTER. Deutsche Classiker des mittelalters mit

Wort- und Sacherklarungen ; begriindet von Franz Pfeifier, viz. :

Walter von der Vogelweide. i vol.— Kudrun. i vol.— Das
Nibeliingenlied. i vol.— Hartmann von Aue. 3 vols. — Gott-

fried von Strassburg ; Tristan. 2 vols.— Wolfram von Eschen-

bach. 3 vols. — Erzahlungen und Schvsranke. i vol.

Together 1 2 vols. Post 8°, c/oik. Leipzig, \8']o-']2.

3425 NiBELUNGENLiED, The. The Fall of the Nibelungers, other-

wise the Book of Kriemhild. Ti'ans. by W. N. Lettsom. 2d

edition. 8°, cloth, uncut. London, 1874.

See also Weber's Northern Antiquities, under Icelandic, 2,196.

3426 NiEDERDEUTSCHE Gebete, Zwei, des 15 Jahrhunderts

;

herausgegeben von K. E. H. Krause.

Also, Lobgedicht auf die Zusammenkunft Franz I. mit Karl

V. in Aiguesmortes ; herausgegeben von Dr. F. Lindner.

In I vol. 8°, sewed. Rostock, 1875.

3427 Otfrid. Evangeliorum Liber, Evangelien Buch in altfrenck-

ischen Reimen durch Otfriden von Weissenburg vor 700 Jaren
beschriben. \2° , original vellum wrapper. Basil, i57''

A curious and rare boolc, and the copy in good condition, and perfect.

3428 Krist, das alteste hochdeutsche Gedicht, im IX.

Jahrhundert ; herausgegeben von E. G. Graff, with fac-
similes of MSS. 'La.rge /^°, half i>ound. Konigsberg, 1831.

Two tracts, or Essays on Otfrid are inserted in this" copy ^

" Otfridum monaclium, etc., Quatuor Evangeliorum interpretem,prseside D. Hoff-
manno. Publice edisseret G. C. Daetrius." Small 4°, J^Wif^. Helmstadii,n. d.\ and
" Specimen Lectionum antiquarum Francicarum ex Otfridi Libris Evangeliorum,
cum interpretatione Latina. Cura Diederici von Stade." Small 4°, sewed. Stadce,

1708.

3429 Evangelienbuch, und die althochdeutsche Poesie karol-

ingischer Zeit, mit Bezug auf die christliche Entwicklung der
Deutschen, von Friedrich Reclienberg. 8°, sewed. Chemnitz,
1862.

3430 OuTZEN, N. Glossarium der friesischen Sprache, besonders
in nordfriesischer Mundart. Small 4°, sewed. Kopenhagen,
1837-

3431 Paul, H. Gab es eine Mittelhochdeutsche Schriftsprache .?

8°, sewed. Halle, 1873.

3432 Rask, E. Frisisk Sproglrore, udarbejdet efter samme Plan
som den islandske og angelsaksiske. Post 8°, sewed. Koben-
havn, 1825.

34.33 Frisische Sprachlehre, bearbeitet nach dem niimliehen
Plane, wie die Islandische und Angelsachsische : aus dem
Danischen ubersetz, etc., von Dr. F. J. Buss. Post 8°, sewed.
Freiburg, 1834.
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3434 RicHTHOFEN, K. F. Von. Altfriesisches Worterbuch. 4°,

half bound. Gottingen, 1S40.

3435 RiEGER, M. Alt- und Angelsachsisches Lesebuch, nebst

Elltfriesischeii Stiicken, mit einem Worterbuche. 8°, sewed.
Giessen, 186 1.

3436 Die Alt- und Angelsachsische Verskunst. 8°, sewed.
Halle, 1876.

3437 RucKERT, H. Geschichte der Neuhochdeutschen Schrift-

sprache. 2 parts. 8°, sewed. Leipzig, 1875.

3438 ScHADE, O. Altdeutsches Lesebuch, Gothisch, Altsachsisch,

Alt und Mittelhochdeutsch. 8°, sewed. Halle, 1862.

3438* Altdeutsches Worterbuch. 4 parts. 8°, sewed.
Halle, 1873.

3439 ScHiLTERUs, Johan. Thesaurus Antiquitatura Teutonicarum,
Ecclesticarum, Civilium, Litterarum, Monumenta Francica,

Alemannica, Saxonica, Biblica, etc., tXa., facsimiles of Orna-
ments in ancient MSS., and with the elaborately engraved
frontispiece, sometimes wanting. 3 vols. Folio, vellum
stamped. Ulmce, 1727-28.

" The Thesaurus of Schilter is a real mine of Francic Literature. The text is

founded on a careful collation of all the MSS. to which he could obtain access, and
these are highly valuable for their antiquity and correctness."— Warton^s English
Poetry, by Price.

3440 ScHUEREN (Gherard van der). Teuthonista of Duytschlender
uitgegeven door Boonzager, met Vorrede van CHgnett. 4°,

half Russia, interleaved. Leyden, 1804.

Reprint of the German-Latin part of a rare old German and Latin Vocabulary,

printed at Cologne in 1477. The reprint has a preface with a bibliographical list of

old German Vocabularies of the 15th and i6th centuries.

3441 Ten Kate, L. Aenliding tot de Kennisse van het verhevene

Deel der Nederduitsche Sprake, etc. Frontispiece and Eth-
nological map of Europe. 2 vols. 4°, vellum. Amsterd.,

1723.
" An important philological work, which, although professing to treat specially of

the Dutch language, is, however, of very great value for the study of all the old

Scandinavian and Teutonic dialects."

3442 Thurnwald, a. Dichter, Kaiser, und Fapst. Walther von

der Vogelweide als politischer Dichter. 8°, sewed. Wien,

1872.

3443 Wachter, J. G. Glossarium Germannicum, continens

origines et antiquitates totius Linguae Germanicas. 2 vols.

Small folio, o/^ ca//". Lipsice, 1737.

" A valuable dictionary of Old German, compared with cognate languages, and

adducing examples from others."
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3444 Wackernagel, W. Althochdeutsche Lesestiicke. 4°, sewed.
Basely 1876.

Altdeutsche Predigten und Gebete, aus Handschriften. 8°,

sewed. Basel., 1876.

Die Sprache in altdeutsche, von Karl Weinhold. 8°, sewed..

Basel, 1876.

Together 3 vols.

3445 Waltharius. Lateinisches Gediclit des zehnten Jahrhu.n-'

derts ; mit deutscher Uebertragung und Erlaiilerungen von J.
V. Scheffel und Al. Holder. 8°, sewed. Shittgart., 1874.

3446 WiARDA, T. D. Asega-Buch, ein altfriesisches Gesetzbucll
der Riistringen. Frisic, German, and Latin, with notes,

Berlin, 1805.

Also, Guta-Lagh ; der Insel Gothland altes Rechtsbuch.
Alt-Nord und Alt, und Neu Deutsch, von Dr. Karl Schildener.
1 vol. 4°, cloth, uncut. Greifowald, 1818.

3447 WiLLERAMi Abbatis in Canticum Canticorum ParaphrasiS
gemina. Old HighGermaii atid Latin, with marginal notes
in Dutch. Lug. Bat., 1598.
Junii Fr. Observationes in Willerami Paraphrasin Cantici

Canticorum. Amstel., 1655.
2 vols, in 1 . 8°, vellum covers, ivith MS. notes on Jly-leaf.

A celebrated Paraphrase in the old High-German of the loth century.

3448 Duplicate copy of Junius's Observationes in Wille-
rami, etc. hi vellum covers.

3449 Zeuss, K. Die Deutschen und die Nachbarstamme. 8°,

half brown morocco, top gilt, uncut. Munchen, 1837.

3450 Thane, J. British Autography ; a Colledlion of Fac-similes
of Handwriting of I'oyal and illustrious personages, with their
authentic portraits. Reprint of ed. 178S, v^\\\\ supplementary
volume. Portraits, plates. Published by Ed. Daniel. 4 vols.
4°, half morocco, uncut. London, 1839.

Only 100 copies of Vol. 4 printed.

3451 Thierry. History of the Conquest of England by the Nor-
mans

; its causes and its consequences. Translated by Wm.
Hazlitt. Portrait of author. 2 vols. Post 8°, cloth, uncut.
(Bogue.) London, 1847.

3452 Narratives of the Merovingian Era, or Scenes of the
6th century; historical essays published under the title " Dix
Ans D'Etudes Historiques," and an Autobiographical preface.
Large 8°, halfbound. London, n. d.
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3453 Thiers, L. A. History of the French Revolution, trans-

lated, with notes. Large 8°, cloth. London., i853-

3454 History of the Consulate and the Empire of Napoleon.
Sequel to History of the French Revolution. Translated, with
notes. Large 8°, cloth. London., 1850.

3455 Thomas, F. S. Hand-Book to the Public Records. Large
8°, cloth., uncut. London., 1853.

3456 Thomas, William. The Historye of Italye ; a booke exced-

ing profitable to be red. Black letter. Small 4°, calf, extra.

London., 1561.

This work was suppressed and publicly burnt.

3457 Same. Duplicate copy, half bound, with MS. notes.

3458 Principal Rules of the Italian Grammer, with a Dic-

tionarie. ^xn^W /!^ .,
old vellum covers. Lond-^i^G*].

3459 Thommerell, J., p. Recherches sur la Fusion du Franco-
Normand et de I'Anglo-Saxon. 8°, half bound. Paris, 1841.

3460 Thompson, Pishey. The History and Antiquities of Boston,

and the villages comprising the Hundred of Skirbeck, in the

County of Lincoln. Illustrated. Large 8°, cloth. Boston,

1856.
See also Drake, 79.

3461 Thompson, R. A. Christian Theism. The Testimony of

Reason and Relation to the existence and charadler of the

Supreme Being. I3°, cloth. New York, 1855.

3462 Thoms, W. J. Colle6lion of Early English Prose Romances,
with Bibliographical and Historical Introdudtions. 2d edition.

3 vols. 8°, Roxburghe binding, uncut. Lond., 1858.

3463 Thomson, E. Vindication of the Hymn Te Deum Lauda-

mus, from errors and misrepresentations, with translations into

various Languages, and a paraphrase in Old English, now first

printed from the original MS. 12°, cloth. London, 1858.

See also Anglo-Saxon, Select Monuments, 431.

3464 Thoresby, Ralph. Diary and Correspondence of, by Joseph

Hunter. 4 vols. S°, cloth. London, i?>t,o-2,2.

3465 Thorne, James. Rambles by Rivers. — The Duddon, Mole,

Adur, Arun, and Wey, Lea, Dove, and Avon. Wood-cuts. 2

vols. 18°, sewed. 1844-5.

3466 Thornton, H. Family Prayers, and Prayers on the Ten
Commandments. Edited by Right Rev. Manton Eastburn,

L>.D. Post 8°, cloth. New York, 1857.
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Thorpe, B. See under Anglo-Saxon, 338, 402, 403, 432-

435-

3467 Thresor, le, des joyeuses inventions du Parangon des poesies,

contenant 6pistres, ballades, rondeaux, etc. (Paris, vefve Jean
Bonfons. S. (/.), r^imprim^. 100 copies. 12°, half brown
morocco., top gilt. Brussels, 1864.

3468 Thucydides, Hystory of the Warre, etc., trans, oute of

Frenche by Thos. Nicolls. Black letter. Small folio, half
old calf. London, 1550.

3469 TiELE, P. A. Mdmoire Bibliographique sur les Journaux des

Navigateurs N6erlandais, reimprim^s dans les coIle6tions de De
Bry et de Hulsius, et dans les colledlions hollandaises du XVII"
siecle ; et sur les anciennes editions hollandaises des journaux
de navigateurs strangers. Avec tables des voyages, des Editions

et des matieres. 8°, sewed. Amsterdam, 1867.

3470 TiGHE, Mrs. H. Psyche, vs^ith other Poems. 4th edition,

portrait, additional one iftserted. 8°, stamped calf. Lon-
don, l8l2.

See also under Manuscripts, 2,735.

3471 Todd, Rev. H. J. Illustrations of the Lives and Writings of
Gower and Chaucer; colledted from authentick documents, and
with a glossary. 4°, large paper, calf. London, 1810.

George Ill's arms on the sides.

3472 Same. Another copy. Plates. 8°, calf. London, 1810.

3473 Memoirs of Rt. Rev. Brian Walton, Editor of the London
Polyglott Bible. Portraits. 2 vols. Large 8°, boards. Lon-
don, 1821.

3474 Todd, James H. Books of the Vaudois ; Waldensian Man-
uscripts in the Library of Trinity College, Dublin. Post 8°,

cloth. London, 1865.

3475 ToLAND, John. Christianity not Mysterious, or a Treatise
shewing that there is nothing in the Gospel contrary to Reason.
16°, old calf. London, 1696.

3476 TooKE, John Home. Two Pair of Portraits, presented to
all the unbiassed eledlors of Great Britain, especially those of
Westminster. 8°, sewed. London, 1788.

Presented by the author to G. Gregory.

A Warning to the Eledors of Westminster. 8°, sewed.
London, 1S07.

Two pamphlets.
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3477 Diversions of Purley. Frontispiece; also two por-
traits inserted. 2 vols. ^°.i calf, neat. Jiondon, i'jg8-i8o^.

From Rev. J. Mitford's Library, with his autograph and MS. notes.

3478 Same. Duplicate copy. 2 vols. 4°, /talf morocco,
marbled edges. London, 1 798-1805.

3479 Same. Revised and corredled, witli notes, by 11.

Taylor. Frontispiece. 8°, cloth. London, 1857.

See also Barclay, 714, and Richardson, 2,387.

3480 Memoirs, speeches and writings ;. also proofs identi-

fying him as Junius. By John A. Graham. 8", boards. New
2'ork, 1828.

3481 TowNLEY, J. The Reasons of the Laws of Moses from the

"More Nevochim " of Maimonides, with notes, life of the

author, etc. 8°, boards. London, 1827.

3482 Tracts, Scarce and Curious. Fifteen in all, ranging from

1575 to 1706, but more especially referring to the period of

Charles 1. and the Commonwealth. 4°, half bound, 1575-
1706.

3483 Reformation Vindicated. Fourteen Tradts in defence
of the Protestant or Reformed Religion, printed during the

years 1664, 1679, and on to 1689. 4°, old calf. 1664-1689.

3484 Twenty-three trafts. having, specially, reference to the

events, political and social, of the close of the reign of Charles 1.

and the Commonwealth. 4°, half bound. 1 641-1663, with

two, 1675 and 1678.

3485 Thirty-five Tradts printed in 1643, and having refer-

ence to the ecclesiastical controversies of the period. 2 vols.

4°, 1643.

3486 A volume containing the following :
—

Luther's Predecessours ; or, an Answere to the Question of the Papists : Where
was your Church before Luther. 1624.

* 2. Bernard's Looke beyond Luther ; or, an Answere to that Question : Where
this our Religion was before Luther's time. 1624.'

3. Carlisle's Discourse of Peter's Life, etc., wherein is plainly proved that Peter

was never at Rome, etc. n. d.

4°, calf. London.

2487 Puritan Discipline Trads. Reprints of Tradls re-

lating to the Mar-Prelate Controversy, viz. :
—

An Epistle to the Terrible Priests of the Convocation House. London, 1843.

An Epitome of the First Book of Dr. John Bridge's Defence. London, 1843.

Hay any worke for Cooper, being a reply to the Admonition to the People of

England. London, 1845.

See Cooper, Thomas, 1,384.
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Pap with a Hatchet ; being a reply to Martin Mar-Prelate. Londojt, 1844.

An Almond for a Parrot being a reply to Martin Mar Prelate. London, 1846.

Plaine Percevall the Peace-Maker of England, being a reply to Martin Mar-
Prelate. London, i860.

6 vols. Post 8°, 3 in cloth ; 3 sewed.
See also Maskell, W.

34SS Tragcedie nouvelle diet le Petit Razoir des ornemens mon-
daines, etc. (Mons. 1589). Reiinprim6. 100 copies. 12°,

half morocco., top gilt. Brussels., 1863.

3489 Trench, R. C. On the Study of Words. 2d ed., revised

and enlarged. Post 8°, cloth. New York., 1852.

Same. 9th ed. Post 8°, cloth. London., 1859.

Lessons in Proverbs. Post 8°, cloth. New Tork, 1853.

English, Past and Present. Post 8°, c/oif/z. New Tork, id,^c,.

Calderon, his life and Genius, with Specimens of his plays.

Post 8°, cloth. New York, 1856.

Sermons before the University of Cambridge. Post 8°, cloth.

New York, 1857.

Hulsean Le(ftures for 1845 and 1846. I. The Fitness of
Holy Scripture for unfolding the Spiritual Life of Men. — II.

Christ the Desire of all Nations ; or. Unconscious Prophecies of
Heathendom. From the 2d London ed., revised. Post 8°,

cloth. Phila., 1856.

On some Deficiencies in our English Dictionaries. 8°, sewed.
London, 18^'J.

Same. zd ed., revised and enlarged, with a letter to the
author from H. Coleridge. 8°, sewed. London, i860.

On the Authorized Version of the New Testament in con-
nexion with some recent proposals for its revision. 2d ed ,

revised and enlarged. 8°, cloth. London, 1859.

Same. Another copy. Post 8°, cloth. New York,
1858.

•

.»

Together 1 1 vols. 'S>° , cloth attd sewed. 1852-1859.
See also Testament, New, Revision of. 884.

3490 Tressan, Louis E. de la Vergne, Comte de. ffiuvres.
Vols. I, 2, 3. Amadis de Gaule, el Roland I'Amoureux.
Vols. 4, s, 6. Roland Furieux, Poeme H^roi'que de I'Arioste ; avec Abr^g6 de la

vie d'Arioste.

Vols. 7, 8, 9, 10. Corps d'Extraits de Romans de Chevalerie.

Vols. II, 12, 13. aSuvres Posthumes.

Po?trait andfine steel engravings.

13 vols. 8°, citron morocco, gilt, gilt edges, Paris, 1787-
1800.
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3491 CEuvres. Pr6c(5d6es d'une notice sur sa vie et ses

ouvrages par M. Campnon. Edition revue, corrigde et ac-

compagn6e de notes. Graviires. 10 vols. 8°, half bound.
Paris., 1823.

This edition of Tressan's works is said by Brunei to be the best.

3492 Trinity. A Valuable Colledtion of Forty Pamphlets on the

Holy Trinity, by Biddle, Warren, Whiston, Bellamy, Edwards,
Tillotson, Clark, Sherlock, Haywood, Potter, Thirlby, and
other writers. 4° and 8°. 40 separate treatises, sewed.
16S6-1720.

See also Biddle, 1,150.

3493 Tristan. Histoire du Noble Tristan, Prince de Leonnois,
chevalier de la Table ronde, et d'Yseulte, princesse d'Yrlande,

royne de Cornouailles ; fait franjois par Jeair Maugin. Small
4°, half bound., gilt edged. Paris., 1586.

3494 Les AiTQOurs de L'Hermite Tristan. Frontispiece.

Reprintedfrom a previous work called., " Plaintes d'Acante et

autres osuvres." 4°, vellum covers. Paris., 1638.

3495 Sir Tristrem ; a Metrical Romance of. the 13th cen-

tury, by Thomas of Erceldoune, called the Rhymer. Edited
from the Auchinleck MS. by Walter Scott, Esq. 2d edition.

Large 8°, boards., uncut. Edinb.., 1S06.

3496 Tristan, Recueil de ce qui reste des Poemes, relatifs a

ses Aventures : composes en fran9ois, en anglo-Normand, et en

grec dans les XIP and XIII° Siecles ; publiee par Fr. Michel.

3 vols. 12°, cloth., uncut. Paris., 1835-39.

3497 Trollope, Rev. Wm. A History of the Royal Foundation

of Christ's Hospital, with an account of the plan of Education,

etc. Plates., etc. 4°, cloth. London^ 1834.

3498 Trumbull, J. H. The Origin of M'Fingal. 8°, sewed.

Morrisania, 1868.

3499 TuDELA, Rabbi Benjamin of. Itinerary, translated and ed-

ited by A. Asher. Hebrew and English. 2 vols. 12°., boards.

London, 1840.

3500 TuNDALE, Visions of; together with Metrical Moralizations,

and other Fragments of early Poetry, hitherto unedited ; by W.
B. D. D. Turnbull. Frontispiece by C. K. Sharpe. 8°,

cloth, uncut. Edinburgh, 1843.

Presentation copy from J.
W. K. Eyton to the Rev. J. M. Gusley, with his accom-

panying autograph letter inserted. " Only 80 copies" of this curious little volume

were printed for private distribution ; from a MS. of the 15th century."
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3501 TuRBERViLE, George. The Booke of Faulconrie, or Hauk-
ing, for the onely delight and pleasure of all Noblemen and

Gentlemen. Black letter. Wood-cuts {including equestrian

portrait of ^ueen ElizabetJi). 4°, calf, extra, blind tooled.

Several leaves mended. Printed for C. Barker. London,

1575-

3502 Same, etc. Newly revised, corredled, and augmented.

Printed by T. Purfoot. li^ , stamped calf. London, 1611.

See also Ovid ; Translation of Heroycall Epistles.

3503 Tragical Tales, and other Poems. Reprinted from

ed. of 1587. Edited by W. B. TurnbuU. 4°, cloth, uncut.

Edinb., 1837.

One of 50 copies printed for private circulation.

3504 TuRNBULL, William Barclay David Donald. Legends
Catholicas ; A Lytle Boke of Seyntlie Gestes. Taken from

the Auchinleck MS., and limited to forty copies. Small 4°,

boards. Printed for the editor. Edinburgh, 1840.

The bitter and sarcastic spirit of the Preface to this little work gave rise to a strong

opposition to Mr. TurnbuU, and led, ultimately, to his dismissal as editor of some of

the works issued under the Master of the Rolls.

Turner, Sharon. See Anglo-Saxon, No. 438.

3505 TussER, Thomas. Five Hundred Points of Good Husbandry,
together with a book of Huswifery. A New Edition, with
Notes, Glossary, and other Improvements, by Wm. Mavor.
Large 8°, boards, uncut. London, 181 2.

Lowndes calls this the best edition.

3506 Some of the Five hundred Points of Good Husbandry,
etc. Newly correfted and edited, etc., by H. M. W. 18°,

cloth, top gilt. Oxford, 1848.

3507 TwYSDEN, Sir Roger. An Historical Vindication of the
Church of England. 4°, Large paper, calf. L^ondon, 1657.

From the Williams Library.

3508 Tylor, E. B. Researches into the Early History of Man-
kind, and Development of Civilization. Large 8, cloth. Lon-
don, 1870.

3509 Primitive Culture, or Researches into Development of
Mythology, Philosophy, Religion, Art, and Custom. 2 vols.
Large 8°, cloth. London, 187 1.

3510 Tyndall, W. The whole workes of W. Tyndall, John
Frith, and Dodor Barnes, three worthy martyrs, colledled into
one Tome. Folio, calf. London, 1573.

Large and sound copy.
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35 1 1 The Prophete Jonas, with an Introdudlion before
Teachinge to understande him, etc. To which is added Cover-
dale's veisioii of Jonah. Reproduced in fac-simile with an in-

trodudlion by Francis Fry. 8°, half morocco^ uncut. Lon-
don., 1863.

351 1 Udall, Nicholas. Ralph Royster Doyster ; a comedy,
entered on the books of the Stationers' Company in 1566.

First Modern Reprint. 8°, sewed. London., 1821.

See also Arber, 495.

3513 Ure, a. Dictionary of Arts, Manufaftures, and Mines.
Edited by Robert Hunt. 5th ed., rewritten and enlarged.

Illustrated. 3 vols. Large 8°, cloth. London., 1861.

3513 Urquhart, Sir Thomas. Epigrams, Divine and Morall ; by
Sir Thomas Vrchard, Knight. Printed for William Leake.
Pp. 68. 4°, beautifully bound in dark green morocco, elab-

orately tooled by Riviere. London., 1646.

The first three leaves have been mended on the back margin, and the frontispiece,

by Glover, is probably a fac-simile. A very rare volume.

3514 The Discovery of a Most Exquisite Jewel, found in

the kennel of Worcester streets, the day after the Fight, 1651.

A Vindication of the honour of Scotland. 12°, calf. Lon-
don., 1652.

3515 : Tradts, by Sir Thomas Urquhart of Cromarty. Small
8°, neat., sprinkled calf. jEdinb., i774'

Works. See No. 30, of Maitland Club Publications.

See also Rabelais, 3,041.

35^7 Vapereau, G. Didtionnaire Universel des Contemporains
;

2"' edition, revue et augment^e. Large 8", cloth. Paris, 1861.

3518 Vari^tes Historiques et Litteraires ; recueil de pieces

volantes rares et curieuses ; revues et annot6es par M. Ed.

Fournier. 10 vols. 12°, half morocco, top gilt, uncut.

Paris, 1855-9.

3519 Vaux, James Hardy. Swindler and Pickpocket. Memoirs
written by himself. 2 vols. %° , cloth:; uncut. London, i?>i^.
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3520 Veeboquet. Les Delices, ou des Couis joyeux et recreatifs-.

tres-utile et necessaire pour resjouir les esprits m^lancoliqiies.

(Lyons, 1840), r^imprime. 100 copies. 12°, half morocco,

top gilt. Brussels, 1864.

3521 Vergile, Polidore. An Abridgement of the Notable Worke
of. Compendiously gathered and newlie perused by Thos.

Langley. Pri?ited by J. Tisdale. Black letter. 16°, half

bound. London, n. d.

See duplicate under 2,818.

3522 Verstegan, Richard. A Restitution of decayed Intelligence,

in Antiquities, concerning the most noble and renowned Eng-

lish Nation. Plate and cuts. Printed by R. Brunne. 4°,

calf. Antwerp^ 1605.

First edition of this very curious work, and considered the best ; containing one

plate, omitted in later editions, and the cuts better executed.

3523 Same. New edition. Small 8°, calf. London, 1673.

With autograph of Dawson Turner.

3524 Vespucius, Aiuda Amerigo Vespucci. Novos estudos e

achegas, etc., por F. A. de Varnhagen, Barao de Porto Seguro,

etc. Folio, sewed. 1874.

3525 Vestiges of the Natural History of Creation ; with an Intro-

duction by Rev. G. B. Chepver. 12°, cloth. New York, 1845.

3526 ViEUSSEUx, A. History of Switzerlaiid, from irruption of

Northern tribes. Map. 8°, cloth. London, 1846.

3527 Ville-Hardouin, Geoflroi de. Conquete de Constantinople,

avec la continuation de Henri de Valenciennes. Texte origi-

nale, avec une tradudlion par Natalis de Wailly. Chromolitho-
graphie. Large 8°, half morocco, top gilt, uncut. Paris,

1874.

3528 Same. Trans, by T. Smith. 8°, boards. London,
1829.

3529 ViLLEMARQUE, Hersart de la. Barzas-Breiz. Chants Popu-
laires de la Bretagne, avec une Tradudlion Fran9aise et les

Melodies originales. 4"" edition. 2 vols. 12°, half red
morocco. Paris, 1846.

3530 Ballads and Songs of Brittany, by Tom Taylor.
Translated from the Barzas-Breiz, with some of the original
melodies harmonized by Mrs. Taylor. 4°, cloth. London,
1865.

3531 — Les Bardes Bretons. Poems du VI" Siecle, traduite
pour la premiere fois en Fran^ais, avec un facsimile. 8°,

half red morocco. Paris, i%6q.



Virgil. 367

SSS'^ La Legende Celtique en Irlande, en Cambrie, at en
Bretagne, suivi des Textes Originaux Iilandais, Gallois et

Bretons. 12°, sewed. Paris., 1859.

3533 Las Romans de la Table Ronde et les Contes das

Anciens Bretons. Troisieme edition revue at considerablement
modifi6e. Sewed. Pai-is, i860.

3534 Contes Populaires des Anciens Bretons, pr^cddds d'un

Essai sur I'origine des 6popees chevaleresques de la Table
Ronde. 2 vols, in i. 12°, half blue calf. Paris, 1842.

The first edition of the preceding work " Les Romans de la Table Ronde."

3535 Myrdhinn, ou L'enchanteur Merlin, son Histoire, ses

CEuvres, son Influence. 8°, sewed. Paris, 1862.

3536 Villlemarque;, Th. De la. Rapport sur la Litterature du
Pays de Galles, adresse a M. le ministre de ITnstrudlion Pub-
lique. 8°, sewed, uncut. Paris, 1839.

See also Mabinogion, 3,556.*

3537 Virgil, M. Publius. The XIII. Bukas of Eneados of the

famous Poete Virgill. Translated into Scottish metir bi the

Reverend Father in God Maister Gawin Douglass, Bishop.

Small 4°, half calf. London, 1553-

Title-page wanting, but reproduced in fac-simile ; one leaf of preface mended, and
two supplied in MS. A very rare book.

2538 Same. New edition, to which is added a Glossary,

and Account of the Author's life and writings (by Rev. John
Sage). YoWo, panelled calf. London, i*] 10.

2535 The seiien first Bookas of the Eneidos of Virgill,

conuarted into Englishe Meter, by Thomas Phaer, Esquier.

Printed by J. Kyngston. ist edition. Black letter. Small

4°, red morocco, gilt, gilt edges. Lond., 1558.

2540 The nyne fyrst Bookes of the Eneidos, converted into

Englishe Vearse, by Thomas Phaar, Docftour of Physike, with

so much of the tenth Booke as since his Death could be found

in imperfit papers. Printed by Rouland Hall. 4°, mottled

calf, gilt, gilt edges. Lond., 1562.

Title-page, and a few leaves inlaid, or somewhat mended.

nc^^ The Passion of Dido for ^neas, as it is incompar-

ably exprest in the fourth Book of Virgil, translated byEdm.
Waller and Sidney Godolphin. Frontispiece. Small 8°, calf.

Lond., 1658.
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3542 Codex Antiquissjmiis, a Rufio Turcio Aproniano dis-

tindtus et emendatus, qui in Bibliotheca Mediceo-Laurentiana
adservatur. 4°, old blue French morocco^ gilt edges, by JBradel
I'aine. Florenttce, 1741.

This is a fac-simile of the celebrated Laurentian MS., corrected by Apronianus,
A. D. 494. A fine copy.

3543 Lyfe of. Edited and reprinted by E. V. Uttersonfrom
the edition of John n Doesborcke (1510). Small 4°, stamped
calf,

gilt edges. Land., 181 2.

One of 51 copies printed for private distribution.

3544 The Works, literally trans, with Notes, by Davidson
;

revised with additional Notes by T. A. Buckley. 8°, cloth.

(Bohn.) Land., 1854.

3545 VuLCANius, Bonaventura. Album Amicorum de. Biblio-

rum utriusque testamenti icones . . carminibus exornatffi. 12°,

calf. Frankfort, 1571.

On the reverse of the plates of this rare little volume are fourteen autograph in-

scriptions signed, dated from 1576 to 1587 ; among others that of Otho Henry, Duke
of Brunswick and Luneberg.

3546 Wace, Robert, Poete Norman du XIP siecle. Le Roman
de Rou, et des Dues de Normandie

; public pour la premiere
fois, d'apres les MSS. de France et d'Angleterre, avec des notes
par Fr. Fluquet. Deux planches. 2 vols. 8°, half morocco,
top gilt, uncut. Rouen, 1827.

ist edition, complete, of a remarkable work, of which fragments only have before
been published. See Manuscripts, for MS. copy, 2,737.

3547 Le Roman de Brut
;

public pour la premiere fois
d'apres les MSS. des Bibliotheques de Paris, avec un commen-
taire et des notes par Le Roux de Lincy. $ plates, fac-simile.
2 vols. 8°, half morocco, top gilt, uncut. Rouen, 1836.

See following work for Appendix, containing description of MSS.

3548 Observations Phiiologiques et Grammaticales sur le
Roman de Rou, etc., par M. Raynouard. 1829.

Supplement aux Notes Historiques sur le Roman de Rou, par
Auguste Le Prevost. 1S29.

Description des Manuscrits qui contient Le Roman de Brut.
Avec des facsimiles.

I vol. 8°, half morocco, top gilt, uncut. Rouen.
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3549 L'Etablissement de la Fete de la Conception Notre-

Dame, dite la Fete aux Normands, publid pour la premiere fois

d'apres les MSS. de la Bibliotheque du Roi, par MM. G. Man-
cel et G. S. Tr^butien. 8°, half morocco, top gilt, uncut.

Caen, 1842.

3550 Chronicle of the Norman Conquest, from the Roman
de Rou. Translated with notes and illustrations, by E. Taylor.

Maf and Wood-cuts from the Bayeux Tapestry. Large 8°,

cloth, uncut. London, 1837-

3551 The Conquest of England, from the Roman de Rou.
Trans, into verse by Sir AleK. Malet, with Pluquet's Franco-

Norman Text, and notes of Le Prevost, Taylor, and others.

Photographs from Bayeux Tapestry. 4°, half bound, top

gilt. London, i860.

3552 St. Nicholas. Ein altfranzosisches Gedicht des 12°

Jahrhunderts aus Oxforder Handschriften ;
herausgegeben von

Dr. N. Delius. 8°, sewed. Bonn, 1850.

3553 Waddington, John. John Penry, the Pilgrim Martyr, 1559-

1593. 12°, cloth. London, 1854.

Wales.

Ancient Laws and Institutes of Wales. See 3,059.

Davi£s,J., Z>.Z>. Welsh Grammar. 6'ea 2,315.

3554 Lmoyd, Humfrey. The Historic of Canibri;i, now called

Wales, written originally in the Brytish I'anguagj Correfted,

augmented, and continued by D. Powell, D.D., 15S4. Crown
io\io, half green morocco. London, iSn.

One of 75 copies of this edition printed.

3555 Lhuyd, Edward. Archaeologia Britannica. The Languages,

Histories and Customs of the original Inhabitants of Great

Britain. Vol. i (all published). Small folio, old calf, neat.

Oxford, 1707-
" An excellent work, of inconceivable use to our British Antiquarians."

3556 . Mabinogion, The. From the Llyfr Coch o Hergest and

other ancient Welsh MSS., with English translation and notes,

by Lady Charlotte Guest. Wood-cuts and facsimiles of the

old Welsh and other MSS. 3 vols. Large 8°, cloth uncut.

London, 1849.

..." Lady Charlotte Guest, whose Mabinogion is an inestimable treasure.

. Without any disparagement to Sir T. Mallory, or Mr. Tennyson, few can

have any notion of the primitive beauty of these old tales till they read them in

the " Mabinogion."— Athenmum, Aug. 2, 1862.

See also VillemarquS, 3,536.
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3557 Myvyrian Archaiology of Wales. Collefted out of ancient

MS. 3 vols. 8°, full Russia, gilt edges. London, 1801-7.

A very fine copy.

3558 Nash, D. W. Taliesin ; or the Bards and Druids of Britain.

A Translation of the remains of the earliest Welsh Bards, and
an examination of the Bardic m^'steries. 8°, cloth, uncut.
London, 185S.

"An admirable critical work upon early Welsh Literature." An autograph letter

from J. S. Stuart-GIennie is inserted.

3559 ScHULZ, Albert. An Essay on the Influence of Welsh Tra-
dition upon the Literature of Germany, France, and Scandi-
navia. 8°, boards, uncut. Llandovery, 1841.

3560 Skene, W. F. The Four Ancient Books of Wales, contain-

ing the Cymric Poems attributed to the Bards of the 6th
Century, in Welsh and English. Map and Facsimiles. 2

vols. Large S°, cloth, uncut, tof gilt. Edinb., 1868.

3561 Walker, Alex. Intermarriage, etc. Engravings. 8°,

cloth. New York, 1839.

3562 Wallace, Sir William, Knight of Ellerslie. The Metrical
History of. By Henry, commonly called Blind Harry. Tran-
scribed from the MS. copy in the Advocate's Library. Por-
trait. 3 vols. 12°, calf, neat Perth, 1790.

.S^-^ also Barbour, 712.

3563 Walpole, H. Catalogue of Royal and Noble Authors of
England, with lists of their works. Enlarged and continued by
T. Park. 150 Portraits. 5 vols. 4°, large paper, maroon
morocco, extra gilt edged. London, 1806.

A very fine copy, with remarkably clear impressions of the plates.

35% A Series of Portraits to illustrate his catalogue of
Royal and Noble Authors. Large paper. 4°, London, 1803.

3565 Walpoliana. 24°, cloth. London, 1825.

3566 Walton, B. The Considerator Considered; or, A brief
view of certain Considerations upon the Biblia Polyglotta.
{Containing the autographs and book-plates of Bishop
Narcissus Marsh, 166^, a7id Dr. Timothy ,Goodwyn, Bishop
of Kilmore, 1727, afterwards Archbishop of Cashel.) 16°,
old calf. London, 1659.

Life and Writings. See Todd, 3,473.
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3567 Walton, I. The Complete Angler ; or, the Contemplative
man's Recreation. Reprint of the First edition of 1653. Square
13°, calf. London., 1810.

3568 _ and Cotton, C. The Complete Angler, etc., with
original memoirs and notes by Sir Harris Nicolas. Portraits
and engravings. 2 vols Large 8°, maroon morocco, gilt
edges. London., 1832.

A choice copy of Pickering's original issue.

3569 Same. Portrait. Post 8°, c/oM. London, iB,$>^.

357° Same. With Lives and notes by Sir J. Haw^kins.
Portrait. 12°, boards. London, 1835.

357' Same. Portraits and illustrations. 8°, boards.
London, 1844.

3572 A Series of Engravings from Copper Plates on India
Paper, to illustrate the Complete Angler, comprising 12 Vign-
ettes, 4 Plates to illustrate incidents, 13 Portraits, 18 engravings
of Fish, 26 engravings of Views. 73 in all. 8°. n. d.

3573 The Lives of Donne, Wotton, Hooker, Herbert,
Sanderson, to which is now first added, Love and Truth. With
Notes and the Life of the Author, by Thos. Zouch, D.D. 3d
ed. 2 vols. 8°, calf. York, 1S17.

3574 Warburton, Adlon. Rollo and his Race ; or, Footsteps of
the Normans 2d ed., revised. Portrait. 2 vols. Bi", cloth,

uncut. London, 1848.

3575 Warner, W. Albion's England. A continued Historie of
the same Kingdome. Revised and enlarged, with an epitome of
the historie. ^vi\2i\\ /^ , half old calf. London, i6\2.

With autograph of Robert Southey.

3576 Warton, T. History of English Poetry ; with additional

notes by Ritson, Douce, Park, and other Antiquaries, and by
the editor, R. Price. Portrait. 4 vols. 8°, boards, uncut.
London, 1824.

3577 Same. Edited from Price's edition, of 1824, by R.
Taylor. Portrait. 3 vols. 8°, cloth, uncut. London. 1840.

This edition " contains some additional notes, by Sir F. Madden, Mr. Thorpe,
Mr. T. M. Kemble, and others, besides those of R. Taylor."

3578 Same. Edited by Hazlitt, with additions by Sir F.
Madden, T. Wright, and others. 4 vols. Large 8°, cloth, uncut.
London, 1871.

3579 VVarton Club Publications. The History of Fulke Fitz

Warine ; Latin Themes by Mary Stuart ; Early English Miscel-

lanies ; Old English Songs and Carols. All -published. Small
8°, half red mor. London, 1855-56.



372 White.

3580 Watson, Bishop Thomas. Holsome and Catholyke doc-

trine concerning the Seven Sacramentes of Chryste's Church.

4°, half bound. Feb.., 1558.

3581 Watson, Rev. T. Annals of the Ancient British Church.

13°, cloth. London, 1862.

3582 Weber, Henry. Metrical Romances of the 13th, 14th, and

15th centuries
;
published from ancient MSS. with an Intro-

dudlion, Notes, and Glossary. 3 vols. Crown 8°, calf, extra.

Edinb , 1810.

3583 Wellington and Peel. Lives. From the London Times.
12°, cloth. New York, 1852.

3584 Westcott, B. F. The Gospel of the Resurredtion ; its

relation to Reason and History. 12°, cloth. London, 1867.

3585 Wharton, Henry. Anglia Sacra, sive Colleclio historiarum

de Archiepiscopis at Episcopis Anglias ad A. 1540. 2 vols.

YoWo, old panelled calf. Londini, 1691.

3586 Historia De Episcopis et Decanis Londinensibus

;

necnon de Episcopis et Decanis Assavensibus. Post 8°, old
calf. L^ondini, 1695.

3587 Whately, R. Historic Doubts relative to Napoleon Buona-
parte. 12°, cloth. Boston, 1853.

3588 Whitaker, J. The Genuine History of the Britons asserted
against Mr. Macpherson 2d edition corredled. 8°, calf.
London, i773'

3589 The History of Manchester. 2d ed. corredled. 8°,

calf. London, l773-

This edition is a reprint of the first quarto vol. of the work; with corrections. No
more was published.

359° Same. In four books, with the principal corredions
made in Book the First on republishing it in odtavo. 3 vols,
bound in 2. 2 vols. 4°, calf. London, 1781 to 1785.

3591 The Life of St. Neot ; the Eldest Brother of King
Alfred. 8°, calf. London, 1809.

3592 White, Rev. G. Natural History of Selbourne, with notes
by Capt. Thos. Brown. Post 8°, half calf Edinburgh, 1833.

3593 White, H. K. Poetical Works. With Memoir by Sir H.
Nicolas. Portrait. Post 8°, cloth. (Aldine Poets.) Lon-
don, 1840.

3594 White, Robt. M., D.D. The Ormulum ; from the original
MS. of the 13th centm-y in the Bodleian, with notes and glos-
sary. 2 vols. 8°, cloth, uncut. Oxford, 1852.
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3595 WiCLiF, John. Jo. Wiclefi viri undiquaque piissimi dialo-
gorum libri quatuor. Usually designated as the Trialogus.
^ ,

green 7norocco, gilt edges. {Basle,) 1525.

This edition has always been regarded as a very rare book.

359^ An apologie for John WicklifFe, shewing his conform-
itie with the new Church of England. Collefted chiefly out
of works of his, by Tliomas James. 4°, half bound. Oxford,
1608.

3597 Two Short Treatises against the Orders of Begging
Friars, compiled by that famous Dodtour of the Church, John
WicklifFe. 4°, half bound. Oxford, 1608.

359^ Same. A duplicate copy. 4°, vellum covers, uncut.
1608.

3599 .
Wicklifte's Wicket, or a learned and godly treatise on

the Sacrament. Set forth according to an ancient printed copie.
,\°, paper. Oxford, 1612.

3600 Same. Duplicate copy, in half vellum, with a plate
from an old edition of Foxe, " The burning of Wickliffe's
bones."

3601 Histoire du Wiclefianisme, ou de la dodtrine de Wic-
lef, Jean Hus, et Jerome de Prague. 24°, half bound, vellum.
Lyon, 1683.

3602 The History of the Life and Sufferings of the rev-
erend and learned John Wiclif, D.D., together with a collecftion

of papers relating to the said History, never before printed.
By John Lewis, A.M., Minister of Margate. 12°, old calf.
London, 1720.

For MS. preface for a new edition of this work, see 2,739.

3603 The New Testament of our Lord and Saviour, Jesus
Christ, translated out of the Latin Vulgate of John Wiclif,

S.T.P. Prebendary of Aust in the Collegiate Church of West-
bury and Redlor of Lutterworth about 1378. To which is

prsefixt a History of the several translations of the H. Bible and
N. Testament, etc., into English both in MS. and print. Folio.

Portraits attd Plate. Old calf. London, i73i-

One of 160 copies only printed.

2604 The Lives of John Wicliff and of the most eminent

of his disciples, Cobham, Huss, Jerome of Prague and Zisca,

by William Gilpin. 2d ed. Portraits. 12,° , old calf. Lon-
don, i']66.
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3605 The New Testament translated from the Latin in the

year 13S0, by John Wiclif, D.D. To which are prefixt Me-
moirs of the Life, Opinions and Writings of Dr. Wiclif; and an
Historical Account of the Saxon and English Versions of the

Scriptures, previous to the 15th century, by Rev. H. H. Baber.
4°, boards. London., iSio.

. 3606 The History of the Life and Sufferings of the rev-

erend and learned John Wiclif, D.D. B3' John Lewis. Cor-
rected and enlarged. 1S20.

Also., The Life of the learned and right reverend Reynold
Pecock, S.T.P., faithfully collected from records and MSS.
being a sequel to the Life of Dr. John Wiclif. 2 vols, in i.

12°. Oxford, 1820.

3607 Wycklyfles Wycket, whych he made in Kyng Rych-
ards Days the Second. Imprynted at Norenburch, MDXLVI.
Reprinted. Small 4°, cloth. Oxford, 1828.

3608 The Life and Opinions of John de Wycliffe, D.D.
Illustrated principally from his impublished manuscripts, with
preliminary view of the Papal System, etc., by Robert Vaughan.
2d ed. 2 vols. 8°, boards. 1831.

3609 The Last Age of the Church, now first printed from a
Manuscript in the University Library, Dublin. Edited with
Notes by

J.
H. Todd, D.D. Small 4°, half bound. Dublin,

1840.

3610 An apology for Lollard Dodtrines, attributed to Wic-
liffe, now first printed from a manuscript in the Library of
Trinity College, Dublin, with an introduftion and notes by J.
H. Todd, D.D., etc. 4°, cloth. (Camden Society No. 20.)
London, 1842.

3611 Trads and Treatises of John de Wyclifl'e, D.D., with
seledlions and translations from his manuscripts and Latin
works. With an Introduftory Memoir by Robert Vaughan,
D.D. 8°, cloth. London, 1845.

Printed for a " Wyclyffe Society."

3612 The New Testament in English. Translated by John
Wycliffe, circa 1380. Now first printed from a Contemporary
manuscript in the Monastery of Sion, Middlesex, late in the
CoUedtion of Lea Wilson. Facsimile. 4°, antique calf.
London, 1848.

3613 The Holy Bible, with the Apocryphal Books in the
Earliest English Versions made from the Latin Vulgate by
John Wycliffe and his followers. Edited by the Rev. J. For-
shall and Sir F. Madden. 4 vols. ^°, atitique calf. Oxford
1850.
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3614 The Holy Bible, etc. Same as the preceding. 4
vols. £oa7-ds, luiait. 1850.

3615 Three Treatises by John Wyckliffe, i?./?. i. Of the

Church and her Members. — 2. Of the Apostacy of the

Church. — 3. Of Antichrist and his Meynes. From a MS. in

the Library of Trinity College, Dublin, with Notes and Glossary
by J. H. Todd, D.D. Small 4°, cloth. Dublin, 1851.

3616 John De Wyclifte, D.D. A Monograph with some
account of the Wycliffe MSS. in Oxford, Cambridge, the

Brit. Mus., Lambeth Palace, and Trinity College, Dublin, by
Robert Vaughan, D.D. Engravings and Portrait. 4°,

cloth. London., 1853.

3617 The Chara(Ster and Place of Wicklifte as a Reformer,
by Herbert Cowell. (The Stanhope Prize Essay for 1857.)
12°, sewed. Oxford., i857-

3618 Fasciculi Zizaniorum. Magistri Johannis Wyclif cum
Tritico, ascribed to Thomas Netter, of Walden. Edited by the

Rev. W. Shirley. 8°, half bound. London, 1858.

No. 5 of the Publications of the Master of the Rolls. The London Quarterly, for

July, 1S58, in an able review of the above work gives a very excellent summary of

the Life and Writings of Wiclif.

3619 Wiclif and the Huguenots ; or, Sketches of the rise of

the Reformation in England and of the Early History of

Protestantism in France, by the Rev. W. Hanna. 13°, cloth.

Lidinburgh, i860.

3620 A Catalogue of the Original Works of John Wiclif,

by W. W. Shirley, D.D. 8°, cloth. Oxford, 1865.

3621 Selea; English Works of John Wyclif. Edited

from Original MSS. by T. Arnold. 3 vols. 8°, cloth. Oxford,

I 869-1 87 I.

The above work was undertaken at the suggestion of Canon Shirley, the editor of

the " Fasciculi Zizaniorum " and the " Catalogue of the Original Works of John
Wyclif." He unfortunately died before its completion.

2622 Writings of ihe Reverend and Learned John Wick-
lifle, D.D. London (Rel. Trad; Society), n. d.

Being a volume of " The British Reformers" and containing also " Writings and

examinations of Brute, Thorpe and others."

For fragment of a Wicklifian Manuscript, see Manuscripts,

2,738-

3623 WiDMORE, Rich'd. Enquiry into Time of the first founda-

tion of Westminster Abbey, 1743.

Also, Histoiy of Church of St. Peter, called Westminster

Abbey. 1751-

In I vol. Small 4°, old panelled calf. London.
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3624 WiLBERFORCE, R. I. Incarnation of our.Lord Jesus Christ.

Sermons' on the New Birth of Man's Nature. 2 vols. 8°,

cloth. PhiladelpJiia, 1849-50.

3625 Wilde, R. H. Conjedlures and Researches concerning the

Love, Madness, and Imprisonment of Torquato Tasso. 2 vols.

13°, cloth. New Tork, 1842.

3626 Wilkinson, W. F. Personal Names in the Bible ; inter-

preted and illustrated. Small 8°, cloth. London, 1865.

3627 WiLKS, W. and M. The three Archbishops : Lanfranc,
Anselm, A'Becket. 8°, clotfi. London., n. d.

3628 Williams, E. Lyon. The Science of Memory fully ex-

pounded, for the use of Students, Ministers, Public Speakers,
etc. 12°, cloth. London., 1866.

3629 Williams, Rev. Isaac. Devotional Commentary on the Holy
Gospels, viz. :

—
Thoughts on the Study of the Gospels,

A Harmony of the Fonr Evangelists.

Our Lord's Nativity.

Our Lord's Ministry. Second Year,

Our Lord's Ministry. Third Year.

The Holy Week.
Our Lord's Passion.

Our Lord's Resurrection.

S vols. Crown 8°, cloth. London, i873-

Charadters of the Old Testament, A series of Sermons.
Crown 8°, cloth, uncut. London, 1S73,
Female Charaders of Holy Scriptures. A Series of Ser-

mons. Crown 8°, cloth, uncut. London, 1873.
The Apocalypse, with Notes and Reflections, Crown 8°,

cloth, uncut. London, 1873.

Together 1 1 vols.

3630 WiLLOUGHBY, Lady. Diary, so much as relates to her do-
mestic history, and to the eventful period of the reign of
Charles I. 8°, cloth. New York, 1849.

3631 Wilson, Arthur. The Inconstant Lady, A Play, afled at
Blackfriars in 1653, Edited from the original MS, (by Dr, P.
Bliss). 4°, half bound, uncut. Oxford, 1814.

3632 Wilson, Walter. Life and Times of Daniel De Foe ; with
review of his writings and opinions. 3 vols. 8°, mottled calf.
Portrait. London, 1830.

3633 Wissman, Theodor. King Horn, Untersuchungen zur Mit-
telendglischen Sprach-und-Litteraturgeschichte. 8°, sewed.
Strasburg, 1876.
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3634 Wither, George (Archdeacon of Colchester). A view of

the Marghial Notes of the Popish Testament, translated into

English, by the English fugitive Papists resiant at Rhemes in

France. 4°, calf. London., 1588.

For the excessive rarity of this book, see Cotton's Rhemes and Douay.

3635 WoDROEPHE, John. The Spared Houres of a Soldier in his

Travels, or the True Marrow of the French Tongue. At the

end are Godly Sonets and Verses, etc.. Proverbs and Proverbial

sentences. Small folio, half bound. Title-page wanting.,

Probably Dart., 1623.

This copy belonged to Miss Currer's Library, but the date in her Catalogue of

i5i6 is probably not correct.

3636 WoLCOT, John. The Works of Peter Pindar, Esq. Por-
traits. 3 vols. S° , old mottled calf London, i794'

WoLSELY, Cardinal, Life of. See Cavendish, G., 1,304.

3637 Woman not Inferior to Man, by Sophia ; a person of Qiiality.

2d edition. 1740-

Man Superior to Woman. A Confutation of the arguments

of Sophia, by a gentleman. 1739-

Woman's Superior Excellence over Man ; a reply to the last-

named work, by Sophia. 1740-

In I vol. 8°, old calf London.

3638 Wood, Anthony A. Athense Oxonienses, an exadt History

of all the Writers who have had their Education in the Univer-

sity of Oxford ; to which are added the Fasti or Annals of the

said University. New Edition, with additions by Philip Bliss,

D.D. 5 vols'. Large 4°, half Russia. London., 1813-20.

Life of. See Leland, 2,459.

3639 .
Wood-cuts, upwards of 700 in number, from rare books,

e.g., Cranmer's Bible, 1539; Postili, printed by Wolfe, 1550;

Salisbury Missal, 1529, etc., etc. Foho, half bound.

From the Library of Mr. Craven Ord.

3640 WoRSAAE, J. J. A. The Danes and Norwegians in England,

Scotland, and Ireland. Wood-cuts. Small 8°, cloth. Lofidon,

1852.

3641 Wright, Thos. Tale of the Basyn and the Frere and the

Boy ; two early tales of Magic, from MSS. in Cambridge Uni-

versity. 16°, 'half bound. London, 1836.

For three vols, of this series see Ballads, 707.
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3642 Biographia Britannica Literan'a ; or, Biography of
Literary Chara6lers of Great Britain and Ireland. Arranged
chronologically, i. Anglo-Saxon Period. — 2. Anglo-Norman
Period. 2 vols. 8°, cloth, iincut. Jiondon, 1842-46.

3643 ^ Anecdota Literaria ; Short Poems illustrative of Eng-
lish Literature and History in the 13th cent. Edited from MSS.
8°, boards. London, 1844.

Only 250 copies of this work printed.

3644 Essays on Subjefls connedted with the Literature,
Popular Superstitions, and History of England in the Middle
Ages. 2 vols. 8°, cloth, uncut. London, 1846.

3645 The Celt, the Roman, and the Saxon : a history of the
Early Inhabitants of Britain. Map, Plates and Wood-cuts.
Also appendix and index. Post 8°, cloth, uncut. London,
1852.

3646 Early Christianity in Arabia. A Historical Essay.
8°, cloth. London, 1855.

3647 Dictionary of Obsolete and Provincial English. 2
vols. Post 8°, cloth, uncut. (Bohn.) London, 1857.

3648 Essays on Archaeological Subjedls, and on questions
concerning History of the Middle Ages. 2 vols. 8°, cloth,
uncut. London, 1861.

3649 History of Domestic Manners and Sentiments in

England during the Middle Ages. Illustrationsfrom Ilhimi-
nations in MSS. etc.,by F. W. Fairholt. a°, cloth. London,
1862.

3650 Feudal Manuals of English History, compiled from
the 13th to the 15th century. Now first edited from the original
MSS. Small 4°, cloth. London, 1872.

3651 Wyatt, Sir Thomas. Words of; edited, with Memoir, by
Geo. Fred. Nott, D.D. Portrait and facsimile letter. 4°,
large -paper, blue calf, extra, gilt edges. London, 1816.

Uniform with Surrey's Works, 3,375.

*& "•»

3652 Xenophon's Treatise of Hovsholde, ryght connyngly trans-
lated out of the Greke Tongue into Englysshe by Gentian
Heruet at the Desyre of Mayster Geffrey Pole. Imprinted by
Thos. Berthelet. \&'

,
green morocco, gilt, gilt edges. Lon-

don, 1537.

A fine copy, except for a few scribblings on the margin of two leaves.
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3653 XiMENEZ. Vida y Hazanas de Cardinal Ximenez de Cis-
nei-os

; y Oficio y Missa Muzarabe. 4°, calf, siamfed on sides
-with the arms of De Thou. Toledo, 1604.

This copy also belonged in the Bibliotheca Heberiana.

3654 ZupiTZA, Julius. Altenglisches Uebungsbuch, mit einem
Worterbuche. 8°, sewed. Wi'en, 1S74.

Fragments, Original and Fac-simile.

3655 Homilies. Two Greek MS. fragments. 8 pp., folio, 12th
century, and 12 pp., 8°, 14th century, on vellum.

The large fragment is a fine specimen.

3656 Block-book. For a specimen leaf, see Biblia Pauperum,
90S.

3657 Speculum Humanse Salvationis. For a specimen leaf, see
Speculum, 1,139.

3658 Caxton. Nine leaves of Cbaucer's Canterbury Tales, 1,478.
6'ee Chaucer, 1,321.

3659 Caxton. Two specimen leaves of Chronicles of England,
1,482.

3660 Pynson. St. Bonaventura's Life of Jesus Christ, one leaf,

Lydgate's Fall of Princes, one leaf, 1,494.

3661 Title and five following leaves, in fac-simile, of Hor-
manni Vulgaria, 1520.

Nine fac-simile leaves, with two wood-cuts, from
Chaucer's Works. 1526.

3662 Machlinia, W. Specimen leaf of Statutes in Norman-
French, n. d.

Palsgrave, J. Three fac-simile leaves of De la Langue
Francoyse, 1530. See No. 1,853.

3663 MiJNSTER, Seb. Fac-simile of very rare Map of the World
belonging to the Basle editions of Grynseus, Novus Orbis. i

leaf. Square folio.

Only 10 copies printed.
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Orontius Finceus, Fac-simile of Map of the World, belong-
ing to the Paris .edition (1532) of Grynseus, Novus Orbis. i

leaf, folio.

Only 10 copies printed. The map of Orontius Finasus is still more rare than that

of Miinsler.

These two maps are admirably executed in pholithography (by the Asser process)

,

on oldpaper, and will bear the closest investigation.

3664 Henry VIII. A Deed of Release, on parchment, signed by

Wm. Lawrence, 31st year Hen. VIII.

3665 Prayer. An Exhortation, unto, thoughte mete by the

Kinges Majestic and his Clergy, to be read to the People in

euery Church afore Processions. Also a Letanie, with Suffrages

to be said or song in the tyme of the said processyons. Black
letter. A fragment of an exceedingly scarce work, consisting

of the title and A. i to A. 7. London, T. Berthelett, i544-

3665* Signature C (16 pages) of a very old German Psalter, with

prayers, smallest size, 13 lines to the page, somewhat stained

and slightly damaged, but a very curious and interesting typo-

graphical specimen.

3666 Eliot, John. Fac-simile Title of the Indian Grammar.
1666.

3667 Modern Bill of Fare for Seven, as it was performed by their

own desire and approbation, compared with a Bill of Fare of

Henry VIII. 8 pages, 8°. London, I'j^i.

" Thus it may be observed that the Value of what fed many Hundred for five

Days did not much exceed what Seven swallow'd in one Day.— O Tempora, O
Jifores."














